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A.

I. Literatur. — Wörterbücher. — Zeitschriften.

Archiy für die Offiziere der Königl. Preussischen Artillerie- u. Ingenieur-Corps. Red.:
Oberst Neumann, v. Kirn. 33. Jahrg. 1869 oder 65. u. 66. Bd. ä 3 Hefte.

(ä ca. 6 B.) Mit Plänen, gr. 8. Berlin, Mittler & Sohn. n. 4 %.
Armee - Yerorduungs - ßlatt. Hrsg. vom Kriegs-Ministerium. 3. Jahrg. 1869. gr. 4.

Ebd. Vierteljährl. baar n. Vs •%•

Baldamns, E. , die literarischen Erscheinungen der letzten 20 Jahre 1845—64 auf dem
Gebiete der Kriegswissenschaft, gr. 8. (2SU S.) Prag 65, Satow. n. 1% .%

Blätter, hippologische. Central-Organ f. die Interessen d. Pferdezucht in Oesterreich.

Red : L.Bergmann. 7. Jahrg. 1869. 52 Nrn. (B.) Fol. Wien, Schlieper. baarn.Si^.
militärische. 11. Jahrg. 1869. 52 Nrn. (B.) Imp.-4. Berlin, Expedition. n. 8 .%.

Büchting, A., Bibliotheca militaris et hippologica. 1—3. Jahrg. 1866—68. 8. Nord-
hausen, Büchting. ä Jahrg. n. 3 '%ü:

Hand - Wörterbuch , militäi-isches , f. die J. 1859 bis Ende 1867 nach dem Standpunkte
d. neuesten Literatm*. Red. v. W. Rüstow. Lex.-8. (121 S.) Zürich 68, Schulthess.

n. 16 9/^
Kamerad, der. Oesterreichische Militär-Zeitung. Red.: G. Draudt. 6. Jahrg. 1866.

104 Nrn. (B.) Imp.-4. Wien, Dirnböck. n. 6 Mf
Kriegerheil. Organ d. Central- Comite's d. preuss. Vereins zur Pflege im Felde ver-

wundeter u. erkrankter Krieger. Red.: Prof. Dr. Gurlt. 4. Jahrg. 1869. 12 Nrn.

(ä 1—1% B.) gr. 4. Berlin, Th. Enslin. Halbjährlich n. % %
Meynert, H., neues Militär -Conversationslexikon f. d. kaiserl. u. königl. Heer. 1. u.

2. Lfg. (S. 1—128.) gr. 8. Wien 69, Beck'sche Uuiv.-Buchh. n. 8 %•
Militär-Catalog. Verzeichnisskriegswiss.u. kriegsgesch. Werke aus den J. 1859— 67.

Von Th. Trautwein. gr.8. (31 S.) München 67, Lindauer. baar n. 372 y*^/-

Mllitair-Encyclopädie, allgemeine. 2. Aufl. 1— 24. Lfg. 8. (1—3. Bd. ä 384 S. und
4. Bd. S. 1—384 ) Leipzig 67—69, Webel. ä n. % ^.

Militair-Literatur-Zeitung. Red.: Oberst z. D. Borbstaedt. — Oberstlieut. z. I).

Pochhammer. 50. Jahrg. 1809. 12 Hefte (ä ca. 4 B.) gr. 4. Berlin, Mittler

& Sohn). n. 4 ^..
Militair-Wochenblatt. Red.: Oberst z.D. Borbstaedt. 54. Jahrg. 1869. 104 Nrn.

(äl—1% B.) Mit Plänen und Beilagen. 4. Ebd. n. 4 .%.

dasselbe. 1. Beiheft, gr. 8. Ebd. 1868. n. 8 %•
Inhalt: Die Theilnahme des 5. Armee-Corps an den kriegerischen Ereignissen gegen Oester-

reich in den Tagen vom 27. Juni bis 3. Juli 1866, spezieller der 10. Infanterie -Division. Von
V. Kirbach. (38 S )

Militär-Zeitung, allgemeine. Hrsg.v. einer Gesellschaft deutscher Offiziere u. Militair-

beamten. 44. Jahrg. 1869. 52 Nrn. (ä2B.) gr. 4. Darmstadt, Zernin. n. 8 .%
allgemeine schweizerische. Organ der schweizerischen Armee. Red.: Wieland

u. V. Elgger. 15. Jahrg. 1869. 52 Nrn. (B.) hoch 4. Basel. Schweighauser. n. 2 .%.

neue. Red.: Frdr. v. Geitler. Jahrg. 1869. 102 Nrn.' (B.) gr. 4. Wien, Ge-
rold's Sohn. u. 7 Vj ^.

Bildet die Fortsetzung der „Militärzeitung", welche in demselben Verlag erschien.

Mittheilungen üb. Gegenstände der Artillerie- u. Kriegswissenschaften. Herausg. vom
k. k. Artillerie -Comite. Jahrg. 1869. S Hefte, gr. 8. (Jedes Heft ca. 56 S. m.
Holzschn.) Wien, Braumüller. n. 6 ^.

üb. Gegenstände der Ingenieur- u. Kriegs -Wissenschaften hrsg. v. k. k. Genie-
Comite. Jahrg. 1869. 10—12 Hefte, gr. 8. Wien, Gerold's Sohn. n. 51/3 ^.

Miihlbrecht, 0., die Literatur d. deutschen u. italienischen Krieges im J. 1866. gr. 8.

(86 S.) Prag 67, Satow. n. 1 .%.

Petzholdt, J., zur Litteratur der Kriege in Folge der französischen Revolution 1789

—

1815. gr. 8. (26 S.) Dresden 68, Schönfeld. n. 8 %•
Boss, das, Red. v. Wilh. Lampert. 6. Jahrg. 1869. 52 Nrn. (% B.) gr. 4. Leip-

zig, Leiner. baar n. 1 Vj -%••
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Soldaten -Freund, der. Red. v. L. Schneider. 37. Jahrg. 1870. 12 Hfte. gr. 8.

Beilin, Hayn. n. 3 .%
Sporn, der. Central- Blatt für die Gesarnmtinteressen d. deutschen Sport. Red.:

F. Andre. 7. Jahrg. 18(i9. 52 Km. (äl—2B.) gr. 4. Berlin, Wagner, n. 8 .%.

Sport. Oesterreichische Blätter üb. Pferde u.Jagd. Red.: Romuald v. Przybylski.
5. Jahrg. I8ti7. 52 Nrn. (B.) Mit Beilagen. 4. Wien, Schlieper. haar n. 8 i^.

Fortsetzung s Blätter, hippologisclie.

Vedette, die. Militär- Zeitschrift. Red.: Ob.-Lieut. E. Klutschak. Jahrg. 1869.

Octbr.— Decbr. 7 Hfte. gr. S. Wien, Seidel & S. baar n. % ^'.

Verzeichniss der bis Ende Febr. 18i)7 im Buchhandel erschienenen Werke u. Schrif-

ten, welche sich auf den Krieg v. 186(5 beziehen. [2. Aufl.] gr. 8. (23 S.) Berlin 67,

Mittler & S. 3 %
Yierteljaliresschrift, österreichische, f. Militärwissenschaft. 1. Jahrg. 1866. 4 Hfte.

(ä iit B
)

gr. 8. Wien, Braumüller. n. 3% %.
Eine Fortsetzung ist nicht erschienen.

Welirzeitung', deutsche. Hrsg. v. e. Anzahl v. Offizieren in u. ausser Dienst. Organ
d. deutschen Offiziertages. 3. Jahrg. 18(36. 52 Nrn. (ä Yj

— 1 B.) gr. 4. Coburg,
Streit. n. 2 % %

Fortsetzung hiervon bildet die Schützen- und Wehrzeitiing. Verlag von Tannen in Breineu.

Zeitschrift f. die schweizerische Artillerie, hrsg. v. d. Artillerie- Offizieren d' Apples,
Bluntschli <<5.' Bleuler. Jahrg.1869. 12 Nrn. (ä 1'/^ B.) Mit Karten u. Steintaf.

gr. 8. Frauenfeld, Huber. 1 Mf 18 9?^
österreichische militärische, hrsg. u. red. von V. R. v. Streffleur. 10. Jahrg.

1869. 12 Hfte. (ä 6— lu B.) Mit Beilagen. Lex.-8. Wien, Gerold's Sohn. n. 9y.j^f

II. Kriegskunst. — Kriegswesen. — Generalstabswissenschaft.

Ansin, v.. Hörn, Macher, Reiser, Veitli u. Weissmann, die Elemente der Kriegs-

u Militär -Dienst -Wissenschaften zunächst f. das praktische Erforderniss jüngerer

Infanterie -Offiziere hrsg. 1. Thl. Die Elemente der Kriegs -Wissenschaften. 1. u.

2. Lfg. Mit 5 Taf. gr. 8. (128 S.) Würzburg 69, Stahel. an. 12 %r
Berneck, Major K. G. v., Geschichte der Kriegskunst f. Militärakademien u. Offiziere

aller Grade. 3. Aufl. gr. 8. (284 S.) Berlin 67, Voss. n. 1% i^-

Clausewitz, C. v., hinterlassene Werke üb. Krieg u. Kriegführung. 3 Bde. Vom
Kriege. 3 Thle. 3. Aufl. gr. 8. Berlin 69, Düramler's Verl. ä n. l'/j ^.

1. Thl ("08 S ) — 2 ThL (36ß S.) — :1. Thl. (295 S. m. Kpfrst.)

Erläuterungen d. Höchstkommandirenden der südwestdeutschen Bundes -Armee zu

dem Feldzugs- Journal Sr. grossherzogl. Hoheit d. Prinzen Alexander v. Hessen,

Oberbefehlshaber d. 8. deut. Bundes-Armee-Corps im Feldzuge v. 1866. gr. 8. (13 S.)

München 67, Mauz. baar 3 %•/•

Feldzugs-Journal d. Oberbefehlshabers d. 8. deutschen Bundes-Armee-Corps im
Feldzuge d. J. 1866 in Westdeutschland. 2. Aufl. 8. (59 S.) Darmstadt 67, Zernin.

n. % ^f. ; Velinp. n. % Mf
Gallina, Oberst J., Technik d. Armee-Leitung. Mit 1 lith.Taf. gr. 8. (132 S.) Wien 66,

Gerold's Sohn. 1 %
Grcneralstab, d. k. k. österreichische, dessen Beruf u. Ausbildung, gr. 8. (74 S. m.

1 Tab.) Wien 68, Geitler. n. 16 %.•

Generalstabswissenschaft von J. v. H. 3. Aufl. gr. 8. (459 S.) Stuttgart 65, Aue.
n. 2 %

Grabe, A., Hauptm., die Kriegführung an Meeresküsten. Mit 2 Taf. gr. 8. (382 S.)

Berlin 65, Voss.
_

1% 3^-

Knies, K., das moderne Kriegswesen. Ein Vortrag. 8. (46 S.) Berlin 67, Eichhoff,

n. V3 %.
Krieg-führung, die, unter Benutzung der Eisenbahnen u. der Kampf um Eisenbahnen.

Mit 1 Taf. 8. (291 S.) Leipzig 68, Brockhaus. n. 12/3 ^.
Meynert, Dr. H., Geschichte d. Kriegswesens u. der Heerverfassungen in Europa seit

dem frühen Mittelalter bis auf die Gegenwart. 3 Bde. gr. 8. (1. Bd. 424 S.j 2. Bd.

441 S., 3. Bd. 473 S.) Wien 68, Beck'sche Üniv.-B. n. 8 %.
Notizen u. Anhaltspunkte zur Bearbeitung v. Generalstabs-Geschäften. Mit 15 Tai.

u. 2 Tableau's. gr. 8. (60 S.) Berlin 66, Bath. n. % Mg.

Operationen, die, d. 8. deutschen Bundes -Corps im Feldzuge d. J. 1866. Mit 10 Bei-

lagen. 8. (151 S.) Darmstadt 68, Zernin. n. l'/j %



Petrossi, Hauptm. J., Feldtaschenhuch f. die k. k. Offiziere aller Waffen mit besond.
Berücksicht. d. Generalstabs-Dienstes. 8. (24:4 S.j Mit Holzschn. u. ü Steintafeln.

Wien 6fi, Gerold's Sohn. n. i% %.
Preiissens Feldzng 186() vom militärischen Standpunkt. Mit Karten u. Schlachtpiäneu

in Farbendr. B. Aufl. 2. Abdr. liCx.-S. (117 S.) Berlin 67, Hempel. n. l'/j ^
Küstow, W., die Feldherrnkuust d. IV). Jahrh. Zum Selbststudium u. f. den Unter-

richt an höheren Militärschulen. 2. Aufl. 8. (912 S.) Zürich 67, Schulthess.

3 .%. 21 /^
Studien kriegswissenschaftlichen Inhalts, gr. 8. (148 S. mit Holzschn.) Oldenburg 65,

Schulze. n. -/., ^.
Terstyauszky, A., Vorlesungen aus dem Gebiete der Kriegskunst u. der Kriegswissen-

schaften, gr. S. (836 S. m. Holzschn.) Olmütz 67, (Hölzel.) n. 2 ^ 12 9^:
Yeränderungen, neue, in der Kriegskunst. Aus d. Engl. v. e. bayer. Offizier, gr 8.

(i)! S.) München 69, Lindauer. u. '

^ ^.
Wickede, J. v., die Heeresorganisation u. Kriegführung nach den Berechtigungen der

Gegenwart, gr. 8. (221 S.) Jena 67, Costenoble. n. \\/^ ^.
Wilczyiiski, General W. S.v., Theorie d. grossen Krieges m Hilfe d. kleinen oder

Partisanen-Krieges bei theilweiser Verwendung der Landwehr. Mit 8 Tafeln, gr.8.
(198 S.) Wien 69, Gerold's Sohn. n. i% ^.

Willisen, W. v., Theorie d. grossen Krieges. 4. Tbl. 8. Leipzig 67, Duncker & H.
Inhalt: Die Feklxüge der J 185i) u. ISlJö. (ill S ) q 2'/ J^

dasselbe. 2. Aufl. 1-3. Thl. gr.8. Ebd. 67. n. 1% %
Iiihal.t: 1. 2. Der russisch - poluiM-lie Feldz-iig d. J. 1831. 2 Tbie. (.56:} s. ra. 6 Steiuiafolo.)

n. 3% ^. — 3. Die italieiiischeu Feldzüge der J. 1S48 u. 1849. (363 S.) n. 2% S^g.

III. Heerwesen im Allgemeinen.

Anciennetäts-Liste der Offiziere der königl. preussischeu Armee u. Marine m. Angabe
der Patente bis incl. Seconde- Lieutenant. 2. Jahrg. 4. (152 S.) Berlin 67, Voss

n. 271/2
%•'

vollständige, der königl. preussischen Officiere d. stehenden Heeres u. der Marine,
vom General bis incl. Seconde-Lieutenant. (12. Jahrg.) 4. (227 S.) Burg 69, Hopfer.

Subscr.-l'r. n. 1 ^^; Ladenpr. n. IV3 ^'
Anciennetäts- n, Qaartier-Liste der Ross-Aerzte der preussischen Armee pro 1869.

gr. 16. (17 S.) Berlin 69, A. Hirschwald. baar n. i/g ^.
Armee, die bayersche. 1866. 8. (32 S.) Berlin 66, v. Decker. baar ^.

die französische, u. ihre Reform. Nach den Schriften d. Plerzogs v. Anmale,
Changarnier, Trochu u. A v. F. Treuenpreuss. S. (129 S.) Berlin 67, Berggold!

n. V2 %
die italienische, in ihrer Organisation, Stärke, Uniformirung, Ausrüstung u. Be-

waffnung im J. 1866. 8. (48 S.) Berlin 66, v. Decker. baar n. V3 ^.
die österreicsische, der Zukunft. (Von H. v. Hess.) 8. (22 S.) Wien 68, (Seidel

& Sohn.) n. 6 %•
die königl. preussische, in ihrer neuesten Organisation u. Eintheilimg, ihre Chefs

u. Commandeure, Standquartiere, gr. 8. (24 S.) Potsdam 65, Stechert. baar 2
'/, 7?^

Armee-Eintheilung, die, u. Quartier-Liste der norddeutschen Bundes-Armee für das
J. 1869. gr. 8. (31 S.) Ebd. 69. baar % ^.

Aufgabe, die, der Schweiz vom Standpunkte der neuen Waffentechnik u. der abge-
änderten ausländ. Militärorganisation betrachtet. 8. (24 S.) Aarau 67, Christen.

Anmale, Herzog v., die militärischen Institutionen Frankreichs. Aus d. Franz. v. J. Kg.
gr. 8. (88 S.) Augsburg 67, Schmid's Verl. 12 ffgi:

Bestimmungen, organische, f. das Heerwesen. I—XH. gr.4. Wien, k.k.Hof- u. Staats-
druckerei, n. 2 ä£. 18 %r

I. (98 S. lu. 1 Tab. h. 2 Steintaf ) u. 16 ii<fr — II. (:J2 S. n. 6 »i<)i: — III. (:):) S.) ii 6 nor —
IV. (51 S.) n. 8 n^ — V. (40 S.) n. ü ii^c — VI. (18 S.) n. 2 tigi: — VII (21 S.) ii 4 iiai: —
VIII. (2i S.) n. 4 71^ — IX. (40 S.) n. 4 w/r — X. (58 S.) n. 8 iiar. — XI. (40 S.) n. 6 rw: —
XII (63 S.) n. 8 n^

v
/

-,

Betrachtungen üb. die französische Armee m. besond. Berücksicht. d. moral. Elemen-
tes. \onM. V. K. gr.8. (122 S.) Wien 68, Seidel & S. Q. % %•

militärische, aus Frankreich im Sommer 1867, v. e. norddeutschen Offizier 8
(111 S.) Berlin 68, Mittler & Sohn. n. Vs %

1*



Betrachtungen üb. die Organisation u.Verwaltung der Heere u. üb. die Heerrichtungen
am Kriegsschauplatze (v. J. Gallina.) 2 Htte. Mit 2 Karten, gr. 8. Wien tiS,

Gerold's Sohn. ä n. 24 %r
1. (119 S.) — 2. (143 s.)

Beust, F., Grundzüge d. Organisation e. Volksheeres, gr. 8. (32 S.) Zürich 67, Ver-
lags-Magazin, n. 4 %/.•

Brix, Prem. -Lieut., das österreichische Heer in seiner Organisation u. Stärke , Uni-
formirung, Ausrüstung u. Bewaffnung u. in seinen taktischen Formen im J. ISöö.

3Hfte. 2. Abdr. 8. (204 S.) Berlin 56, Behr. u- % ^•
Tableau der gesammten kaiserl. königl. österreichischen Armee nach den Num-

mern, Namen, der Errichtungszeit etc. f. d. J. 1866. iTab. Imp.-Fol. Ebd. 66. '/, Mß.

Bundes -Armee -Corps, das VHI. u. IX. deutsche, 1866. gr. 16. (74 S. m. 2 Tab.)
Berlin 66, v. Decker. baar n. y^ £^g.

Buschbeck, F., Feld -Taschenbuch f. die Officiere aller Waffen. Gänzlich nmg(3arb.

von K. V. Helldorff. 1 — 17. Lfg. gr. 16. (I. Thl. 836 S. u. 2. ThI. S. 1— 608.)

Berlin 69, Hempel. ä n. Ys .%
Changarnier, die Keorganisation der französischen Armee. Mit Genehmigung des

Verf. ins Deutsche übertragen von Hauptm. S. v. Bosse, gr. 8. (29 S.) Stutt-

gart 67, Aue. n. 6 %r
Crousaz, Major z. D. A. v., der Landwehrdienst d. preussischen u. norddeutschen

Heeres. 8. (360 S.) Berlin 68, H. Schindler. n. 1% .%.

die Organisation d. brandenburgischen u. preussischen Heeres von 1640 — 1865.

Mit e. Anh. in Betr. d.J. 1866. 2 Thle. 8. (1. Thl. 438 S. ; 2. Thl. 599 S. u. SO Beilagen.)

Anclam 65 — 68, Dietze's Verl. n. 4% ^; Veliup. n. 5'/^ ^ß.

De la responsabilite dans la guerre. (Von Erzherzog Albrecht.) Traduit de TAUe-
mand par L. Dufour. gr. 8. (32 S.) Wien 69, Faesy & Frick. n. 8 %/•

Einführung, die, d. preussischen Heerwesens in Deutschland. 8. (49 S.) Heidel-
berg 69, Bassermann. 6 %/•

Eintheilung u. QuartierHste, neueste, der königl. preussischen Armee m. uamentl.
Angabe sämmtl. Commandeure bis zum Bataillons-Commandeur incl. Neue bericht.

3. [Herbst] Ausg. f. 1865. Lex.-8. (24 S.) Berlin 65, Schlesier. baar 21/2 %.
u. Standquartiere der norddeutschen Bundes-Armee u. der Landwehr. Revidirt

bis zum 1. April 186S. gr. 8. (47 S.) Berlin 68, Bath. baar n. V. •%•

Entwurf zu einem Gesetze, das Militärwesen im Königr. Bayern betr. gr. 8. (30 S.)

München 67, Kaiser. n. 4 iigi:

einer Militär-Organisation der schweizerischen Eidgenossenschaft, gr. 8. (224 S.

mit 10 Tab.) Bern 68, Dalp. n. 12 %.•
Ergänzung, die, der Officiere d. stehenden Heeres. 8. (27 S.) Dresden 69, Mein-

hold & S. n. 2 %/.•

Formation , die neue , n. Dislocation der königl. preussischen Armee in tabellarischer

Uebersicht. Nach amtl. Quellen bearb. von Hauptm. v. K. 4.Ausg. 1867. 4. (18 S.)

Berlin 67, Schlesier. 21/2 %/•
Gedanken üb. die Reform der k. k. Armee u. die möglichen Ersparnisse im Heeres-

Haushalte. Mit e. Tab.-Beilage. gr. 8. (194 S.) Wien 68, Hartleben. 1% .%•

Handbuch i. den Unteroffizier auf Transporten u. selbständigen Comraanden. 8. (36 S.)

Olmütz 67, Hölzel. 2^/2 %r
Heeres-Reform, die preussische, unter Benutzung offizieller Quellen dargestellt, nebst

e. y\.bhandlung üb. das preussische Budgetrecht, gr. 8. (84 S.) Bei'lin 67, Heinicke.

n. V3 %
Heerwesen, preussisches , u. die preussische Politik, gr. 8. (16 S.) Berlin 68,

Hempel. 3 %r
süddeutsches, u. süddeutsche Politik v. e. Norddeutschen. 2. Aufl. gr. 8. (61 S.)

Berlin 69, Exped. der militär. Blätter. n. 1/2 S^ß

Hilder, über militärische Verhältnisse in Schweden. Ein Vortrag, gr. 8. (55 S.)

Berlin 69, Mittler & S. n. 8 %•
Hoffmann - Merian , Th., die Eisenbahnen zum Truppen-Transport u. f. den Krieg im

Hinblick auf die Schweiz, gr.8. ( 160 S. mit 4 Tab.) Basel 68, Schweighauser. n. 1.%.

Jäger, Oberlieut. Ed. , das Militärwesen d. Königr. Württemberg. 8. (175 8.) Stutt-

gart 69, Metzler's Verl. n. 28 %r
König, G., Dislocations-Uebersicht der königl. preussischen Armee, wie selbige jetzt,

durch die neu erworbenen Länder um 3 Armee -Corps verstärkt ist. 8. (28 S.)

Magdeburg 67, Baensch. n. 2 72 %*'



Land- n. Seemacht, die, Frankreichs im Frühjahr 1867. 8. (71 S. mit 2 Tab.)

Berlin (59, Mittler & S. n. 12 %^
Landwehr, die preussische, in ihrer Entwicklung von 1815 bis zur Reorganisation

V. ISö'j. Nach amtl. Quellen bearb. gr. 8. (143 S.) Ebd. 67. n. % %.
Landwehr-Bezirks-Eintheilung d. norddeutschen Bundes u. d. Grossherzogth. Hessen.

Fol. (S S.) Berlin 68, Berg. 3 %/•

Liste, namentliche, der Offiziere der vormaligen königlich -hannoverschen Armee bei

deren Auflösung im Juli 1866, m. e. Nachweisg. üb. die jetzige Stellung und den
derzeit. Aufenthalt derselben etc. gr. 4. (46 S.) Hannover 67, Hahn, baar n.n. % S^-

Lüdinghansen, F. v., gen. Wolff, Organisation u. Dienst der Kriegsmacht des nord-

deutschen Bundes. Zugleich als Leitfaden der „Dienstkenntniss" bei der Vorbereitg.

zum Offizier- Examen bearb. 4. Aufl. Mit 1 Lith. gr. 8. (416 S.) Berlin 69,

Mittler & S. n. 1 ^^. 18 %•
Militär-Handbnch d. Königr. Bayern. Verfasst nach dem Stande vom 26. März 1869.

gr. 8. (4U0 S.) München 69, Palm. cart. baar n.n. 1% ^.
d. Königr. Württemberg. (1867.) Amtliche Ausg. gr. 8. (314 S.)- Stuttgart 67,

Neff. baar nn. 1 % .%.

Militär-Staat, grossherzogl. badischer, gr. 8. (82 S.) Carlsruhe 65, Braim. n. 8 %r
Minor, E., die englische Landmacht, ihre Organisation u. Stärke, gr. 8. (207 S.)

Berlin 69, G. Reimer. % ^
Notizen, biographische, zu den Personalveränderungen in der Armee u. Ergänzungen

zur Rang- u. Quartierliste. (1. Nov. bis incl. 31. Jan. 1868.) I—IV. gr.8. (S. 1—250.)

Berlin 68, (Exp. d. milit. Blätter.) n. 1 ^/. ey, %r
üb. d. preussische Armee. 2. Abdr. 8. (60 S.) Wien 66, Seidel & Sohn. n. »73%

Nutten, die Armee u. die Erhaltung der Volkskraft. Vortrag. 16. (42 S.) Potsdam 67,

Riegel. n. »/g %
Offizier-Corps, das königl. preussische. Von e. königl. preuss. Offizier. 8. Halle 68,

Barthel. n. 6 %•
das, der Herzoglich Schleswig -Holsteinischen Armee u. Marine in den JJ. 1850

u. 1851 sowie d. Herzogl. Holstein. ßundes-Coutigents im J. 1851. 2. Buch. 8. (380 S.

m. 1 Tab.) Lübeck 65, v. Rohden. n, 1 ^.
Organisation, die, der Armee d. norddeutschen Bundes, ihre Dislocation u. einige

Notizen üb. die Armeen Süd -Deutschlands. Von E. O. gr. 8. (31 S.) Berlin 68,

Schropp. Vi .%'•

u. Eintheilung der k. k. Armee u. der Landwehr 1869. 8. Wien 69, liter.-artist.

Anstalt. V:, %
Oesterreich's Heeresmacht. Ein Beitrag zur neuesten Geschichte d. Österreich. Heer-

wesens, gr. 8. (55 S.) Cassel 69, C. Luckhardt's Sep.-Cto. n. 1/3 .%.

Oesterreich-Ungarns Neutralität in e. künftigen Kriege, besprochen m. Hinblick auf

die Arkolay'sche Brochure v. e. Husaren. 2. Aufl. gr. 8. (76 S.) Pest 69, Aigner.
n. % .%.

Oestreich u. sein Heer. S. (40 S.) Leipzig 66, 0. Wigand. 6 %/.•

Paris, Oberst F. A., die Vorschriften f. den (iarnisou-Dienst ihrem Wortlaute nach in

übersichtl. Ordnung u. m. Angabe der Quellen zusammengestellt. 12. (75 S.)

Breslau 66, Mälzer. n. % %
Petrossi, Hauptm. F., das Heerwesen d. Österreich. Kaiserstaates. MitHolzschn. gr.8.

(384 S.) Wien 65, Braumüller. n. öVg i^.

Pflster, Hauptm. H., das französische Heerwesen. Eine ausführl. Schilderung nach amtl.

frauzös. Quellen. 1—4.Abth. gr.8. Kassel67—69, C. Luckhardt's Sep.-Cto. u. 2y^.%.

1. Abth. (t2S S.) 2. Abth. (100 S.) zusammen n. IVj 9iC-- — 3. Abth. (79 S.) n. V2 ^- —
4. Abth. (7S S.) n. 1/2 &^-

Pindter, H., Seiner Majestät dem Kaiser bereits unterm 18. Novbr. 1862 überreichtes

Promemoria zur Heeresreform, gr.8. (7 S.) Prag 66, Silber & Schenk, n. 2 ^x-
Quartierliste der königl. preussischen Armee. Neue genau revid. Ausg. pro 1866.

Lex.-8. (24 S.) Berlin 66, Schlesier. 272 %'^
d. norddeutschen Bundesheeres u. der Marine in tabellar. Uebersicht nebst Uni-

formirung, Eintheüung der Regln: enter der verschied. Waffen etc. Nach amtl.

Quellen bearb. von Hauptm. v. K. Neue Ausg. Herbst 1869. gr. 8. (24 S.) Ebd. 69.

baar 2 Vj %•
Rangliste der königl. sächsischen Armee (XIL Armee-Corps d. norddeutschen Bimdes-

heeres) vom J. 1869. 8. (278 S.) Dresden, (Höckner. — Leipzig, F. Fleischer.) cart.

baar n.n. % .%.



Eangliste der grossherzogl. Mecklenburg-Schwenn'sclien Offiziere. 1 Tab. in gr. Fol.

Wismar 65, Gnndlacb. n. % %.
Eang- u. Quartierliste der königl. preussiscben Armee u. Marine auf das J. iSby.

JNebst den Aucienuetäts-Listea der Generalität u. der Stabs-Offlziere der Armee u.

d. Flagg- u. Stabs-Offiziere d. Marine. 8. (1ÜU3 S. m. 1 Tab.) Berlin Ü9, Mittler & S.

baar u.n. 1 % %.
Bangs-Listen d. k. k. Heeres nach dem Concretual - Status. 1869. gr. 8. {2-l'.i S.)

Wien 69, k. k. Hof- u. Staatsdruckerei. n. 21 %;.•

Eüstow, Oberst-Brigadier W., Untersuchungen über die Organisation der Heere. Neue
(Titel- )Ausg. gr. 8. (610 8.) Basel (1855) 6n, Schweighauser. n.'6%^.
die russische Ai-mee. gr. 8. (61 S.) Wien 67, Hilberg. V? •%•

Scljlagfäliig'lieit, die, unserer neuen Armee-Corps im April 1867. Von einem preuss.

Offizier. (M. K.) gr. 8. (i)0 S. m. 1 Tab.) Cassel 67, Freyschmidt. n. % %
Scliwartze, R., der Militär-Dienst im norddeutschen Bunde, gr. 8. (47 S.) Berlin 68,

Schlesicr. u. Yß %.
Segesser, Major J. P., die Volkswehr als Ergänzung u. Abrundung der Landesver-

theidigung. gr. 8. (72 S.) Luzern 66, Gebr. Bäber. n. V3 Mf
üeber die Verantwortlichkeit im Kriege. (Von Erzherzog Albrecht.) gr. 8. (62 S.)

Wien 69, Faesy & F. n. 8 %/•
Zweck u. Schiess-Uebungen der Schützen -Gesellschaften u. Landwehr, gr. 8.

(22 8.) München 67, Gummi. n. 4 %>.•

Uebersicht der neuen Landwehr-Bezirks-Eintheilung d. I— XI. Armee-Corps u. alpha-

betisches Verzeichniss sämmtl. Kreise u. Bundesgebiets-Theile. 4. (37 S.) Branden-
burg 68, Müller. 12 %^

Uniformirungs- Liste der königl. preussiscben Armee u. Marine f. d. J. 1869. Nach
anitl. Material, gr. 8. (1U4 8.) Berlin 69, Mittler & S. V, %

Welirfrage, die, in Oesterreich u. Ungarn. Vom Verf. v. „Oesterreichs Zukunft u.

sein Heer." gr. 8. (92 S.) Wien 67, Hartleben. n. 16 %/:
Wie soll Oesterreichs Heer organisirt sein? Allen Patrioten Gesammt- Oesterreichs

gewidmet vom Verf. (Erzherzog Albrecht.) gr. 8. (49 S.) Wien 69, Faesy
& Frick. n. 12 %•

"Wittich, Prem.-Lieut. V. , die italienische Armee in ihrem heutigen Bestände , 1865,

m. specieller Berücksicht. der Infanterie, gr.8. (163 S.) Berlin 65, Bath. n. % ^
Witzleben, Gen.-Lieut. z. D. A. v., Heerwesen u. Infanteriedienst der königl. preuss.

Armee. 11. Aufl. Mitllolzschn. u. 4Taf. gr.8. (868 8. mit ITab.) Ebd. 69. n. 3 i^f

Zusammenstellnng der seit 1866 in die königl. preussische Armee aufgenommenen
Offiziere. Ein namentl. Verzeichniss aller übergetretenen Offiziere der m. dem
Königr. Preussen vereinigten u. in Militär-Convention stehenden Staaten etc. gr. 8.

(59 S.) Cassel 68, C. Luckhardt's Sep.-Cto. n. V3 •%•

lY. Bestimmungen, Gesetze, Reglements, Torscliriften etc.

überhaupt, Ausrüstung, Yerwaltung, Yerpflegung etc.

Albrecht, J., Verordnungen üb. die Rangverhältnisse, Diäten, Reise- u. Umzugskosten
der Civil- u. Militär- Beamten, Gebühren der Medicinal- Personen, Oekonomie-
Kommissarien etc. 2. Aufl. 4. (150 8.) Schrimm 67, Schreiber, baar n.n. 1 % .%.

Banmann, B. v., Studien üb. die Verpflegung der Kriegsheere im Felde. 1. Bd. Hi-
storischer Theil. 2. Abth. gr.8. (8.465—854. Schluss.) Leipzig 67, C. F. Winter.

1. Abth. 18Ü3. 11. 2% %.
Bestimmungen üb. den Militärdienst im norddeutschen Bunde. Für das Publikum

zusammengestellt auf Veranlassung d. königl. preuss. Kriegs -Ministeriums. 2. Aufl.

gr. 8. (195 8.) Berlin 69, Mittler & Sohn. n. y, ^.
die, üb. Erfüllung der Militärpflicht im Königr. Sachsen, nach dem Gesetze u.

der Ausführungs-Verordnung vom 24. Decbr. 1866. 8. (44 S.) Meissen 67, Mosche.
n. Ye %•

üb. Militär- Transporte auf Eisenbahnen, gr. 8. (147 S. m. Holzschn. u. 2 Tab.)

Berlin 67, v. Decker. n.n. l'2% 9i'^r

Betrachtungen üb. die allgemeine AVehrpflicht. 8. (318.) Leipzig 67, Thomas, n. 4 %)r
Born, A. v., die Einquartiei'ungs- Leistungen in Friedenszeiten. Zum Handgebrauchc

f. Behörden, den Bürger u. Landmann etc. gr. 16. (88 S. m. 1 Tab.) Leipzig 69,

Serbe. Va %



Deklarationen zum Gesetz wegen der Kriegsleistungen u. deren Vergütung vom
1 1 . Mai 185 1 u. zur Instruktion zur Ausführung dieses Gesetzes, gr. 8. (11 S.)

Berlin 67, v. Decker. 1 % flgr

Dienstvorschrift f. die ünterofficiere d. königl. preussischen Trains. 8. (152 S. m.
Holzschn.i Berlin 66, Voss. n. V3 %

DienstTorschriften f. das königl. sächsische [XII.] Armee - Corps. I. u. II. 8. Dres-
den 69, Meinhold & Söhne. Wj^ %•

I. (fiO S ) 4 ngr — II. (1;'8 S.) 'A ff!f,-

Erlach, Major Rud. v. , die zweckmässigste Art der Feld -Verpflegung u. die Lager-
geräthschaften der eidgenöss. Armee, n. (51 S.) Aarau65, Sauerländers Verl. n. '/s^.

Fella, J., die Wehrverfassung u. die Socialgesetzgebung d. Königr. Bayern. Eine Zu-
sammenstellung der bezügl. neuen Gesetze m. leichtfassl. auf die betr. Kammer-
Verhandlungen sich gründenden Anmerkungen etc. 1 — 3. Abth. 8. (S. 1— 356.)

Würzburg 68, Staudinger. ä n. 12 92f/r.

Froelicii, A., Preussens Militär-Versorgimg. Nachweis der Anforderungen bei den zu
erlang. Stellen, gr. 8. (208 S.) Berlin 66, Schlesier. n. 16 %:

die Verwaltung d. norddeutschen Bundesheeres. 2. Aufl. 2 Bde. Lex. -8.

Ebd. 68, 69. baar n. 4 %
1. Bd Heerwesen (272 S ) n. IV, 9U,. — 2. Bd. Oekonomie (576 S.) n. 22/3 .^.

Fromm, Berechnung der Sechstheile d. Personal -Servises f. Mannschaften vom Feld-
webel abwärts nach dem Reglement üb. die Servis-Competenz der Truppen im
Frieden. 4. (15 lith. S.) Stettin 68, Saunier. baar n. 73 .%.

Berechnung der Tages-Servis-Sätze nach dem Servistarife f. sämmtl. Ortschaften

im Staatengebiete d. norddeutschen Bundes. 4. (21 S.) Ebd. 68. baar n. Vj .%.

Gesetz üb. Erfüllung der Militärpflicht. Vom 24. Decbr. 1866. 8. (33 S.) Dresden 67,

Meinhold & Söhne. n. 4 "/igt:

dasselbe, gr. 8. (32 S.) Borna 67, Schulze. 2V2 '4^
betr. die Versorgung der Militär -Invaliden vom Ober-Feuerwerker, Feldwebel

u. Wachtmeister abwärts etc. Vom 6. Juli 1865 etc. gr. 8. (35 S. ) Berlin 67,

V. Decker. n. % 31g.

betr. einige Abänderungen d. Reglements f. die Offfzier- Wittwenkasse vom
vom 3. März 1792. Vom 17. Juli 1865. gr. 8. (21 S.) Ebd. 65. n. % 3^.

üb. die Pensionen der königl. sächs. Militärpersonen u. deren Hinterlassenen

;

vom 17. Decbr. 1837, sowie Gesetz, die Abänderung einiger Bestimmungen d. Ge-
setzes üb. die Pensionen der Militärpersonen u. deren Hinterlassenen vom 17. Decbr.
1837 betr. ; vom 24. März 1852. 8. (54 S.) Dresden 65, Meinhold & S. n. Yg .^^

das, betr. die Quartierleistung f. die bewafinete Macht während d. Friedenszu-
standes. Vom 25. Juni 1868. Mit der Instruction vom 31. Decbr. 1868. Aus den
Materialien erläutert, gr. 8. (84 S.) Berlin 69, Kortkampf. 1/2 %

Gesetze n. Bestimmungen , betr. das Bundeskriegswesens , zur Ausführung der Ar-
tikel 53, 57—68 der Verfassung d. norddeutschen Bundes. Mit aiphabet. Sachregister.

8. (152 S.) Berlin 69, O.Müller. n. 12 %r
u. Ministerial-Erlasse. die, betr. das Vorspann-Wesen im Frieden u. im Kriege.

8. (90 S.) Berlin 69, Mittler & Sohn. n. G %/•
Hantelmann, Major z. D., Schema -Heft f. die Bataillone u. Kompagnieen der königl.

preussischen Armee. Fol. (95 S.) Berlin 65, Bath. n. % 3^.
Helldorff, Oberst K. v., Dienst -Vorschriften der königl. preussischen Armee. 2. Aufl.

2 Thle. ni. Nachtrag. 8. Ebd. 65—68. n. 10% %
I. 1. Abth. Das Ergäuziiiigswesen (963 S.) u. y-Zs .5^ — 2. Abth. Innerer Dienst. — Garnisou-

dienst I6il S.) n. .5^. — 11. Bureaudienst (504 S.) n. T-'-^ gi(, — Nachtrag (314 S.) n. l'/j 9^6-

Henckel-Donnersmarck, L. Graf, aus der Gegenwart. Vorschläge zur Verbesserung
d. preuss. Invalidenwesens m. besond. Berücksicht. der Invaliden aus der ländl. Be-
völkerung, gr. 8. (16 S.) Anclam 66, Dietze's Verl. n. % %

Hoschek, C, das H e eres -Ergänzungs- Gesetz vom 29. Septbr. 1858. gr. 8. (75 S.)

Kremsier 67, Gusek. n. % ^.
Jonas, Leitfaden zur Instruction der Unteroffiziere der preuss. Armee, behufs Er-

lernung d. Fahrdienstes auf Eisenbahnen verf. 8. (72 S. m. Holzschu.) Berlin 67,
Bath. n. >4 .%.

Kletke, Bürgermstr. Dr. G. M., Reglement f. die königl. preussische Militär-Wittwen-
Kasse de dato Berlin den 3. März 1792. gr. 16. (120 S.) Berlin 66, Huber. n. % .%.

Regulativ üb. Reisekosten u. Tagegelder bei Dienstreisen u. Versetzungen f. die
preussische Armee etc. 3. Aufl. gr. 8. (349 S. m. 14 Tab.) Berlin 67, Allgemeine
deutsche Verl.-Austalt. n. 1% ^-
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Eommando, die, der Exerzierreglemente. 32. (46 S.) Zürich 68, Orell, Füssli & Co.

cart. n.n. '/ß ^
LandesTertheidigungs-Ordnung, die, vom 4. Juli 1864, giltig f. die gefürstete Graf-

schaft Tirol u. das Land Vorarlberg, beurtheilt v. e. LandesscMtzen. 8. (82 S.)

Innsbruck 68, Wagner. n. % %:
Lehner, H., das Wehrverfassungs-Gesetz f. das Köuigr. Bayern vom 30. Janr. 1868. 8.

(64 S.) iMünchen 68, Lentner. 6 %/:
Lentz, Hauptm. E., die Dienstpflicht in Preussen. Eine Zusammenstellung der wich-

tigsten auf die Militär- Dienstzeit Bezug habenden Bestimmungen, gr. 16. (48 S.)

Osnabrück 67, Rackhorst. n. % %.
Mann, Geh. Kriegsrath G. A., die Gesetze üb. Erfüllung der Militärpflicht im Königr.

Sachsen vom 1. Septbr. 1858 u. 23. Febr. 1864, nebst dazu gehör. Ausführungsver-

ordnungen. 8. (172 S.) Dresden 65, Höckner. n. 24 /i^j:

Militär -Ersatz -Instruction f. den norddeutschen Bund. Vom 26. März 1868. 8.

(256 S.) Berlin 68, v. Decker. baar n. 8 /%'

f. den norddeutschen Bund. Vom 26. März 1868. 8. (304 S.) Dresden 68, Mein-

hold & Söhne. n. 12 %•
f. die preussischen Staaten u. Verordnung zurAusfühnmg derselben, vom 9.Dezbr.

1858 etc. 1. Lfrg. hoch 4. (8 S.) Flensburg 67, Herzbruch. 3 %.•

Militär- Gresetz, vollständiges, f. das norddeutsche Bundesgebiet. 2. Aufl. gr. 8. (57 S.)

Berlin 67, C. Heymaun. u. 6 '/'g/:

Militärgesetze eingeführt durch Verordnung vom 7. Novbr. 1867 u. Gesetz betr. die

Veri)flichtung zum Kriegsdienste, vom 9. Novbr. 1867. 8. (119 S. ) Berlin 69,

0. Müller. n. 8 /^m

Militär -Wittwen- Kasse. Gesetz, betr. einige Abänderungen d. Reglements f. clie

Offizier-AVittwen-Kasse vom 3.Märzl792. gr.<s. (72S.) Berlin 66, v. Decker. ii.%.^f

Nachträge zu der Vorschrift üb. die Einrichtung u. Ausstattung der Handwerksstuben,
Montiruugskammern etc. f. die köuigl. preussischen Armee. 8. (20 S.) Ebd. 67.

n. 2 f^/:

zur Geschäfts -Ordnung f. die Verwaltung der königl. preussischen Garnison- An-
stalten. Berlin 1843. gr. 8. (239 S.) Ebd. 67. ' baar n. 14 %/•

zur Vorschrift üb. Militärwacheu , Militär -Arreste u. das Unterkommen der

Militär- Sträflinge. Berlin 1840. Mit 3 Taf. in Steindr. gr. 8. (7 S.) Ebd. 67.

baar n. 372 %''•'

Organisation d. Transportes grösserer Truppenmassen auf Eisenbahnen. 2. Aufl. der

Ausg. vom J. 1861. gr. 8. (:^4 S. mit 1 Tab.) Ebd. 66. n.n. 21/2 %/
die, d. baierischen Invaliden -Unterstützungs- Vereins m. Formularien. gr. 8.

(68 S.) München 68, liter. -artist. Anst. 6 %/.•

Puttkammer, Frhr. v., Preussens Militär -Invaliden -Gesetzgebung f. die Grade vom
Oberfeuerwerker, Feldwebel u. Wachtmeister abwärts. 8 (112 S.) Breslau 67,

Maruschke & B. n. 16 %/
Reglement f. die Beförderung v. Truppen, Militär -Effecten u. sonstigen Militär- Be-

dürfnissen auf den Staats -Eisenbahnen u. den unter Staats -Verwaltung stehenden
Privat-Eisenbahnen. 8. (20 S. m. 1 Tab.) Berlin 68, v. Decker. 2 '/j '<%•'

üb. die Bekleidung u. Ausrüstung der Armee im Kriege. Vom 18. Febr. 1869.

gr. 8. (129 S.) Ebd. 69. 1/2 %
üb. die Civil-Versorgung u. Civil-Anstellung der Militär-Personen d. Heeres u. der

Marine vom Feldwebel abwärts, gr. 8. (32 S.) Berlin 67, Bath. n. % .%•

f. den Garnison-Wachtdienst. Mit vollständ. Sachregister. 2. Aufl. gr. 16. (l:)8S.j

Dresden 69, Meiuhold & Söhne. u. 8 %/.•

üb. die Natural -Verpflegimg der Armee im Kriege. 8. (59 S.) Berlin 67, Bath.

baar 6 %/
üb. die Servis -Kompetenz der Truppen im Frieden, gr. 8. (55 S.) Berlin 6>!,

v. Decker. baar '4 i%:

Reinecke , die Bcstiuunungen üb. die Behandlung der militärpflichtigen Civilbeamten
im Falle ihrer Einberufung zum Kriegsdienste bei einer Mobilmachung der Armee etc.

8. (79 S.) Berlin 66, Ileinicke. n. '/j %.
Sachregister, alphabetisches, zu der Militär -Ersatz -Instruction f den norddeutschen

Bund vom 26. März 1868. 8. (4o S.) Berlin 68, v. Decker. baar u. 4 %/.•

Sammlung neuer Gesetze u. Verordnungen. Nr. 1. Gesetzartikel vom J. 1868. Von
der Wehrkraft. Von der Landwehr. Vom Landsturm. 8. (46 S.) Hermannstadt 69,

jyiichaelis. n. 6 9hx
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Schlosser, Ob.- Kriegs -Comm. W., die Gebühren der k. k. österreichischen Armee im
Felde. 8. (265 S.) Wien 6fi, Gerold's Sohn. l'A 4'-

Sentrup, J., der Fouriroffizier. Ein Rathsfeber bei den verschied. Funktionen dieses

Offiziers. 8. (89 S.) Berlin 69, Mittler & S. n. Vj .%.

Srp, J., Heeres -Ergänzungs- Gesetz u. provisorischer Amts -Unterricht zu dessen Aus-
führung m. allen Nachtrags -Verordnungen von 1858 bis Ende 1865. 4. (226 S.)

Linz G7. (Wien, Lechner's Sort.-Cto.) n. ] % ^.
Stämpfli, J. , üb. Verbesserungen u. Ersparnisse im eidgenössischen Wehrwesen.

Bericht an die bundesräthl. Ersparnisskommission, gr. 8. (88 S.) Bern 66, Jent
& Reinert.

'

n. V3 ^.
Tiburtius, Stabs-Arzt Dr., Bemerkungen e. Militär-Arztes üb. das Invaliden -Gesetz

vom 6. Juli 1865. gr. 8. (33 S.) Stralsund 70, Hingst. n. 6 %•
Trützschler, Kapit. W. v., zur Instruction f. die Soldaten der königl. sächs. Armee,

XII. norddeutsches Bundesarmeecorps. IG. (71 S.j Dresden 68, Gebr. Münch-
meyer. 3 9^

Verordnung' vom 6. April 1869, die Anstellung v. Unteroffizieren, Gendarmen u. Sol-

daten im subalternen Civildienste betr. m. der Instruction hiezu vom 14. Mai 1869 etc.

gr. 16. (56 S.) München 69, Franz. n. Vg %.
betr. die Dienst-Verhältnisse der Offiziere d. Beurlaubtenstandes. Vom 4. Juli 1868.

8. (liiO S.) Berlin 68, v. Decker. n. 8 %r
einige Abänderungen u. Zusätze zu dem Gesetze üb. Erfüllung der Militärpflicht

vom 24. Decbr. 1866 betr. etc. 8. (40 S.) Dresden 68, Meinhold & Söhne, n. 2 %•
üb.dieLeistungen f. das Militär; vom 30. Novbr. 1867. gr.8. (49S.) Ebd. 68. n. 4%r
betr. die Organisation der Landwehr- Behörden etc. Vom 5. Septbr. 1867. 8.

(152 S. m. 1 Tab.) Berlin 67, v. Decker. _ baar V. ^.
üb. die Pensionirung der königl. sächs. Militärpersonen u. deren Hinterlassenen,

vom 14. Febr. 1868. 4. (28 S.) Dresden 68, Meinhold & Söhne. n. 4 %r
Verordnungen üb. den Dienst der französischen Armee im Felde (ordonance sur le

Service des armees en camp.) Uebers. v. L. Starost. 3. Aufl. 8. (80 S.) Berlin67,

Schroeder's Vv^rl. n. 12 %r
Vollzugs-Gesetz, das bayrische, üb. die Wehrverfassnng vom 30. Jan. 1868. Mit Er-

läuterungen u. sämmtl. Verordnungen etc. 1. Lfg. 8. (96 S.) Nördlingen 68, Beck.
n. 12 %•

Vollzugs -Vorschriften zum Gesetze üb. die Wehr- Verfassung vom 30. Janr. 1868.

gr. 16. (100 S.) München 68, Franz. % %
Wehr-Gesetz, neues, f. das Königr. Bayern. 16. (38 S.) Ebd. 68. 33/,%-

ein, f. das constitutionelle Oesterreich sowie Vorschläge zur Reorganisation d.

Heeres. 8. (241 S. m. 1 Tab.) Wien 68, Fäsy & Frick. u. l'A %.
Wehrgesetze, die ungarischen, vom J. 1S6S. Erläutert u. ergänzt mit den Circular-

verordnungen üb. die Durchführung derselben. 8. (140 S.) Pest 69, Rath. n. 2/,^.

Wehrpflichtige, der, was er vor seinem Eintritt in das stehende Heer zu thun hat.

16. (16 S.) Karlsruhe 69, Macklot. 172%'
Wehrrerfassung, die bayerische, nebst den Verordnungen üb. die Dienstverhältnisse

der Landwehr, Reservisten, Ersatz-Mannschaften u. Beurlaubten etc. gr.8. (117 S.)

München Ox, lit.-artist. Anst. n. 8 figr

die neue bayerische. 16. (64 S.) München 68, Fleischmann. 3 %r
Wehrverfassungsgesetz, bayerisches. Nebst Inhaltsverzeichniss, Sachregistern u.

Anmerkungen. 1—13 Abth. 8. (S. 1—526) Würzburg 69, Stahel. 2 % 2 %•
das bayerische, vom 30. Janr. 1868, sammt Instructionen. Nebst Nachträgen. 8.

(57 S.) Bamberg 68, Buchner. 22 %•
das bayerische, m. den königl. Verordnungen vom 6. Febr. 1868. Mit kurzen Er-

läuterungen u. Register bearb. v. e. prakt. Juristen. 8. (104 S.) Nördlingen 68,

Beck. % %
bayerisches. In Wirksamkeit getreten am 1. Febr. 1868. 8. (32 S.) Würzburg 68,

Stahel. 3 %•
Zeitlmann, Beizirksamtm. C. , das bayerische Gesetz üb. die Wehrverfassung vom

30. Janr. 1868. 2. Aufl. gr. 8. (599 S. m. 1 lith. Karte.) Nördlingen 68, Beck.
n. 2 i|i 4 %:

Zusammenstellung derjenigen Bestimmungen, durch welche die Vorschrift üb. Er-
richtung u. Ausstattung der Kasernen f. die königl. preuss. Truppen abgeändert,

resp. deklarirt worden ist. Mit 7 Taf. in Steindr. gr. 8. (358.) Berlin 67, v. Decker.
baar n. 61/2 %?.-

Baldamus, Kriegswisseoschaft. 1865—69. 2
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Zusammenstellung derjenigen Bestimmungen, darch welche das Reglement üb. die

Verpflegung der Rekruten, Reservisten, Invaliden u. Landwehrniänner bei Ein-

ziehungen resp. Entlassungen vom 5. Octbr. 1854 abgeändert worden ist. gr. 8.

(15 S.) Ebd. 67. l'A %•
der üb. die Wehrpflicht in den neu erworbenen preussischen Laudestheilen er-

lassenen allgemeinen Vorschriften, sowie der f. das Gebiet d. ehemaligen König-

reichs Hannover desfalls getroff, besond. Bestimmungen, gr.8. (77 S.) Hannover 66,

Meyer. n. Vg ^.

Y» Erziehung und Bildungswesen. — Der einjährige Frei-

willige. — Theoretische Ausbildung. — Stilistik.

Anleitung zur Abfassung schriftlicher Meldungen, wie sie bei den Dienst -Verrich-

tungen der Unteroffiziere vorkommen. 8. (28 S.) Ingolstadt 65, Krüll. 3 flgi:

zur Fertigung militärisch -schriftlicher Arbeiten f. das XII. königl. säch. Armee-
Corps. 8. (64 S. m. Holzschn.) Dresden 69, Meinhold & Söhne. n. % %

f. Unteroffiziere u. einjährige Freiwillige der königl. sächs. Cavallerie zum theo-

retischen Unterricht der Mannschaften sowie zu deren Selbstbelehrung. 2 Abthlgn.

16. (353 S. m. 4 Steintaf.) Dresden 67, Höckner. cart. u. Xl^j.^ i^fji:

dasselbe. Für Infanterie. 2 Abthlgn. 16. (346 S. m. 2 Steintaf.) Ebd. 68. cart.

n. 17
1/2
%•

Auszug aus dem Regulativ vom J. 1866 f. das königl. sächs. Cadettencorps. gr. 8.

(IS S.) Ebd. 67. n.n. % %.
Bestimmungen üb. Annahme, Abweisung, Verpflegung, Ausbildung, Behandlung etc.

der einjährigen Freiwilligen. 8. (25 S.) Dresden 67, Meinhold & Söhne, n. 2 '')?gr:

üb. die einjährig Freiwilligen beim XII. königl. sächs. Armee -Corps. 8. (68 S.)

Ebd. 69. n. % £^.

üb. die Aufnahme v. Jünglingen in das königl. bayer. Cadetten- Corps. 4. Aufl.

Ergänzender Nachtrag. 8. (10 S.) München 68, Lindauer in Comm. n. 2 %r
Bildungsschule f. Unteroffiziere u. Soldaten der k. k. Armee. 8. (174 S.) Wien 69,

lit.-artist. Anst. Vs ^
Crousaz, v., der Offizier-Aspirant d. preussischen stehenden Heeres nach Allem, was

ihm, den neuesten Bestimmungen nach, bis zu seinem Eintritte in den Offizierstand

zu thun u. zu wissen obliegt. 8. (104 S.) Berlin 67, H. Schindler. n. % ^§
die Regimentsschule. Ein Leitfaden zur Einrichtung u. f. das Unterrichts -Be-

dürfniss preuss. Regimentsschulen etc. 3. Aufl. 8. (272 S.) Ebd. 67. n. % .%
Dilthey, Leitfaden f. den Unterricht der einjährigen Freiwilligen bei der Ausbiklung

zum Offizier u. f. jüngere Offiziere d. Beurlaubtenstandes bei Ausübung der militär.

Dienst- u. Standes- Pflichten. 3. Aufl. gr.8. (234 S.) Berlin 69 , Mittler & Sohn.

n- % •%•

-. u. Yahlkampf , Handbuch zum Gebrauch f. Offiziere d. stehenden Heeres bei

der Anfertigung der militärisch -schriftlichen Arbeiten, gr. 8. (212 S.) Berlin 67,

Schlesier. n. IVg .%
Dossow, V., Anleitung zur Anfertigung der militärisch -schriftlichen Arbeiten als:

Meldung, Rapport, Quittung etc. 7. Aufl. br. 8. (80 S.) Ebd. 67. n. 6 %/•

Duncker, C, die Unteroffiziers -Schule, enth. die wissenschaftl. Ausbildung d. Unter-

offiziers. 2. Aufl. 8. (208 S.) Wien 68, Martin. baar n. 16 %•
Fels, Dr., das Einjährig-Freiwilligen-Examen m. besond. Berücksicht. der Uebergangs-

Bestimmungen. 8. (15 S.) Hamburg 69, W. Oncken. 3 %/•

Frantz, Ad., der einjährige freiwillige Militärdienst u. der Militärdienst der Theologen,

Schulamts-Aspiranten u. Candidaten nach dem neuesten Stande der bezügl. Gesetz-

gebung. 8. (39 S.) Liegnitz 67, Krumbhaar. 'u -'^f

Freiwillige, der einjährige, im preussischen (norddeutschen) Heere. Eine systemat.

Zusammenstellimg u. Bearbeitung der Gesetze, Verordnungen, Erlasse etc. üb. die

Berechtigung zum einjähr. Militärdienst. 6. Aufl. gr. 8. (128 S.) Berlin 68,

Schlesier. % ^i-

dasselbe. 48 Unterrichtsbriefe zur Vorbereitung auf das Freiwilligen -Examen
hrsg. V. e. Verein prakt. Schul- u. Fachmänner, gr. 8. (779 S. m. eingedr. Holzschn.)

Oldenburg 68, 69, Schulze. baar 8 ^ß
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Gedanken üb. Ausbildungsart u. Erziehungsweise d. gemeinen Soldaten u. d. Unter-
offiziers der königl.preuss. Infanterie. gr.8. (64 S.) Altona69, Verl.-Bureau. n. Yg^.

Crrabowski, W. v., Instructionen u. Rathschläge f. Militär- Aspiranten. 2. Aufl. gr. 8.

(21 S.) Berlin 05, Logier. n. Yg .%
Härtung, Thdr. v., der Militär -Geschäftsstil, e. kurze, aber gründl. Anweisung zur

Anfertigung aller Arten militär. Dienstschreiben. 8. (47 S.) Berlin 66, H. Schindler.

n. % %.
ing f.Heinemann, Adph. , der Einjährig- Freiwillige. Eine systemat. Vorbereitung f. das

Freiwilligen - Examen in Latein, Französisch, Englisch etc. (Ausg. f. Norddeutsch-
land.) 1—36. Lfg. 8. (1. Bd. 544 S. ; 2. Bd. 576 S. u. 3. Bd. S. 1—32.) Berlin 69,
Heimann. ä '/4 %.

dasselbe. (Ausg. f. Süddeutschland.) 1—36. Lfg. 8. Ebd. 69. ä '^ äf
Heinrici, Lieutn., Handbuch f. Einjährig- Freiwillige bei der Vorbereitung zum Land-

wehr-Offiziers-Examen. Mit 1 Kpfrtaf. 8. (256 ö.) Kiel 68, G.v.Maack. n. 28 %.•
Hoffmann, R., der einjährige Freiwillige im bayerischen Heere. 8. (87 S.) Bamberg 68,

Buchner. 1/2 ^
Hülfsbuch f. Unteroffiziere aller Waffen zur Selbstbelehrung in den mannigfachsten

Fällen d. Militärlebens. Mit e. Croquis u. Signaturen. 8. (223 S.) Berlin 68,
Schlesier. 11. 121/2 %r

Institut, das, der Freiwilligen in der königl. preuss. Armee. 8. (15 S.) Hannover 66,
Helwing. 3 %;:

Instruction üb. die Behandlung u. Ausbildung der einjährigen Freiwilligen. Vom
11. Decbr. 1866. gr.8. (8 S.) Berlin 66, v. Decker. 172%-
für den schriftlichen Dienst der Compagnie (Escadron u. Batterie.) 16. (78 S.)

München 69, Oldenbourg. n.n. '/^ %
für den Umfang u. die Methode d. Lehrganges auf der Königl. Kriegs-Akademie.

8. (83 S.) Berhn 68, v. Decker. 11. 8 %.•
Iwanski, C, Handbuch der Militär -Stilistik, gr.8. (371 S.) Wien 66, Gerold's S.

u- iVs •%
Katecliismus, militärischer, als Hülfsmittel bei der theoretischen Instruktion, sowie

zur Selbstbelehrung f. Unteroffiziere u. einjähr. Freiwillige. 16. (507 S. m. 2 Steintaf.)

Dresden 68, Höckner. n. 24 7^
Killisch, Dr. J., Rathgeber f. alle Militär-Eiutritts-Examina, nämlich f. das Fähiidrichs-,

Freiwilligen-, Seekadetten- u. Feldjäger-Examen. 2. Aufl. gr. 8. (67 S.) Berlin 69,
Burmester & Stempeil. n. Vi .%<

Leitfaden üb. die gegenwärtige Organisation der k. k. Armee zur Benutzung f. die ein-

jährigen Freiwilligen nach den letzten Verordnungen bis Ende Jiuii 1869. Im Aus-
zuge zusammengestellt von A. v. M(ikessic.) 8. (88 S. m. 1 Tab.) Prag 69.

SatOM^ u. i/e .%.
zum Unterricht in der Fortification f. die k. k. Cadeten-Schuleu. 2. Thl. Perma-

nente Fortification. 2. Aufl. gr. 8. (131 S. m. 9 Steintaf.) Wien 69, Seidel & Sohn.
n. 1 V3 %.

Linstow, Hauptm. A. v., der Selbstunterricht d. Soldaten. 8. (56 S.j Halle 65, Tausch
& Behrens. u. 3 %r

Meinecke, Prem.-Lieut., Frankreichs Militär -Bildungs- Anstalten u. seine technischen
Institute. Mit Benutzung offizieller Quellen u. Dekrete, gr. 8. (104 S.) Berlin 68,
Bernstein. n. % i^.

Militärstand, der, erzieht. Von e. Freiwilligen. 8. (27 S.) München 68, Leutner. '/4%.
Molis, Goldkörner f. jimge Offiziere u. Aspiranten. Aus d. Französ. in's Deutsche frei

übers. 16. (157 S.) Leipzig 67, Griuiow. cart. n. % i%'.

NetoHczka, Dr. E., der österreichische Einjährig -Freiwillige. Encyklopädie der zur
Prüfung f.d. einjähr. Freiwilligendienst nöth. Wissenschaften. (In 12Lfgn.) 1—6. Lfg.
gr. 8. (S. 1—192 m. Holzschn. u. 6 Taf.) Graz 69, Pock. ä n. % %

Offizier, der, der neuen Aera. Zeitgemässe u. prakt. Andeutungen f. Offiziere u. jene,
die es werden wollen, gr. 8. (126 S.) Wien 69, Braumüller. n. % Mg.

Pelchrzim, Major z. D. Thdr. v., die wissenschaftliche Ausbildung d. Soldaten. Für
Regiments-, Bataillons-, Stadt- etc. Schulen bearb. Mit 2 lith. Taf. 18. Aufl. 8.

(200 S.) Potsdam 69, Döring. baar 1/2 ^.
Petri, Eug., Handbuch f. den einjährigen Freiwilligen der königl. bayerischen Infanterie.

gr. 8. (364 S. m. Holzschn.) München 69, Oldenbourg. u. 1 J>%: 11 %«r
Beglement f. die Militär- Schule in Oldenburg, gr. 8. (32 S.) Oldenburg 65,

(Schulze.) 6 %c-
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Richter, Frx., Hanclbuch zum Gebrauch f. Corapagnie-Mannschafts-Schulen etc . 2. Aufl.

gr. 16. (153 S.) Lemberg 67, Richter.. n. Vs ^.
dasselbe in deutscher u. polnischer Sprache. 2. Aufl. gr. 16. (377 S.) Ebd. 67.

n. % ^.
dasselbe iu die ungarische Sprache übertragen von Oberlieut. Arpäd Baron

Paszthory de Eadem. gr. 16. (306 S.) Ebd. 67. n. % %.
Riyinus, Prem.-Lieut., deutsches Lesebuch f. Unteroffiziere u. Soldaten. Im dienstl.

Auftrage zum Schulgebrauche zusammengestellt. 2. Aufl. gr. 8. (Iü7 S.) Berlin 69,

Mittler & Sohn. n. % %
ßtistow, Oberst-Brigad. W., die Militärschule. Allgemeine Einleitung in das Studium

der Kriegswissenschaft f. Militärs, Staatsmänner u. Lehrer. 8. (130 S.) Zürich 68,

Schulthess. ^k %
Stahel's Prütüngs - Bibliothek f. einjährige Freiwillige. 1. Bdchn. 8. Würzburg 68,

Stahel. Subscr.-Pr. n. 12 %/•; Einzelpr. n. 14 %z'
Inhalt: Naturgeschichte. Kiirzgefasster Ueberblick üb. die drei Naturreiche in Fragen und

Antworten dargestellt f. Jene, welche sich der Prüfung aus der Naturgeschichte behufs des Eintritts

in den einjährigen Freiwilligendienst unterziehen wollen, v. Dr. Th. Koller. (101 S.)

dasselbe. 2 Bdchn. Mathematik. 1. u. 2. Abth. 8. Ebd. 67, 69. Subscr.-Pr.

n. 27 %•
Inhalt: 1. Abth. Taschenbuch der Arithmetik, in Fragen u. .antworten, fertigen Beispielen u.

üebungsbeispielen dargestellt f. Jene, welche sich der Prüfung aus der Arithmetik behufs d. Ein-
trittes in den einjährigen Freiwilligeiidienst uiiterzieheu wollen, v. Hauptm. H. B i en e n f e 1 d. (S7 S.)

n. 12 r£fi: 'l. Abth 'l'aschenbuch der Algebra in Fragen u. Antworten, fertigen Beispielen u. Üebungs-
beispielen dargestellt f Jene, welche sich der Prüfg. aus der Arithmetik behufs d. Eintrittes in

den einjähr. FreiwiUigendienst unterziehen wollen, v. Hauptm. Heinr. Bieuenfeld. (150 S.J

u. V2 m-
Thumser, Grundzüge f. Krieger-Bildung zur Unterhaltung, Belehiuug u. kriegerischen

Begeisterung f. alle Staude, Grade u. Wafi"en. 2. Ausg. gr. 8. (296 S.) München 65,

L. Finsterlin. n. 1 ^. 6 figr

lieber Reorganisirung der Militär -Bilduugs- Anstalten. 8. (18 S.) Wien 68, Seidel

& Sohn. n. 4 %/•

Wiest, Hauptm. G. , Unterhaltungs- Stunden üb. Feldwach-, Patrouillen-, Marsch-
sicherungs-, Lager- u. Cantonnements- Dienst, m. kriegsgeschichtl. Beispielen zum
Unterricht f. Soldaten. 8. (72 S.) Magdeburg 69, Baensch. n. % ^.

YI. Ausbildung, körperliche.

Turn-, Fecht- und Schwimmkunst.

Abänderungen zur Instruktion f. den Betrieb der Gymnastik u. d. Bajonetfechtens bei

der Infanterie vom 19. Octbr. 1860. (Mit 14 in den Text gedr. Fig. in Holzschn.)
gr. 8. (36 S.) Berlin 65, v. Decker. n. '/, ^^.

Anleitung zum Gewehrfechten. 8. (82 S. m. Holzschn.) Dresden 68, Meinliold &
Söhne. n. 8 %>/.*

Conmiandoworte, die, aus den Vorschriften f. Bajonetfechten u. Turnen der K. B. In-

fanterie u. den Uebgn. m. Festungs- u. Belagerungs- Geschützen. Mit kurzen Be-
merkungen. 32. (55 S.) Ingolstadt 69, Krüll. n. 2 flgi:

Hornstein, L. , die Fechtkunst auf Hieb. Eine Skizze m. 38 Fig. (auf 21 lith. Taf.)

qu.-Fol. (9 S.) München 69, J. A. Finsterlin. cart. n. 2 ^.
Instruktion f. den Betrieb der Gymnastik bei den Truppen zu Pferde. (Mit 44 in den

Text gedr. Fig. in Holzschn.) gr. 8. (48 S.) Berlin 69, v. Decker. V4 %'•

Lübeck, W., Lehr- u. Handbuch der deutschen Fechtkunst. Mit 3 Steindruck- u.

7 Uebungstaf. 2. (Titel-)Ausg. gr. 8. (283 S.) Frankfurt a. 0. (65) 69, Harnecker
& Co. cart. n. 2 ^.

Montag, Lehr. J. B., neue praktische Fechtschule auf Hieb u. Stoss, sowie auf Stoss

gegen Hieb u. Hieb gegen Stoss. Für Militärschulen u. Turnanstalteu. Durch
oO (lith.) Fig. -Taf. veranschaulicht, gr. 8. (123 S.) Erfurt 68, Bartholomäus.

Nücker, Prem.-Lieut., Vergleichung d. Bajonettechtens der preussischen u. französi-

schen Armee. Mit 9 (lith.) Taf. 16. (23 S.) Luxemburg 1865, Heintze'sVerl. n. %^-
Qnehl, Lehr. Fr. W., Anweisung zum Fechten auf Stoss u. Hieb. 16. (136 S. m. 26 Tab.)

Erlangen 66, Besold. cart. n. 28 %.*
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Eothstein, Hg., Leitfaden zur Insti-uction der Lehrergehülfen f. die gymnastischen
Uehungen bei den Truppen. Neu bearb. v. Hauptm. Stocken. Mit 18 anatom.
Abbildgn. u. 1 Tai'. 8. (41 S.) Berlin 07, Schroeder's Verl. n. % %.

Roux, F. A. W. L., deutsches Paukbuch. Mit 6 Taf. Abbildgn. 2. Aufl. Fol. (88 S.)

Jena 67, Mauke's Verl. u. l-;j ^^.

Soldat, der, auf dem Turnplatze. Anleitung f. den method. Unterricht im Wehrturnen.
Mit 2 (lith.) Fig.-Taf. 8. (55 S.) Wien (58, Martin. n. '/g ^

Stocken, Hauptm., Lectiousgang f. den Unterricht im Stoss- u. Hiebfechten als Anhalt
f. den Lehrer. 8. (13 S.) Berlin 67, Schroeder. 1 /, %:
Uebungs- Tabellen f. den sj^stematischen Betrieb der Militär - Gymnastik. Nebst

e. Lectionsgange f den Unterricht im Bajoueti'echten, Stossfechten u. Hiebfechten.
6. Aufl. 8. (93 S.) Ebd. 69. n. 6 %•

Unterrichts - Plan f. den Betrieb d. gymnastischen Unterrichts auf den königlichen
Kriegsschulen, gr. 8. (31 S.) Berlin 65, v. Decker. 3 %/.*

Worte, einige, üb. die Fechtübungen der preussischen Kavallerie v. e. k. preuss.

Offizier, gr. 8. (18 S.) Berlin 68, Mittler & Sohn. 3 %r

yil. Disciplin. -- Militärischer Oeist. — Justiz.

Beleuchtung, kritische, des in der norddeutschen Bundes-Armee eingeführten preussi-

schen Militär- Strafverfahrens. 8. (72 S.) Berlin 68, C. Heymann. n. V, ^'.

Damiauitsch, M., Antrittsrede gehalten beim Beginne seiner Vorträge üb. das Militär-

recht u. die Militärrechtswissenschaft. Lex.-8. (14 S.) Wien 69, Braumüller, n. % ^f
Disciplinar-Straf-Vorschrift f das k. k. (österreichische) Heer. gr. 4. (14 S.) Wien

69, k. k. Hof- u. Staatsdruckerei. • n. 2 9^
Fitting, Prof Dr. H., zur Geschichte des Soldatentestaments. Lex.-8. (35 S.) Halle 67,

Buchh. d. W^aisenh.
-

n. "^ .%.
Fleck, Ed., Strafgesetzbuch f. das preussische Heer nebst den dasselbe ergänz., erläut.

od. abänd. Gesetzen, Verordnimgen, Erlassen etc. 8. (393 S.) Berlin 68, v. Decker.
n. 1 %.

Kommentar über das Strafgesetzbuch f. das preussische Heer. 1. Theil. Militär-

Strafgesetze. Neue Ausg. gr. 8. (352 S.) Ebd. 69. 11/2 ^
die wichtigsten Bestimmungen der preussischen allgemeinen Landesgesetze über

die bürgei'lichen Rechtsverhältnisse der Militär-Personen. 8. (44 S.) Ebd. 67. 6 %/.•

die Verordnungen über die Ehrengerichte im preussischen Heere u. über die Be-
strafung d. Offiziere wegen Zweikampfs. 3. neu bearb. Aufl. gr. 8. (200 S.) Ebd. 65.

n. 1 .%.

Oedanken über den militärischen Geist. (Von Erzherzog Alb recht.) gr. 8. (16 S.)

Wien 68, Faesy & F. n. 4 %•
Geist u. Herz d. österreichischen Soldaten. Ihr Studium u. ihre Pflege. Von einem k. k.

Officier. gr. 8. (64 S.) Wien 67, Gerold's Sohn. 1/2 %.
Hadäry, L. v., u. J. v. Seidel, Commentar zur Vorschrift f. die Militär-Ehrengerichte.

8. (109 S.) Fiume 68. (Triest, Schimpfl'.) n. % ^.
Heissenberger, Dr. Joh., das Disciplinar-Strafrecht im k. k. Heere u. in der Mihtär-

grenze, nebst den d. Disciplinar-Bestrafung unterlieg. Vergehen. 3. Aufl. 8. (139 S.)

Wien 69, Braumüller. n. % .%
die Vorschrift f. die Ehrengerichte in der k. k. Armee u. Kriegs-Marine erläutert.

gr. 8. (107 S.) Ebd. 68. n. 24 %/•
Hilse, Doc. Dr. K., die leitenden Gnmdsätze d. heutigen deutschen IVIilitär- Strafver-

fahrens in ihrer Berechtigung, die Grundlagen e. nothwendigen neuen Militär-Straf-

verfahrens-Gesetzes abzugeben, gr. 8. (löl S.) Berlin 69, Exped. der militär. Bl.

n. % ^.
Ideen zur Reform d.militärgerichtl. Straf-Verfahrens. 8. (30 S.) Olmüz 68, Hölzel. n.6%/.-
Kahinets-Ordre, Allerhöchste, v. 15. Mai 1866 betr. die Regelung der Militär-Rechts-

pflege im Felde, gr. 8. (8 S.) Berhn 66, v. Decker. 11/2 %k'
Kletke, Dr. G. M. , die Disciplinar-Bestrafung der Dienstvergehen in der kgl. preuss.

Armee der Militär-, Justiz- u. Admiuistrations-Beamteu, sowie der evaugel. ^Militär-

Geistlichen vom 21. Octbr. 1841, 10. April 1849, 7. Mai 1851 etc. 2. Aufl. 8. (223 S.)

Berlin 67, Allgemeine deutsche Verl.-Anstalt. • n. 1 .%.
Erläuterungen zu den Kriegs-Ai-tikeln f. das preussische Heer. Vom9.Dec. 1852.

2. (Titel-) Aufl. 8. (191 S.) Ebd. (55) 67. n. % ^.
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Koppmann, Militärstrafgesetzbucli u. Militävstrafgerichtsordnuug f. das Königr. Bayern
sammt dem Einführnugsgesetze vom 29. April 1869, m. Auslegungsbehelfeu aus den
Motiven der Gesetzentwürfe u. den Verhandlgn. I)eider Kammern gesammelt u. f.

den Handgebrauch m. den nothwendigsten Erläutergn. u. e. Anh. der einschläg.

Verordngn. u. Rescripten versehen. (In 3 Lfgn.) l.Lfg. gr.8. (128S.) München 70,

Rieger. n. 18 %x-

Militär -Gfesetz- Sammlung, preussische. [Gegründet von Dr. C. Fr iccius.] 7. Bd.

2. Heft. Hrsg. v. Ed. Fleck, gr. 1. Berlin 67, Nicolai's Verl.

n. 2 .%. (I—Vn. : n. 19 % ^.)
Inhalt: Die seit August 1864 bis Mai 18S7 ergangeuen, auf die militär. Rechtspflege sich be-

ziehenden Gesetze, Verordngn. u. allgem Verfüggn., nach der Zeitfolge geordnet u. ra. Anmerkgu.
versehen. |Nr. 1051— 11%.] (X S. u. S. 109—'296. Schluss.)

Militär- Strafgesetzbncli ii. Militär- Strafgerichtsordnung, sowie Verordnungen
üb. die Uisciplinarbestrafung in d. Armee, üb. die Ehrengerichte, üb. das Verfahren
der Ehrengerichte etc. 8. (264 S.) Dresden 68, Meinhold & S. n. 12 %/.•

f das Königr. Bayern. Amtliche Ausg. Lex.-8. (159 S.) München 69, Kaiser.

baar n. n. 1 7 % ^igi:

dasselbe, sammt Einführungsgesetz, mit Auslegungsbehelfen aus den Mo-
tiven etc. nebst ausführl. aiphabet. Sachregistern, gr. 16. (211 S.) Würzburg 69,

Stahel. 16 %r
Oberniedermayr, L. , Commentar üb. die Militärstrafgesetze f. das Königr. Bayern.

4 Lfgn. gr. 8. (1 Heft 160 S.) München 69. (Augsburg, Kollmann.) n. 2 %. 12 %•
Seidel, J. v., der Zweikampf u. dessen Beurtheilung in der österreichischen u. preussi-

schen Arme. Kritische Vergleichung der einschläg. Normen m. den Grundlagen für

ein Verfahren vor d. einheim. Ehrengerichten bei Ehrensachen zwischen Offizieren

u. für die Behandig. d. Duells, gr. 8. (55 S.) Laibach 69, Zeschko & Till. n. 13 %.•

Commentar z. Disciplinar-Strafvorschrift f. das k. k. Heer. gr. 8. (74 S.) Ebd. 69.

Soldaten-Pflichten u. militärische Gesinnung. 8. (30 S.) Berlin 66, Schlesier. 3 %/•

Strafreclitspflege, die militärische, in Bayern. Ein Wort der Erwiderg. an die Herren
Abgeordneten v. Neumayr u. Dr. Volk. gr. 8. (29 S.) Augsburg 65, Rieger. n. 4%/-

lieber die Stellung U.Wirksamkeit der untersuchungsfiihrenden Offiziere, gr. 8. (70 S.)

Dresden 68, Meinhold & S. n. 6 %/•

Verordnung über die Disciplinar-Bestrafung in der Armee. Vom 21. Juli 1867. gr. 8.

(16 S.) Berlin 67, v. Decker. 3 %/.•

Wimmer, Oberst-Auditeur J., Normalien-Sammlung f Militär- Gerichte. [Privat-Ausg.]

9—13. Suppl.-Hft. (J. 64—68.) gr. 8. Wien, Lechner's Sort.-Cto. 8 ^^'. 2 %.•

(cplt.: m. Suppl.-Hft. 1—13: n. 30% %
9. (J. 64] (232 S.) n. 12/3 ^. — 10. [J. 65] (262 S.) n. \\ ^4.. — 11. [J. 66.) (2:U S.) n. 1 &IS

16 »i^:. — 12. [J. 67] (241" S.) n. 1 S!6. 18 wf. — 13. [J. 68] (21.3 8.) n. 1 ^. 18 ri^i:

VIII. Medicinalwesen.

Anleitung zur Gesundheitspflege f. die Truppen der k. bayerischen Armee. Verf von
einem k. bayer. Militärarzte. 16. (92 S.) München 65, Kaiser, geb. n. 6 %r

Baerwiudt, Dr., die Behandlung v. Kranken u. Verwundeten unter Zelten im Sommer
1866 zu Frankfurt a. M. gr. 8. (32, S.) Würzburg 67, Stahel. % .%

Beck, Dr. B., kriegs-chirurgische Erfahrungen während d. Feldzuges 1866 in Süd-
deutschland gesammelt. gr.8. (368 S. m. 1 Steintaf ) Freiburg im Br. 67, Wagner.

n. 2 ^.
Bischoir, Prof. Dr. Th. I^.W. , über die Brauchbarkeit der in verschied, europäischen

Staaten veröÖentlichten Resultate d. Rekrutirungs-Geschäftes z. Beurtheilg. d. Eut-

wicklungs- u. Gesuiidheits-Zustandes ihrer Bevölkergn. gr. 8. (65 S.) München 67,

Franz.
.

u. 16 9^:
Büttner, Dr. C. J. , u. Dr. J. P. Gleisberg, Leitfaden zur rationellen Beurtheilung u.

Behandlung d. Schusswunden f. Aerzte u. Studirende. Kriegscliirurgische Erfahrgn.,

gesammelt in der 2. Sect. d. 1. schweren Feldlazarethes d. k. preuss. 7. Armeecorps
V. 7. Juli bis 6. Sept. 1866 zu Dresden, gr. 8. (190 S.) Dresden 69, Schöpflf. n. % %.

Coryal, Dr. II. Pezet de, die Genfer- Convention u. die Hilfsvereine, gr. 8. (3ü S.)

Karlsruhe 67, Bielefeld. n. 6 V^k
Dettweilor, Dr. P., Vortrag über freiwillige Krankenpflege im Krieg u. Frieden. 8.

(22 S.) Darmstadt 69, Würtz. n. 3 %•
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Dumreicher, Prof. v., zur Lazarethfrage. Erwiderung an Prof. v. Langenbeck. gr. 8.

(77 S.) Wien 67, Braumüller. n. 8 %•
Erfahrungen aus dem Kriege v. 1866 üb. die Organisation d. freiwilligen Hülfsthätig-

keit u. die Genfer Uebereinkunft v. 1864 zur Verbesserung d. Looses der im Feld-

dienst verwundeten Militärpersonen. 8. (121 S.) Darmstadt 67, Zernin. n. 16 92g}:

Esenbeck, Dr. F., alphabetisches Repertorinm zur Instruction bei der ärztl. Unter-

suchung der Wehrpflichtigen. Beilage zum Kriegsministerial-Rescript vom 21. Febr.

1868. 16. (34 S.) Nürnberg 68, Korn. 6 %/•
Esmarcb, Dr. F., der erste Verband auf d. Schlaclitfelde. Mit 1 Kpfrtaf. u. 3 Holzschn.

gr. 16. (23 S.) Kiel 69, Schwers. In engl. Einb. n. % ^.
Verbandplatz u. Feldlazareth. Vorlesungen f angeh. Militärärzte. Mit 4 Taf. u.

48 Holzschn. 8. (137 S.) Berlin 68, A. Hirschwald. n. 1% ^.
Fischer, H., Lehrbuch der allgemeinen Kriegs-Chirurgie. Mit 105 Holzschn. u. 15 Taf.

Abbildgn. Lex.-8. (463 S.) Erlangen 68, Enke. n. 3 ^: 6 %/r
Fischer, K., militärärztliche Skizzen aus Süddeutschland u. Böhmen. Ein Bericht an das

eidgenöss. Militärdepartement. 8. (131 S.) Aarau 67, Sauerländer's Verl. Vj .%.

Friedel, Dr. C, die Krankheiten in der Marine. Geographisch u. statistisch nach den
Reports on the health of the royal navy dargestellt. Lex. -8. (285 S.) Berlin 66,

Th. Enslin.
'

n. 2 %
Ganpp, Prof, das Sanitätswesen in d. Heeren d. Alten, gr. 4. (28 S.) Blaubeuren 69,

Mangold. n. V3 Mg.

Gresundheits n. Krankenpflege. Für Unteroffiziere u. Soldaten. Von H. v. F. 12.

(59 S.) Berlin 67, Mittler & S. n. 3 %/:
Gurlt, Prof Dr. E., Abbildungen zur Krankenpflege im Felde auf Grund der inter-

nationalen Ausstellung der Hilfs-Vereine f. Verwundete zu Paris im ,1. 1867 u. mit
Benutzg. der besten vorhandenen Modelle hrsg. 16 lith. Taf. in Farbendr. m. Text.

(95 S. in Fol.) Berlin 68, Th. Enslin.
^

n. 10% %.
der internationale Schutz der im Felde verwundeten u. erkrankten Krieger u. die

freiwillige Krieges-Krankenpflege iuPreussen. Denkschriit. 4. (64S.) Ebd. 69. n. y^^f
Guttenberg, Taschenbuch f Lazareth-Gehülfen nebst e. Anhang v. 100 Abbild, gr. §.

(123 S ) Rastatt 69. (Erlangen, Besold.) cart. n. 28 %r
Haurowitz, Gch.-R. Dr. H. v., die Armee u. das Sanitätswesen in ihren gegenseitigen

Beziehungen. 8. (112 S.) Wien 68, Gerold's Sohn. '

n. 27 %:
das Militärsanitätswesen der Vereinigten Staaten v. Nord -Amerika während d.

letzten Krieges nebst Schildergn. v. Land u. Leuten, gr. 8. (358 S.) Stuttgart 66,

G. Weise. "
2 ^.

Heine , Dr. C. , die Schussverletzungen der unteren Extremitäten. Nach eigenen Er-
fahrungen im letzten schlesw.-holst. Feldzuge. gr. 8. (406 S.) Berlin 66, A. Hirsch-
wald.

^

n. 22/3 %.
Herrmann, Privatdoc. Dr. A. G., Compendium d. Kriegos-Chirurgie. Nach d. neuesten

kriegschirurg. Literatur u. nach eigenen Erfahrgn. aus d. Kriegsjahren 1859, 1864
u. 1866. gr. 8. (383 S.) Wien 70, Braumüller. n. 21/3 %

Heyfelder, Ilofrath Dr. 0., das Lager von Krasnoe Selo im Vergleich mit dem von
Chälons. Militärärztl. Studie. Mit 4 Taf gr. 8. (72 S.) Berlin 66, G.Reimer. V^ %

Jahrbuch f. Militärärzte. 5. Jahrg. 1869. Hrsg. v. Dr. A. Loeff 16. (202 S.j Wien,
Brauniüller. In engl. Einb. baar n. 1 .%'. 2 92ffK

Jahresbericlit üb. die Leistungen in der Kriegsheilkunde im J. 1864. Hrsg. von Prof.

Dr. Scherer, Prof. Dr. Virchow u. Dr. Eisenmann, hoch 4. (308 S. m. 1 Stein-

tafel.) Würzburg 65, Stahel. n. 1 %: 24 %z:
derselbe im J. 1865. Hrsg. v. denselben, hoch 4. (263 S. m. 2 Steintaf ) Ebd. 66.

n. 1 %. 24 %•
Von 1866 ab werden die einzelnen Abth. d. Jafaresb., der von da ab bei Hirschwald in B. er-

scheint, nicht mehr getrennt gegeben.

Instruction f. die Militär-Aerzte zum Unterricht der Krankenträger. Vom 27. Jan. 1869.
gr. 8. (48 S.) Berlin 69, v. Decker. baar n. n. 6 %•

f. die ärztliche Untersuchung der Wehrpflichtigen nebst ausfuhr!. Sachregister zu
allen bis jetzt erschienenen auf das Wehrgesetz bezügl. Bestimmungen. 8. (48 S.)

München 68, Franz. 3 '/, %:
Kirchner, Dr. C , Lehrbuch der Militär-Hygiene. Mit 75 Holzschn. u. 6 lith. Taf gr. 8.

(457 S. m. 5 Tab.) Erlangen 69, Enke. n. 2 %. 28 %r
Koller, J. , die Anomalien der Refraction u. Accomodation in ihren Beziehungen zur

Freisprechimg vom Militärdienst. 8. (79 S.) Bern 68, Jent & Reinert. n. % ^.
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Küchler, Ob.-Med.-R. Dr. H.G., d. Sanitätsdienst im Grossherzogth. Hessen. 8. (212 S.)

Darmstadt (i8, Jongbans. n. 1 ^. tt %>c-

Langenbeck, B. v., üb. die Schussfracturen der Gelenke u. ibre Bebandhmg. 8. (53 S.)

Berlin 68, A. Hirscbwald. n. 12 %7.-

Lasius, Ob.-Baudir. 0., die Vereine zur Pflege verwundeter Krieger. Ein Vortrag üb. den
Genfer Congrcss von 1863/64, u. die Erfabrgn. aus dem scbleswigscben u. dem nord-
amerikan. Kriege, gr. 8. (50 S.) Oldenburg 65, Scbulze. n. % ^.

Leitfaden zum Unterrichte der in der königl. preuss. Armee auszubildenden Lazaretli-

Gehülfen. 5. Aufl. 8. (211 S. m. eingedr. Holzschn.) Berlin 68, A. Hirscbwald. geb.

baar n. % ^.
Loeffler, Gen.-Arzt Prof. Dr. F., üb. die heutige Aufgabe der militärärztl. Bildungs-

anstalten, gr. 8. (21 S.) Ebd. 69. n. 6 %/
General- Bericht üb. den Gesundheitsdienst im Feldzuge gegen Dänemark 1864.

l.u.2.Lfg. Lex. -8. (l.Thl. 319 S.m. eingedr. Holzschn. u. 1 Tab.) Ebd. 67. n. 21/3%:
das preussische Militär- Sanitätsw^sen u. seine Reform nach der Kriegserfahrung

V. 1866. 2 Thle. gr. 8. Ebd. 69. n. Z% %.
1. Thl. (87 S.) n. 2/3 i^f^ — 2. ThI. (ai2 S. ni. 5 Tab. u. ] Jith. Karte) n. 2-/3 S!6-

Loewenhardt, Dr. P., Skizze üb. die Einrichtung d. Sanitätsdienstes im Kriege bei d.

königl. preuss. Armee, gr. 8. (25 S.) Ebd. 65. n. 6 9?gK

die Organisation der Privatbeihilfe zur Pflege der im Felde verwundeten u. er-

krankten Krieger. 8. (235 S.) Berlin 67, Nicolai'sVerl. n. l'/^ %.
Lücke, Prof. Dr. A., kriegschirurgische Aphorismen aus d. 2. schlesw.-holstein. Kriege

im J. 1864. M. 3 lith. Taf. u. Holzschn. gr. 8. (150 S.) Berlin 65, A. Hirschwald.
n. ly, %

Maas, Doc. Dr. H., kriegschirurgische Beiträge aus d.J. 1866. gr.8. (93 S.) Breslau 70,

Maruschke & Berendt. n. 16 %z:
Marx, P., die praktischen Aufgaben der Humanität im Krieg u. Frieden. Ein Entwurf

zur Reorganisation d. freiwill. Militär-Krankenpflege etc. gr. 8. (279 S.) Berlin 69,

Janke. n. 1% Mg.

Müller, 0., üb. die granulöse Augenkrankheit in d. europäischen Armeen. Inaugural-
Dissertation. 8. (34 S.) Berlin 69. (Preuss. Stargardt, Kienitz.) baar n. 6 f^g?:

Naranowitsch, P. v., das Sanitätswesen in d. preussischen Armee während d. Krieges
im Sommer 1866. [Aus d. Russ

]
gr. 8. (58 S.) Berlin 66, Stuhr. baar n. y^ Mß.

Naundorff, Hauptm. Dr. J., unter dem rothen Kreuz. Fremde u. eigene Erfabrgn. auf
böhm. Erde u. den Schlachtfeldern d. Neuzeit, gr. 8. (531 S.) Leipzig 67, Veit & Co.

n. 1 V2 Mf
Neudörfer, Dr. J., Handbuch der Kriegschirurgie u. der Operationslehre. 1. u. 2. Bd.

1.— 3. Hft. u. Anhang, gr. 8. Leipzig 67—69, Vogel. n. 11 .% 1 %y.-
1. Bd. Allgeraeiner Theil nebst Anhang (840 S. in. eingedr. Holzschn.) n. 41/3 &!(• — "-'. Bd.

Specieller Theil. 1.— 3, Hft. (S 1— llOS m. eingedr. Holzschn ) n. 6 gif,. 21 u^r

Ochwadt, Oberstabsarzt Dr. A., Beiträge z. Mibtär-Hygiene im Kriege u. im Frieden,
gr. 8. (301 S.) Berlin 68, A. Hirschwald. n. 1% Mß.

kriegschirurgische Erfahrungen auf dem administrativen u. technischen Gebiete
während d. Krieges gegen Dänemark 1864. Mit 6 Taf. Abbildgn. gr. 8. (413 S. mit
11 Taf.) Berlin 65, Mittler & S. n. 3 %

Pflege, die, der im Kriege Verwundeten u. die Genfer Conferenzen. Von H. M. R. gr.8.

(72 S.) Darmstadt 65, Zernin. n. V. .%
Poleck, Th., die chemische Natur der Minengase u. ihre Beziehung zur Minenkrankheit,

Mit 1 Tableau u. 3 lith. Taf. 8. (1-47 S.) Berlin 67, Mittler & S. n. 24 %•
Port, Studien zur Kriegsverbandlehre. 8. (48 S. m. Holzschn.) München 67, Franz

n. % Mß.

Prager, Dr. C. J., das preussische Militär -Medicinal-Wesen in seiner gegenwärtigen
Gestalt. Ergänzungs-Heft. Lex. -8. (267 S.) Berlin 65, A. Hirschwald. n. l'/a ^.

Kessel, Dr. J., die Kriegs-Hospitäler d. St. Johanniter-Ordens im dänischen Feldzuge
V. 1864. Mit 4 Holzschn. gr.8. (184 S.) Breslau 66, Morgenstern. n. 1 ife 6 %•

Richter, Dr. A. L., die Beihilfe der Völker zur Pflege der in Kriegen Verwundeten u.

Erkrankten u. ihre Organisation. 8. (219 S.) Stuttgart 68, Vi. Weise. 1 .%•

dasMilitär-MedicinalwesenPreussens. 8. (364S.) Darmstadt 67, Zernin. n. 2%^.
Rose, Dir. Prof. Dr. E., das Krankenzerstreuungssystem im Felde, gr. 8. (47 S.)

Berlin 68, Janke. n. Ya öiß.

Roser, Prof. W., 7 Abhandlungen üb. Fortschritte u. Verirrungen der Kriegschirurgie.

gr. 8. (40 S.) Berlin 67, A. Hirschwald. n. 8 %•
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Both, Dr. W., die Aufgaben d. Armee -Gesundheitsdienstes, gr. 8. (24 S.) Braun-
schweig 69, Vieweg & S. n. % .%

der Gesundheitsdienst bei der Expedition nach Abossinien. Ein Beitrag zur
Armee-Gesundheitspflege, gr. 8. (54 S.) Berlin 69, Mittler & S. u. y^ ^g.

militärärztliche Studien. Neue Folge. Mit 2 lith. Taf. 8. (218 S.) Berlin 68,

Voss. n. 1'4 %
das Zeltlager auf der Lockstädter Heide in Holstein. Eine militär-ärztl. Skizze

im Vergleich m. dem Lager v.Chälons. gr.8. (23S.) Darmstadt 6H, Zernin. n. 4 %r
SchaefiFor, Dr. R. , der einjährig freiwillige Arzt u. der Unter -Arzt in der königl.

preussischen Armee, gr. 8. (78 S.) Berlin 69, Loewenstein. n. 7; ^.
Schaible, Prof Dr. K. H. , Gesundheitsdienst im Krieg u. Frieden. Ein Vademecum

f Offiziere. 8. (212 S.) Wien 68, Braumüller. n. 1 .%
Schematismns der im Königr. Bayern zur Praxis berechtigten Civil- u. Militär-Aerzte.

Hrsg. V. A. Martin. Jahrg. 18H9. gr. 4. (TOS.) München 69, Lentner. n. y.^ %.
Schiller, Dr., militärärztliche Wanderungei»auf der grossen internationalen Aus-

stellung zu Paris, gr. 8. (23 S. m. eingedr. Holzschu.) AVürzburg 68, Stahel. \\ 9^ß.

Schiott, Dr., die Formation d. Militär- Sanitäts- Wesens in den grösseren Staaten, m.
besond. Berücksicht. der preuss. Verhältnisse im Hinblick auf Geschichte u. Reform,
gr. 8. (63 S.) Frankfurt a. M. ()6, Boselli. n. 8 7?fjK

Verpflegung u. Regimen d. Soldaten u. die Militär- Sanität. .Mit 1 Taf gr. 8.

(92 S.) Ebd. 66. n. % .^:
Spohr, Hauptm. Lehr., die Gesundheitspflege der Truppen im Felde nach den Grund-

sätzen e. naturgemässen Lebensweise u. Abhärtungsmethode. gr.8. (60 S.) Berlin 66,
Voss. n. Vj M^.

Stahmann, militärärztliche Fragmente u. Reminiscenzen aus dem östreichisch-preussi-

schen Feldzuge im J. 1866. gr. 8. (167 S.) Berlin 6X, A. Hirschwald. u. 1 .%
Steinbacher, Dir. Dr. J., der Feldarzt od. Selbsthülfe auf dem Schlachtfelde etc.

2 Abthlgn. 16. (90 S. m. Holzschn.) München 66, Gummi. Vs ^
Störzel, Dr., das preussische Militär -Medicinalwesen. 1. Thl. Die Krankenpflege u.

die Lazarethe im Frieden. 8. (108 S.) Schwerin 68, Hildebrand. n. \ ^.
Stromeyer, Dr. L. , Erfahrungen üb. Schusswunden im J. 1866 als Nachtrag zu den

Maximen der Kriegsheilkunst. Mit 2 Holzschn. gr.8. (62 S.) Hannover 67, Helwing.
n. 12 9?gi:

Verhandlungen der internationalen Conferenz v. Vertretern der der Genfer Conven-
tion beigetretenen Regierungen u. der Vereine u. Genossenschaften zur Pflege im
Felde verwundeter u. erkrankter Krieger, abgehalten zu Berlin vom 22. bis

27. April 1869. 4. (505 S.) Berlin 69, Th. Enslin. u. 2 .%
Verordnung üb. die Organisation d. Sanitäts-Korps vom 20. Febr. 1868 u. Instruktion

zur Ausführung derselben, vom 27. März 1868. 8. (32 S.) Berlin 6S, Bath baar4/^/-
Wittelshöfer , Dr. L. , vollständiger militärärztlicher Schematismus. Neue Folge d.

Taschenbuches f Militärärzte. 7. Jahrg. 1868. 16. (104 S.) Wien 68, Seidel & S.

n. 12 9?gt:

Zusammenstellung der das Reglement f die Friedens-Lazarethe der königl. preussi-

schen Armee vom 5. Juli 1852 abändernden Bestimmungen. 8. (79 S.) Berlin 67,

v. Decker. n. Ve •%•

IX. Taktik und Strategie im Allgemeinen. — Manoeuvre und
Truppenübungen. — Felddienst.

Ambrozy, H. v., üb. taktische Aufgaben. 2. Aufl. Mit 1 Karte, gr. 8. (63 S.) Wien 69,
Seidel & S. n. 12^

Anleitung-, praktische, zur Lösung kleinerer taktischer Aufgaben f. Offiziere. Mit
9 Situations-Plänen. 16. (58 S.) Prag 67, Steinhauser. % ^.

Barraull, S., der praktische Dienst im Felde f die Führer kleinerer Abtheilungen.
16. (292 S.) Wien 68, Seidel & S. n. 12 %^

j

Bestimmungen, einige, aus den allerhöchstenVerordnungen üb. die grösseren Truppen-
übungen vom J. 1861. 8. (31 S. u. 3 Steintaf ) Dresden 6^, Meinhold & S. 3 %r

Boguslawski, A. v., die Entwickelung der Taktik von 1793 bis zur Gegenwart. Mit
e. Plane, gr. 8. (201 S.) Berlin 69, Mittler & S. 1 %7.- 6 %:

Baldamus , Kriegswissenachaft, 1865—69, 3
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Brandt, H. v., Aphorismen üb. bevorstehende Vercänderungen in der Taktik. Aus den
hinterlassenen Papieren d. Verf. Lex. -8. (46 S.) Ebd. 68. n. 8 %/.•

Campe, Major J., üb. die Ausbildung der Kompagnie f. das Gefecht. 2. Aufl. 8. (134 S.

m. eingedr. Holzschu.) Ebd. 68. u. 18 'Tlgr

Cardinal v. Widdern, (j., der Khein u. die Rheinfeldzüge. Militär- geographische u.

Operations-Studien im Bereich d. Rheins u. der benachbarten deutschen u. französ.
Ladnschaften. gr. 8. (483 «.) Ebd. 69. n. 2 %

Compagniecolonne, die, gegenüber Halbbataillonen u. neuen Gefechtsformen. Ein
AVort gegen takt. Luxus v. e. Anhänger der alten Taktik, gr. 8. (30 S.) Darm-
stadt 70, Zernin. n. \ Slß.

Del Duero, Gen.-Cap., der Fortschritt der Taktik. Einleitende Betrachtungen üb. ein
Einheits-Reglement f. die drei Waifen. Nach der französ. Uebersetzg. d. span. Orig.

gr. 8. (95 S.) Cassel 65, Freyschmidt. n. 16 %:
Dienst, der praktische, im Felde. 4 Abtheilgn. 4. Aufl. 8. (1004 S. m. 1 Steintaf.)

Wien 67, Kirsch. , IVs ^•
Dobay, J. v., der Krieg zwischen Oesterreich u. Preussen im J. 1866 u. die strategische

Kritik desselben, gr. 8. (89 S.) Pest 67, Lauffer's Verl. n. 12 ^^
Elgger, K.V., üb. Taktik, taktische Formen u. ihre Anwendung im Gefecht. 8. (131 S.)

Luzern 68, Schifi'mann. n. % .%.

Erlach, Oberstlieut. Frz. v. , die Freiheitskriege kleiner Völker gegen grosse Heere,
gr. 8. (694 S. m. 2 Steintaf. u. 1 Plane.) Bern 68, Haller. n. 1 %. 18 %•

die Kriegführung der Polen im J. 1863. gr. 8. (113 S. m. eingedr. Holzschn. u.

1 Steintaf) Darmstadt 66, Zernin. n. 21 %/:
Felddienst, der, u. die Felddienst-Uebungen nach dem königl. preussischen System.

Von e. süddeutschen Offizier. 8. (86 S. mit 3 Steintaf) Mannheim 68, Beus-
heimer. n. 1/3 ^.

der preussische. Für Unteroffiziere u. Soldaten zusammengestellt von H. v. F.
1. u. 2. Hft. 3. Aufl. 16. Berlin 68, Mittler & S. n. 6 %•

Inhalt: 1. Das zerstreute Gefecht. (34 S ) n. 1 tKafr. — 2. Vorpostendienst, insbesond. der Feld-
wachen u. Patrouillen. (60 S. m. eingedr. Holzschn ) n 4 nt^r.

Forderungen, zeitgemässe, f. die Ausbildung der jüngeren Führerchargen i. das Ge-
fecht u. den Sicherheitsdienst im Felde (bei der Infanterie) u. der Infanterie im
Kampagne-Schiessen. VonG.C. v.W. Mit e.Croquis. gr.8. (60S.) Ebd. 68. 12%.-

Gatti, B., die Taktik der nächsten Zukunft. Grundzüge e. Lehre d. Krieges, insbesond.
d. Gefechtes. 8. (370 S. m. 2 Stemtaf ) Wien 68, Seidel & Sohn. n. 2 ^ß

Gedanken üb. die taktischen Bewegungen der gegenwärtigen Zeit v, C, aus d. Schwed.
V. Hilde r. Mit 2 lith. Zeichngn. 8. (32 S.) Königsberg 68, Hübner & M. n. i/g %.

Gefeclit, das zerstreute. Für Unteroffiziere u. Soldaten. 16. (32 S.) Torgau. Berlin 66,

Mittler & S. n. 2 %/•
Geret, Hauptm. J., das Vertheidigimgssystem Süddeutschlands. Eine strateg. Skizze,

gr. 8. (72 S.) Ansbach 66, Junge. 1/4 ^f
Gischler, F., Anleitung zur Ausbildung der Schwärme in der zerstreuten Fechtart.

2. Aufl. 16. (56 S.) Wien 67, Kirsch. Ye ^g.

Grivet, Capit. M., Studien üb. Taktik. Deutsche, vom Verf. autoris. Ausg. v. Hauptm.
Ig. Körbling. Mit 40 Illustr. gr.8. (114 S.) Weimar 66, B. F. Voigt. % .%.

Handbuch f. den Felddienst f. Mannschafts- u. Unteroffiziers -Schulen. 8. (80 S.)

Olmütz 67, Hölzel. n. 3 %/.•

Hess, V., der praktische Dienst im Felde. 5. Aufl. 8. (1032 S. m. Holzschn. u.l Steintaf.)

Wien 68, Kirsch. 1
1/3 %.

Hoefler, E., Aphorismen üb. taktische Begebenheiten d. 7jährigen Krieges, gr. 8.

66 S.) Würzburg 69, Stahel. n. 14 %•
zur Taktik der Gegenwart, gr. 8. (53 S.) Ebd. 67. 9 %•

Kaiser, Oberlieut. C, der Sicherungsdienst. Eine Zusammenstellg. der in der k. preuss-
Armee übl. Bestimmgn. f. den Unterricht -im Felddienste. 8. (143 S.) Stuttgart 68,
Aue. n. 12 %/•

Lassmann, J. E., der Eisenbahnkrieg. Taktische Studie. 8. (112 S.) Berlin67, Mittler
& Sohn. 1/2 ^.

Leer, Oberst H.A., strategische Aufsätze. Aus dem Russischen, gr. 8. (214 S.)

Breslau 69, Mälzer. n. lYs %
Vorträge üb. Strategie. Aus d. Russ. v. E. Opacic. Lex.-8. (226 S.) Wien 68,

Seidel & S. baar n.n. 1% %



Leitfaden zur" gründlichen u. systematisch fortschreitenden Detailausbildung in der

geöffneten Gefechtsordnung. 16. (58 S.) Augsburg 65, Rieger. n. Vc ^.
Manövrir-Instruklion f. grössere Truppenkörper vom Regimente aufwärts. 8. (130 S.

m. Holzsclm.) Wien 67, K. K. Hof- u. Staatsdruckerei. n.n. % i%'-

MethodezurAusbildunginderzerstreutenFechtart. 8. (26S.) Wien 67, Kirsch. 2 %?
zur Ausbildung im Felddienst. 8. (37 S.) Ebd. 67. 3 %:

Pelchrzim, E. v., Leitfaden f. eine instruktive Anordnung u. Leitung kleinerer Feld-

dienst- u. Gefechts -Hebungen der Infanterie. 8. (98 S.) Berlin 67, Mittler & S.

n. % %
Perizonius, Hauptm. H. , Taktik nach der f. die köuigl. preussischen Kriegsschulen

vorgeschriebenen „genetischen Skizze". 3. Aufl. 8. (369 S.) Ebd. 68. n. 1% ^-
Taktik-Heft z. Gebrauche auf den königl. Kriegsschulen, f. das k. Kadetten- Corps

zu Berlin u. z. Privatstudium bearb. 2 Thle. Fol. (247 S.) Ebd. 65. n. 2% ^g.

Rechberger v. Rechkroii, Hauptm. J., d. Gebirgskrieg. Mit 15 Plänen, gr. 8. (317 S.)

Wien 65, Seidel & S. n. 3 V., %
Rückblicke, taktische, auf 1866. 3. Aufl. gr. 8. (67 S.) Berlin 69, Dümmler's Verl.

n. V, ^.
Rüffer, Ed., die Strategen u. die Strategie der neuesten Zeit. Kriegsgeschichtliches

Skizzenbuch. gr. 8. (229 S.) Prag 69, Satow. n. 1 V, ^.
eine strategische Studie üb. Dalmatien, Montenegro, Bosnien u. die Hercegovina.

Mit 1 Karte d. Insurrections-Schauplatzes. gr. 8. (52 S.) Ebd. 70. n. 12 %/•

Rüstow, W., allgemeine Taktik, nach dem gcgenvi^ärtigen Standpunkt der Kriegskunst

bearb. 2. Aufl. m. 15 Taf 8. (592 S.) Zürich 67, Schulthess. n. 3 %
die Lehre vom Gefecht aus den Elementen neu entwickelt für die Gegenwart u.

nächste Zukunft, gr. 8. (711 S. m. eingedr. Holzsclm.) Zürich 65, Meyer & Z.

n. 3 ^ß. 2 %•
Salis, Hauptm. C. v., Taktik d. drei Waffen als Lehrb. f. höhere Truppenschulen bearb.

2. Aufl. Mit Holzschn. u. ti Taf. gr. 8. (308 S.) Wien 68, Seidel & S. n. 1 ^. 26 %r
Senff, Hauptm. H. , der Vorpostendienst nach den allerhöchsten Verordnungen üb. die

grösseren Truppenübungen v. 29. Juni 1861. gr. 8. (35 S.) Berlin 65, Mittler & S.

n. Ye %
Studien über den Sicherheitsdienst in verbundenen Waffen, gr. 8. (170 S.) Wien 67,

Gerold's Sohn. 1 ^•
Taktik , die, der Neuzeit vom Standpunkt d. Jahrhunderts u. der Wissenschaft. Unter

besond. Rücksichtnahme auf die Verschlechterung der heut. Feldartillerie u. deren

Verhalten im Feldzug V. 1866. VonArkolav. 8. (349 S.) Darmstadt 68, Zerniu.

n. 1 % 18 %r
Truppenführung, die, im Felde u. Manöver von R. v. B. gr. 16. (425 S. m. 8 Holz-

schnitttaf. u. 14 Steintaf.) Begrün 69, Voss. n. \% %
Trützschler, W. v. , Jena oder WaterlooV Eine Vergleichuug der norddeutschen u.

französ. Streitkräfte m. Berücksicht. der strateg. Lage. Nebst 1 kartograph. Skizze

d. wahrscheiul. Kriegsschauplatzes, gr. 16. ((J4S.) Dresden 67, G. Dietze. n. % .%.

Tschischwitz, Hauptm. W.v., Anleitung zum Kriegsspiel. 2. Aufl. gr. 8. (25 S. mit

4 Steintaf.) Neisse 67, Graveur. n. V3 ^g-

Waldstättcn, Major J. v., die Taktik. 2. Aufl. 8. (408 S. ra. Holzschn. u. 6 Steintaf.)

Wien 67, Seidel & S. n. 2 ^.
Zur Taktik, gr. S. (28 S.) Berlin 09, Mittler & S. n. 4 %:

Taktik m. Hinterladern u. gezogenen Kanonen. Fasslich bearb. von e. prakt. Sol-

daten, gr. 8. (60 S.) Prag 67, Steinhauser. n. 12 91^
Taktik der Zukunft. Drei Aufsätze von v. Wt. gr. 8. (82 S.) Berlin 69, Exped. d.

militär. Blätter. 12 %••

X. Werke speciell für die Infanterie.

Ausbildung-, die, der Compagnie. Von Hauptm. v. B. Mit 25 Zeichngn. (in Holzschn.)

8. (192 S.) Berlin 67, Schlesier. u. % .%:

die stufenweise, d. Infanteristen im Felddienst u. im zerstreuten Gefecht, basirt

auf die genet. Entwickelung der intellectuellen Kräfte. Von F. v. W. gr. 16. (70 S.)

Berlin 69, Exped. der militär. Blätter. n. y^ .%
Auszug aus d. neuen Abrichtuugs-Reglement f. die k. k. Fusstruppen. gr. 16. (II8 S.)

Wien 67, (Seidel & S.) baar n. 6 9^.

3*
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Auszug' aus deu Reglements für k. k. Fusstruppen zum Gebrauche in den Mannschafts-
schulen, deutsch u. Italien. 2. Aufl. 12. (167 S.) Innsbruck 65, F. Rauch.

n. 1/3 %
aus den Vorschriften f. den Unterricht in den Waffenübungen der k. b. Infanterie,

V. e. k. bayr. Infanterieoffizier. 4 Thle. m. (iO Holzschn. 8. (218 S. m. 1 Holz-
schntaf. u. 1 Karte.) Eichstätt 69, KrüU. n. '/j ^•; in Lederraappe n. % .%

Bestimnuiiig^cu betr. die Ausbildung d. Jäger u. Schützen. 16. (47S. m. 1 Tab. in Fol.)

Berlin 68, v. Decker. n. Yß %
Betrachtungen üb. die Ausbildung der Infanterie^ bei zweijähriger Dienstpräsenz von

F. V. M. gr. 8. (136 S.) Darmstadt 66, Zernin. n. 16 ügr:

üb. die Infanterie. Von C. [König Carl XV. v. Schweden u. Norwegen.] Aus dem
französ. Orig. übertragen v. Cap. C. v. Sarauw. gr. S. (96 S.) Leipzig 69, Schlicke.

n. 24 %•
Breitliaupt, W. , der bcritt. Infanterie- Offizier. 8. (29 S.) Potsdam 67, Riegel.

n. Yfi %.
Brieftaselien-Einlage 1. den königl. bayerischen Unteroffizier der Infanterie. 2 Hfte.

gr. 16. Ingolstadt 69, Krüll. ä n. 3 ^^
1. Garnisons-Dieiist. (60 S.) — i. Feld-Dienst. (64 S.!

Cella, Hauptm. A., Zusammenstellung d. dienstl. Unterrichtes an die Unteroffiziere d.

königl. bayerischen Infanterie, gr. 16. (14t> S.) München 67, Lindauei*. n. 8 9^
Commantloworte, die, aus den Vorschriften f. den Unterricht der königl. bayer. Infan-

terie. Mit kurzen Eemerkgn. 32. (75 S.) Ingolstadt 69, Krüll. n. 2 %k-
Corporalschafts-Liste f. den königl. bayer. Unteroffizier der Infanterie. 8. (31 lith. S.)

Ebd. 69. n. 3 %/•
Crousaz, v., das Exerciren der Infanterie d. norddeutschen Bundesheeres, wie es jetzt

ist. Mit einem alphabetischen Register am Schlüsse. 4. Aufl. 8. (282 S.) Berlin 69,

H. Schindler. n. % ^.
Dieckmann, Hauptm. A., der praktische Dienst d. Bataillons- u. Regiments-Adjutanten

bei der Infanterie. 12. (54 S. m. 2 Steintaf.) Berlin 66, Mittler & S. n. '/, ^^
Dienst-Unterricht d. preussischeu Infanterie-Gemeinen. Ein Leitfaden f. deu Offizier

u. Unteroffizier beim Ertheilen d. Unterrichts etc. VomHauptm. W. [M. 24 Holzschn.]
13. Aufl. br. 8. (88 S.) Potsdam 69, Döring. baar n. n. 3 flgi:

Dossow, Hauptm. v.. Instruction f. den Infanteristen. Mit Holzschn. u. e. Ordenstafel.

7. Aufl. 8. (223 S.) Berlin 69, Schlesier. n.n. \ %
Duncker, C, der Infanterie -Unteroffizier als Soldat u. Vorgesetzter. 8. (341 S.m.

eingedr. Holzschn. u. 2 Steintaf.) Wien 67, Gerold's S. n. 24 "7^:

die Zugs-Schule f. Fusstruppen. Leitfaden zur Ausbildg. d. Zuges f. das Gefecht.
8. (55 S.) Wien 63, Martin. 1/2 %

Entwurf zu einem Exercier-Reglement f. d. Fusstruppen, nach Einführg. e. Hinterlad-
Gewehres. gr. 8. (44 S.) Wien 67, Gerold's S. u. 8 %.•

Exercir- Reglement f. die kaiserlich -königlichen Fusstruppen. 8. (86 S. m. eingedr.

Holzschn.) Wien 67. K. K. Hof- u. Staatsdruckerei. n. n. Yg ^.
Exercir- Zettel f. die Ausbildung d. k. k. Fusstruppen in der geschlossenen Ordnung

vom (/iliede bis zum Bataillon, gr. 16. (79 S.) Wien 68, Literar.-artist. Anst. ^^ i^.

Fechlart, die geschlossene u. zerstreute, [das Exerciren u. Plänkeln] der Infanterie.

Im Auszug bearb. nach dem k. preuss. Reglement. 1.—3. Abth. 8. (184 S.) Stutt-

gart 68, Lindemanu. n. 1 ^.
Floto's Handbuch f. Offiziere u. Offizier-Kandidaten der Infanterie. 2. Aufl., neu bearb.

vou Hautelraann. gr. 8. (572 S.) Berlin 69, H. Schindler. n. 2 ^.
Gassner, Oberheut. L,, der Wafien-Unterricht [Compagnie-Unterricht] f. die k. bayer.

Landwehr -Infanterie in tabellar. Form fasshch dargestellt, gr. 8. (151 S.) Rosen-
heim 1)5, Huber. 1/2 ^.

Gefcciitsordnung-, die geöffnete, der k. bayer. Infanterie, nach den Bestimmungen d.

Reglements v. J. lS6i* f. die Unterführer e. Compagnie kurz zusammengefasst von
M. Gr. 2. Aufl. 16. (23 S.) München 69. Fritsch. 3 5%-

Handbuch zum Gebrauche in den Unteroffiziers- Schulen der k. k. Infanterie u. Jäger.
(Vou Frz. Richter.) l.Lfg. 16. (76 S.) Lemberg 67, Richter. n. i/g %
dasselbe in deutscher u. poln. Sprache. 1. Lfg. 16. (151 S.) Ebd. 67. n. Vs .%
dasselbe in die ungarische Sprache übertr. vou Arpäd Päszthory de Eadem.

1. Lfg. 16. (151 S.) Ebd. 67. n. Vj %
Hantelmann, Oberstlieut. z. D. , Schützen-Instruction. Mit 31 in den Text gedr. Fig.

(in Holzschn.) 3. Aufl. Lex.-8. (62 S.) Berliai 69, Voss. n. Vg %
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Hauptgefechtsformationen , die, der Infanterie ui. Rücksicht auf die erhöhte Feuer-
wirkung d. neuen Schuss-Waffen. Mit 1 Fig.-Taf. [2. Aufl.] 8. (16 S.) München 67,

Liudauer. 6 'iigi:

Helldorf, Major H. v. , der Infanterie - Unteroffizier als Sectionsführer im zei'streuten

Gefecht. S. Aufl. 8. (48 S.) Berlin 68, Hempel. n. 4 %r
Hörn , Hauptm. W. , Anleitung zum Selbstunterrichte d. Infanteristen. 8. (56 S. m.

Holzschn.) Würzburg 70, Stahel. 3 flgt:

Infanterie, leichte, od. Jäger als Elite-Infanterie. Studien v. A. R., "Verf. der „Betrach-
tungen üb. d. franz. u. österr. Armee" etc. 8. (239 S.) München C6, Lindauer. 24 %!;:

die k. k. österreichische. Gedanken üb. ihre Vergangenheit u. Gegenwart, wie üb.
ihre Mission in der Zukunft, gr. 8. (87 S.) Wien 69, Seidel & S. n. % Mf

Infanterie-Gewehr, das, der Jägerstutzen u. das Extra- Corps-Gewehr nach d. System
Wänzl. Mit 1 Taf. 8. (32 S.) Wien 68, Martin. n. % S^.

Infanterie -Signale für die sächsische Armee. 8. (30 S.) Dresden 67, Meinhold & S,

n. 4 fügiK

Infanterie- Unteroffizier, der, als SchAvarmführer. 16. (64 S.j Wien 68, Martin.

n. 6 %?:
Instruction f. die mit der Führung der Bataillons-Muuitionswagen beauftragten Unter-

offiziere resp. Gefreiten der Infanterie , der Schützen u. der Jäger d. k. sächsischen
Armee-Corps. 16. (77 S. m. 1 Steiutaf.) Dresden 68, Meinliold & S. n. 6 9^
für die Verladung d. Büchsenmacher -Werkzeugskasten der Infanterie-Munitions-

wagen österreichischen Musters. 8. (13 S.) Ebd. 68. 2^^ ^^
für das zerstreute Gefecht der französischen Infanterie. Uebers. v. Prem.-Lieut,

Nücker. 12. (72 S. m. 2 Steintaf.) Luxemburg 65, Heintze's Verl. n. % ^.
über das Scheibeuschiessen der mit Zünduadelbüchsen M/65 bewaffneten Jäger-

u. Schützen-Bataillone, gr. 8. (71 S.) Berlin 6'.i, v. Decker. baar n. n. 12 %r
technische, f. die Organisation d. Gebirgs- Schützen, gr. 16. (18 S. m, Holzschn.)

München 66, Franz. n. 2 figs

Kessel, v., die Ausbildung d. preuss. Infanterie-Bataillons im praktischen Dienst. Mit
Holzschn. u. 2 Plänen in Buntdruck. 3. Aufl. gr. 8. (188 S.) Berlin 60, Mittler & S.

Koeiiler, Oberst z. D., Leitfaden f. den theoret. Unterricht d. Infanteristen. 21. Aufl.
gr. 16. (til S. m. 2 Steintaf.) Berlin 60, C. Heymann. n. 2 9igi:

Komma ndoworte, Aviso u. Signale aus dem Abrichtungs-Reglement f. die k. k. Fuss-
truppen. 16. (95 S.) Wien 68, Literar.-artist. Anstalt. % ^.
Aviso u. Signale aus dem Exercir-Reglement f. die k. k. Fusstruppen. 16. (64 S.)

Ebd. 68. n. 4%
Lelifeldt, R. , Hand- u. Tascheubuch f. die Infanterie-Offiziere der jjreuss. Armee zum

steten Gebrauch bei allen dienstl. Functionen. Mit 120 Holzschn., vielen lith. Taf. u.

Tab. 16. (756 S.) Berlin 67, Mittler & S. n. 1% ,%.; in engl. Einb. n. \% gi^.

Leitfaden zum theoretischen Unterrichte f. die königl. bayerische Infanterie. Zusam-
mengestellt V. einem k. b. Oberlieutenant. 2 Hfte. 16. Ingolstadt 69, Krüll. u. 7 I^i:

lahalt. 1. Innerer Dienst d. Soldaten. (172 S ) n. 4 i\qr. — •_'. Gsiruisons- u. Feld-Dienst d.
Soldaten. (HS S.) u. i nqr

Manöver -Kalender f. Infanterie -Unteroffiziere 1867. 32. (48 S.) Burg 67, Hopfer.

Nachträge z. Exercir-Reglement f. Infanterie. 8. (24 S.) Berlin 67, v. Decker, n. 2 %r
Nickisch -Rosenegk, Prem.-Lieut. v., Leitfaden zur practischen u. theoretischen In-

struction d. Vorposten- Dienstes für die Infanterie, Jäger u. Schützen. 8. (64 S.)

Berlin 66, Schlesier. n. 6 :%/.•

Paris, Generalmaj. a. D. F. A., der Fekldienst d. Infanterie m. Rücksicht auf d. Führg.
gemischter Detachements. 16. (294 S.) Breslau 68, Mälzer, n. 1 %. ;

geb. n. 1
'/g ,%:

der Schützendienst f. die Ausbildung d. Trupps im Geiste d. Feuer-Gruppen-Ge-
fechts d. k. preuss. Infanterie. Mit den Signalen, gr. 16. (45 S.) Stuttgart ti8, Aue.

n. 4 1^
die formellen Vorschriften f. das Exerciren u. den Schützendienst der Infanterie

nebst e. Anh. 3. Aufl. 12. (166 S.) Breslau 67, Mälzer. n. y.^ ^.
ParsevaJ, Otto v., Leitfaden für den Unterricht d. Infanteristen der kgl. bayer.

Armee. 3. xiufl. M. 37 Holzschn. 8. (188 S.) München 60, Oldenbourg. baarn. y^äg.
Schachtmeyer, Rittmstr. F. v. , die Organisation u. die Exercitien der deutschen

Bürgerschützen u. Wehrvereine. Mit lUustr. 8. (58 S.) Berlin 67, Akadem. Buchh.
baar % ^.



22

Schneider, F., die Ausbildung d. Trupps im geschlossenen Exerciren nach. d. Grund-
sätzen d. Exorcir-Reglements der kgl. preuss. Infanterie. 8. (64 S.) Stuttgart 69,
Aue. n. 6 %r

Selbsluiiterriclit für den Soldaten der k. bayer. Infanterie- u. Jäger -Bataillone. Zu-
sammengestellt von J. B. 2. Aufl 32. (32 S.) Straubing G9, Mauter. ly^ ^gi:

Steinmaiiii, F., üb. die Gefechts-Ausbildung der Infanterie, gr. 8. (32 S.) Berlin b9,

Schlesier. n. 6 i^r
Studien über die fortschreitende Entwickelung der Infanterie-Taktik m. specieller Be-

rücksicht. der preuss. Armee. Von einem preuss. Offizier, gr. 8. (05 S.) Berlin 68,

Mittler & S. n. Va %•
Taktik, die neue, der Fusstruppen. Fasslich vorgetragen v. Verf. der Broschüre: Zur

Taktik mit Hinterladern u. gezogenen Kanonen. Illustr. m. 18 Fig. gr. 8. (67 S.)

AVien 69, Gerold's Sohn. n. 16 %/•
Ucber die Ausbildung unserer Infanterie. Von einem preuss. Offizier, gr. 8. (78 S. m.

Holzschn., 1 lith. Taf u. 1 Tab.) Berlin 69, Mittler & S. 12 %•
Unterricht d. Soldaten der Infanterie im Felddienst. Praktische u. theoret. Anpreisung

V. einem bayer. Stabsoffiziere der Infanterie. 16. (9i S.) München 68, Oldeubourg.
cart. baar n. 8 iigi:

d. Soldaten der Infanterie in der geschlossenen Gefechts - Ordnung bis zum Ein-
tritt in die Compagnie. 16. (lüU S.) München (i9, Rieger. baar n. n. % ^

Waldersee, F. G. Graf v., der Dienst d. preuss. Infanterie- Unteroffiziers. 11. Aufl. von
Major R. Grafv. Waldersee. gr. 8. (261 S.) Berlin ^7, Gaertner. n. Vi ^

Witzleben, Gen.-Major A. v., Dienst-Unterricht für den preuss. Infanteristen. [Mit 64
in den Text gedr. Holzschn.] 3. Aufl. 8. (I(j2 S.) Berlin 67, Bath. n. % ^.

XI. Werke speciell für die Kavallerie. — Reitkunst und
Pferdekunde.

Ableitner, K., das Kriegspferd im gesunden u. kranken Zustande, gr. 8. (100 S.)

Stuttgart 68, Ebner & S. 12 %r
kurz- u. leichtfasslicher Unterricht üb. den Hufbeschlag d. Pferdes. 12. (118 S.)

Dillingen 67, v. Lama. n. V3 ^.
Andre, F., allgemeines Gestüt-Buch. Ein Verzeichniss der Vollblut-Pferde etc. 5. Bd.

gr. 8. (316 S.) Berlin 67, Wagner. In engl. Einb. baar n.n. 4 9iß.

Bd. 1-5 11.11. 22 g^.

Anleitung zur praktischen Einübung d. Felddienstes f. die Kavallerie. 16. (159 S.)

Wien 67, Seidel & S. n. 4 %r
Besser, L. v. , die preussische Kavallerie in der Kampagne 1866. Mit 16 Karten u.

Plänen. 8. (240 S.) Berlin 68, A. Duncker. 1 ^ß- 18 %r
Bierlich, E., der preussische Mihtär- Rossarzt. Eine Sammig. v. Verordngn., welche

üb. die Rossäi'zte der preuss. Armee entweder direct erlassen worden sind, od. auf

dieselben Anwendg. finden, gr. 8. (73 S.J Berlin 69, A. Hirschwald. n. 12 %/•

Briefe, landwirthschaftliche, üb. Pferdezucht u. Gestütswesen. 8. (94 S.) Dilligen 65,

Blättermann. u. '/^ .%-

Colomh, Oberst v., Betrachtungen üb. die Führung der Cavallerie. 2. Ausg. gr. 8.

(54 S.) Berlin 69, Mittler & S. 9 flgi:

Dachenliauseu, A. v., der militärische Reitunterricht. 8. (128 S.) Hannover 67,

Helwing. n. % %
Dominick , Fr., Rathgeber üb. Pflege n. Fütterung der Pferde im Kriege. Für Kaval-

leristen verf.
,
8. (29 S.) Berlin 66, Geelhaar. n. Ve ^.

Einsiedel, Graf, Gedankenzettel zur Ausübung d. englischen Huf- Beschlages in Ver-

bindung m. 5 Steintaf 6. revid. Aufl. 8. (23 S.) Bautzen 68, (Rühl.) baar n. % Siß.

Entweder— Oder. Was muss f. die vaterländische Pferdezucht geschehen? 8. (24 S.)

Wittenberg 65, Herrose. 3 %/•

Erdt, W. E. A., die rationelle Hufbeschlagslehre nach den Grundsätzen der Wissen-
schaft u. Kunst. Mit 5 lith. Taf. u. Holzschn. 8. (248 S.) Üreslau 68 , Trewendt.

2% .%
Erler, H., einige Worte zur sächsischen Pferdezuchtfrage. 8. (9 S.) Dresden 68,

Meinhold & S. n. 2 %/•



23

Exerziren, das, e. Eskadron zu Fuss. Ein Auszug aus dem Exerzier-Reglement f. die

Kavallerie der königl. preuss. Armee vom 5. Mai 1855. Bearb. durch 0. Wi Ih. v. R.

8. (43 S.) Potsdam 69, Döring. n. % .%.

e. Eskadron zu Pferde. Ein Auszug aus dem Exerzier-Reglement f. die Kavallerie

der königl. preuss. Armee vom 5. Mai 1855. Bearb. durch 0. Wilh. v. R. 8.

(132 S.) Ebd. 69. n. % ^.
Frey, L., das Officierspferd. Praktischer Rathgeber insbesond. f. berittene Infanterie-

Offiziere u. Pferdebesitzor überhaupt. Mit 4 lith. Taf. 16. (51 S.) Darmstadt 69,

Zernin. n. 8 %z-
Froriep, R., die Pferde -Rassen. 5. Aufl. 1 Blatt in Kpfrst. m. Text. Imp.-Fol.

Leipzig 67, Günther. 1 %.
Gedanken üb. die Vergangenheit, Gegenwart u. Zukunft der preussischen Cavallerie.

2 Abtheilgn. gr. 8. (242 S.) Stendal 66, Franzen & Grosse. n. 'V, ^.
1. n. V:. gss. - 2. n. ^k ^^

üb. Verwendung u. Ausbildung der Kavallerie m. besond. Berücksicht. d. Feld-
zuges V. 1866 V. G. V. G. gr. 8. (76 S.) Berlin 67, Bath. n. 12 %•

kritische, üb. die bayerische Cavallerie nach dem I'eldzuge 1866. gr. 8. (29 S.)

München 67, Lentner. 4 %?.•

Gedanken-Reiter u. Reiter-Gedanken, gr. 8. (33 S.) München 68, Lentner. V4 %:
Gesetz f. den Münchener Rennverein, gr. 8. (32 8.) München 66, (Franz.) u. 4

9?ff/:

Glasenapp, G. v., üb. die Wartung u. den (jebrauch d. Dienst-, Luxus- u. Jagd-Pferdes,
br. 8. (95 S.) Berlin 67, Schlesien Vj %•

Grundzüge der Organisirung v. Anstalten u. Vorkehrungen zur Hebung der Pferde-
zucht in Üesterreich. gr. 4. (10 S. ) Wien 68, k. k. Hof- u. Staatsdruckerei.

n. 3 %/•
Günther, Hauptlehr. K., die topographische Myologie d. Pferdes. Mit besond. Berück-

sichtigung der locomotoi-. Wirkg. der Muskeln, gr. 8. (337 S.) Hannover 66,

Rümpler. n. 2 ,%
Heinze, Thdr. , Pferd u. Reiter od. die Reitkunst in ihrem ganzen Umfange. 2. Aufl.

Mit üb. 100 in den Text gedr. Illustr. 8. (528 S.) Leipzig 67, Spamer. n. 273.%.;
in engl. Eiub. n. 2% Mg.

Hochwächter, U. v., Stallhaltung u. Stallpflege, gr. 8. (285 S.) Berlin 66, Wagner.
n. 2^%;

Trainiren u. Vorbereiten der Pferde f. rasche Arbeit. Nach d. Engl, bearb. gr. 8.

(88 S.) Neuwied 65, Heuser. n. % Mg
Vorbereitung zur Arbeit od. die Kunst seine Pferde leistungsfähiger zu macheu

u. länger bei voUkomrcener Kraft zu erhalten. 3. ( Titel- )Aufl. gr. 8. (88 S.)

Ebd. (65) 67. n. % %
Hübner, Dr. G., die Pferde-Krankheiten u. deren homöopathische Heilung. Mit 1 Ab-

bildung (in Holzschn.) gr. 8. (128 S.) Berlin 67, Schotte & Co. 18 %•
Jacoby, Dr. F. R., die französischen Pferde-Racen, ihre Charakteristik u. Bezugsorte,

gr. 8. (HO S.) Erfurt 67, Keyser. n. 2/3 .%.
Jannasch, Oberbürgermstr. a. D. Dr. R., unsere Pferde, als Folgen der Anglomanie.

4. Aufl. gr. 8. (100 S.) Coburg 65, (Riemann'sche Hofb.) n. % %.
Jessen, Prof. P., die erste Ausstellung v. Pferden aus Gesammtrussland. In Moscau,

im Septbr. 1866. Nach authent. Quellen. Lex. -8. (27 S.) Dorpat 67, Gläser. w.y^Mg.
Instruction f. den Cavalleristen üb. sein Verhalten in u. ausser dem Dienste. Von e.

Stabs-Offizier. 21. Aufl. gr. 16. (93 S.) Brandenburg 69, Müller. i„ ^.
üb. das Scheibenschiessen der m. Zündnadel-Karabinern bewaffneten Kavallerie-

Regimenter, gr. 8. (36 S.) Berlin 69, v. Decker. baar n.n. Vr .%.
üb. das Scheibenschiessen der m. Hinterladungs - Carabinern bewaffneten K. S.

Reiter-Regimenter. 8. (41 S.) Dresden 69, Meinhold & Söhne. 74 %
zum Reit-Unterricht f. die königl. preussische Kavallerie. 1. Thl. Mit 7 Kpfrtaf.

gr. 8. (124 S.) Berlin 66, Voss. n. 12'/, %.•; cart. n. V2 %'-\ geb. u. ri\f.,^ %/.•

Justinns redivivus. Allgemeine Lehrsätze der Pferdezucht in neuem Gewände. 8.

(31 S.) Wittenberg 66, Herrose. u. % Mg.

Kavallerie -Unteroffizier, der, als Zugführer, Flügel- u. schliessender Unteroffizier
in der Eskadron etc. Mit 4 Fig.-Taf. 8. (74 S.) Berlin 67, Schlesier. n. Vj Mg.

Krane, Oberst Fr. v., Anleitung zum Ertheilen e. systematischen Unterrichts in der
Soldatenreiterei , auf Grundlage der f. die preuss. Armee gegebenen Bestimmgn.
2. Aufl. Mit 1 Taf. gr. 8. (186 S. m. 1 Tab.) Berlin 68, Mittler & S, n. 1 %



24

Krüger, Adpb., n. Baron v. Ehrenkreutz , neupv praktischer Reitunterricht od.

25 AnweisgD., in kurzer Zeit ohne fremde Anleitg., ein Pferdekenner u. guter Reiter

zu werden. 5. Aufl. 8. (163 S. m. 1 Steintaf.) Quedlinburg (37, Ernst. % •%'•

Lackner, G., die Kranklieiten der Pferde u. Füllen u. deren homöopathische Behand-
lung. S. (18ü S.) Gotha 68, Eupel. % ,%.

Leisering, Prof. Dr. A. G. T. u. Lehr. H. M. Hartmaun, derFuss d. Pferdes in Rück-
sicht auf Bau, Verrichtungen u. Hufbcschlag. Gemoinfasslich in Wort u. Bild dar-

gestellt. 2. Aufl. gr. S. (279 S.) Dresden 66, Schönfeld. n. V/^ £^ß.

Leitfaden l)eira theoretischen Unterricht d. Kavalleristen. 2 Thle. 16. Berlin,

Schlesier. ä n. 3 %/•
Inhalt: 1. Im ersten Dieiistjahre. 4. Aufl. (l'.'S S.) 70. — 2. Der ältere Kavallerist. 2. AuH.

(100 S. m. eingedr. Holzschn.) 07.

Löffler, Dr. K. , das Pferd. Zucht, Pflege, Veredelung, Geschichte. 2. illustr. Aufl.

1—10. Lfg. gr. 8. (1. Bd. 1. Abth. 2ö2 S. m. eingedr. Holzschn. u. 2. Abth. 164 S.

ra. 1 Holzschntaf.) Berlin 6'.', Grieben. ä n. '/^ ^.
Encyclopädie f Pferdefreunde, Pferdebesitzer u. Pferdeziichter. Lex.-S. Ebd. 66.

5^.
Lfitzow, Rittmstr. v., kurze Uebersicht der Dressur d. Canipagne - Pferdes, gr. 8.

(27 S.) Berlin 67, Mittler & S. n. 4 %.•

Mayr, Major 0., allgemeines österreichisches u. ungarisches Gestüt-Buch. l.Bd. gr. 8.

(328 S.j Wien 67, Öchlieper. In engl. Einb. Subscr--Pr. baar nn. 6% ^;
Ladenpr. baar n. io %:

Mirus, Gen. -Major v., Hülfsbuch beim theoretischen Unterricht d. Kavalleristen f.

jüngere Offiziere u. Unterotfiziere. 2. Aufl. gr. 8. (436 S. ni. 1 Tab.) Berlin 68,

Mittler & S. n. 1 y. ^^.

Leitfaden f. den Kavalleristen bei seinem Verhalten in u. ausser dem Dienste.

Zum Gebrauch in den Instruktionsstunden u. zur Selbstbelehrg. 6. Aufl. 16. (332 S.)

Ebd. 69. 9 %/•

Müller, Frz., die Lehre vom Exterieur d. Pferdes od. v. der Beurtheilg. d. Pferdes

nach seiner äusseren Form. 2. Aufl. Mit Holzschn. gr. 8. (164 S.) Wien 68, Brau-
müller, n. 1 %.

Nachträge zur Vorschrift üb. Militär - Pferdeställe m. Zubehör. Berlin 1837. gr. 8.

(4 S.) Berlin 67, v. Decker. '•*/, %/.•

Nathnsins, H. v., u. Ant. Krocker, deutsches Gestüt-Album. Photographien vorzüg-
licher Pferde in den Gestüten Deutschlands. 1 — 19. Lfg. qu.-Fol. (a 5 Blatt.)

Berlin 68, 69, Wiegandt & Hempel. 57 ^. 18 %/•
Newte, K., die Behandlung d. Pferdes auf Ritten nebst e. Anleitg. zum Ueben dessel-

ben im Galoppiren u. Springen. 2. Aufl. 8. (39 S.) Olmütz 67, Grosse, n. 6 %/*

Normen f. den Hufbeschlag in der k. k. Armee, gr. 8. Wien 69, Seidel & Sohn. 6 9^/-.

Oeynhausen, Oberstlieut. B. v. , Fragen u. Antworten zur Abrichtung d. Reiters u.

Pferdes f. den Militärgebrauch, gr. 4. (67 S.) Ebd. 65. n. 1 ^.
der Pferdeliebhaber. Ein Handbuch üb. Pferdekeuntniss im weitereu Sinne. Für

Besitzer, Züchter u. Liebhaber der Pferde in allen Ständen u. Ländern, gr. 8.

(419 S. m. 9 Steintaf.) Ebd. 65. n. 373 %•
Die Fortsetzung davon bildet:

Gang d. Pferdes u. Sitz d. Reiters. Orig.-Zeichngn. m. erläut. Texte, qu. gr. 4.

(30 S. m. 53 Steintaf.) Ebd. 69. cart. u. S'/j .%
Pferderennen, Pferdezucht u. der badische Renn-Verein in Mannheim, gr. 8. (32 S.)

Mannheim H9, Schneider. n. Yß %:
Kabenau, A. v., Leitfaden f. Kavalleristen u. Pferdebesitzer. Ein Rathgeber in der

prakt. Pferdekeuntniss. 2. (Titel-) Ausg. 16. (131 S.) Berün (59j 65, Bath.

n. V4 ^
Reglement f. die Rennbahnen im preussischen Staate. 8. (29 S.) Berlin 69, Wagner.

n- Ve %
dasselbe. Feine Ausg. 32. (32 S.) Ebd. 69. 1/2 %

Kegnlatlv der Militär-Reit-Anstalt. 8. (14 S.) Dresden 67, Meinhold & S. n. 2 %/.•

Reiter-Gedanken, gr. 8. (46 S.) München 67, Franz. n. Vj ^.
dasselbe. 1. Fortsetzung, gr. 8. (50 S.) Ebd. 68. 'A ^'.

Renner, Emil, das diätetische Heilverfahren bei Pferden u. der englische Hufbeschlag.

8. (79 S.) Breslau 67, Korn. n. % d^,.

Renn-Ealender f. Deutschland, hrsg. vom General -Secretariat d. Unions- Clubs.

Jahrg. 1869. 1. Tbl. 8. (140 S.) Berlin 69, Bernstein. baar (ä) n. 1 .%.
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Schilling r. "Kannstatt, Oberstlieut. K. L., Reitkunst u. Dressur nach dem Natur-
gesetze. Mit 74 Holzschn. u. 1 lith. Plane, gr.8. (376 S.) Stuttgart 66, Ebner & S.

n. 1 %. 18 %r
Sclilieben, A., die Pferde d. Alterthums. 8. (231 S.) Neuwied 67, Heuser. \% ä/^.

Scbmelz, P., der Hufbeschlag d. Pferdes. Für Landwirthe u. Hufschnaiede bearb. Mit
4 Alibildgn. gr. S. (31 S.) Marburg 66, Elwert. 6 %r

Schönberg
, H. Fr. J. v., die Fortschritte in der Pferde-Dressur u. Behandlung, nebst

einigen jjrakt. Lehren f den Reiter u. Besitzer. 8. (74ö.) Naumburg 66, Piltz, u. 72 ^•
Seinsheim, J., Ltitfaden f. Reitunterricht. 8. (TIS.) München 67, (Lindauer.) \i.^9^r:

Sicherheitsdienst f die Kavallerie. Nach den Verordngn. vom 2'J. Juni I86l u. nach
den sonst hergebrachten Formen zusammengestellt durch Generalmajor z. D. 0.
Wilh. V. R. 16. (44 S.) Potsdam 69, Döring. baarn.n. 2%%:

Siegmann, AV. , Gedanken üb. einige kavalleristische xingelegenheiten. Jr^. (12US.)
Leipzig 6"^, C. F. Winter. u. 24 %r

Starke, der HulTaeschlag u. die Pflege d. Hufes. 2. Aufl. 8. (24 8.) Minden 68, Vol-
kening. 4 %^

Stillfried, Rittmstr. H., Berichtigungen u. Ergänzungen f. die Beiträge zu e. Gestüt-
buch V.' Trakehnen. Lex.-y. (Ls S.) Berlin 66, v. Decker. n. 'Z, .%.

Strombecli, Rittmstr. v. , Auszug aus der Reit Instruction f. Unteroffiziere u. die

2. Reiiklasse. Nebst e. Anh. üb. Stallpflege u. Behandlung d. Hufes. 8. (28 S.)

Berlin 67, Schlesier. n. 3 %/.-

Taschenbuch f. Kavallerie-Mannschafts-Schulen. In Fragen u. Antworten. Deutsch
u. böhmisch. 8. (119 S.) Wien 65, Seidel & Sohn. n.

'/s %
Theorie, kurzgefasste, d. Reitunterrichts im Anschlüsse an die Vorschriften f. den

Reitunterricht der k. b. Cavallerie. Mit 8 Holzschn. u. 1 autograph. Taf. gr. 8.

(46 S.) München 68, Rieger. n. j .%.

Troschke, Rittmstr. E. v , der Gang der Dressur d. Remontepferdes. Ein Leitfaden
im Anschluss an die Reit-Instruction der königi. preuss. Kavallerie. Mit \n den Text
gedr. Holzschn. gr. 8. (179 S.) Münster 69, Brunn. % ^.

Ueber Felddienst-Uebungen der Reiterei, i^.
( 2± S.) Dresden 67, (Meinhoid &

Söhne. 3 %7.-

Villeroy, F., u. A. Müller, der Pferdezüchter. Anleitung zur Kenntniss der gesamm-
ten l'ferdewissenschafi. Ein Handbuch i. Pferdebesitzer u. Pterdeliebhaber. Mit
Holzschn. w. 20 lith. Abbildgn. 2. (Titel -)Aufl. Lex. -8. (564 S.) Mainz (58) 67,
Kunze's Nachf cart. n. 4 ^. 12 %z- •

Vogelmann, A., Notizen üb. die Pferdezucht, Gestütseinrichtungen, Veterinärschulen,
Marställe u. Trainiranstalten in Deutschland u. Fraidireich. 8. (97 S.

J Karls-
ruhe 68, Braun. ii. 16 i?gi:

Vorschriften üb. Anlegung der Pferde -Equipage u. d. Gepäcks f. d. königi. säclis. .*
i

Cavallerie. 1867. 8. (DJS.) Dresden 6^, Meinhold & Söhne. 2", %/-.• "J
Waldschniidt, Major a. D., Vorschläge zur Förderung der Pferdezucht m. besond. '

Berücksicht. der Rheinprovinz, gr. 8. (50 S.) Bonn 6-', Henry. n. 12 %/•
Walther, üb. Erkennung d. Alters beim Pferd. Vortrag. Mit 1 Steintaf. gr. 8. (8 S.)

Bautzen 67, (Rühl.) n. 8 %r
Wentz, L. , die Anatomie d. Pferdekörpers in ihrer praktischen Anwendung auf die

äussere Form d. lebenden Thieres bildlich dargestellt u. beschrieben, qu. Imp.-Fol.
(7 Cromolith. u. 11 S. Text.) Carlsruhe 69, Creuzbauer. 114% &^.

Willisen, Gen.-Lieut. z. D. v., üb. cavalieristisches Reiten, gr. 8. (119 S.) Dessau 65,
Baumgarten & Co. (Barth.) 1 ^.

Worauf es beim Reiten ankommt. Ansichten üb. Reiterei v. F. v. P. gr. 8. (56 S.)

Potsdam 65, Riegel. n. V:, ^.
Zaugger, R., die Pferdezucht in der Schweiz. Ein Wegleiter f. die Diskussion dieser

trage durch die Gesellschaft schweizer. Thierärzte. 2. Aufl. 8. (15 S.) Bern 65,
(Zürich, Höhr.) u. 6 flgi:

Zöppritz, G., drei Fragen zu unserer Gestüts- u. Laudespferdezucht u. deren versuchs-
weise Beantwortung. gr.8. (11 S.) Ravensburg 67, (Dorn). 3%;:

Zur Taktik der Kavallerie. Betrachtungen v. L.W. gr.8. (75 S.) Wien 69, Seidel & S.

n. 16 %/.•

Taktik der Reiterei, gr.8. (OoS.m. 1 Steintaf in Fol.) Stuttgart 67, Aue. n. 8 %?.•

Zusammenstellung der im Ressort der Abtheilung f das Kemonte-Weseu im Kriegs-
Ministerium bestehenden hauptsächlichsten Bestimmungen. 8. (88 S.j Berlin 67,
V. Decker.

y^ ^.
Baldamus, Kriegswisseuschaft. 1865—69, 4
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XII. Werke speziell für die Artillerie. — Waffenlehre.

Andres, T., die Lehre der Hinterladungs-Gewehre. Mit 4 Fig.-Taf. gr. 8. (52 S.) Bud-
weis 67, Maural. n. '/, i^.

das neue k. k. österr. Hinterladungs- Gewehr System Werndl im Vergleiche m.
dem System Wänzl. gr. 8. (56 S. m. 1 Tab.) Linz 60, Danner'sche B. n. Vn ^•

Ansichten üb. den taktischen Werth unserer heutigen Feld-Artillerie v. e. preussi-

schen Offizier, gr. 8. (60 S.) Berlin 69, Schlesier. n. 1/3 %.
Anti-Arkolay. Kritische Untersuchg. üb. Gefechts-Wirkung u. Gefechts-Thätigkeit

der heut. Feldartillerie, gr. S. (124 8.) Ulm 69, (Krick.) n, 12 %c-

Arkolay, Mysterien der Artillerie. Kritisch -didaktisch -historisch. Analyse d. Kar-
tätschenschusses glatter Rohre als Grundlage der Dreiwaffeu-Taktik. gr.8. (318 S.)

Darmstadt 70, Zernin. n. 1'/, M^-

Artillerie, die, im Brucker Lager 1869. gr. S. (21 S.) Wien 69, Seidel & S. n. 6"%-

Bastien, Hauptm. J. , Artillerie-Schule. Lehrbuch der gesammten Artillerie-Wissen-

schaft. (In ca. 10 Lfgn.) 1—4. Lfg. gr. 8. (S. 1—690 m. eingedr. Holzschn. u. 1

Holzschntaf. in Imp.-Fol.) Prag (i5, Bellraann. ä n. 26 "flgr

Behandlung, die, der gezogenen Geschütze beim Scharfschiessen. 16. (48 S.) Berl.

65, Voss. % %
Berechnung der Schiessresultate in Procenten. 8. (32 S.) Frauenfeld 68, (Huber.)

haar n. 12 %r
Chassepot -Gewehr, das, u. die Chassepot-Taktik der Franzosen. 8. (18 S.) Darm-

stadt 68, Zernin. n. % ^.
Clos, H. W. , Anleitung zur Fabrikation f. Transformation der Stutzer u. Infanteriege-

wehre etc. nach System Amsler. 8. (16 S.) Winterthur 67, Bleuler, H. & Co. 3 ilgi:

Commandoworte d. Exercir- Reglements f. die k. k. Artillerie nebst Auszügen dieser

Vorschrift als Gedächtnissunterstützg. 32. (71 S.) Wien 67, Dirnböck. Vs %
Decker, Oberst IL v., geschichtliche Rückblicke auf die Formation der preussischen

Artillerie seit dem J. 18ii9. gr. 8. (79 S.) Berlin 66, Mittler & 8. n. 16 %•
Denimin, A., die Kriegswaifen in ihrer histor. Entwickig. v. der Steinzeit bis zur Erfindg.

d. Zündnadelgewehrs. 8. (634 S. m. Illustr.) Leipzig 69, Seemann, n. .''.%. 6 %•/•

Derivation, die, der Spitzgeschosse als Wirkung der Schwere. VouDy., Artill.-Hauptm.

2. Aufl. gr.8. (147 S. m. 2 Steintaf. iu qu. Fol.) Cassel 65, Krieger. n. 1 i%'.

Dieckmann, der Unteroffizier der Festungs-Artilierie. Mit4Taf. 8. (584 S. m. 2 Tab.)

Berlin 68, Mittler & S. n. l'/j Mß.

Dienstvorschrift f. die Unteroffiziere der königl. preussischen Feld-Artillerie, gr. 16.

(4n3 S. m. Holzschn.) Berlin 68, Voss. n. 28 %/:
Einfluss der allgemeinen Einführung eines schnellfeuernden Hinterladungsgewebres

auf die Taktik der Infanterie etc. gr. 8; (15 S.) München 67, Manz. n. 4 %?.•

Elgger, K. v., die Kriegsfeuerwaft'en der Gegenwart. Mit 233 Abbildgn. in Holzschn.

gr.8. (393 S.) Leipzig 68, ßrockhaus. / n. 2% %.
Erweiterung der genetischen Skizze d. Lehrstofis f. den Unterricht in der Waifenlehre

auf den königl. Kriegsschulen. 2. Aufl. 8. (171 S.) Potsdam 68, Rieger. n. % .%.

Exerzir-Vorschrift f. die Königl. Württembergische Artillerie. 3. Thl. Uebungen d.

Artillerie zu Pferd ohne Geschütze. Fahrübungen. 16. (328 S.) Basel 65, Riehm.
n. % %.

Feuerwaffen, die, nach dem J. 1866. Uebersicht der neuesten Erfindgn. u. Fort-

schritte auf diesem Gebiete. Vom heut. Standpunkte aus dargestellt durch H. W.
Mit üb. 40 Holzschn. [Aus „populäre Waffenkunde. "| Lex. -8. (44 S.) Leipzig 70,

Spamer. n. 121/2 %z:

Fusil Remington, le. Nouveau Systeme perfectionne. Traduit de l'allemand par F.

Silas. 8 (18 S. m. Holzschn. u. 1 Holzschntaf.) Wien 67, Seidel & S. n. Ys %.

Groddenthow, W. v. , der rationelle Betrieb der Zielübungen u. die Ausbildung d. Un-
teroffiziers zum Schiesslehrer. Mit 1 Taf. erläut. Zeichngn. 8. (44 S.) Köln 67,

Du Mont-Schauberg. n. Vg %
Hake, R. v., der Gewehrschuss. Die physikal u. niechan. Grund-Bedinggn. seiner gün-

stigsten Flugbahn etc. Mit 13 Fig. gr. 8. (52 S.) Berlin 69, Schlesier. n. 8 %.•

Halder, J. , das königl. bayerische auf Rückladung abgeänderte Infanterie-Gewehr,

Muster 1858. 4. (12 Steintaf. u. 18 S.Text.) Würzb. 67, (Stahel.) baar n. 1%.14%/.-
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Handbuch f. Schweiz. Artillerie-Offiziere. Verfasst v. einigen Offizieren d. eidgenöss.

Armee u. dem eidgenöss. Artillerie-Bureau. 15 Capitel. gr. 16. Aarau 69, Sauei'-

läuder's Verl. 1-10. 3—15. n. 4Va %.
Iiili.ilt: 1. Schiesspulver v. Oberlieut. H. Welti. Mit G Taf. (:38 S.) n. 6 Ti^r — 2. Muni-

tion u. Kriegsfeuerwerli v. Stahel. Mit 4 Taf. (112 S.) u 12 ngi: — 3. Geschützrohre v. R v.

Erlach u. Gressly. Mit 1 Taf. (104 S ) n. l.' ii^ — 4. Lafetten u. Kriegsfuhrwerk v. R. v Er-
lach u Schädler. (72 S.) n. 6 ntji: — 5 Beschreibung d Ausrüstungsgegeustände der Geschütze
u. Kriegsfuhrwerlie u. der Pferdeausrüstung v. R. v Erlach u. Fornaro. (88 8) n. 6 nqr. —
6. Ausrüstung der Geschütze u. Kriegsfuhrwerke, Munitionsausrüstung u Packung v. Oberstlieut.

R. V. Erlach. Mit 7 Taf. (152 S ) u 18 n^: — 7. Materialien. Holz, Kohle, Seilwerk, Firnisse

etc. V. Artill.-Stabsraaj. v. Escher u. Art -Stabshauptm. Gressly. Mit 2 T;;f. (73 S.) n. 8 n^
— 8. Pferdekenutniss , Wartung, Beschlag, Pferdekrankheiten v. Oberst H. Wehrli u. Dr.

Zangger. Mit 2 Taf. (96 S.) n. 12 n^i: — 9. Heeresorganisation v. Artillerie- Stabsmaj.

Bluntschli. (71^) n. 8 iiqi: — 10. Feiddienst u. Taktik v. Oberst Rothpletz. Mit 1 Taf.

(92 S.) n. 8 Tigi: — 13. Tragbare Waffen. Bearb. v. Schmidt. Mit 8 Taf. (ISS.) n. S nqr. — 14.

Recognosciruiigen, Brücken- u. Lagerbau. Bearb. v. Rothpletz u. Schumacher. (SG S.) M.
5 Tal. n 12 nqr — 15. Notizen üb Mathematik, Physik u. Mechanik v. Oberst Pestalozzi.
M. -i Taf. (119 S.) u. 12 T^fr. — Capitel 11 Batteriebau u. Feldbefestigung u. 12. Schiesstheorie

u. Schusstafeln etc. sind noch unter der Presse.

u. Taschenbuch f. Offiziere der preussischen Feld-Artillerie. Zum Gebrauch bei

der Ausbildg. u. im Felde. Mit 172 Figuren im Text (in Holzschn.) u. auf 12 lith.

Tafeln (in qu. Fol.) 2. völlig umgearb. Aufl. 8. (694 S.) Berlin 6S, Voss. n. 1 Va ^
Hinterlader, taktische Form od. Handlung? Von e. Verstorbenen. 8. (46 S.) Berlin

68, F. Schneider. '/< •%•

Hoifuiann, Hauptm. , Dienst-Instruction f. die Kanoniere der königlich preussischen

Artillerie, gr. 8. (101 S.i Beriin 65, Voss. n. % ^.
der Feld-Kanonier. Ein Handbuch f. den Vortrag f. die Kanoniere der Feld-Ar-

tillerie. Mit 33 Holzschn. 3. Aufl. gr. 8. (256 S.) Ebd. 69. n. 'A %
der Festuugs-Kanonier. (Mit 17 Holzschn.) 2. Aufl. 8. (261 S.) Ebd. 68. n. % ^ß-

Hohenlohelngelflngen, Kraft Prinz zu, Ideen üb. die Verwendung der Feld-Artillerie

in Verbindg. m. den andern Wallen nach der Einführg. gezogener Gewehre u. Ge-

schütze. Vortrag, gr. 8. (52 S.) Ebd. 69. % ^•
Huhn, F. W., die Griffe u. die Chargiruugm. demZündnadelgewehr in ihrer Zerlegung.

Durch 62 Abbildgn. erläut. 4. xUifl. 8. (34 S.) Berlin 67, Kortkampf. baar ','4 %
Jacobi, Hauptm. C, die gezogenen Geschütze der Amerikaner bei der Belagerung v.

Chaiieston von 1863 bis 18t)5 in ihrer Verwendung, "Wirkung u. Haltbarkeit. Mit 3

Plänen, gr. 8. (^6 S.) Berlin 66, Voss. n. \ Slß.

Instruction f. den Führer e. Munitions-Colonne. 16. (270 S.) Ebd. 68. n. 16 71^

Jonquieres, Major H. de, die dänische Artillerie u. ihre Theilnahme am Kriege 1864.

Uebersetzung aus dem Dan. gr. 8. (64 S.) Berlin 66, Schlesier. n. Vs c^-

Kropatschek, A. , das k. k. österreichische Hinterladungsgewehr-System kleinen Ka-

Ubers m. Weriidl- Verschluss. Mit 3 Taf. gr. 8. (142 S.j Wien 69, Seidel & Sohn.

n. 1 ä^ß. 6 ilgi:

die Umgestaltung der k.k. österreichischen Gewehre in Hinterlader. Nach authent.

Quellen. Mit 3 Taf. 8. (112 S.j Ebd. 67. n. 1 %
Lamezau, Oberstlieut. G. v. , die theoretisch beste Curve f. die Spitze der Geschosse

u. Schiffe, gr. 8. (32 S. m. Holzschn.) München 67, literarisch-artist. Anst. n. 73^
Leitfaden f. den Gebrauch d. Artillerie im Felde m. Rücksicht auf die durch Eintüh-

rung V. Armee -Divisionen entstand. Neuergn. 2. Aufl. 8. (135 S. m. Holzschn.)

Laibach 68, v. Kleinmayr & B. n. 12 %r
zum Unterricht in der Artillerie f. die königlich preussischen Brigade-Schulen

dieser Waffe. 4. Aufl. Mit 235 in den Text gedruckten Holzschn. gr. 8. „(861 S.)

Berlin 66, Voss. n. 3 %•
beim ersten theoretischen Unterricht d. Kanoniers der Feld-Artillerie v. Frem.-

Lieut. P. G. I. Mit Abbildgn. der preuss. Orden in Holzschn. 3. Aufl. 16. (112 S.)

Berlin 69, Schlesier. n. 3 9?gr:

dasselbe II. 16. (195 S. m. Holzschn.) Ebd. 68. n. 12 %r
beim ersten theoretischen Unterricht d. Kanoniers der Festungs-Artillerie v.Prem.-

Lieut. P. G. Mit Abbildgn. der preussischen Orden. 2.Aufl. 16. (109 S.) Ebd. 69.

baar n. 3 %r
beim ersten theoretischen Unterricht d. Kanoniers der Fuss-Artillerie v. Prem.-

Lieut. P. G. Mit Abbildgn. der preussischen Orden. 2. Aufl. 16. (112 S.) Ebd. 68.

baar n. 3 iTgi:

beim ersten theoretischen Unterricht des Kanoniers der reitenden Artillerie v.

Frem.-Lieut. P. G. Mit Abbildgn. der preuss. Orden. 16. (110 S.) Ebd. 68.

baar n. 3 %/••

4*
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Leitner, Q., die Waffensammlung d. österreichischen Kaiserhauses im k. k. Artillerie-

Arsenal-Museum in Wien. 1. Lfg. Fol. (1. Bd. 6 Steintaf.) Wien 68, Martin.

n. 6 .%
Löbell, Oberst H. v. , d. Zündnadelgewehres Geschichte u. Konkurrenten. Vortrag,

gr. S. (107 S.) Berlin 67, Mittler & S. n. % .%:

Mattenheimer, Hauptm. A. , die Patronen der Rückladungs-Gewehre. (Mit 2 lith. u.

col. Tat.) 8. (43 S.) Darmstadt 68, Zernin. n. 16 9lgi:

die Piückladungs-Gewehre. Fragmente ihrer Entstehungs- u. Entwicklungs-Ge-
schichte in lith. u. col. Blättern. 2. Aufl. qu. Fol. (92 Steintaf. m. 1 Tab.) Ebd. 69.

In Mappe. baar4'/fi %.
Max, die Wirkung der Kartätschen u. Shrapuels aus gezogenen Geschützen. [Mit 16

Holzscbn] gr. 8. (55 S.) Graz 7(1. Pock. n. 16 %ß:
Meinecke, H., das Chassepot- Gewehr der französischen Infanterie. Mit 3 in den Text

gedr. Holzschn. gr. 8. (25 S.) Darmstadt (i7, Zernin. n. 6 %/•
Moncrieffs gedecktes Ueberbank-Feuer. Autorisirte Bearbeitg. nach dem Engl. Mit

5 Holzschn. gr. 8. (52 S.) Darmstadt 61>, Zernin. n. '/•, ^.
Müller, Hauptm. F., das österreichische Feld- u. Gebirgs-Artillerie-Material. Mit 2

lith. Taf. 2. Aufl. 8. (258 S.) Wien 67, Gerold's Sobn. n. 1 %. 14 %r
Studie üb. die Taktik der Artillerie bei der neuen Infanterie-Bewaffnung. 8. (66 S.)

Ebd. 67. n. 16 %•
Verwendungslehre der Feld- u. Gebirgs -Artillerie, gr. 8. (185 S.) Ebd. 66.

n. 1 .%. 4 ^z"
Neumann, J., das Wesen der Hinterladungsgewehre. Mit 27 lith. Taf. nach Zeichngn. d.

Verf. gr. 8. (78 S.) Weimar 67, B. F. Voigt. l'^i %
Passayant, Leitfaden f. den Unterricht d. Kanoniers der Feld-Artillerie. Mit 12 Holz-

schn. 8. (1-19 S.) München 69, Oldenbourg. baar n.n. y^ .%.

Penecke, A., das beste Rückladungsgewehr System Krnka. Geschichte u. Beschrbg.
dieser Erfindg. nebst e. Anh.: Krnka's eingeklemmte Metallpatrone. Mit 1 Taf. 8.

(-.2 S.) Wien 69, (Seidel & Sohn.) n. 9 %.•
Pflster, vormal. Lieut. R. , die excentrische Granate m. sphärischer u. ellipsoidaler

Höhlung sowie deren zweckmässigste Coustruction. Mathematisch- artillerist. Studie,

gr 8. (38 S.) Kassel 65, C. Luckhardt. n. '; %.
Ploennies, Hauptm. W.v., neue Hinterladungs-Gewehre nach officiellen Versuchen

beurtheilt. Mit 27 in den Text gedr. Orig.-Holzschn. u. 32 Tab. gr. 8. (254 S.)

Darmstadt 67, Zernin. n. 1 % 18 %.•
neue Studien üb. die gezogene Feuerwaffe der Infanterie. Suppl. -Bd. gr. 8.

Ebd. 65. 1 .%.
Inhalt: Das Ziindnadel-Gewehr. Beiträge zur Kritik der Hinterladuugswaflfe. Mit 47 eingedr.

Orig -Holzsclin. (15J S.)

Prehn, M., die Artillerie-Schiesskunst aus preussischen gezogenen Geschützen f. Leser
V. allen Waffen. [Mit 100 Holzschn. u. 2 lith. Taf.] br. 8. (230 S.) Berlin 67, Voss

n. 1^
üb. das Schiessen aus gezogenen Feldgeschützen. 2. Aufl. 16. (30 S.) Ebd. 67

%^
über das Schiessen aus dem Feld-12^der. 16. (22 S.) Ebd. 66. % %
Versuch üb. die Elemente der inneren Ballistik der gezogenen Geschütze preus

sischen Systems. Mit 1 Fig.-Taf. 8. (74 S.) Berlin 66, Mittler & S. n. 12 %/•

Keiter. J., Elementar- Waffenlehre zum Gebrauche der k. k. Regimentsvorbereitungs-

u. Truppen -Divisions -Schulen. 2. Aufl. Mit 300 in den Text eingedr. Holzschn.

3. Abth. gr. 8. (5S1 S.) Triest G9, Schimpff". 2 ^ß.

Kemingtcn-trewelir, das. Bericht üb. die v. der Österreich, k. k. Hinterladungs-Ge-

w"hr-Commission in Wien angestellten Versuche, gr. 8. (28 S. m. Holzschn. u. 1

Holzschntaf. in gr. Fol.) Wien 67, Seidel & S. n. % %
Renss, Hauptm. L., der Dienst e. Batterie im Kriege. 2 Thle. gr. 8. Nürnberg 69,

V. Ebner. ä n. 13 flp:

In halt: 1. Dienst e. Feldbatterie im Kriege. T (95 S. m. 1 Tab.) — 2. Dienst e. Festuugsbat-

terie im Kriege. (71 8 )

Roerdansz, Hauptm. R., das gezogene 4pfündige Feldgeschütz. Ein Vortrag, gehalten

in der militair. Gesellschaft am 17. März 1865. Mit 4 Plänen, gr. 8. (5b S.) Ber-

lin 65, Mittler & S. n. \ %.
Butzky, Oberlieut. A., die Einrichtung u. die Construction aller gezog. Geschütze.

2. Aufl. (2 Abthlgn.) gr. 8. (278 S. m. 7 Taf.) Wien 66, Markgraf&M. n. 2 .% 18 %•
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Sauer, Maj. K. Th. v., Grundriss der Waifenlehro. gr. 8. (576 S. m. 14 Steiutaf. u.

Hl Tab.) Stuttgart 69, Cotta ii. 3% %.
Scbiess- n. Spreng-Pülver v. G. A. Neuineyer. (Von Berg-Insp. Wohlfahrt.) gr 8.

(16 S.) Leipzig 66, ]Saumburg. 2V2 %/•

Schiesspulver u. Feuerwaffen, llhistrirte Uebersicht aller auf diesem Gebiete ge-

machteu Erfindgn u. Entdeckgn. Mit 100 in den Text gedr. Orig.-Holzschn. Lex.-8.

(96 S. m. 1 Holzschntaf.) Leipzig 66, Spamer. n. % %.
2. Aufl. siehe Waffeukunde, populäre

Schleich , Frz. v. , Anleitung zum Schiessen u. Werfen. [Für Geschützcommandanten
u. Offiziers -Adspiranten.] 3 Thle. Lex. -8. (340 S. m. eingedr. Holzschn.) 1.2.Thl.

67, 6S. Stuttg., Cotta. — 3. Tbl. 69. München, Rieger. n. 2 %.
Schmidt, R., die Entwicklung der Feuerwaifen u. anderer Kriegswerkzeuge seit Er-

findung d. Schiesspulvers bis zur Neuzeit, br. 8. (355 S. m. 11 Steintaf.) Schaif-

hausen 67—69, Brodtmann. n. 3 % 12 %/:
Schott , Hauptm. J. , Grundriss d. Waffenlehre. Mit vielen Tabellen u. e. Atlas v. 12

Kpfrtaf 8. (338 S.) Darmstadt 68, Zeruin. n. 2% .%.

Skizze, genetische, d. Lehrstoffs f. den Unterricht in der Waffenlehre auf den könig-

lichen Kriegsschulen, gr. 8. |32 S.) Berlin 67, v. Decker. 3 '^r

Specht, Gen.-Lieut. z. D. F. A. K. v., Geschichte der Waffen. Nachgewiesen u. erläu-

tert durch die Kulturentwicklg. der Völker u. Beschrbg. ihrer Waffen aus allen Zei-

ten. J—4. Lfg. gr. 8. (S. 1—461) Cassel 69, C. Luckhardt's Sep.-Cto. (ä) n. 1 J^:

Stadelmann, H., das in der königl. bayerischen Armee adoptirte Rückladungs-System
Werder. (HierzuaTaf u. iBl.Text.) Nach dem Orig. aufgenommen u. beschrieben,

gr. 8. (59 S.) Amberg 69, Pohl. n. 1 &lf 12 %.•

Tackeis, Capit. C. J., armes de guerre. Etüde pratique sur les armes se chargeantpar
la culasse, les mitrailleuses et leurs numitions. gr. !^. (220 S. m. 7 Steintaf.) Cassel

69, C Luckhardt's Sep.-Cto. n. 1% %.
Conferences sur le tir et projets divers relatifs au uouvel ai-meraent. gr. 8. (139 S.

m. 6 Steintaf.) Ebd. 69. n. % ^.
Kriegsfeuerwaffen. Praktische Studie üb. die Hinterladungsgewehre , die Kugel-

spritze u. ihre Munition. Aus d. Franz. v. Oden. gr. S. (247 S. m. 7 lith. Taf.)

Ebd. 69. n. 1% %.
Taubert, Oberst a. D., der Gebrauch der Artillerie im Feldkriege, sowie beim Angiiff

u. bei der Vertheidigung der Festungen. Mit 2 Plänen, gr. 8. (226 S.) Berlin 70,

Mittler & S. n. l'/, %.
Teichmann-Logischen, v., üb. die Anlage von Küstenbatterien, den artillerist. Dienst

in denselben u. ihr Gefecht geg. Schiffe. 2. (Titel-) Aufl. 8. (80 S.) Berlin (64)

67, Voss. n. y, %
Toeppen, M., die ältesten Nachrichten üb. das Geschützwesen in Preussen. 8. (72 S.)

Danzig 68, Bertling. baar n. % .%'.

Troschke, Gen.-Lieut. Dir. Th. v., die Beziehungen Friedrich d. Grossen zu seiner Ar-

tillerie. Vortrag, gehalten am 24. Janr. 1865 in der militair. Gesellschaft zu Berlin,

gr. 8. (50 S.) Berlin 65, Mittler & S. 9 %/.•

Uchatius, Oberstlieut. F. v. , Pulverprobe. Lex.-S. (51 S. m. 2 Steintaf.) AVien 65,

Gerold's Sohn.) u. % %
einige Veränderungen an meiner Pulverprobe. Lex. -8. (7 S. m. 1 Steiutaf.)

Ebd. 68. u. 4 %.•
WafFenkunde, populäre. Illustrirte Uebersicht aller auf diesem Gebiete gemachten

Erfindgn. u. Entdeckgn. 2. Aufl. der Schrift ,,Schiessi)uIver u. Feuerwaffen." Mit
300 Holzschn. (198 S.) Leipzig 70, Spamer. n. \^j., %

Waffenlehre, allgemeine, m. besond. Berücksicht. der Hiuterladuugs- Systeme. 3. Aufl.

MitAbbildgn. 8. (130 S.) Wien 67, Markgraf & M. n. 24 %•
Walleiser, Prem.-Lieut. , die königl. Militair-Schiess-Schule in Spandau. Ein Beitrag

zur Geschichte derselben, gr. 8. (43 S. ra. 1 Tab.) Berlin 69, Mittler & S.

n. V3 %
Wild, L., Kenutuiss v. Material u. Munition der gezogenen Geschütze der schweizeri-

schen Artillerie. Neue Ausg. Durchgesehen v. H. Bleuler. 8. (40 S. ni. 31 Stein-

taf ) Fraueufeld 69, Huber. In engl. Einb. n. 1 äi^.

Witte, Hauptm. W. , die gezogene Feld -Artillerie nach ihrer Einrichtung, Ausrü-
stung etc. nebst einigen Regeln f. die Behandlung d. Materials. 4. Aufl. Mit 4 Taf.

8. (173 S.) Berlin 68, Mittler & S. n. 28 %•
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Witte, Hauptm. W., das gezogene vierpfündige Feldgeschütz vom J. 1864 nach seiner
Einrichtung, Ausrüstung etc. 8. (55 S. m. 1 Steintaf.) Ebd. (\5. n.n. '/j ^

Zeichnungen zur Waifealehre. Mit Berücksicht. der genet. 8kizze d. Lehrstoffs f. den
Unterricht in der Waffenlehre auf den königl. preuss. Kriegsschulen. 30 (lith.) Taf.

Fol. Potsdam GS, Riegel. n. 2 ^.

XIII. Ingenieurwisseiischafteu. — Feldlbefestiguug. —
Festungskrieg'. — Pionierdienst.

Alpenbahneu, die schweizerischen, in militärischer Beziehung. Lex. -8. (22 S.

)

St. Gallen 65, (Scheithn & Zollikofer.) 6 %•
Anleitung zum praktischen Pionnierdienst, wie solcher im Felde von der Infanterie

ausgeführt wird. Mit 9 lith. Taf. S. (60 S.) Wien 68, Martin. n. 16 %.•
Basson, Ingen. Maschinenmstr. W., die Eisenbahnen im Kriege nach den Erfahrungen

d. letzten Feldzuges, gr. 8. (78 S. m. Holzschn. ) Eatibor 67, Wichura & Co.

n. % %
Befestigung, die, Wiens, insbesond. vom Standpunkt der allgem. Reichsvertheidigg.

beleuchtet v. e. Fachmanne. 8. (50 S. m. 1 lith. Karte.) Wien 67, Gerold's Sohn.
u. S %^

Blumhardt, Major H., die stehende Befestigung f. Offiziere aller Waffen u. f. Kriegs-
schulen nach den neuesten Erfahrgn. u. Ausführgn. bearb. 3. (Suppl.-)Thl. i)er

Festungskrieg od. Ausrüstg., Approvisionnirg., Armirg., Angriff u. Vertheidigg. der

festen Plätze. Mit 37 Holzschn. gr. 8. (258 ö.) Darmstadt 66, Zernin. 1^^. 1«%/.-;

cplt. 5 ^9^'. 18 %>r
Cohausen, Oberst A. v., Cäsar's Rheinbrücken, philologisch, militär. u. techn. unter-

sucht, gr. 8. (52 S. m. Holzschn.) Leipzig 67, Teubner. u. 16 ^z'
Einfluss der Festungen auf die neuere Kriegsführung m. besond. Hinblick auf die

ehemal. deutschen Bundesfestgn. u. die Feldzüge am Main u. in Böhmen 1866 v. Gt
8. (32 S.) Ansbach 68, (Junge). n. '/g .%

Entwurf zum königl. preussischen Sappeur-Exercir- u. Dienst-Reglement. 1. Abschn
Mit 54 Holzschn. u. 2 Lith. 8. (135 S.) Berlin 67, Bath. n. 1 ^

zur Anleitung üb. den Bau v. Angriffs- u. Küstenbatterien. Mit 2 Steindr.-Taf. u
30 Holzschn. gr. 8. (152 S.) Berlin 65, Voss. V2 •%

e. Exercier- Reglements f. das königl. württembergische Pionnier Corps. Mit
25 Fig. 8. (60 S.) Ulm 69, (Gebr. Nübling.) n. 12 %.

Erweiterung der genetischen Skizze d. Lehrstoffs f. den Unterricht in der Fortifica-

tion auf den königl. Kriegsschulen. 2. Aufl. 8. (144 S. m. Holzschn.) Potsdam 67,

Riegel, cart. n. % ^'
Frage, die, der Befestigung v. Wien. Beleuchtet v. e. Fachmanne, gr. 8. (14 S.)

Wien 67, Manz. n. 6 %/.'

Gemmingeu t. Massenbach, Hauptm. F., Elemente der Befestigung im Allgemeinen
u. deren Anwendung auf die Feldbefestigung insbesondere. Ein Leitfaden f. den
Unterricht. 2. Aufl. gr.8. (137 S. m. 3 Steintaf. in 4.) Stuttgart 65, Cotta, n. 16 %.•

Giese, Hauptm. O. , fortificatorische Eisen - Constructionen. Mit 1 Atlas v. 52 Taf. m.
650 Fig. gr.8. (292 S.) Leipzig 66, Felix. n. 3'/3 i^^.

Grumbkow, 0. v., fortificatorische Figurentafeln. 5. Aufl. Fol. (26 Steintaf. m. Text.)

Potsdam 68, Riegel. n. 1 ^.
Kaltneker, Rob., Sammlung der im Fache der Militär -Bauverwaltung u. ihrer Organe

erschieneneu Gesetze u. Normal- Verordnungen. 2. Aufl. Mit 1 Atlas v. 47 Plänen
u. 49 Fol.-Taf. gr. 4. (380 S.) Innsbruck 65, Wagner. n. 6% %

Eampz, W. v., die Organisation im Innern e. kriegsbereiten Festung zur Erhaltung u.

Schonung der Vertheidiger. Für Officiere, Militär -Aerzte u. Militärbeamte aller

Grade bearb. gr. 8. (169 S.) Potsdam 69, Riegel. n. % ^.
Lehmann, Gen. -Major z. D., die Vertheidigung Sebastopol's v. Ed. v. Todleben in e.

kurzen kritischen Auszuge. 2 Thle. gr. 8. (145 S.) Berlin 67, Janke. n. 2472 %'-"

Leitfaden f. den Unterricht im Pionnierdienste u. in der Befestigungskimst. Mit 13' Taf.

gr. 8. (159 S.) Wien 69, Seidel & S. n. % %
Mineur-Exercir- u. Dienst- Reglement , königl. preussisches. I.Abschnitt, Aus-

führung der verschiedeneu Mineur- Arbeiten, gr. 8. (250 S.) Berlin 66, Bath.
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Mineur-Exercir- ii. Dienst-Reglement, königl. preussisches. 2.Abschn. Anwendung
der Minen im Kriege. Mit 53 Holzschn. u. 19 Lith. S. (158 S.) Ebd.fiT. n. 173%

Netoliczka, Dr. E., Lehrbuch der Physik, Chemie u. Mechanik zum Selbstunterrichte
f. Otfiziere u zum Gebrauche an Truppen-Divisions-Schulen. Mit 406 in den Text
eingedr. Holzschn. gr. s. (43?) S.) Brunn ('>9, Buschak & J. n. 12/3 .%

Pontonir-Exerzir- u. Dienst -Reglement, königl. preussisches. 3 Abschnitte. 12.

(24(> S.) Berlin 65, Bath. cart. n. ^ %•
1. Abschn. n. '4 ^ — 2. u. 3. Abschn. ii.

'/s &!(,.

Prittwitz n. Gaffron, Gen.-Lieut. z. D. M. v., Lehrbuch der Befestigungskunst u. d.

Festungski'icges. Mit 25 Kpfrtaf. gr. 8. (642 S.) Berlin 65, Herbig. n. 5 .%.

Rziha, Ed., Handbuch d. praktischen Pionnierdienstes u. der Fortitication zum Ge-
brauche f. die k. k. Kadetten- u. Divisions -Schulen der nicht technischen Waffen,
sowie zum Selbststudium f. die Aspiranten-Prüfg. 2Lfgn. gr. 8. (lUSS. m. 2 Steintaf.)

Olmütz 69, Hölzel. n. 29 %.•
die Theorie der Minen basirt auf die Wellenbewegung in concentrischen Kugel-

schichten, gr. 8. (222 S. m. Holzschn. u. 3 Steintaf.) Lemberg 66. (Wien, Seidel

& S.) n. 2 ^.
Sappeur-Exerclr- u. Dienst -Reglement, königl. preussisches. 1. Abschn. Mit

54 Holzschn. n. 2 Lith. Jvebst 2 Anh. 8. (]6I S.) Berlin 68, Bath. n. 1 ^.
Schütze, Hauptm. E., ßrückenbauten u. Meeresübergänge im Kriege gegen Däne-

mark im J. 1864. Mit 6 Plänen u. Holzschn. 8. (165 S.) Danzig 68, Kafemann.
n. l'A %

Stadtbefestigung od. reine Militärtestuug, sowie üb. die nothweudigen Veränderungen
in der permanenten Befestigung, gr. 8. (TS S. m. 4 Steintaf. in qu. gr. 4.) Berlin 69,

Exped. der militär. Blätter. n. 24 'ngt:

Struensee, v., der Infanterie-Pionier-Dienst f. Offiziere u. Unteroffiziere der Infanterie

zusammengestellt u. bearb. Mit 27 Fig.-Taf. 3. Aufl. 16. (150 S.) Erfurt 67,

Bartholomäus. n. % .%
Stückradt, Gen. -Major 0. v., Anordnungen i. den Garnison -Dienst in der Festung

Thorn. gr. 8. (102 S.) Thorn (>5, Wallis. n. 6 %r
Todleben, Ed. v., die Vertheidiguug v. Sebastopol. Nach authent. Quellen dargestellt.

Uebersetzung aus d. Russ. 2. Tbl. 1. Bd. (Mit sämmtl. Plänen zum 2. Tbl.) Nebst
Suppl.: Der Minenkrieg v. Sebastopol im J. 1854— 55. Zusammengestellt vom
Ingen.-Obersten Froloff. gr. 4. (456 S. m. 17 Steintaf, wovon 5 color., u. 4 chromo-
lith. Karten in gr. Fol. u. Imp.-Fol. u. Suppl. 215 S.) St. Petersburg. Berlin 69,

Mittler k S. baar n.n. 24 .%.; das Suppl. apart baar n.n. 5
2/3 3^. (I— 11. 1. : u. 64^.)

1. ThI. 2 Bde. erschien 1864.

Wasserthal, Oberst K., technischer Pionier-Dienst im Felde. In 4 Abthjgn. m. 320 in

den Text eingedr. Fig. 5. Aufl. gr. 8. (383 S.) Wien 70, Gerold's Sohn. n. 2% Sl^.

Weinhagen, Dr. N., Materialien zur Beurtheilung der Frage der Entfestigung Kölns,
gr. 8. (96 S.) Köln 68, Weinhagen. n. % %.

Westphal, Handbuch d. Feldschanzenbau's f. Offiziere u. Unteroffiziere der Pioniere
u. Infanterie praktisch bearb. 16. (39 S. m. 14 Tab. u. 9 lith. Taf.) Glogau 68,

(Reisner.) n. i/j ^

XIY. Terraiiilehre. — Zeichnen. — Aufnehmen. - Mathematik.

Aufnahmen, die ersten, der englischen Armee in Abessinien, Novbr. 1867—Janr.1868.
Mit 2 Karten. 4. (4 Sp.) Gotha 6N, J. Perthes. baar 1/3 .%.

Behm, G. , mathematische Formeln. Zum Gebrauche in höheren Lehranstalten u. bei
der Vorbereitg. auf das Portepeefähnrichs-, Seekadetten- u. Oberför.sterexameu
zusammengestellt. Mit in den Text gedr. Holzschn. 16. (128 S. ) Berlin 69,
G. W. F. Müller. n. 12% 92(p:

Boehn, H. v. , Terrainkunde, enth. die Beschreibg., Darstellg., Recognoscirg. u. Auf-
nahme d. Terrains. Mit 67 in den Text gedr. Fig. u. Terrainkarten. 2. Aufl. 8.

(229 S.) Potsdam 68, Döring. n. 11/3 ^.
Geometrie, die, auf dem Felde. Vom militär. Standpunkte aus als Leitfaden sowohl

f. den Schulunterricht als auch zur Selbstbelehrg. Mit Holzschn. 8. (61 S.) Berlin 68,
Schlesier. n. y^ ^.

Glasenapp, G. v., die Theorie u. Praxis d. Planzeichnens innerhalb der Grenzen d.

Fähnrichs-Examens. Mit 4 Fig.-Taf. gr. 8. (32 S.) Berlin 67, Schropp. \ %.
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Grrnndzüge der Terrainlehre bearb. im Aiiscliluäb an tlie genet. Skizze f. den Unter-
richt auf den königl. Kriegsschulen nach der Vorschrift vom 20. Mai 1N59. Mit
3 Fig.-Taf. gr. 8. (üi) S.) Berlin (1'/, ychlesier. baar n. % ^-

e. physikalisch- vergleichenden Terrainlehre in ihrer Beziehung auf das Kriegs-

wesen. Entworfen v. E. B. S. (G.-M. v. Schmidburg.) 2. Aufl. Mit 2 Taf. gr. 8.

(287 S.) Wien fiO, Gerold's Sohn. n. 1% %
Jesser, Hauptm. M. , Lehrbuch der mathematischen Geographie f. den 2. Jahrg. der

k. k. Neustädter Militär-Akademie. Mit 11'.) in den Text aufgenommenen Ilolzschn.

gr. 8. (265 S. m. Holzschu.) Wien 68, Seidel & S. In engl. Eiub. n. l'/g ^g.

kurzgefasste Lehre v. den Kegelschnittslinien auf elementarem Wege. Für die

k. k. Truppen- Divisions -Schulen. Mit 50 in den Text eingedr. Holzschu. gr. 8.

(69 S.l Ebd. 69. n. rt 9kji:

Koeler, I^Iajor a. 1). K., die Terrainlehre unter taktiscliem u. strategischem Gesichts-

punkte, gr. 8. (223 S.l Berlin 65, Mittler & S. 1'/^ %
Leitfaden f. den Unterricht im Zeichnen, speciell d. Artillerie- u. Terrainzeichnens an

der königl. Marine- Schule. Mit 1 lith. Taf. Lex. -8. (31 S.) Kiel 68, üniversitäts-

buclih. baar n. 8 %/.
Liebeuow, W., Signaturen zum Planzeichnen. Maassstäbe 1:25,000. Lith. u. color.

gr. Fol. Berlin 66, Schropp. n. % .i^.

Mappeur, der kleine. Kurzgefasste Anleitg. zur militär. ;i la vue Aufnahme, m. e.

Terrain-Lehre. Mit 6 lith. Taf. br. 8. (1.02 S.) Wien 67, Markgraf &M. n. % ^.
Otto, General-Major J. C. F., Beitrag zu den Anleitungen f. die Integration derDifferen-

zial- od. Ableitungs- Gleichungen in unendlichen Keihen erläutert an einigen ver-

wickelten Beispielen f. Anfänger. A. u. d. T.: Erste Fortsetzg. der Bemerkgn. üb.

den Eintluss der Umdrehg. der Artillerie-Geschosse auf ihre Bahn. 2. (Titel-)Aujg.

gr. 4. (305 S.) Neisse (47) 66, Graveur, 4'/^ %:
Pelchrzim, Prem. -Lieut. E. v., Instruktion f. den Gruppenführer im Terrain. Für die

Feuerwirkg. d. Zündnadelgewehrs bearb. 2. Aufl. 8. (39 S.) Thorn 65, (Wallis).

baar n.n. 3 flgi:

Plehwe, Major a. D. H. v., Ijeitfaden f. den theoretischen Unterricht im Planzeichnen.
Mit 4 Fig.-Taf. 5. Aufl. gr. 8. (46 S.) Berlin 67, Jonas Verl. n. '/j .%.

Poissoü, Abhandlung üb. die allgemeinen Gleichungen f. das Gleichgewicht u. die Be-
wegung sowohl der festen elastischen Körper als auch der Fluida. Zweite Fortsetzg.

der Bemerkgn. üb. den Einfluss der Umdrehg. der Artilleriegeschosse auf ihre Bahn.
1. Abth. enth. die obengenannte Abhandlg. Poissous in der Uebersetzg. , u. e. Vor-
rede, in welcher das Verhältn. jener Abhandig. zur .Mechanik überhaupt u. der Zu-
sammenhang zwischen ihr u. dem bezeichneten artillerist. Gegenstande insbesond.

dargelegt wird. Von General-Major J. C. F. Otto. 2. (Titel-jAusg. gr. 4. (211 S.)

Neisse (47) 66, Graveur. 3 ^g-

Sehmarda, Oberstlieut. J., Lehrbuch der praktischen Messkunst f. die k. k. Neustäflter

U.Artillerie-Akademie. 2. Aufl. Mit 9 (lith.) Taf. gr. 8. (199 S.) Wien 68, Seidel

6 Sohn. n. 1 ^. 13 %/.•

Skizze, genetische, d. Lehrstoffs f. den Unterricht in der Terraiulehre im militärischen

Planzeichnen u. im Aufnehmen auf den königl. Kriegsschulen nach der Vorschrift

vom 20. Mai 1859. 8. (36 S.) Berlin 68, v. Decker. 3 %/.•

Strefflenr, V. v., 77 gegenwärtig noch in Anwendung stehende Mittel zur Ausführung
der Bergzeichnung. Mit 5 Taf. Zeichngn. u. 1 Druckbeilage, gr. 8. (48 S.) Wien 6b.

Leipzig, (Haessel.) n. \ .%;

Terraiulehre, die, Terraindarstellung u. das militärische Aufnehmen. 2. Aufl. 8.

(195 S. m. Holzschu.) Potsdam 68, Biegel. n. % .%:

Unteroffizier, der, im Terrain. Terrainkenntniss, Verständniss e. Planes, Distancen-

schätzen etc. Mit 4 Taf. m. Fig. u. Plänen. 8. (iSO S.) Berlin 67, Schlesier.

Waldstätten, Oberstlieut. J. Baron, die Terrainlehre bearb. als Lehrbehelf. Mit
7 Taf. u. 42 Holzschu. 2. Aufl. (188 S.) Wien ö8, Seidel & Sohn. n. 1 .%: 14 %/•

Wolf, Lieut. 0., 22 Vorlegeblätter f. Plan- u. Teri-ain-Zeichnung. l.Abth. f. das königl.

Cadetten- Corps zu Berlin sowie f. Kriegs- u. Unteroffizier -Schulen im Maassstabe
1:12,500. 4. (22 Steintaf.) Berlin 67, Neumaun. in Mappe. n. l'/g J^^:
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XV* Marine.

Aegidi, L. K., zur Reform d. Seekriegsrechts. 8. (35 S.) Berlin 68, Kortkampf.
n. 6 9^

Almanach der österreichischen Kriegs-Marine f. d. J. 1869. 8. Jalirg. br. 8. (192 S.)

Wien <i9, k. k. Hof- u. Staatsdr. n. 24 %•
Dnntzfeld, E., Bericht üb. die Wirksamkeit Rolf Krake's während d. Feldzuges v. 18R4

namentlich in Betreif der Eroberung v. Alsen. Aus d. IJän. übers, gr. 8. (29 S.)

Berlin 65, Mittler & Sohn. u. V« ^.
Gräser, B. , Norddeutschlands Seemacht. Ihre Organisation, ihre Schüfe, ihre Häfen

u. ihre Bemannung, gr. 8. (523 S.) Leipzig 70, Grunow. n. 2^/^ ^.
Heinrici, Lieut., die norddeutsche Kriegsmarine. 8. (23 S.) Berlin 68, Mittler & Sohn.

n. 4 9^
Herbert, R., Beleuchtung der Schrift d. Herrn H. Tecklenborg „lieber das Bemannen

der Kriegsflotte." gr. S. (32 S) Bremen (i7, Heyse. n. 8 %r
Instrnction in Betreff der Bedingungen d. p]intritts u. d. Aufrückens etc. f das Perso-

nal der Maschinen- u. der Handwerks-Kompagnie der k. Marine. 8. (20 S.) Berlin H7,

Bernstein. n. % 9?gK

Knhne, M. , Liste der Marine d. norddeutschen Bundes f 1869. Abgeschlossen am
1. Aug. 1869 [m. Berücksicht. der während d. Drucks u. bis zum 10. Septbr. eiiiffe-

tretmen Verändergn.] gr. 8. (157 S.) Berlin 69. Mittler & Sohn. n. % ^.
Leitfnden f. den Unterricht in Seemannschaft u. Seetaktik an der königl. Marine-

Schule. Lex. -8. (176 S.) Kiel 68, Univ.-Buchhandlung. haar n. I .% 2 5?^
Liste, amtliche, der Schiffe der Kriegs- u. Handelsmarine d. norddeutschen Bundes m.

ihren Unterscheidungs-Signalen, als Anh. zum Signalbuche f. die Kauffahrteischiffe

aller Nationen. Hrsg. vom Bundeskanzler -Amte. gr. 8. (121 S. m. 1 Chromolith.)
Berlin 6S, G. Reimer, cart. n. 12 >>^

Liyonins, 0., die Marine d. norddeutschen Bundes, ihre Bedeutg. u. bisherige Ent-
wickig. nebst e. erläut. Angabe aller gesetzl. Bestimmgn. üb. die Aufnahme in den
Dienst der königl. Marine u. die Aussichten der Aufgenommenen. I\lit 4 Abbildgn.
u. der färb. Zeichng. der norddeutschen Flagge, gr. S. (44 S.) Berlin 69, ( Lieb-
recht, i n. Ya .%

Operationen, die, der österreichischen Marine während d. Krieges 1866. Lex. -8.

(48 S. m. 3 Steintaf.) Wien 67, (Gerold's Sohn.) n. % %
Oesterreicli's Kriegsflotte u. ihre Zukunft. 8. (38 S.) Prag 68, Steinhauser.

n. 6 9^;:

Ostsee -Escadre, die dänische, 1864. Von e. See -Offizier, gr. 8. (45 S.) Berlin 65,

Mittler & S, ü %•
Pereis, Bestimmungen üb. die Disciplinar- Bestrafung an Bord in Dienst gestellter

Schiffe u. Fahrzeuge der Kriegsmarine d. norddeutschen Bundes erläutert. 2. Aufl,

8. (35 S. m. e. Tab.) Kiel 69, Univ.-Buchhandlung. n. Vj i%

Personal, das, der vaterländischen Kriegsmarine. 8. (28 S.) Berlin 67, Mittler & S
n- Vg %

Baifanf , Sammlung einiger wichtigeren, die Geld- u. Naturalverpflegung an Bord in

Dienst gestellter Fahrzeuge der norddeutschen Kriegsmarine betr. Vorschriften
gr. 8. (95 S.) Kiel 69, Schwers. n. % ^^

Vorschriften der norddeutschen Kriegsmarine üb. Schiffsverpflegung gesammelt
u. geordnet, gr. 8. (35 S.) Ebd. 69. n. % ^

Ritter, Hauptm. H., die Schiffsjungen- Compagnien der königl. preussischen Marine
gr. 8. (15 S.) Berlin 65, Mittler & S. 3 %•

Tecklenborg, H. , üb. das Bemannen der Kriegsflotte, gr. 8. (47 S.) Bremen 66,
Heyse. n. 1/3 ^.

TegetthofF, Admiral, u. die österreichische Kriegsmarine. Von e. Fachmann, gr. 8
(39 S.) Meran 67, Pötzelberger. n. 6 %•

Torpedos, die. Ein Vortrag, gehalten in e. militär. Gesellschaft im Janr. 1868 v. e.

Ingenieur- Offizier. 8. (42 S. m. 2 Steintaf.) Berlin 68, Mittler & S. n. Vg ^.
WilhelmshaTen. Mit 2 Plänen, gr. 8. (20 S.) Berlin 69, Exped. der militär. Blätter.

n. % %.
Baldamus , Eriegswissenscbaft, 1865—69. ^
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XTI. Kriegsgeschichte.

Alt, das königl. prenssische stehende Heer. Knrzgefasste Geschichte seiner sämmtl.
Truppenkörper. Nebst den Regiments-Geschichten derjen. norddeutschen Bundes-
Contingente, welche durch Conventionen der preuss. Armee angereiht sind, sowiß
der Geschichte der höheren Militär- Bildungsanstalten. 1. Thl. gr. 8. (410 S. m.
1 Tab.) Berlin 69. Schropp. n. i% .%.

Anleitung' zum Studium der Kriegsgeschichte von J. v. II. 2. Aufl. d. in 1. Aufl. u. d. T.:

,, Vorlesungen üb. Kriegsgeschichte" erschienenen Werkes. 1—9. Lfg. gr. 8. l.Bd.
463 S.; 2. Bd. 518 S. u. 3. Bd. S. 1— 128 m. eingedr. Holzschn.) Darmstadt 69,

Zernin. ä n. % %
Antheil, der, der badischen J'elddivision an dem Kriege d. ,T. 1866 in Deutschland.

[Von Oberlieut. a. D. K. A. Schneider.] 3. Aufl. gr. 8. (124 S. m. 1 lith. Karte.)
Lahr 67, Schauenburg. n. Vj ^.

-—- der, d. königl. sächsischen Armeecorps am Feldzuge 1866 in Oesterreich. Bearb.
nach denP'eldacten d. Generalstabes. 2. Aufl. Lex. -8. (414 S. m. 14 Tab. u. 1 Karte.)

Dresden 69, (Höckner.) baar n. 2% ^.
der königl. bayerischen Armee am Kriege d. J. 1866. Bearb. vom Generalquartier-

meister-Stabe. Mit 3 Beilagen u 6 Plänen. Lex.-8. (^4 S.) München 68, (Manz.)
baar n. 2 .%:•, m. Karten baar n. 6 .%. ; die Karten apart baar n. 4 .%

Apel, Thdr. , tabellarische Zusammenstellung der Kriegsereignisse bei Leipzig im
Octbr. 1S18. qu. Fol. (65 S.) Leipzig 66, T. 0. Weigel. n. 1 V3 Mf

Arclienholz, J. W. v., Geschichte d. 7jäbrigen Krieges in Deutschland. 9. Aufl. Mit
dem Lebensabriss d. Verf. hrsg. v.A. Potthast. 16. (568 S.) Berlin 67, Haude & Sp.

1/0 %, geb. n. % .%.

Armee, die königl. sächsische, im deutschen Feldzuge v. 1866. 8. (480 S. m. eingedr.

Holzschn.) Leipzig 67, Minde. 1 ^.
Arnim, 1>. v., Erinnerungen an den Feldzug v. 1866. Für das 2. Bataillon d. 3. Garde-

Regiments z. I'. im Auftrage zusammengestellt. 8. (64 S.) Hannover 68, Helwing.
n.n. Vfi %.] Velinp. n.n. % M^.

Ans dem Feldzuge d. J. 1866. I. u. IL 8. Darmstadt 68, Zernin. n. 1&% %/:
Inhalt: I Das Treffen bei Kissingen am 10. Juli I86(i, dai<;estellt von Gen.-Lieut A.v. Goeben

(54 S ) n. 9 n(\r. — II. Aus dera Tagebuch e. preussischen Jägeroftiziers , insbesondere üb. das
Gefecht bei Hühnerwassfr u. die Kämpfe d. StoUberg'schen Corps von Prem.-Lieut H. v. Clause-
wi tz ( !2 S ) n. 1/4 .^^•

Beicbe, W. Ed., der deutsche Krieg im J. 1866. Nach den geschichtl. Quellen zu-

sammengestellt, gr. 8. (124 S.) Wittenberg 66, Herrose. 9 9?fff:

Bericht, ofticieller, üb. die Kriegsereignisse zwischen Hannover u. Preussen im
Juni 1866 u. Relation der Schlacht bei Langensalza am 27. Juni 1866. 2 Thle. Mit
Schlachtplänen u. Anlagen, gr. 8. Wien 67, Gerold's Sohn. ä n. 24 9^

1 Tbl (lOö S ) — 2. Thl. (.5S .S )

Berichte, interessante, u. Schilderungen vom Kriegsschauplatz. Eine Zusammenstellg.
der in der Times enthalt, v. ihren Berichterstattern nach eigener Anschauung
entworf. Schildergn, der Operationen der preuss. u. Österreich. Armeen während
d. soeben beendeten Krieges. Aus d. Engl, übers, gr. 8. (240 S. ) Berlin 66,

C. F. Weiss. n. % ^.
Besser, Oberst v., das Magdeburgische Husaren-Regiment Nr. 10 in der Carapagne d.

J. 1S66. br. 8. (96 S.) Berlin 67, A. Duncker. 12 V, %/.•

Blankenburg, H. , der deutsche Krieg v. 1866. Historisch, politisch u. kriegswissen-

schaftlich dargestellt. Mit Karten u. Plänen, gr. 8. (559 S. m. Holzschn. u. 3 lith.

Karten.) Leipzig 68, Brockhaus. geb. n. 3 ^g.

Blaenkner, Sec-Ijieut. J., die 69er bei Hühnerwasser am 26. Juni 1866. Den Unter-
offizieren u. Soldaten erzählt, gr. 8. (54 S. m. 1 lith. Karte.) Berlin 68, Mittler & S.

n. 6 %:
die Neunundsechziger bei Kloster u. Münchengrätz am 28. Juni 18C6. gr. 8,

(72 S. m. 1 lith. Karte.) Ebd. 69. n. % %.
die Neunundsechziger bei Königgrätz am 3. Juli 1866. Mit 1 (lith.) Plan. gr. 8.

(112 S.) Ebd. 69. n. 12 %f
Bogdanowitsch, General M., Geschichte d. Krieges im J. 1813 f. Deutschlands Unab-

hängigkeit. Aus d. Russ. 2 Bde. in 4 Abschnitten, gr. 8. St. Petersburg. (Leipzig,

Fries.) n. 13 .% 26 %•
Inhalt: 1. Vom Uebergange der russischen Truppen üb. die Gränze bis nach der Schlacht bei

Lützen. Mit 4 Karten u. 2 Plänen. (306 S.) 1863. n. 3 ^. 6 »i^ — 2. Vom Rückzuge der Ver-
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bündeten nach der Schlacht bei Lützen bis zum Waffenstillstände. Mit 1 (lith. u. color.) Karte
u. 4 Planen. (428 S.) 1SU5. n 3% 3Hij, — •'. Vürii WaffBiistillstand bis zur Concentrirg. der Kräfte
nach den Schlachten bei Dresden, Kulm, an der Katzbach, bei Grossbeeren u Dennewitz. Mit
1 Karte u. 6 Plänen. (^i75 S. u Beilagen LXXXI S.) n. i^j^ ^. — 4. Vom Verhalten der Partei-

gänger nach dem Schlüsse d. Waffenstillstandes bis zum Ende d. Feldzuges. (354 S. u, Beilagen
LXXXI S.) n ö'/s &!6-

ö. u. 4. .Abschn. bei Haessel in St. Petersburg in Comra.

Bogdanowitsch , General M., Geschichte d. Krieges 1814 in Frankreich u. d. Sturzes

Napoleon's I. Aus d. Piuss. v. Oberlieut. G. Baum garten. 2 Bde. Mit Ueber-
sichtskarten u. Plänen, gr. 8. {1. Bd. 424 S., 2. Bd. 5^7 S.) Lei2)zig 6ö, Schlicke.

n. 12 %
Borbstaedt, Oberst z. D. A. , Preussens Feldzüge gegen Oesterreich u. dessen Ver-

bündete im J. 186Ö m. Berücksicht. d. Krieges in Italien. 5. Aufl. gr. 8. (232 S.)

Berlin 67, Mittler & S. V2 ^•
Brix, Geschichte der alten russischen Heeres-Einrichtuugen von den frühesten Zeiten

bis zu den v. Peter dem Grossen gemachten Veräudergn. 8. (622 S.) Berlin 67,

Behr. n. 4 %
Broecker, R., Erinnerungen au die Thätigkeit d. 11. Infanterie -Division u. ihrer Ar-

tillerie während d. Feldzuges 1866. Hierzu 2 Skizzen. 8. (37 S.) Berlin 67,

Mittler & S. n. 6 %c
Buchsieb, A. , Denkwürdigkeiten aus dem spanischen Feldzuge u. der Schlacht bei

Waterloo. Bearb. u. hrsg. v. P. Brown. 8. (81 S.j Cölu 07, Ahn. n. '/j %
Bundesfeldzug', der, iu Bayern im J. 1866. o. Aufl. gr. 8. (68 S.) Wenigen-Jena 66,

Hochhausen. n. % d^.

Charras, Geschichte d. Krieges v. 1813 in Deutschland. Autorisirte deutsche Ueber-
setzung. Mit 2 lith. Karten. 8. (456 S.) Leipzig 67, Brockhaus' Sort. n. 2 .%.

Histoire de laguerre de 1813 en Allemagne. Avec cartes speciales, gr.8. (528 S.)

Ebd. 66. u. 2'/3%
Histoire de la cainpagne de 1S15. Waterloo. 2 Vols. Avec Atlas special compose

de 5 plans et cartes. 8. (747 S.) Ebd. 67. n. 2 .%
Chesney, Ch. C., Waterloo-Vorlesuugen. Studien zum Feldzuge v. 1815. 2. Aufl. Mit

e. Plane, gr.8. (198 S.) Berlin 69, Mittler & S. 1 ^.
Etüde de la campagne de 1815. Waterloo. Avec une carte. Lex. -8. (349 S.)

Ebd. 7U. n. 2 m>-

Chevalier, die Elb-Armee im Feldzuge v. 1866. Mit den Plänen der Gefechtsfelder bei

Müücheugrätz u. Königgrätz. gr. )-!. (82 S. m. 4 Tab.) Breslau 69, Mälzer, n. \^
Coster, J., Geschichte der Festung Luxemburg seit ihrer Entstehung bis zum Londoner

Traktate V. 1867. Nebst e. Plan m. sämnitl. Festungswerken, gr.8. (190 S.) Luxem-
burg 69, Bück. 1/2 mg.

Cramer, Prem.-Lieut. F., Geschichte d. königl. preussischen 1. westfälischen Infanterie-

BegimentsNr. 13vom J. 1838bis zum J.I808. gr.8. (115S.m.3Steintaf.) Münster 68,

(Coppenrath). n. '/, ^
Crusius, Major A., der Winterfeldzug in Holland. Brabant u. Flandern, e. Episode aus

dem Befreiungskriege 1813 u. 14. Mit 8 Karten u. Plänen, gr. 8. (302 S.J Luxem-
burg 6"), Bück. IVj ^

Dragomirow, Oberst M., Abriss d. österreichisch -preussischen Krieges im J. 1866.

Vom Verf autoris. Uebersetzg. gr. 8. (274 S.) Berlin 68, Bath. n. 1 ^.
Skizzen d. oesterreichisch- preussischen Krieges im J. 1866. Lex. -8. (177 S.)

Berlin 6S, Heinicke. % Siß.

Droege, Gust., der Krieg in Neuseeland. Mit e. Kriegskarte. 8. (102 S.) Bremen 69,

Kühtmann & Co. n. 12 %r
Dudik, Dr. B., Erinnerungen aus dem Feldzuge 1866 in Italien. 8. (155 S.) Wien 70,

Braumüller. n. 26 9?^r.

Egli, E., Feldzüge in Armenien von 41—63 n. Chr. Ein Beitrag zur Kritik d. Tacitus.

gr. 8. (102 ö. m. Holzschn., 1 Plane u. 1 Karte.) Leipzig 68, Teubner. n. 24 flgt:

Erinnernngeu d. Garde-Feld-Artillerie-Regiments an den Feldzug d.J.1866 (v. Oberst
Kraft Prinz zu Hoheulohe-ingelfingen.) gr. 16. (126 S.) Berlin 68, Voss.

V4 ^•
Erlebnisse, die, der freiwilligen akademischen Schützen- Compagnie im Feldzuge

d. J. 1>66, erzählt v. e. Mitgliede derselben. 8. (82 S. m. 1 Holzschntaf. in 4.)

Innsbruck 67, Wagner. n. 8 %?.•

Feldzng, der, v. 1866 in Deutschland. Red. v. der kriegsgeschichtl. Abth. d. General-

stabes, Lex.-8. (736 S. m. 13 Tab. u. 2 lith. Karten.) Berlin 68, Mittler & S. n.ö'/g .%
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Feldzng, der, v. 1559 in Italien bearb. v. e. preuss. Offizier. 2. u. 3. Tbl. gr.8. Thorn 65,

Lambeck. n. 5 % icplt.: n. (i% ^.)
Inhalt: 2. Die eiilsclieideiide Krisis d, Felilziigs in den Ta?en vom 1. bis zum 8. Juni. Mit

3 Plänen ( i-'+ S) ISGi. ii '1 &!(,. - !. Oest.;rreichisclier Riicli/-iig, neue Weudg. d. Feldzugs
u. Sclilussepoclie. Mit 2 PIJiniMi. (t;57 S ) n. :> ^.
der, in Italien 1859. Mit b Scblacbtplänen. 8. (219 S. m. 4 Tab.) Leipzig 67,

0. Wigand.
^

\i. i% ^.
der Sordamee n.ihre Kämpfe vom 23. Juni bis 22. Juli 1866. Nach vorband. Quellen

bearb. v. e. Fachmanne. 8. (111 S.) Wien ün, (Gerold's S.) baar n. 12 ^z:

Fontaue, Th., der Schleswig- Holsteinische Krieg im J. 1864. Mit 4 Portr., 56 in den
Text gedr. Abbildgn. u. Plänen in Holzschn. u. 9 Karten in Steindr. Lex.-S. (3b3 S.)

Berlin ii6, v. Decker. 2 .. .%:; cart. n. o %: 2'/, i2gr\ feine Ausg. geb. n. 4 .%.

der deutsche Krieg v. 1866. 1 . Bd. Der Feldzug in Böhmen u. Mähren. 1. Halbbd.

Bis Königgrätz. Mit 7 Portr., 164 Abbildgn. u. Plänen. Lex. -8. (460 S.) Ebd. 70.

n. 6% ^.
Förster, Dr. Fr., Geschichte der Befreiungskriege 1813, 14, 15. 7. Aufl. 3 Bde. Lex.-8.

(1368 S. m. Holzschn.) Berlin 6,"), Hempel. 5% .%.

Ligny u. Waterloo. Wahrheitsgetreue Geschichte d. Feldzuges v. 1815. Mit
Illustr. (in Holzschn.) u. Schlachtplänen. 2 Bde. Lex. -8. (560 S.) Ebd. t)5.

2V3 %
Fraas, Dr. Ose, die Nördlinger Schlacht am 27. Aug. 1634. Mit e. topograph. Karte

d. Schlaclitfeldes. gr. 8. (49 S.) NtDrdlingen 69, Beck. n. 14 ilgK

Friccius, Gen.-Audit. Dr. C, hinterlassene Schriften nebst e. Lebensskizze desselben

hisg. V. Major a. D. Dr. Beitzke. gr. 8. (.i2l S.i Berlin 66, Kobligk. n. IVj ^.
Fritsch, der Antheil d. 1. Magdeburgischen Infanterie -Regiments jS'r. ZKS an der Kam-

pagne V. 1866 gegen Oesterreich. gr. 8. (64 S. m. 1 Steintaf.) Magdeburg 67,

Baensch. cart. n. '/j •%•

Gallaodi, Lieut., Geschichte d. königl. preussischen 1. ostpreuss. Grenadier-Regiments

]Nr. 1 Kronprinz. 1855-69. gr. >. (389 S.) Berlin (i9, Mittler & S. n. 2 %
Gatti, B., allgemeine Geschichte v. Oesterreich m. steter Bezugnahme auf die Militär-

Geschichte. Mit 16 Schlachtplänen. 8. (347 S.) Wien 67, Seidel & S. n. 1 .%. 6 %/.•

Gefecht, das, v. Frohnhofen, Laufach u. Weiler am 13. Juli 1866. Von e. Augenzeugen.

8. (29 S.) Darmstadt 67, Zernin. n. "/g Slß.

Geschichte d. 4. Schleswig holsteinischen Jäger-Corps seit seiner Formation August 18^8

bis April 1850. 8. (84 S.) Eckernförde 67, Altena, Mentzel. n. 12 %r
des 4. Thüringischen Infanterie -Regiments JS'r. 'i im J. 1866 vom Ausmarsch bis

zur Heimkehr, gr. 8. (80 S.) Torgau 67, Schneider. 6 9Igi:\ Velinp. Vs Sl^.

der Nord -Armee im J. 1813. 3. Hft. Zweite französ. Offensive gegen die Mark
u. die Schlacht bei Dennewitz nebst 6 Beilagen, gr. 8. (137 S.) Berün 65, (Mitt-

ler & S.) baar n. 1 .% 2 %.• {1--3.: n. 2 ,%: 29 flgr)

der kais. königl. Tapferkeits-Medaillen, gr.8. (38S.) Prag 69, Bellmann. n. - .%.

Giudely, Dr Ant. , Geschichte d. 30jährigen Krieges. 1. Abth. Geschichte d. böhmi-
schen Aufstandes v. 1618. 1. Bd. gr. 8. (502 S.) Prag 69, Tempsky. n. 2% .%.

Goehriug, C. , die Kriege Preussens gegen Oesterreich v. 1740 bis 1866 n. zwar der

erste u. zweite schles., der 7jahr. u. 7iäg. Krieg. 2 Bde. gr. 8. (1. Bd. 544 S., 2. Bd.
416 S. m. 15 Steintaf.) Leipzig 67, Minde. 2%%.

Gonzeiibach, Dr. A. v. , der lo. Aug. 1792 m. besond. Rücksicht auf die Haltg. d.

Schweizer-Garderegiments. 8. (304 S.I Bern 66, Haller. n. 1 ^.
Graviere, J. de la, Nelson u. die Seekriege von 1789— 1815. 3. (Titel-)Ausg. gr. 8.

(366 S. m 1 Stahlst.] Leipzig (65) 70, Senf. % .%.

Guretzky-Cornitz, Major H. v., Geschichte d. 1. Brandenburgischen Ulanen-Regiments
[Kaiser V. Russland.] Nr. 3. Vom J. 1809— 59. gr.8. (4oü S. m. 3 Steintat.) Ber-
lin 66, Mittler & Sohn. n. 2 '/j %

Haselbach, Prof. Dr. K., der niederösterreichische Bauernkrieg am Ende des 16. Jahr-

hunderts, gr, 8. (229 S.) Wien 67, Beck'sche U.-B. n. P/g %
Hauff, L., die Geschichte der Kriege v. 186(i in Mittel-Europa, ihre Ursache u. ihre

Folgen, gr. 8. (380 S.) München 67, Gummi. 1 %• 2 flgn

Heilmann, Major J. , Kriegsgeschichte v. Bayern, Franken, Pfalz u. Schwaben von
1506 bis 16.;1. 2 Bde. gr. 8. (1157 S.) Stuttgart 68, Cotta. n. 6 S^. 28 "72g?:

Helmuth, Oberste, die Theilnahme d. Besatzungs-Bataillons Aschersleben 2. Magdeb.
Landwehr-Reg. Nr. 27 an dem 8tägigen Feldzuge gegen das Hannoversche Armee-
Corps im Juni 1866. gr. 8. (29 S. m. 1 Steintaf.) Aschersleben 66, Carsted. V4 %
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Henning, 0. v. , die Darstellung d. Gefechts v. Kissingen [10. Juli 1866] durch den
k. bayr. Geiieralquartiermeisterstab partiell beleuchtet. Mit 9 Plänen, gr. 8. (36 S.)

Königsberg 69, Bon's Biichh. n. 12 '/2 Tigr

Heyne, Hauptm. E. v. , Geschichte d. 5. thüringischen Infanterie -Regiments Nr. 94
[Grossherzog v. Sachsen] vormal. grossherzogl. sächs. Bundes-Contingentes u. seiner

Stämme, gr 8. (i7-t S.) Weimar 69, Böhlau. n. 1% .%
Hiltl, G., der böhmische Krieg. 3. Autl. gr. 8. (447 S. m. Holzschn.) Bielefeld 67,

Velhagen <t Klasiug. n. 3 ^.; geb. n. 3% gi$.

Hocker, Dr. N. , Geschichte d. deutschen Krieges im J. 1866. 8. (414 S. m. 1 Holz-
schntaf ) Cöln 67, Ahn. 1 .^ 6 %/:

Hold, A., Geschichte d. Feldzuges 1866 in Italien. MitBenützg. authent. Quellen. Mit
4 Karten. 8. (344 S.) Wien 67, Gerold's Sohn. n. S'/g %

Hornstein, A., der schleswig-holsteinische Krieg 1861, seine Ursachen u. Folgen, gr.8.
(•-'69 ö.) Mannheim 67, Schneider. n. l '/, .%

Hozier, der Feldzug in Böhmen u. Mähren. Berichte u. Schildergn. d. Correspondenten
der „Times" im Hauptquartier der ersten Armee. Deutsch v. D. Born. 2. Aufl.

gr. S. (-216 S.i Berlin 66, F. Duucker. n. '^ .%.

Joner-Tettenweis, Oberst C. Graf v., kurzer Abriss der Geschichte d. königl. bayer.

lü. Infanterie- Kegimentes „Prinz Ludwig." 8. (120 S. m. 2 Tab. u. 1 lith. Karte.)

Ingolstadt (is, Krüll. n. LS /äj/:\ Ausg. ohne Karte n. 12 "/^
Kaufmann, Major W., der Eückzug v. Danevirke u. dessen geheime Geschichte. Aus

d. Dan. übers, gr. 8. (57 S.) Berlin 65, Mittler & S. n. 8 9kp:

Kessel, C. v., die Einnahme v. Alsen. gr. 8. (30 S.) Berlin 66, F. Schulze. 3 %/:
der Krieg Preussens gegen Oesterreich u. seine Verbündeten, u. der Krieg in

Italien im J. 1^66. Mit Benutzg. amtl. Quellen dargestellt, gr.8. (221 S.) Ebd. 66.

15 %•
Kirclibach, Gen.-Lieut. v., die Theilnahme des 5. Armee-Korps an den kriegerischen

Ereignissen gegen Oesterreich in den Tagen vom 27. Juni bis 3. Juli 1866, spezieller

der 10. Infanterie-Division, gr. 8. (214 S. m. 1 Tab. in Fol.) Berlin 6^, Mittler & S.

n. -jS %.'
Klntschak, F., die Kriegsjahre Prag's in der Mitte d. vorigen Jahrhunderts. 3Episoden

aus dem Österreich. Erbfolge- u. dem 7jähr. Kriege, gr. 8. (163 S.) Prag 66, Haase.
n. »4 %.

Knorr, Hauptm. E., der Feldzug d. J. 1866 in West- u. Süddeutschland. Mit Karten
u. Beilagen. Nach authent. Quellen bearb. 1. u. 2. Bd. gr. 8. Hamburg 68,

0. Meissner. 4% ^
1 IJd. (40S S. m. 2 Karten ) 2V4 gif^. — 2. IJd. (499 S. m. 5 Karten.) ä'/j gi(,.

Kodolitscli, die englische Armee in Abyssinien im Feldzuge 1867— 68. Mit 8 Taf. u.

59 Holzschn. gr. 8. (253 S.) Wien 69, Gerold's Sohn. n. 2% ^.
Kowalewski, E., der Krieg Russlands m. der Türkei in d, J. 1853 u. 54 u. der Bruch

m. den Westmächten. Aus d. Euss. v. Capit. Ch. v. Sarauw. gr. 8. (2s2 S.)

Leipzig 69, Schlicke. n. 3 %.
Krieg, der deutsche im J. 1866. Nach den bis jetzt vorhandenen Quellen von H. v. B.

5. Aufl. 8. (411 S.) Elbing 69, Neumann-Hartmann. n. 1 3lß.

der deutsche, V. 1866. hoch-4. (64 S. m. Holzschn.) Leipzig 66, Quandt & Händel.
u. y. ^.

derselbe. Mit 9 Portr. in Holzschn. 2. Aufl. 4. (63 S.) Ebd. 66. n. % ^.
der, gegen Dänemark im J. 1S64. Bearb. v. G. Gr. W. Mit Beilagen, Karten u.

Plänen. 2. Aufl. gr.8. (565 S.) Berlin 05, A. Duncker. n. 27gi^:
österreichisch-preussischer, gegen Dänemark, nach autheut. Quellen dargestellt

V. e. k. k. Offizier, gr. 8. (295 S.) Wien 65, Geitler. u. 1
1/3 ^.

der, gegen China im J. 1IS6Ü. Red. v. dem ,.Depöt de la guerre" d. kaiserlich-

französ. Kriegs-Ministeriums. Aus d. Frauz. von v. d. 'n. gr. 8. (164 S.) Leipzig 65,

Dyk. n. 172%
Krieg, v., Kriegs -Tagebuch d. 2. Westfälischen Infanterie -Regiments Nr. 15 aus dem

Feldzuge der Main-Armee 1866. 8. (113 S.) Minden 67, (\olkeuiug.) baar 1 %.
Kriegsbegebenlieiten d. J. 1856 in Deutschland u. Italien, gr. 8. (255 S.) Berlin 66,

Sacco. '/j %
Kriegsberichte, illustrirte, aus Schleswig -Holstein. Gedenkblätter an den deutsch-

dän. lü-ieg v. 1864, 2. Aufl. Fol. (208 S. m. eingedr, Holzsclm.J Leipzig 65, Weber.
baar 2 % ^.
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Kriegs -Chronik, illustrirte. Gedenkbuch an den Feldzug v. 1866 in Deutschland u.

Italien. 2. Aufl. 2ü Lfgrn. Fol. (81)4 S. m. eingedr. Holzschn.) Leipzig, Weber.
baar ä n. % i^i

Enutli, A., unter der Fahne d. 2. Bataillons Franz. Erinnerungen aus dem J. 1866.

gr. 8. (121 S.) Berlin 67, Weidmann.
'A ^•

Leitner, Q., (jedenkblätter aus der Geschichte d. k. k. Heeres, qu. gi-.Fol. (42 Stein-

taf. in eingedr. Holzschn.) Wien 68, Martin. In Mapi^e. n. 28 ^
Liebeneiner, H., Theilnahme d. 4. Magdeburgischen Infanterie-Regiments Nr. 67 an

dem Feldzuge gegen Oesterreich im J. 1866. gr.N. (138 S.) Quedlinburg 69, Basse.

Lippe - Weissenfeid , Rittmstr. a. D. E. Grat zur, Militaria aus König Friedrichs
d. Grossen Zeit. gr. 8. (122 S.) Berlin 66, Mittler & S. u. 16 %•

Fridericus Rex u. sein Heer. Ein Stück preuss. xVrmeegeschichte. gr. 8.

(176 S.) Berhn ti8, Voss. n. % ^.
Liske, Dr. X., der türkisch -polnische Feldzug im J. 1620. Nach gedr. u. handschriftl.

Quellen dargestellt. Lex.-8. (45 S.) Wien 69, Gerold's Sohn in Comm. n. 6 'RgK

Martini, Hauptm., kurzer Abriss der Geschichte d. 1. Rheinischen Infanterieregiments

Nr. 25 seit 1813. 8. (2! S.) Berlin 65, (Mittler & Sohn.) 3 %.•
Matthias, C, der Feldzug v. Watei'loo u. die Braunschweiger unter Herzog Friedrich

Wilhelm, gr. 8. (106 S.) Brauuschweig 65, Wagner. n. Yj .%.

Meerheimb , F. v. , Shermau's Feldzug in Georgien, gr. 8. (55 S.) Berlin 69 , Mitt-

ler & S. n. 8 %.•
Von Palermo bis Gaeta. Der Kampf in Italien um Thron u. Thrones -Ehre 1860

— ISiil. Lex.-8. (316 S. m. 1 Steintaf.) Dresden 65. Burdach. n. 21/2 ^.
Menzel, W., der deutsche Krieg im J. 1866, in seinen Ursachen, seinem Verlauf u. sei-

nen nächsten Folgen. 2 Bde. 8. (1. Bd. 446 S. u. 2. Bd. 503 S.) Stuttgart 67,

Krabbe. 2 .%. 12 9^t:

Michaelis, Hauptm., die ersten Jahre d. königl. preussischen 7. westphälischen Infan-

terie-Regiments Nr. 56. . gr. 8. (151 S.) Berlin 68, Mittler & S. n. 24 %/.•

Mischke, Capit., Geschichte d. königl. preussischen 13. Infanterie-Regiments von 1813
bis 1838. 2. Ausg. 8. (71 S.) Münster 68, (Coppenrath.j n. '/4 •%=

Oesterreichs Kämpfe im J. 1866. Nach Feldacteu bearb. durch das k. k. General-
stabs-Bureau f. Kriegsgeschichte. 4 Bde. Mit Karten u. Schlachtplänen. Lex.-8.

Wien 68, 69, (Gerold's Sohn.) n. 13% %
1. Bd. 2. Aufl. (324 S.) n. 22/3 m(,- — 2. Bd. (iOS S.) 11. l'-Vj ^^. -- a. Bd. 1^90 S. n. h% ifi^.

—
4. Bd. (229 S.) n. 2% ^'.

Pelchrzim, Th. v., preussische Kriegsthateu 1866. Mit 19 Abbildgn. 8. (SOS.) Ber-
lin 67, Bath. n. ^U ^

Pflster, Oberstlieut. A., Denkwürdigkeiten aus der württembergischen Kriegsge-
schichte d. 18. u. 19. Jahrhunderts im Auschluss au die Geschichte d. 8. Infanterie-

regiments. 2 Lfgn. gr. 8. (594 S.) Stuttgart 68, Grüninger. n. 272%;
Pfister, Hauptm. H., Geschichte d. thüringischen Truppen in dem Feldzuge v. 1810/11.

in Katalonien. 2. (Titel-)Aufl. gr. 8. (224 Ö.) Kassel (66) 6ei, C. Luckhardt. % %.
Pflug, F., der deutsch- dänische Krieg. Geschichte d. Feldzugs in Schleswig-Holstein

im J. 1864. Mit Hlustr. v. Aug. Beck. gr. 8. (184 S.j Leipzig 65, Weber.
baar % %.

Pfuel, General E. v., der Rückzug der Franzosen aus Russland. Aus d. Nachlasse des
Verf. Hrsg. V. Dr. Fr. Förster. 8. (84 S.) Berlin 67, Hempel. n. '/j %.

Plchler, F. S., Geschichte der steierischen freiwilhgeu Schützen -Bataillone in den
Kriegsjahren 1848 u. 1849. gr. 8. (193 S. m. 1 Steintaf.) Wien 65, Braumüller.

n.n. ^,^ %.
Preussen's Landwehr. Eine geschichtl. Skizze üb. deren allmäl. Entwickelg. zu e.

richtigen Würdigg. derselben. Von e. preuss. Oitizier. gr. 8. (186 S.) Ber]ml865,
Hempel. n. % %.

u. seiner Verbündeten glorreiche Siege 1866. qu. 8. (7 Chromolith.) Berlin 66,

(Liebrecht.) In Couvert. baar '/2 %•
Probst, Hauptm. P. v., aus dem Kriegsleben 1866 ra. besond. Bezug auf die preuss. 19.

Brigade u. eine einheitl. Kriegswissenschaft, gr. 8. (298 S.) Berlin 68, Schlesier.

n. 11/3 %.
Eeimann, E., Geschichte d. bairischeu Erbfolgekrieges, gr. 8. (244 S.) Leipzig 69,

Duncker&H. n. iVs %
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Reiter -Regimenter, die, der k. k. österreichischen Armee. Historische Skizzen,

chronologisch geordnete Bruchstücke. Regimentsweise bearb.v. e. ehemal. Kavallerie-

Offizier. 3 Bde. 2. Aufl. Lex.-8. (UKi S.) Wien 66, Geitler. n. 2% ^.
Renouard, C, Leitfaden zur Auffassung d. Wesens, der Bedeutung, der Darstellungs-

weise u. d. Studiums der Kriegsgeschichte. 8. (114 S.) Kassel 68, C. Luckhardt.
n. 3/, %

Romberg, Prem.-Lient. v., die Theilnahme d. königl. 5. pommerschen Infanterie-Regi-

ments Nr. 42 an dem Feldzuge gegen Oesterreich u. Sachsen 1866. 8. (213 Ö.)

Stralsund (58. Bremer. n. 27 % 9lgr:

Rüstow, W. , die ersten Feldzüge Na^ioleon Bonapartes's in Italien u. Deutschland
1796 u. 1797. Mit 11 Kriegskarten. 8. (604 S.) Zürich 67, Schulthess. n. 5 %
der Krieg v. 1866 in Deutschland \\. Italien, politisch-militärisch beschrieben. Mit

Kriegskarteu. 1—3. Abth. gr. y. (4U9 S. m. 5 lith. Karten in Fol.) Ebd. 66.

2 % 9 %/•
Sander, Hauptra. C, Geschichte d. vierjährigen Bürgerkrieges in den Vereinigten

Staaten v. Amerika. Mit 3 Uebersichtskarten. gr. 8. (602 S.) Frankfurt a. M. 65,

Sanerländer's Verl. n. S'/j •%
Schaefer, A., Geschichte d. siebenjährigen Kriegs. 1. Bd. Der Ursprung u. die ersten

Zeiten d. Kriegs bis zitr Schlacht bei Leuthen. 8. (667 S.) Berlin 67, Hertz.
n. 3'/,%

Schellwitz, Antheil d. 4. niederschlesischen Infanterie-Regiments Nr. 51 an dem Feld-
zuge V. 1866. Mit 1 Karte, gr. S. (44 S.) Berlin 69, Mittler & S. n. %^.

Schiieffeii, Graf v., Theilnahme d. k. preussischcn Garde-Schützen-Bataillons am Fern-
zuge d. Jahres 1866. 8. (39 S.) Berlin 68, v. Decker. '/4 %

Schöülein, M., Geschichte der Belagerungen Colbergs in den J. 1758, 1760, 1761 u.

1S07. 8. (74 S.) Colberg 67, Post. n. 6 %•
Seeschlacht, die, bei Lissa, nach den Berichten u. Urtheileu der englischen Presse.

gr. S. (24s S. m. 1 Holzschntaf.) Wien 67, (Hilberg.) 1%
Siege de Prague [1742.1. Journal critique d'un lieutenant-ingcnieur dans l'armee autri-

chienne devant Prague, public par Henri Cornet. gr. f<. (91 S.) Wien 67, Faesy
& Frick. n. 1 .%.

Skizzen aus dem Feldzuge v. 1S66. 2. Aufl. 8. (295 S.) Potsdam 68, Döring, u. P/j .%.

Sobbe, V., Theilnahme d. 3. Magdeburgischen Infanterie -Regiments Nr. 66 an der
Schlacht V. Königgrätz. gr. 8. (140 S.) Magdeburg 69, Heinrichshofen'sche Buchh.

% •%•

Soden, Oberstlieut. F. v., Gustav Adolph u. sein Heer in Süddeutschland von 1631 bis

1635. 3 Bde. [1. Bd. 547 S.: 2, Bd. 624 S.; 3. Bd. 511 S.] gr. 8. Erlangen 65—69,
Doichert. n. 6 .%

Sodenstern, Arth. v., die Anfänge d. stehenden Heeres in der Landgrafschaft Hessen-
Kassel u. dessen Formationen bis zum Ende d. 30jähr. Krieges. 8. (30 S.) Cassel
67, Frey Schmidt. n. 8 %«•

der Feldzug d. königlich preussischen Generals der Infanterie Heini*. Aug. Baron
de la Motte Fouque in Schlesien 1760. 2. Aufl. gr. 8. (226 S.) Ebd. 67. cart.

n. 1 % 17
1/2
%•

Sprecher-Bernegg, Maj. A. v., Feldzug nach Russland 1812—-1813. Hrsg. v. Frz. v.

Erlach. 8. (54 S.) Bern 67, Haller. n. '/g .%.

Strotha, v., die königlich preussische reitende Artillerie vom J. 1759 bis 1816. 8.

(655 S.) Berlin 67, Voss. n. 2 2/3 %
zur Geschichte der königlich preussischcn 3. Artillerie-Brigade bis zum J. 1829.

gr. 8. (443 S. m. 2 lith. Karten, wovon 1 color.) Ebd. 68. n. 21/6 ^.
Salicki, K. Marschall v., der 7jährige Krieg in Pommern u. in den benachbarten Mar-

ken. 8. (698 S.) Berlin 67, Mittler & S. n. 3y2 ^
Theilnahme, die, der II. Armee unter dem Ober-Commando Sr. Königl. Hoheit d

Kronprinzen v. Preussen am Feldzuge v. 1866. 16. (115 S.) Berlin 66, Bath
n. % ^

die, d. Pommerschen [IL] Armeecorps an dem Feldzuge v. 1866. Von. e
Augenzeugen den Pommerschen Landsleuten erzählt. 8. (59 S.) Stettin 66, v,

der Nahmer. n. \^ ^
Tobias, Oberlehr. Dr. C. , Geschichte der preussischen Invasion in Zittau u. der süd-

lichen Oberlausitz im J. 1866, nach eigenen Erlebnissen u. officiellen Akten bearb
2. Ausg. 8. (444 S.) Zittau 68, (Pahl.j n. 1% %
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Tomes, E., der Krieg mit dem Süden. Umfassende Schüderg. d. Ursprungs u. Verlaufs

der Rebellion, nebst biograph. Skizzen der hervorragendsten Staatsmänner, Gene-
rale etc. Lfg. 1—20. gr. 4. (S. 1—480.) New-York 6'), (Philadelphia, Schäfer & K.)

ä U. '/•, ^^^

Tourtual, Dr. F., Böhmens Antheil an den Kämpfen Kaiser Friedrich I. in Italien.

1. Tbl. Der Mailänderkrieg. 1158—59. gr. 8. (198 S.) Göttingen 65, (Deuerlich.)

n. %. ^
Ullrich, F. W. , die hellenischen Kriege. 4. (50 S.) Hamburg 68, Mauke Söhne.

n. \ %
Varchmin, Fr. W.V., die Schlacht bei Belle-Alliance. 8. (162 S.) Berlin 67, (akadem.

Euchh. baar V^ .%.

Von Alsen bis zum Frieden. Eine Skizze vom Kriegstheater. Schluss d. „Von der
Eider bis Düppel" u. ,,Von Düppel bis zur Waffenruhe." Von e. Offizier (Prem,-
Lient. Knorr.) gr. 8. (228 S.) Hamburg 65, Mauke Söhne. n. 1 ^•

Wackenreiter, Oberlieut. J., die Erstürmung v. Regensburg am 23. April 1809. Mit
2 Plänen, gr. 8. (230 S.) Regensburg 65, Bössenecker. 27 %r

Wieland, Oberst J. , Geschichte der Kriegsbegebenheiten in Helvetien u. Rhätien.
2 Aufl. 2 Bde. gr. 8. (1. Bd. 561 S. u. 2. Bd. 41S S.) Basel 6^, Richter. 4 %.

Winterfold, C.v., Geschichte der preussischen glorreichen Kriege v. 1866. Der Armee
gewidmet. [Volks-Ausg] 17. Aufl. 8. (1 12 S.m. IHolzschntaf.) Potsdam 67, Döring.

n. '/, %
dasselbe. [Billige Ausg.] 24. Aufl. 8. (112 S. m. 1 Holzschntaf) Ebd. 68.

n. 4 %/r
der Schleswig-Holstcin'sche Krieg v. 1864. 2. Aufl. 8. (568 S.) Ebd. 67. 21/2%.
Geschichte der preussischen Feldzüge v. 1866. gr. 8. (544 8.) Ebd. 67. n. 2% .%.

TVinterfeld, K., vollständige Geschichte d. Preussischen Krieges v. 1866 gegen Oester-

reich u. dessen Bundesgenossen. 23. Aufl. gr. 8. (272 Ö.) Berlin 67, Hempel.
n. V3 %

Würdinger, Hauptm J., Kriegsgeschichte v. Bayern, Franken, Pfalz u. Schwaben von
1347 bis 1506. 1. Bd. Kriegsgeschichte u. Kriegswesen v. 1347— 1458. 8. (3ti6 S.)

München 68, literar.-artist. Anstalt. n. 1 ii^. 21 /<^
dasselbe. 2. Bd. Kriegsgeschichte u. Kriegswesen von 1358— 1506. gr. 8. (159S.)

Ebd. •;9. n. 2 % 4 %r (cplt. n. 3 %. 28 %)
Zimmermann, Dr. W. , illustrirte Kriegsgeschichte d. J. 1866 f. d. deutsche Volk. 4.

(298 S. m. eingedr. Holzschn.) Stuttgart 67, G. Weise. geb. n. 1\ .%.

Zychlinski, Oberst F. v., Antheil d. 2. Magdeburg. Infant.-Regim. Nr. 27 an dem Ge-
fecht bei Münchengrätz am 28. Juni 1866 u. an der Schlacht v. Königgrätz am 3. Juli

186(i. 16. (48 S. m. 1 Steintaf.) Halle 66, Fricke. n. % ^.

XTII. Biographien. — Memoiren. — Briefwechsel.

Aschmann, R., drei Jahre in der Potomac-Armee od. e. Schweizer Schützen-Compag-
nie im nordamerikan. Kriege. 8. (228 S.) Richtersweil 65. (Zürich, Meyer.)

baar n. % ^.
Bernhard!, Th. v., Denkwürdigkeiten ans dem Leben des k. russ. Generals Carl Frdr.

^
Grafen v. Toll. 2, Aufl. 4 Bde. gr. 8. i25(;3 S.) Leipzig 66, 0. Wigand. n. 12% %.

Biographien, militärische, des Ofticier-Corps der preussischen Armee. Red. v. G. v.

Glasenapp. 16. (256 S.) Berlin 68, 69, Bernstein. n. l'/a ^.
Brandrupp, A. H., Wilhelm I.. König v. Preussen in Wort u. Bild. Mitlllustr. 4. Aufl.

gr. 8. (1-131 S.) Berlin 70, allg. deutsche Verl.-Anstalt. geb. 4 i^i

dasselbe. Mit zahlreichen Illustrationen aus dem Leben d. Königs (in eingedr.

Holzschn.) 2 Thle. 3. Aufl. Volks-Ausg. gr. 8. (759 u. 667 S. m. phot. Portrait.)

Ebd. 68. n. 3 ^.
Brandt, Major H. v., aus dem Leben d. Generals der Infanterie z. D. Dr. Heinr. v.

Brandt. 1. Thl. : Die Feldzüge in Spanien u. Russland. ISOS— 1812. Aus den Tage-
büchern u. Aufzeichngn. seines verstorbenen Vaters zusammengestellt. 8. (511 S.)

Berlin 68, Mittler & S. n. 2 %.
dasselbe. 2. Thl. : Leben in Berlin, Aufstand in Polen, Sendung nach Frankreich

1828—1833. Aus den Tagebüchern u. Aufzeichngn. seines verstorbenen Vaters zu-

sammengestellt, gr. 8. (247 S.) Ebd. 69. n. 1 %.



41

Brunck, Lieut. F., 3 Monate kriegsrechtliche Haft in Oesterreich während d. Sommers
liStif). gr. 8. (106 S.) Schweidnitz ii7, (Heege.) baar n.n. V2 •%•

Dreyse, Nicolaus Yon, u. die Geschichte d. preussischen Zündnadelgewehrs. Mit dem
I ortr. von N. v. Dreyse. n. (3i ö.) Berlin 6ti, Haiide & Spener. n. Yg ^•

Droysen, J. G., das Leben d. Feldraarschalls Grafen York v. Wartenburg. 5. (Titel-)

Aufl. 8. (75B S.) Leipzig ((33) 118, Veit & Co. geb. IV3 •%
Eindrücke, meine, aus dem bayerisch-preussischen Feldznge im J. 1866. Von e. Au-

genzeugen, gr. 8. (US.) WieiHiT, (Seidel & tS.) n. n ^^
Erlebnisse eines Veteranen der Befreiungskriege. Zur Erinnerg. an die Jubelfeier d.

18. Juni 18ii5. 8. (l-io S.i Quedlinburg (i.^), Basse. Vi «%•
' e. deutschen Landsknechts [1 )84— 1493], v. ihm selbst beschrieben. Ein Beitrag

zur Geschichte d. schwarzen Heeres. Zum ersten Mal hi'sg. u. erläut. von W. J. A.
Frhr. V. Tettau. gr. 8. (öl S.) Erfurt 69, Villaret. n. 8 %•

Friesen, H. v, Julius Heinrich Graf v. Friesen, kaiserl. Generalfeldzeugmeister u.

königl. engl Generalleutenant. Ein Lebensbild aus dem Ende d. 17. Jahrh. gr. 8.

(3r,6 Ö.) Leipzig 70, Baensch. 2'/., ^.
Gablenz, H. v , meine Erlebnisse im Feldzuge 1866 als Landwehr- ünteröfficier im 4.

Magdeb. Infant. Reg. Nr. 67. 2. Aufl. 8. (loo S.) Berlin 67, Stilke & van M. n. 1/,%
GrafTunder, Prem. -Lieut. A., Eduard v. Raven königlich preussischer General-Major,

General ä la suite Sr. Majest. d. Königs, gr. 8. (181 Ö.) Berlin 66, A, Buncker.
n. 1 % ä^.

Generale, die, der preussischen Armee. Red. von G. v. Glasenapp. 1. Lfg. 8.

(t>4 Ö.) Berlin t)9, Exped. der milit. Blätter. n. 'A %
Hartmann, Gen.-Majorv., der königlich hannoversche General Sir Julius v. Hartmann.

Mit 1 Uebersichtskärte. 2. (Titel-)Aufl. Lex.-b. (211 S.) Hannover (68j (in, Hel-
wing. 18 9^

Hirth, G., Selbstbekenntnisse e. Schwerverwundeten. Auf dem Krankenbette geschrie-

ben. li>. (til S.) Berlin ii7, (Gaertuer.) baar n. '/- ,^.

Hodson, Major W. S. R , zwölf Jahre Soldatenleben in Indien. Zusammengestellt aus
den Briefen des Verstorbenen u. hrsg. v. seinem Bruder G. H. Hodson. Autorisirte

Uebersetzg. von Gen.-Lieut. B. v. Witzleben gr. 8. (2ö6 S.) Leipzig 70, Kor-
mann, n. 1

'/., ^.
Hoffniann, See. -Lieut., Kriegs-Tagebuch d. 2. Westfälischen Infanterie-Regiments Nr.

15. [Prinz Friedrich der Niederlande) aus dem Feldzuge gegen Dänemark 18<i4.

gr. 8. (113 8.) Minden 6(^, (Volkening.) baar n. 27 5^
Janko, Wilh. Edler v., das Leben d. k. k. Feldmarschalls Gideon Ernst Frhrn. v. Lau-

don. Nach Orig.-Acten d. k. k. Haus-, Hof-, Staats- u. Kriegs-Archivs, Correspon-
denzt^n u. Quellen geschrieben, gr. 4. (528 S.) Wien 69. Gerold's Sohn. 31/3 J^.

j,Im Felde.'* Erinnerungen e. einjähr. Freiwilligen vom Füsilier-Bataillon d. Kaiser-
Franz-Garde-Grenadier-Reg. aus dem Feldzuge in Böhmen u. Mähren. 8. (119 S.)

Berlin H7, Stilke & van M. n. 12 % %•
Klippel, G. H., das Leben d. Generals v. Scharnhorst. Nach grösstentheils bisher un-

benutzten Quellen dargestellt. 1. Thl. 1. u. 2. Buch. 1755-— 1793. Mit e. Bildnisse

Scharnhorst's. gr. 8. (259 S.) Leipzig b9, Brockhaus. n. V/^ ^.
Knorr, Prem.-Lieut. E., Blücher's Kampagne-Journal der Jahre 1793 u. 1794. gr. 8.

(167 S.) Hamburg 6b, 0. Meissner. n. 1 ^.
Knenzel, H., das Leben u. der Briefwechsel d. Landgrafen Georg v. Hessen-Darm-

stadt, d. Eroberers u. Vertheidigers v. Gibraltar. Ein Beitrag zur Geschichte d.

span. Successionskriegs. Neue (Titel-) Ausg. gr. 8. (728 S.) Wien (59) 69, Brau-
müller, n. 2% ^.

Knppis, G., Biographie d. Honved- Generals Moritz Perczel v. Bonyhäd. gr. 8. (95 8.)

Pest, Lauffer's Verl. n. 16 %•
Meerheimb, R. v. , Kriegs- u. Leidens-Fahrten eines Schwerblessirten. 16. (56 S.)

Dresden 66, Meinhold & 8. n. % ^.
Meinecke, mihtärische Federzeichnungen aus Frankreich, od. das Leben der französ.

Offiziere u. Soldaten etc. gr. N. (141 S.) Darmstadt 67, Zernin. 18 %r
MensdorfiF-Pouilly, Oberst Alexander Graf, im Sommerfeldzuge 1849 in Ungarn.

Lex. -8. (13 S.) Wien «6 (Gerold's Sohn.) n.n. % ^
Müller, R. , lose Tagebuchblätter zwischen Krieg u. Frieden. Gedenkbuch aus der

Kriegsperiode 1866. gr. 8. (284 S.) Reichenberg 66, (Jannasch.) n. 1 ,%.

Nenber, Oberst CA., Turenne als Kriegstheoretiker II. Feldherr, gr. 8. (369 8.) Wien
69, Gerold's Sohn. n. 2 %.

Baldamus, Kriegswissenscbaft. 186a—69, g
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Pertz, G. H. , das Leben d. Feldmarschalls Grafen Neithardt v. Gneisenau. 2. Bd.
1810-1813. gr.8. (748S.)u.3.Bd. 8. Juni bis 31. Decbr.lSlS (761 S.) Berlin 65, 69,

G. Reimer. ä n. 3% ^ß.\ in engl. Einb. ä n. 32/3 Slg.

Posselt, Dr. M., der General u. Admiral Franz Lefort. Sein Leben u. seine Zeit. Ein
Beitrag zur Geschichte Peter's d. Grossen. 2 Bde. Lex.-8. (1231S.) Frankfurta.M.
6B, Baer. n. 62/, .91a

Qnade, G., König Wilhelm u. seine Zeit. Dargestellt unter besond. Berücksicht. d.

schleswig-holstein. u. d. siebentäg. Krieges, gr.8. (355 S. m. 2 Stahlst, u. 2 Karten.)
Anklam 70, Dietze's Verl. n. 1 ^^

Kees, W. A. van, Erinnerungen aus der Laufbahn e. 'indischen Offiziers. Nach der 3.

Aufl. d. Holland, v. W. Berg. Vom Verf. autorisirte Ausg. 1. Serie. 1. Thl. gr. 8.

(147 S.) Mannheim 69, Schneider. n. \ ^.
Biemaun, Pastor H.A., der Unteroffizier im Regimente Colberg Sophia Dorothea

Friederike Krüger, Ritter d. eisernen Kreuzes u. d. russ. Georgen-Ordens, aus Fried-
laud in Meklenburg-Strelitz. Keine Novelle, sondern e. Lebensbild, nach Urkunden
gezeichnet, gr. 16. (72 S.) Berlin 65, Y . Dunker. n. Va .%.

Schläg'el, M., vier Jahre Soldat. Aus den Erinnergn. e. süddeutschen Offiziers, gr.8.

(303 S) St. Gallen f.S, Altwegg-Weber. 1 % 3 %r
Schneider, Major a. D. F., Erinnerungen aus den Feklzügen der Württemberger. I806

u. 1N07 in Schlesien. 1. Hft. 8. (lU(i S.) Stuttgart 66, Aue. n. V, .%
Schneider, L., König Wilhelm. Militairische Lebensbeschreibg. 2 Hfte. gr. 8. (127 S.)

Berlin 69, Mittler & Sohn. n. 8 %r
Schweder, Prem.-Lieut. 0. F., Scharnhorst's Leben, gr.8. (218 S.) Berlin 65, Mitt-

ler & Sohn. 1 .%. 6 %•
SeckendorfF, Prem.-Lieut. G. Graf v., meine Erlebnisse m. dem englischen Expeditions-

corps in Abessinieu 1867—1868. gr.8. (213 S.) Potsdam 69, Cabos. n. 11/3%.
Strombeck, R. v., Kriegs-Tagebücher aus den J. 1864 u. 1866. gr. 8. (103 S.) Darm-

stadt 69, Zernin. n. Vj .%.

Stnmm, Lieut. F., meine Erlebnisse bei der englischen Expedition in Abyssinien. Ja-

nuar bis Juni 1868. gr. 8. (168 S.) Frankfurt a. M., 68, (Jügel.) n. 1 %. 6 %:
Yatke, Thdr., mein Sommer unter den Waffen. Aufzeichnungen u. Erinnergn. aus dem

böhm. Feldzuge im J. 1S66. gr.8. (136 S.) Berlin 67, Stilke & van M. n. 1/3 .%
Yivenot, Hauptm. A. v. , Herzog Albrecht v. Sachsen -Teschen als Reichs-Feld-Mar-

schall. 2 Bde. gr.8. (1783 S.) Wien 64, 66, Braumüller. n. 12 %.
Wachenhusen , H. , Tagebuch vom österreichischen Kriegsschauplatz 1866. 4. Aufl.

gr. 8. (234 S.) Berlin 66, Hausfreund Exped. % ^.
Weisshun, B. , u. C. v. Winterfeld, Wilhelm L, König v. Preussen. 8. Aufl. 8.

(172 S.) Potsdam 69, Döring. n. 1/3 .%
Winterfeld, C. v. , Preussens commandirende Generale. Lebensbilder. 8. (152 S.)

Ebd. 69. baar n. 6 %r
Weltzien, General v., kurzer Lebensabriss d. Marschalls Moritz v. Sachsen u. Aus-

züge aus seinen Betrachtungen üb. die Kriegskunst, gr. 8. (40 S.) Oldenburg 67,

Schnitze. , n. % ^.
Werder, ß. v., Erlebnisse e. Johanniter-Ritters auf dem Kriegsschauplatze in Böhmen.

8. (164 S.) Halle 67, Mühlmann. n. 12 %•

XTIII. Geographie. — Statistik. — Reisen.

Biffart, Oberlieut. M. , Venetien, das Festungsviereck u. die Küste der Adria. Eine
militär-geograph. Skizze. Mit 8 Ilolzschn. 3. Aufl. gr. 8. (145 S.) Darmstadt 66,

Zernin. n. \ ^.
Filek T. Wittinghansen, H. , das Fürstenthum Romanien. Geogaphisch-militärisch

dargestellt. Mit e. Karte, gr. 8. (86 S.) Wien 69, Gerold's S. n. % ^.
Förster, Oberlieut. B. , militärisch -statistische Notizen zum Studium d. Feldzugs v.

1866 in Böhmen u. Mähren, gr. 8. ((i4 S.) München 67, Lindauer.
^J.^ ^.

der Feldzug v. 1866 in Südwest-Deutschland. Militärisch- Statist. Notizen, gr. 8.

(35 8.) Ebd. 67. 9 9iai:

Geographie f. Offiziere u. Offiziei's-Adspiranten. Vom Verf. der militär. Studie ,,uer

Gebirgskrieg." (J. Rechberger v. Rechkron.) 6 Hfte. 8. (591 S. m. 1 lith.

Karte.) Brunn 69, Buschak & Irrgang. n. 3 ^. 18 %.-
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Leitfaden der Geographie v. Europa f. die k. k. Militair-Akademien. 2 Thle. gr. 8.

(1S5 S. u. 214 S.) Wien 67, Seidel & S. lu engl. Einb. ä n. 27 %.•

Militär-Geographie d. uorddeutscheu Bundes, der süddeutschen Staaten u. v. Oester-

reich. br. 8. (738 S.) Frankfurt a. M. 67, Winter. baar n. 3% %
Pollatschek's Militär-Geographie v. Mittel-Europa. 1., 8. u. 9. Lfg. 8. Wien 68, Sei-

del & S. n. 2 ^^. 11 %•
Inhalt: 1. Einleitung. (43 S.) n. U nqr. — S. Tirol u. Salzburg'» Gebirgsland. (193 S.)

n. 1 ^^ 2 nqr. — 9. Schweiz u. Voralberg. (III. .i^bschu. d. III. Hauptstückas der I. A.bth.)

(179 S.) n. ] ^.
Radiclie, Th. G., Special-Topographie. Alphabetisches Verzeichniss sämmtl. Kreis-

städte, Amtsbezirke etc. der norddeutschen Bundesstaaten. Mit Angabe ihrer res-

sortir. Landwehrbezirke, gr. 8. (25 S.) Neuss 69, Selbstverl. % ^•
Schrötter I., Sec.-Lieut. v., Leitfaden f. den Unterricht in der Geschichte u. Geograpie

f. Unterofäzier- u. Regiments-Schulen. 2. Aufl. 8. (41 S.) Berlin 69, Mittler & S.

n. 3 %•
Wohlers , Ch. F. , Grundriss e. stufenweise zu erweiternden Untei-richts in der Erd-

beschreibung, vorzüglich f. die Elenientarklassen in den königl. preuss. Cadetten-

Instituten. Bearb. v. Prof. F. G. C. AValter. 8. Aufl. Mit 8 Karten. 8. (103 S.)

Berlin 69, Nauck'sche Buchh. geb. n. 13 %z-

XIX. Schriften vermischten Inhalts. — Brochüren.

Adler, Hauptm. F. v., Bailegard u. Alsen. Vortrag, gehalten am 17. Febr. 1865 in der
militär. Gesellschaft zu Berlin. Mit 1 (lith. u. color.j Karte (in gr. Fol.) gr. 8. (69 S.)

Berlin 65, Mittler & Sohn.) n, lf> %.•
Adlersteiu, Job. J. v., die Militärheirathen in der k. k. Österreich. Armee gegen Sicher-

stellung V. Nebeneiukünften. gr. 8. (205 S.) Wien 65, Braumüller. n. 26 %/.•

Anschluss, der, Süddeutschlands au die Staaten der preussischen Hegemonie sein

sicherer Untergang bei e. französisch -preussischen Krieg. V. e. deutschen Offizier

(Arkolay). 5. Aufl. gr. 8. (64 S.) Zürich 69, Verlags-Magazin. n. 8 %/•
Arkolay's Brochüre, besprochen v. e. süddeutschen Otfizier. — Der Untergang Süd-

deutschlauds, strategisch unwiderlegbar bewiesen v. Arkolay. Besprochen v. e.

preussischen Offizier. 2. Aufl. gr. 8. (23 S.) Berlin 69, Exp. der milit. Blätter.

n. 8 ilgn

Armee, die österreichische, in dem letzten Kriege. 8. (55 S.) Leipzig 67, 0. Wigand.
n. 8 %;r

Aufsätze, militärisch-politische, üb. einige Tagesfragen. 8. (52 S.) Wien 68, Hart-
leben. 8 %•

Congress, der Genfer, u. seine Ergebnisse. 8. (24 S.) Uarmstadt 65, Zernin. n. 2 %r
Cooke, Oberst-Lieut. A. C, eine englische Kritik üb. den Krieg in Böhmen. Uebers.

V. e. preuss. Offizier, gr. 8. (64 S.j Berlin 67, Bath. n. 12 %«•
Dienst- u. Notiz-Kalender f. Offiziere aller Waffen bearb. v. F. A. Paris. 10. Jahrg.

1870. 16. (49 I S.) Berlin, Bath. In Leder geb. n. 1 %.
Erwiederung auf die Kritik der Betrachtungen üb. den Beitrag zur Darstellung der

Schlacht von Solferino. Lex.-8. (28 S.) Leipzig 65, Volckmar. n. 8 f^gi:

auf die undeutsche Mahnung e. deutschen Ottiziers [Arkolay] v. e. süddeutschen
Offizier. 3. Abdr. gr. 8. (27 8.) München 69, Kaiser. n. 4 %/•

Felix, Arkolaj^'s Appell an (iie Denker in den Heeren. Beiträge zu e. Gegen-Apell.
gr. 8. (171 S.) Wien 69, Seidel & S. n. l'/, .%.

Fix. Thdr., Militair-Telegraphie. Deutsch v. C. M. v. Weber. Mit e. Vorwort von M.
M. Frhrn. v. Weber u. 3 Taf. Abbildgn. gr.8. (106 S.) Leipzig 69, Weber, n. 26 %r

travenda, Hauptmann J. B., Armee-Tableau f. d. J. 1865. Imp.-Fol. Wien 65, Gori-
schek. n. 16 %/•

Gendarmerie -Almanach, oesterreichischer, f. 18i^8. Hrsg.: F. Ehrenstein.
9. Jahrg. 8. (176 S. m. Holzschu. u. 1 Steintaf.) Wien, Braumüller. n. % 91ß.

Jahrgang 1S69 ist nicht erschienen.

Glockner, Hauptm. Carl, Katechismus d. Soldaten im Felde. Mit Holzschn. u- Plänen.
8. (176 S.) München 65, Kaiser. n. % ^.

Glossen, oesterreichische , zu den „politisch-militärischen Briefen aus Oesterreich."

gr. 8. (24 S.) Wien 68, (Wallishausser'sche Buchh.) 6 %.•

6*
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Heyn, H., Königgrätz die Ursache eines preussisch-französischen Krieges, gr. 8. (32 S.)

Wien 67, Hügel. 6 %•
Joinville, Prinz V., Sadowa. Uebersetzt v. W. Bess. 8. (40 S.) Hamb. 68, O.Meissner.

% %•
Karnp, die Lebensversicherung auf den Todesfall im Kriege. Grundzüge zur Errichtg.

e. Versicherungs-Austalt f. Officiere, Militairbeamte etc. Lex.-8. (55 S.) Leipzig

69, Fritsch. n. 12 %•
Krieg, der, im J. 1866. Kritische Bemerkgn. üb. die Feldzüge in Böhmen, Italien,

Südtyrol u. am Main. 2. Aufl. 8. ("2 S.) Leipzig 67, 0. Wigand. n. V, ^ß.

Lorbeer u. Cypressen v. 1866. Nordarmee. 8. (229 S. m. Holzschn.) Wien 68,

Praudel. n. 16 9lgi:

Mars. Oesterreichischer Militär-Kalender f. 1870. 3. Jahrg. Hrsg. v. Oberlieut. Eu-
gen Klutschak. Mit Gratis-Beilage: Armee-Schema. [Novbr. 1869.] 2. Aufl. 16.

(225 S. u. Beilage 47 S.) Wien (9, Seidel & Sohn. In engl. Eipb. n. 24 ilgr:

Mayer, Ilauptm. A., der Zweikampf ehedem u. heute. 8. (HO S.) Wien 66, (Seidel &
Sohn.) n. % ^.

Militär-Kalender, allgemeiner, auf d. J. 1866. gr. 8. (128 S.) Frankfurt a. M.,

Winter. baar V, .%.

mit Armee-Schema f. d. J. 1866. 15. Jahrg. 8. (189 S.) Wien, Martin, n. 16 %•
österreichischer, f. 1869. Hrsg. v. Dr. J. Hirtenfeld. 20. Jahrg. 8. (326 S.)

Wien (Gerold's Sohn.) n. 16 %/•

Militair-Notiz-Kalender, preussischer, f. 1866. 10. Jahrg. 16. (281 S.) Berlin, Tro-

witsch & S. geb. n. % %.
Weitere Jahrgänge sind nicht erschienen.

Müller, H., der militärische Gesichtspunkt in der Alpenbahnfrage, gr. 8. (45 S.)

Zürich 66, Schabelitz. n. Yg %
Nebel, der, v. Chlum. Militärischer Beitrag als Schlaglicht auf die officielle österr.,

sowie preuss. Darstellg. d. Feldzuges 1866. 3. Aufl. 8. (77 S. m. 1 Holzschntaf.

)

Prag 68, Steinhauser. n. 12 %?.•

Nenniann, Oberst R. , üb. den Angriff auf die Düppeler Schanzen in der Zeit vom 15.

März bis zum 18. April 1864. Ein Vortrag, gr. 8. (54 S.) Berlin 65, Mittler & S.

12 %.•

Notiz-Buch, für den Unteroffizier der Kavallerie, Feld-Artillerie u. d. Train. 4. Aufl.

16. (157 S.) Berlin 69, Bernstein, geb. n. % ^.
f. den Unteroffizier der Infanterie, Festungs-Artillerie, Jäger u. Pioniere. 4. Aufl.

16. (143 S.) Ebd. geb. u. 1/3 %
Notiz -Kalender f. Infanterie -Untei'officiere im Felde 1866. 32. (80 S. wovon

45 lith.) Burg 66, Hopfer. In engl. Einb. n. Vg %
Notiz- u. Manöyer- Kalender f. Infanterie -Unteroffiziere u. gebildete junge Leute

dieser Waffe pro 1869. 32. (60 S.) Burg 69, Hopfer. In engl. Einb. n. % .%.

Offiziers - Bibliothek , kleine. 6 Lfgn. 8. (503 S. m. Holzschn.) Wien 69, Liter.-art.

Anstalt. 2 .%
Postl, Prof. Dr., die Schutzmauer gegen das Zündnadelgewehr u. die Zukunft der

Kriegführung, gr. 8. (22 S.) München 66, L. Finsterliu. n. 4 f?gr

Prenssens Krieg u. Sieg 1866. Ein Gedenk-Album in 50 Photogr. gr. 16. Weis-
sensee 66, Grossmann. In engl. Einb. m. Goldschn. u. in Carton. baar 2% ^.

Kiistow, Oberst-Brigad. W. , die Grenzen der Staaten. Eine militär.-pol. Uutersuchg.

8. (101 S. m. Holzschn.) Zürich 68, Schulthess. 14 %•
Schlaciit, die, bei Königgrätz. Dargestellt v, e. alten Militär. Mit Plan. gr. 8. (31 S.)

Beriin 66, (Matthies.) baar n. 8 %r
Schneider, Oberlieut. C, der allgemeine u. der Krieger-Aberglaube im 16., 17. u. 18.

Jahrh. Eine culturhistor. Skizze aus dem deutschen Kriegerleben. Mit 18 Holzschn.

gr. 8. (33 S.) Wien 65, (Gerold's S.) n. 1/3 %.
Seelemann, Prem.-Lieut. , die Differenzen im Officier-Corps d. Hamburgischen Bun-

des-Contingents, die Grossherzogl. Oldenburgischen Ehrengerichte u. der Macht-

spruch d. S. T. Herrn Chefs der Hamburgischen Militär- Deputation. 8. (172 S.)

Hamburg 65, (Leipzig, Friese.) n. 12 %/•

Streiflichter auf die Polemik üb. die Schlacht von Solferino. gr. 8. (157 S.) Leipzig

66, Volckmar. n. '% %
Streubel contra Arcolay. Lex.-8. (24 S.) Berlin 69, Stilke & van Muyden. n. % .%.
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Taschenbuch, militärisches, für schweizerische Wehrmänner aller Waffen. 16. (192 S.

m. 1 Karte u. 1 Tab.) Bern (')8, Haller. n. 12% %:
Ueherschreitung', die, der Mainlinie. Entgegnung auf die Arkolay'sche Broschüre.

Von e. deutschen Patrioten, gr. 8. (10(i S.) Leipzig 69, 0. Wigand. % .%.

Waffen, unsere — unsere Hoffnung. Ein Wort der Zuversicht f. das preuss. Volk, e.

Mahng. dem tibermüth. Feinde. Von e. preuss. Soldaten, gr. 8. (22 S.) Berlin 66,

Voss. Ve %
Was Arkolay nicht bedenkt. Militairisch- politische Widerlegg. der neuesten Schrift

Arkolay's v. e. norddeutschen Offizier z. D. gr. 8. (44 S.) Schleiz 69, Hübscher.
n. 8 %r

Werner, A., der wahre Fortschritt. Randglossen e. Unparteiischen zu den Militär-

fragen der Gegenwart, gr. 8. (81 S.) Quedlinburg 65, Basse. '^j^ ,%.

Wo Süddeutschland Schutz für sein Dasein findet? Ein Wort an die Süddeutschen
V. e. süddeutschen Offizier.- gr. 8. (96 S.) Stuttgart 69, Aue. n. 18 %!p

Zur Polemik üb. die Schlacht v. Solferino. Lex.-8. (37 S.) Wien 65, Geitler. n. Vs^-

XX. Militärische Belletristik.

Anekdoten, interessante, aus dem Soldatenleben. 2. Aufl. 16. (64 S.) Berlin 67,

Schlesier. I'^l^ fign

Baudissin, Graf A., Schleswig -Holstein meerumschlungen. Kriegs- u. Friedensbilder
aus dem J. 1864. 12 Hefte, hoch 4. (375 S. m. Holzsch.) Stuttgart 65, E.Hallberger.

2 %. 12 %:
Camphausen, W., ein Maler auf dem Kriegsfelde. lUustr. Tagebuch. Lex. -8. (74 S.

ni. Holzschn.) IBielefeld 65, Velhagen & Klasing. cart. n. 1% ^.
Ditfurtli, F. W. V., einhundert historische Volkslieder d. preussischen Heeres von 1675

bis 1866. gr. 8. (165 S.) Berlin 69, Mittler & S. n. % ^.
Domschcke, B., zwanzig Monate in Kriegsgefangenschaft. Erinnerungen. Nebst e.

Anh. 8. (247 S.) Milwaukee 65. (Philadelphia, Schäfer & Koradi.) n. 2 .%
Dwyer, J., militärische Federzeichnungen aus Grossbritannien, od. das Ijeben der eng-

lischen Offiziere u. Soldaten. 8. (112 S.) Darmstadt 68, Zernin. n. 16 %/:
Eggenburg, J., Tornister-Geschichten. 1— lO.Hft. gr.8. (S. 1—480 ni. 10 Holzschntaf.)

Wien 69, v. Waldheim. ä 4 9^
Erinnerungen e. Offiziers d. kaukasischen Corps. Aus d. Russ. 2 Bde. 8. (473 S.)

Berlin 68, Janke. 2 S^.

Grabowski, S. Graf, AU' Zeit vorauf! Ein humorist. Genrebild aus dem neuesten
Kriege in Schleswig-Holstein, gr. 16. (200 S.) Berlin 66, Conrad. n. Vi •%•
neue Bilder aus dem Soldateuleben. 2 Bdchn. 16. Berlin 65, Grosse. 12 flgi:

Einzeln: 1. Bdchn. (100 S.) n. 1/4 3i(,. — 2. Bdchn (68 S.) n.
»/e 3Vo

neue militärische Humoresken. I. u. H. gr. 16. (292 S.| Ebd. 65. ä u. 72 .%•

Heusinger, 0., amerikanische Kriegsbilder. Aufzeichnungen aus den J. 1861—65. 8.

(271 S.) Leipzig 69, Grunow. n. 1^/3 .%.

Kamerad, der. Illustrirter Österreich. Militär -Kalender f. 1868. 6. Jahrg. gr. 8.

(300 S. m. 4 Steintaf.) Wien 68, Dirnböck. % ^.
König, E. A., Bei der Infanterie! Heitere Manövergeschichten. 2 Bdchn. 2. Aufl. 8.

(209 S.) Düsseldorf 65, Spaarmann. an. V3 .%.

Kaserne u. Wachtstube. Heitere Garnisongeschichten. 8. (76 S) Ebd. 65. \i ^-
Unter dem Gewehr! Heitere Geschichten aus dem Soldatenleben. 8. (59 S.)

Ebd. 65. '/, ^.
Platzpatronen. Lustige Soldatengeschichten im Frieden, gr. 16. (209 S.) Elber-

feld 66, Reinhardt. 1/3 ^.
Koppen, Hauptm. F. v., ein Strauss f. Schleswig. Illustr. von Prera.-Lieut. M.

V. Falckenstein. hoch 4. (98 S. m. Holzschn.) Berlin 66, A. Duncker. cart.

n. 1% ^.
Mand, J. E., Lieutnantsleben. Sociale Spiegelbilder unserer Zeit. 8. (268 S.) Ber-

lin 65, Janke. 1 ^.
Nick, F., Bilder u. Geschichten aus dem Soldatenleben. 3 Bdchn. 16. (380 S.) Stutt-

gart 66, Nübling. n. % ^.
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Petsch, W., mein Feldtagebuch. Skizzen u. Erlebnisse aus dem letzten dän. Kriege.
Si. (96 S.) Berlin 65, Schlesier. 9 %•
der Feklzug gegen Dänemark 1864. ISiit eingedr. Holzscbn. 2. verb. Aufl. 16.

(112 S.) Ebd. 65. n. 4 %/.•

Heldenthaten , Charakterbilder u. Anekdoten aus dem Feldzuge gegen Däne-
mark 1864. 16. (79 S.) Ebd. 65. n. 4 %r

In Schleswig-Holstein. Gedichte. (Volks-Ausg.) gr. 16. (143 S.) Ebd. 65. n. 6'%r
Scherer, Graf Tb. v., aus dem Tornister e. Soldaten d. Eevolutions- Armee. 3 Bde.

4. Aufl. 16. (890 S.) Mainz 67, Kirchheim. IV2 -%•

Schneider, L., eine königliche Dieustschnalle. 8. (30 S. m. Holzschn.) Berlin 68,

Winckelmann & S. n. % .%
Walther, Adf., Bilder aus dem Soldatenleben in Neapel. Nach dem Tagebuch e.

Schweizersoldaten dargestellt, gr. 8. (194 S.) Bern 67, Haller. n. 16 ^<^.'

Wickede, J. v., ein Husarenoffizier Friedrichs d. Gr. "3 Bde. 8. (855 S.) Jena 66,

Costenoble. 4]'.^ .%:

Winterfeld, A. v., Cadetteu- Geschichten. Allen Cadetteu die es sind u. die es waren
gewidmet. Mit 49 Illustr. v. L. Burger. S. (154 S.) Berlin 65, Gerschel. n. % %.

humoristische Soldaten-Novellen f. Sopha u. Wachtstube. 1. Bd. 4. Aufl. gr. 16.

(151 S.) Berlin 67, Behr. n. Vj %•
dasselbe. XH. Bd. gr. 16. (155 S.) Ebd. 66. n. % if-

Zimmermann, L. R., lose Skizzen aus dem österreichischen Soldatenleben. 8. (141 S.)

Graz 69, Pock. n. % ^.



Karten und Pläne.

Alt, Prem.-Lieut , Dislocations-Karte u. Militär- Bezirks -Eintheilung d. königl. preuss*

Armee etc. 2 Blatt. Maassstab 1:200,000. Chromolith. Imp.-Fol. Berlin (i6,

Sdiropp. u. 2 %.
Landwehr-Bezirks-Eintheilmig d. norddeutschen Bundes u. d. Grossherzogth.

Hessen. 2 Blatt. Chromolith. Imp.-Fol. (2 Bl. Text in qu.Fol ) Ebd. 68. n. 11/3.%.

Duncker, Ob.Lieut. C, Taschen-Atlas zum Gebrauch in Unteroffiziers Schulen u. zum
Selbstunterricht f. Unteroffiziere u. Soldaten, qu. 8. (l(j chromolith. Karten.)

Wien tiS, Martin. n. 8 VIok

Eintheilungs-Karte d.Königr. Bayern nach Landwehrbezirks-Commando's m. Angabe
der General- u. Brigade -Commando's u. der Commandantschaftsbezirke. Gefertigt

im topograph. Bureau d. königl. Generalquartiermeister-Stabes. Maassstab 1 : 800,000.

Chromolith. gr.Fol. München 68, (Mey&Widmayer.) nn. 12>'('^/!:; in Etui n.n 14%z:
Festungsviereck, das, am Mincio u. an der Etsch. Maassstab 1:450,000. Lith. u.

color. gr. 4. Berlin (jB, Schropp. 2 72 %^
Garnisons-Karte der königl. bayerischen Armee m.den Kreis-, Bezirksamts-, Brigade-

comniando- u. Landwehrbezirksgrenzen. Für den Geschäfts-Verkehr d. k. Militär-

u. Civil -Behörden aller Brauchen etc. entw. unter Berücksicht. der neuesten Dislo-

cation u. der Verordng. vom 5. .Tanr. 1869 üb. die Friedens -Formation der Armee.
Maassstab 1:800,000. Chromolith. Imp.-Fol. Speyer 69, Kleeberger. n. '/g .%

Ootzhein, Plan v. Thisow u. Umgegend. Zu tact.Uebgn. entworfen. Maassstab 1 : 12,500.

Lith. gr. P ol. Potsdam 68, Riegel. n. V3 %. ; color. V2 •%•

Karte d. Kriegsschauplatzes in Dalmatien. Lith. u. color. gr. 4. Wien 69, Perles.

baar n. % .%.

d. Schlachtfeldes v. Königgrätz Maassstab 1:72,000. Nach offiziellen Quellen

u. V. e. Augenzeugen. Chromolith. Fol. Chemnitz 66, May. n. 6 V^gr

d. Schlachtfeldes v. Königgrätz, m. Angabe der Vorposten sämmtlicher Armeen
am 3. Juli 1866. Maassstab 1:50,000. 2. Aufl. Chromolith. Imp.-Fol. Wien 66.

Gerold's Sohn. % ^.
vom Kriegsschauplatze 1866. Neue Ausg. Lith. u. color. Fol. Neu-Ruppin 66,

Oehmigke. 4 flgi:

d. Kriegsschauplatzes in Deutschland u. Italien. Maassstäbe 1:2,500,000. Lith,

u. color. Fol. Weimar 66, Geogr. Inst. n. % .%.

von dem Lager- u. Manöver -Ten-ain auf der Lockstedter Heide. 1865. Maass-
stab 1:40,000. Lith. Fol. Kiel 65, (Schwers.) n. % ^^

der Umgegend v. Memel. Aufgenommen u. hrsg. v. der topograph. Abth. d. königl.

preuss. grossen Generalstabes. Maassstab 1 : 25,000. Kpfrst. Imp.-Fol. Berlin 68,

Schropp. n.n. V? •%
neueste, d. nordamerikanischen Kriegsschauplatzes. Lith. qu.Fol. Zürich 65,

Verlags-Magazin. n. 4 %z:
des Kriegsschauplatzes in Ober-Italien. Maassstab 1:900,000. Chromolith. Mit

2 Uebersichtskarten. gr. Fol. Berlin 66, Barthol & Co. Vs ^§
topographische, der Umgebung v. Rastatt bearb. in 4 Blättern v. der topograph.

Abtheilg. d. Grossherzogl. Generalstabs. Maassstab 1:25,000. Verj. Blatt 3 u. 4.

Chromolith. gr. Fol. Carlsruhe 65, (Braun.) ä Blatt n.n. 1 ^.
des Kriegsschauplatzes in Sachsen, Schlesien u. Böhmen. Nebst 2 Uebersichts-

karten. Maassstäbe f. die Hauptkarte in 1 : 1,000,000; f. die Nebenkarten 1: 2,702,700.

Chromolith. gr. Fol. Berlin 66, Barthol & Co. Va «%
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Kiepert, H., das Festungsviereck am Mincio u. der Etsch nach den Österreichischen

Generalstabs -Karten gez. Maassstab in 1:340,000. Kpfrst. u. color. qu. Fol. Ber-
lin 6H, 1). Reimer. n. '/,-, .%.

südöstlicher Kriegsschauplatz im Juli 18HR. Von Pardubitz u. Königgrätz bis

Wien. [1:600,000.] Lith. u. color. gr. Fol. Ebd. bS. n. % «%
Specialkarte d. Kriegsschauplatzes in Ost-Deutschland. Sect. I.: Ober-Schlesien

u. das nördl Mähren nach den preuss. u Österreich. Generalstabs -Karten autogr.

Maassstab 1:320,000. Lith. u. color. gr. Fol. Ebd. 06. n. %^.
Köhler, Aug., Garnison-Karte der preussischen Armee u. den zum norddeutschen Bund

gehörigen Contingenten. 2. Aufl. Lith. Imp.-Fol. Berlin 68, Nolte. 'A .%.

Köni^, Th., neueste Karte d. Kriegsschauplatzes in Ober-Italien. Lith. u. color. qu.Fol.
Berlin 66, J. Abelsdorif. Ye ^.

Kossmann, Hauptm., Plan f. tactische Hebungen. Maassstab 1 : 12,500. Lith. Imp.-Fol.

Potsdam 6S, Riegel. n. % ,%
Kriegskarte, neue, v. Sachsen, Böhmen u. Schlesien. Lith. u. color. qu. Fol. Ber-

lin 66, Wruck. 4 i^g?:

Lemberg, M., Karte d. Kriegsschauplatzes in Schlesien u. angrenzenden Theilen v.

Oesterreich u. Sachsen. Lith. u. color. Fol. Breslau 66, Schletter. 3 92gi:

Karte d. Kriegsschauplatzes Nr. 11. Südwestlicher Theil v. Deutschland. Maass-
stab 1: 1,000,000. Lith. u. color. Fol. Ebd. 66. 3 %•

Manöverblätter derUmgegend V. Berlin. Sect. IL Reinickendorf. Maassstab 1:10,ü"0
Lith. Imp.-Fol. Berlin 67, D. Reimer. n. Vj ^

MeinLardt, R., Kriegs -Relief- Karte v. Venetien. Ansicht aus der Vogelschau. Chro
molith. gr. Fol. Berlin 66, J. Abelsdorff. '/j .%

Meyer, A., Kriegs -Karte v. Nord- u. Mittel- Deutschland. Lith. u. color. gr. Fol
Ebd. 66. % ^^

Monasch, Isid. , Karte d. ganzen Kriegsschauplatzes in Mittel- u. Norddeutschland,
Schlesien, Böhmen, Mähren, Nieder -Oesterreich u. Italien von Beilin, Hamburg,
Cöln, Frankfurt a. M. bis München, Wien u. Krakau, dem Po, Venedig bis Cremona.
Lith gr. Fol. Breslau 66, Kern's Verl. 2% fügr:

Müller's Kriegsschauplatz in Deutschland. Verhältniss 1:1,791,000. Lith. u. color.

gr. Fol. Glogau 66, Flemmhig. Ya J^.

Operations-Uebersichts Karte d. Kriegsschauplatzes in Italien. Maassstab 1:900, uoo.

Lith. u. color. Imp.-Fol. Berlin 66, Schropp. n. Ys "%'•

Panorama der Schlacht bei Königgrätz. Mit den Truppenstellgn. der Preussen,
Oesterreicher & Sachsen am 3. Juli l.'S66 gegen 2 Uhr Nachmittags. Chromolith
gr. Fol. Berlin 66, J. Abelsdorff. '/4 ^

Petermaun, Dr. A., der englische Feldzug in Abessinien. Janr.—April 1868. 2 (lith.)

Spezialkarten von Reyra Guddy bis Magdala. 4. (2 S.) Gotha 68, J. Perthes
baar u. '/^ ^

die Schlacht bei Königgrätz am 3. Juli 66. Mit (chromolith.) Karte u. Schlacht-

plan. 4. (8 S.) Ebd. 66. n. 74 .%
das Festungsviereck Verona, Peschiera, Mantua, Legnago. Im Maassstabe v

1 : 150,000. Kpfrst. u. color. Fol. Ebd. 66. n. % J%
Petrossi, Hauptm. F., Militär-Administrations-Karte d. österreichischen Kaiserstaates

Chromolith. Imp.-Fol. Wien 66, Bramnüller. In Carton. n. 1 ^- 10 /^
Pietzsch, Belagerungs-Plan der Düppeler Schanzen m. Zugrundelegg. der dän. General-

stabskarte aufgenommen. Maassstab 1:10,000. Lith. Imp.-i'ol. Mit: Plan zum
Uebergange nach der Insel Alsen am 29. Juni 1864. Maassstab 1:10,000. Lith.

gr. Fol. Berlin 65, Falk. n. IV2 •%•; color. n. 2% ^.
Plan der Schlacht bei Königgrätz. [Sadowa.j [Stellung beim Eintreffen d. Kron-

prinzen.] Maassstab 1:100,000. Lith. 4. Nordhausen 66, (Büchting.) iV^^r
der Stellung der preussischen Armee vor Wien während d. Waffenstillstandes.

Lith. 4. Ebd. 66. 1 y^ %/.•

d'agrandissement de la ville de Luxembourg. EcheUe 1 : 2500. Lith. Imp.-Fol.
Luxembiu-g 69, Brück. baar 6 %/.'

Pläne der Schlacht- u. Gefechtsfelder v. 1866. Aufgenommen u. bearb. v. der topograph.
Abth. d. königl. preuss. Generalstabes. Maassstab 1 : 25,000. 1. Lfg. Lith. u.

Kpfrst. gr. u. Imp.-Fol. Berlin 67, Neumann. Ausg. A. n.n. 2.%. 29 Y2 ^^;
Ausg. B. n.n. 27^ ^•

Inhalt: Plan der österreichischen Verschanzungen bei Chlum. Maassstab 1:6250. n.n. V* .9^— Plan d. Gefechtsfeldes v. Gitschin. n.n. V4 ^-- — P'ao d. Gefechtsterraios bei Gradlitz,
Ausg. A. n.n. 4«^; Ausg. B. n.n. Vi ^. — Plan d, Schlachtfeldes y. Königgrätz, 4 Blatt, Ausg. A.
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n.n. V2 9^-'y Ausg. B. n.n. 1 0S(,.; Ausg. C. color. n n. I2/3 3^1, — Plan d. Schlachtfeldes v. Königin-
hof, n n. Vi ^ — Plan der Stadt Köiiigiiihof u. Umgegend. Maassstab 1 :

6'.'50, n n. 4 va/r —
Plan d. Gefechtsfeldes v. Nachod, Skalitz u. Schweinschaedol. n.n. V3 cPf:- — P'a" d. Gefechts-
feldes V Podkost n.n. 4 Ji<jr — Plan d Gefechtsfelder v. Podol u. Miinchengrätz. 2 Blatt,

n n. V2 iM- — PI"» fl- Gefechtsterrains bei Tobitschau. Ausg. A. n n. Vi ^-t Ausg. B. n.n. V2 ^^•
— Plan d. Gefechtsfeldes v. Trautenau u. d. Gefechtsfeldes v. Soor. Ausg. A. n.n. V4 &I6',

Ausg B. n n V2 ^•
Pläne d. Schlacht- u. Gefechtsfelder V. 1866. 2. Lfg. Berlin 67, Neumann. n.n. 2 S j^.

Inhalt: Plan d. Gefechtsfeldes v. Gltschin. n.n. ^k ^^. — Plan d. Gefechtsfeldes v. Königin-
hof. n n V2 3^6- — Gefechtsfeid der Elbarraee bei Münchengriit/,. n u '/g &l^. — Plan d. Ge-
feohtsfeldes' V. Nachod, Skalitz u. Schweinschaedel. n.n. 2/3 ^. _ Plan d. Gefechtsfeldes v.

Podkost. n.n. Vi ,'^-

dieselben. 3. Lfg. Ebd. 67. n.n. 7 ^.
Inhalt: Plan d. Gefechtsfeldes v. Aschaffenburg. u.n. V2 ^& ~ Karte der Umgegend v. Düppel

u. Sonderburg, sowie v. der Westküste der Insel Alsen in d. däii. Belestlggn u. den preuss.

Belagerungs-Arbeiten 1864. n n. 1 ^^. — Plan d. Gefechtsfeldes zu Gerchsheim. n n. a/, ^^. _
Plan d Gefechtsfeldes v. Hamraelburg. n.n. I7V2 'nqr — Plan d. Gefeclusfelde.«! zu Helnistädt.

n.n. 3,4 ^fo- — Gefechtsfeld der Elb-Armee bei hühuerwasser. n.n. Vi ^6- — P'"" <* Gefechts-

feldes V. Hundheim, u n. V2 &f6- ~ P'"" ^u den Gefechten v. Kissingen, Friedrichshall, Hausen
u. Wald-Aschach. n n. I7V2 19»: — Pia" d. Gefechtsfeldes v. Langensalza, n.n. V2 ^- — Plan d-

Gefechtsfeldes v. Laufach. n.n. I7V2 rufr. — Plan d. Gefechtsfcldes v. Tauber- Bischofsheim u.

Werbach. n.n. I7V2 nqr. — Umgebung v. Würzburg. n.n. li'A rujr.

ZU taktischen Uebuugen. 6 Blatt. 2. Aufl. Maassstab 1 : 8000. Lith. Fol. Erfurt 66.

Keyser. n. % .%; ; einzelne I llatt n. 4 %r
Positionskarte der Umgebung von München im Masstabe 1:25,000. Photolithogra-

phisch vergrössert aus dem grossen topogr. Atlas v. Bayern u. hrsg. v. dem topogr.

Bureau d. k. b. Generalquartiermeisterstabes. 6 lith. Bl. gr. 4. Mtüichen 6S, Mey
& W. In Carton. u. 1 %• 3 %•

Quinque, Ingen.-Prem.-Lieut. a. I)., Schlachten-Plan v. Königgrätz. Karte d. Kriegs-

schauplatzes zwischen dem Festungs- Viereck: Josephstadt, Königgrätz, Prag u.

Theresienstadt, nach den besten Quellen bearb. Maasstab 1:200,000. Chromolith.

qu. gr. Fol. Berlin 66, J. Abelsdorif. Ve %
Rüstow, Oberst-Brigad. W., Atlas zu Caesar's gallischem Krieg in 15 Karten u. Plä-

nen f Studirende u. Militärs. Lex.-8. Stuttgart 68, Hoifmann. y, .%
Schmidt, P., Karte der 12 Armee-Bezirke iS'orddeutschlauds m. der 25. Grossherz,

hessischen Division. Nach Alfs Landwehrkarte verkleinert. Nachgetragen 1866 v.

W. Liebenow. Lith. u. color. gr. Fol. Berlin 68, Schropp. In Carton. % ^.
See-Karten der deutschen Nordsee-Küste. Hrsg. v. Marine--Ministenura. Blatt 4—7.

Maasstab 1: 100,000. Lith. u. color. Imp.-Fol. Berlin 69, D. Reimer. n. 5 ^
Inhalf. 4. Specialkarte der Eider. Nach den Aufnahmen d. Corv.-Capitiin Crapow u. Cap.-

Lieut. Ratzeburg im J. 1.SC7 u. 1868. Maasstab 1:50U,000. u. 1 .$?g. — 5. 6. Uebersichts-Karte

der schleswig-holsteinscheu Westküste. Aufgenommen u. entworfen v. Corv.-Capitän Crapow
1868 u. ISC'J. Nördliches u. sudl. Blatt, n. 2% 3t6 — "• Uebersichtskarte der Jade-, Weser-

u. Elb-Mündga. neu hrsg. nach den Vermessgn. v. 1867 u. 1S6S durch Corv.Capitän Crapow.
Maas.nab l:l(")0,n00. n. IV3 .S?^

Specialkarte d. Kriegsschauplatzes im nordöstlichen Böhmen. Massstab 1 : 300,000.

Photoiith. Imp.-Fol. Berlin 66, ]). Reimer. n. V3 ^.
Süssmilch-Höruig, Major M. v., Landwehr-Karte vom Königr. Sachsen. Auf Grund

der neuesten Materialien d. königl. Statist., Finanzverniessungs-, Forstvermessungs-

u. Eisenbahnvermessungs-Bureau's nachgetragen unter Mitwirkg. von Hauptm. L.

V Gutbier. 4 Blatt. Chromolith. qu. Fol. Dresden 69, Burdach. In Mappe.
n. 1% .%

Szmnla, Hauptm., Plan der Umgegend v. Neisse. Orig.-Kippregel-Aufnahme. Maas-

stab 1:25000. Lith. gr. Fol. Neisse 67, Graveur. In Carton. n.n. 1% %.
Umgebung, nähere, v. Prag. Hrsg. v. der Generalstabs-Abth. d. k. k. General-Com-

niando's in Prag. 10 Blatt. Lith. qu. Fol. Prag 66, (Ehrlich.) baar u.n. 1 .%: 16 %•
-von Prag, ausgearb. im J. 1868-69. Hrsg. v. der Generalstabs -Abth. d. k. k.

General-Commando's in Prag. 20 Blatt. Lith. qu. Fol. Ebd. 69, in Comm.
haar n.n. 3 i^: 2 %r

- von Theresienstadt. Hrsg. v. der Generalstabs-Abth. d. k. k. General-Comman-

do's in Prag. 6 Blatt. Lith. qu. Fol. Ebd. 69, in Comm. haar n. n. IVg .%.

Umgebungsplan v. Königgrätz. Hrsg. v. d. der Generalstabs-Abth. d. k. k General-

Commando's in Prag. 9 Blatt. Lith. qu. gr. Fol. Ebd. 69, in Comm.
haar n.n. l'/o ^.

Weiland's, G.H., militärische Specialkarte der Umgebung Wiens. Chromolith. gr.Fol.

Wien 68, Beck'sche Univ.-Buchh. 'U •%•

"Wild, vormal. Lieut. Jos., Militär-Wehrbezirkskarte d. Königr. Bayern. Chromolith.

Fol. München 68, Franz. n. 4 %•
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fd}ü^e unb @e>ve{)re. 23om l;eutigcn ©tanbpunfte au^ bargeficUt burc^ fö. ü. ^. unb §. 2B.

Smeite flarf üermefirtc 51uflage. aWit 300 2:ejt=5lbbilbungen. 1% 2;f)lr. = 2 gl. 42 Ar. r^.

^f)ierauö ei1d)ien apart:
£>ic 'S'eucriDaffcn ttttcft bcm ^ß^te 1866. 23om f)eutigen ©tanbpunftc au^ bearbeitet

burc^ ^. 2B. a)lit über 40 2;eytabbilbungen. 12 Vi ©gr. — 45 Ar. r^.

3u bejic^^en burd) aüc 33ud)^anblungen.
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I
! ]Vur einmal ang^ezcigt! I

(l^oUpanbigllfS u. ncucpcs franj.-bcutfd)rs ^örtcrbud).)

Sachs' encyklopäd. Wörterbuch
der

franz. und deutschen Sprache.

jf. Theil: frans,-deutsch. ~ II. Theil: 19eutseh-fran«.
Neu und eigenthümlich , namentlich in folgenden Punkten: Besondere Be-

rücksichtigung der deutschen Leserwelt in beiden Theilen des Werks. — Durch-
gängige Angabe der Aussprache u. Wortverbindung nach dem phonet. System der

JUethode Toussaint- JLangenscheidt. — Angabe d. Orthographie

u. d. schwierigen Anwendung d. grossen Anfangsbuchstaben im Franz. — Beson-

dere Berücksichtigung der gesprocli. Sprache neben d. Schriftsprache. — Allge-

meinverständlichkeit. — Grösste Vollständigkeit, auch in Bezug auf wissenschaftl.

u. techn. Wörter, auf Synonymen, Antonymen, Homonymen, Etymologie, Eigen-

namen etc. — Angabe von Autoritäten in streitigen Punkten.

Theil I. ca. 17 Lieferungen von je 10 Bogen (hoch Quart) zum Subsoripfions-
Preise von 9 Sgr. pro Lfrg., der Bogen also nur 10 Pfennige. (Später erhebliche

Preis -Erhöhung.)

0^ Freunde d. franz. Sprache finden in jeder Buchh. Gelegenheit, durch
Einsicht in tiberall vorräthige 1. Lfrg. Kenntniss zu nehmen von den bedeuten-

den, durch Fachautoritäteu anerkannten Fortschritten, welche die internatio-

nale Lexikographie mit diesem Werke macht, das trotz seiner Gedrängtheit an
Vollständigkeit und Korrektheit von keinem seiner Vorgänger
erreicht wird.

0^ JVitr einmal anj^eKeifft ! "mS

(16. Aufl.) TVI e t li o d e (16. Aufl.)

Toussaint- Langenscheidt.
Brieflicher Sprach- und Sprech -Unterricht

Xiir das Selbststudium JErtvachsener.

TT'virrl-io/^V» von Dr. Tan Dalen, Prof. H. Lloyd und G. Langeu-
JCjIlgiibUll scheidt in Berlin.

T^T*Q Tl ^nQl QpTi ^ *^^ ^^'^^' ^^' Toussaint und tr. Langenscheidt

Wöchentlich 1 Lection ä 5 Sgr. CompL Curse 5% Thlr.

(Kursus 1 u. 2 auf einmal statt IIV3 Thlr. nur 9 Thlr.)

Brief 1 jeder Sprache als Prohe 5 Sgr. (IVIarken).

Urtheil: „Diese Unterrichtsbriefe verdienen die Empfehlung vollständig,

welche ihnen v. Sem.-Dir. Dr. Diesterweg, Dir. Dr. Freund, Prof. Dr.Herrig,
Prof. Dr. Scheler, Prof. Dr. Schmitz, Prof. Dr. Schädler, Dir. Dr. Viehofl'

u. anderen Autoritäten geworden ist." {Allgem. Deutsche Lehrerzeug.) — „Der
wohldurchdachte Plan und die Sorgfalt der Ausführung treten in der Toussaint-

Ijangenscheidt'schen Methode recht auffällig hervor, wenn man die schlechten

Nachahmungen damit vergleicht, welche von der literar. Industrie auf den

Markt gebracht werden." {Schulbl d. Prov. Sachsen) 8^ Eine 12fache Nach-

ahmung d. Meth. T.-L. in Deutschland und ihre Adoption von fast allen Kulturvöl-

kern des Auslandes überhebt dieselbe jeder weitern Empfehlung.

G. Langenscheidt's Verlagshandlung,
(Franco gegen fr.) Berlin, Hallesche Strasse i7.
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Militärischer Yerlag von Carl Gerold's Solgijn Wien.

Slb^anbluttj) über feie Äriegömdrfc^c, ent^altetib: T)k Uefeerfic^t ber opera=

tben 5:^tigfeit ber Strnteen, ober bie Ül^eorie über bie Tlax\ä)'^):Dzdt;

bie innere ©licberung einer Slrmee; bie Slrmeebetoegung ober bie 9}?orfc^=

2:cc^ni(f; bie 21rmee*^'er|)flegung im ^^elbe unb inöbefonbere bei 23or'=

rücfungS-^etoegungen. mi 8 tit^ogr. Za\tin. SJon 3. ®. gr. 8. br.

m^x, 1. 15 m^x.

Technik der Armeeleituiig. Mit einer lithogr. Tafel. Von J. Gallina.

gr. 8. geh. Rthlr. 1.

©runbjügc einer ^^Jjftfalifc^ uerglct^enben i5:errainle^re in i^rer iöe^

jie^ung auf bag ^riegöwefcn aU l^eitfaben jum 25ortrage unb ©elbft-

unterrid^te für (äingetoei^te unb gaien, entoorfen öon 9?. ^. @. Tlit

2 lit^ogr. tafeln, gr. 8. S^Jt^Ir. 1.18 9?gr.

(Sefc^ictite Öeö ^-elb^ugö 1866 in ^tülien» 3J?it 59enü^ung aut^entifc^er

Queüen. a)Jit 4 harten. 23on 2lle^\ |)otb, ^au^tmann im 1. 1 ®cnc=

ralftobe. 8. ge^. O^t^tr. 3. 10 ^o,x.

Der Dienst des k. k. Geniestabes im Felde. Von C. Möring, Oberst

im k. k. Genie-Stabe. 8. br. Rthlr. 5. 10 Ngr.

^aö öjlerreic^ifc^e ^elb= unb ^ebirt^ö-SlrtiaerieJÖlaterittL 2. Stuft.

ajiit 2 at^ogr. 3:afetn. 53on gr. 3)Htter. 8. ge^. 9?tt)tr. 1. 14 ^gr.

©tubie über bie Zattit ber Strtillerie bei ber neuen 3nfanterie^Setoaff=

nung. äJon grieb. aJiüIter. 8. gel}. 16 9?gr.

SBaffentehre, üorjugsioeife jum ©ebraud^e für Infanterie = unb (Satoatterie*

Offiziere ber !. l öfterr. Slrmee. mt 3tttaö toon 17 tit^ogr. Xofetn.

33on gr. mniUx. gr. 8. br. 9?t^tr. 4. 20 9Zgr.

SScrtDenbungöle^re ber ^elb- unb (Sebirgö=2lrtitterie, mit befonberer

md\\<i)t ouf ben ©ebrauc^ großer 2lrtitterie!örper. 35on gr. 9J?ütter.

8. gel). 9?t^tr. 1. 4 9Jgr.

Feldtaschenbucli für die k. k. Officiere aller Waffen, mit besonderer

Berücksichtigung des Oeneralstabs-Dienstes. Mit Holzschnitten und

12 lithogr. Tafeln. Von Ferd. Petrossi. 8. geh. Rthlr. 1. 10 Ngr.

SSottftänbige Stnleitung pr ^elbbefeiligungöfunji. '^la<^ ben ®runb^

fä^en ber neueren ll'riegfü^rung bearbeitet. 2 iöänbe. SOZit 390 in ben

Zt^t gebructten |)otjfd^nitten. 23on t. 3. ©c^marba unb Qc^.Wi-
berter. gr. S. br. 9?t^tr. 7.

(^tubien über ben ©i^er^eitöbienji in tjerbunbcnen SSaffen» gr. 8.

ge^. ^t^tr. 1.

3:e^nifc^er ^ionnierbienjt im ^^elbe« 3n öier Stbt^eitungen, mit 364 in
'

ben 3:e^'t eingebrucften giguren. 5. »erbefferte unb »ermetjrte Stuftage.

SBon t. 3Baffertt)at. gr. 8. br. 9?t^tr. 2. 20 ^gr.

S)aö ^ürjlent^um «Serbien, geogra^j^.^militarifd^ bargeftetit ton §. gile!

üon äöitting^aufen, i f. ajiaior. 3«it tarte. 8. ge^. _
16 9?gr.

^a^ l^nrjlent^um 9lomanien, geogr.^militarifd^ bargeftetit toon §. gite!

toon Sitting^aufen, l l Malox. 8. ge^. 20 9f?gr.

Sefterreic^Ö Äämipfc im 3a|re 1866. |)erauögegeben bon bem t I. ®enc^

rotftab«*^ureau für triegögefc^id^te. 5 Sänbe mit öieten Porten unb

^tänen gr. 8. ge^. »tt^lr. 16.
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Soeben erschien:

Verzeichniss militairischer Werke
aus dem Verlage von

E. S. Mittler & Sohn,
Königliche Hofbuchhandlung in Berlin.

1816—1869.

Eine reichhaltige Sammlung militairischer Werke aus allen Gebieten der Militair-

Literatur, besonders hervorragend durch werthvolle Publikationen aus den Jahren
1866—1869.

Dieser Katalog kann durch jede Buchhandlung gratis bezogen werden.

€. j5. IHittler & iSol)n in ?3erlm.

Terlag Ton F. C. W. Togel in Leipzig.

(Durch jede Buchhandlung zu beziehen.)

Neudörfer, Dr. Ignaz in Wien, Handbuch der Kriegschirurgie und
der Operationslehre. Nach eigenen Erfahrungen bearbeitet, gr. 8.

Erster Band (Allgemeiner Theil). 1864: 2 Thlr. 10 Ngr.

,, ,, Anhang. 1867. Mit zahlreich. Holzschnitten. 2 ,, — „
Zweiter Band (Specieller Theil). Erstes bis drittes Heft.

Mit zahlreichen Holzschnitten. 1869. 6 ,, 21 ,,

Pirogoff, Nico laus, Grundzüge der allgem. Kriegschirurgie. Nach
Reminiscenzen aus den Kriegen in der Krim und im Kaukasus und

aus der Hospitalpraxis, gr. 8. 1864. ^4 Thlr. 27V2 Ngr-.

A. V. Crousaz, Die Organisationen des Brandenburgisehen und
Preussischen Heeres 1610—1865. Feine Ausg. I. 1 Thlr. 20 Sgr.,

n.l. 1 Thlr. 10 Sgr., 11.2. 2 Thlr. 10 Sgr. Ord. Ausg. I. 1 Thlr. 15 Sgr.,

II. 1 1 Thlr. 5 Sgr., n.2. 2 Thlr. 5 Sgr. (1868.)

Anclam. W. i^ie^e^e Bcrlag»

l^crlajj tjon d, ^obltgk in Berlin.

%vkdu^r Pr. ^*, ^tntcrlaffenc €ä^ti^tn, ncbft ettter .gcbengffi^^e

beffelben, l^erauögegeben toon Dr. ^einr. iöei^le. Tlit einer ^^^oto-

gra)3^ie unb einem ^lan. gr. 8. geheftet, 'i^reiö 1 Z^tx. 15 9^gr.

aSci^fc, Dr. ^., ©cfc^i^tc t>c§ 9iufftf^cn ^ric^eg im ^a^re 1812.

3J?it 3 ^tänen unb bem Portrait beß 93erfa[fevs(. gr. 8. 2. Sluflage,

geheftet, ^reiß 2 Z^x. 10 @gr.

S3ci|fc, Dr. |>>, ©cf^ic^tc bc^ ^a^tcg 18i5> ^t einer ^artc. 2 mc.

gr. 8. geheftet. ^rei§ 6 Z^x.

S3ei|fc, Dr. §,, fSHajot a. £)., Süa^ ftreu^ifc^e ^ecr tior unb na^

ber 9?eorgantfation, feine <Stär!e unb ^ufantmenfe^ung im Kriege 1866.

^reiö 5 @gr.

Druck von Ackermann & Glaser in Leipzig.
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A.

I. Literatur. — Sammelwerke. — Wörterbücher. — Zeitscliriften.

Archiv f. die Artillerie u. Ingenieur-Offiziere d. deutschen Reichsheeres. Red.: v.

Neumann u. v. Kirn. 38. Jahrg. 1874. 75. u. 76. Bd. ä 3 Hfte. (ca. 6 B.)

Mit Plänen, gr. 8. Berlin, Mittler & Sohn.
,

n. 12. —
das, f. Seewesen. Mittheilungen aus dem Gebiete der Nautik, d._ Schiif-

bau- u. Maschinenwesens, der Artillerie, Wasserbauten etc. sowie der Literatur

u. Bibliographie d. Seewesens. Hrsg. v. J. Ziegler. 8. Jahrg. od. Neue Folge.

2. Bd. 1872. 12 Hfte. gr. 8. (1. Hft. ü4 S. m. 1 Steintaf.) Wien, (Gerold's Sohn.)

n. 10.—
Armee-Verordnungs-Blatt. Hrsg. v. Kriegs-Ministerium. 8. Jahrg. 1874. 4. (Nr. 1.

IVa B.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 8. —
Aesculap. Zeitschrift f. die Gesammt-Heilkunde. Red.: v. E. Lewy u. J. Fronz.

4. Jahrg. 1874. 52 Nrn. (ß.) Mit Beilage: Der oesterreichisch-ungar. Militärarzt.
OrgaTii der sämmtl. Militär-, Landwehr- u. Honved-Aerzte. (Vj B.) gr. 4. Wien,

(Perles.) n. 12. —
Baldamus, E., die Erscheinungen der deutschen Literatur auf dem Gebiete der

Kriegswissenschaft u. Pferdekunde. 1865—1871. 2. Aufl. v. Baldamus' fünfjähr.

Fachcataloge 1. Bdehn. gr. 8. (V, 103 S.) Leipzig 1872, Hinrichs' V. n. 2. —
Bibliographie, allgemeine, der Militär-Wissenschaften. Uebersicht der auf diesen

Gebieten im deutschen u. ausländ. Buchhandel neu erschienenen Literatur verbunden
m. Militär-Literatur-Blatt. Hrsg. v. der Verlagshandlg. unter Mitwirkg. v. Offi-

zieren aller Waffen. 3. Jahrg. 1874. 12 Hfte. (ä 1—2 B.) gr. 8. Cassel, Luck-
hardt's V. 4. —

Bibliothek, militärische, f. Offiziere aller Waffen. 1-10. Bd. gr. 8. Cassel 1873,

74, Luckhardt's V. ä n. 2. —
Inhalt: 1. Preus,sens u. Fraukreicb.s Vorbereitungen zum Kriege 1870/71 u. der Beginn

de.sselbeu v. A. Wolff. (IV, 101 S.) — 2 Streiflichter auf die französische Heeresleitung

während d. Krieges 1870/71 v. G. v. M. 1. Thl. Die Armee d. Kaiserreiches. Mit 3 (lith.)

Plänen (in gr. 4.) (VIII, 119 S.) — 3. Beiträge zu e. psychologischen Entwickelungsge-

schicbte der österreichischen Armee. (VIII, 119 S.1 — 4. General Faidherbe u. seine Gegner
im Feldzuge 1870—71. Von C. v. B. (78 S.) — 5. Studien zum Militär- Strafgesetzbuch f.

das deutsche Reich v. G. Herbst. (VIII, 133 S.) — 6. Die Unteroffizier -Frage als

wichtigste Militärfrage der Gegenwart v. A. Helldorf. (119 S.) Die Waffen in der Inter-

nationalen Welt-Ausstellg. zu Wien 1873. Kritische Besprechg. v. W. A— n. (127 S.) — 8.

Psychologisches u. Physiologisches aus der Österreich. Armee vom Verf. der ,,Beiträge zu

e. psycholog. Entwickelungsgeschichte der österrfiich. Armee". (136 S.") — 9. Das franzö-

sische Heerwesen in seiner Neugestaltung. (97 S.) — 10. Die Disciplin d. preuss. Heeres

nach ihren histor. Haltpunkten u. ihrer Bethätigg. von A. v. Crousaz. (101 S.)

Blätter f. Kriegsverwaltung. Eine Zeit- u. Streitschrift. Hrsg. im Auftrage e.

Vereins schweizer. Offiziere v. E. Hepp. 2. Jahrg. 1874. 12 Nrn. (1—2 B.) 4.

Bern, Huber & Co. nn. 5. —
militärische. Red. u. hrsg. von Held. 16. Jahrg. 1874 od. 31. u. 32. Bd. ä

6 Hfte. (ä ca. 6 B.) gr. 8. Berlin, Peters. n. 24. —
neue militärische. Red. u. hrsg. von G. v. Glasen app. 4. Jahrg. 6. u. 7.

Bd. ä 6 Hfte. gr. 8. (6. Bd. 1. Hft. 95 S) Berlin, Expedition. a Bd. n. 24. —
österreichisch-ungarische militärische. 1. Jahrg. 1874. 1. u. 2. Bd. a 6 Hfte.

Lex.-8. (1. Bd. 1. Hft. 64 S.) Tescheu, Prochaska. pro Bd. n.n. 8. —
Bttchting, A., bibliotheca militaris et hippologica od. systematisch geordnete Ueber-

sicht aller im deutschen Buchhandel auf dem Gebiete der Kriegswissenschaft u.

der Pferdekunde neu erschienenen Bücher, Zeitschriften u. Landkarten. 7. Jahrg.

1872. gr. 8. (30 S.) Nordhausen 1873, Büchting. o- — 40.

Erscheint nicht mehr.

Frölich, H., zur Bücherkunde der militär-medicinischen Wissenschaft, gr. 8. (56 S.)

Berlin 1874, Mittler & Sohn. t^- 2- —
Halbblutzüehter, der. Wochenschrift f. Pferdezucht u. Volkswirthschaft. Officielles

Organ der Section 6 [f. Pferdezucht] der k. k. Landwirthschafts- Gesellschaft.

Baldamus, Kriegswissenschaft 1S70—74. 1



2 I. Literatur. — Wörterbücher. — Zeitschriften.

Hrsg.; C. Suchomel. Ked.: 0. Mayr. 2. Jahrg. 1874. 52 Nrn. (B.) Fol. Wien
(F. Beck.) n. 12. —

Hansa. Zeitschrift f. Seewesen. Eed. v. H. Tecklenborg u. W. v. Free den.
11. Jahrg. 1874. 26 Nrn. (B.) hoch 4. Hamburg, Expedition. n. 9. —

Jahrbuch, militär-statistisches, f. d. J. 1871. 1. Thl. Auf Anordng. d. k. k. Keichs-
Kriegs-Ministeriums bearb. u. hrsg. v. der III. Section d. techn. u. administrativen
Militär-Comite. gr. 4. (IV, 805 S. m. 1 color. Steintaf. in qu. gr. 4.) Wien 1874,
Hof- u. Staatsdruckerei. n. 9. —

Jahrbücher f. die deutsche Armee u. Marine. Verantwortlich red. von G. v. Ma-
rees. Jahrg. 1874. 10—13. Bd. ä 3 Hfte. gr. 8. (10. Bd. 1. Hft. 120 S.) Berlin,
Schneider & Co. n. 24. — einzelne Hfte. n. 3. —

Krieger-Zeitung", deutsche. Officielles Organ d. Kartell-Bündnisses der Land-, Pro-
vinzial- u. Gau- Verbände deutscher Krieger -Vereine. 2. Jahrg. 1874. 52 Nrn.
(B. m. Beilage „Kutzschke" Vj ß.) Fol. Magdeburg, Verl. der deutschen Krieger-
Zeitung. 6. —

Literatur-Blatt zu Streffleur's österreichischer militärischer Zeitschrift. Eed. v. M.
Brunner. Jahrg. 1872. 12 Nrn. (B.) gr. 8. Wien, (Gerold's Sohn.) n. 4. —

Vereinigt mit Zeitschrift, österreichische, militärische.

Marine -Verordnungs- Blatt. Hrsg. v. der kaiserL Admiralität. 4. Jahrg. 1874.

24 Nrn. gr. 8. (Nr. 1. Vj B.) Berlin, Mittler & Sohn. n. 4. —
Merres, 0., Handbuch f. den materiellen Gebrauch d. Militair- Wochenblattes von

1848 bis 1867 u. d. Armee -Verordnungsblattes von 1867 bis incl. April 1874. 2,

verm. Aufl. 4. (IV, 120 S.) Berhn 1874, 0. Sachse. n. 3. —
Militair -Eneyclupädie, allgemeine. Hrsg. u. bearb. v. e. Vereine deutscher Offi-

ziere u. A. 2. völlig umgearb. u. verb. Aufl. 60 Lfgn. gr. 8. (10 Bde. ä 384 S.)

Leipzig 1873, Webel. ä n. 1. —
Militair-Literatur-Anzeiger. 1874. Berlin, Bolm. (Anzeigeblatt.) — 80.

Militär-Literatur-Zeitung. Gegründet von C. v. Decker u. L. Blesson. Eed.: F.

V. Meerheimb. 55. Jahrg. 1874. 12 Hfte. (ä 3—4 B.) gr. 4. Berlin, Mittler &
Sohn. n. 12. —

Slilitair- Verwaltung, die deutsche. Organ f. die Beamten d. deutschen Heeres.
Eed. u. hrsg. v. H. Ertz. 2. Jahrg. 1874. 24 Nrn. (B.) hoch 4. Berlin, Mei-
dinger in Comm. n. 4. —

Militair-Wochenblatt Eed.: v. Witzleben. 59. Jahrg. 1874. 104 Nrn. (ä 1-2
B.) Mit Beilagen. 4. Berlin, Mittler & Sohn. n. 16. —

Militär-Zeitung. Hrsg. u. Eed.: H. Elfiuger. 27. Jahrg. 1874. 102 Nrn. (B.)

gr. 4. Wien, Gerold's Sohn. 16. 50.

allgemeine. Hrsg. v. e. Gesellschaft deutscher Offiziere u. Militärbeamten.
Eed.: Zernin. 49. Jahrg. 1874. 52 Nrn. (2 ß.) gr. 4. Darmstadt, Zernin.

n. 24. — ; Velinpap. n. 36. --

allgemeine schweizerische. Organ der schweizer. Armee. Eed.: Wieland u.

Elgger. 20. Jahrg. [Der schweizer. Militärzeitschrift. 40. Jahrg.] 1874. 52 Nrn.
(B.yiioch 4. Basel, Schwabe. n. 6. —

Mittheilungen üb. Gegenstände d. Artillerie- u. Genie -Wesens. Hrsg. vom k. k.

techn. u. administrativen Militär-Comite. Jahrg. 1874. 12 Hfte. gr. 8. (1. Hft.

86 S. m. 2 Steintaf. in qu. u. gr. Fol.) Wien, v. Waldheim. n, 20. —
hydrographische. Hrsg. v. dem hydrograph. Bureau der kaiserl. Admiralität.

2. Jahrg. 1874. 26 Nrn. {[y^ B.) hoch 4. Berlin, Mittler & Sohn. n. 3. —
aus dem Gebiete d. Seewesens. Hrsg. vom k. k. hydrograph. Amte, Marine-

Bibliothek. 2. Jahrg. 1874. 12 Hfte. (ä 3—4 B. m. Beilagen.) gr. 8. Pola. Wien,
GerokVs Sohn in Comm. n. 12. —

aus dem Gebiete der Statistik. Hrsg. v. der k. k. statist. Central-Commission.
20. Jahrg. 6. Hft. Lex.-8. Wien 1874, Gerold's Sohn. n. 4. —

Inhalt: Stand der Bibliotheken der im Reichsrathe vertretenen Königreiche u. Länder
zu Ende d. J. 1870. 2. Thl. 1. Hof-, Staats-, Landes- u. Gemeinde-Bibliotheken. 2. Mili-
tär-Bibliotheken. 3. Bibliotheken der geistl. Corporationen. 4. Bibliotheken verschie-

dener Vereine u. Anstalten. 5. Privat-Bibliotheken. Bearb. v. J. Pizzala, (133 S.)

Nachrichten f. Seefahrer. Mittheilungeu aus dem hydrograph. Bureau der kaiserl.

Admiralität. 5. Jahrg. 1874. 52 Nrn. 4. (Nr. 1. 1% B.) Berlin, Mittler & Sohn.
n. 2. —

Organ d. Wiener militär-wissenschaftlichen Vereins. Hrsg. vom Vereins-Ausschusse.
8. u. 9. Bd. od. Jahrg. 1874. 8—12 Hfte. gr. 8. (9. Bd. 1. Hft. 89 S.) Wien,
Seidel & Sohn. n. 16. —



I. Literatur. — Wörterbücher. — Zeitscliriften. — 3

Personal-Anzeiger d. deutschen Reichsheeres. Red.: Zernin. 3. Jahrg. 1874. 52
Nrn. (ä %— l B.) gr. 4. Darmstadt, Zernin. n. 7. — .; Velinpap n. 10. 50.

Pferde -Zeitung", deutsche. Organ f. Pferde - Zucht , Gestütswesen, Pferdefreunde,
Händler etc [Fortsetzung der „Blätter f. Pferde-Zucht."] Neueste Folge. 1. Bd.
Jahrg. 1872. 24 Nrn. (B.) gr. 4. Leipzig, Leiner. n. 7. —

Prüsker, A. , Lexikon der bedeutenderen Schlachten, Belagerungen u. Gefechte,
von den ältesten Zeiten bis auf unsere Tage. gr. S. (91 S.) Cassel 1872, Luck-
hardt's V. n. 2. —

Schützen- u. Wehrzeitung, deutsche. Zeitschrift zur Besprechg. von Schützen- u.

Wehrangelegenheiten. Organ d. deutschen Schützeubundes. Red.: H. M. Hau-
schild. Jahrg. 1874. 52 Nrn. (B.) gr. 4. Bremen, Tannen. n. 4. —

Soldaten-Bibliothek im Tornister. 1. Bdchn. Das Militär -Strafgesetzbuch. Die
Kriegs-Artikel. 32. (78 S.) Cöln 1872, Berger. (Leipzig, Refelshöfer.) n. — 40.

Soldaten-Freund, der. Zeitschrift f. fassl. Belehrg. u. Unterhaltg. d. preuss. Sol-
daten. Red. u. hrsg. v. L. Schneider. 42. Jahrg. 12 Hfte. gr. 8. (1. Hft. 64
S. m. 1 color. Steintaf.) Berlin 1874, (Hayn's Erben.) n. 9. —

Sporn, der. Central-Blatt f. die Gesammt-Interessen d. deutschen Sport. Officielles

Organ d. Union -Klubs u. sämmtl. deutschen Renn -Vereine. Red.: F. Andre.
12. Jahrg. 1874. 52 Nrn. (ä 1—2 B.) gr. 4. Berlin, Wagner. n. 24. —

Sportblatt. Centralblatt f. die Interessen der Pferdezucht u. d. Sport. Officielles

Organ d. oesterreich. Jockey-Club u. der Gesellschaft zur Praemiirg. gut dressirter

Campagne-Pferde. Hrsg.: C. Suchomel. Red.: 0. Mayr. 5. Jahrg. 1874. 102
Nrn. (B.) Fol. Wien, (Fr. Beck.) n. 38. —

Unteroffizier-Zeitung. Zeitschrift f. den Unteroffizier-Aspiranten u. Einjährig-Frei-
willigen. Hrsg. u. red. von G. v. Glasenapp. 1. Jahrg. 1874. 52 Nrn. (B.)

Fol. Berlin, Expedition. n. 10. 80.

Vadeniecum, militärisches, f. Offiziere u. Unteroffiziere der schweizerischen Armee.
Zusammengestellt nach offieiellen u. sonst, besten Quellen von J. v. S. Mit 2 An-
lagen. 16. (67 S.) Basel 1874, Schwabe, geb. n. 1. 60

Vedette, die. Oesterreichisch- ungarische Militär -Zeitschrift. Red.: R. Leutgeb
5. Jahrg. 1873. 52 Nrn. (B.) Mit Beilagen, gr. 4. Wien, (Seidel & Sohn.) u.n. 18.—

Wörterbuch, technologisches, in deutscher, französischer u. englischer Sprache,

Gewerbe, Civil- u. Militair-Baukunst, Artillerie, Maschinenbau etc.

umfassend. Mit e. Vorwort v. K. Karmarsch. 3. Bd. Französisch-deutsch-englisch.

2. verb. u. verm. Aufl. bearb. v. 0. Mothes. Lex.-8. (609 S.) Wiesbaden 1874,

Kreidel. 10. —
Zeit- u. Streitfragen, militairische. 1—25. Hft. gr. 8. Cassel 1872—74, Luck-

hardt's V. n. 25. 30.
Inhalt: 1. Artilleristische Briefe zu der Broschüre v. R.Becker: Die Erfolge derpreussi-

schen Feldartillerie in der Campagne 1870— 71. v. E. Poolmann. (64 S.) n. 1. 20. — 2.

Der bayerische Separatismus im deutschen Heerwesen. [Aus „militair. Blätter."] (43 S.)

n. 1. — 3. Die Garnison-Bataillone im Kriege 1870/71. Von v. St. (27 S.) — 75. — 4. Ge-
danken üb. die Cavallerie der Neuzeit zugleich Widerlegg. einiger Angriffe d. General Faid-

herbe gegen die preuss. Gavallerie. Von F. v. Seh. (50 S.) n. 1. 20. — 5. Das Militär-Straf-

gesetzbuch f. das deutsche Reich m. Bezug auf das preuss. Militärstrafrecht v. A. Harseim.
(21 S.) — 75. — 6. Zwei moderne Kriegsmittel der Neuzeit. (35 S.) — 75. — 7. Das Fern-
feuer der Infanterie u. die Militär-Schiessschule in Verbindg. m. der Reorganisation der Feld-

Artillerie. (38 S.) n. 1. — 8. Beiträge zur rationellen Feldverpflegung d. Soldaten v. Lieut.

A. Diez. (39 S.) n. 1. — — 9. Die Vertheidigung d. Staates m. Rücksicht auf die Oro-Hy.
drographie d. Landes u. die Natur der heut. Kriegführg. betrachtet v. F. M. Fasolo. Aus
dem Italien. Mit e. (lith. u. color.1 Karte (in gr. Fol.) (VII, 101 S.~i 1. 50. — 10. Die Brief-

tauben in der Kriegskunst v. L. du Puy de Podio. Autoris. Uebersetzg. aus dem Journal
des science smilitaires v. E. Poolmann. Mit e. (lith.) Karte. (73 S.) n. 1. 20. — 11. Zeilge-

mässe Veränderungen d. Exercir-Reglements der preuss. Infanterie. (36 S. m.eingedr. Holzschn.)

n. 1. 20. — 12. Bazaine u. die Rhein-Armee nach Noisseville v. E. H. (23 S.) — 75. — 13.

Der Krieg in Italien 1859. Eine krit. Beleuchtg. d. vom k. k. oesterreichisch-ungar. Gene-
ralstabsbureau f. Kriegsgeschichte unter obensteh. Titel publicirten Werkes v. W. A. (55
S.) 1. — — 14. Rückblicke. 7 militär. Briefe üb. Taktik u. Strategie in ihrer Wechselwirkg.
zur Heeresorganisation u. Volksentwickelg. unter specieller Beleuchtg. d. Krieges in Böhmen
1866 u. der sich dort bekämpf. Armeen von C. v. B. (64 S.) 1. — — 15. Der Unteroffizier-

Mangel bei der Infanterie. Existenzfrage f. die Armee. (52 S.) 1. — — 16. Wohnungs-Zu-
lage den deutschen Offizieren? (19 S.) 1. — — 17. Nachweis, dass die Vervollkommnung,
welche gegenwärtig die Feuerwafien erreicht haben, im Gefecht die Einführung e. Rotten-
Intervalle bei den geschlossenen Truppenkörpern der Infanterie erfordert. Eine Denkschrift
von Oberstlieutn. z. D. v. Axleben, gen. Magnus. (30 S.) 1. — — IS. Gefecht der In-

fanterie gegen Kavallerie nach den Erfahrgn. der Kriege v. 1866 u. 1870— 71. Von A.v.

W . . . . r. Mit 2 (chromolith.) Plänen (in gr. 4.) (26 S.') 1. 19. Der mathematische



4 11. Kriegskunst, — Kriegswesen. — Kritik. — Generalstabswissenschaft.

Schul-Unterricht im Allgemeinen u. m. besonderer Beziehg. auf die Fähnrichs-Prüfgn. in der
deutschen Armee. Ein Wort an alle Väter u. Erzieher. (39 8.) 1. — 20. Die Bedeu-
tung der Festungen, ihre Vertheidigg. u. ihre Belagerg. durch die Mittel der Neuzeit. (66 S.)

1. — 21. Unsere Kriegs-Kunstsprache in ihrer geschichtlichen Entwickelg. u. unterm Einflüsse

der Fremdwörter. (28 S.) 1. — 22. Zur Kriegsgeschichte Russlands v. e. russ. Stabs-Offiierz.

(45 S.) 1. — 23. Das heutige Spanien. Eine cultur-histor. Skizze. Dem Offiziercorps, d.

2. grossherzogl. Hess. Infant.-Reg. Nr. 116. vorgetragen v. Hauptm. Rau. 2 Aufl. (36 S.) 1. —
— 24. Schützengräben u. Infanterie-Spaten. Besprochen v. e. Infant. -Offizier. (32 S.) 1. —
25. Peter der Grosse. Eine cultur-histor. Studie. Dem Offiziercorps d. 2. Grossh. Hess. In-
fanterie-Regiments Nr. 116. vorgetragen v. Hauptm. Rau. f49 S.) 1. —

Zeitschrift f. die schweizerische Artillerie hrsg. v. Schweiz. Artillerieoffizieren. Jahrg.

1874. 12 Nrn. (ä 1—iMjB. m. Karten u. Steintaf.) gr. 8. Frauenfeld, Huber. 4. 80.

deutsche militair - ärztliche. Red.: R. Leuthold. 3. Jahrg. 1874. 12 Hfte.

(3 B.) gr. 8. Berlin, Mittler & Sohn. n. 12. —
oesterreichische militärische. Red. v. M. Brnnner. 15. Jahrg. 1874. 12 Hfte.

Lex.-8. (1. Hft. 112 S. m. Literaturblatt 24 S. u. 2 lith. Plänen in qu. 4. u. Fol.)

Wien, (V. Waldheim,) n. 24. —

II. Kriegskunst. — Kriegswesen. — Kritik. — GreneralstaT)s-

wissenscliaft.

Antbeil, der, der badischen Felddivision an dem Kriege d. J. 1 866 in Deutschland.
[Von K. A. Schneider.] 3. Aufl. gr. 8. (124 S. m. 1 lith. Karte.) Strassburg
1867, Schauenburg, n. t. 50.

der königl. bayerischen Armee am Kriege d. J. 1866. Bearb. vom General-
quartiermeister-Stabe. Mit 3 Beilagen u. 6 Plänen. Lex. -8, (274 S.) München 1868,

(Manz.) n. 6. — ; m. Karten n. 18. — ; die Karten apart n. 12. —
der, d. königl. sächsischen Armeecorps am Feldzuge 1866 in Oesterreich. Be-

arb. nach den Peldacten d. Generalstabs. 2. Aufl. Lex.-8. (414 S, m. 14 Tab.
u. 1 Karte.) Dresden 1870, (Höckner.) n. 8. —

des 2, Bataillons vom Magdeburgischen Füsilier-Regiment Nr. 36 au den Kämpfen
um Metz. 8. (48 S.) Halle 1870, Barthel. n. — 50.

Armee, die, in der Bewegung. Mit 8 (lith.) Taf. u. Plänen, (in gr, Fol.) gr. 8.

(112 S.) Wien 1872, (Gerold's Sohu). n. 3. —
dasselbe. II.'* Hindernisse der Bewegung. Mit 7 (lith.) Taf. u. Plänen (in

Imp.-FoL). gr. 8. (S. 114-242.) Ebd. 1872. n. 3. —
d'Aurelle de Paladines, Feldzug von 1870/71. Die erste Loire-Armee. Autoris.

deutsche Uebersetzg. v. La Pierre. 1. Abth. gr. 8. (96 S.) ßraunschweig 1874.

Zwissler. n' 1. 80.

Bazaine, summarischer Bericht üb. die Operationen der Rhein-Armee vom 13. Aug.
bis zum 29. Octbr. 1870 erstattet. Aus d. Franz. v. Mels. Mit e. lith. Karte
(in qu. 4.) gr. 8. (28 S.) Berlin 1870, Simion.

_

n. — 75.

Rapport sommaire sur les Operations de l'armee du Rhin du 13 Aoüt au 29.

Octbre. 1870. Avec une carte (lith. in qu. 4.) gr. 8. (28 S.) Ebd. 1870. n. — 75.

Feldzug d. Rhein-Heeres vom 12. August bis 28. Oktober 1870. Mit vielen

Karten u. Plänen, sowie urkundl. Belegen, gr. 8. (VII, 175 S. m. 11 Karten in

gr. 8., qu. gr. 4., gr. u. qu. gr. Fol., wovon 4 inBuntdr.) Cassell872, Luckhardt'sV.
n. 8. —

Betrachtungen üb. den Krieg in Frankreich 1870 bis zur Entwaff'nung der französi-

schen Armee bei Sedan. Mit 3 strateg. (lith.) Uebersichtskarten (in Imp.-Fol.) u.

1 lith. Gefechtsplan (in qu. Fol.) gr. 8. (235 S.) Wien 1872, (Gerold's Sohn.)
n. 8. —

Biehrach, kritische Beleuchtung der preussischen u. süddeutschen Kriegführung im
Maiu-Peldzuge 1866. gr. 8. (88 S. m. 3 Steintaf. in Fol.) Mainz 1870, v. Zaberu.

n. 1. 50.

Blume, W., die Operationen der deutschen Heere von der Schlacht bei Sedan bis

zum Ende d. Krieges. Nach den Operations-Akten d. grossen Hauptquartiers dar-
gestellt. Mit e. (lith.) Uebersichtskarte (in Imp.-Fol.) u. Beilagen. 3. Aufl. gr. 8.

(VI, 268 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 5. —
Borbstaedt, A., der deutsch-französische Krieg 1870 bis zu der Katastrophe v.

Sedan u, der Kapitulation v. Strassburg nach dem inneren Zusammenhange dar-
gestellt. Mit 5 Beilagen, Ordres de bataille u. Zusätzen, 13 in den Text eingedr.
Skizzen, 4 (lith.) Operationskarten (in qu. 4., Fol. u. gr. Fol.), 5 Gefechts- u.



II. Kriegskunst. — Kriegswesen. — Kritik. — Generalstabswissenschaft. 5

Schlachtplänen u. e. Belagernngsplan (in eingedr. Holzschn.) gr. 8. (V, 574 S.)

Berlin 1872, Mittler & Sohn. 6. 75.

Chanzy, Feldzug v. 1870— 1871. Die 2. Loire-Armee. Einzigste autoris. deutsche
Ausg. Uebersetzt von 0. v. Busse. 2. Aufl. gr. 8. (620 S. m. 1 Atlas,) Han-
nover 1873, Helwing. n. 12. —

Draudt, A., die Thätigkeit d, Detachements Eantzau im Feldzug von 1870—71 vom
20. Decbr. 1870 bis zum 19. Febr. 1871. Ein Beitrag zur Geschichte der gross-

herzogl. Hess. [25.] Division. Mit e. Üperations-Uebersichtskarte u. e. Croquis der
Umgegend v. Briare (auf 1 Steintaf. in qu. Pol.) gr. 8. (59 S.) Darmstadt 1874,

Zernin. n. 1. 50.

Eekardt, Vergleichung der drei Generalstabsberichte üb. den böm. Feldz. im J. 1866.

gr. 4. (59 S.) Königsberg i. Fr. 1870. (Berlin, Calvary & Co.) n. 1. 50.

Elgger, C. V., Kriegswesen u. Kriegskunst der schweizerischen Eidgenossen im 14.,

15. u. 16. Jahrh. Mit 10 (lith.) Figurentaf. (in qu. 4.) gr. 8. 438 S.) Luzern
1572, Doleschal. n. 6. —

Erlach, Frz. v., die Freiheitskriege kleiner Völker gegen grosse Heere, gr. 8. (694

S. m. 2 Steintaf. u. 1 Plane.) Bern 1868, Haller. n. 4. 80.

Faidherbe, L., Feldzug d. französischen Nordheeres in den J. 1870—71. Deutsche
vom Verf. ermächt. Uebersetzg. m. e. (lith.) Uebersichtskarte (in qu. Fol.) gr. 8.

(IV, 117 S.) Cassel 1872, Luckhardt's V. n. 2. —
Favre, W., e. Studie üb. die deutsche Armee. Bei Gelegenheit der Herbstmanöver,

der 29. (bad.) Division. Eapport an das eidgenöss. Militärdepartement. Mit e.

Beilage, gr. 8. (47 S. m. 1 Steintaf. in qu. 4.) Basel 1874, Schwabe, n. — 80.

Feldzug', der, v. 1859. Das Vorspiel zu den Ereignissen von 1866 bis 1870. gr. 8.

(83 S.) Berlin 1871, Mittler & Sohn. n. 1. 50.

der italienische, d. J. 1S59. Red. v. der histor. Abth. d. Generalstabes der

königl. preuss. Armee. Mit 5 (lith.) Plänen (in 4. u. Fol.) u. 7 Beilagen (auf 4
Tab. in 8., 4. u. qu. Fol.) 3. Aufl. gr. 8. (VI, 186 S.) Ebd. 1870. n. 4. —

Fircks, Frhr. v., die Vertheidigung v. Metz im J. 1870 nebst e. Uebersicht der

Operationen der frauzös, Rhem-Armee. 1. Hft. gr. 8. (III, 168 S.) Berlin 1872,

Bath. n. 2. 80.

Fischer, die 17. Infanterie-Division im Feldzuge 1870—71. Nach officiellen Quellen.

Mit 11 (lith.) Karten n. Plänen (in 4. u. Fol.) [Aus „Jahrbücher f. die deutsche

Armee u. Marine.] 2. Aufl. Lex.-8. (VI, 166S.) Berlin 1872, Schneider & Co. n. 3.

—

Fischer, Frdr. v.. der Krieg in Schleswig u. Jütland im J. 18^4. Nach authent.

Quellen bearb. im k. k. Generalstabs-Bureau f. Kriegs-Geschichte. Mit (4 lith.)

Karten u. Plänen (im Fol., gr. u. qu. Fol.) gr. 8. (391 S.) Wien 1870, (Seidel &
Sohn.) n. 8. —

Vorlesungen üb. Einfachheit u. Sicherheit in der Kriegführung. Gehalten im
Militär-Casino zu Wien. [Aus ,,Streffleur's österr. militär. Zeitschrift."] gr. 8.

(99 S.) Wien 1870, Gerold's Sohn. n. 1. 40.

Gefechte u. Züs^e d. IX. Armeecorps im Feldzuge 1870—71. Aufzeichnungen e.

Offiziers d. IX. Armeecorps, gr. 8. (III, 104 S. m. 5 lith. Karten in 8., 4. u.

qu. Pol.) Flensburg 1872, Exped. d. Flensburger norddeutschen Zeitg. n. 1. 60.

Geldern, Gust. Graf, zur Geschichte der Belagerungen v. Beifort u. Paris, [1870—
71]. Militärisch-technische Studie. Mit e. Atlas v. 14 (lith.) Plänen (in gr. Fol.)

u. m. Illustr. im Texte, gr. 8. (VI, 165 S.) Wien 1872, Seidel & Sohn. n. 15.—
Glasenapp, G. v., der Feldzug v. 1870. Mit 141 Plänen, Stellungsskizzen, Por-

traits etc. 2. Aufl. gr. 8. (VIII, 391 S.) Berlin 1871, Militaria. 3. —
dasselbe. 2. Thl. Mit 18 (lith.) Uebersichts- u. Stellungs-Skizzen, gr. 8. (VII,

87 S.) Cassel 1872, Luckhardt's V. 1.50.

Goebcn, A. v., das Gefecht bei Dermbach am 4. Juli 1866. gr. 8. (67 S.) Darra-

stadt 1870, Zernin. n. 1. 50,

Goltz, Frhr. v. d., die 7 Tage v. Le Mans nebst e. Uebersicht üb. die Operationen

der 2. Armee gegen den Loir im Dezbr. 1870. Vom Standpunkte d. Ober-Kora-
mando's der 2. Armee u. nach dessen Akten dargestellt. Mit e. (lith.) Karte in

gr. Fol. gr. 8. (120 S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. 2. 40.

Feldzug 1870—1871. Die Operationen der 2. Armee. Vom Beginne d. Krieges
bis zur Capitulation v. Metz. Dargestellt nach den Operations-Akten d. Ober-

Commando's der 2. Armee. Mit 1 (lith.) Plan (in qu. 4.) gr. 8. (340 S.) Ebd.
1873. n. 9. —

Guerrc, la, franco-allemande de 1870—71. Redigee par la section historique du
grand etat-major prussien. Traduction par le E. Costa de Serda. 1. partie.



6 II. Kriegskunst. Kriegswesen. — Kritik. — Generalstabswissenschaft.

Histoire de la guerre jusqu' ä la cliute de Tempire. 1—6. livr. gr. 8. Berlin

1873—74, Mittler & Sohn. 31. 60.

Inhalt: 1. Evenements militaires au mois de Juillet. (B. 1— 120 u. Supplement S. i—92

m. 1 lith. K.arte in Fol.) n. 3. 20. — 2. Eve'nements militaires jusqu' ä la veille des batailles

de Woerth et de Spicheren. Avec un plan et les planches 2 et 3 (lith. u. chromolith. in

qu. gr. Fol.) (S. 122—214 u. Supplement. S. 93— 109.) n. 3. 60. 3. Batailles de Wörth
et de Spicheren. Avec les plans 2 et 3 (Chromolith. Imp.-Fol.) et trois croquis dans le

texte. (S. 215—370 u. Suppl. 111— 138,1 4. 80. — 4. Marche de la Ille. armee sur la Mo-
selle: les dvenements militaires jusqu'au soir du 14. AoÄt. Avec 7 croquis (dans le texte)

et la Planche 4. (Chromolith. Imp.-Fol.) (S. 371-491 u. Suppl. S. 139 - 150.) 1873. n. 3. 60.

— 5. Operations autour de Metz, les 15, 16 et 17 Aoüt, Bataille de Vionville — Mars-la-
Tour. Avec les plans 5a et 5 b., une carte d'ensemble, une carte des Operations (Chromo-
lith. Imp.-Foi.l et plusieurs croquis dans le texte. (VII u. S. 492—640 u- Suppl. S. 151—
180.) 184. n. 8. 20. — 6. Bataille de Gravelotte — Saint-Prirat. Avec les plans 6a. et 6b.

(Chromolith. Imp.-Fol.) et plusieurs croquis dans le texte. (S. 641— 884 u. Suppl. S. 181—212.)

1874. n. S. 20.

Uahnke, W. v., die Operationen der III. Armee. 1. Thl. Bis zur Kapitulation v.

Sedan. Mit 2 (lith.) Karten gr. 8. (197 S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. 4. —
Heilinann, Antheil d. 2. baj^erischeu Armee-Corps an dem Feldzuge 1870—71 ge-

gen Prankreich. Mit 2 (lith. u. color.) Plänen (in Imp.-Fol.) gr. 8. (VIII, 156

S. m. 1 Tabelle in qu. Fol.) München 1872, literar.-artist. Anstalt. n. 4. 50.

Helmuth, Arnold, Geist u. Form. Ein Wort üb. Truppenleistung u. Infanterie-Eeg-

leraent. gr. 8. (47 S.) Berlin 1874, Bath. n. 1. —
Helvig, H., das 1. bayerische Armee-Corps v. der Tann im Kriege 1870/71. Nach
den Kriegsacten bearb. Mit 5 grossen Karten in Albertotypie im Massstab ev.

1:40000, gefertigt v. dem typograph. Bureau d. Generalstabes, gr. 8. (410 S.)

München 1874, Oldenbourg. n. 9. 60.

Horsetzki v. floriithal, A., e. Studie üb. operativen Generalstabsdienst [Vormarsch
e. selbständ. Armeecorps im Gebirge]. Mit 14 (lith.) Taf. (in gr. Fol.), gr. 8.

(VII, 140 S. m. 3 Tabellen in Fol.) Wien 1872, Seidel 8c Sohn. n. 4. —
Jahns, Max. die Kriegskunst als Kunst. Vortrag geh. im wissenschaftl. Verein in

der Sing-Akademie zu Berlin. [Aus: „Grenzboten".] gr. 8. (39 S.) Leipzig 1874,

Grunow. n. 1. —
Insurrektion, die, inDalmatien. Eine historisch-krit. Darstellg. der österr. Kriegs-

operation in der Boccha v. Cattaro. gr. 8. (90 S.) Wien 1870, Perles. n. 1. 50.

Krieg, der, d. Jahres 1870. Vom militär. Standpunkte dargestellt. Von *** (Verf.

der Heeresmacht Russlands.) gr. 8. (297 S.) Berlin 1871, C. Duncker. n. 3. 75.

der, v. 1870/71. Nach den besten Quellen vom militär. Standpunkte darge-
stellt V. A. M. 1. Abth. Von Beginn d. Krieges bis zur Kapitulation v. Sedan.
Mit 7 (lith.) Karten u. Plänen (auf 3 Taf. in qu. 4. u. qu, Fol.) 8. (II, 304 S.

m. e. Tab. in qu. Fol.l Mainz 1871, v. Zabern. n. 3. —
dasselbe. 2. Abth. Die Operationen nach der Capitulation v. Sedan bis zum

Friedensschluss. Mit (7 lith.) Karten u. Plänen (in qu. 4., gr. u. Imp.-Fol.) gr. 8.

(XXVII, 616 S. m. 1 Tabelle in gr. Fol.) Ebd. 1872. n. 6. —
der, d. Jahres 1S70. Vom militär. Standpunkte dargestellt. Von ***. gr. 8.

(III, 297 S.) Berlin 1871, C. Duncker's Verl. n. 3. 75.
• der, um Metz. Von e. preuss. General. 2. Abdr. 8. (37 S.) Berlin 1871,

Mittler & Sohn. n. — 50.

1870/71. I. Uebersicht der Kriegsoperationen bis zum 18. August u. die

Schlacht bei Gravelotte kritisch beleuchtet v. J. N. 8. (182 S. m. 1 Plan.)

Wien 1871, Seidel & Sohn. n. 3. ——— dasselbe. II. Die Schlacht bei Vionville am 16. August 1870. Kritisch be-
leuchtet V. J. N. Mit e. Oleate (in qu. Fol.) gr. 8. (46 S.) Ebd. 1871. n. — 80.

dasselbe. III. Die Kriegs-Operationen von der Schlacht bei Gravelotte bis in-

clusive der Schlacht bei Sedan. Kritisch beleuchtet v. J. N. [Aus ,,Streifleur's

oesterr. militär. Zeitschrift."] Mit 2 (lith.) Taf. (in Imp.-Fol.) gr. 8. (336 S.)

Wien 1873, Prochaska. n. 6. —
der deutsch-französische, 1870—71. Eed. v. der kriegsgeschichtl. Abth. d.

Grossen Generalstabes. I. Tbl. Geschichte d. Krieges bis zum Sturz d. Kaiser-

reichs. 1. Hft. Die Ereisrnisse im Monat Juli. gr. 8. (121 S. u. 92 S. Ordre
de bataille m. 1 lith. Karte in Fol.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 2. 60.

dasselbe. 1. Thl. Geschichte d. Krieges bis zum Sturz d. Kaiserreichs. 2. Hft.

Die Ereignisse bis zum Vorabend der Schlachten bei Wörth u. Spicheren. Mit
Plan 1 u. Skizze 2 u. 3 (lith. u. chromolith. in qu. gr. Fol.) gr. 8. (S. 122—214
u. Anlagen S. 93—109.) Ebd. 1872.

'

n. 2. 80.
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Krieg, d. deutsch-französische, 1870—71. 1. Thl. Geschichte d. Krieges bis zum
Sturz d. Kaiserreichs. 3.Hft. Die Schlacht bei Wörth u. die Schlacht bei Spic-
heren. gr. S. (S. 215-388 u. Ordre de bataille S. 111—134 m. 2 lith. Karten
in Fol.) Berlin 1873. Mittler & Sohn. n. 4. —

dasselbe. 1, Theil. Geschichte d. Krieges bis zum Sturz d. Kaiserreichs.
4. Hft. Der Vormarsch der 3. Armee bis an die Mosel; die Ereignisse bei der 1.

u. 2. Armee bis zum Abend d. 14. Aug. Mit Plan 4 (chromol. Imp.-Fol.) u. 7 (lith.)

Skizzen im Text. (S. 381—511 u. Ordre de Bataille S. 135—142.) gr. 8. Ebd. 1873.

n. 2. 80.

dasselbe. 1. Thl. Geschichte des Krieges bis zum Sturz des Kaiserreichs.
5. Hft. Die Ereignisse bei Metz am 15., 16. u. 17. August. Schlacht bei Vion-
ville — Mars la Tour. Mit (chromith.) Plan 5a u. b. (Imp.-Fol.), e. (chromolith.)
Uebersichts- u. Operationskarte (gr. Pol.), sowie (5) Skizzen im Texte. (Holzschn.)
gr. 8. (IV u. S. 512—667 u. Ordre de BataiUe S. 142—182.) Ebd. 1874. n. 8. 20.

dasselbe. 1. Thl. Geschichte d. Krieges bis zum Sturz d. Kaiserreichs. 6. Hft.
Die Schlacht bei Gravelotte — St. Privat. Mit (chromolith.) Plan 6. a. u. b.

(Imp.-Fol.) sowie Skizzen im Text. (Holzschn.) gr. 8. (S. 668—927 u. Ordre de
Bataille S. 183-234.) Ebd. 1874. n. 8. 60.

dasselbe. 1. Thl. Geschichte des Krieges bis zum Sturz d. Kaiserreichs. 7. Hft.
Vormarsch der III. u. Maas-Armee gegen die Armee v. Chälon. — Schlacht bei

Beaumont. Mit (chromolith.) Plan 7 u. 8. (in Fol. u. Imp.-Fol.), e. (lith.) Ue-
bersichtsplan (in Imp.-Fol.), 10 (lith.) Stellungs-Skizzen (in gr. 4.), sowie Skizzen
im Text (in Holzschn.) 8. (S. 928-1138 u. Ordre de Bataille 235— 294.) Ebd.
1875. n. 6. —

der deutsch-französische, 1870—1871 u. das Generalstabswerk v. C. v. B. l.Hft.
Weissenburg, Wörth — Spicheren. Mit e. (lith.) Karte (in qu. 4.) 2. Aufl. gr. 8.

(110 S.) Berlin 1874, J. Levit. n. 3. —
der, in Italien 1859. Nach den Feld-Acten u. anderen authent. Quellen bearb.

durch das k. k. Generalstabs-Bureau f. Kriegsgeschichte. 1. Bd. Mit e. (lith.)

Uebersichtskarte u. 3 (lith.) Gefechtsplänen (in Imp.-Fol.) gr. 8. (VIII, 583 S.

nebst 66 S. Beilagen.) Wien 1872, (Gerold's Sohn.) n. 18. —
dasselbe. 2. Bd. 1. Hft. Die Ereignisse nach der Schlacht von Magenta bis

zur Ergreifg. der Oifensive üb. den Mincio 5. bis 21. Juni. Mit 5 (lith.) Karten-
beilagen (in gr. Fol.) Lex -8. (204 S. u. 20 Beilagen.) Ebd. 1874. n. 8. —

Kriegführung, die, unter Benutzung der Eisenbahnen u. der Kampf um Eisen-
bahnen. Mit 1 Taf. 8. (291 S.) Leipzig 1868, Brockhaus. n. 5. —

Kriegsseliauplatz u. Operationsplan, der, nebst e. Ueberblick der Begebenheiten
im deutsch-französischen Kriege 1870—71. Von e. oesterreich. General, gr. 8.

(69 S.) Wien 1872, lit.-artist. Anstalt. n. 1. 60.

Kuhn, F. v., der Gebirgskrieg. Mit 21 Karten u. Plänen, gr. 8. (X, 208 S.) Wien
1870, Seidel & Sohn. n. 10. —

Luhlein. L., Feldzug 1870—71. Die Operationen d. Corps d. Generals v. Werder.
Nach den Akten d. General-Kommandos dargestellt. Mit e. (lith). Uebersichtskarte
u. 5 (lith.) Planen (in 4. u. gr. 4.) gr. 8. (316 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 7. —

Meekel, Studien üb. das Kriegsspiel, gr. 8. (51 S. m. 1 Tab. in gr. Fol.) Berlin,

1873, Mittler & Sohn. n. 1. 20.

Meerheinib, F. v., die Schlachten bei Bautzen am 20. u. 21. Mai 1813. Vortrag
geh. in der militair, Gesellschaft zu Berlin am 2. Novbr. 1872. Mit e. (lith.)

Plane (in Imp.-Fol.) gr. 8. (50 S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. 1. 20.

Niemann, A., der französische Feldzug 1870—1871. Militärische Beschreibg. 1. Abth.
Bis zur Kapitulation von Sedan. Mit 10 Karten. 8. (224 S.) Leipzig 1871,
bibliogr. Institut. n. 2. —

dasselbe. 2. Abth. Der Kampf m. der Eepublik. Mit 12 (chromolith.) Karten
(in qn. 4. u. qu. Fol.) s:r. 8. (S. 225-556.) Ebd. 1871. n. 3. —

Notizen f. Generalstabs-Uebungen. Mit XVHI (lith.) Taf, (in 8. u. 4.) 2. verm.
Aufl. der „Notizen f. Recognoscirungs-Uebgn." 8. (VI, 137 S.) Wien 1S72, Sei-

del & Sohn. n. 3. —
Operations militaires autor de Metz par un officier general prussien. 2. Ed. gr. 8.

(40 S.) Mainz 1871, v. Zabern. n. — 50.

Ordre de bataille, erste, d. preussischen Armee im Kriege geg. Frankreich (Königl.

Cabinets-Ordre vom 18. Juli 1870.) 8. (52 S.) Berlin 1870, Mittler & Sohn. n. — 40.

Pacor, A. v., die Operationen in der Boche di Cattaro unter General-Major Graf
Auersperg. 8. (56 S.) Wien 1870, (Gerold's Sohn) n. — 80.
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Pirscher, Aufstellung u. Dislokation der Truppen d. 5. Armee-Corps General der
Infanterie v. Kirchbach sowie der Truppen d. 2. Bayer. Armee-Corps General der

Infanterie v. Hartmann in der Cernirungslinie um Paris 1870 — 1871 bis incl.

Feldwachen- u. Unterofficier-Posten. hoch 4. (31 S. m. 2 lith. Karten in Fol. u.

Imp.-Fol.) Berlin 1874, Neumann. n. 3. — ; Text apart n. 1. — ; Karten apart n. 2. —
Principien der Kriegskunst. Vollständiges Handbuch der Kriegführung der Gegen-

wart. Dargestellt u. parallelisirt von v. S. 1 — 31. Lfg. Lex.-8. (L 529; 11.

978 u. HI. S. 1—224.) Leipzig 1871—74, M. Schäfer. an. 1. —
1. Bd. 518; 2 Bd. 978 u. 3 Bd. S. 1-224.

Rothpletz, E., die schweizerische Armee im Feld. Eine Anleitg. zum militärischen

Denken u. Arbeiten. 1. Thl.: Vom Kriege. 2. verb. Aufl. 8. (VlI, 279 S. mit
1 Tab.) Basel 1869, Schweighauser. n. 3. 50.

dasselbe. 2. Thl. Die Heeresarbeit. 8. (XIV, 540 S. m. Holzschn.) Ebd. 1871.

n. 10. 50.

Rückblicke, praktische, auf den Feldzug v. 1866. gr. 8. (III, 42 S.) Berlin 1870,
Dümmler's Verl. n. — 80.

Rüstow, W., die ersten Feldzüge Napoleon Bonaparte's in Italien u. Deutschland
1796 u. 1797. Mit 14 Kriegskarten. 8. (604 S.) Zürich 1867, Schulthess. n. 15.—

der Krieg v. 1866 in Deutschland u. Italien, politisch-militärisch beschrieben.

Mit Kriegskarten. 1.—3. Abth. gr. 8. (409 S. m. 5 lith. Karten in Fol.) Ebd.
1866. 6. 90.

der Krieg um die Eheingrenze 1870 politisch u. militärisch dargestellt. Mit
Kriegskarten u. Plänen. 6 Abthlgn. br. 8. Zürich 1870—71, Schulthess. 15. —

1. (152 S.') 2. 10. — 2. (158 S.) 2. 70. — 3. (169 S.) 2. 70. — 4. (147 S.) 2. 10. — 5.

(139 S.) 2. 70. — 6. (148 S.) 2. 70.

Seheibert, J. , der Bürgerkrieg in den nordamerikanischen Staaten. Militärisch

beleuchtet f. den deutschen Offizier. Mit e. (lith.) Karte v. Virginien (in Fol.)

u. 3 Plänen (auf 1 Steintaf. in Fol.) gr. 8. (IV, 182 S.) Berlin 1874, Mittler &
Sohn. n. 4. —

Schell, A. V., die Operationen der 1. Armee unter General v. Steinmetz. — Vom
Beginne d. Krieges bis zur Capitulation v. Metz. — Dargestellt nach den Opera-
tions-Akten d. Obercommando's der I. Armee. Mit 1 (lith.) Uebersichtskarte (in

Fol.) u. 2 (lith. u. chromolith.) Plänen (in gr. Fol.) gr. 8. (VI, 261 S.) Berlin

1872, Mittler & Sohn. n. 6. —
Scherff, W. v., die Schlacht bei Beaune la Rolande am 28. Novbr. 1870. Vortrag

geh. in der militair. Gellschaft zu Berlin. Mit e. (lith.) Karte (in qu. gr. Fol.)

[Aus „Militair. Wochenblatt."] gr. 8. (44 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. — 80.

Schubert, die Betheiligung d. 12. |königl. sächsischen] Armee-Corps an der Schlacht
bei Sedan, d. 1. Septbr. 1870. Mit Ordre de bataille u. (lith.) Plan d. Schlacht-
feldes. [Aus: „Jahrbücher f. deutsche Armee u. Marine."] gr. 8. (28 S.) Berlin

1874, Schneider & Co. 1. 20.

Scriba, J. v., die Operationen der Hannoveraner u. Preussen u. die Schlacht bei

Langensalza im Juni 1866. Vorträge, geh. in der Offiziers-Gesellschaft v. Genf
im Januar 1872 m. autoris. Benutzg. der hannoverschen Originalberichte der in

der Schlacht thätig gewesenen takt. Einheiten, gr. 8. (99 S. m. 2 lith. Karten
in Fol.) Basel 1873, Schweighauser. n. 1. 50.

Sodensteril. A. v., das norddeutsche Bundesheer im Kampfe gegen Frankreich 1870
u. 1871. Vergleich. Uebers. der Tiieilnahme jedes einzelnen Truppentheiles. 3. Lfgn.
hoch 4. (XXX, 237 S.) Cassel 1871, Freyschmidt. ä n. 2. 80.

Stieler v. Heydekampf, das V. Armee-Corps im Kriege gegen Frankreich 1870

—

71. Nach den Tagebüchern u. Gefechtsberichten der Truppen dargestellt. Mit 5

(lith.) Karten (in gr. 8. u. 4.) Weissenburg, Wörth, Sedan, Valenton u. Petit

Bicestre m. eingezeichneten Truppenstellgn. in den verschiedenen Momenten d.

Gefechts, gr. 8. (V, 243 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 5. —
Stimmen d. Auslandes üb. deutsche Heeres-Einrichtung u. Kriegführung. 1. Hft.

Aus d. Bemerkungen Napoleon III. üb. die Armee-Organisation d. norddeutschen
Bundes, gr. 8. (44 S.) — 2. Hft. Die militär. Berichte d. Baron v. Stoifel,

nebst dessen Brief üb. die französ. Zustände. Aus der Broschüre : ,,Die Ursachen
der Kapitulation von Sedan." Urtheil d. russ. Generals v. Annenkoif. gr. 8.

(46 S.) 3. Hft. (108 S.) Berlin 1871—72, Kortkampf. ä n. 1. —
Stompor, E., Bazaine u. die Rhein-Armee. Nach den neuesten Quellen bearb. [Mit

3 (chromolith.) Plänen (in qu. 4. u. qu. Fol.)] gr. 8. (88 S.) Cassel 1872, Luk-
hardt's V. n. 3. —
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Süssmilch, gen. Hörnig, M. v., die Märsche der Truppen. Eine Studie üb. den
Mechanismus der Truppenbewegg. gr, 8. (X, 235 S.) Leipzig 1873, Weber, n. 4. —

Todleben, Ed. v., die Vertheidigung v. Sebastopol. Nach authent. Qaellen dar-

gestellt, üebersetzung aus dem Russ. 2. Thl. 2. Bd. gr. 4. (VIII, 456 S. m.
9 Steintaf. in gr. Fol. u. Imp.-Fol.) St. Petersburg 1872. (Berlin, Mittler & Sohn.)

baar n.n. 18. —
;

(cplt. n.n. 210. —

)

Trotha, Th. v., Anleitung zur Darstellung v. Gefechtsbildern mittelst d. Kriegs-

spiel-Apparates m. Berücksicht. der Wirkg. der jetzt gebräuchl. Waffen u. der

neuen Masse. Mit e. Tat'. Beilagen (in Fol.) 3. durchgeseh. Aufl. gr. 8. (XII,

32 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 1. 20.

Tschiscliwitz, W. v., Anleitung zum Kriegs-Spiel. 4. verb. Aufl. Mit 4 (lith. u.

color.) Beilagen (in qu. 4.) gr. 8. (37 S.) Neisse 1874, Graveur's V. n. 1. 50.

Twardowski, v., die Gefechte d. 3. Armee-Corps bei Le Maus vom 6. bis 12. Januar
1871. Vortrag geh. in der militär. Gesellschaft am 21. Febr. 1873. [Mit e. (auto-

graph.) Operationskarte u. e. (autograph.) Plan zur Schlacht bei Le Maus.] gr. 8.

(46 S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. —90.
Crsacheu, die, der Capitulation v. Sedan. Von e. Franzosen. [Aus dem grossen

Generalstabe.] Aus d. Franz. v. A. Mels. Mit 2 lith. Schlachtplänen, gr. 8.

(27 S.) Berlin 1870, Simion. n. 1. —
Verdy du Veruois, J. v., Studien üb. Truppen-Führung. 1. Hft. Die Infanterie-

Division im Verbände d. Armee-Corps. [Mit 4 Aulagen.] 2. durchgeseh. Aufl.

gr. 8. (91 S. m. 4 Steintaf. in 4. u. gr. 4.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. 2. —
dasselbe. 2. Hft. [Mit 1 (lith.) Gefechtsplaue (in 4.)] 2. durchgeseh. Aufl.

gr. 8. (80 S.) Ebd. 1874. n. 2. —
dasselbe. 3. Hft. [Mit 2 (lith.) Gefechtsplänen.] 2. durchgeseh. Aufl. gr. 8.

(140 S.) Ebd. 1874. n. 3. —
dasselbe. 4. Hft. [Mit e. (lith.) Plan (in gr. 4.) Schluss der 1. Studie üb. die

Infanterie-Division im Verbände d. Armee-Corps, gr. 8. (88 S.) Ebd. 1873. n. 2.

—

dasselbe. 2. Thl. Die Kavallerie Division im Armee-Verbände. 1. u. 2. Hft.

[Mit 7 Anlagen (lith. Plänen in gr. 8. u. qu. 4.)] gr. 8. (285 S.) Ebd. 1874.

n. 6. 40.

Vom Gefecht, Studien u. Kriegserfahrgn. Befehlführg. üb. gemischte Truppen
betr. von Gg. C. v. W. gr. 8. (VI, 130 S.) Breslau 1872, Mälzer. n. 2. —

Waldstätten, Baron, die Schlacht bei Vionville u. Eezonville am 16. Aug. 1870.

2 Vorträge geh. im Wiener militär-wissenschaftl. Vereine. [Aus: ,,Organ d. Wie-
ner milit. -wissenschaftl. Vereins".] gr. 8. (48 S.) Wien 1874, Seidel & Sohn.

n. 1. 50.

Wanderungen, kritische u. unkritische, üb. die Gefechtsfelder der preuss.Armeen
in Böhmen 1866. 1. Hft. Das Gefecht bei Nachod. gr. 8. (XI, 121 S. m. 5

Steintaf.) BerUn 1870, Mittler & Sohn. n. 2. 50.

dasselbe. 2. Hft. Die Gefechte bei Skalitz u. Schweinschädel. 2. ergänzte
Aufl. Mit 5 (lith.) Plänen (in gr. u. qu. 4,) u. Darstellgn. der einzelnen Ge-
fechtsmomente. gr. 8. (XVIII, 147 S.) Ebd. 1874. u. 3. 60.

dasselbe. 3. Hft. Das Gefecht bei Trautenau. 2. ergänzte Aufl. Mit 4
(chroraolith.) Plänen u. Darstellgn. der einzelnen Gefechtsmomente, gr. 8. (IX,

148 S.) Ebd. 1874. n. 3. 60.

Wartensleben, H. Graf, die Operationen der I. Armee unter General v. Manteuffel.
— Von der Capitulation von Metz bis zum Fall v. Peronne. — Dagestellt |nach

den Operations-Akten d. Obercommandos der I. Armee. Mit 2 (lith.) Karten (in

qu. Fol.) gr. 8. (IV, 202 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 4. 20.

die Operationen der Süd-Armee im Januar u. Februar 1871. Nach den Kriegs-
akten d. Oberkommandos der Süd-Armee. 2. unveränd. Aufl. Mit 2 (lith.) Kar-
ten (in Fol.) Ebd. 1872. n. 2. 40.

Wort, e., an die oberste Kriegsverwaltung u. an pie politischen Vertretungskörper
in e. Lebensfrage d. k. k. Heeres. 4. (8 S.) Teschen 1S74, Procbaska. n. — 50.

III. Heerwesen im Allgemeinen.

Anciennetüts-Liste, vollständige, der Offiziere d. deutschen Reiches vom General-
Feldmarschall bis incl. Seconde-Lieutenant m. Ang. d. Datums der Ernenng. zu

den früheren Chargen, sowie Eintheilg. u. Dislocation der Armee nach den ver-
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schiedeneu Waffengattgn. zusammengestellt v. G. W. In 3 Abtheilg. I, Königl.

preuss. Offiziere d. stehenden Heeres u. der Marine. 17. Jahrg. II. Die Offiziere

d. Königr. Württemberg u. d. Herzogth. Braunschweig. 6. Jahrg. III. Die Offiziere

d. Königreichs Bayern. 5. Jahrg. 4. (268 S.) Burg 1874, Hopfer. Subscr.-Pr.

n. 5. 50.

Hieraus einzeln: 1. u. 2. Abth. (228 S.) Subscr.-Pr. n. 4. 50. — 3. Abth. (40 S.) Subsr.-

Pr. n. 1. 50.

Anciennetäts-Liste, vollständige, der Offiziere der königl. preussischen Artillerie

d. steh. Heeres, sowie der Zeug- u. Feuerwerks-Offiziere, vom General-Feld-Zeug-

meister bis incl. Seconde-Lieutenant m. Angabe d. Datums der Ernenng. zu den
früheren Chargen sowie Formation u. Dislocation der Artillerie nach den aller-

höchsten Bestimmgn. vom 7. Mai u. 9. Juni 1874. Hrsg. v. G. W. gr. 8. (30 S.)

Burg 1874, Hopfer.
_ _

n. 1. —
Armee, die deutsche. Eintheilung- u. Friedens-Dislokation der Commando-Behörden

u. Truppentheile im J. 1873. Aus den amtl. Quellen d. königl. preuss. Kriegs-

Ministeriums zusammengestellt. 3. verb. Aufl. 2. Abdr. [Abgeschlossen Ende
März.] gr. 8. (94 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. — 80.

Armee-Einthcilung, neueste. Vollständige Uebersicht der gesammten deutscheu

Reichs-Armee m. Angabe ihrer Standquartiere u. der Corps-, Divisions-, Brigade-

u. Regiments-Commandeure. Nach amtl. Quellen. Für die Mannschaften. Ausg.

XXI. 8. (48 S.) Potsdam 1874, Döring. _— 25.

Armee-Schema, sowie Dislocations- n. Eintheilungsliste der königl. ungarischen

Landwehr. 6. Aufl. (Juni 1870.) 32. (64 S.) Wien 70, Seidel & Sohn. n. — 50.

Babueke, H., die Entwickelung der römischen Heeres-Organisation u. der Stand der

Armee unter dem ersten Kaiser. Vortrag geh. im literar. Verein zu Marienwerder.

Mit e. lith. Taf. gr. 8. (IV, 40 S.) Aurich 1872, Fischer. n. — 75.

Beiträge zur Geschichte d. österreichischen Heerwesens. l.Hft. : Der Zeitraum von
1757—1814. Mit besond. Rücksichtnahme auf Organisatinn , Verpflgg. u. Taktik.

Mit 2 (lith.) Plänen (in qu. Fol.) gr. 8. (VIII, 278 S.) Wien 1874, Seidel & Sohn.
n. 5. —

dasselbe. 2. Hft.: Quellen der Österreich. Kriegs- u. Organisations-Geschichte

nebst e. Anh. üb. die Aufgabe der militär. Geschichtsschreibg. u. ihre Methode
V. Gust. Bancalari. gr. 8. (VII, 101 S.) Ebd. 1872. n. 2. —

Bundesheer, das norddeutsche. Kurze Charakteristik seiner Organisation, der einzel-

nen Truppengattgn. u. ihrer Bedeutg. im Kriege, seiner Fechtweise u. s. w. Von
e. preuss. General. 2. Aufl. 8. (IV, 109 S.) Berlin 71, Mittler & Sohn. n. 1. —

Buschbeck-Helldorfs Feld-Taschenbuch f. Offiziere aller Waffen der deutschen

Armee zum Kriegs- u. Friedens-Gebrauch. 3., sorgfältig rev. u. vervollständ. Aufl.

Bearb. v. mehreren preuss. Offizieren. Mit mehreren Hundert Abbildgn. 1.—28.

Lfg. gr. 16. (I. XXXII, 1079; II. XXIV, 1216 u. III. S. 1—1040.) Berlin 1872—74,
Hempel. ä n. 1. —

Crousaz, A. v., die Organisation d. brandenburgischeu u. preussischen Heeres seit

1640, sowie neuzeitig diejenigen d. norddeutschen Bundes u. deutschen Reichs-

heeres. Nach ihrem Verhältnisse m. den Staatskräften u. im Zusammenhange m.
d. polit. Vaterlandsgeschichte. Ein patriot. Buch f. alle Stände. 2 Thle. 2. verb.

u. verm. Aufl. gr. 8. Wriezen 1873, Riemschneider. n. 12. 50.

I. 1640—1840. (XY, 422 S.) n. 3. 50. — IL 1. 1840—1862. (S. 1-362'. 3. — — II. 2.

1861—1872. (S. 363—813. u. 92 S. BeiKigen.) n. 6. —
Czuba, F., die Organisation d. k. k. Heeres. In ihrem gegenwärt. Zustande syste-

matisch dargestellt. 2. ergänzte Ausg. gr. 8. (VI, 437 S.) Wien 1874, Dirn-

böck. 3. —
Darstellung, vergleichende, der Wehrverhältnisse in Europa zu Land u. zur See.

gr. 4. (11 S.) Wien 1872, k. k. Hof- u. Staatsdruckerei. n. 1. 60.

De la responsabilite dans la guerre. (Von Erzherzog Albrecht.) Traduit de l'AUe-

mand par L. Dufour. 2. Edit. gr. 8. (32 S.) Wien 70, Faesy & Frick. n. — 80.

Eintheilung der schweizerischen Armee. Beschluss d. Bundesrathes v. 19. April

1872. gr.^8. (34 S.) Bern 1872, Huber & Co. n. — 75.

u. Standquartiere d. deutschen Reichs-Heeres mit namentlicher Angabe der

Corps-, Divisions-, Brigade-, Regiments-, Bataillons- u. Abtheilungs-Comman-
deure, etatsm. Stabsoffiziere, Stadt- u. Festungs-Commandanten u. Landwehr-
Bezirks-Commandeure. Rev. bis zum 1. Novbr. 1874. gr. 8. (63 S.) Berlin 1874,

Bath. n. — 60.

Eintheilungs- u, Garnisons-Liste d. Heeres u. der Landwehren der oesterreiehisch-
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ungarischen Monarchie. Nach authent. Quellen zusammengestellt, gr. 16. (53 S.)

Wien 1873, liter.-artist. Anstalt. n. — 75.

Engel, die Verluste der deutschen- Armeen an Offizieren u. Mannschaften im Kriege
gegen Frankreich 1870 u. 1871. Mit 7 graph. Darstellgn. (in Fol.) Imp.-4. (VI,
328 S.) Berlin 1872, Verlag d. k. königl. statist. Bureaus. n. 10, —

Entwicklung, die, d. nationalen Heerswesens u. ihre Bahn. Eine politisch-militär.

Studie V. E. K. gr. 8. (31 S.) München 72, Beck. n. — 60.

Erbühung' d. Armeebudjets ! Lösung der Unteroffizier-Frage ! gr. 8, (IV, 46 S.) Wies-
baden 1873, Eodrian. n. 1. 25.

Erlach, F. v., Wiedergeburt d. eidgenösischen Wehrwesens, gr. 8. (IV, 200 S.)

Gotha 1873, Schloessmann. n. 3. —
Fadejew, üb. Russlands Kriegsmacht u. Kriegspolitik. Uebersetzung aus. d. Russ.
Mit e. Vorwort v. Jul. Eckardt. gr. 8. (XVI, 338 S.) Leipzig 70, Brockhans. n. 6. —

Feiss, J., Grundzüge e. neuen schweizerischen Militär-Organisation auf Grundlage
der Bundesverfassg. von 1848. 8. (44 S. m. e. Tab. in qu. Fol.) Basel 1872, Am-
berger's Verl.

'

n. ~ 80.
das Wehrwesen der Schweiz. Lex.-8, (52 S.) Zürich 1873, Orell, Füssli & Co.

n. 1. 50.

Flrcks, Freih. v., die militärische Leistungsfähigkeit der europäischen Staaten, gr. 8.

(228 S.) Cassel 1873, Luckhardt's Verl. n. 4. —
Groschumer, W., die Organisation d. k. k. Heeres. Uebersichtlich zusammenge-

stellt, gr. 8. (Vin, 159 S.) Wien 71, Seidel & Sohn. n. 2. —
Hanneken, H., die allgemeine Wehrpflicht, gr. 8. (203 S.) Gotha 1873, F. A.

Perthes. n. 4. —
Heere, die europäischen. Ihre Organisation u. Bewaffiig. Mit e. Anh.: Die nord-
deutsche Flotte. Von C— v S— 8. (92 S. ra. eingedr. Holzschn.) Leipzig
1870, bibl. Institut. — 60.

Heeresmacbt , die, Russlands, ihre Neugestaltung u. politische Bedeutung. Von***
gr. 8. (VIII, 125 S.) Berlin 1870, C. Duncker. n. 2. 50.

Heeresverhiiltnisse, unsere, gr. 8. (49 S.) Teschen 1873, Prochaska. n. 1. 20.

Heerwesen u. Dienst der k. k. Armee. Hrsg. v. e. Verein v. Offizieren, 1. Bd.
Heerwesen. 1,-9, Lfg. gr, 8. (476 S. u. Beilage S. 1—100.) Wien 1860, 70, Martin.

an. — 90.

Hilleprandt, A. v., 0. Jeliissig, organische Bestimmungen f. das k. u. k. Heerwesen.
Vollinhaltlich zusammengestellt u, m. den neuesten Berichtiggn. versehen. 2 Bde.
8. (VIII, 439 S. m. 35 Tabellen in 8. u. 4, u, XXV, 208 S. m. 10 TabeUen in 8.

u. 4.) Wien 1872, Seidel & Sohn. n. 9, —
Jahr, das, 1870 u, die Wehrkraft der Monarchie, gr. 8. (IV, 94 S. m, 5 Tab. in

Fol.) Wien 1870, Faesy & Frick. ii. i. 60.

Jahrbuch, statistisches, f, d. J. 1872. Hrsg, v. der k. k. statist. Central-Comraission.
11, Hft. Lex,-8. Wien 1874, Gerold's Sohn. n. — 80.

Inhalt: Armee u. Kriegs-Marine im J. 1873. (24 S.")

Instruktion betr. den Garnisondienst. Vom 9. Juni 1870. gr. 8. (VI, 53 S.) Berlin
1871, V. Decker. — 37.

Jüehtzer, C, Jul., Verzeichniss der im deutsch-französischen Kriege v, 1870 u. 1871
bis zum Präliminar-Friedenschlusse gefallenen u, verstorbenen Offiziere u, Mann-
schaften d. XII, (königl. sächs,) Armeecorps nach den amtlichen Verlustlisten u.

sonst, öffentl. Nachrichten bearb. Fol. (51 S.) Dresden 1871, Arnold's Buchh. 1. 50.

Jurnitsehek, A., die Wehr-Reformen in Oesterreich-Ungarn v. 1866 bis 1873. [Aus:
d. Verf.: „die Wehrmacht der Oesterreichisch-Ungar. Monarchie im J. 1873."]

gr. 4. (115 S.) Wien 1873, Gerold's Sohn, n, 3, —
Kiesling, A,, die königl. sächsische Armee als XII. Armee-Corps d, deutschen

Reichs-Heeres. Mit Angabe der Namen , Chargen u. Placirg. sämmtl. Offiziere,

Aerzte etc. sovne der Stand-Quartiere der verschiedenen Truppen-Abtheilgn. d.

XII. [königl. Sachs.] Armee-Corps u. e. tabellar. Uebprsicht der Eintheilg. d. ge-
sammten deutschen Reichs-Heeres. Februar 1872. Nach den neuesten u. besten
Quellen zusammengestellt, gr. 8. (66 S. m. 1 Tabelle in gr, Fol.) Dresden 1872,
Kübel, n. — 50.

Kriegsmacht, die, d. norddeutschen Bundes U.Frankreichs. Anfang 1870. Von J. N.
gr. 8. (241 S.) Wien 1870, Seidel & Sohn. n. 4. —

die, Oesterreichs. 1. Tbl. Der Organismus der Österreich. Kriegsmacht. 1. u.

2, Lfg. gr. 8. Ebd. 1871, n. 2. 80.

I. 1. (VIII, 240 S.) n. 2. I. 2. (IV, 83 S.) n. — 80.
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Kummer, v., Grundzüge der Heeres-Organisation in Öesterreich-Ungarn, Eussland,
Italien, Frankreich u. Deutschland, gr. 8. (VI, 213 S.) Berlin 1870, Mittler &
Sohn. n. 2. 80.

Leut^eb, E., Schema [Dislocation u. Eintheilung] d. k. k. Heeres, S. M. Kriegs-
marine, der k. k. Landwehr u. der k. mig. Landwehr. Novbr. 1874. 17. Anfl.

gr. 16. (96 S.) Wien 1874, (Seidel & Sohn). n. — 80,

Lüdinghausen, gen, Wolif, F. Baron v., Organisation u. Dienst der Kriegsmacht
d. deutschen Eeichs. Zugleich als Leitfaden der ,,Dienstkenntniss" bei der Vor-
bereitg, zum Offizier-Examen. 7. umgearb, u. verm. Aufl. [Mit e. Lith,] gr. 8.

(XXIV, 410 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 5. —
Maudrot, A. de, resume de l'organisation militaire de la Suisse. 2. Ed. gr, 16.

(52 S.) Basel 1871, Georg. n. — 80.

Mayer, C, u. A. Poppovic, Heereswesen, Heeresbekleidungs- u. Ausrüstungswesen.
HeeresVerpflegungswesen (Welt-Ausstellungs-Bericht.) Lex,-8, (26 S.) Wien 1874,
Hof- u. Staatsdruckerei, n, — 60.

Mikessic, A. v,, gedrängte Darstellung der gegenwärtigen Organisation d, kaiserl.

königl, Heeres. Leitfaden vorzugsweise zum Gebrauch f, einjähr. Freiwillige, br. 8.

(139 S,) Prag 1873, Kosmack & Neugebauer. n, 1. 50.

Militär-Handbuch d. Königr. Bayern 1873. Verfasst nach dem Stande vom 9. Mai
1873. gr. 8. (XXIII, 444 S.) München 1873, (Ackermann — Kaiser — Palm's Hof-
buchh.) n. 3. 60.

Militär-Schematismus, kais. königl., f. 1874, gr. 8. (921 S.) Wien 1874, Hof- u.

Staatsdruckerei. n,n. 5. —
Müller, F., Zusammenstellung der im deutsch-französischen Kriege 1870/71 auf dem

Felde der Ehre gebliebenen u, verwundeten Offiziere u. summarische Angabe der
Mannschaft d. kgl. bayer. Heeres systemat. nach Abthlgn. geordnet. 16. (VIII,

40 S,) München l871, Fritsch.
_

>n. — 75.

Napoleon 111., Bemerkungen üb. die militärische Organisation d. norddeutschen
Bundes. Aus dem Franz. v. A. Mels, Lex.-8, (87 S.) Berlin 1871, Simion. n. 3. —

Notizen üb. Organisation u. Stärke der französischen Armee u. Flotte im Monate
März 1872. gr. 8. (29 S.) Wien 1872, Seidel & Sohn. n. — 50.

Organisation, die, der österreichisch-ungarischen Armee einschliesslich beider Land-
wehren. Nebst e. Skizze der Armee -Organisation in Eussland, in der Türkei, den
Donau-Fürstenthümern, Serbien u. Griechenland. Von H. B. v. S. 8. (VI, 105 S.)

Teschen 1873, Prochaska. n. 1. 20.

Orß'unismus, der, d. Heeres u. der Landwehren Oesterreich-Üngarns 1872, 16. (VIII,

190 S. m. 4 Taf. in 4. u. Fol.) Wien 1873, liter.-artist,. Anstalt. n. 2. —
Puslovvski, L., die Heeresverfassungen in ihrem Einfluss auf den Volkswohlstand.

1, Tbl. Geschichtliche Entwickelg. der 'franz. u. preuss. Heeresverfassgn. gr, 8.

(95 S,) Berlin 1873, Behr's Buchh. n, 2. —
Q,uartierliste der königl. preussischen Armee. Laut Cabinetsordre vom 11. April

1871. gr. 8. (15 S.) Berlin 1871, Mittler & Sohn. — 30,

des norddeutschen Bundesheeres u. der Marine in tabellar. Uebersicht nebst
Uniforniirung, Eintheilung der Eegimenter der verschied. Waff"en etc. Nach amtl.
Quellen bearb. v. K. Neue Ausg. gr. 8. (14 S.) Berlin 1870, Schlesier. — 25.

neue, d. gesammten deutschen Heeres in tabellar. Uebersicht, nebst dem
Militär-Behörden u. Bildungs-Anstalten u. e. Gesammt-Uebersicht der deutschen
Armee u. ihrer Kriegstärke. Mit Hinzufügg. der deutschen Flotte. Nach amtl.
Quellen neu bearb. v, K. Neue bericht. Ausg. pro 1875, gr. 8. (24 S.) Berlin 1874,
Schlesier. — 30.

Raab, J. Eitter v., Beiträge zur Lösung der Fragen : Offiziers-Nachwuchs, Beförde-
rungs-Normen, Generalstab. gr. 8. (V, 76 S.) Wien 1873, Seidel & Sohn in Comm.

n. 1. 60.

Rangliste der königlich sächsischen Armee (XII. Armee-Corps d. deutschen Heeres]
vom J. 1874. 8. (346 S.) Dresden 1874. (Leipzig, Fr. Fleischer.) n.n. 3. —

der Intendantur-Beamten in der königl. preuss. Armee u. kaiserl. Marine pro
1874. gr. 4. (15 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n, 1, —

sämmtlicher Oberste der Armee nach dem Armeerang, dann Stabs-Oberoffiziere

u. Cadetten der Linien- u. Grenz-Infanterie, Jäger, Cavallerie, Artillerie u. Genie
m, Berücksicht. der erfolgten Vereinigg. der Concretual-Statuse der Linie- u.

Grenz-Infanterie endlich der m. Wartegebühr beurlaubten zur Friedensanstellg.
vorgemerkten u. der Eeserve-Offiziere. Auf den Standes-Abschluss vom 15. Mai
1873. gr. 8, (136 S.) Lemberg 1873. (Teschen, Prochaska.) n.n, 1, 50.
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Rans^- u. Ctuartier-Liste der königlich Preussischen Armee u. Marine f. d. J. 1874.

Nebst den Anciennitäts-Listen der Generalität u. der Stabs-Offiziere der Armee
u. der Flagg- u. Stabs-Offiziere der Marine, gr. 8. (XII, 916 S. u. 1 Tab. in Fol.)

Berlin, Mittler & Sohn. n.n. 6. —
; geb. n.n. 7. —

Reichs-Arniee, die deutsche. Uebersichts-Tabelle ihrer Eintheilg. u. Standquartiere.
3. Aufl. ergänzt n. berichtigt bis Septbr. 1872. Nach amtl. Quellen, qu. gr. Fol.
Berlin 1872, Gerstmann'sche Buchh. — 50.

Roskiewicz, J., Betrachtungen üb. die territoriale Gliederung u. Steigerung der
österreichischen Wehrkraft ra. Eücksichtnahme auf das Friedens-Budget, gr. 8.

(29 S. m. 1 Tabelle im Imp.-Fol.) Wien 1872, (Seidel & Sohn.) n. 1. 80.

Rüssland's Wehrkraft. Im Mai 1871. gr. 8. (VIII, 235 S. m. 3 Tab.) Wien 1871,
Seidel & Sohn. n. 4. —

Sarauw, C. v., die russische Heeresmacht auf Grund offizieller Quellen u. eigener
Anschaug. dargestellt, gr. 8. (X, 236 S.) Leipzig 1875, Schlicke. n. 7. —

Scheel, H. v., der Dienst d. Adjutanten m. besond. Berücksicht. d. Eegiments- u.

Bataillons-Adjutanten bei der Infanterie. 2. umgearb. Aufl. gr. 8. (VIII, 177 S.)

Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 3. —
Schierl, C, Kalender u. Schematismus f. pensionirte k. k. Auditore, Militär-Aerzte,

Militär-Geistliche u. Militär-Beamte. 1871. [1. Jahrg.] 8. (IV, 247 S. m. 1 Tab. in

gr. Fol.) Wien 1871, (Seidel & Sohn.) n. 2. 40.

Kalender u. Schematismus f. k. k. Generale u. Stabs- u. Oberoffiziere d. Euhe-
standes. 1872. [4. Jahrg.] 8. (XVIII, 285 S.) Ebd. 1871. n. 2. 60.

Schwartz, E., die Wehrkraft Oesterreichs u. das darauf bezügliche Wehrsystem,
gr. 8. (22 S.) Wien 1870, Dirnböck. n. — 40.

Standquartiere u. Uniformirung der Armee d. deutschen Kaiser-Reiches. Chromo-
lith. Imp.-Fol. Berlin 1874, Behr's Buchh. n. 2. —

Stein, L. v., die Lehre vom Heerwesen. Als Theil der Staatswissenschaft, gr. 8.

(VI, 274 S.) Stuttgart 1872, Cotta. n. 6. —
Studien üb. die Reorganisation der schweizerischen Armee. [Aus ,,Berner Tages-

post."] Begleitet v. e. Entwürfe f. die Militärorgauisation d. schweizer. Eidge-
nossenschaft von *** gr. 8. (216 S. m. 18 Tab. in 8, 4. u. Fol. u. einer chromo-
lith. Karte in qu. Fol.) Bern 1871, Fiala. n. 3. —

Tliumser , schlagfertiger, gefahrloser Uebergang vom stehenden zum arbeitenden

Friedensheere, gr. 8. (24 S.) München 1870 (Fritsch). n. — 40.

Toczylowski, kurze Darstellung d. Ersatz -Wesens nach der Militär-Ersatz- In-

struction vom 26. März 186S zum Gebrauche f. die Bürgermeister in Elsass-Loth-
ringed bearb. u. zusammengest. (60 S.) Colmar 1873, Lang & Rasch, cart. n. 1. 60.

lieber die Verantwortlichkeit im Kriege. (Von Erzherzog Albrecht.) 2. Aufl. gr. 8.

(32 S.) Wien 1870, Faesy & F. n. — 80.

Üniformirungs-Liste der königlich preussischen Armee u. der kaiserl. deutschen
Marine. 2., bis zur Gegenwart fortgeführte Aufl. gr. 8. (VIII, 114 S.) Berlin 1872,

Mittler & Sohn. n. 1. 50.

Verlust-Liste der bayerischen Armee, Feldzug 1870. Nach officiellen Mittheilgn.

Bog. 1— 12. 4. (S. 1—48.) München 1871, (Ehegartner). an. — 10.

der königl. Württemberg. Felddivision in dem glorreichen Feldzuge Deutsch-
- lands gegen Frankreich 1870—71. 8. (58 S.) Stuttgart 1871, Aue. — 37.

des 12. (königl. Sachs.) Armee-Corps Nr. 1 u. 2 m. Nachtrag. 4. Dresden 1870,

(Leipzig, Heitmann). n. — 55.

Waldstätten, J. v., üb. den Nachrichten- u. Sicherheitsdienst. 1. Thl. Nachrichten-
dienst. Mit 5 Zeichngn. gr. 8. (203 S.) Wien 1870, Seidel & S. n. 3. 16.

Wehrkraft, die, d. deutschen Reiches. Im Februar 1872. gr. 8. (XIV, 278 S.) Wien
1872, Seidel & Sohn. n. — 5.

die, Italiens im J. 1874. gr. 8. (IX, 313 S.) Wien 1874, k. k. Hof- u. Staats-

druckerei, n. 4. —
die, der Fürstenth. der Moldau u. Walachei, dann Serbien's, Montenegro's u.

Griechenland's. Im Juli 1871. gr. 8. (Vm, 105 S.) Wien 1871, Seidel & Sohn.
u. 1. 20.

die. d. osmanischen Reiches u. seiner Vasallen-Staaten Egypten, Tunis u. Tri-

polis. 'Im Mai 1871. gr. 8. (VI, 107 S.) Ebd. 1871. u. 1. 20.

die, der Schweiz. Eine histor. Skizze v. e. schweizer. Stabsoffizier, gr. 8. (VIII,

136 S.) Gotha 1872, Schloessmann. n. 2. 40.

Wehrpflicht u. Ergänzung. Für den Vortrag in Chargenschulen zusammengestellt
V. R. K k. 8. (46 S.) Teschen 1872, Prochaska. n. — 50.
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Wetzer, H. L., üb. Milizen, gr. 8. (55 S. m. 1 Tab. in qu. Fol.) Wien 1871, (Ge-
rold's Sohn.) n. 1. 20.

Witzleben, A. v., Heerwesen u. Infanteriedienst d. deutschen Keichsheeres. 2 Thle.
13. Aufl. Mit vielen in den Text gedr. Holzschn. u. 4 lith. Taf. gr. 8. (1. Thl. :

Heerwesen XXI, 506 u. 2. Thl. : Der Infanteriedienst. V, 410S.) Berlin 1872, Bath.
n. 10. —

Wort, e., üb. die österreichisch-ungarischen HeeresYerhältnisse. An die Mitglieder
der Delegationen zum Neujahr 1871. gr. 8. (31 S.) Pest 1871, Aigner. n. — 80.

Zur deutschen Heeresfrage. Ein Mahnwort an unsere Eeichstags-Abgeordneten, Von
e. ehemal. preuss. Offizier. 2. durch Nachtrag verm. Aufl. gr. 8. (39 S.) Cassel
1874, Luckhardt's Verl. — 75.

Orientirung üb. die französische Armee. Mit 2 (lith.) Taf. Abbilgn. gr. 16.

(V, 46 S.) Berlin 1870, Mittler & Sohn. n. — 50.

IV. Bestimmimgeii, besetze, Keglements, Yorseliriften etc. über-

haiii)t. Ausrüstung, Verwaltung, Verpflegung etc.

Abänderungen zu den Allerhöchsten Verordnungen üb. die Ausbildung der Trappen
f. den Felddienst etc. vom 17. Juni 1870. Vom 23. Decbr. 1874. Mit 4 Zeichngn.
(in Holzschn.) 16. (8 S.) Berlin 1874, v. Decker. — 15.

Ausführung's-Bestimmungen zu dem Militär-Pensions-Gesetz vom 27. Juni 1871.

gr. 8. (23 S.) Ebd. 1871. — 15.

Ausführungs-Verordnung zu dem Militär-Pensions-Gesetz vom 27. Juni 1871, betr.

Verfahren bei Anmeldg. v. Pensions- u. Unterstützungs-Ansprüchen Invalider u.

deren Hinterbliebenen. Vom 18. Aug. 1871, m. Nachweisg. d. pensionsfäh. Dienst-
einkommens u. der Pensionssätze f. jede Offizier-Charge u. jedes Dienstalter im
Landheer u. d. kaiserl. Marine. 8. (22 S.) Berlin 1871, Kortkampf, n.n. — 25.

Auszug aus dem Dienst-Keglement f. das k. k. Heer. 1. Thl. Für Unteroffiziere u.

Mannschaften aller Truppen. 16. (V, 263 S.) Teschen 1873, Prochaska. n. — 75.

dasselbe. 2. Thl. [Feld-Dienst.] Für Unteroffiziere u. Mannschaften aller Trup-
pen. 16. (III, 169 S.) Ebd. 1874. n. — 75.

; aus den Verordnungen üb. die Ausbildung der Truppen f. den Felddienst zum
Dienstgebrauch f. die Unteroffiziere der Infanterie. Zusammengestellt auf Veran-
lassg. d. Kaiser-Alexander Garde-Grenadier-Regiments Nr. 1. 8. (IV, 56 S.) Ebd.
1872. n. — 50.

Baumann, B. v., Studien üb, die Verpflegung der Kriegsheere im Felde. Histo-
rischer Thl. [2. Bd.] 3. Abth. gr. 8. (259 S.) Leipzig 18'74, C. F. Winter, n. 9. —

(1—3. Abth.: n. 23. —

)

ßernewitz, v., die Erfüllung der Militärpflicht im deutschen Reiche. Die gesetzl.

Vorschriften üb. Ableistung der Militärpflicht u. die Bestimmgn. üb. den Frei-

willigen-Dienst etc. Mit u. ausführl. Sachregister. 8. (VIII, 168 S.) Leipzig 1871,
Rossberg. n. 1. 20.

Bestimmungen üb. die Aufnahme v. Zöglingen in das königl. bayer. Cadeten-Corps.
6. Aufl. gr. 8. (23 S.) München 1873, Lindauer. — 90.

üb. den freiwilligen Eintritt in die Armee. Mit besond. Berücksicht. des Ein-
trittes als einjährig. Freiwilliger, gr. 16. (34 S.) Ansbach 1873, Brügel & Sohn.

n. — 80.

f. den Drei- u. Einjährig-Freiwilligen Militärdienst in Bayern nebst Verzeich-
niss der deutschen Lehranstalten, welche zur Ausstellg. der betr. Qualifica ons-
zeugnisse berechtigt sind. 3 Hfte. 8. (78 S.) Würzburg 1872—74, Stahel. — 90.

üb. das Militär-Veterinär-Wesen. 8. (53 S.) Berlin, 1874, C. Pfeiffer. — 75.

üb. Organisation u. Dienstbetrieb der Kriegsschulen. Vom 27. Febr. 1873.

gr. 8. (40 S.) Berlin 1873, v. Decker. n. — 50.

die organischen, f. die Armee im Felde vom 1. Aug. 1870. (VI, 94 S.) Prag
1870, Mercy. n. — 60.

Dienst-Reglement f. das kaiserlich-königliche Heer. 1. Thl. 8. (366 S.) Wien 1873,
(Teschen, Prochaska.) n.n. 1. 50.

Entwurf e. Gesetzes üb. die Kriegsleistungen nebst Motiven, gr. 4. (20 S.) Berlin

1874, Kortkampf. n. — 80.

Erlass vom 18. Oktober 1871 betr. Ausführungs-Bestimmgn. zu dem Militär-Pensions-

Gesetz vom 27. Juni 1861 f. das Verfahren bei Bewilliggn. an die Hinterbliebenen
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der im Kriege gefall. Militär-Personen der Unterklassen. 8. (10 S.) Berlin 1871,

Kortkampf. n.n. — 15.

Escher, C, die Winkelriedstiftung. Eine Betrachtg. üb. das schweizer. Militärpen-

sionswesen, gr. 8. (60 S.) Zürich 1873, Schulthess. 1 —
Feilitzscb, M. Frhr. v., Zusammenstellung der Gesetze, Verordnungen u. Vollzugs-

bestimmungen üb. die Verpflichtung zum Kriegsdienste in Bayern m. Einleitg. u.

u. Sachregister. 1. u. 2. Lfg. gr. 8. (520 S.) ISfördlingen 1872, Beck, ä n. 2. 10.

Feiss u. Good, das Verpflegungswesen der deutschen Armee. Bericht üb. e. müitär.

Mission zu der deutschen Occupations-Armee in Frankreich, erstattet an das

schweizer. Militärdepartement. Novbr. 1871. gr. 8. (92 S.) Bern 1872, Jent &
Reinert. n.n. 1. 20.

Froelieh, A., Preussens Militär-Versorgung. Nachweiss der Anforderungen bei den
zu erlang. Stellen, gr. 8. (208 S.) Berlin 1866, Schlesier. n. 1. 60.

die Verwaltung d. norddeutschen Bundesheeres. 2. Aufl. 2 Bde. Lex.-8. Ebd.
1868,69. n. — 40.

1. Bd. Heerwesen (272 S.) n. 4. 2. Bd. Oekonomie (576 S.) n. 8. —
die Verwaltung d. deutschen Heeres, Heerwesen u. Oekonomie. Nach den be-

steh. Gesetzen, Eeglements u. sonst, offiziellen Vorschriften. 4., nach den neuesten

Bestimmgn. umgearb. Aufl. 2 Thle in 1 Bd. gr. 8. (X, 722 S.) Ebd. 1874. Sub-

scr.-Pr. n. 20. —
Gesetz, betr. die Beschränkungen d. Grundeigenthums in der Umgebung v. Fest-

ungen. Vom 21. Dezbr. 1871. gr. 8. (24 S.)^Berlin 1872, Kortkampf. n. — 50.

vom 25. Juli 1850 üb. den Einquartirungs- u. Vorspannlasten in Friedenszeiten

nebst Vollzugsvorschriften u. Formularien. 8. (36 S.) München 1870, Franz. —40.
über Freizügigkeit v. 1. Novbr. 1867, u. Verpflichtg. zum Kriegsdienst vom

9. Novbr. 1867. Mit Verordng. betr. Einführg. preuss. Militär-Gesetze im ganzen
Bundesgebiete vom 7. Novbr. 1867. 16. (12 S.) Berlin 1871, Kortkampf. n. — 25.

über die Kriegsleistungen. Vom 13. Juni 1873. 8. (16 S.) Berlin 1873, v.

Decker. — 15-

betr. einige Abänderungen u. Ergänzungen d. Gesetzes vom 27. Juni 1871 üb.

die Pensionirung u. Versorgung der Militärpersonen etc. Vom 4. April 1864. 8.

(8 S.) Ebd. 1874. .
n. — 10.

betr. die Pensionirung u. Versorgung der Militärpersonen d. Reichsheeres u.

d. kais. Marine, sowie der Unterstützung d. Hinterbliebenen solcher Personen

nebst Motiven u. Anlagen, gr. 4. (55 S.) Berlin 1871, Kortkampf. n. 1. 50.

betr. d. Pensionirung u. Versorgg. d. Militärpersoneu d. Reichsheeres u. der

kais. Marine, sowie die Bewilliggn. f. die Hinterbliebenen solcher Personen. Vom
27. Juni 1871, gr. 8. (32 S.) Berlin 1S71, v. Decker. n. — 25.

dasselbe. 8. (64 S.) Berlin 1871, Kortkampf. n. — 50.

dasselbe. 1—3. Aufl. 8. (39 S.) Berlin 1871, Verl.-Institut. n. — 30.

dasselbe. 8. (37 S.) Dresden 1871, Meinhold & Söhne. — 30.

das baver., üb. das Wehrgeld vom 29. April 1869. Praktische Darstellg. nebst

dem vollstand, u. wortgetreuen Abdr. d. Gesetzes u. seiner Vollzugsbestimmgn.

gr. 16. (68 S.) München 1870, Franz. — 75.

das am 1. Jan. 1874 allerhöchst bestätigte, üb. die allgemeine Wehrpflicht in

Russland. 8. (58 S.) Riga 1874, Deubner. n. — 80.

über die allgemeine Wehrpflicht. Offizielle Ausg. gr. 8. (88 S.) Mitau 1874,

Lucas. H. — 6Ö.

Gesetze üb. Kriegsschäden u. deren Vergütung v. 14. Juni 1871, betr. Ersatz v.

Kriegsschäden u, Kriegsleistg., Entschädigg. d. deutschen Rhederei, Gewährg._ v.

Beihülfen an die aus Frankreich ausgewiesenen Deutschen, Beihülfe an Angehörige

der Reserve U.Landwehr, vom 22. Juni 1871. 8. (16 S.) Berlin 1874, Kortkampf. n.— 25.

Reglements, Instruktionen u. Verordnungen betr. Pensionirung, Unter-

stützung Civilversorgg. der Militär-Personen aller Grade d. Eeichsheeres u. der

kaiserl. Marine, u. betr. Bewilliggn. f. die Hinterbliebenen solcher Personen. 2. Aufl.

8. (XVni, 119 S.) Ebd. 1872. n. 1. —
Groschunier, W., Handbuch d. Militär-Administration f. die Unter-Abtheilungen

d. k. u. k. Heeres, gr. 8. (VIIJ, 332 S.) Wien 1871, Seidel & Sohn. n. 4. —
Helldorf, K. v., Dienst-Vorschriften der königl, preussischen Armee. Fortgesetzt

m. Autoris. d. königl. Kriegs-Ministeriums. 3. Aufl. 1. Tbl. Ergänzungs-Wesen.

1—5. IL Innerer Dienst. Garnisous- Dienst. Bureau-Dienst. 1. Abth. gr. 8.

Berlin, Bath. o- 31. 60.

Inhalt: I. 1. Militär-Dienstpflicht. Ersatz-Wesen. (XXVII, 394 S.) n. 6. I. 2. Er-
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gänzuog der Offiziere d. stehenden Heeres. (26 S.) n. — 60. — I. 3. Das Militär-Brziehung.i-
u. Bildungsweseu. (XI, 187 S ) n. 3. — 1. 4. Reserve u. Landwehr. (X, 248 S.) n. 4. —
— I. 5. Verabschiedung u. Entlassung. Civil-Versorgg. (XVI, 452 S.) n. 8. — — II. 1. Innerer
Dienst. fXIII, 522 S.'i n. 10. —

Illubek, F. X. v., Betrachtungen, Vergleichungen u. Erläuterungen üb. die Con-
scription in Stetermark 1869, die Völkerstämme in Oesterreich-Ungarn u. die

Staats-Subventioneu zur Hebg. der Landescultur. Imp.-4. (60 S.) Graz 1871, Ver-
lag „Leykam-Josefsthal." n. 5. —

Janski L., Studie üb. die Bequartierungs-Eeform d. kaiserlich königl. Heeres, gr. 8.

(88 S.) Wien 1874, Seidel & Sohn. n. 2 —
Instruktion, betr. das Etappen- u. Eisenbahn-Wesen u. die obere Leitg. d. Feld-

Intendantur-. Feld-Sanitäts-, Militär-Telegraphen- u. Feldyost-Wesens im Kriege,
gr. 8. (XI, 209 S.) Berlin 1872, v. Decker. n.n. 3 —

InA^alidenversorgung, die, (J. Unteroffiziers m. besond. Berücksicht. d. Gesetzes v.

4. Juni 1874. gr. 16. (31 S.) Berlin 1874, Militaria. n. — 50.

Kabinets-Ordres, allerhöchste, betr. Kriegsartikel, Disziplinar-Strafordnungen u.

Vollzug der Freiheits-Strafen f. Heer u. Marine d. deutschen Eeiches. 2, rev-

vollst. Aufl. 8. (Ill, 52 S.) Berlin 1873, Kortkampf. n. — 50.

Knebel, E. C, die Systeme der Heeresergänzung u. die Personalwehrsteuer, gr. 8.

(VI, 59 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 1. —
Eohlhepp, E., vollständiges Sach-Eegister aller in den J. 1850 bis incl. 1870 im

k. k. Armee-Verordnungsblatte publicirten Normal-Verordngn. hoch 4. (IV, 397
S.) Teschen, 1871, Prochaska. n. 7. — ; cart n. 7. 80.; 1. Nachtr. (IV, 136 S.)

1872. 4. —
Kopp, neues Militär-Pensions-Eeglement f. das deutsche Eeichsheer u. die kaiserl.

Marine nebst den nach Chargen u. Dienstjahren geordneten Tabellen üb. die

Höhe der Pensionen. Nach amtl. Quellen zusammengestellt u. hrsg. gr. 8. (52 S.)

Waidenburg 1871 (Knorrn.) n. 1. —
Kries'sartikel f. das Heer. Vom 31. Oktbr. 1872. gr. 8. (15 S.) Berlin 1872,

V. Decker. — 15.

f.das Heer. Vom 31. Octbr. 1872. 8. (16 S.) Berlin 1872, Schlesier. — 10.

die, f. das deutsche Heer, sowie die Disciplinar-Strafordnung f. dasselbe. Vom
31. Octob. 1872. Für die Offiziere u. Mannschaften aller Waffen. 2. Aufl. 8.

(30 S.) Potsdam 1874, Döring. — 25.

u. Disziplinar-Sirafordnung f. das deutsche Heer. Vom 31. Oktober 1872.

8. (32 S.) Berlin 1873, Kortkampf. — 30.

LandesA'ertiieidigungs-Ordniing: f. Tirol u. Voralberg u. Landsturm-Gesetz f. Tirol.

5. (64 S. m. e. Tab. in 4.) Innsbruck 1871, Wagner. n. — 8ü.

Leithner, A., Webr-Katechismus. Die Wehrpflicht d. Bayern, ihr Anfang, wesentl.
Inhalt, ihr Ende, ihre Wirkg. auf bürgerl. Verhältnisse, gr. 8. (X, 240 S.)

Nördlingen 1870, Beck. n. 2. 10.

Mascher, H. A., norddeutsches Kriegs-Handbuch zum amtlichen Gebrauch f. die

Civilverwaltungsbehörden u. Civilbeaniten, sowie f. die Offiziere u. Militärbe-

amten Norddeutschlands im Mobilmachungsfalle. 4. Aufl. 8. (V, 105 S.) Pots-
dam 1&7U, Döring. n. 2. —

Matz, F., Nachtrag zum alphabetischen Sachregister, enth. die vom 1. Jan. 1870
bis 11. Juli 1871 durch das Armee-Verordnungs-Blatt publicirten Gesetze, aller-

höchsten Verordngn. u. die Erlasse d. königl. Kriegs-Ministeriums, gr. 8. (10 S.)

Anklam 1871. (Wriezen, Eiemschneider.) n. — 3ü.

Merkbucb, kurzes, zum neuen Exercir-Eeglement, enth. e. übersichtl. Verzeichniss
der Verändergn. d. Exercir-Eeglements v. 1871 gegenüber dem v. 1847. 16.

(24 S.) Berlin 1871, Mittler & Sohn. n. — 30.

Merres, Ose, Handbuch üb. Vorspann- u. Transport-Kosten, Marschgeld der Hee-
respflichtigen, Kriegsleistungen, Natural-Verpflegungs-Sätze. Uebersichtliche Zu-
sammenstellg. der darauf bezügl. Bestimmgn. zum dieustl. Gebrauch f. die Trup-
pen, sowie f. die Behörden der Stadt- u. Landgemeinden. 2. verm. Aufl. gr-, 8.

(VI, 80 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 1. 20.

das Marschgeld der Heerespflichtigen, gr. 16. (28 S.) Ebd. 1871. n. — 50.

Tabelle zur schnellen u. sicheren Berechnung der Servissätze nach Tagen u.

Köpfen f. die Mannschaften vom Feldwebel etc. abwärts, gr. Fol. (1 lith. Bl.)

Ebd. 1871. In Umschlag. n. — 30.

Taschenbuch üb. Eeisekosten, Tagegelder u. Umzugskosten nebst Liquidations-

niodus. 16. (IV, 46 S. m. 1 Tab. in qu. Fol.) Ebd. 1871. n. 1. —
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Merres, Ose, Vorspann- u. Transportkosten. 8. (IV, 48 S.) Berlin 1871, Mittler

& Sohn. n. 1. ~
Miiitärersatzinstruction, die, f. das Königreich Bayern vom 30. Juli 1872, nebst
dem Reichsgesetze üb. Einführg. d. norddeutschen Kriegsdienstgesetzes in Bayern
u. dem Kriegsdienstgesetze vom 9. Nobr. 1867 m. den zur Zeit noch gilt. Artikeln
d. bayer. Wehrverfassungsgesetzes vom 30. Jan. 1868 u. den zur Militärersatz-

instruction ergangenen Vollzugs-Vorschrü'ten 3 Lfgn. 8. (XI, 427 S.) Bamberg
1873, Buchner. n. 4. 50.

Militär-Gesetze d. norddeutschen Bundes. 2. Hft. gr. 16. (20 S.) Berlin 1870,
Kortkampf. n. — 25.

Münicb, F., die Ehrenbezeigungen f. Unteroffiziere u. Soldaten. 8. (40 S.) Mün-
chen 1872, (J. A. Finsterlin.) n. — 20.

Kriegs-Artikel f. das Heer. Mit genauer Beibehaltg. d. Textes f. Unteroffiziere

u. Soldaten übersichtlich gemacht. 16. (30 S.) Ebd. 1873. — 20.

Neumann, L. , Bestimmungen u. Erläuterungen zum Militär-Pensions-Gesetz vom
27. Juni 1871, betr. die Pensionirg. u. Versor^g. der Militärpersonen d. Eeichs-
heeres u. der Kaiserl. Marine, sowie die Bewilliggn. f. die Hinterbliebenen solcher
Personen, unter Benutzg. der Acten d. Departement f. das Invaliden-Wesen im
königl. preuss. Kriegs-Ministerium zusammengestellt m. der Gesetzes-Novelle vom
4. April 1874 u. den zu letzterer ergangenen Ausführungs-Bestimmgn. vom 9. Mai
1874 nebst e. Anh. enth. die bei der Handhabg. d. Gesetzes vom 27. Juni 1871
zur Anwendg. komm. Bestimmgn. der Instruction vom 11. Octbr. 1870. gr. 8.

(VI, 239 S.) Berlin 1874, Nicolai's Verl. n. 4. —
Pfister, A., das deutsche Kriegsdienst^esetz mit seinen Pflichten u. Rechten f. den

Einzelnen u. Notizen üb. besond. Dienstverhältnisse [Beurlaubtenstand, dreijähr.

Freiwillige, Offiziersaspiranten, Apantageure, Kadetten,], gr. 8. (VI, 118 S.)

Ellwangen 1872, Hess, 1. 20.

Pflichten, die, der Gemeindevorsteher in Militärangelegenheiten. Dargestellt u. m.
zahlreichen Formularien erläutert v. e. prakt. Beamten, gi-. 8. (131 S.) Wien
1874, Manz. n. 2. —

Puttkammer, v., Preussens Militär-Invaliden-Gesetzgebung f. die Grade vom Ober-
feuerwerker, Feldwebel u. Wachtmeister abwärts nach amtl. Quellen zusammen-
gestellt. 2. bis zum 15. Novbr. 1870 ergänzte Ausg. gr. 8. (XII, 188 S. u. 2 Tab.
in Fol.) Breslau 71, Maruschke & Berendt. n. 3. — ; Nachtrag apart, gr. 8. (76
5. m. 1 Tab. in qu. Fol.) n. 1. 50.

Ratbgeber f. Officiere d. Beurlaubtenstandes aller Waffen in ihren militärdienst-
lichen Verhältnissen. Nach amtl, Quellen bearb. v. G. (Heinrici). gr. 8. (VII,

64 S.) Cassel 70, Luckhardt's V. n. 1. 50.

Reglement üb. die Annahme, Prüfung u. Anstellung v. Civil- u. Militär-Anwärtern
im Postdienste vom 23. Mai 1871, nebst drei dazu gehör. Examen-Instructionen
V. demselben Tage. gr. 8. (62 S.) Berlin 1872, C. Heymann's Verl. 1. —

für d. Beförderung v. Truppen, Armeebedürfnissen auf den Staats-Eisenbahnen
u. den unter Staats-Verwaltung stehenden Privat-Eisenbahnen. 8, (288 S. m. 1 Tab.)
Berlin 70, v. Decker. — 30.

über das Bekleidungswesen der Matrosen- u. Werft-Divisionen, sowie der Schiffs-

jungen-Abtheilg. u. der Mannschaften dieser Marinetheile an Bord. gr. 8. (VIII,

144 S.) Berlin 1874, v. Decker. n. 2. 75.

über Civil -Versorgung u. Civil -Anstellung der Militair- Personen d. Heeres
u. der Marine vom Feldwebel abwärts vom 16. Juni 186TJ, m. den ergänz. Be-
stimmgn. vom 27. Juni 1867 u. e. Uebersicht der durch Militair-Anwärter zu bes.

Unterbeamten stellen. 8. (32 S.) Berlin 1871, Kortkampf. n. — 25.

über die Geldverpflegung der Marinetheile u. in Dienst gestellten Schifte im
Frieden, gr. 8. (XII, 285 S.) Berlin 1873, v. Decker. n. 5. —

über die Geld-Verpflegung der Truppen im Frieden. 3. Abdruck m. Anh. gr. 8.

(X, 194 u. Anh. 56 S.) Berlin 1873, Bath. n. 2. —
Reichsgesetz betr. Beschränkgn. d. Grundeigenthums in der Umgebg. v. Festgn.
Vom 21. Dezbr. 1871. Nebst voUständ. amtl. Motiven, dem Commissions-Berichte
u. den Verhandign. d. deutschen Reichstages. 8. (III, 80 S.) Berlin 1872, C. Hey-
mann, n. 1. —

Reinhardt, A. , Styl, Schriftformen, Bücherführung u. Rechnungswesen im königl.

württembergischen Truppencorps. Ein Leitfaden zur Abfertigg. v. dienstl. Schrift-

stücken u. Rapporten etc. gr. 8. (VI, 89 S.) Ludwigsburg 70, Neubert. n. 1. 25.

Baldamus, Kriegswissenscliaft 1870—74. 2
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Reuter, Anleitung zur Geschäftsführung f. Feldwebel u. Wachtmeister im Kriege.
8. (16 S.) Berlin 1874, Militaria. n. — 50.

Kogalla V. Biebersteio, was enthält das neue Eeglement? Gedrängte Zusaramen-
stellg. der abänd. Vorschriften, welche im Neuabdr. d. Exercir-Eeglements f. die

Infanterie d. d. 3. August 1870 enth. sind. 16. (36 S. m. 1 Steintaf.) Berlin 1871,
Mittler & Sohn. n. — 50.

Schmidt, Zusammenstellung der die allgemeine Wehrpflicht betreffenden Bestim-
mungen, speciell f. die brem. Staatsangehörigen berechnet, gr. 8. (18 S.) Bremen
1873, V. Halem. n. — 50.

Sejrdlitz, G., das Militär-Pensionsgesetz vom 27. Juni 1871 nebst dem Abänderungs-
u. Ergänzungsgesetz vom 4. April u. den Ausführungs-Bestimmgn. vom 9. Mai
1874. Sorgfältig rev. Text m. vergleich. Anmerkgn. u. Sachregister. 8. (47 S.)

Berlin 1874, Grosser. n. 1. —
Solms, Verordnungen u. Ehrengerichte u. Bestrafung der Offiziere wegen Zweikampfs

f. Heer u. Marine d. deutschen Eeiches. Mit Bezugnahme auf die Strafgesetz-

bücher 'vom 15. Mai 1871 u. 20. Juni 1872 u. alte abänd. etc. Sestimmgn erläut.,

sowie m. Formularien verseh. 8. (VIII, 99 S.) Berlin 1872, Kortkampf. cart. n. 1. —
Sprandl, systematische Zusammenstellung der hauptsächlichsten Bestimmgn. der

Militär-Ersatz-Instruction vom 26. März 1868 in Bezug auf das steh. Heer. gr. 8.

(54 S.) Biberach 1871, Dorn. n. — 90.

Steehert, systematische Zusammenstellung der Bestimmungen üb. Eeisekosten,

Tagegelder u. Umzugskosten f. die Offiziere, die sonst Militär-Personen u. die Mili-

tär-Beamten, denen e. bestimmter Militär-Eang beigelegt ist, sowie f. die Mili-

tär-Beamten ohne bestimmten Militär-Eang u. die Civil-Beamten der Militär-Ver-

waltg. Dem Wortlaute nach aus offiziellen Quellen zusammengestellt, gr. 8. (VII,

204 S.) Berlin 1870, Mittler & Sohn. n. 2. 25.

Studien üb. das Etappenwesen. Auf Grund persönl. Erfahrgn. v, e. Offizier der

königl. bayer. General -Etappen -Inspektion im Feldzuge 1870—71. gr. 8. (III, 39

S. m. 1 eingedr. Holzschn.) Nördlingeu 1872, Beck. n. 1. —
Symci'sky, J., die Verehelichuug der SteUungspflichtigen u. der Militärpersonen.

Eine Zusammenstellg. u. Eiläuterg. der diesbezüglichen Gesetze u. Verordngn.
gr. 8. (188 S.) Olmütz 1874, (Grosse.) n.n. 2. 40.

Tiburtius, Bemerkungen e. Militär-Arztes üb. das Invaliden-Gesetz vom 6. Juli 1865.

gr. 8. (33 S.) Stralsund 1870, Hingst' Nachf. n. — 60.

Treu, J. B., der bayerische Wehrpflichtige vor der Ersatzcommissiou im activen

Dienste, in der Eeserve u. Landwehr. Belehrungen u. Verhaltungsmassregel des-

selben bei der Aumeldg., während u. nach dem Ersatzgeschäfte, im Frieden u. im
Kriege. 2. Aufl. 8. (XII, 146 S. m. 1 Tab. in qu. Fol.) Speyer 1870, (Neidhard.)

n. 1. 40.

Uebcr die Einkommeus-Vevhältnisse der Offiziere, gr. 8. (25 S. m. 2 Tab. in qu. 4.)

Berlin 1873, Mittler & Solm. n. — 50.

Vei'fjissuns'srevisiüu, die, u. die Militaircouvention im Grossherzogth. Baden, gr. 8.

(26 S.) Mannheim 1874, Bensheimer. u. — 50.

Vei'loliren, Bestimmungen üb. die Militärpflicht u. die Verhältnisse der Militärper-

souen d. Beurlaubteustaudes sowie die damit in Zusammenhang stehende Thätig-

keit der Civilbohörden. g-r. 8. (36 S.) Zwickau 1870, Eichter. n. — 50.

Vei'orduuugen üb. den Dienst der französischen Armee im Felde (ordonance sur

le Service des armees en camp.) üebers. v. L. Starost. 3. Aufl. 8. (80 S.) Ber-
lin 1867, Schroeder's Verl. n. 1. 20.

über die Ausbildung der Truppen f. den Felddienst u. üb. die grösseren Truppen-
übungen, gr. 16. (VIII, 163 S. m. eingedr. Holzschn. 1 Tab. in qu. Fol. u. 1 chro-

molith. Taf. in Fol.) Berlin 1870, v. Decker. n. 2. —
Verwaltungs-Iiestiuioiungcu betreffend die Munition u. die Munitious-Materialen

f. das Infanterie-Gewehr M/71, gr. 8. (IV, 40 S.) Berlin 1874, v. Decker, n. 1. —
A''crzeichniss der Civilvorsitzenden der im deutschen Eeiche bestehenden Kreis-

Ersatzkommissionen. Ad. §. 64 der Militair-Ersatz-Instruction vom 26. März 1868.

8. (78 S.) Berlin 1873, v. Decker. n. — 50.

A^orsehrifteii , die, üb. Wehrpflicht, Volkszählung, Einquartierung u. Vorspann bis

auf die neueste Zeit zusammengestellt. 3. , bis Ende 1869 vervollständ. Aufl. 8.

(VIII, 515 S.) Wien 1870, Manz' Verl. n. 4.60.

Wachverhaltuuffen. Wortgetreuer Abdruck d. 12. Abschnittes aus dem Dienst-

Eeglemeut f. das k. k. Heer. 1. Thl. 4. (26 S.) Teschen 1873, Prochaska. n. — 80.
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Wedelstaedt, v., Studien üb. Bewaffnung, Ausrüstung u. Bekleidung der Infanterie.

gr. 8. (m, 83 S.) Leipzig 1870, 0. Wigand. 1. 50.

Wehrpflicht, die allgemeine, in Eussland. 2. Aufl. 8. (73 S.) Dorpat 1874, Gläser's

Verl. — 75.

u. Ersatzgeschiift. Leichtfassliclie , systematische Darstellg. der sämmtl.
hierauf bezügl. Bestimragn. wissenschaftlich bearb. v. e. prakt. Verwaltungsbe-
amten. 8. (XII, 120 S.) Erlangen 1873, Deichert. n. — 90.

Wehrverfasung, bayerische. 15—19. Abth. 8. Würzburg 1872—74, Stahel. 5. 47.
Inhalt: 15. Die Geld- u. Naturalverpflegung d. Heeres u. d. Landwehr. (127 S.) 1. 50.

—

16. Militär Ersatz-Instruktion nebst den Ausführungs-Bestimmgn. u. der Instruction f. Militär-

Aerzte. (263 S.) 2. 25. — 17. Die Organisation der Landwehr-Behörden f. das Königr. Bayern
u. die Dienstverhältnisse der Mannschaften d. Beurlaiibtenstandes, (95 S. m. e. Tab. in Fol.)

1. 13. — 18. Kriegsartikel u. Disciplinar-Strafordng. f. das Heer. (28 S.) — 30. — 19. Die
zur Ausstellung v. Zeugnissen f. den einjährig-freiwilligen Dienst berechtigten Lehranstalten.
Bekanntmachung vom 4. Mai 1S74. Nebst e. Kachtrag-Verzeichniss solcher höheren Lehran-
stalten, welche zur Austellg. giilt. Zeugnisse üb. die wissenschaftl. Qualifikation zum ein-

jährig-freiwill. Militärdienst berechtigt sind. (263— 284.) — '30.

Weinhagren» N., das Festungs-Eayons-Gesetz d. deutschen Eeichs vom 21. Dezbr.

1873. Erläutert aus dem Entwürfe, den Motiven desselben, dem Berichte der ver-

einigten Ausschüsse d. Bundesraths etc. 8. (LVI, 202 S.) Köln 1872, Selbstver-

lag, n. 3. —
Wurzer, die Invaliden-Beneficien f. die Mannschaften d. deutschen Eeichsheeres u.

der kaiserl. Marine sowie die ßewilliggn. f. die Hinterbliebenen nach dem Eeichs-

gesetze vom 27. Juni 1871. Anmeldung der Ansprüche, Prüfg. derselben u. Ge-
schäftsgang bei den Behörden. Nach amtl. Quellen f. Militär- u. Civilbehörden,

f. Militär- u. Civilärzte, sowie f. Soldaten etc. gr. 8. (XII, 146 S.) Bonn 1872, A.

Marcus. n, 3. —
der Eeservist u. Landwehrmann aller Waffen d. norddeutschen Bundesheeres

od. die Dienstverhältnisse der Mannschaften d. Beurlaubtenstandes nach der durli

das Gesetz v. 9. Novbr. 1867 einzuführ. I2jähr. Dienstzeit. 8. (15 S.) Oberhausen
1871, Spaarmann. — 15.

Zeitlinann, C, Ergänzungsbd., die Fortsetzg. der zu dem bayerischen Gesetz üb.

die Wehrverfassung vom 30. Jan. -1868 ergangenen Vollzugsbestimmgn. enth. gr. 8.

(304 S.) Nördlingen 1870, Beck.
_

n. 2. 80.

Zusammenstellung- der das Eeglement f. die Friedens-Lazarethe der königl. Preuss.

Armee vom 5. Juli 1852 abändernden resp. ergänz. Bestimmungen, gr. 8. (198 S.)

Berlin 1873, G. Pfeiffer. u. 1. 50.

Y. Erziehimg tind Bildimgswesen.

Der einjährige Freiwillige. — Theoretische Ausbildung. —
Stilistik.

Berufsarten, die, d. Geschäftslebens, d. Militär- u. Seewesens u. der Verkehrsan-
stalten. Hrsg. V. Mentor, br. 8. (lU, 182 S.) Darmstadt 1870, Köhkr's VerL

n. 2. —
Beszedes, Frdr., ungarische Militär-Sprache. Ein Handbuch f. den Vorgesetzten
im Verkehre m. den Untergebenen, gr. 16. (134 S.) Wien 1875, Seidel & Sohn.

n. 1. 60.

Bildungsschule f. Unter-Offiziere u. Soldaten der k. k. Armee. 3. verm. u. verb.

Aufl. Mit e. (lith.) Landkarte der österreichisch-ungar. Monarchie u. den Fig.

zum Pionnierdienste (in qu. Fol.) 8. (213 S.) Wien 1872, literarisch.-artist.

Anstalt, cart. n. 1. 50.

Civil- u. Militär- ünterrichtswesen, unser, m. besond. Eücksicht auf die Lehr-
methode. Von e. Truppenoffizier, gr. 8. (VIII, 52 S.) Wien 1870, W. Brau-
müller, n. 1. —

Couvreur, F., Grundriss der Geschichte nebst e. Anh. üb. die brandenburgisch-
preuss. Geschichte bis auf die neueste Zeit. Zur Vorbereitg. auf Militär-Examina.
Mit e. (chromolith.) Territorial-Karte d. branden-preuss. Staates, gr. 8. (VII,

ISO S.) Halle 1870, Herrmann. n. 2. 25.

Crousaz, A. v., die Eegimentsschule. Ein Leitfaden zur Einrichtg. u. f. das Un-
terrichts-Bedürfniss preuss. u. deutscher Eegiments- u. Bataillonsschulen. 4. verb.

u. verm. Aufl. gr. 8. (276 S.) Berlin 1872, H. Sclündler. n. 2. 50.
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Dienst, der einjährig-freiwillige, von der Erlangung der Qualifikation bis zum
Avancement zum Eeserve-Offizier. 2. Aufl. gr. 8. (Vi, 84 S.) Oldenburg 1874,

Schulze. n. 1. 20.

Dilthey, militärischer Dienst-Unterricht f. einjährig Freiwillige u. jüngere Offiziere

d. Beurlaubtenstandes der Infanterie. 7. neu durchgeseh. n. ergänzte Aufl. gr. 8.

(XI, 276 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 2. 50.

u. Vahlkampf, Handbuch zum Gebrauch f. Offiziere d. stehenden Heeres bei

der Anfertigung der militärisch-schriftlichen Arbeiten, gr. 8. (212 S.) Berlin
1867, Schlesier. n. 4. —

Dossow, v., Anleitung zur Anfertigung der militärisch-schriftlichen Arbeiten als:

Meldung, Eapport, Quittung etc., nebst vielen erläut, Beispielen u. e. Anh., enth.

die gebräuchlichsten Fremdwörter ; fernersPostbestimmgn. etc. 11., von v. W. neu
bearb. u. verm. Aufl. gr. 8. (84 S.) Berlin 1874, Schlesier. n. — 75.

Einjährig'-Freiwillige, der, im deutschen Herre u. der Marine. 7. Aufl. gr. 8.

(Vm, 116 S.) Berlin 1871, Schlesier. 1. 50.

Elemente, die, der Kriegs- u. Militair-Dienst-Wissenschaften zanächst f. das prak-
tische Erforderniss jüngerer Infanterie-Offiziere v. Crusin, Horu, Macher, Rei-
ser, Veith u. Weissmann. 1. Thl. 1. u. 2. Lfg. gr. 8. Würzburg 1873,
Stahel. ä n. 1. 60.

Inhalt: 1. Die heutigen Kriegswaffen insbesondere das Schiessen der Infanterie. Hrsg.
V. Hauptm. W. Hörn. Mit 2 (lith.) Taf. (in 4.) (68 S.) — 2. Das Terrain nach militärischer
AufFassg. u. Darstellg. Verfasst v. Hauptm. Wilh. Veith. Mit 3 lith. Taf. (in 4.) u. 5

(eingedr.) Holzschn. (S. 69— 127.)

Examen, das, f. den einjährigen Militärdienst bei den Privatschulen, gr. 16. (26 S.)

Hamburg 1871, Grüning. n. — 50.

Fortifieation, die, in kurzer Darstellung u. im Anhalt an die genet. Skizze d. Lehr-
stoffs f. den Unterricht dieses Gegenstandes bearb. 3. Aufl. gr. 8. (228 S.)

Potsdam 1870, Stein's Verl. n. 2. 40.

Foth, R., Leitfaden f. den Unterricht im Rechnen. Zum Gebrauch in Regiments-
schulen, sowie zum Selbstunterrichte. Ein durch die wichtigsten Erklärgn. u.

Berechngn. aus der Raumgrössenlehre erweit. Abdr. d. ersten Theiles der An-
fangsgründe der Zahlen- u. Raumgrössen-Lehre, im Auftrage der königl. General-
Inspection der Artillerie. 3. verm. u. verb. Aufl. gr. 8. (VIII, 208 S.) Hanno-
ver 1874, Meyer. n. 1. 60.

Freiwillige, der einjährige, im preussischen (norddeutschen) Heere. Eine systemat.
Zusammenstellung u. Bearbeitung der Gesetze Verordnungen, Erlasse etc. üb.
die Berechtigung zum einjähr. Militärdienst. 6. Aufl. gr. 8. (128 S.) Berlin
1868, Schlesier. 1. 50.

dasselbe. 48 Unterrichtsbriefe zur Vorbereitung auf das Freiwilligen-Examen
hrsg. V. e. Verein prakt. Schul- u. Fachmänner. 4. Aufl. gr. 8. (779 S. m. ein-

gedr. Holzschn.) Oldenburg 1870, 71, Schalze. 24. —
dasselbe. Supplement, gr. 8. (8 S.) Ebd. 1874. n. — 50.

Gescliichte, allgemeine, v. Oesterreich, m. e. die militär. Verhältnisse besprech.
Anh. zum Gebrauche in den k. k. Vorbereitungs- u. Kadetenschulen. 8. (IV, 192
S.) Teschen 1873, Prochaska. n. 2. —

Gradinger, Maxim., die Militairwissenschaft d. einjährig Freiwilligen. 1. Abth.
Die Taktik f. einjährig Freiwillige u. Landwehroffiziere bearb. 8. (XV, 304 S.)

München 1872, Gradinger. (?) n. 4. —
Heinemann, A., der Einjährig-Freiwillige. Eine systemat. Vorbereitg. f. das Frei-

willigen-Examen in Latein, Französisch, Englisch, Deutsch, Geschichte, Geo-
graphie, Mathematik u. Naturwissenschaften. Für, die Privatvorbereitg. bestimmte
Ausg. f. Norddeutschland. 36—51. Lfg. gr. 8. (3. Bd. XV, 606 S. m. eingedr.
Holzschn.) Berlin 1870—73, Heimann. ä — 75.

dasselbe. Ausg. f. Süddeutschland. 50. u. 51. Lfg. gr. 8. (3. Bd. XV 1870—
1873, 606 S. m. eingedr. Holzschn.) Ebd. 187—73. ä — 75.

Hörn, W., Anleitung zur theoretischen Unterrichtsertheilung an den Infanteristen
unter Benützung d. Schriftchens „Anleitimg zum Selbstunterrichte d. Infanteristen."
8. (24 S.) Würzburg 1870, Stahel. — 30.

Huifsbüclilein zur Belehrung üb. die neuen Masse u. Gewichte. Mit Tabellen u.

6 dem Text beigefügten Holzschn. Leichtfasslich bearb. f. die Mannschaften d.

preuss. Heeres, insbesondere f. Soldatenschulen. 2. Aufl. 16. (32 S.) Potsdam
1872, Döring. — 20.
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Janski, Ludw., üb. die Truppen-Schulen d. kaiserl. königl. Heeres zur Heranbildg.
d. Officiers-Nachwuchses. Zur Orientirg. f. Freunde d. Heeres u. f. die Jugend
gebildeter Classen. gr. 8. (42 S.) Wien 1874, Seidel & Sohn. n. 1. —

Jvaiiski, C, Handbuch der Militair-Stilistik. 3. Aufl. gr. 8. (VIII, 383 S.) Wien,
1874, Gerold's Sohn. n. 5. 20.

Koppel, Preussens letzte Kriege. Für die Instruktionsstunde, so wie zum Selbst-
unterricht f. Unteroffiziere u. Soldaten. 8. (32 S.) Neisse 1873, Hinze. — 25.

Kfihnelt, Ant. P., der Militär-Stenograph. Kurzgefasstes Lehrbuch der deutschen
Stenographie [nach Gabelsberger's System.] 2. umgearb. Aufl. gr. 8. (47 S.)

Wien 1874, Braumüller. n. 1. —
Kumbier, E., Soldaten-Briefsteller od. Musterbuch zur Abfassg. aller in den Ver-

hältnissen d. Soldaten vorkomm. Briefe, Dienstschreiben u. mündl. Meldgn. nebst
Eechtschreibg. u. Sprachlehre, Form der Briefe, Postbestimmgn., Titulaturen etc.

3. verb. Aufl. 16. (192 S.) Berlin 1872, Schlesier. — 60.

Lehrmittel, die, der k. k. Armee. Uebersicht der Dienstbücher, Instructionen, Schrif-

ten u. Werke f. jeden dienstl. u. wissenschaftl. Zweck. Mit e. Lehrmittel-Üeber-
sicht f. sämmtl. Beförderungsprüfgn. der Officiere u. Beamten d. k. k, Heeres
u. e. krit. Cataloge v. G. B. 8. (204 S.) Teschen 1873, Prochaska. n. 3 —

Leitfaden zum theoretischen Unterrichte f. die königl. bayerische Infanterie. Zu-
sammengestellt V. e. k. b. Oberlieutenant. 2, Aufl. 2 Hfte. 32. Ingolstadt 1870,
Krüll. n. — 80

Inhalt: 1. Allgemeine Instruktion d. Soldaten. (VIII, 182 S.) n. — 50. — 2. GarniBons-
u. Felddienst d. Soldaten. (VI, 138 S.) n. — 30.

Militär-Dienststyl, der. Seine Entstehg., Mängel u. Mittel seiner Besserg. Vor-
trag geh. im Wiener militär-wisseuschaftl. Vereine nebst e. Beispiel-Sammlg der.

gebräuchl. Unrichtigkeiten, gr, 8. (63 S.) Teschen 1873, Prochaska. n. 1. 20.

Montag', Ign. B., leichtfasslicher u. praktischer Unterricht zum vortheilhaften Ge-
brauche der gemeinen u. trignometrischen Logarithmen, um mittelst derselben

die schwierigsten u. zusammengesetztesten mathemat. u. anderen Kechngn auf
die einfachste u. kürzeste Weise auszuführen. Zum Selbststudium sowohl, als

auch zum Leitfaden in Gymnasien, Lyceen, Militair-, Handels-, Real- u. höheren
Bürgerschulen eingerichtet. 2. verb. u. stark verm. Aufl. (m. 2 eingedr. Holzschn.)

8. (48 S.) Quedlinburg 1875, Ernst. n. 1. —
Pelchrzini, Thdr. v., die wissenschaftliche Ausbildung d. Soldaten. Enth. Alles was

der Soldat (Unterofficier) in wissenschaftl. Beziehg. lernen muss, um sowohl seine

jetz. Stelig. tüchtig auszufüllen, als auch jedem Examen zu genügen, welches
von ihm verlangt wird, wenn er als Gensdarm, Grenz- od. Steuerbeamter od. im
Civil versorgt zu werden wünscht. Für Eegiments-, Bataillons-, Stadt- u. Land-
schulen, sowie zum Selbstunterricht bearb. Mit 1 lith. Taf. 23. Aufl. 8. (VIII,

200 S.) Potsdam 1873, Döring. n. 1. 75.

Plistei", R., die parabolische Theorie. Ein Leitfaden f. militär. Lehranstalten. Mit
1 lith. Taf. gr. 8. (23 S.) Cassel 1870, Luckhardt's V. n. — 80.

Rekrut, der. Kurze Anleitg. zur Ausbildg. d. Infanteristen bis zur Einstellg. in

die Compagnie. Nach allgemeinen Gesichtspunkten u. in sj'^stemat. Uebersicht
bearb. 8. (20 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. — 50.

Reska, Ignaz, die militärische Bildung u. die heutige Kriegsführung. Eine stufen-

weise Anleitg. zum militär. Denken u. Handeln. I.Stufe. Zur Lösg. der militär.

Verwicklgn. durch Aufklärg. der veränderten Umstände. Ein militär. Programm,
gr. 8. (VIII, 182 S.) Wien 1873, (Seidel & Sohn.) n. 3. 60.

dasselbe. 2. Stufe. 1. Abth. gr. 8. (II, 108 S.) Ebd. 1874. n. 2. bO.

Rfidgiseb, v., Anleitung zur Anfertigung v. Eecognoscirungsberichten u. Croquis.

gr. 8. (61 S.) Metz 1873, deutsche Buchh. n. 1. 60.

Scliemmel, Vict., die gesetzlichen Vorschriften üb. die Ableistung der Militairpflicht

durch den einjährigen freiwilligen Dienst. Zum Gebrauch f. Militärpflichtige.

br. 8. (VIII, 48 S.) Berlin 1872, Springer's Buchh. n. — 50.

Schenk, M., der Einjährig-Freiwillige m. der Wafl"e, als Arzt, Veterinär u. Phar-
maceut. Alphabetisch geordnete Zusammenstellg. aller auf das Institut der Ein-

jährig-Freiwilligen Bezug hab. Allerhöchsten Verordngn. [Mit e. Sachregister.]

8. (140 S.) Landshut 1874, Attenkofer. n. 1. —
Schrotter, Frhr. v., Leitfaden f. den Unterricht in der Geschichte u. Geographie

f. Unteroffizier- u. Regiments-Schulen. 3. Aufl. 8. (42 S.) Berlin 1872, Mittler &
Sohn. n. — 30.
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Skizze, genetische, d. Lehrstoffs f. den Unterricht in der Dienstkenntniss auf den
königl. Kriegschulen nach der Vorschrift vom 20. Mai 1859 üb. die Methode, den
Umfang u. die Eintheilg. d. Unterrichts auf den genannten Lehranstalten, gr. 8.

(26 S.) Berlin 1872, v. Decker. — 30.

d. Lehrstoffs f. den Unterricht in der Fortification auf den königlichen Kriegs-
schulen nach der Vorschrift vom 20. Mai 1859 üb. die Methode, den Umfang u.

die Eintheilg. d. Unterrichts auf den königl. Kriegsschulen, gr. 8. (III, 119 S.)

Ebd. 1870. — 90.

Stahel's Prüfungs-Bibliothek f. einjährige Freiwillige. 2. Bdchn. Mathematik.
1.—3. Abth. 8. Würzburg 1870, Stahel. n. 3. 90.

Inhalt: 1. Abtb. Taschenbuch der Arithmetik in Fragen u. Antworten, fertigen Beispie-

len u. Uebungsbeispielen dargestellt f. Jene, welche sich der Prüfung aus der Aiithmetk
behufs d. Eintrittes iu den einjährigen Freiwilligendienst unterziehen wollen v. H. Bie-
nenfeld. (87 S.) n. 1. 20. — 2. Abth. Taschenbuch der Algebra in Fragen U.Antworten,
fertigen Beispielen u. Uebungsbeispielen dargestellt f. Jene, welche sich der Prüfg. aus der
Arithmetik behufs d. Eintrittes in den einjähr. Freiwilligendienst unterziehen wollen v. H.
Bienen feld. (150 S.) n. 1. öO. — 3. Abth. Taschenbuch der Geometrie in Fragen u.

Antworten, allgemeinen Beweisen u. prakt. Aufgaben dargestellt f. Jene, welche sich der
Prüfg. aus der Mathematik behufs d. Eintrittes in den einjähr. Freiwilligendienst unterziehen
wollen. Von H. Bienenfeld. {VII, 68 S. m. eingedr. Holzschn.) Einzeln n. 1. 40.

Stern, W., Militär-Stenographie. Lehrbuch der deutschen Stenografie nach Gabels-
berger's System, gr. 8. (IV, 180 S.) Wien 1871, (Klemm.) n. 5. —

Studien-Plan f. die k. k. Kriegsschule, gr. 8. (48 S.) Wien 1873, Seidel & Sohn.
n. 1. 20.

Suppe, Osk., Ausbildungs-Ideen. Ein Versuch, theoret. Fordergn, an die Einzel-
- ausbildg. der Infanterie auf die Praxis zu übertragen. [Aus: ,,Neue miltär.

Blätter."] gr. 8. (48 S.) Berlin 1874, Militaria. n. 1. 20.

Svoboda, J., die Zöglinge der Wiener-Neustädter Militär-Akademie von der Grün-
dung d. Institus bis auf unsere Tage. 1. Hft. gr. 8. (XIV, 96 S.) Wien 1870,

(Geitler). n. 1. 60.

lieber Karten u. Pläne u. deren Werth f. d. k. k. Truppen-Offiziere nebst kurzer
Anleitg. f. den Unterricht der Unteroffiziere im Karten- u. Planlesen, gr. 8.

(60 S.) Wien 1870, Seidel & S. , n, 1. —
Veith, Willi., Leitfaden f. den Unterricht des Infanterie-Unteroffiziers der königl.

bayer. Armee. 1-4. Bdchn. 8. (537 S.) Würzburg 1873, Staudinger, n. 5. 10.

Voller, K., die militärische Erziehung der Jugend durch die Schule. Vertrag, ge-
halten am 21. März 1870 zu Schaffhausen. gr. 8. (23 S.) Schaffhausen 1870,

Brodtmann.
'

n. — 40.

Waflculeiire, die, f. Offizier-Aspiranten m. Berücksicht. der genetischen Skizze d.

Lehrstoffs f. d. Unt. dieses Gegenstandes an den königl. Kriegsschulen bearb.

3. Aufl. gr. 8. (IV, 182 S.) Potsdam 1870, Stein. n. 2. —
Wagner, Rhold. v., fortificatorischer Atlas zum Gebrauch an Militair-Bildungsaii-

stalten u. zum Selbst-Unterricht. Eine Ergänzg. der genet. Skizze d. Lehrstoffs

f. den Unterricht iu der Fortification auf den königl. Kriegs-Schulen a. d. Grund-
riss der Fortification. qu. gr. Fol. (25 Steintaf.) Berlin 1872, Voss. n. 8. 50.

W'aieker, C, die militärische, nationale, social- u. kircbenpolitische Nothwendig-
keit der militärischen Jugenderziehg. u, wirklich allgemeinen Wehrpflicht. Eine

lehrbuchart. Erörterg. der Militärfrage, gr. 8. (XXXI, 159 S.) Cassel 1873,

Luckhardt's V. n. 3. —
Wiest, G., die erste Schule d. Soldaten. Aus den hinterlassenen Papieren d. Verf.

zusammengestellt v. A. Pfister. gr. 8. (39 S.) Stuttgart 1874, Aue. n. — 80.

Unterhaltungs-Stunden üb. Feldwach-, Patrouillen-, Marschsicheruugs-Lager-
u. Cantonnements-Dienst, m. kriegsgeschichtl. Beispielen zum Unterricht f. Sol-

daten. 2. Aufl. 8. i72 S.) Magdeburg 1870, Baensch' V. n. — 50.

Wiuterfeld, C. v., der wissenschaftliche Unterricht d. Soldaten. Ein Handbuch
f. Unteroffiziere zur eigenen Ausbildg. u. zur Vorbereitg. f. alle Examina bei

späteren Civilanstellgn., auch e. Lehrbuch f. jeden Soldaten, sowie zum Gebrauch
an Regiments- u. Bataillonsschulen. 3. Aufl. 8. (VIII, 191 S.) Potsdam 1874,

Döring. n. I. 50.

Wussow, V., Grundsätze f. die Behandlung d. theoretischen Dienstunterrichtes nach
den Anforderungen der heutigen Zeit. 8. (43 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn.

n. — 80.
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VI. Ausbildung, körperliche.

Turn- Fecht- u. Schwimmunterricht.

Anleitung', praktische, zum Unterricht im Stossfechten. Mit in den Text gedr.

Figuren, br. 8. (60 S.) Berlin 1872, Schroeder. n. —60.
d'Argy, Instruction f. den Schwimmunterricht in der französ. Armee. In's Deutsche

übertr. von v. Wins IL Mit 23 Holzschn. u. 5 lith. Taf. 3. Aufl. gr. 16. (VIII,

64 S) Berlin 1871, Gebr. Paetel. n. 1. —
CommandoWorte für die Barren -Uebungen der 3. u. 2. Classe m. Einschluss der-

selben f. das Auf- u. Abgehen vom Barren zu den Anfangsübgn. Für Unteroffi-

ziers-Adspiranten u. Unteroffiziere. 32. (16 S.) Neuburg a. D. 1870, Griessmayer.
n. — 10.

Hand- u. Taschenbuch f. die Offiziere u. Unteroffiziere der preussisch-norddeutschen
Infanterie zum Gebrauch bei Ausbildung der Mannschaft in der Gymnastik u. im
Bajonettfechten. Mit 1 Uebungs-Tab. u. 3 Kommando-Taf. 2. Aufl. 32. (VIII,

135 S.) Potsdam 1870, Döring. n. — 60.

Hülfsbuch zum Betriebe der Gymnastik u. d. Bajonetfechtens f. Offiziere u. Unter-
offiziere der deutschen Infanterie. Von v. S. 6. verb. Aufl. Nebst e. Anh. 32.

(36 S.) Nordhausen 1874, (Eick.) n. — 25.

Rosentreter, Betrachtungen üb. Betriebsmethode der Militärgymnastik, gr. 8. (32

S.) Kiel 1873, Universitäts-Buchh. n. — 80.

Rothstein , H. , Leitfaden zur Instruction der Lehrergehülfen f. die gymnastischen
Uebungen bei den Truppen. Neu bearb. v. Stocken. Mit 18 anatom. Abbildgn.

u. 1 Taf. 3. Aufl. 8. (41 S.) Berlin 1870, Schroeder's Verl. n. — 60.

Stocken, v., Uebungs -Tabellen f. den systematischen Betrieb der Militair-Gymna-
stik. Nebst e. Lectionsgange f. den Unterricht im Bajonetfechten , Stossfechten

u. Hiebfechten. 9. Aufl. gr. 8. (102 S.) Berlin 1872, Schroeder's Verl. n. — 60.

VII. Disciplin. — Militärisclier Geeist. — Justiz.

Anders, C. F., das Civil- u. das Militär - Strafgesetzbuch f. das deutsche Eeich u.

die neben denselben geltenden deutschen Reichs-Straf-Gesetze. Taschen-Ausg. m.
Anmerkgn. u. voUständ. Sachreg. 2. verm. Aufl. gr. 16. (VI, 412 S.) Berlin 1873,

C. Heymann's Verl. cart. n. 4. 50.

Bender, J. , das Militär -Strafgesetzbuch f. das deutsche Reich u. das Gesetz üb.

die Einführg. desselben, erläut. unter Benutzg. der amtl. Motive, gr. 8. (IV, 124

S.) Cassel u. Göttingen 1872, Wigand. n. 1. 60.

Bildung u. Maunszucht im deutscheu Heere. Ein olfenes Wort f. Heer u. Volk,

Mit besond. Rücksicht auf die Verhandlgn. d. Reichstages, betr. MilitairStrafgesetz,

gr. 8. (53 S.) Berlin 1871, Mittler & Sohn. n. — 80

Biänkner, J., üb. die Stellung u. Wirksamkeit d. untersucliungsführenden Offlziers.

[Aus: „Jahrb. f. deutsche Armee u. Marine."] gr. 8. (79 S.) Berlin 1873, Schneider

& Co. n. 1. —
Bluntschli, J. C, das moderne Kriegsrecht der civilisirten Staaten. 2. Aufl. 8. (145

S.) Nördlingen 1874, Beck. n. 1. 60.

Brauer, W., Handbuch der deutscheu Militärstrafrechts, gr. 8. (VII, 197 S.) Stutt-

gart 1872, Euke. n. 2. 80.

Briesen, das Reichskriegswesen u. die preussische Militär- Gesetzgebung, übersiehtl.

Zusammenstellg. der Verfassungs-, Vertrags- u. Organisations-Bestimmgn., sOAvie

der Gesetze, Verordngn., Instructionen u. Erläutergn. gr. 8. (XII, 588 S.) Düssel-

dorf 1872, Buddeus. u- _6.
—

Circular-Sehreiben d. General-Auditoriats betr. die durch Einführg. d. Militär-

Strafgesetzbuchs f. das deutsche Reich bedingten Modifikationen der preuss. Mili-

tär-Strafgerichtsordng. gr. 8. (10 S.) Berlin 1872, v. Decker. n. — 20.

Dahn, E., das Kriegsrecht. 8. (62 S.) Würzburg 1871, Stuber. — 75.

Entwurf e. Reichs-Militär-Gesetzes, gr. 4. (56 S.) Berlin 1874, (Kortkampf.) n. 2.

—

Fleck, E., preussische Militär-Strafgerichtsordnung nebst den dieselbe ergänz,, er-

läut. u. abänd. Gesetzen, Verordngn,, Erlassen u. allgemeinen Verfüggn. Zum
Handgebrauch hrsg. gr, 8. (XX, 286 S.) Berlin 1'573, v. Decker. n. 4. —

Grotefend, G. A., Gruudriss d. preussischen Finanz- u. Militärrechts, gr. 8. (VI,

139 S.) Arnsberg 1870, Grote. n. 1. 50.
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Haneberg, B., das muslimische Kriegsrecht. (Aus „Abhandlgn. der k. bayer. Akad.
der W.") gr. 4. (79 S.) München 1871, (Franz.) n.n. 2. 60.

Haenle, S., Bemerkungen e. deutschen Juristen zum Prozess Baizaine, gr. 8. (29 S.)

Berlin 1874, Weidmann. n. 1. —
Heissenberger, J., das Disciplinar-Strafrecht im k. k. Heere u. in der Militärgrenze.

4. verb. Aufl. gr. 8. (143 S.) Wien 1872, Braumüller. n. 2. 40.

flöinghaus, R., Militär -Strafgesetzbuch f. das deutsche Reich. Vom 20. Juni
1872. Ausführlich ergänzt u. erläut. durch die voUständ. amtl. Motive, die Com-
missionsberichte u. Verhandlgn. d. Reichstages. 2. Aufl. gr. 8. (152 S.) Berlin
1872, Hempel. n. 1. hO.

das neue Reichs -Militärgesetz. Durch die amtl. Motive, die Erklärgn. der
Bundesbevollmächtigten u. die Verhandlgn. d. Reichstages ausführlich ergänzt u.

erläutert, gr. 8. (104 S.) Ebd. 1874. n. 1. —
Keller, C, Militär -Strafgesetzbuch f. das deutsche Reich. Unter Berücksicht der

Motive u. Reichstags - Verhandlgn. erläut. 2. verm. u. verb. Aufl. gr. 8. (VIII,

319 S.) Berlin 1873, Weidmann. n. 6. —
Kletke, G. M., das Reichs-Militärgesetz vom 2. Mai 1874. Erläutert durch die Motive

u. durch die bezogenen anderweiten Gesetzesstellen, sowie mit Sachregister ver-

sehen. 8. (96 S.) Berlin 1874, Grosser. n. 1.50.
König, K. G., Grundzüge d. eidgenössischen Militärstrafrechts, gr. 8. (38 S.) Bern

1872, Fiala. n. — 50.

Kuppel, das Militär -Strafrecht u. die Kriegsartikel. Nach den neuesten Bestim-
mungen f. den theoret. Unterricht in der preuss. Armee, sowie zur Selbstbelehrg.
8. (29 S.) Neisse 1873, Hinze. — 30.

Koppmann, Militärstrafgesetzbuch u. Militärstrafgerichtsordnung f. das Königr.
Bayern sammt dem Einführungsgesetze vom 29. April 1869, m. Auslegungsbe-
helfen aus den Motiven der Gesetzentwürfe u. den Verhandlgn, beider Kammern
gesammelt u. f, den Handgebrauch m. den nothwendigsten Erläutergn. u. e. Anh.
der einschläg. Verordngn. u. Rescripten versehen. 3 Lfgn. gr. 8. (422 S.) München
1870, Rieger. n. 5. 40.

Loy, A., Disciplinar- Strafen -Tabelle — [sammt Verschärfungen] — der k. u. k.

Armee im Frieden. Fol. (1 Blatt.) Teschen 1873, Prochaska. n. — 40.

Meitzendorff, Formular -Buch f. die untersuchungsführenden Offiziere der preuss.
Armee. Neue Ausg. gr. 8. (VI, 168 S.) Berlin 1873,- v. Decker. n. 3. —

Militär-Strafgerichts-Ordnung, die, f. das Königr. Bayern nach den Gesetzen vom
29. April 1869, 28. April 1872 u. 27. Septbr. 1872. 8. (VI, 85 S.) Erlangen 1872,
Deichert. n. — 90.

dasselbe, in der durch die Gesetze vom 28. April u. 27. Septbr. 1872 herge-
stellten Fassg. Nebst ausführl. Sachreg. 8. (57 S.) Würzburg 1872, Stahel. — 50.

Militär-Strafgesetzbuch, das neue, nebst Einführungsgesetz. 4. Aufl. 32. (64 S.)

Potsdam 1872, Rentel. n. — 10.

das, vom 20. Juni 1872, die Kriegsartikel u. die Disciplinar - Strafordnung f.

das deutsche Reich. Text m. Sachregister. 3. Aufl. 16. (112 S.) Berlin 1874,
Grosser. — 50.

für das deutsche Reich. Nebst Einführungs-Gesetz. Vom 20. Juni 1872. gr. 8.

(40 S.) Berlin 1872, v. Decker. — 50.

dasselbe. Einführungsgesetz u. e. ausführl. Sachreg. 8. (60 S.) Pirna 1872,
Verlags-Contor. n. — 50.

u. Einführungsgesetz vom 20. Juni 1872. Mit ausführl. Sachregister. 8. (IV,

38 S.) Würzburg 1872, Stahel. — 40.

Militärstrafgesetze, die neuen, f. das Grossherzogth. Baden. Amtl. Ausg. gr. 8.

(183 S.) Karlsruhe 1870, Maisch & Vogel. n.n. 2. —
Militair-Straf-VoUstreckungs-Reglement. 8. (XI, 147 S.) Berlin 1873, Mittler &
Sohn. n. 1. 20.

Ollecb, V., üb. die sittlichen Grundlagen in der historischen Entwickelung der preussi-

schen Armee. Ein Vortrag geh. in dem evangel. Verein zu Berlin am 4. März
1872. gr. 8. (31 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. — 50.

Process Bazaine, der. gr. 8. (52 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 1. 20.

Reichs-Militärgesetz, das, vom 2. Mai 1874. Textausgabe m. der Rede d. Gene-
ralfeldmarschall Graf Moltke bei der ersten Lesg, d. Gesetzes, gr. 8. (40 S.) Ber-
lin 1874, Militaria. n. — 50.

das, vom 2. Mai 1874. Commentirt nach den Motiven der Regierungsvorlage
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den Commissionsberichten u. den Plenar-Verhandlgn. d. Eeichstages. gr. 8. (XV, 71

S.) Berlin 1874, Militaria. n. 1. —
Reichs-Militärgesetz, das, vom 2. Mai 1874. gr. 8. (32 S.) Berlin 1874, v. Decker. — 30.

deutsches. Vom 2. Mai 1874. 8. (36 S.) Nördlingen 1874, Beck. — 45.

das neue. 2. Aufl. 16. (30 S.) Potsdam 1874, Eentel. n. — 25.

Rubo, E. T., Militär -Strafgesetzbuch f. das deutsche Reich. Text-Ausg. m. An-
merkgn. u. Sachregister. 16. (162 S.) Berlin 1872, Weidmann, cart. n. — 60.

Rüdorff, H. , Militär -Strafgesetzbuch f. das deutsche Eeich. Text-Ausg. m. An-
merkgn. u. Sachregister. 32. (XI, 60 S.) Berlin 1872, Guttentag. cart. n. — 50.

Seidel, J. v. , Commentar zur Vorschrift f. das ehrenräthliche Verfahren in der k.

k. Armee u. Kriegsmarine, gr. 8. (VII, 111 S.) Wien 1872, Braumüller, n. 2. —
Strafffesetzbucli f. das preussische Heer. 2. Thl. Strafgerichts -Ordnung, gr. 8.

(VIII, 84 S.) Berlin 1873, v. Decker. n. — 75.

Tellenbach, Intelligenz u. Moral als Grundlagen moderner Truj)pen-Ausbildung u.

moderner Truppen-Führung. Drei Vorträge, gr. 8. (63 S.) Berlin 1871, v. Decker.
1. 50.

Verordnung, allerhöchste, üb. die Disziplinar- Strafordnung f. das Heer. Vom 31.

Oktbr. 1872. gr. 8. (16 S.) Berlin 1873, v. Decker. — 15.

über die Ehrengerichte der Offiziere im preussischen Heere. Vom 2. Mai 1874.

gr. 8. (47 S.) Ebd. 1874. n. — 50.

Vorschläge zu e. deutschen Militär -Strafprocess- Gesetz -Entwürfe, gr. 8. (20 S)
Würzburg 1871, Stahel. n — 40.

Vorschriften, d. wichtigsten, üb. die Disciplinar-Bestrafung in der deutscheu Armee.
Nach dem Militair- Strafgesetzbuch f. das deutsche Eeich, den Kriegsartikeln u.

der Disciplinar-Strafordng. f. das Heer zusammengestellt v. Koppel. Mit e. Anh.
enth. die VoUstreckg. der gerichtl. Strafen u. die Kriegsartikel. 8. (37 S.) Neisse

1873, Hinze. — 30.

die wichtigsten, üb. die Verwaltung der niederen Gerichtsbarkeit bei den Ee-
giments-Gerichten. gr. 8. (26 S.) Berlin 1872, v. Decker. — 30.

WeiflFeubacb, J., das Militär-Strafgesetzbuch f. das deutsche Eeich nebst dem Ge-
setz üb. die Einführg. desselben vom 20. Juni 1872. Nach den Motiven sowie den
bezügl. Gesetzen, Verordugn. , Erlassen u. Instructionen erläutert, gr. 8. (VIII,

290 S.) Kassel u. Göttingen 1873, Wigand. n. 5. —
Wimmer, J., Normaliensammlung f. Militär-Gericht. [Privat-Ausgabe.] 15—18. Supp-

lementhft. [Jahrg. 1870—1873.] gr. 8. Wien, Lechner's Verl. 23. 40.
15. [Jahrg. 1870 1 (243 S.) n. 5. 40. — 16. [Jahrg. 1871.] (UI, 331 S.) n. 6. 60. — 17.

[Jabrg, 1872 ] (.210 S.) n. 4. 50. — 18. [Jahrg. 1873.] (324 S.) n. 6. 60.

VIII. Medicinalwesen.

Adenaw, A., u. A. v. Kaven, die Baracken-Lazarethe d. Vereins f. den Eegierungs-
Bezirk Aachen im Kriege 1870—71. gr. 8. (III, 74 S.) Aachen 1872, Mayer, n. 1. —

Altschul, A., statistischer Sanitäts-Bericht Sr. Majestät Kriegs-Marine f. d. J. 1871.

Im Auftrage d. Eeichs- Kriegs -Ministeriums, Marine -Section zusammengestellt.
Lex.-8. (55 S.) Wien 1S73, (Braumüller.) n. 2. —

Anleitung, kurze, zur Abfassung militärärztHcher Atteste. Lex.-8. (8 S.) Cassel 1871,

Kay. n. — 50.

Arnold, J. , anatomische Beiträge zu der Lehre v. den Schusswunden, gesammelt
während der Kriegsjahre 1870 u. 1871 in den Eeservelazarethen zu Heidelberg.
Mit 13 Taf. gezeichnet u. Hth. v. v. F. Veith. gr. 4. (VH, 216 S.) Heidelberg 1873,

Bassermann. n. 20 —
Bardeleben , E. v. , Aufzeichnungen aus den Lazarethen v. Gitscliin wälirend der

Zeit meiner freiwilligen Krankenpflege, gr. 8. (IV, 63 S.) Halle 1870, (Fricke.)

n. — 80.

Bartels, C, Eathschläge f. die Behandlung d. Typhus im Felde. 8. (23 S.) Kiel

1870, Schwers. n.n. — 50.

Beck, B. , Chirurgie der Schussverletzungen. Militärärztliche Erfahrgn. auf dem
Kriegsschauplatze d. Werder'schen Corps gesammelt, gr. 8. (923 S.) Freiburg
i./B. 1873, Wagner. n. 22. 25.

Berend, H, W., üb. den Nutzen der Heilgymnastik zur Beseitigung der durch Ver-
letzungen mittelst Kriegswaffen entstandenen Gebrechlichkeiten, gr. 8. (12 S.)

Berlin 1870, Hempel. n. — 50.

Billroth, T., chirurgische Briefe aus d. Kiiegs-Lazarethen in Weissenburg u. Mann-
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heim 1870. Ein Beitrag zu den wichtigsten Abschnitten der Kriegschirurgie m.

besond. Eücksicht auf Statistik, gr. 8. (IV, 349 S.) Berlin 1872, Hirschwald. n. 7. —
Billroth, T., u. J. v. Miindy, üb. den Transport der im Felde Verwundeten u. Kranken
nebst den Verhandlgn. der auf Eiuladg. der Herren Billroth, v. Mundy u. Wittels-

hofer im Sanitäts-P'avillon der Wiener WeltaussteUg. 1873 vom 6—9. Octbr. ver-

sammelten internationalen Privat - Conferenz üb. Verbesserg. der Pflege der im
Felde Verwundeten u. Kranken. 1. Abth. gr. 8. (IV, 203 S. m. 1 Steintaf.) Wien
1874, Gerold's Sohn. n. 6. —

Boebme, A., Gesundheitspflege f. das deutsche Heer. Vorträge f. Officiere. gr. 8.

(XI, 219 S.) Berlin 1873, Hirschwald. n. 4. 50.

Boerner, P., ein preussischer Sanitätszug an der Loire nach dem Abzüge der deut-

schen Truppen, Vortrag, gr. 8. (VI, 36 S.) Berlin 1872, Hirschwald. n. 1. —
Breisgen, A. , der Einfluss u. die Bedeutung der diätetischen Hautpflege auf den

Gesundheitszustand u. die Leistungsfähigkeit der Friedensarraee. gr. 8. (IV, 40 S.

m. 2 Steintaf. in qu. Fol.) Leipzig 1871, Mayer. n. 1. 60.

Brinkmann, W., üb. vorsorgliche Massregeln zur Verhütung v. Epidemien im Kriege,

gr. 8. (10 S.) Berlin 1870, T. Enslin. n. — 20.

Biirckbardt , A., 4 Monate bei e. preussischen Feldlazareth während d. Krieges v.

1870. Bericht an das Schweiz. Militär -Departement. Mit 7 (eingedr.) Holzschn.

u. 7 Beilagen. 2. Ausg. gr. 8. (VI, 131 S.) Basel 1874, Schweighauser. n. 2. —
Colin, H., Schussverletzungen^d. Auges. [Aus ,,Fischer, kriegschirurg. Erfahrgn."]

Mit (eingedr.) Holzschn. u. e. Taf. in Farbendr. Imp.-4. (IV, 33 S.) Stuttgart

1872, Enke. n. 2. —
Deisch, A. , Notizen üb. den Sanitäts-Dienst in den beiden Militär-Krankenhäusern

[Kriegs- u. Friedens -Spital] in Landau während d. deutsch -französ. Krieges im
J. 1870,71. gr. 8. (31 S.) Würzburg 1872, Stahel. — SO.

Dröder, F. H., der persönliche Schutz. 1. Tbl. Eathgeber bei allen Verletzungen

d. menschliciaen Körpers, zur schnellen u. sicheren Selbsthilfe auf d. Schlacht-

felde, im Lazareth, in der Familie etc. 2. Aufl. gr. 8. (58 S.) (Halle 1870, Herr-

mann.) n. 1. —
Eckart, A., Geschichte d. k. b. Aufnahms-Feldspitals XII im Kriege gegen Frank-

reich 1870/71. gr. 8. (III, 43 S.) Würzburg 1871, Stahel. n. 1. 20.

Ebrenkreutz, v., der gesunde Soldat od. wie hat der Krieger seine Gesundheit, so-

wohl in der Garnison, auf Märschen, als im Lager zu erhalten etc. 2. starke Aufl.

16. (45 S.) Coblenz 1870, Hölscher.
' — 20.

Eitner, militärärztliche Atteste u. Gutachten. Zusammenstellung der f. Militärärzte

anwendbaren gesetzl. Bestimmgn. Mit Genehmigg. der Militär-Medicinal-Abthlg.

d. königl. preuss. Kriegsministeriums hrsg. gr. 8. (XIV, 298 S.) Berlin 1873,

Hirschwald. n. 5. 80.

Entwurf e. Organisation d. Sanitätsdienstes bei der eidgenössischen Armee. Dem
Schweiz. Militär -Departement vorgelegt v. der militärärztl. Eeform-Commission.
gr. 8. (87 S.) Basel 1873, Schweig-bauser. n. — 80.

Estnarch, F., der erste Verband auf d. Schlachtfelde. Mit 1 Kpfrtaf. u. 3 Holzschn.

2. Aufl. gr. 16. (23 S.) Kiel 1870, Schwers. n. 2. —
Verbandplatz u. Feldlazareth. Vorlesungen f. angeh. Militärärzte. Mit 4 Taf.

u. 48 Holzschn. 2. Aufl. 8. (148 S.) Berlin 'l871, A. Hirschwald. n. 5. 60.

über Vorbereitung v. Eeserve-Lazarethen. Mit 7 Taf. (lith.) Abbildgn. gr. 8.

(24 S.) Berlin 1870, T. Enslin. n. 2. 50.

Fischer, H., kriegschirurgische Erfahrungen. 1. Tbl. Vor Metz. Mit 6 photo-lith.

Taf., e. Taf. in Farbendr. u. 14 (eingedr.) Holzschn. Imp.-l. (VIII, 218 S.) Stuttg.

1872, Enke. n. 13. —
Friedreich , N., die Heidelberger Baracken f. Kriegsepidemien während d. Peld-

zuges 1870—71. Mit 7 lith. Taf. gr. 4. (III, 24 S.) Heidelberg 1871, Bassermann.
n. 3. 60.

Gesundheitsreg-eln f. die Soldaten im Felde. 32. (6 S.) Berlin 1871, Puttkammer
& Mühlbrecht. — 15.

Gori, M. W. C. , la Chirurgie militaire et les societes de secours ä l'exposition uni-

verselle de Vienne, 1873. Eapport au comite central de la societe neerlandaise.
2me ed. revue et augmentce, avec 10 planches (lith. in 8., qu. 4. u. qu. fol.) et

flg. (in Holzschn.) intercalees das le texte, gr. 8. (XIV, 184 S. Amsterdam. Leip-

zig 1874, C. F. Fleischer.
^

n. 7. 60.

Graf, E., die königlichen Eeserve-Lazarethe zu Düsseldorf während d. Krieges 1870/71.

gr. 8. (72 S.) Elberfeld 1872, Lucas in Comm. n. 2. —
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Hahn, C. Tl., die deutschen Frauenvereine unter dem rothen Kreuze. Mit besond.
Beziehg. auf die Gewinnung weibl. Pflegekräfte, gr. 8. (IV, 106 S.) Reutlingen
1870, Rupp. n. 1. 20.

Handbuch f. das k. k. Militär- Sanitätswesen. Im Auftrage d. Eeichs-Kriegs-Mini-
sterium hrsg. v. P. Stava, C. Kraus u. J. Leyden. 1. u. 2. Lfg. 8. (333 S.

m. e. Tab.) Wien 1874, (Seidel & Sohn.) n. 4. 40.

Herrmann. A. G., Compendium d. Krieges - Chirurgie. Nach der neuesten kriegs-
chirurg. Literatur u. nach eigenen Erfahrgn. aus d. Kriegsjahren 1859, 1864 u.

1866. gr. 8. (383 S.) Wien 1870, Braumüller. n. 7. —
Heubner, 0., Beiträge zur internen Kriegsmedicin. Nach Beobachtgn. in e. Re-

servelazareth. gr. 8. (III, 153 S.) Leipzig 1871, 0. Wigand. n. 2. —
Heyfelder, 0., Bericht üb. meine ärztl. Wirksamkeit am Rhein u. in Prankreich
während d. deutsch-französischen Krieges 1870—71. gr. 8. (V, 96 S. m. 2 Steiiitaf.)

St. Petersburg 1871, Röttger. n. 2. —
kriegs-chirurgisches Vademecum. 8. (VII, 250 S.) St. Petersburg 1874, H. Hoppe.

n. 4. 50.

Hilfsthätig'keit, die freiwillige, im Grossherzogth. Baden im Kriege 1870 71. Rechen-
schaftsbericht der verein. Hilfskomite's d. bad. Prauenvereins unter dem Protek-
torate Ihrer königl. Hoheit der Grossherzogin Luise v. Baden u. d. Männerhilfs-
vereins zu Karlsruhe, gr. 4. (VI, 247 S. m. 8 Steintaf. u. 2 chromolith. Karten
in qu. Fol.) Karlsruhe 1872, Braun. n.n. 6. —

die freiwillige, im Königr. Bayern in d. J. 1870—1871. Gemeinschaftlicher
Rechenschaftsbericht d. bayer. Vereins zur Pflege u. Unterstützg. im Felde ver-

wundeter u. erkrankter Krieger u. d. bayer. Frauenvereins, gr. 4. (VI, 364 S. m.
e. chromolith. Karte in qu. gr. Fol.) München 1872, (literar - artist. Anstalt.)

n.n. 3. —
Hirschbers:, R. , die bayerischen Spitalzüge im deutsch -französ. Kriege 1870—71.
Mit 12 (lith.) Taf. gr. 4. (III, 98 S.) München 1872, T. Ackermann. n. 3. —

Hoenika, ü. v., e. Beitrag zur Beurtheilung der Thätigkeit der freiwilligen Kranken-
pflege während d. deutsch-französ. Feldzuges 1870—71. gr. 8. (51 S.) Berlin 1871,

Hirschwald. n. — 80.

Hübbenet, C. v. , Sanitäts- Verhältnisse der russischen Verwundeten während d.

Krimmkrieges i. d. J. 1854/56. gr. 8. (IV, 190 S.) Berlin 1871, Hirschwald. n. 3. —
Jahrbuch f. Militär-Aerzte 1874. 9. Jahrg. Hrsg. v. C. Pundschu. 16. (194 S.)

Wien 1874, Braumüller, geb. 3. 20.

Jahresbericht üb. die Leistungen u. Fortschritte auf dem Gebiete d. Militair-Sa-

nitätswesens. Bearb. v. W. Roth. 1. Jahrg. Bericht f. d. J. 1873. hoch 4. (IV,

71 S.) Berlin 1874, Hirschwald. n. 2. 80.

Jüng'ken, J. C. , der Krieg u. die Mittel seine feindlichen Folgen f. Gesundheit u.

Leben zu bekämpfen, gr. 8. (35 S.) Berlin 1871, v. Decker. — 75.

Kirchner, C. , aerztlicher Bericht üb. das königl. preussische Feld-Lazareth im
Palast zu Versailles während der Belagerg. v. IParis vom 19. Septbr. 1870 bis 5.

März 1871. gr. 8. (VII, 103 S. m. 9 Steintaf. u. 3 Photolith.) Stuttgart 1872,

Enke. n. 3. —
Kratz, F., Eecrutirung u. Invalidisirung. Eine railitairärztl. Studie, gr. 8. (X, 1S7 S.)

Stuttgart 1872, Enke.
^

n. 3. 60

Kuby, W. , Bericht e. Arztes der freiwilligen Krankenpflege im Kriege v. 187071.

gr. 8. (III, 47 S.) Göllheim 1871. (München, T. Ackermann.) n. — _75.

Leudesdorf, M., Heilkunde f. Schiffsoffiziere m. Gebrauchsanweisg. d. Medizinkiste

u. Angabe d. wichtigsten an den verschied. Küsten herrsch. Krankheiten. Mit 6

Taf.-Abbildungen. gr. 8. (VIII, 151 S.) Hamburg 1871, Hoffmann & Campe, u. 3. 60

Loew, A. , zur Organisation der freiwilligen Krankenpflege. Kritische Studie der

besteh, sanitären Einrichtgn. u. Vorschläge zur Reform derselben, gr. 8. (V, 103 S.)

Wien 1875, Braumüller. n. 2. —
Maas, H. , kriegschirurgische Beiträge aus d. J. 1866. gr. 8. (93 S.) Breslau 1870,

Maruschke & Berendt. n. 1. 60.

Mac Cormac, W., Notizen u. Erinnerungen e. Ambulanz-Chirurgen, e. Bericht üb.

seine Thätigkeit unter d. rothen Kreuze, während d. Feldzuges v. 1870. Uebers.

V. L. Stromeyer. Mit 7 Heliotypen u. 10 Holzschn. gr. 8. (VIII, 183 S.) Han-
nover 1871, Hahn. n. 5. —

Mayländer, A., Skizze chirurgischer Erfahrungen während der letzteren Jahre, gr. 8.

(III, 138 S.) Leipzig 1872, Schwabe. 1. 50.
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Mosctig V. Moorhof, Militärsanität u. freiwillige Hilfe im Kriege. (Welt - Ausstel-

lungs-Bericht.) Lex. 8. (58 S.) Wien 1874, Hof- u. Staatsdruckerei. n. 1. 20.

Neudörfer, J. , Handbuch der Kriegschirurgie u. der Operationslehre. 2. Hälfte.

Specieller Thl. 4. Hft. Mit Holzschn. im Text. gr. 8. (XIV u. S. 1109-1779.) <

Leipzig 1872, F. C. W. VogeL n. 12. — (cplt.: n. 45. — i

Passavant, G. , Bemerkungen aus d. Gebiete der Kriegschirurgie, gr. 8. (58 S.) j

Berlin 1871, Hirschwald. n. 1. 60. -^

Peltzer, M., die deutschen Sanitätszüge u. der Dienst als Etappenarzt im Kriege ^

gegen Frankreich. Mit (eingedr.) Holzschn. gr. 8. (117 S.) Berlin 1872, Hirsch-

wald. D. 2. 40.

Pezet de Corval, H. , die erste Hülfe bei Verletzgn. u. sonstigen Unglücksfällen

zum Gebrauche f. Offiziere, freiwill. Helfer, Turnlehrer, Lehrer u. Eisenbahnbe-

amte. 2. Aufl. Mit 3 lith. Taf. gr. 16. (60 S.) Carlsrube 1870, Geggus.(?) 1. 20.

Ricbter, E. , Chirurgie der Schutzverletzungen im Kriege m. besond. Berücksicht.

kriegschirurg. Statistik. 1. Abth. 1. Thl. gr. 8. (VI, 188 S.) Breslau 1874, Ma-
ruschke & Berendt. n. 4. —

Rose. E., das Krankenzerstreuungssystem im Felde. (Titel)-Ausg. gr. 8. (47 S.) 'i,

Berlin 1870, Janke. n. 1. — ]

der Zürcher Hülfszug zum Schlachtfest bei Beifort. Bericht, gr. 8. (40 S.) Zürich

1871, Schmidt. — 75.

Roth, W., u. K. Lex, Handbuch der Militair-Gesundheitspüege. 1. u. 2. Bd. l.Lfg. ;

Mit 33 in den Text eingedr. Holzschn. u. 3 lith. Taf. (in gr. 8. u. qu. Fol.) gr. 8.

(L Bd. XVI, 676 S. 2. Bd. S. 1—234.) Berlin 1872—74, Hirschwald. n. 22. —
Rotbpletz, E., Grundzüge der Organisation d. Sanitätsdienstes u. der Sanitäts-Trup- ,

pen der eidg. Armee. [Referat 11, III u. IV.] gr. 8. (36 S.) Aarau 1873, Sauer-
j

länder. — 60.

Rühl, T., üb. provisorische Feld-Spitalsanlagen. Mit e. Atlas (in Fol.) v. 27 (lith.)

Taf. Lex.-8. (181 S. m. e. Tab. in qu. Fol.) Wien 1872, (Seidel & Sohn.) n. 6. 40.

Rupprecht, L., militärärztliche Erfahrungen während d. deutsch-französischen Krie-

ges im J. 1870,71. Mit e. (lith.) Kärtchen, gr. 8. (IV, 121 S.) Würzburg 1871,

Stahel. n. 2. 40.

Sanitätsbericht, statistischer, üb. die königl. preuss. Armee f. die Jahre 1868 u.

1869. Bearb. v. der Militär-MedicinalabtheUg. d. königl. preuss. Kriegsministeri-

ums, gr. 4. (IV, 310 S. m. 2 Chromolith.) Berlin 1873, VerL d. statist. Bureau.
n. 7. 50.

Scbauenburg, C. H., Handbuch der kriegschirurgischen Technik zum Gebrauche
im Felde u. bei Vorlesgn. Mit 75 in den Text eingedr. Holzschn. gr. 8. (VI,

242 S.) Stuttgart 1874, Enke. n. 6. — 4

Schiller, C, Verband- u. Transportlehre f. Sanitäts-Truppen. 4. Aufl. Mit 111 in I

d. Text gedr. Holzschn. gr. S. (VIII, 85 S.) Würzburg 1870, Stuber. n. 2. 60. J

Schinzinger, A., das Reservelazareth Schwetzingen im Kriege 1870 u. 1871. gr. 8.

(101 S.) Freiburg i. B. 1873, Wagner. n. 2. 40.

Schmidt-Erustbauscn, M., das Princip der Genfer Convention vom 22. Aug. 1864

u. der freiwill, nationalen Hülfsorganisation f. den Krieg, gr. 8. (X, 98 S.) Berlin

1874, Mittler & Sohn. n. 2. —
Studien üb. das Feld-Sanitätsweseu. gr. 8. (IV, 85 S.) Ebd. 1873. _ n. 2. —

Schüller, M., kriegschirurgische Skizzen aus d. deutsch -französischen Kriege 1870
—71. gr. 8. (124 S.) Hannover 1871, Schmorl & v. Seefeld. n. 3. —

Seligmann, L., u. F. Stawa, Auszüge aus der Instruction f. den Sanitäts- Dienst

bei der Armee im Felde, vom J. 1870; aus der Diät-Ordng. f. die k. k. Militär-

Spitäler V. J. 1844; aus der Vorschrift zur Verfassg. period. militärärztl. Eingaben
V. J. 1873 u. aus der oesterr. Militär -Pharmakopoe v. J. 1872. [Abgeschlossen

am 31. Juli 1873.] 8 (VI, 307 S.) Wien 1874, Seidel & Sohn. 3. 60.

Sigel, A., die württembergischen Sanitätszüge in den Kriegsj. 1870 u. 1871. gr. 8.

(53 S. m. eingedr. Holzschn.) Stuttgart 1872, Maier. n. 1. —
Socio, A , u. E. Klebs, chirurgische u. pathologisch-anatomische Beiträge z. Kriegs-

heilkunde. Mit Holzschn. u. 19 Taf. (I.) Beiträge zur patholog. Anatomie der

Schusswunden nach Beobachtgn. in d. Kriegslazarethen in Karlsruhe 1870 u.

1871 v. E. Klebs. Mit (eingedr.) Holzschn. u. 10 (lith.) Taf. hoch 4. (VI, 137 ,

S.) Leipzig 1872, F. C. W. Vogel. n. 13. — e

Stanelli, E., das Triclinum mobile od. d. aufrichtbare dreifach schiefe Ebene be- :

trachtet im 1. Thl. als Brustbett f. d. Heiig. d. Oberschenkel- u. Schenkelhals-

brüche u. als Lagerungsapparat b. Hüftkrankheiten; im 2. Thl. als Grundlage e.
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neuen Systems f. den Verband- u. Transport Schwerverwundeter im Kriege. 2. Aufl.

gr. 8. (VIII, 132 S. m. 11 Steintaf.) Berlin 1871, Verlags-Institut. n. 2. —
Thurn, W., Marsch - Diätetik. Grundbedingungen e. rationellen Art zu marschiren

f. Offiziere u. Militär-Aerzte. 8. (64 S.) Berlin 1871, Verl.-Institut. n. 1. —
Tiburtius, üb. die Ausrüstung u. Instruction der Krankenträger. 8. (28 S.) Metz

1873, deutsche Buchhandlung. — 50.

Troschel, M., cbirurgische Verbandlehre. 12 Kpfrtaf. (in qu. 4.) m. Beschreibg.
7. Aufl. gr. 8. (89 S.) Berlin 1874, Enslin. n. 3. —

Verhandlungen d. ersten Vereins-Tages der deutschen Vereine zur Pflege im Felde
verwundeter u. erkrankter Krieger u. der deutschen Frauen-Vereine zu Nürnberg
am 23., 24. u. 25. Octbr. 1871. gr. 8. (VIII, 188 S.) Berlin 1871, (Enslin.)

n. 2. —
Virchow, R., üb. Lazarette u. Baracken. Vortrag, gr. 8. (34 S.) Berlin 1871, Hirsch-

wald, n. 1. —
der erste Sanitätszug d. Berliner Hülfs- Vereins f. die deutschen Armeen im

Felde. Bericht 8. (34 S.) Ebd. 1S70. n. - 60.

Vogeler, der norddeutsche Feldarzt. Gedrängte Darstellung sämmtl. den Sanitäts-

dienst der norddeutschen Bundes- Armee im Felde betr. Instruktionen. 8. (40 S.)

Mainz 1870, v. Zabern. — 75.

Vogl, A., vom Gefechts- zum Verband-Platze. Eine feldärztl. Studie. Mit 3 (lith.)

Taf. Abbildgn. gr. 8. (52 S.) München 1873, J. A. Finsterlin. n. 1. 60.

Wasserfuhr, H., vier Monate auf e. Sanitätszuge. gr. 8. (49 S.) Braunschweig 1871,

Vieweg & Sohn. u. 1. —
Weinmann, A. , Feldlazarethe od. selbstständige Ambulancen? Nebst e. Entwurf

der Organisation d. Gesundheitsdienstes der schweizer. Armee, gr. 8. (37 S.)

Basel 1873, Schweighauser.
_

n. — 80.

Versuch e. gemeinfasslichen Darstellung der Grundzüge d. Militär-Gesundheis-

pflege f. Offiziere u. Soldaten d. schweizerischen Armee. 2. Aufl. 8. (130 S.)

Winterthur 1871, Bleuler-Hausheer & Co. n. 1. 60.

Winckel, F., üb. freiwillige Krankenpflege im Felde nach Erfahrungen auf d. Kriegs-

schauplatze. Vortrag. 8. (54 S.) Rostock 1871, "Werther. — 90.

Zlatarorich, J. v., der Feldarzt u. die Homöopathie. Eine Denkschrift, gr. 8. (48 S.)

Graz 1870, „Leykam-Josefsthal." n. 1. —
IX. Taktik u. Strategie. — ManoeiiTre u. Truppenübungen. —

Felddienst.

Anleitung zur Anfertigung v. Recognoscirungsberichten ü. Croquis. Für jüngere

Officiere bearb. (von v. Rüdgisch.) gr. 8. (61 S.) Metz 1873, deutsche Buchh.
n. 1. 60.

praktische, zur Lösung kleinerer taktischer Aufgaben f. Offiziere. Mit 9 Situa-

tions-Plänen. 16. (58 S.) Prag 1867, Steinhauser. _
n. 1. 50.

zur praktischen Recognoscirung d. Terrains f. den Truppen-Offizier, gr. 8.

(94 S.) Wien 1871, Seidel & Sohn. n. 1. 20.

Arnim, R. v., aus dem Tagebuche e. Kompagnie-Chefs. Versuch e. Methode die

Kompagnie bei beschränkter Zeit u. unter möglichst Ungunst. Verhältnissen den-

noch hinreichend im Tiraillement u. Felddienst auszubilden. 3. verm. u. durch-

geseh. Aufl. gr. 8. (VUI, 159 S. m. 1 Steintaf. in Fol.) Cöln 1874, Strehlke &
Comp. n. 2. 50.

fünf Hebungen im Traillement, Patrouillen- u. Feldwachdienst. Für Unter-

offiziere, Freiwillige u. Gefreite. [Aus: „Tagebuch e. Kompagnie-Chefs".] 2. Aufl.

gr. 8. (53 S. m. 1 lith. Karte in qu. 4.) Ebd. 1873.
_

n. — 50.

Bartels, Grundzüge der angewandten Taktik. Dargestellt an e. Beispiel als _An-

leitg. zum Selbststudium f. jüngere Offiziere der deutschen Armee. Mit 5 (lith

)

Terrainskizzen (in qu. Fol.) gr. 8. (234 S.) Berlin 1874, Bath. n. 5. —
Beck, E., die Einmarschkämpfe d. deutschen Heeres im August 1870. Taktische

Studien. 1. Hft. Das Gefecht bei Weissenburg u. die Schlacht bei Wörth. Mit

3 (lith.) Taf. u. 5 Oleaten (in gr. Fol.) gr. 8. (VII, 107 S.) Wien 1872, Seidel &
Sohn. n. 3. —

dasselbe. 2. Hft. Die Schlacht bei Spicheren. Mit 1 (lith.) Taf. u. 2 Oleaten

(in gr. Fol.) gv. 8. (64 S.) Teschen 1873, Prochaska. n. 2. —
Beispiele zu Dispositionen f. kleinere felddienstliche Uebungen. Nebst 3 (lith.)

Plänen (in hoch 4.) gr. 8. (24 S.) Cassel 1872, Luckhardt's V. n. 1. 20.
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Berneck, K. G. v., Elemente d. Taktik f. Offizier-Aspiranten u. jüngere Offiziere.

Mit 39 in den Text eingedr. Holzsehn. 6. Aufl. gr. 8. (X, 219 S.) Berlin 1870,
Bath. n. 3. —

Bücklin, Baron, die Schule d. Gefechtes. Uebungs-Entwürfe f. die Ausbildg. der
Eekruten u. f. die 14täg. Waifenübg. nach der im Exercier-Keglemeut vom J.

1874 aufgestellten Methode. 4. umgearb. Aufl. der „Praktischen Methode zur
Ausbildg. der zerstreuten Fechtart." gr. 8. (50 S.) Wien 1874, Seidel & Sohn.

n. 1. 20,

Boguslawki, A. V., die Entwickelung der Taktik v. 1793 bis zur Gegenwart. l.Thl.

2. durchgeseh. Aufl. Mit e. (lith.fPlane (in qu. Fol.) gr. 8. (VI, 201 S.) Berlin

1873, Mittler & Sohn. n. 4. —
taktische Folgerungen aus dem Kriege 1870 — 1871. 2. unveränd. Aufl. gr. S.

(Vn, 175 S.) Ebd. 1872. 3 —
Bronsart v. Schellendorff, e. Eückblick auf die „taktischen Eückblicke" u. Ent-
gegnung auf die Schrift ,,üb. die preussische Infanterie 1869." 2. Aufl. gr. 8,

(m, 77 S.) Berlin 1870, Mittler & Sohn. n. 1. —
Brunner, Mor., der Kampf um Feld-Schanzen. Eine takt. Studie [Aus: „Oesterr.

milit. Zeitschrift".] gr. 8.' (78 S.) Wien 1874, v. Waldheim. n. 1. 50.

Cardinal v. Widdern, G., Belgien, Nordfrankreich, der Niederrhein u. Holland als

Kriegsfeld. Mit dem (chromolith.) Plan v. Antwerpens Neubefestigung u. zwei
Skizzen, gr. 8. (VII, 240 S.) Breslau 1870, Mälzer. n. 4. 50.

Feldwachdieustbetrieb, Schützendienst u. vom kleinen Gefecht. Zum Vortrag
f. die Landwehrofflzieraspirauten u. die Unteroffiziere der Infanterie u. Jäger,

gr. 8. (XX, 118 S.) Ebd. 1872. n. 1. 6p.

Conipagniecolonne, die, gegenüber Halbbataillonen u. neuen Gefechtsformen. Ein
Wort gegen takt. Luxus v. e. Anhänger der alten Taktik, gr. 8. (30 S.) Darm-
stadt 1870, Zernin. n. — 50.

Cornaro, L. v., strategische Betrachtgn. üb. den Feldzug in Deutschland 1796.

Nach Vorträgen, geh. an der k. k. Kriegsschule, gr. 8. (75 S.) Wien 1874, (Sei-

del & Sohn.) n. 2. 40.

strategische Betrachtungen üb. den Feldzug in Italien 1796—1797. Mach Vor-
trägen, geh. an der k. k. Kriegsschule, gr. 8. (96 S.) Ebd. 1873. n. 2. 4ü.

Diemmcr, E., Vorträge üb. die Grundzüge der Strategie geh. am k. k. Central-

Infanterie-Curse. Durchgesehen u. hrsg. v. Peter Kukulj. Mit 33 (eingedr.)

Fig. (in Holzschn.) u. 8 Karten-Skizzen auf 7 lith. Taf. (in Fol.)gr. 4. (X, 266

S.) Wien 1873, Seidel & Sohn. n. 8. —
Eigner, C. V., der Dienst im Felde, in Ruhe, auf dem Marsche u. im Gefecht. An-
gewandte Taktik der drei Waifen, m. Berücksicht. der neuesten Kriegserfahrgn.

bearb. Mit 4 lith. Taf. (in qu. 4.) gr. 8. (VI, 582 S.) Luzern 1871, (Doleschal.)

n. 6. —
Feehart, die zerstreute. Für Unteroffiziere bearb. v. H. W. N. 16, (27 S.) Wien

1872, lit.-artist. Anstalt. n. — 50.

Felddienst, der neue, f. Unteroffiziers- u. Mannschaftsschulen bearb. von K. v, St.

Mit 4 Taf. Abbildgn. (wovon 3 in Holzschn.) 16. (94 S.) Teschen 1870, Prochaska.
n. — 50.

dasselbe in ungar. Sprache. 16. (92 S. m. 4 Taf. Abbildgn, wovon 3 in

Holzschn.) Ebd. 1870, — 60.

der preussische. Für Unteroffiziere u. Soldaten von H. v. F. 2 Hfte. 4. verh,

Aufi. 16. Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. 55.

1. Das zerstreute Gefecht (35 S.) n. — 25. — 2. Vorpo.sten-Dienst. (62 S.) n. — 30.

Feldübunj^eu, Praktisches Hilfsbuch f. die Uebungsleiter bei Ausbildg, d. Soldaten
im Feidienste, 16. (67 S.) Wien 1871, (Seidel & Sohn.) n.n. — 60.

Gatti, B., die Taktik der nächsten Zukunft. Grundzüge e. Lehre d. Krieges insbes,

d, Gefechtes, 2, Aufl. 8. (361 S. m, 2 Steintaf,) Wien 1870 ,Dirnböck. n, 5. —
Oedanken üb. Ergänzung, Ausbildung u. Dienstzeit d. Heeres nebst Beleuchtg.

der Hauptgrundsätze d. Feldieustes n, der Gefechtslehre, Mit mehreren Zeichngn.

Unter Berücksicht. der neuesten Kriegserfahrgn, Von e, deutschen Officier, gr, 8.

(VII. 112 S,) Mannheim 1872, Bensheimer. n. 1.80,

Gefecht, das, der combinirten Brigade. Von e. deutschen Offizier. Mit mehreren
Plänen, gr. 8. (III, 80 S.) Mannheim 1870, Bensheimer. n, 1. —

Griesheim, G. v., Vorlesungen üb. d. Taktik. Hinterlassenes Werk. 3. umgearb.
u. verm. Aufl. gr. 8. (XI, 728 S.) Berlin 1872, v. Decker. n. 9. —

Grohmaun, Meldedienst auf dem Marsch u. bei den Vorposten, nebst e. Anh. üb.
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opt. Telegraphiren der Postenlinie u. Verständigungszeichen der Patrouillen. Mit
e. (lith.) Plane der Umgegend v. Schwerin (in gr. 4.) gr. 8. (30 S.) Berlin 1S74,

Militaria. n. 1. —
Grundsätze f. die Verwendung der Streitkräfte zum u. im Gefechte. 1. u. 2. Lfg.

m. (lith.) Taf. I—IX (in qu. gr. 4.) gr. 8. (VIU, 160 S.) Wien 1874, Seidel &
Sohn. n. 8. —

Häffner, C, der Gruppenführer im zerstreuten Gefecht u. die Oertlichkeits-Gefechte.
8. (VIII, 87 S.) Würzburg 1870, Staudinger. n. — 75.

Handbuch f. Truppen-Rekognoszenten. gr. 16. (70 S. m. 6 Taf. in gr. 8.) Teschen
1873, Prochaska. n. 1. 40.; geb. m. Einschiebehft. u. Bleifeder n. 2. 80.

Helvig', H., taktische Beispiele. I. Das Bataillon. Mit 108 Taf. lith. Zeichnungen.
gr. 8. (VI, 108 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 4. —

Hotze, der Dienst der Vorposten im Sinne d. neuen Dienst-Reglements. Vorlesung
im k. k. Central-Infauterie-Curs. Erläutert durch m. den Herren Frequentanten
d. Curses an Ort u. Stelle bearb. Beispiele. Mit (lith.) Karte (in qu. Fol.) u.

Holzschn. gr. 8. (113 S.) Teschen 1874, Prochaska. n. 2. 40.

Klein, L., das zerstreute Gefecht auf Grund der bestehenden Reglementsvorschriften
f. den theoret. u. prakt. Gebrauch systematisch geordnet u. ergänzt, gr. 16. (VI,

Prag 1873, Mourek. n. — 80.

Knkulj, Peter Frhr. v., Beitrag zum praktischen Studium d. Felddienstes f. das

k. k. Heer. Marsch-, Lager- u. Sicherheitsdienst, techn. Vorkehrgn. am Gefechts-

felde u. Gefecht e. im Armee-Corps-Verbände befindl. Infanterie-Truppen-Division.
Dargestellt an e. konkreten Falle. Mit 2 (chromolith.) Uebersichtsblättern (in

Fol.), 21 (chromolith.) Plänen (in Fol.) u. mehreren eingedr. Fig. gr. 8. (IX,

171 S.) Wien 1872, Seidel & Sohn. n. 8. —
Leer, H. A., strategische Aufsätze. Aus dem Russischen. 2. Aufl. gr. 8. (214 S.)

Breslau 1870, Mälzer. n. 4. —
positive Strategie od. kritisch-histor. Analysis der Gesetze üb. die Kriegskunst.

In's Deutsche übertr. v. E. Opacic. 2. Aufl. gr. 8. (XXIII, 400 S.) Wien 1871,

Seidel & Sohn. n. 6. 60.

Lehren, die taktischen, d. Krieges 1870—71. Von G. R. Mit e. (lith.) Taf. (in qu.

Fol.) Geschrieben im Herbste 1871. Preisschrift, gr. 8. (154 S.) Teschen 1873,

Prochaska. n. 4. —
Leitfaden f. die Vorträge der Taktik der drei Waffen an k. k. Cavallerie-Brigade-

Schulen. gr. 8. (IV, 178 S.) Wien 1875, Seidel & Sohn. n. 3. —
Lüdinghausen, gen. Wolff, F. v., die Ausbildung u. Taktik der französischen Armee.
Nach offiziellen Berichten dargestellt. 8. (IV, 83 S.) Posen 1870, Rehfeld. n. 1. 50.

Märsche, die, u. der Marschsicherungsdienst m. Rücksicht auf die neuesten regle-

mentarischen Bestimmungen, nebst e. Anh. v. Beispielen. Dargestellt zum Ge-
brauch f. jüngere Infanterie - Officiere. Mit 4 lith. Taf. gr. 8. (80 S.) Potsdam
1873, Stein. n. 1. 50.

Meckel, Lehrbuch der Taktik nach der f. die königl. preuss. Kriegsschulen vorge-

schriebenen „geuetischen Skizze" zugleich als 6. Aufl. der Taktik v. Perizouius

ausgearb. 1. Tbl. Einleitung u. formelle Taktik m. Holzschn. im Text. gr. 8.

(284 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. 3. 50.

dasselbe. Atlas. 1. Tbl. Formelle Taktik, qu. Fol. (51 Steintaf.) Ebd. 1874.

n. 4. 50.

Uebungs-Plan f. den Unterricht in der Taktik. 1: 12,500. Chromolith. Imp.
Fol. (Mit 2 S. Text in 4.) Ebd. 1874. n.n. 5. —

Kotizen f. Recognoscirungs-Uebungen. Als Mscr. gedr. 8. (88 S. in 14 Taf.) Wien
1871, Seidel & Sohn. n. 1. 20.

Perizonius, H., Taktik nach der f. die königl. preussischen Kriegsschulen vorg-e-

schriebenen „genetischen Skizze" ausgearb. 5., neu redig. Aufl. v. F. A. Paris.
2 Thle. in 1 Bd. gr. 8. VII, 272 u. 299 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 7. —

Taktik -Heft z. Gebrauche auf der königl. Kriegsschulen, f. das k. Kadetten-

Corps zu Berlin u. z. Privatstudium bearb. 2 Tide. Fol. (247 S.) Ebd. 1865.

n. 7. —
Pfister, H. , das französische u. preussische Bataillon im Spiegel ihrer elementar-

taktischen Fechtweise. 8. (29 S.) Berlin 1870, Voss. — 60.

Raab, J. Ritter v., Ansichten üb. die Ausbildung der Truppenoffiziere in der Tak-
tik, gr. 8. (72 S.) Wien 1873, (Seidel & Sohn.) n. 1. 50.
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Rathschläje^e, practisclie, f. jüngere Offiziere üb. die Ausbildung der Infanteristen

im Felddienst. 2. Aufl. gr. 8. (35 S.) Berlin 1870, Mittler & Solin. — 50.

Reinländer, W., Vorträge üb. die Taktik geb. an der k. k. Kriegsschule. 1. Bd.
2. Aufl. gr. 8. (X, 414 S.) Wien 1872, Seidel «fe Sohn. n. 8. —

dasselbe. 2. Bd. Mit e. Atlas v. 15 (lith.) Taf. (in gr. Fol.) gr. 8. (IV, 151 S.)

Ebd. 1872. n. 16. —
Reitzenstein , Hans Frhr. v. ,

praktische Anleitung zur Ausbildung der Compagnie
im Felddienst f. den jungen Offizier u. Unteroffizier. Nach den neuesten Vor-
schriften u. eigenen Erfahrgn. zusammengestellt. Mit (eingedr.) Holzschn. u. e.

(chromolith.) Figurentaf. zum Croquiren (in 4.) 2. verm. u. nach den neuesten
Bestimmgn. abgeänd. Aufl. 16. (52 S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. — 80.

Rossetti, A. C, die Truppenführung im Felde in taktischer Beziehung, e. Saramlg.
wissenschaftlich beurtheilter, kriegsgeschichtl. Beispiele. 1—6. Lfg. ra. Holzschn.
gr. 8. (S. 1—368.) Prag 1871, 72, Kosmack & Neugebauer. ä n. 1. 60.

Rückblicke, taktische, auf 1866. 4. Aufl. gr. 8. (59 S.) Berlin 1873', Düramler's
Verl. 1. —

Rüdgisch, V., die Terrain -Recognoscirung m. Rücksicht auf die Truppenführung
nebst Anleitg. zum Croquiren u. Abfassen der Berichte. Mit Fig. (auf 2 lith. u.

1 chromolith. Taf.) gr. 8. (IV, 176 S.) Metz 1874, deutsche Buchh. n. 3. 20.

Rüffer, E. , eine strategetische Studie üb. Dalmatien, Montenegro, Bosnien u. die

Hercegovina. Mit 1 Karte d. Insurrections-Schauplatzes. gr. 8. (52 S.) Prag 1870,

Kosmack & Neugebauer. n. 1. 10.

Rüstow, W., Strategie u. Taktik der neuesten Zeit. Ergänzungen zu d. Verf. stra-

teg. u. takt. Schriften. Zum Selbststudium u. f. den Unterricht an Militair-

schulen in erläut. Beispielen aus der neuesten Kriegsgeschichte. Mit Plänen u.

Croquis. 1—3. Bd. 2. Lfg. gr. 8. (I. Bd. 454 S.; II. Bd. 509 S. u. III. Bd. S.

1—318.) Zürich 1874, Schulthess. n. 18. 30.

Scherff, v., Studien zur neuen Infanterie-Taktik. 1. Hft. Die taktischen Formen.
4. Aufl. gr. 8. (110 S.) Berlin 1873, Bath. n. 1. 50.

Schwarmgefecht, das, der Infanterie u. Cavallerie. Hilfsbuch f. die Uebungsleiter
bei den prakt. Uebgn. 16. (59 S.) Wien 1871, (Seidel & Sohn.) n.n. — 60.

Sicherheitsdienst im Felde u. die zerstreute Fechtart f. Unteroffiziere u. Mann-
schaften d. k. k. kroatischen u. salvonischen Regimenter. 12. (120 S.) Wien 1871,

Seidel & Sohn. n. — 40.

Skizze d. Lehrstoffs f. den Unterricht in der Taktik auf den königlichen Kriegs-
schulen, gr 8. (135 S.) Berlin 1874, v. Decker, n. 1. 80.; durschschossen u. cart.

n. 2. 30.

Spreti, A. Graf v., Unterricht im Felddienste, f. die Unteroffiziere u. Soldaten der
Cavallerie zusammengestellt aus den Werken d. königl. preuss. Generalmaj. v. R.
u. d. Hauptm. H. Perizonius. gr. 16. (87 S.) München 1873, L. Finsterlin. n. 1. -—

Taktik, die neue, der Infanterie gegenüber der reglementarischen Taktik. Ein
Beitrag zur Beurtheilg. der Abänderungsvorschläge d. Exercierreglements f. d.

Infanterie der königl. preuss. Armee. Vom Verf. der Schrift : „Die Compagnie-
coloune gegenüber Halbbataillonen u. neuen Gefechtsformen." 2. Thl. gr. 8. (VI,

95 u. IV, 154 S.) Cassel 1874, Luckhardt's V. n. 5. —
Tclienbach, üb. die Kunst im feindlichen Feuer m. möglichst geringen Verlusten

zu operiren. Eine Denkschrift, gr. 8. (16 S.) Berlin 1871, v. Decker. n. — 40.

die Taktik d. preussischen Exercier -Reglements f. die Infanterie od. das Ge-
fecht der Infanterie nach den reglementar. Vorschriften. Mit besond. Berücksicht.

der Cabinets-Ordre vom 19. Mai 1873 f. die Praxis dargestellt u. erläutert, gr. 8.

(VII, 118 S.) Berlin 1874, v. Decker. 2. 25.

Terstyänsky, A., das strategische Verhältniss d. serbisch-bosnischen u. bulgarischen

Kriegsschauplatzes gegenüber dem österreichisch -ungarischen Staate. Nach den
besten Quellen bearb. gr. 8. (93 S.) Teschen 1874, Prochaska. n. 2. —

Truppen-Führer, der. Mit 1 lith. Taf. (qu. 8.) 2. verm. Aufl. gr. 16. (24 S ) Schafl-

hauseu 1S74, Brodtmann. n. — 40.

Ueber den Einfluss der Feuerwaffen auf die Taktik. Historisch -krit. Untersuchgn.
V. e. höheren Officier. gr. 8. (VI, 106 S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. 2. —

Vorpostendienst, der, und der Dienst in ßivouaks u. Cantonnements, m. Rücksicht
auf die neuesten reglementar. Bestimmgn. erläutert durch prakt. Beispiele. Mit
6 lith. Plänen (in gr. 8. u. qu. 4.) gr. 8. (105 S.) Potsdam 1873, Stein, n. 2. —

Waldstätten , J. Baron , die Taktik. Mit (eingedr.) Holzschn. 4. , neubearb. Aufl.

gr. 8. (IX, 504 S.) Wien 1873, Seidel & Sohn. n. 6. —
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Wechmar, Frhr. y., das moderne Gefecht u. die Ausbildung der Truppen f. dasselbe.

Ein Beitrag zur allmäl. Entwickelg. der Taktik. 8. (89 S.) Berlin 1874, Mittler &
Sohn. n. 1. 50.

Woinovits, I., die taktischen Reglements der k. k. Armee m. Berücksicht. aller

nachgefolgten Berichtign. u. Aendergn. f. k. k. Officiere aller Waffen. 2. Aufl.

[Mit 77 in den gedr. Figuren.] 8. (271 S.) Wien. Teschen 1873, Prochaska
n. 3. 50.

Zeichnungcen zur Veranschaulichung der taktischen Formationen der Infanterie,

Cavallerie u. Artillerie m. Hinzufügg. der entsprech. Commando-Worte u. erläut.

Bemerkgn. Auf Grund der neuesten • reglementar. Bestimmgn. f. das deutsche
Reichsheer bearb. 3 Abtheilgn. 3. umgearb. Aufl. 8. Potsdam 1875, Stein.

n. 2. 80.
Inhalt: 1. Infanterie. (72 S.) — 2. Cavallerie. (64 S.) — 3. Artillerie. (87 S.)

X. Werke speciell für die Infanterie.

Ausbildung, die, d. einzelnen Mannes m, dem Infanterie-Gewehr M,71. Nach dem
Exercier-Reglement u. den durch allerhöchste Ordre vom 26. Juni 1S73 gesche-
henen Abändergn. verfasst u. durch 67 Abbildgn. (in eingedr. Holzschn.) erläutert.

8. (37 S.) Berlin 1874, Schlesier. n. — 60.

Auszug aus dem Abrichtungs -Reglement f. Unteroffiziere u. Mannschaften der
k. k. Infanterie v. K. B. 16. (122 S.) Teschen 1871, Prochaska. n. — 50.

aus dem Exercier-Reglement f. Unteroffiziere. 32. (21 S.) Augsburg 1873,
Rieger. n. — 10.

aus dem Exerzier-Reglement f. die k. k. Fusstruppen. 1. Thl. Mit sämmtl.
in der offiziellen Ausg. enthaltenen Fig. u. Noten. 16. (236 S. m. eingedr. Holzschn.)
Teschen 1874, Prochaska. n. — 75.

aus dem Exercir-Reglement f. die Infanterie der königl. preussischen Armee
als Leitfaden zum Exercir-Unterricht f. die Unterofficiere. Zusammengestellt auf
Veranlassg. d. Kaiser Alexander Garde -Grenadier-Regiments No. 1. 8. (59 S.)

Berlin 1872, Bath. n. — 40.

aus den Vorschriften f. den Unterricht in den Waftenübungen der kgl. bayer.
Infanterie nebst den dazu nöthigen Erläutergn. 1. Thl. Detail-Exerziren u. Zugs-
Unterricht in der geschloss. Gefechtsordng. Von e. kgl. bayer. Infanterie-Officier.

16. (80 S.) Eichstätt 1872, Krüll. — 50.

dasselbe. 2. Thl. Compagnie-Exerciren in der geschlossenen Gefechtsordnung
m. 21 in d. Text gedr. Holzschn. Neue Aufl. 8. (34 S.) Ebd. 1873. — 50.

dasselbe. 3. Thl. Bataillons-Exerzireu in der geschlossenen Gefechtsordnung
m. 7 in den Text gedr. Holzschn, 16. (61 S.) Ebd. 1873. n. — 50.

Barrault, S., die Ausbildung der Rekruten bei den k. k. Fusstruppen in e. acht-
wöchentlichen Unterrichtsperiode; anschaulich gemacht durch Beispiele f. das
Gefecht in zerstreuter Ordng. Mit 12 (eingedr.) Holzschn. gr. S. (97 S.) Wien 70,

Seidel & Sohn. n. 1. 20.

Below, H. V., Ausbildung e. Infanterie -Bataillons im Felddienst auf Grund der
neuern Kriegserfahrgn. Mit e. (lith.) Croquis (in gr. 4 ) gr. 8. (83 S.) Berlin
1873, Mittler & Sohn. n. 1. 60.

Bemerkungen, praktische, f. den Betrieb der Frei- u. Gewehrübgn. sowie d. Ba-
jonnetfechtens. 16. (40 S.) München 1874, Franz. — 75.

Bernhard, J., der königl. bayerische Unterofficier in der Garnison u. im Felde. 16.

(VIII, 55 S.) München 70, Th. Ackermann. n. — 40.

Beschreibung d. neuen bayer. Infanterie-Gewehrs, Muster 1869 (System Werder)
nebst den f. dessen Handhabg. erlass. Vorschriften, gr. 16. (33 S.) Eichstätt 70,

Krüll. n. — 20.

Betrachtungen üb. den Subaltern - Offizier der schweizerischen Infanterie. Ein
Wort an die Kameraden v. der Infanterie v. e. Basler Offizier. Vortrag, geh.

in der Offiziers - Gesellschaft in Basel, gr. 8. (66 S.) Basel 1873, Schweighauser.
n. — 80.

Bieberstein, R. v., Commentar zu den neuesten Bestimmungen f. die Ausbildg.
der Infanterie d. d. 19. März 1873. 8. (22 S.) Berlin 1873, Vossische Buchh.

— 50.

Biechy, Th., einige, jedoch nicht allein massgebende Bewegungen der Bataillons-
Schule nach den Vorschriften d. IX. Abschnittes III. Thls. der Waffenübgn. d.

Baldamus, Kriegswissenschaft 1870—7i. 3
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k. bayer. Infanterie „Art wie die Uebgn. betrieben werden sollen." Als Vorbe-
reitg. f. die Verwendg. d. Bataillons auf dem Terrain u. f. d. Gefecht etc. Nach
dem Entwürfe e. Stabsoffiziers autographisch dargestellt in 20 (lith.) Plänen,
qu. gr. Fol. Augsburg 70, Rieger. n. 3. 60.

Bindschedler, R., die Führung d. schweizerischen Infanterie-Bataillons. Vorträge
geh. in ber allgemeinen Offiziersgesellschaft v. Zürich. 8. (107 S.) Zürich 1874,

rell, Füssli & Co. u. 1. 50.

Boguslawski, A. v., Ausbildung u. Besichtigung od. Rekrutentrupp u. Compagnie.
gr. 8. (61 S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. 1. 20.

Campe, I., üb. d. Ausbildung der Compagnie f. das Gefecht. 3., vervollständigte

u. dem Reglement vom 3. August 1870 entsprechend veränd. Aufl. 8. (VIII, 128

S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 1. 80.

Oablen, v., üb. Führung der Infanterie im Gefechte u. üb. Disciplin. Zwei Vor-
träge geh. zu Brunn am 11. u. 27. März 1872. 2. Aufl. gr. 8. (35 S.) Wien 1873,

Seidel & Sohn. n. — 80.

Dienst-Unterricht d. preussischen Infanterie-Gemeinen. Ein Leitfaden f. den
Offizier u. Unteroffizier beim Ertheilen d. Unterrichts etc. Von W. [Mit 24
Holzschn.] 35. Aufl. br. 8. (88 S.) Potsdam 71, Döring. n. — 30.

für den sächsischen Infanteristen. 8. (80 S.) Pirna 71, Diller & Sohn. n. — 40.

Dohna, H. Graf zu, Studien u. Entwürfe f. e. Normal-Reglement der Infanterie im
Sinne der modernen Kampfweise. 1. Hft. Mit 4 (lith.) Fig.-Taf. gr. 8. (Vin, 61

S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. 1. 50.

Dossow, V., Instruction f. den Infanteristen d. deutschen Heeres. Mit in den Text
gedr. Abbildgn. (in Holzschn.) 13. Aufl. Nach den neuesten Bestimmgn. umgearb.
von P. V. Schmidt, gr. 8. (192 S.) Berlin 1874, Schlesier. n. — 60.

Exereier- u. Schützendienst, der, der preussischen Infanterie. Auf Grund des
Exercier-Reglements vom 3. Aug. 1870 u. der Allerhöchsten Cabinets-Ordre d. d.

19. März 1873 lexikalisch bearb. Für jüngere Officiere u. Officier-Aspiranten der
Infanterie zum prakt. Gebrauch u. zur Belehrg. Mit vielen (eingedr.) Holzschn.

u. e. Commando-Tabelle. 8. (VI, 175 S.) Potsdam 1874, Döring. n. 3. —
Exercir-Reglement f. die Infanterie der königl. bayerischen Armee, gr. 16. (XIX,

212 S. m. 8 Musikbeilagen in qu. 4. u. 9 Steintaf. in qu. Fol.) München 1872,

(Kaiser — Lindauer.) geb. n. 2. 40.

für die Infanterie der königl. preuss. Armee vom 25. Febr. 1847. gr. 16. (XV,
235 S.) Berlin 70, v. Decker. 2. —

Fischer-Treuenfeld II , v., die Bataillons-Schule der deutschen Infanterie nach der

Allerhöchsten Cabinetsordre vom 19. März 1873. Ein Suppl. zum Exercier-Reg-

lement f, d. Infanterie der königl. preuss. Armee. 1870. 2. Aufl. 8. (38 S.) Mainz
1873, Diemer. n. — 40.

Gebrechen, organische u. intellectuelle, unserer Infanterie u. ihre Radical-Cur. gr. 8.

(60 S.) Teschen 1874, Prochaska. n. 1.20.

Griffe, die, u. die Chargirung m. dem Infanterie-Gewehr M/71 nach dem Exercier-

Reglement vom J. 1870 u. den laut Allerhöchster Ordre vom 26. Juni 1873 f. die

Handhabg. d. genannten Gewehrs genehm. Abäudergn. 8. (19 S.) Berlin 1874,

Mittler & Sohn. n. — 20.

Band buch der Instruction üb. das Scheibenschiessen f. d. ra. dem aptirten Zünd-
nadel-Gewehr u. dem Infanterie- Gewehr Modell 71 bewaffneten Infanterie-Ba-

taillone. Nach der Instruction vom 2. Novbr. 1864 bearb. und durch alle spä-

teren Bestimmgn. ergänzt u. vervollständigt, gr. 8. (40 S.) Berlin 1874, Militaria.

n. 1. 20.

fiantelmanu, 2. Kapitel d. Exercier-Reglements f. die Infanterie der königl. preuss.

Armee vom J. 1847 [1870.] m. den Abändergn. f. die Handhabg. d. Infanterie-

Gewehres M. 71 V. 26. Juni 1873. 2. unveränd. Aufl. 8. (27 S.) Berlin 1874,

V. Decker. — 25.

Schützen -Instruction. Nach dem im J. 1870 neu- red. Exercier-Reglements

bearb. Mit 34 in den Text gedr. Figuren. 5. Aufl. gr. 8. (VI, 63 S.) Berlin 1872,

Voss. n. 1- 50.

flartmann, E., der Infanterie - Pionir-Dienst. Ein Handbuch f. Officiere u. Unter-

officiere der Infanterie d. norddeutschen Heeres. Mit Berücksicht. der Mass- u.

Gewichts-Ordng. f. den norddeutschen Bund. Mit 6 (lith.) Fig.-Taf. gr. 16. (VIII,

90 S.) Berlin 70, Voss. n- L 60-

flelldorr, H. V., der Infanterie-Unterofficier als Sectionsführer im zerstreuten Ge-

fecht. 11. durchges. Aufl. 8. (48 S.) Berlin 1873, Hempel. n. — 50.
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Hentsch, F., Anleitung zur praktischen Ausbildung d. Soldaten zum Schützen. 8.

(III, 68 S.) Berlin 1872, Schlesier. n. — 80.

Hörn, W., Anleitung zum Selbstunterrichte d. Infanteristen. 8. (56 S. m. Holzschn.)
Würzburg 70, Stahel. — 30.

Jlotze, F., Studie üb. Vereinfachungen u. Veränderungen in den takt. Eeglements
der Infanterie, gr. 8. (23 S.) Wien 1873, Seidel & Sohn. n. 1. —

die Veränderungen in der Taktik der Infanterie vom Standpunkte der neuesten
Militär-Literatur. [Aus ,,Oesterreich. militär. Zeitschrift."] gr. 8. (23 S.) Ebd.
1873. n. 1. 20.

Hülfs- u. flandbucb f. Officiere u. Unterofficiere der preussischen Infanterie zum
Gebrauch bei Ausbildung der Mannschaft in der Gymnastik u. im Bajonnetfechten.

In tabellar. Form zusammengestellt u. bearb. v. e. preuss. Officier. 5. Aufl. 16,

(VIII, 98 S.) Potsdam 1873, Döring. n. — 60.

Janson, v., wie gestaltet sich das Exercier-Eeglement der Infanterie nach der aller-

höchsten Cabinets-Ordre vom 19. März 1873. Eine Eeglements-Studie nebst An-
sichten üb. Ausbildg. gr. 8. (30 S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. — 50.

Ideen üb, berittene Infanterie. Von L. gr. 8. (68 S.) Wien 70, Seidel & Sohn.
n. 1. 40.

Instruetions-Bueh f. den Infanteristen. Mit Autoris. d. Verf. bearb. nach dem G.

V. G'schen „Leitfaden beim theoret, Unterricht d. Cavalleristen" von C. v. E.
6. Aufl. 16. (134 S.) Berlin 1874, „Militaria." n. — 40.

Kleiner, A., Geschäfts-Instruction f. wirkliche u. angehende Feldwebel der Infan-

terie. Aus amtl. Quellen zusammengestellt, gr. 8. (XI, 143 S.) Berlin 1873,

Mittler & Sohn. n. 2. 50.

Koehler, Leitfaden f. den theoretischen Unterricht d. Infanteristen. 28. Aufl. Nach
den neuesten Allerh. Vorschriften verb. u. vervollständigt. 16. (88 S.) Berlin 1871,

Imme. n. n. — 25,

Krainski, A., Eitter v., die Kriegs-Ausbildung unserer Infanterie im Vergleiche zu
jener Preussens unter Bezugnahme auf die officiellen Erlässe u. Berücksicht. der

neuesten Fordergn, der Kriegswissenschaft. Mit 1 (lith.) Fig.-Taf. (in qu. 4.)

gr. 8. (VIII, 132 S.) Wien 1873, Seidel & Sohn. n. 4. —
Laymaun, Prinzipien der Infanterie -Taktik m. besond. Eücksicht der durch die

"^ervoUkommng. der Feuerwaffen in den Vordergrund getretenen Fragen, gr. 8.

(84 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 1. 50.

Leitfaden f. den Unterricht der Infanterie im Feld-Pionier-Dienst. Mit 102 in den
Text gedr. Holzschn. gr. 16. (SO S.) Berlin 1874, Bath. cart. n. — 50.

zum theoretischen Unterrichte f. die köuigl. baj^er. Infanterie. Zusammen-
gestellt v. e. k. b. Offiziere. 1. Hft. Allgemeine Instruktion d. Soldaten. 3. Aufl.

32. (VIII, 182 S.) Ingolstadt 1874, KrülL n. — 50.

dasselbe. 2. Hft. Garnisons- u. Feld-Dienst. 3. Aufl. 16. (116 S.) Ebd. 1874.

n. — 30.

Lubst, B. G. V. der, die Ausbildungscurse der Infanterie u. ihre takt. Formen, gr. 8.

(228 S.) Berlin 1873, Bath. n. 3. —

.

Paris, F. A., die formellen Vorschriften f. das Exerziren u. den Schützendienst der

Infanterie u. der Jäger nebst e. Anh., die Kommandowörter f. die gymnast.
Uebgn. u. das Bajonetfechten enth., nach dem Neu-Abdr. d. Exercier-Eeglements

vom J. 1870 u. m. Berücksicht. der lt. Allerh. Ordre vom 19. März 1873 erlasse-

nen Grundsätze f. die Ausbildg. der rücksicht. der lt. Allerh. Ordre vom 19. März
1873 erlassenen Grundsätze f. die Ausbildg. der Infanterie bearb. u. m. Anmerkg.
versehen. 6. Aufl. 8. (XVI, 199 S.) Breslau 1874, Mälzer, n. 2. 40; geb. n. n. 3. —

Parseval, 0. v., Leitfaden f. den Unterricht d. Infanteristen der kgl. bayer. Armee.
4. Aufl. Mit Holzschn. 8. (184 S.) München 71, Oldenbourg. n. — 60.

Prittwitz u. Gaffron, W. v., Instruktion f. den königl. preussischen Infanteristen.

2. stark verb. Aufl. 1. Lehrstufe. Eekruten-Instruction. 8. (IV, 48 S.) Berlin 1874,

Hempel. n. — 30.

Rziha, E., die Methode u. kriegsgemässe Ausbildung der Compagnie. Für die k. k.

Fusstruppen als Unterrichtsbehelf, gr. 8. (III, 100 S. m. 2 Steintaf.) Olmütz 1871.

(Wien, Seidel & Sohn.) n, 2, 40.

Scherff, W. v., zwei- od. dreigliederig ? Eine reglementar. Skizze, gr. 8. (79 S.)

Berlin 1874, Bath. n. 1. 50.

Studien zur neuen Infanterie - Taktik. 2. Aufl. gr. 8. (110 S.) Ebd. 1872.

n. 1. 50,

dasselbe. 2. Hft,: Die Friedensschule, gr. 8. (49 S.) Ebd. 1873. n. 1. —
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ScherfF, W. v., Studie zur neuen Infanterie-Taktik. 3. Hft.: Die Infanterie im Ver-
bände m, den anderen Waffen, gv. 8. (156 S.) Berlin 1873, Bath. n. 2. 50.

dasselbe. 4. Hft. Die Schlacht, gr. 8. (36 S.) Ebd. 1874. n. 1. —
Schneider, L., d. Soldatenfreundes Instructionsbuch f. den Infanteristen m. 352
Abbildungen in (eingedr.) Holzschn. I. 6. Aufl. gr. 8. (152 S. m. 8 Steintaf.)

Berlin 71, Mittler & Sohn. n. 1. —
Selbstunterricht f. den Soldaten der k. bayer. Infanterie u. Jäger-BataiUone. 3. Aufl.

16. (39 S.) Straubing 1873, Mauter. — 30.

Steinmann, die Rekruten-Ausbildung der Infanterie. Nach der Praxis. 2. umgearb.
Aufl. gr. 8. (III, 59 S.) Berlin 1873, Schlesier. n. 1. —

Struensee, v., der Infanterie-Pionir-Dienst f. Officiere u. Unterofficiere der Infan-
terie zusammengestellt u. bearb. Mit 28 (lith.) Figureutaf. (in 4.) 5. m. Berück-
sicht. der neuen Maass- u. Gewichts-Ordng. rev. Aufl. v. Chevalier. 8. (XIV, 130
S.) Wriezen 71, Eiemschneider. n. 2. —

Teilenbach, das preussische Bataillons -Exerciren. Für das unmittelbare Bedärf-
niss dargestellt u. durch Zeichngn. erläutert. 2. Aufl. unter besoud. Berücksicht.
der Allerhöchsten Kabinets-Ordre vom 19. März 1873, m. e. Anh.: Die Ausbildg.
d. Bataillons zur Vorstellg. Mit 70 in den Text eingedr. Fig. gr. 8. (XI, 172 S.)

Berlin 1874, v. Decker. n. 3. 50.

Theil, der intellektuelle, der Eekruten-Abrichtuug. Eine rationelle Methode m. be-
sond. Berücksicht. d. moral. Elementes u. vom Standpunkte der neuesten Ge-
fechtslehre. Für die Infanterie, Jäger u. Landwehr der k. k. Armee. Mit 4 (lith.)

Plänen (in qu. 4.) 8. (150 S.) Teschen 1873, Prochaska. n. 2. 40.

Trützschler, W. v., der Recrut der Infanterie. Ein Büchlein zur Selbstbelehrg.
2. Aufl. 16. (128 S.) Dresden 71, Schulbuchh. n. — 40.

lieber Comptabilität. Ein Leitfaden f. Compagnie-Üffiziere. 32. (24 S.) Zürich 1872,
Orell, Füssli & Co. V. n. n. — 50.

die Dienstpflichten d. preussischen Infanterie -Unteroffiziers. Von H. B. 8.

(VIII, 54 S.) Potsdam 1873, Döring. n. — 75.

dasselbe. 2. Aufl. 8. (72 S.) Ebd. 1874. n. 1. —
Infanteriewesen. Von einem k. k. Stabsoffizier der Infanterie. 8. (IV, 77 S.)

Wien 70, Dirnböck. n. 1. —
die preussische Infanterie 1869. gr. 8. (VII, 64 S.) Berlin 70, Dümmler's

Verl. n. 1. —
Unteroffizier, der, als Chef e. Tirailleur-Gruppe. 2. Aufl. 16. (32 S.) Basel 1874,
Schweighauser. cart. n. — 40.

Vorschriften, ergänzende, f. den Unterricht der königl. bayerischen Infanterie.

16. (III, 16 S. m. 10 lith. S. Musikbeilagen in Fol.) München 1872, Kaiser.
n. — 50.

Waldersee, F. G. Graf v., der Dienst d. preussischen Infanterie -Unteroffiziers.

13. Aufl. Unter Berücksicht. der neueren Bestimmgn. umgearb. von A. Graf v.

Waldersee. gr. 8. (VIII, 242 S.) Berlin 1873, Gärtner. n. 1. 50.

Leitfaden bei der Instruction d. Infanteristen. 75. Aufl., vervoUständ. v. R.

Graf V. Waldersee. Mit e. (lith.) Ordenstaf. (in qu. 4.) 8. (202 S.) Berlin 70,

Barthol & Co. n. — 50.

die Methode zur kriegsgemässen Ausbildung der Infanterie f. das zerstreute

Gefecht. Mit besond. Berücksicht. der Verhältnisse d. preuss. Heeres. 4., den
gegenwärt. Verhältnissen entsprechend neu bearb. Aufl. gr. 8. (VI, 202 S.) Ber-
lin 1872, Mittler & Sohn. 3. —

Wedelstaedt, v., Entwurf e. neuen Exercier-Reglements der Infanterie nebst kurzer

Anleitg. zur Ausbildg derselben basirt auf den Erfindgn. u. Ideen der Neuzeit.

gr. 8. (IV, 95 S.) Leipzig 70, 0. Wigand. 1. 50.

Weisshun, Dienst-Unterricht d. preuss. Infanterie-Gemeinen. Ein Leitfaden f. den
Offizier u. Unteroffizier beim Ertheilen d. Unterrichts, sowie e. Hülfs- u. Hand-
buch f. den Gemeinen zur Belehrg. üb. seine Dienstobliegenheiten. [Mit 47 in

den Text gedr. Holzschn.] 74. Ausg. 8. (88 S.) Potsdam 1874, Döring.
n. n. — 30.

Werdergewehr, das, in übersichtl. Darstellung f. die k. bayer. Infanterie nebst

e. Uebersicht d. Rückladungssysteme überhaupt. Mit mehreren Abbildgn. in

(eingedr.) Holzschn. 8. (SO S. m. 1 Holzschn taf.) Eichstätt 70, Krüll. n. — 20.

Witzleben, A. v., Dienst-Unterricht f. d. preuss. Infanteristen. [Mit 64 in d. Text
gedr. Holzschn.) 4. Aufl. 8. (161 S.) Berlin 70, Bath. n. — 50.
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XI. Werke speciell f. die Cayallerie. Reitkunst u. Pferdekunde.

Ableitner, K., positive Vorschläge zur Hebung der Pferdezuclit m. Privat-, Staats-
u. Landgestüten, gr. 8. (72 S.) Wien 1871, Braumüller. n. 1. 20.

Andeutungen üb. den Gebrauch d. Säbels zu Pferde bei den Fechtübungen u. im
Ernstkampfe, gr. 8. (34 S.) Wien 1874, Seidel & Sohn. n. — 60.

für die praktischen Hebungen der Kavallerie, gr. 8. (46 S.) Szegedin 1871, Burger
& Dörner. n. 1. 40.

Anleitung: zur Behandlung der Eemonten. Als Anh. zum Eeit- Unterricht f. die
Kavallerie. Neue Aufl. Mit 3 (eingedr.) Holzschn. gr. 8. (VI, 146 S.) Berlin 1872,
Voss. n. 1. 25.

Ansichten, zeitgemässe, üb. Kavallerie, gr. 8. (34 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn.
n. — 60.

Baumeister, W. , Anleitg. z. Kenntniss d. Aeussern d. Pferdes f. Thierärzte, Ge-
stütsbeamte u. Pferdebesitzer jeden Standes. 6. Aufl. v. A. Eueff. Mit 214 (ein-

gedr.) Holzschn. nach Original-Zeichngn. gr. 8. (VIII, 464 S.) Stuttgart 1870, Schick-
hardt & Ebner. 5. 40.

Anleitung zum Betriebe der Pferdezucht für Thierärzte, Gestütsbeamte u.

Landwirthe. 4. gänzlich umgearb. u. verm. Aufl. von A. v. Eueff. Mit (eingedr.)

Holzschn. nach Originalzeichngn. gr. 8. (XII, 236 S.) Ebd. 1874. n. 3. 60.

Besser, L. v., aus der Campagne 1870—71. Der Ehrentag der deutschen CavaUerie
am 16. August 1870 bei Vionville u. Mars la Tour. Mit e. (lith.) Taf. (in Pol.)

[Aus „Jahrbücher f. die deutsche Armee u. Marine."] Lex.-8. (63 S.) Berlin 1873,
Schneider & Co. n. 1. 50.

cavalleristische Mosaiken, gr. 8. (31 S.) Berlin 1870, C. Duncker. n. — 50,

Betrachtungen üb. die Formation, Verwendung u. Leistungen der Eeiterei, ange-
regt durch die Schrift : Campagne de 1 870. — La cavalerie fran9aise par le lieu-

tenant colonel T. Bonie. [Aus ,,Militair-Wochenblatt"J gr. 8. (34 S.) Berlin 1872,
Mittler & Sohn. n. — 60.

flüchtige, üb. Umwandlung d. königl. preuss. Militär-Eeit-Instituts in e. Cen-
tral-Eeitschule f. das gesammte deutsche Heer. gr. 8. (13 S.) Berlin 1870. (Han-
nover, Schmorl & v. Seefeld.) — 30.

Bismarck-Bohlen, üb. die Aufgaben u. die Verwendung der Eeiterei im Kriege u.

üb. ihre Vorbereitung dazu im Frieden. Vortrag, gr. 8. (37 S.) Berlin 1870, Mittler

& Sohn. n. — 60.

Bonie, T., die französische Kavallerie. Ins Deutsche übers, von K. v. S. gr. 8. (V,

95 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. 1. 50.

dasselbe. Ins Deutsche übertragen, m. Anmerkgn. u. e. Vorwort von F. v.

Lindheim. gr. 8. (VH, 119 S.) Königsberg 1872, akadem. Buchhdlg. n. 2. 25.

Leistung u. Schnelligkeit e. Eeitertruppe im Felde. Einfluss d. Gewichtes u.

der Ernährg. auf Leistg. u. Schnelligkeit. — Soldaten -Eeiterei -Training. Vom
Verf. autoris. Uebersetzg. aus dem Franz. gr. 8. (IX, 101 S.) Berlin 1873, Mittler
& Sohn. n. 1. 60.

Colomb, E. V., Campagne -Eeiterei u. Eeraonte-Dressur. gr. 8. (92 S.) Berlin 1870,
Schlesier. 1. 50.

Entwurf zu allgemeinen Eegeln f. die Aufstellung u. den Gebrauch grösserer
CavaUerie-Abtheilungen. 8. (26 S.) Neisse 1872, Hinze. — 60.

Corvisart-Montmarin, v., Anleitung zur Ertheilung d. Eekruten- Eeit -Unterrichts
bestimmt zum Gebrauch der Offiziere u. Unteroffiziere der Feld- speciel der rei-

tenden Artillerie. 8. (109 S.) Berlin 1873, Schneider & Co. n. 1. 50.

Denison jun., G. T., die CavaUerie nach dem Geiste der jetzigen Kriegführung,
ihre Organisation, Bewaifng. u. Verwendg. im Kriege. Uebers. v. E. v X vi and er.
Mit 2 lith. Taf. (in Farbendr.) u. 2 (lith.) Plänen (in 4.) gr. 8. (XV, 308 S.)

München 1870, Lindauer. n. 5. 25.

Dienst-Unterricht f. den sächs. Cavalleristen. 8. (80 S.) Pirna 1871, (Diller & Sohn.)
n. — 40.

Dilg, W. , die landwirthschaftl. Fohlenzucht. Mit 46 in den Text gedr. Holzschn.
gr. 8. (IV, 120 S.) Wien 1871, Faesy & Frick. n. 2. 80.

Dominick, F., theoretisch-pract. Anleitung zur Aasübung d. rationellen Hufbeschlags,
gr. 8. (X, 138 S.) Berlin 1870, Hirschwald. n. 4. 50.

Dulicge, E. A., einige Worte üb. die Schur d. Pferdes v. Standpunkte der Gesund-
heitspflege. Autorisirte Uebersetzg. gr. 8. (23 S.) Wien 1871, Faesy & Frick.

n. — 60.
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Einsiedel, Graf, Gedankenzettel zur Ausübg. d, englischen Huf-Beschlages in Ver-
bindg. m. fünf Steindr.-Taf. (in gr. Fol.) 7. rev. Aufl. gr. 8. (23 S.) Bautzen 1875,
(Kühl.) n. 3. —

noch e. Wort, weil es Noth thut, zum Hufbesclilage. gr. 8. (10 S. m. 4 Stein-

taf) Ebd. 1872. n. — 75.

Exerzieren, das, zu Pferd nach dem neuesten Eegiement. Mit 16 (lith.) Taf. in

Farbendr. 8. (46 S.) Augsburg 1873, Rieger. — 75.

Exerzir-Reglement, f. die Kavallerie der königl. preussischen Armee vom 5. Mai
1855. Neuabdruck unter Berücksicht der durch Allerhöchste Cabinets-Ordre vom
9. Jan. 1873 zur versuchsweise Einführg. genehm. Abändergn. 8. (XV, 160 S. m.
19 Musikbeilagen in qu. 4. u. 4 (color.) Steintaf. (in qu. Fol.) Berlin 1873, v.

Decker. 4. 80.

für die Kavallerie, Abschnitt 5 des Neuabdr. vom 9. Jan. 1873. Neubearbeitung
zur versuchsweisen Einführg. 8. (47 S.) Ebd. 1874. n. — 50.

Felddienst, der, der Cavallerie. Zum Gebrauche f. Offiziere der Waffe. 8. (185 S.

m. 1 chromolith. Karte in qu. 4.) Bonn 1874, Cohen & Sohn. n. 2. 40.

Förster u. Pidoli, e. Cavallerie-Regiment im Aufklärungsdienste vor e. grösseren
Heereskörper. Hierzu 1 (lith.) Plan (in Imp.-Fol.) [Aus „Oesterr. Militär -Zeit-

schrift."] gr. 8. (48 S.) Wien 1873, Seidel & Sohn. n. 2. 40.

le Fort, F., kritische Blicke auf die deutsche Kavallerie nach den letzten Feldzügen,
gr. 8. (80 S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. 1. 50.

Frey, L. , das Reitpferd. Erkennen d. Alters, Ankauf, Pflege u. Wartung. Krank-
heiten etc. Trainiren. Sport. 2. verm. u. verb. Aufl. m. 4 lith. Taf. 8. (52 S.)

Darmstadt 1872, Zernin. n. 1. —
Friedberger, F., die Kolik der Pferde. 6 klin. Vorträge, gr. 8. (79 S.) Berlin 1874,

Hirschwald. n. 2. —
Froriep, R., die Pferde-Rassen. 117 Abbildgn, v. Pferden aller Rassen m. e. Dar-

stellg. der Anatomie, d. Alters, der Hufe u. Spuren etc. Mit charakterisiren.

Texte. 6. Aufl. 1 Blatt in gr. Fol. m. eingedr. Kpfrst. Leipzig 1874, E. J, Günther
in Mappe. n. 3. —

Gedanken üb. berittene Infanterie [Dragoner] v. M. Gr. Mit 7 Fig. gr. 8. (11 S.

m. 8 chromolith. Taf.) München 1869, Gradinger. (?) 1. —
Gestüt- Album, deutsches. Photographien vorzügl. Pferde. Von H. Schnäbeli.

Hrsg. unter Mitwirkg. von H. v. Nathusius, J. v. Schwartz, A. Krocker. 2. Serie
1—20. Lfg. (ä 4 Bl. Photogr. m. 3 lith. S. Text.) qu. gr. Fol. BerUn 1870—74,
Wiegandt, Hempel &Parey. ä n. 9. —

Gorgey v. Gör^ö u. Toporez, u. E. Bauer, Leitfaden d. Pferdewesens f. k. k. Ca-
deten u. üfficiers -Aspiranten. 4 Abschnitte m. 108 in den Text gedr. Holzschn.
gr. 8. (VIII, 169 S.) Wien 1873, (Seidel & Sohn.) n. 4. 80.

Günther, F. A., der homöopatische Thierarzt. Ein Hülfsbuch f. Cavallerie - Offi-

ciere, Gutsbesitzer, Oeconomen etc. 1. Tbl. gr. 8. Lübeck 1870. Langensalza,
Günther. 2. 24.

Inhalt: Die Krankheiten d. Pferdes. 14. Aufl. (VII, 223 S.;)

Hahn, C, 4 Wochen in Mezöhegyes. Mittheilungen üb. das königl. ungar. Staats-
gestüt daselbst. Mit e. (lith.) Plane d. Gestüts u. 1 Futtertabelle (in qu. 4.) gr.

8. (32 S.) Stuttgart 1873, Schickhardt & Ebner. n. 1. —
Handbuch f. Reserve u. Landwehr-Kavallerie-Officiere, sowie f. Einjährig-Freiwillige

der Kavallerie. Nach amtl. Quellen bearb. gr. 8. (X, 326 S.) Berlin 1870, C.

Duncker. n. 4. —
Heinze, T. , Pferd u. Reiter od. die Reitkunst in ihrem ganzen Umfange. Nach

rationeller, allein auf die Natur d. Menschen, sowie d. Pferdes gegründ. , rasch
u. sicher zum Ziele führ. Methode. Theoretisch u. praktisch erläut. 3. stark verm.
Aufl. Mit üb. 118 in den Text gedr. Illustr. u. e. Titelbild (Holzschntaf.) gr. 8.

(XXn, 512 S.) Leipzig 1873, Spamer. n. 7. 50.; geb. n. 9. —
Ideen üb. Kavallerie-Verwendung u. Bewaffnung im Sinne der neuen Infanterie-Tak-

tik v. e. oesterr. Kavallerie-Officier. gr. 8. (23 S.) Wien 1873, Seidel & Sohn.
n. — 80.

-Jessen, P., zur Frage üb. die Reinheit der Race d. Orlow'schen Träberpferdes. Aus
dem Russ. übers, gr. 8. (142 S.) Wien 1873, Braumüller. 2. —

Instruction f. den Cavalleristen üb. sein Verhalten in u. ausser dem Dienste. Von
6. Stabs-Offizier. 27. gänzl. umgearb. Aufl. gr. 16. (96 S.) Brandenburg 1874,

Müller. — 50
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Instruction zum Reit-Unterricht f. die königl. preussische Kavallerie. 3 Thle. Neue
Aufl. gr. 8. Berlin 1872, Voss. n. 3. 50

1. Mit 7 (lilh ) Kpfrtaf. (in qu. 4.1 u. 13 (eingedr.) Holzschn. (VI, 124 S.) n. 1. 25. — 2.
Mit 16 (eingedr.) Holzschn. (VIII, 175 S.) n. 1. 25. — 3. Mit e. (lith.) Kpfrtaf. (in qu. 4.)
a- 9 (eingedr.) Holz.schn. Ausschliesslich zum Gebrauch bei der Lehr -Eskadron bestimmt
{IV, 90 S.'i n. 1. —
für die Waffenübungen der Kavallerie, gr. 8. (48 S. m. 1 chromolith. Taf. Ab-

biidgn.) Berlin 1873, v. Decker. n. — 60.
Instructionsbuch f. den Cavalleristen. gr. 8. (59 S.) Hannover 1874, Helwing. n. — 80.
Joseph, F., Reiten u. Dressiren. 8. (VIII, 126 S.) Berlin 1873, Wiegandt, Hem-

pel & Parey. geb. -

n. 2. 50.
Kaehler, die Reiterei in der Schlacht bei Vionville u. Mars la Tour am 16. August

1870. 3. bericht. u. ergänzte Aufl. gr. 8. (69 S. m. e. Steintaf. in qu. 4) Berlin
1874, Mittler & Sohn. n. 1. 50.

Seydlitz in seiner Bedeutung f. die Reiterei von damals u. jetzt. Vortrag in
der militär. Gesellschaft zu Berlin am 100 jähr. Gedächtnisstage seines Todes am
7. Novbr. u. 10. Decbr. 1873 geh. [Aus: ,,Jahrb. f. die deutsche Armee u. Marine"]
gr. 8. (94 S.) Berlin 1874, Schneider & Co. u. 1, 50.

Kästner, A., die Reitkunst in ihrer Anwendung auf Campagne-, Militär- u. Schul-
reiterei. Mit 66 in den Text gedr. Abbildgn. nach Orig.-Zeichngn. v. J. F. W.
Wegener. 2., verm. u. verb. Aufl. 8. (XIV, 239 S.) Leipzig 1872, Weber, n. 4, 50.

Kavalleriefrag"e, die, in Süddeutschland. Material zur Bildg. e. selbstständ. Ur-
theils üb. diese Frage. Hrsg. v. e. süddeutschen Fachmann, gr. 8. (VI, 42 S.)
Stuttgart 1870, Aue. n. — 80.

Kavallerie-Manöver, die grossen, in der preussischen Armee. [Herbst 1873.] Mit
2 (lith.) Plänen (in qu. 4.) gr. 8. (72 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 1. 60.

Kavallerie-Unteroffizier, der, als Zugführer, Flügel- u. schliessender Unteroffizier
in der Eskadron u. das Exerzieren d. Zuges [die Zugschule]. Nach dem königl.
preuss. Exerzier-Reglement u. anderen Allerhöchsten Bestimmgn. Mit 4 (lith.)

Fig.-Taf. gr. 8. (72 S.) Berlin 1873, Schlesier. n. — 75.
Kommando-Worte , Aviso u. Signale aus dem Abrichtungs-Reglement f. die k. k.

Kavallerie. 8. (22 S.) Wien 1870, Literar.-artist. Anst. n. — 70.

aus d. Exerzier-Reglement f. die k. k. Kavallerie. 8. (58 S ) Ebd. 1870. n. — 60.
Kossen v. Sterneck, hippologische Karte v. Oesterreich. Auf Veranlassg. d. hohen

k. k. Ackerbau-Ministeriums bearb. Chromolith. gr. Fol. Mit Text. gr. 4. (8 S.)

Wien 1874, F. Beck. n. 3. —
Krane, F. v. , Anleitung zur Ausbildung der Cavallerie-Remonten. Mit 12 in den

Text gedr. Holzschn., 12 Holzschntaf. u. 61 photolith. Taf. in Farben-, Ton- u.

Schwarzdr. gr. 8. (XXXIX, 687 S.) Berlin 1870, Mittler & Sohn. n. 13.—
Leisering', A. G. T. u. H. M. Hartmann, der Fuss d. Pferdes in Rücksicht auf
Bau, Verrichtungen u. Hufbeschlag. Gemeinfasslich in Wort u. Bild dargestellt.
3. Aufl. gr. 8. (XI, 282 S.) Dresden 1870, Schönfeld. n. 4. 50.

Leitfaden beim theoret. Unterricht d. Kavalleristen. I. Im ersten Dienstjahre. Von
G. V. G. 7. nach den neuesten Bestimmgn. bearb. Aufl. Mit 7 Fig. (in eingedr.
Holzschn.) 16. (127 S.) Berlin 1875, Schlesier. n. — 30.

dasselbe. II. Der ältere Kavallerist. Bearb. von G. v. G. 4. nach den neuesten
Bestimmgn. bearb. Aufl. gr. 16. (120 S.) Ebd. 1873. n. — 30.

Löffler, K., die Zucht, Pflege u. Veredelung d. Pferdes. Encyclopädie f. Pferde-
freunde, Pferdebesitzer u. Pferdezüchter. 3. Aufl. 2 Bde. Mit Abbildgn. (Holz-
schntaf.) gr. 8. (655 u. 164 S.) Berlin 1874, Grieben. n. 5. —

Lydtin, A., die Pferdezucht im Grossherzogth. Baden; ihre Vergangenheit, Gegen-
wart u. anzustreb. Zukunft, gr. 8. (IV, 84 S.) Karlsruhe 1872, Gutsch. 1. 20.

Vorschläge zur Förderung der Pferdezucht im Grossherzogth. Baden, gr. 8.

(105 S. m. 1 chromolith. Taf. in gr. 4.) Ebd. 1873. n. 1. 50.

Älentzel, E. 0., die Remontirung der preuss. Armee in ihrer historischen Entwicke-
lung u. jetzigen Gestaltung. 2. Tbl. [Die Jahre 1845—70.] gr. 8. (V, 154 S.)

Berlin 1871, Wiegandt, Hempel & Parey. n. 3. —
Militär-Reitakademie, die zukünftige deutsche. Eine Erwiderg. auf die jüngst

bei Mittler & Sohn in Berlin gedruckte Schrift: „Flüchtige Betrachtgn. üb. Um-
wandl. d. königl. preuss, Militär-Reit-Iustituts in e. Central-Reit-Schule f. das
gesammte deutsche Herr", gr. 8. (24 S.) Leipzig 1871, (Hannover, Schmorl &
v. Seefeld). n. — 50,

Miras, v., Hülfsbuch beim theoretischen Unterricht d. Kavalleristen f. jüngere Offl-
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ziere u. Unteroffiziere. Zugleich zur Selbstbelehrg. 4. unter Anleitg. d. Verf.

nach den neuesten Verordngn, bericht. Aufl. gr. 8. (XVIII, 454 S.) Berlin 1874,
Mittler & Sohn. n. 5. —

MiruSjV., Leitfaden f. den Kavalleristen bei seinem Verhalten in u. ausser dem Dienste.

Zum Gebrauch in den Instructionsstunden u. zur Selbstbelehrg. 9. unter Anleitg.

d. Verf. nach den neuesten Verordngn. bericht. Aufl. gr. 16. (XV, 335 S.) Ebd.
1874. 1. 20.

Mittheilungen üb. das Oldenburgische schwere Wagenpferd, gr. 8. (23 S.) Olden-
burg 1874, Stalling's V. n. — 75.

u. Notizen, hippologische, üb. die Natur, Eigenschaften, Pflege u. Verwen-
dung d. Pferdes, gr. 8. (XII, 271 S.) Wien 1874, Sintenis. n. 4. 80.

Moerder, J. v., die Pferdezucht in Russland. Ein kurzer üeberblick. gr. 8. (16 S.)

Wien 1873, Rosner. n. — 40.

Müller, C. F., u. S. Sehwarznecker, die Pferdezucht. Mit zahlreichen Racebil-

dern u. anderen in den Text gedr. Holzschn. 1. Bd. 1. Lfg. u. 2. Bd. 1. Lfg.

gr. 8. Berlin 1874, Wiegandt, Heuipel & Parey. ä n. 1. 50.
Inhalt: I. 1. Anatomie u. Physiologie d. Pferdes v. C. F. Müller. 1. Lfg. (64 S.) —

II. 1. Racen d. Pferdes, Züchtung, Haltung, Pflege u. Erziehung v. S. Sehwarznecker.
1. Lfg. (64 S.)

Münster, G. Graf zu, die Zäumung d. Pferdes m. ihren jetzigen Mängeln u. die

Üniversal-Kandare, als verbesserte Zäumung. Mit 1 (lith.) Taf. Abbildgn. (in qu.

Fol.) gr. 8. (16 S.) Breslau 1874, Korn. n. — 80.

Nathusius (Althaldensleben), H. v., üb. die Lage der Landespferdezucht in Preussen.

gr. 8. (IV, 136 S.) Berlin 1872, Wiegandt, Hempel & Parey. n. 3. —
Oeynhausen, B. v., Beitrag zur Lösung der Frage üb. Landespferdezucht. 8. (IV,

75 S.) Wien 1874, F. Beck.
_

n. 2. —
Leitfaden zur Abrichtung v. Reiter u. Pferd, nebst der Zäumungslehre u. e.

Anh. üb. Schulreiterei. 4. unveränd. Aufl. gr. 8. (X, 141 S. m. 5 Taf. in gr. 8.

u. qu. 4.) Wien 1873, Seidel & Sohn, n. 4. —
Fach zu Berne^s", F. Frhr. v. , Gedanken e. Truppen-Offiziers üb. Werth, Ver-
wendung u. Kräfte-Verhältniss der Cavallerie-Wafi"e. Vortrag, geh. am 7. Febr.
1873 im Wiener Militair-Casino. gr. 8. (27 S.) Wien 1873, Seidel & Sohn.

n. — 80.

Petricic, A., die Stallkunde. Ein nützl. Handbuch f. alle Pferdebesitzer u. Jene,

welchen Pferde zur Aufsicht od. Behandig. anvertraut sind u. insbesondere f.

jeden berittenen Militär, gr. 8. (VII, 225 S.) Wien 1874, k. k. Hof- u. Staats-

druckerei, n. 3. —
Pillwax, J. , Lehrbuch d. Huf- u. Klauen-Beschlages. 3. umgearb. Aufl. Mit 105

(eingedr.) Holzschn. gr. 8. (XI, 263 S.) Wien 1871, Braumüller. n. 6. —
Plötz, A. V., die Entstehungsgeschichte d. englischen Vollblutpferdes, sein Einfluss

auf die Pferdezucht u. Cultur Englands. Eine hippolg. Skizze aus sachverständ.
Autoren zusammengestellt u. erläut. 8. (28 S.) Halberstadt 1872, (Fischer.) — 75.

das Halbblutpferd als Cavalleriepferd, seine Leistungsfähigkeit u. die Erhöhg.
derselben durch Erziehg., Dressur u. Trainirg. Eine hippologisch-cavallerist. Studie,

gr. 8. (24 S.) Ebd. 1874. — 75.

der Percheron , seine Zucht in Frankreich, in welcher Weise bei uns möglich,
u. wie einzuführen, gr. 8. (19 S.) Berlin 1871, Schneider & Co. n. — 60.

das System der Frühreife u. seine Anwendung auf unsere Remonte-Zucht u.

Dressur. 8. (12 S.) Ebd. 1872. n. — 50.

Preisträger, die, bei der internationalen Pferde-Ausstellung vom 18—27. Septbr.

1873 der Weltausstellung in Wien. Fol. (63 S.) Wien 1874, k. k. Hof- u. Staats-

druckerei, geb. n.n. 4. 40,

Proseh, V., Handbuch der Lehre vom Aeusseren d. Pferdes. Mit 80 (eingedr.)

Holzschn. Nach der 3. Ausg. d. dän. Orig. u. m. Bewilligg. d. Verf. ins Deutsche
übertragen v. W. Braasch. gr. 8. (VIII, 258 S.) Neustadt in Holstein 1872,

Ehlers. 9. —
Q,uistor|), B. v., der grosse Kavallerie-Kampf bei Stresetitz in der Schlacht v. Kö-

niggrätz am 3. Juli 1866. Mit 5 color. Plänen, gr. 8. (86 S.) Neisse 1870,

Graveur's V. n. 2. 50.

Rahm, F., Beitrag zur Pferdezucht in der Provinz Posen, gr. 8. (VII, 19 S.) Brom-
berg 1872, Mittler. n. — (0.

Reglement f. die Flachrennen u. Rennen m. Hindernissen im preussischen Staate,

gr. 8. (35 S.) Berlin 1872, Wiegandt, Hempel & Parey. n. 1. —
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Reit-Institut, ein, f. die Kavallerie. Neujahrstraum e. alten Kavalleristen. "Von

F. v. K. gr. 8. (4& S.) Berlin 1870, Mittler & Sohn. n. — 80.

Renn-Kalender f. Deutschland hrsg. vom General-Secretariat d. Unions-Clubs.

Jahrg. 1872. 1. Thl. 8. (VII, 104 S.) Berlin 1872, Bernstein. 6. —
oesterreiclusch-un garischer. Hrsg. v. der Redaction d. „Sportblatt". Jahrg.

1873. 1. Thl. 8. (XV, 135 S.) Wien 1873, F. Beck's Verl. n.n. 3. —
Rennpferde, die bedeutendsten, in anerkannt vorzüglichen Photographien. Eine

Collection v. ca. 75 Blatt, qu. Fol. Berlin 1873, Schnaebeli. Subscript. -Preis

ä Bl. 2. — •, einzelne Blätter ä 3. —
Riedhoini, Frhr. v., Aphorismen üb. Reitunterricht, Distanzreiten u. Stallwart. 16.

(76 S.) München 1871, Gradinger. (?) — 25.

Rueff, A. V., das Pferd in seinen Racen, Farben u. Gangarten. Eine hippolog.

Monographie. Zugleich Text f. die Wandtafeln zur Darstellg. der Racen, Farben
u. Gangarten d. Pferdes, gr. 8. (VIII, 102 S.) Stuttgart 1873, Ulraer. n. 1. —

Race, Haar u. Gang d. Pferdes. Eine hippolog. Monographie. Mit 32 in

Farbendr. ausgeführten Abbildgn. gezeichnet u. lith. v. C. H, Votteler. qu. 4.

(VII, 68 S.) Ebd. 1874. 12. —
Wandtafeln zur Darstellung der Racen, Gangarten u. Farben d. Pferdes. Zwei

in Farbendruck ausgeführte Tableaux gezeichnet u. lith. v. C. H. Votteler. Imp.-
Fol. Ebd. 1873. In Mappe. n. 6. —

Sazenhofcn, M. Frhr. v., zur Taktik der Reiterei. 3. sehr verm. Aufl. gr. 8. (58 S.

m. 16 Steintaf.) München 1875, Th. Ackermann. n. 1. 60.

Schneider, L., d. Soldatenfreundes Instructionsbuch f. den Cavalleristeu m. 270
Abbildgn. u. Plänen in Holzschn. (eingedr. u. auf 8 Taf.) I. gr. 8. (144 S.) Berlin

1873, Mittler & Sohn. n. 1. —
Sehoenbeck, R., Gedanken üb. e. Verbesserung d. Reitwesens u. der Stallpflege

bei der Infanterie, gr. 8. (48 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. — 80.

Schwartz, J. v., das königl. preussische Hauptgestüt Graditz. Mit Stammtaf. u.

(3 lith. u. color.) Situationsplänen, gr. 8. (XV, 157 S.) Berlin 1870, Wiegandt,
Hempel & Parey. n. 6. —

u. A. Kroeker, deutsches Gestüt-Buch. Geschichte u. Beschreibg. deutscher

Gestüte. 2 Bde gr. 8. (XVI, 396 u. VUl, 375 S.) Ebd. 1872. geb. n. 24. —
Schwarzl, E. , Beiträge zur Hebung unserer Landes- Pferdezucht m. specieller Be-

rücksicht. der Provinzen des südl. Oesterreichs. gr. 8. (32 S.) Wien 1871, Faesy
& Frick. n. 1. —

Sebetic, R., theoretisch-praktische Anleitung zum Unterrichte im Säbel-Fechten,

Zum Gebrauche f. Truppenschulen sowie zur Selbstbildg. leichtfasslich u. voll-

ständig nach der in der k. k. oesterreich. Armee eingeführten Fecht-Methode
bearb. Erläutert durch 14 Fig. (auf 2 Steintaf.) gr. 8. (105 S.) Wien 1873,

Gerold's Sohn. n. 2. 40.

Seidler, E. F., die Dressur d. Pferdes f. Kavallerie-Offiziere, angeh. Bereiter u.

Freunde der Reitkunst. 1. Thl. Die systemat. Dressur d. Campagne- u. Gebrauchs-
Pferdes m. Berücksicht. junger Pferde, deren Körper noch nicht kräftig ausge-

bildet ist. 4., neu korrig. u. ausführl. erläut. Aufl. Mit 50 erläut. Abbildgn. (auf

13 Steintaf. in 4.) gr. 8. (XX, 365 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 6. —
Sicherheitsdienst f. die Kavallerie. Nach den Allerhöchsten Verordngn. vom 29.

Juni 1861 u. nach den sonst hergebrachten Formen zusammengestellt durch 0.

W. V. R. 4. Aufl. 16. (44 S.) Potsdam 1873, Döring. (?) n.n. — 25.

Sicherheits- u. Nachrichtendienst f. den Gebrauch der Escadrons- Schulen, gr. 8,

(50 S.) Szegedin 1871, Burger & Dörner. (?) n. 1. —
Szechenyi, Graf D., Beitrag zum Reitunterrichte, hoch 4. (106 S.) Pest 1872,

(Wien, Sintenis.) " 2. 80.

Tackeis, C. J., le nouvel armement de la cavalerie depuis Tadoption de Tarme sa

chargeant par la culasse pour l'infanterie. gr. 8. (127 S. m. 6 Steintaf. in 4. u.

Fol.) Huy. Cassel 1870, Luckhardt's V. n. 4. 50.

Taschenbuch f. Pferdeliebhaber, od. gründl. Anweisung, in kurzer Zeit ein prakt.

Pferdekenner u. Reiter zu werden, wie auch junge Pferde schulgerecht zuzureiten.

Nebst e. Anh., enthaltend: Hausmittel bei Krankheiten der Pferde etc. 2. (Titel-)

Aufl. 8. (XI, 94 S.) Braunschweig 1870, Verl.-Comptoir. 1. —
Troschke, E, v., der Gang der Dressur d. Remontepferdes. Ein Leitfaden im An-

schluss an die Reit-Instruction der königl. preuss. Kavallerie. Mit in den Text

gedr. Holzschn. 2. Aufl. gr. 8. (188 S.) Münster 1870, Brunn. 3. —
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ücbcr den Congress deutscher Pferdezüchter, wie solcher am 21. Febr. 1870 in Ber-

lin zusammentrat, gr. 8. (24 S.) Grimma 1870, (Gensei). n. — 50.

die Thätigkeit u. Verwendung der Kavallerie im Feldzuge 1866 in Böhmen u.

am Main. gr. 8. (93 S.) Berlin 1870, Dümmler's Verl. n. 1. 20.

Vorschriften üb. das Pferdewesen d. k. k. Heeres, gr. 4. (XII, 157 S. m. 1 Stein-

taf.) Wien 1870, k. k. Hof- u. Staatsdruckerei. n. 1. 20.

für den Unterricht der kgl. bayer. Cavalerie. Entwurf 6—8. Thl. Unterricht

d. Reiters zu Fuss , zu Pferd , d. Gliedes d. Zuges , dann der Escadron u. d. Re-

gimentes zu Pferd. 2. Aufl. 16. (405 S.) Bamberg 1S72, Buchner. n. 2. 80.

Waldschmidt, J., rationelle Ausbildung d. Reiters u. Pferdes in der Kavallerie od.

wie man schnell u. gut reiten lernt u. sich jedes zum Reitdienste geeignete Pferd

auf rationelle Weise am schnellsten u. sichersten thätig macht. 2. Aufl. gr. 8.

(30 S.) Berlin 1872, Wiegandt, Hempel & Parey. n. 1. —
Grundsätze der Pferdezucht, gr. 8. (VIII, 64 S.) Ebd. 1S71. n. 1. _~
Vorschläge zur Förderung der Pferdezucht m. besond. Berücksicht. der Rhein-

provinz, gr. 8. (50 S.) Bonn 1865, Henry. n. 1. 20.

Waldstätten , J. Frhr. v. , üb. die Verwendung grösserer Cavallerie-Körper in den

Schlachten der Zukunft. [Aus: „Oesterreichisch-ungarische Militär. Blätter".]

gr. 8. (30 S.) Teschen 1874, Prochaska. n. 1. —
Walter, D. H., Betrachtungen üb die Thätigkeit u. Leistungen der Cavallerie in

Kriege 1871. 8. (170 S.) Cassel 1872, Luckhardt's V. n. 2. —
die Kriegsführung der neuesten Zeit u. deren Einfluss auf die Verwendg.,

Organisation, Ausrüstg. u. Taktik der Cavallerie. Zeitgemässe Studie, gr. 8.

(141 .S.) Ebd. 1874. n. 3. —
Walther, E., üb. Erkennung d. Alters beim Pferd [Vortrag in mehreren Vereinen

geh.] u. e. Anh. Gewährkrankheiten u. Gewährfristen beim Viehhandel. Hierzu

4 Steindrucktaf. gr. 8. (16 S.) Bautzen 1874, Rühl. n. 1. —
der Hufschmidit. Anleitung zum Selbstunterricht im Hufbeschlag. Mit 70 in

den Text gedr. Holzschn. 3. Aufl. 8. (VIII, 96 S.) Ebd. 1874. geb. n. 2. -
Weber, C. , die Stallhaltung der Pferde. Für Militär u. Civil, Oeconomen, Thier-

ärzte. Architecten, Beamte u. Alle, die sich um d. Pferdes u. unserer Hausthiere

Wohl u. Wehe bekümmern wollen od. sollen. Mit 2 lith. Taf. gr. 8. (IV, 125 S.)

Würzburg 1873, Stuber. n. 3. —
Weyhern, H. v. , die theoretische Ausbildung d. Cavallerie-Unteroffiziers in der

Kenntniss d. Terrains u. dem Felddienste. Leitfaden f. den Unterricht u. zur

Selbstunterweisg. m. 40 (eingedr.) Fig. (in Holzschn.) u. e. (lith.) Plane (in qu. 4.)

gr. 8. (108 S.) Cassel 1874, Luckhardt's V. n. 2. —
Willisen, v., üb. cavalleristisches Reiten. 2. Aufl. (VIII, 111 S.) Dessau 1873,

Barth. n. 3. —
Zech, L. Frhr. v. , das Pferd im gesunden u. kranken Zustande. Ein unentbehrl.

Handbuch f. jeden Pferde-Besitzer. Mit 8 in den Text gedr. Illustr., 24 Abbildgn.

der verschiedenen Pfeideracen (Holzschntaf.) u. 3 Taf. in Farbendr. 3. umgearb.

u. sehr verm. Aufl. gr. 8. (VIII, 472 S.) Wien 1874, Hartleben. 5. 40.

Zipperlen, W., die Landespferdezucht in Württemberg. Ein Programm ausgegeben

am 20. Nov. 1872 bei der 54. Stiftungsfeier der k. Württemb. land- u. forstwirth-

schaftl. Academie Hohenheim. gr. 8. (IV, 56 S.) Ulm 1873, Ebner. n. 1. —
Zur Taktik der Reiterei. 2. Aufl. gr. 8. (39 S. m. 1 Steintaf. in Fol.) Stuttgart

1870, Aue. n- — "^5.

XII. Werke speciell für den Train.

Dienst-Vorschriften f. den Train. Beilage 4. 6. 7. 8. 10. 11. 12 der Dienst-An-

weisg. f. die Trains im Kriege'^ vom 14. Nov. 1872. 8. (94 S. m. 3 Formula-

ren in qu, Fol.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. 1. —
f. den Train im Frieden. 8. (XII, 294 S.) Berlin 1874, C. Pfeiffer, n. 4 —

Exerzier-Reglement f. d. k. k. Militär-Fuhrwesens-Corps. 1—5. Abth. 8. Wien
1874, k. k. Hof- u. Staatsdruckerei. n. 3. —

Inhalt: I. 1. Ausbildung zu Fuss. — 2. Gymnastische Uebgn. zu Fuss. (95 S.) — II. 1.

Ausbildung im Reiten u. Fahren. — 2. Gymnastische Uebgn. zu Pferd. (171 S.) — III. 1.

Ausbildung der Chargen. — 2. Leitfaden f. die Ausbildg. der Rekruten. — 3. Stellung u.

Exerzieren der Stabs- u. Oberoffiziere. — 4. Horn-Signale. (53 S.) — IV. Ausbildung m.

dem bespannten Fuhrwerke in der Zugsformation. (34 S.) — V. Ausbildung u. Fübrg. v.

Eskadronen. (IV, 26 S.)
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iFahr-Reg'lement f. den Train u. Anleitung zur Uebung v. Herstellungsarbeiten an
den Fahrzeugen d. Trains. Beilage 4 u. 5 der „Dienstvorschriften f. den Train
im Frieden.'* 16. (68 S. m. 1 Musikbeilage in qu. Fol. u. 3 Steintaf. in qu.
gr. 8.) Berlin 1874, C. Pfeiffer. n. — 75.

^Clrosse, H., Instruction f. den Train-Gemeinen u. Trainsoldaten üb. sein Verhalten
in u. ausser dem Dienste. 5. Aufl. gr. 16. (190 S.) Brandenburg 1874, Müller.

n. — 80.

XIII. Werke speciell für die Artillerie — Waffenlehre.

Abänderung'en zu der Dienstvorschrift f. die Unteroffiziere der königl. preuss.
Feld-Artillerie. Berlin 1863. Abgeschlossen am 1. März 1870. gr. 16. (134
S.) Berlin 1871, Voss. — 75.

Ai'kolay, Mysterien der Artillerie. Kritisch-didaktisch-historisch. Analyse d. Kar-
tätschenschusses glatter Rohre als Grundlage der Dreiwaffen -Taktik. 2. Aufl.

gr. 8. (318 S.) Darmstadt 1870, Zernin. n. 4. 50,

und die Artillerie od. die gezogenen Geschütze im Felde. Ein Wort zur Auf-
klärg. V. e. deutschen Artillerieoffizier. [W. B.] gr. 8. (55 S.) Würzburg 1870,

Stahel. n. 1. 50.

und die Büchsenkartätschen. Eine Kritik von Arkolay's ,,Mysterien der Ar-
tillerie" V. H. s. gr. 8. (Vn, 137 S.) Wien 1870, Seidel & Sohn. n. 1. 80.

Becker, Rob., die Erfolge der preussischen Feld-Artillerie in der Campagne 1870/71.

gr. 8. (46 S.) Cassel 1S72, Luckhardt's V. n. 1. 20.

Beiträge zur Orientirung üb. Einrichtung, Bedienung u. Behandlung der französi-

schen canon ä balles [MitraiUeuse], sowie üb. seinen Gebrauch im Feldkriege.

Mit 1 Kupfertaf. 8. (47 S.} Berlin 1871, Voss. — 60.

Berieht üb. das Vergleichsschiessen zwischen Artillerie u. Infanterie. Vorgenom-
men in Thun, den 22. Octbr. 1873. (4 S. m. 6 Steintaf. in qu. Fol.) Basel 1874,

Schwabe. n. 1 —
Beschiessung, die, v. Verdun am 13. bis 15. Octbr. 1870 u. die Ursachen ihres

Misserfolges. [Aus: „Oesterreichisch-ungar. Milit. Blätter."] gr. 8. (24 S.) Teschen
1874, Prochaska. n. 1. —

Bujack, Geo., Die Waffenhalle d, Herrn Blall auf Tüngen bei Wormditt. gr. 8. (20

S.) Königsberg 1873, Hübner & Matz. n. — 50

Bylandt-Rlicidt, A. Graf, der indirecte Schuss m. Hohlgeschossen. Mit 11 Fig.

(eingedr. Holzschn.) im Texte. [Aus: „Mittheilgn. üb. Gegenstände d. Artillerie-

u. Genie-Wesens."] gr. 8. (50 S.) Wien 1874, Prochaska. n.n. — 80.

u. 0. Maresch, Wirkung u. Gebrauch d. k. k. österr. Feld- u. Gebirgs-Ge-
schütze. Mit 2 (lith.) Taf. (in qu. gr. 4.) u. 12 Figuren im Texte. 8. (VIII,

149 S.) Wien 1872, Seidel & Sohn. n. 3. —
Darapsky, die potenzirten Kraftleistungen der modernen Artillerie in ihrer Abhän-

gigKeit V. künstlichen Metall-Construktionen der Geschützrohre, gr. 8. (VUI,
157 S.) Cassel 1870, Kay. n. 3. —

Studien über Treffwahrscheinlichkeiten-Berechnung, gr. 16. (VII, 131 S.) Mar-
burg 1874, Ehrhardt.

'

4. 50.

Darstellung, bildliche, d. Bespanntexercirens. Nach Abschn. IV. u. V. etc. d. Ex-

ercir-Reglements f. die Artillerie der königl. preuss. Armee. Neue verb. Aufl.

Mit 79 (eingedr.) Holzschn. gr. 16. (87 S.) Berlin 1870, Voss. — 75

Decker, v., Mittheilungen üb. die Anwendung d. indireckten Schusses aus den kur-

zen 15 cm. Kanonen zum Zerstören v. Mauerwerk bei der Belagerg. v. Strass-

burg im J. 1870. Mit 8 (lith.) Taf. Zeichngn. (in hoch 4. u. qu. gr. 4.) gr. 8.

(24 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 1. —
Direcktiven f. die Schiessübung der Artillerie-Brigaden, gr. 8. (27 S.) Berlin

1870, Voss. n. — 40.

Doppelmair, C. v., die preussischen Hinterladungs-Geschütze grossen Kalibers aus

Gussstahl u. das 9zöllige Woolwich-Geschütz beurtheilt auf Grund der Tegeler

Schiessversuche im J. 1868. [Uebersetzt aus dem 2. Hfte. d. russ. Artillerie-

Journals f. 1869.] Mit 3 (lith.) Taf. graph. DarsteUungen. gr. 8. (IV, 99 S.)

Berlin 1870, Mittler & Sohn. n. 1. 60.

Du Vignau, welches sind die wesentlichsten Eigenschaften, Gebrauchsanordnungen
u. Gebrauchsvorschriften, welche der neuen Feldartillerie Noth thun, damit sie

ihre volle Wirksamkeit im Feldkriege entfalten könne? gr. 8. (51 S.) Berlin

1870, Mittler & Sohn. n. — 60.
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Einheits-Batterie, die gegenüber dem Einheits-Geschütz. Ein Beitrag zur Diskus-

sion der Frage der Feld-Artillerie, gr. 8. (32S.) Cassell872, Luckhardt's V, — 75.

Entwurf zum ersten Abschnitte d. Exerzier-Reglement f. die Fuss-Artillerie der

königl. preuss. Armee. Ausbildung zu Fuss. 16. (IX, 147 S.) Berlin 1873,

Vossisclie ßuchh. cart. n. 1. 60.

zum Exercier-Eeglement f. die Feld-Artillerie der königl. preuss. Armee. 8.

(XVII, 420 S.) Ebd. 1873. cart. n. 3. —
Esehenbacher, v., über moderne Artillerie m. besoud. Berücksiclit. der gezogenen

Geschütze grossen Kalibers v. künstl. Metallkonstruktion. Mit 5 lith. Taf. gr. 8.

(VII, 158 S.) Weimar 1872, B. F. Voigt. 4. 50.

Fahr-Instruction f. die Feld-Artillerie der königl. preussischen Armme. 16. (99

S.) Berlin 1873, Vossische Buchh. cart. u. — SO.

Feld-.\rtillerien, die, der europäischen Grossmächte. Sammlung der wichtigsten

Angaben üb. ihre materiellen Einrichtgn. u. ballist. Eigenschaften. Zusammen-
gestellt V. mehreren deutschen Artillerie-Offizieren. 16. (32 S.) Berlin 1872,

Mittler & Sohn. n. — 75.

Feuerwaffen, die, nach dem J. 1866. Uebersicht der neuesten Erfindgn. u. Fort-
schritte auf diesem Gebiete. Vom heut. Standpunkte aus dargestellt durch H.
W. Mit üb. 40 Holzschn. [Aus „populäre Waftenkunde."] Lex.-8- (44 S.) Leipzig

1870, Spamer. n. 1. 25.

Foth, R., Anfangsgründe der Zahlen- u. Raumgrössen-Lehre. Im Auftrage d. königl.

General-Inspection der Artillerie zum Gebrauch als Leitfaden bei dem mathemat.
Unterrichte in den Regimentsschulen der Artillerie , sowie zur Benutzg. beim
Selbstunterrichte verfasst. 2. verm. Aufl. gr. 8. (X, 104 S. m. eingedr. Holzschn.)
Hannover 1873, Meyer. n. 2. —

Grosse, H., Instruction üb. die Beschaffenheit u. die Behandlung d. Chassepot-
Karabiners. Mit 11 Abbildgn. (in eingedr. Holzschn.) 16. (45 S.) Brandenburg
1874, Müller. n. — 40.

Haas, e. Wort üb. das neue Infanterie-Gewehr. M./71. Mit e. (lith.) Taf. (in 4.)

gr. 8. (11 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. — 25.

Handbuch f. die k. k. Artillerie. 1. Thl. 1-8. u.-15. ; II. Tbl. 15. Abschn. u. IIL
Thl. 16. Abschn. 8. Wien 1870—74, Braumüller. n. 22, —

Inhalt: 1. Beschreibung d. Feld- u. Gebirgs-Materials. Bearb. v. A. Zdenek. ^V,

150 S.) 1. 80. — 2. Organisation u. Feld-Ausrüstung der Artillerie. Bearb. v. J. Her-
mann. (V, 116 S.) n. 2. 40. — S.Verrichtungen bei den Feld- u. Gebirgs-Kanonen. Marsch-,
Feld- u. Transport-Verhaltgn. Mit 3 (lith.) Taf. (in qu. 4.) Bearb. v. C.Skladny. v56
S.) D. 1. 50. — 4. Schiesseu u. Werfen aus Feld- u. Gebirgs-Kanonen. Bearb v. A. Graf
Bylan dt- K hey d t. — Gebrauch der Artillerie im Feld- u. Gebirgs-Kriege. Bearb. v. O.
Maresch. (VII, 149 S. m. eingedr. Holzschn. u. 2 Steintaf. in gr. qu. 4.) n. 2. 60. — 5.

Feld-Batterie-Bau u. Feld-Befestigung. Mit 11 (lith.) Taf. (in 8., 4. u. qu. 4.) Bearb. v.

K. Schmarda. (IV, 68 S.) 1. 80. — 6. Pferdewesen. Mit 3 (lith.) Taf. (in qu. 4.;^ Bearb.
V. C. Schräme k. (52 S.) n. 1. 80. — 7. Handfeuer u. blanke Waffen. Bearb. von Alfr.
V. Kropatschek. (IV, 65 S. m. 5 Steintaf. in qu. 4.) 2. 20. — 8. Militärische Notizen.
A. Formazion u. Stärke der österr.-ung. Landmacht. B. Rekognoscirung. C. Fremdländische
Feld-Artillerien. D. Allgemeine Notizen. E. Verrechnungsweise der Batterien u. Munizions-
Kolonnen. Bearb. von Jos. v. Leithmer u. Jos. Herrmann. (IV, 67 S.^i n. 1. 50. —
15. Batteriebau beim Angriff u. bei der Vertheidigg. fester Plätze. 1. Hälfte. Bearb. v.

K. Schmarda. Mit 7 (lith.) Taf. (in 4.) ^91 S.) 2. 60. — II. 15. Batteriebau beim Angriff
u. bei der Vertheidigg. fester Plätze. Batteriebau beim Angriff fester Plätze. Bearb. v.

K. Schmarda. Batteriebau bei der Vertheidigg. fester Plätze. Bearb. v. K. Kriwanek.
Mit 18 (lith.) Taf. (in qu. 4.) (V, 175 S.) 5. - III. 16. Materialien. Bearb. von 0. v.

Prüschenk. (III, 61 S) n. 1. 40.

für Schweiz. Artillerie-Offiziere. Verfasst v. einigen Offizieren d. eidgenöss Armee
u. dem eidgenöss. Artillerie-Bureau. 15 Capitel. gr. 16. Aarau 1870—71, Sauer-

länder's Verl. I-XI. XII. 2. XIII—XV. n. 16. 60.
Inhalt: 1. Schiesspulver v. H. Welti. Mit 6 Taf. (38 S.) n. — 60. — 2. Munition,

u. Kriegsfeuerwerk v. Stahel. Mit 4 Taf. (112 S.) u. 1. — . — 3. Geschützrohre v. R. v..

Erlach n. Schädler. Mit 4 Taf. (104 S.) n. 1. 20. — 4. Lafetten u. Kriegsfuhrwerk v.

R. V. Erlach u. Schädler. (72 S.) n. - 60. — 5. Beschreibung u. Ausrüstungsgegen-
stände der Geschütze u. Kriegsfuhrwerke u. der Pferdeausrüstung v. R. v. Erlach u. For-
naro. (88 S.) n. — 60. — 6. Ausrüstung der Geschütze u. Kriegsfuhrwerke, Munitionsaus-
rüstung u. Packung v. R. v. Erlach. Mit 7 Taf. (152 S.) n. 1. 80. — 7. Materialien,

Holz, Kohle, Seilwerk, Firnisse etc. v. v. Escher u. Gressly. Mit 2 Taf. (73 S.) n. — 80.

— 8. Pferdekenntniss, Wartung, Beschlag, Pferdekrankheiten v. H. Wehrli u. Zangger.
Mit 2 Taf. (96 S.) n. 1. 20. — 9. Heeresorganisation v. Bluntschli. ^71 S.) n. — 80. —
10. Felddienst u. Taktik v. Rothpletz. Mit 1 Taf. (92 S.) n. — 80. — 11. Batteriebaa
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u. Feldbefestigung. Bearb. v. Schumacher. (lOS S. m. 9 Taf.) n. 1. 20. — 12. 2. Schiess-

theorie II. Schusstafeln v. H. Siegfried. (IV, 160 S. m. 6 Taf.) n. 2. 40. — 13. Tragbare
Waffen. Bearb. v. Schmidt. Mit 8 Taf. (38 S.) n. — 80. — 14. Recognoscirungen, Brü-
cken- u. Lagerbau. Bearb. v. Rothpletz u. Schumacher. (86 S.) Mit 5 Taf. n. 1. 20.

— 15. Notizen üb. Mathematik, Physik u. Mechanik v. Pestalozzi. Mit 3 Taf. (119 S.l

n. 1. 20.

flentseh, F., Ballistik der Hand-Feuerwaffen. 1. u. 2. Lfg. Mit 23 (lith.) Taf. Ab-
bildgn. (in qu. 4. u. qu. gr, Fol.) gr. 8. (XIV u. S. 1—372.) Cassel 1874, Luck-
hardt's V. n. 15. —

Construction u. Handhabung d. Gewehr-Systems Mauser u. seine Entwickelung
aus dem Dreyse'schen Zündnadel-Gewehre. Mit 18 erläut. Abbildgn. (in eingedr.

Holzschn.) gr. 8. (40 S.) Berlin 1872, Schlesier. n. 1. —
die Entwickelungsgeschichte u. Construction sämmtlicher Hinterladergewehre

der europäischen Staaten u. Nordamerika's. Nr. 1—4. gr. 8. Cassel 1874, Luck-
hardt's V. 'n. 15. 50.

Inhalt: 1. Frankreich. Mit 1 (chromolith.) Taf. (63 S.) n. 1. 50. — 2. Holland. Mit

5 (chromolith.) Taf. (55 S.) n. 4. — 3. Nordische Staaten, [Schweden, Norwegen, Däne-
mark.] Mit 2 lith. Taf. Abbildgn. (in qu.-.Fol.) (122 S.) n. 4. — . — 4. Frankreich. 2. Lfg.

Mit 5 lith. Taf. Abbildgn. (in qu.-Fol.) (83 S.) n. 6. —

.

die Theorie d. Schiessens der Handfeuerwaffen, m. besond. Berücksicht. d.

Zündnadel-Gewehres. Populär dargestellt. Mit 4 lith. Taf. (in qu. gr. 4.) gr. 8.

(106 S.) Darmstadt 1872, Zernin. n. 1. 60.

fiilder, die Mitrailleuse. Populär bearb. Mit e. lith. Taf. 2. Aufl. 8. (38 S.)

Danzig 1871, Saunier. — 75.

Hoffbauer, E., die deutsche Artillerie in den Schlachten bei Metz m. Berücksicht.

der allgemeinen Verhältnisse in denselben unter Benutzg. der officiellen Berichte
der deutschen Artillerie zusammengest. 1. Tbl. 2. unveränd. Aufl. Mit e. (chro-

molith.) Schlachtplan (in gr. Fol.) u. e. (lith.) Uebersichtskärtchen (in 4.) gr. 8.

(IV, 59 S. m. 1 Tab. in Fol) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. 2. 40.

dasselbe. 2. Tbl. Mit e. (chromolith.) Schlachtplan (in Imp.-Fol.) u. e. (lith.)

Uebersichtskärtchen (in 4.) gr. 8. (III, 115 S.) Ebd. 1872. n. 3. 20.

dasselbe. 3. Tbl. Mit e. (chromolith.) Schlachtplan (in gr. Fol.) u. e. (lith.)

Uebersichtskärtchen (in 4.) gr. 8. (242 S.) Ebd. 1873. n. 5. 50.

Hoffmann, der Feld-Kanonier. Ein Handbuch f. die Kanoniere der Feld-Artillerie.

[Mit 44 (eingedr.) Holzschn.] 5. Aufl. Mit Zustimmg. d. Verf. neu bearb. v.

Philipp, g^r. 8. (X, 256 S.) Berlin 1874, Vossische Buchh. n. 1. 75.

Huhn, F. W., die Griffe u. die Chargirung m. dem Zündnadelgewehr in ihrer Zer-
legung. Durch 62 Abbildgn. erläut. 5. Aufl. 8. (34 S.) Cassel 1871, Luck-
hardt's V.

'^

n. — 50.

Infanterie-Gewehr, das bayerische, M. 69. [System Werder.] Ein Auszug, das
Nothwendigste aus den Vorschriften enth., nebst e. Uebersicht der verschiedenen
Hinterladungssysteme, sowie e. Vergleichg. d. bayer. Gewehres m. anderen Waf-
fen. Für Unteroffiziere u. Soldaten. 3. verb. u. verm. Aufl. 16. (88 S. m. e.

Holzschntaf. in 4.) Eichstädt 1873, Krüll. n. — 75.

Instruction üb. die Behandlung der Küstengeschütze u. ihrer Munition. Behufs
Sicherstellg. guter Schusswirkg. 16. (VI, 66 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn.

n. 1. —
über den Chassepot-Karabiner. Für den Unterricht der mit demselben laut

Allerhöchster Ordre vom 6. März 1853 bewaffneten Truppentheile abgefasst u.

durch 20 Zeichugn. (in eingedr. Holzschn.) erläutert. 8. (32 S.) Berlin 1873,

Schlesier. n. — 75.

über die Einrichtung, Conservirung, Visitirung u. Behandlung d. k. k. Infan-

terie- u. Jäger-Gewehrs m. Werndl-Verschluss u. der hierza gehör. Munition.
Istruzione sopra la disposizione, conservazione, visita e trattamento dell Imp.
Eeg. arma d'infanteria e cacciatori col serratore Werndl e della munizione a ciö

appartenente. Mit e. lith. Taf. (in qu. 4.) 8. (79 S.) Triest 1874, Schimpff.
n. — 80.

-— über die Verrichtungen bei der Bedienung d. 8. Centimeters. Als Anh. zum
2. Abschnitt d. Exercier-ßeglements. 2. Tbl. 16. (87 S.) Berlin 1873, Vossische
Buchh. — 60.

über die Verrichtungen bei der Bedienung d. 9. Centimeters. Als Anhang
zum 2. Abschnitt d. Exercir-Eeglements. 1. Tbl. 16. (91 S.) Ebd. 1873. — 60.

Jüptner v. Jonstorff, A. v., die Feld-Artillerien Oesterreich, Frankreichs, Ita-
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Mens, der Schweiz, Englands, Preussens u. Eusslands. Mit 13 Taf. gr. 8. (XI,.

311 S.) Wien 1871, Seidel & Sohn. n. 6. 40.

Jurnitschek, Alfr., die Bewaffnung der k. k. österreichisch-ungar. Armee m. e.

Anh. üb. explosive Präparate. [Aus: „Die Wehrpflicht d. österreichisch-ungar.

Monarchie im J. 1873."] 4. (56 S.) Wien 1874, Seidel & Sohn. n. 2. —
Kluk-Rluczycki, V. P.j, der Ballistik gänzliche Reform auf Grundlage der neu-

entdeckteu Fallgesetze u. der inductiven Logik streng physikal. Erfordernisse

dargestellt, gr. 8. (32 S.) Leipzig 1873, Friese.
_

— 60.

KommandoWorte d. Exerzier-Reglement f. die k. k. Artillerie 1871. 16. (lU,

223 S.) Wien 1871, Seidel & Sohn. n. 1. —
Kopp, J., e. neues deutsches Eückladungssystem ,,Stahl". [Patent.] Nach dem

Original beschrieben. Mit 16 erläut. Abbildgn. (auf 1 Steintaf. in qu. Fol.) gr. 8.

(VII, 47 S.) Cassel 1874, Luckhardt's Verl. n. 2. —
Kropatschek, Alf. Ritter v., der k. k. österr. Armee-Revolver nebst e. Anh. üb. den

Infanterie-Offiziers-Revolver Patent Gasser. Nach authent. Quellen. Mit 1 lith.

Taf. (in Fol.) gr. 8. (53 S.) Wien 1873, Seidel & Sohn.
_

2. —
Lauer, J., Spreng- u. Zündversuche m. Dynamit u. comprimirter SchiessbaumwoUe.

Mit 9 (lith.) Taf. (in qu. Fol.) u. 13 Figuren im Texte, gr. 8. (lU, 96 S.) Wien
1872, Seidel & Sohn. n. 5. —

Leitfaden f. den Gebrauch der Artillerie im Felde m. Rücksicht auf die durch

Einführung V. Armee-Divisionen entstand. Neuergn. 2. Aufl. 8. (135 S. m. Holz-

schn.) Laibach 68, v. Kleinmayr a B. n. 1. 20.

zum Unterricht in der Artillerie f. die königlich preussischen Brigade-Schulen

dieser Waffe. 4. Aufl. Mit 235 in den Text gedruckten Holzschn. gr. 8. (861

S.) Berlin 1866, Voss. n. 9. —
beim ersten theoret. Unterricht des Kanoniers der Feld-Artillerie v. P. G. I.

7. Aufl., neu bearb. u. vielfach verm. v. Bat seh. 16. (160 S.) Berlin 1874,

Schlesier. n. — 50.

—— dasselbe. II. Der ältere Kanonier. Von P. G. 2. gänzlich umgearb. u. verm.

Aufl. 16. (XII, 180 S.) Ebd. 1872. n, — 50.

Leitner, Quirin, die Waffensammlung d. österreichischen Kaiserhauses im k. k.

Artillerie-Arsenal-Museum in Wien. Mit Zeichngn. v. J. G. Fahrnbauer, C. Man-
gold, C. Boschinger etc. gr. Fol. (32 S. m. 56 lith. u. 56 chromolith. Taf.)

Wien 1867—70, Martin. geb. n. 228. —
Luckow, C, üb. Sprengpulver u. Sprengpulver-Surrogate, m. besond. Berücksicht.

e. neuen, v. der Firma: Gebr. Krebs & Comp, in Deutz bei Cöln unter dem Na-
men: Verbesserter Lithofracteur in den Handel gebrachten Sprengmaterials. 2.

Abdr. gr. 8. (III, 51 S.) Deutz 1871, (Ferber.) - n. — 50.

Lyczinski, H. v. , Oesterreichs Feldgeschütze. Eine militärisch-ökonom. Studie.

[Aus: „Oesterreichisch-ungar. Militärischen Blättern."] gr. 8. (39 S.) Teschen

1874, Prochaska. n. 1. -7-

Majendie, Vivian Dering, die englischen Kanonen u. ihre ausländischen Beurthei-

1er. Aus dem Engl, übersetzt, gr. 8. (115 S.) Frankfurt a/M. (Wien 1872, Sei-

del & Sohn.) n. 1. 50.

Maresch, 0., die gezogenen u. glatten Feldgeschütze. Vergleichende Untersuchg.

ihrer Wirksamkeit u. takt. Bedeutg. gr. 8. (III, 235 S.) Wien 1871, Seidel &
Sohn. n. 3. —

Grundzüge f. die Kriegsorganisation der Feldartillerie, gr. 8. (V, 126 S.)

Ebd. 1871.
'

n. 3. —
die wichtigsten Systeme der modernen Handfeuerwaffen. Nebst e. Skizze d.

histor. Entwickelungsganges der Handfeuerwaffen u. „Einfluss der Handfeuerwaf-

fen f. Offiziere aller Waffen.'-] Mit 11 (üth.) Taf. (in qu. 4.) gr. 8. (210 S.)

Ebd. 1873. n. 8. 40.

Waffenlehre f. Offiziere aller Waffen. 1. Abschnitt. Schiess- u. Sprengpräpa-

rate. Zünd-, Signal-, Brand-, Beleuchtungs- u. Sturmmittel. Mit 2 lith. Taf. (in

qu. Fol.) gr. 8. (157 S.) Ebd. 1872. 3. 60.

dasselbe. 2. Abschnitt. Geschosse u. Geschosszünder. Mit 3 lith. Taf. (in qu.

Pol. gr. 8. (96 S.) Ebd. 1873. n. 3. —
dasselbe. 3. Abschnitt. Rohre u. Gestelle der Feuerwaffen. Mit 6 (lith.) Taf.

(in qu. gr. Fol.) gr. 8. (354 S.) Ebd. 1873. n. 7. 60.

dasselbe. 4. Abschnitt. Handfeuerwaffen mit 11 lith. Taf. (in qu. 4.) gr. 8.

(210 S.) Ebd. 1873. u- 6. 60.

Matteulieimer, A., die Eückladungs-Gewehre. Fragmente ihrer Entstehungs- u.
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Ent-wickelungs-Geschichte in lith. u. col. Blättern. 3. Aufl. qu. Fol. (92 Steintaf.

na. 1 Tab.) Darrastadt 1871, Zernin. Im Mappe. n. 12. 50.

Max, die Wirkung der Kartätschen u. Shrapnels aus gezogenen Geschützen. [Mit
16 Holzschn.] gr. 8. (55 S.) Graz 1870, Leykam-Josefsthal. n. 1. 60.

Meinecke, H., die neueste französische Schiess-Instruction u. die durch das Chasse-
pot nothwendig gewordenen tactischen Aenderungen. Mit 1 (lith.) Fig.-Taf. S.

(IV, 91 S.) Thorn 1870, Lambeck. n. 1. 60.

Michels, E., der Chassepot-Karabiner zum Unterricht f. Unteroffiziere eingerichtet
in Fragen u. Antworten u. durch 12 Bildertafeln vollständig erklärt. Mit Zu-
grundelegg. der vom königl. Kriegs-Ministerium hierüber erlassenen Bestimmgn.
gr. 8. (40 S. m. eingedr. Holzschn.) Paderborn 1874, Schöningh. — 75.

Mitrailleuse, die französische. Zum ersten Male vollständig u. getreu beschrieben
u. dargestellt in ihrer äusseren u. inneren Construction m. allen einzelnen Thei-
len u. deren Gebrauchs-Erläuterg. Von G. v. P. Mit 4 (lith.) Taf. Abbildgn. (in

qu. Fol.) gr. 4. (11 S.) Berlin 1871, Herapel. n. 4. 50.

Mittlieilungen üb. Geschütz-Eöhre. Ein zwangloses Heft zum Avancirten-Vortrag
bei der Fuss-Artillerie. gr. 8. (54 S. m. 1 Steintaf. in 4.) Berlin 1874, Vossische

!
Buchh. n. 1. 20.

1 Monstre-Geschütze der Vorzeit. Aus d. Euss. übersetzt v. E. Pfister. Mit 3
', (lith.) Taf. gr. 8. (32 S.) Cassel 1870, Luckhardt's Verl. n. 1. —
Müller, H., die Entwickelung der Feld-Artillerie in Bezug auf Material, Organisa-

tion u. Taktik, von 1815 bis 1870. Mit besond. Berücksicht. der preuss. Artillerie

auf Grund officiellen Materials, gr. 8. (.XII, 374 S.) Berlin 1873, Oppenheim.
n. 7. —

Notizen, artilleristische, üb. die Belagerung von Strassburg im J. 1870, gesammelt
V. e. schweizer. Artillerie-Offiziere. Mit e. Plane, gr. 8. (36 S.) Frauenfeld 1871,

Huber. 1. 20.

Olivier, J. v., die Feuerwaffen u. ihre Wirkung im Gefecht m. Eücksicht auf den
Feldzug 1870/71. Mit 46 Holzschn. gr. 8. (lU, 212 S.) München 1871, Lin-
dauer. u. 4. —

I Organisation, die, der oesterr. Feldartillerie v. E. L. Lex.-S. (15 S. m. 6 Tab.
in Lex. -8 u. qu. 4.) Wien 1872, Seidel & Sohn. n. — 80.

Otto, Fr., systematischer Eichtunterricht zur Ausbildg. der Eichtmeister bei der
Fuss-Artillerie zu prakt. Gebrauch. 32. (IV, 43 S.) Ingolstadt 1873, Krüll.

n. — 30.

Pack-Instruction f. diejenigen Batterien, welche mit Packtaschen ausgerüstet sind,

gr. 8. (16 S. ni. eingedr. Holzschn.) Berlin 1870, Voss. n. — 40.

Passavant, P., Leitfaden f. den Unterricht der Artilleristen der königl. bayer.

Armee. 2. umgearb. Aufl. Mit 10 (eingedr.) Holzschn. 8. (X, 149 S.) München
1872, Oldenbourg. n. — 60.

Pauer v. Kapolna, üb. den Gebrauch der Kartätschgeschütze (Mitrailleusen, canons
äballesetc.) Taktische Studie, gr. 8. (39S.) Wien 1871, Seidel ife Sohn. n. 1. —

Petrides, F., Gebrauch der Artillerie im Feld- u. Gebirgs-Kriege. Behelf f. Ar-
tillerie-Offiziere u. Truppenführer, gr. 8. (V, 49 S.) Wien 1862, Seidel & Sohn.

n. 1. 20.

Pfister, E., die excentrische Granate m. sphärischer u. ellipsoidaler Höhlung sowie
deren zweckmässigste Construction. Mathematisch-artillerist. Studie. 2. (Titel-)

Aufl. gr. 8. (38 S.) Cassel 1870, Luckhardt's Verl. n. — 75.

Plan e. Eeorganisation der preussischen Artillerie. Von A. Z. gr. 8. (19 S.) Cassel

1872, Luckhardt's Verl. — 60.

Ploennies, W. v. , neue Studien üb. die gezogene Feuerwaffe der Infanterie. 2.

Suppl.- Bd. Neue Hinterladungs-Gewehre. 2. Thl. A. u. d. T.: die deutsche Ge-
wehrfrage. Mit Berücksicht. der neuesten europ. Ordonnanz-Modelle bearb. v.

W. V. Ploennies u. H. Weygand. Mit 80 in den Text gedr. Orig.-Holzschu.
(aus dem Atelier v. Wolfg. Pfnor.) u. 40 Tabellen, gr. 8. (VI, 296 S.) Darm-
stadt 1872, Zernin. n. 7. —

Prelin, M., üb. die bequemste Form d. Luftwiderstands-Gesetzes als Fortsetzg. her.

„Ballistik der gezogenen Geschütze 1864". gr. 8. (IV, 62 S.) Berlin 1874, Mittler

& Sohn. u. 2. 50.

Pro-Arkolay, gr. 8. (32 S.) Cassel 1870, Luckhardt's Verl. n. 1. —
Q,uellen zur Geschichte der Feuerwaffen. Facsimilirte Nachbildgn. alter Original-

zeichngn., Miniaturen, Holzschn. u. Kpfrst., nebst Aufnahmen aller Original-

waffen u. Modelle. Hrsg. vom german. Museum. 1—3. Lfg. Imp.-4. (S. 1—106
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m. 140 lith. u. chromolith. Taf. in Imp.-4. u. gr. Fol.) Leipzig 1872—73, Brock-
haus. ä n. 15. —

Reiter, Jos., Eleraeutar-Waffenlehre zum Gebrauche d. k. k. ßegiments- u. Kade-
ten-Schulen sowie f. Einjährig-Freiwillige. 5. wesentlich verb. u. verm. Aufl.

Mit 300 in den Text eingedr. Abbildgn. 3. Abthlgu. Lex.-8. (XII, 554 S.) Triest
1874, Schimpff. n. 7. 20.

Rutzky, A., Artillerie-Lehre. Theorie u. Praxis der Geschoss- u. der Zünder-Con-
struction. Mit lOS Figuren auf 4. (lith.) Taf. (in qu. Fol.) gr. 8. (XII, 432 S.)

Wien 1871, Lehmann & Wentzel. n. 8, —
die Theorie der Schiesspräparate u. die Geschossbewegung in den Feuer-

waffen (innere Ballistik), gr. 8. (X, 360 S. m. eingedr. Holzschn.) Wien 1870,
Sallraayer & Co. n. 7. 20.

Sauer, K. Th. v., Grundriss der Waftenlehre. 1. Abth. Mit 10 (lith.) Taf. (1- VHI,
XIII u. XIV.) 2. vielfach umgearb. u. verm. Aufl. gr. 8. (XH, 224 S. VIII S.
Tafelerklärgn.) München 1873, lit.-artist. Anst. n. 5. 25.

dasselbe. 2. Abth. Mit 10 (lith.) Taf. (IX— XII, XV— XVIII, XXVII u.
XXVIII.) 2. vielfach umgearb. u. verm. Aufl. gr. 8. (S. 225—352 u. S. XI—XVI

^
Tafelerklärgn.) Ebd. 1874. n. 4. 80.

Schäden, die, der Organisation der preussischen Artillerie u. Gedanken üb. deren
Reorganisation v. e. Artilleristen. 2. durch e. Vorrede verm. Aufl. gr. 8. (XII,
54 S.) Cassel 1871, Luckhardt's Verl. 1. 20.

Schiessversuehe in Belgien gegen Panzerziele u. Erdbrustwehre, zur Feststellung
der Armjrung der Scheide-Forts. Berichts-Eesume aus dem königl. belg. Kriegs-
Ministerio. Ins Deutsche übertragen u. m. ein. Zusätzen versehen v. du Vig-
nau. Mit 9 (lith.) Taf. Zeichngn. (in qu. Fol.) gr. 8. (Xn, 104 S.) Cassel 1870,
Kay. n. 5. 50.

Sclimarda, K., u. K. Kriwanek, Batteriebau beim Angriff u. bei der Vertheidigung
fester Plätze. Mit 18 (lith.) Fig.-Taf. (in qu. 4.) [Aus: „Handbuch f. d. k. k.
Artillerie".] 8. (V, 175 S.) Wien 1874, Seidel & Sohn. n. 5. —

Schiuldt,^ Eob., le developpement des armes ä feu et armes engins de guerre depuis
l'invention de la poudre a tirer jusqu'aux temps modernes. Traduit de TAUe-
mand par E. Volmer, br. 8. (374 S. m. 107 Steintaf.) Schatt'hausen 1871.
(Basel, Georg.) n. — 30.

Schmidt, R., das schweizerische Kadettengewehr [Einlader nach System Vetterli],
Kurze, f. Kadetten u. Privaten bearb. Anleitg. m. 2 (lith.) Zeichnungstaf. (in qu. 8.)

16. (20 S.) Bern 1872, (Dalp). n. — 40.
das schweizerische Repetirgewehr [systeme Vetterli], eidgenöss. Ordonnanz vom

30. Decbr. 1869. Nebst e. Anh. üb. das Vetterli -Einzelladungsgewehr. Hierzu
4 (lith.) Zeichnungstaf. (in qu. 8.) 2. durchgeseh. Aufl. 8. (51 S.) Basel 1870,
Schweighauser. n. — 80.

Waflfenlehre speciell bearb. f. Handfeuerwaffen u. deren Schiesstheorie. Tech-
nologie, Fabrikation u. Controle, Munition, Geschichte u. Verschiedenes, gr. 8.

(112 S. m. 1 Tab. in gr. 4. u. 10 Steintaf.) Ebd. 1872. n. 3. 20.

S^hmoelzl, J., die artilleristische Vertheidigung der Festungen. Handbuch f. den
Festungskrieg m. besond. Rücksicht auf die Fortschritte der Artillerie u. die neuere

^
Befestigg. gr. 8. (V. 187 S. m. 7 Steintaf. in qu. Fol.) Berlin 1873, Lass. n. 5. 40.

Schütfler, B., u. A. Pocta, Atlas üb. das k. k. oesterreichische Artillerie-Material.

^
1-3. Lfg. qu. Fol. (ä 4 Steintaf.) Wien 1874, Seidel & Sohn. ä n. 1. 60.

Schott, J., Grundriss der Waffenlehre. Für Offiziere u. Offizier-Aspiranten der deut-
schen Armee. 2. vollständig umgearb. u. erweit. Aufl. Mit vielen Tabellen u.

1 Atlas enth. 240 in Holz geschnittene Abbildgn. auf 20 Kpfrtaf. (in qu. 4.) gr. 8.

^
(XI, 368 S.) Darmstadt 1871, Zernin. n. 9. 60.

Semrad, G., u. J. Sterbenz, allgemeine Bewaffnung u. Artilleriewesen. [Welt-
Ausstellungs-Bericht.] Lex.-8. (112 S.) Wien 1S70, Hof- u. Staatsdruckerei, n. 3. —

Sichart, R. v., üb. die Verwendung d. Feldshrapnels. gr. 8. (40 S.) Berlin 1872,
Voss. n. — 80.

Skizze, genetische, d. Lehrstoffs f. den Unterricht in der Waffenlehre auf den königl.
Kriegsschulen, gr. 8. (48 S.) Berlin 1874, v. Decker. n. — 60.

Specht, F. A. K. v. , Geschichte der Waffen. Nachgewiesen u. erläut. durch die
Kulturentwickelg. der Völker u. Beschreibg. ihrer Waffen aus allen Zeiten. 1 1 Lfgn.
gr. 8. (I. VIII, 517 u. II. XXIV, 674 S. m. 16 Steintaf. in qu.Fol.) Cassel 1870—74,
Luckhardt's Verl. ä n. 3. —
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Taubert, der Gebrauch der Artillerie im Feldkriege, sowie beim Angriff u. bei der
Vertheidigung der Festungen. Mit 2 Plänen, gr. 8. (226 S.) Berlin 1870, Mittler

& Sohn. n. 4. —
Teiebmann, v., einige Vorschläge f. das Schiessen aus Küsten-Geschützen, nament-

lich Eegeln üb. das Richten gegen bewegl. Ziele u. e. Verfahren Entferngn. zu
messen. Mit 2 Taf. [Aus: „Archiv f. Artillerie- u. Ingenieur-Offiziere".] gr. 8.

(31 S. m. 2 Steintaf. in qu. Fol.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. — 80.

Tellenbacb, die Errichtung e. Tiraillir-Schule u. ihre Bedeutung f. die Erforschung
d. Campagne-Feuers sowie f. die Entwickelg. der Infanterie-Taktik, gr. 8. (VHI,
105 S.) Berlin 1872, v. Decker. 2. 25.

Tbürheim, H. Graf, die Mitrailleusen u. ihre Leistungen im Kriege 1870—71. [Aus:
„Streffleur's Österreich, militär. Zeitschrift".] gr. 8. (24 S.) Wien 1872, v. Wald-
heim, n. 1. —

Trennungsfrage, die, der Artillerie. Die Feld-Artillerie im Verbände der Division

u. die Selbstständigkeit der Festungs-Artillerie. Militärische Betrachtgn. v. 0. & M.
gr. 8. (84 S.) Berlin 1872, Behr. n. 1. 50.

Vorsehläge zur systematischen Durchführung d. Geschützplacirens. Mit (lith.) Karte
(gr. Fol.) [Aus: „Oesterr. Ungar. Militair-Blättern".] gr. 8. (32 S.) Teschen 1874,

Prochaska. n. 1. —
Vorträge üb. die Waffenlehre. Für k. k. Offiziersschulen zusammengestellt v. A. G.
Mit 187 Holzschn. im Text. gr. 8. (167 S.) Teschen 1874, Prochaska. n. 4. —

Waffenkunde, populäre. lUustrirte Uebersicht aller auf diesem Gebiete gemachten
Erfindgn. u. Entdeckgn. 2. Aufl. der Schrift ,,Schiesspulver u. Feuerwaffen". Mit
300 Holzschn. Lex.-8. (198 S.) Leipzig 1870, Spamer. n. 4. 50.

Waffenlebre, die, f. Offizier-Aspiranten m. Berücksicht. der „genetischen Skizze"
etc. bearb. 4. umgearb. Aufl. 8. (IV, 181 S.) Potsdam 1874, Stein, n. 2. 50.

Werder-Gewebr, das. Kurze systemat. Zusammenstellg. f. die kgl. bayerische Ar-
mee. 16. (III, 36 S.) Straubing 1870, Mauter. _ — 30.

Weygand, H., die technische Entwickekuig der modernen Praecisionswaffen der
Infanterie. Als Leitfaden zur Kenntniss der Handfeuerwaffen f. Officiere, Schiess-

u. Kriegsschulen, gr. 8. (VII, 126 S.) Cassel 1873, Luckhardt's V. n. 3. —
die französische Mitrailleuse der Feklartillerie. [La mitrailleuse de Meudon:

le canon a balles.] Mit 29 Holzschn. gr. 8. (IV, 40 S.) Darmstadt 1870, Zernin.
n. 1. 20.

Wiebe, F. K. H., die königliche Artillerie-Werkstatt Spandau. 61 (Kpfr.-)Taf. nebst
Text. gr. Fol. (30 S.) Berlin 1871, Ernst & Korn. n. 34. —

Wild, die wichtigsten Handhabungs-Arbeiten der Festungs- u. Belagerungs-Artil-
lerie. 16. (VI, 56 S.) Glogau 1874, Flemming. cart. n. — 75.

Wild, L., populäre Schiesstheorie m. Auweudg. auf das praktische Schiessen f.

Artilleristen, gr. 8. (48 S. m. 8 Steintaf.) Bern 1870, Wyss. n. 2, —
Wille, R., Leitfaden der allgemeinen Maschinenlehre u. der artilleristischen Techno-

logie. Zum Gebrauche in der verein. Artillerie- u. Ingenieurschule, sowie f. jüngere
Offiziere aller Waffen. 1—3. Hft. gr. 8. Berlin 1874, Bath. n. 15. —

Inhalt: 1. 2. 1. Abth. Allgemeine Maschinenlehre. (2 Hfte.) Die einfachen u. die Kraft-

maschinen. Mit 68 in den Text gedr. Holzschn. u. e. Atlas der Werkzeugmaschinen. (32
Steintaf. m. erläut. Text in qu. Fol.) (172 S.) n. 12. 3. 2. Abth. Artilleristische Techno-
logie. (1. Hft.) Die Anfertigg. d, Schiesspulvers u. der Geschützröhre. Mit 10 in den Text
gedr. Holzschn. (S. 1— 122.~) n. 3. —
Leitfaden der Waffenlehre. Zum Gebrauch in den Kriegsschulen, sowie f.

jüngere Offiziere aller Waöen der deutschen Armee, unter Zugrundelegg. der
„genet. Skizze d. Lehrstoffs". Mit 61 in den Text gedr. Holzschn. u. 19 lith. Ab-
bildgn. auf 4 Taf. (in qu. 4.) gr. 8. (XX, 46S S.) Ebd. 1874. n. 10. —

die Riesengeschütze d. Mittelalters u. d. Neuzeit, gr. 8. (X, 85 S.) Berlin

1870, Mittler & Sohn. n. 1. 50.

über Kartätschengeschütze [— canons ä balles, mitrailleurs —] Mit 45 Abbildgn.
auf 2 (lith.) Taf. (in gr. Fol.) gr. 8. (Vin, 140 S.) Ebd. 1871. n. 2. 80.

über das Einheitsgeschütz der Feldartillerie. Mit 3 (lith.) Taf. Abbildgn. gr. 8.

(116 S. mit eingedr. Holzschn.) Ebd. 1870. n. 2. —
Witte, W., Artillerie-Lehre. Ein Leitfaden zum Selbstunterricht f. jüngere Artil-

lerie-Offiziere. 1. Tbl.: Ballistik. Mit 3 (lith.) Taf. (in qu. u. gr. Fol.) gr. 8.

(260 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 4. 50.

dasselbe. 2. Thl.: Die Artillerie-Technik. Mit e. Atlas (15 Steintaf. in qu. gr.

Fol.) gr. 8. (X, 344 S.) Ebd. 1873. n. 7. — ; Atlas apart n. 1. 50.

Baldamu3, Eriogswissenscliaft 1870—74. 4
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Witte, W., Artillerie-Lehre. 3. Thl.: Gebrauch der Artillerie. Mit e. (lith.) Plan
(in Fol.) gr. 8. (Vni, 354 S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn.' n. 6. —

die Feld-Artillerie nach Einrichtung, Ausrüstung u. Gebrauch nebst einigen

Regeln f. die Behandig. d. Materials. 6. verm. u. verb. Aufl. Mit 3 (lith.) Taf.

(in qu. 4.) gr. 8. (VIII, 215 S. mit 1 Tab. in Fol.) Ebd. 1874. n. 4. —
artilleristisches Taschenbuch. Eine Sammig. v. Notizen üb. Artillerie -Dienst

u. Artillerie-Wissen Schaft. Mit eingedr. Holzschn. u. 2 lith. Taf. gr. 16. (VIII,

266 S.) Berlin 1870, Oehmigke's Verl. n. 5. —
Zeichnungen zur Waffenlehre m. besond. Berücksicht. der ,,genet. Skizze d. Lehr-

stoffs f. den Unterricht in der Waffenlehre auf den königl. Kriegsschulen" zusam-
mengestellt. 32 (lith.) Taf. 4. verm. u. verb. Aufl. Fol. Potsdam 1 873, Stein, n. 6. —

Zipser, C. , Feld-Taschenbuch f. die k. k. Artillerie zum Kriegs- u. Friedens-Ge-
brauch. 3 Abtheilgn. gr. 8. Pest 1871, Grill. n. 13. 40.

1. Allgemeine Erklärungen der Waffen. (337 S. m. 5 Taf.) n. 3. 40. — 2. Die "Waffen der

Artillerie. (268 S. m. 14 Taf.) n. 4. — 3. Die Kriegsfeuerwerkerei. (512 S. u. 17 Taf.)

n. 6. —
Zur Feldgeschützfrage in Oesterreich. Von e. k. k. Artillerie-Offizier. [Aus: Milit.

Zeitg. „Vedette".] gr. 8. (18 S.) Teschen 1874, Prochaska. n. 1. —

XIV. Ingenieurwissenschaften. — Feldbefestigung. — Festungs-

krieg. — Pionierdienst.

Bauer, E. , der technische Pionierdienst f. Cadetten, Reserve- u. Landwehr-Offi-
ciers-Aspiranten bearb. Mit 261 (eingedr.) Holzschn. gr. 8. (III, 208 S.) Wien
1872, Seidel & Sohn. n. 4. —

Belin, L., die Belagerung v. Beifort [1870-1871]. Mit dem (lith.) Portrait v. Den-
fert-Rocherau u. e. (lith.) Plane v. Beifort u. seinen Umgebgn. (in Fol.) Ueber-
setzung der 4. französ. Ürig.-Ausg. 8. (VI, 199 S.) Nancy 1871, Berger-Levrault

& Co. n. 2. 10.

Bingler, J. , die Befestigungsfrage Italiens. Mittheilungen üb. deren gegenwärt.

Stand. [Aus: „Mittheilgn. üb. Gegenstände d. Artillerie- u. Genie-Wesens."] gr. 8.

(56 S.) Wien 1873, Seidel & Sohn. n. 1. 20.

Blaser, E., die Zerstörungs- u. Wiederherstellungs -Arbeiten v. Eisenbahnen. [Mit

2 Steintaf.] gr. 4. (22 S.) Basel 1871, Schweighauser. n. — 80.

Brialniont, A. , üb. Befestigungen im Feldkriege. Autorisirte Uebersetzg. vom B.

V. Pressentin. 8. (125 S. m. 9 Steintaf. in 4.) Leipzig 1870, Veit & Co. n. 3.

—

Bruniier, M., der Festungskrieg. Als Lehrbehelf zum Unterrichte in den k."! k.

Militär-Akademien u. Cadetten-Schulen. gr. 8. (VI, 66 S. m. 6 Steintaf. in qu. Fol.)

Wien 1872, (Seidel & Sohn.) n. 4. —
Leitfaden zum Unterrichte in der Feldbefestigung. 1. u. 2. Lfg. 1. u. 2. Hft.

Mit 15 (lith.) Taf. in FoL gr. 8. (IV, u. 370 S.) Wien 1873. (Teschen, Prochaska.)
n. 12. —

Leitfaden zum Unterrichte im Festungskriege. Als Lehrbehelf f. die k. k.

Militär-Bildungs-Austalten, k. k. Cadetten-Schulen, dann f. Einjährig-FreiwiUige.

Mit 6 (lith.) Taf. (in qu. Fol.) 2. verb. Aufl. gr. 8. (VIII, 70 S.) Ebd. 1873. n.n. 4. —
die Vertheidigung von Strassburg im J. 1870. Mit 2 Tafeln u. e. Holzschn.

gr. 8. (72 S.) Wien 1871, Seidel & Sohn. n. 2. 40.

J. Lauer u. E. Zinner, Genie- u. Piouierwesen. — Militärunterrichtswesen v. M.
Brunner. (Welt-Ausstellungs-Bericht.) Lex. -8. (84 S. m. eingedr. Holzschn.) Wien
1874, Hof- u. Staatsdruckerei. n. 2. 60.

Fortifikation, die, in kurzer Darstellung u. im Anhalt an die ,,geuet. Skizze" f.

den Gebrauch jüngerer Officiere u. Officier- Aspiranten bearb. Mit Zeichngn.
(Holzschn.) in Text. 4. sehr verb. Aufl. gr. 8. (255 S.) Potsdam 1873, Stein, n. 3. —

Glanz, E. Freiherr v. Aicha, geschichtliche Darstellung der Panzerungen u. Eisen-

Constructionen f. Befestigungen überhaupt m. Angabe der vorzüglichsten Daten
aus den bezügl. Schiessversuchen u. den Schiffspanzergn. Mit 7 (lith.) Plantaf.

(in Fol.) gr. 8. (VII, 163 S.) Wien, (Seidel & Sohn — Teschen 1873, Prochaska.)

n. 8. 40.

Goetzc, A., die Thätigkeit der deutschen Ingenieure u. technischen Truppen im
deutsch-französischen Kriege 1870—71. Auf höhere Veranlassg. u. m. Benutzg.
der amtl. Quellen dargestellt. 2 Thle. Mit 11 (chromolith.) Karten (in qu. u.

Imp.-Fol.) u. 4 Beilagen. Lex.-8. (VII, 255 S. u. Beilagen 24 S. u. 2 Tab. u. IV,

344 S.) Berlin 1872, 73, Mittler & Sohn. n. 17. —
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Grumbkovv, 0. v., fortificatorische Figurentafeln. 6. Aufl. Fol. (17 Steintaf. m. Text.)

Potsdam 1871, Stein. n. 3. —
Guerre, la, autour de Metz par un geueral prussien. Traduit de Tallemand et an-

uote par un officier de l'etat-major general de l'armee du Rhin. gr. 8. (IV, 67 S.)

Cassel 1871, Kay. n. 1. —
Günther, A., üb. den Bau v. Fougassen [Flatterminen] u. deren Verwendg. beim

Angriff", hauptsächlich aber bei der Vertheidigg. v. Feldschanzen, Forts u. festen

Plätzen. S. (32 S. m. 2 Steintaf. in qu. Fol.) Wien 1870, Hölzel's Verl. n. 1. 20.

Handbuch f. den allgemeinen Pionierdienst. Auf dienstl. Veranlassg. gedruckt.

[Mit 345 in den Text gedr. Holzschn. u. 47 (Uth.) Fig.-Taf.] gr. 8. (XIII, 456 S.)

Berlin 1872, Bath. n. 10. —
Hertzberff, K. A., Betrachtungen üb. die Befestigung grosser Städte. Ein Wort f.

die Stadtbefestiggn. Nach dem Tode d. Verf. hrsg. v. G. Hertzberg. gr. 8.

(XII, 144 S.) Halle 1871, Buchh. d. Waisenh. n. 2. —
Hoffmann, C. , der Kampf um feste Plätze [Festungskrieg] u. dessen Geschichte f.

Infanterieoffiziere, Cadeten der activen Armee u. der Reserve. Mit 1 (lith.) Plane

(in gr. Fol.) gr. 8. (VIII, 110 S.) Wien 1872, Seidel & Sohn. n._ 2. 40.

Hoffmann-Merian, T., die Eisenbahnen zum Truppen-Transport u. f. den Krieg im
Hinblick auf die Schweiz. Mit 3 lith. Taf. u. 2 Tabellen (in qu. 4. u. Fol.) 2. Ausg.

gr. 8. (160 S.) Basel 1871, Richter. n. 3. —
flohenlobe-Ingelfingen, Kraft, Prinz zu, Ideen üb. Belagerungen. Ein Vortrag geh.

in der militair. Gesellschaft zu Berlin den 15. März 1872. gr. 8. (54 S.) Berlin

1872, Voss. n. 1. —
Holzhey, E., Beiträge zur Theorie d. Erddruckes u. graphische Bestimmung der

Stärke v. Futtermaiiern. Mit 2 Taf. gr. 8. (20 S.) Wien 1871, Gerold's Sohn.
n. — 80.

Imhof, G. V,, Albreeht Dürer in seiner Bedeutung f. die moderne Befestigungskun

gr. 8. (IX, 50 S. m. 14 Steintaf. in gr. Fol.) Nördlingen 1871, Beck. n. 2. —
Lauer, J., Mauerwerks-Sprengungen m. Dynamit u. Pulver. [Mit 9 (lith.) Taf. (in

4. u. qu. gr. 4.)] gr. 8. (IV, 93 S. m. 3 Tab. in gr. 4.) Wien 1873, Seidel & Sohn.
n. 8. —

Leitfaden zum Studien der Feldbefestigungskunst. Mit e. Sachregister, über 100

Fig. u. e. Anh. üb. die Eindringungstiefen der Geschosse in verschied. Deckgn.

16. (XIV, 116 S. m. 14 Steintaf.) München 1870, Oldenbourg. n. 2. 20.

zum Unterrichte in der permanenten Fortification. Lehrbehelf f. die k. k.

Militair-Bildungs-Anstalten, Cadetten-Schulen, dann f. Einjährig-Freiwillige. 3. Aufl.

gr. 8. (VI, 125 S. m. Atlas 9 Steintaf. in gr. Fol.) Wien 1873, (Seidel & Sohn.)

n. 4. —
Mackowiczka, A., die Mitwirkg. der k. k. Genie-Truppe beim Baue der Kaiser

Franz-Joseph-Hochquellenleitung. Mit 4 lith. Taf. (in 4., qu. gr. 4. u. Fol.) [Aus:

„Mittheilgn. üb. Gegenstände d. Artillerie- u. Genie -Wesens."] gr. 8. (62 S.)

Teschen 1874, Prochaska. n-ii- 3. —
Meier, die Belagerung Strassburg's. Mit e. (lith.) Taf. (in qu. Fol.) 2. Aufl. gr. 8.

(31 S.) Berlin 1871, Militaria. n. 1. 20.

Morawitz, M., Studien üb. Eisenbahnen im Krieg. 8. (64 S.) Wien 1871, v. Wald-

heim. "• ^- ^9-

Operations militaires autour de Metz par un officier general prussien. Traduit

par un officier fran^ais. gr. 8. (40 S.) Mainz 1871, v. Zabern. n. — 50.

Pap, A., die Anwendung der optischen Telegraphie im Felde. Mit Holzschn. u.

3 Taf. gr. 8. (44 S.) Wien 1871, (Seidel & Sohn.) n. 2. 40.

Pistor, W. V., die Feld- u. permanente Befestigung f. Offiziere der Infanterie u.

Cavallerie u. f. Truppen- u. Cadetten-Schulen. Nach den neuesten Grundsätzen

u. auf Erfahrgn. der letzten amerikan. u. europäischen Kriege begründet u. zum
Selbststudium zusammengestellt. 2. Tbl. gr. 8. (220 S.) Pest 1871, Pfeifer, n. 5. 60.

Pontonir-Refflement, königl. preussisches. Mit 62 in den Text gedr. Holzschn.

16. (XVI, 245 S.) Berlin 1874, Bath. cart. 1- 50.

Popp , K. , Vorlesungen üb. Feldbefestigung. Mit 2 (lith.) Taf. (in qu. 4. u. Fol.)

gr. 8. (110 S.) München 1873, liter.-art. Anstalt. n. 2. 80.

Vorlesungen üb. Festungskrieg. Mit 3 (lith.) Taf. (in qu. gr. 4.) gr. 8. (Vill,

260 S.) Ebd. 1874.
. ^ »• 5-50.

Rüppel, Lehrbuch der Befestigungskunst als Leitfaden zur Vorbereitg. f. das Utü-

zier-Examen. 4. Aufl. umgearb. v. Schotte, gr. 8. (VIII, 388 S.) Berlm 1874,

Bath. »• 6-
—

4*
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Sapweur -'Reglement, königl. preussisches. Entwurf. Mit 36 in den Text gedr.

Holzschn 11. 1 lith. Taf. (.in 4.) nebst e. Anh. m. 10 (eingedr.) Holzschu. gr. 8.

(73 S.) Berlin 1873, Bath. n. 1. —
Sauer, J., Spreng- u. Zündversuche m. Dynamit u. compriuiirter Schiessbaumwolle.

gr. 8. (96 S. m. 9 Taf.) Wien 1872, Seidel & Sohn. n. 5. —
Schalk, F., Studien üb. die Festungsfrage f. Laien u. Fachmänner, gr. 8. (84 S.)

Zürich 1872, Schulthess. 1. 40.

Schuiuacber, F., der Pontonnier; sein Kriegsbrückendienst in Schule u. Feld. 8.

(92 S.) Zürich 1870, Orell, Füssli & Co. V. n.n. — 80.

die Sappeur- Arbeiten im Felde. Ihre Maasse nach altem [schweizer.] u.

neuem [metr.] System, zum Gebrauche bei den schweizer. Genie -Truppen. 16.

(IV, 55 S.) Bern 1872, Jent & Keinert. n. — 50.

Selbstständigkeit, die, der Festungs-Artülerie. gr. 8. (18 S.) Cassel 1871, Luck-
hardt's V. — 75.

Skizze, genetische, d. Lehrstoffs f. den Unterricht in der Fortiflcation auf den
königl. Kriegsschulen nach der Vorschrift vom 20. Mai 1859 üb. die Methode,
den Umfang u. die Eintheilg. d. Unterrichts auf den königl. Kriegsschulen. 1. Hft.

1—4. Abschnitt, u. 2. Hft. 5—10. Abschn. Neue Ausg. gr. 8. (59 u. 68 S.) Berlin

1873, V. Decker. n. 1. 80.

Tiedemann, B. v., der Festungskrieg im Feldzuge gegen Frankreich 1870—1871.
Mit 19 lith. Plänen (in gr. 8., gr. u. qu. Fol.) gr. 8. (VII, 271 S.) Berlin 1872,

Hempel. u. 12. —
Ursachen u. Wirkungen im Festungskriege während d. Feldzuges gegen Frank-

reich 1870—1871. Lex.-8. (80 S.) Ebd. 1873.
_

n. 2. —
Trauzl, J., explosive Nitrilverbindungen , insbesondere Dynamit u. Schiesswolle,

deren Eigenschaften u. Verwendg. in der Sprengtechnik. 2. Aufl. 8. (VI, 186 S.)

Wien 1870, (Gerold's S.)
,

n. 3. 60.

Tunkler v. Treuimfeld, A. R., die permanente Fortiflcation. Nach den hinter-

lassenen Schriften hrsg. von A. R. Tunkler v. Treuimfeld. Mit 15 (lith.)

Plantaf. (in qu. gr. 4.) gr. 8. (III, 351 S.) Wien 1874, Seidel & Sohn. n. 12. —
Wagner, R. , Grundriss der Fortiflcation. Eine Skizze, gr. 8. (V, 181 S.) Berlin

1870, Voss. n. 3. —
Wasserschieben, F. V. v., zur Fortentwickelung der Befestigungskunst. Eine Studie.

gr. 8. (30 S.) Berlin 1874, Militaria. n. 1. —
Wasserthal Edler v. Zuccari, Konstantin, technischer Pionier -Dienst im Felde.

In 4 Abtheilgn. u. 408 in den Text eingedr. Figuren. 6., verb. u. verm. Aufl.

gr. 8. (V, 482 S.) Wien 1872, Gerold's Sohn. n. 9. —
Weeger, L., u. G. Geldern, Grundzüge der Befestigungskunst. Nach dem im
Lehrplane f. d. k. k. Central- Infanterie -Curs vorgeschriebenen Umfange bearb.

1. Tbl. Feldfortiflcation. Mit 8 (lith.) Taf. (in gr. Fol.) gr. 8. (IV, 138 S.) Wien
1873, Seidel & Sohn. n. 5. —

dasselbe. 2. Tbl. Permanente Fortiflcation u. Festungskrieg. Mit 7 (lith.)

Taf. (in gr. Fol.) gr. 8. (IV, 162 S.) Ebd. 1873. n. 5. —
Wüstefeld, L. v., Andeutungen f. die Ausarbeitung e. Befestigungs-Projectes. Nach

e. Mscr d. Verf. bearb. von A. R. Tunkler v. Treuimfeld. Mit e. Atlas v.

8. (lith.) Plänen (in qu. gr. Fol.) gr. 8. (IX, 120 S.) Wien 1872, (Seidel & Sohn.)
n. 4. —

Zeichnungen der Fahrzeuge der Brückentrains u. der Brückenbedürfnisse, gr. 4.

(17 Steintaf.) Berlin 1874, Bath. cart. n. 4. —
Zeleny, A., üb. Zerstörung v. Eisenbahnen im Kriege. 8. (IV, 104 S.) Prag 1874,

(Teschen, Prochaska.) n. 2. 40.

XV. Terraiiilelu'e. — Zeichnen. — Aufnelimen. — Mathematik.

Aller, H. H. van, kurzer Abriss der Mathematik innerhalb der Grenzen der im Ma-
turitätsexamen, in der Portepeefähnrichs-Prüfg., in der Eintritts-Prüfg. zum See-

cadetten u. in der Einjährig -Freiwilligen Prüfg. gemachten Aufordergn. u. d.

Lehrplans der höheren Schulen im Könier. Preussen zum Gebrauch f. den Unter-

richt u. bei Repetitionen zusammengestellt. 2 Thle. 2. Aufl. gr. 8. (VII, 156 S.)

Braunschweig 1872, J. H. Meyer. n. 2. —
Auiann, W., der praktische Topograph. 8. (19 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn.

n. ^ 30.
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Anleitung' zur praktischen Eekognoscirung d. Terrains f. den Truppen-Offizier. [Von
J. V. Latterer.] gr. 8. (VII, 94 S. m. 1 Tah.) Wien 1871, Seidel & Sohn. n. 1. 20.

Arbeiten, die astronomisch-geodätischen, d. k. k. militär-geographischen Institutes

in Wien, 1. Bd. enth.: die Grundlinie bei Josefstadt in Böhmen u. das Dreiecks-
netz zur Verbindg. der Österreich, m. den preuss. Dreiecken. Ausgeführt u. hrsg.

durch die Triangulirungs-Calcul-Abtheilg. obgenannten Institutes, gr. 4. (VIII,

194 S. m. 6 Steintaf. in hoch 4., qu. u. gr. Fol.) Wien 1872, (Gerold's Sohn.) n. 10.—
Aus der Terraiulehre. Terrain- u. Plankenntniss, Eecognosciren u. Croquiren. Für

Unteroffiziers-Schulen u. Unteroffiziere aller Waffen d. k. k. österr.-ungar. Heeres.

2. verb. u. m. den neu festgesetzten konventionellen Bezeichngn. verseh. Aufl. 8.

(73 S. m. eingedr. Holzschn.) Teschen 1873, Prochaska. n. 1. —
Bibrach, der Fähnrich als Topograph. Lehrbuch f. den Unterricht in der Terrain-

lehre, im militär. Planzeichneu u. im Aufnehmen. Mit Holzschn. im Texte u. 19

(lith.) Tai (in qu. 4.) gr. 8. (XIII, 177 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 5. —
Groschunier, W., Leitfaden f. die Unterofficiere aller Waffen zur militär. Würdigg.

d. Terrains u. seiner Theile; im Eecognosciren, Distanzschätzen u. Croquiren.

Mit Taf. u. Beispielen erläut. gr. 8. (III, 37 S.) Wien 1870, Gerold's S. n. 2. —
naller v. Haliersteiu, Lehrbuch d. Elementar -Mathematik. Für die Portepee-

fähnrichs -Prüfg. in der königl. Preuss. Armee u. Eintritts -Prüfg. in der königl.

preuss. Marine bearb. 2 Thle. 7. Aufl. gr. 8. Berlin 1870, Nauck & Co. n. 7. 60.
Inhalt: 1. Arithmetik. (VIII, 185 S.) n. 3. 60. — 2. Geometrie. (IV, 336 S. m. eingedr.

Holzschn.) n. 4. —
Uiltor, H. V., kurze praktische Anleitung zum feldmässigen Darstellen d. Terrains

[Krokiren] f. die jüngeren Offiziere u. Offizier-Aspiranten, gr. 8. (VIII, 40 S. m.
eingedr. Holzschn. u. 1 Steintaf. in Fol.) Berlin 1872, Schropp. n. 1. 20.

sechs Vorlegeblätter zum Planzeichnen, qu. gr. 8. (6 Steintaf.) Ebd. 1873. In
Carton. n. 2. —

Kocziczka v. Freibcrgswall, W., praktische Anleitung zur militär. Aufnahme nebst
den Vorstudien: Terrainlehre u. Situations- Zeichnung. 4. Aufl. Mit 4 Taf. u.

39 Holzschn. gr. 8. (IX, 132 S.) Wien 1870, W. Braumüller. n. 3. —
Kroquispapier. 1:25,00(1. qu. Fol. (lith. B.) Berlin 1874, Schropp. n. — 20.

dasselbe. 1:50,000. qu. Fol. (lith. B.) Ebd. 1874. n. — 20.

Muszynski, C, u. E. PHboda, die Terrainlehre in Verbindg. m. der Darstellg.,

Beurtheiig. u. Beschreibg. d. Terrains vom militär. Standpunkte. Mit 21 (ein-

gedr.) Holzschn. u. e. Atlas v. 29 (lith.) Taf. (in qu. Fol.) gr. 8. (XXVIII, 514
S.) W^ien 1872, Seidel & Sohn. n. 15. —

^Notizen f. Eecognoscirungsübungen. Mit 14 Taf. gr. 10. (IV , 88 S. m. 5 Tab.)

Wien 1871, Seidel & Sohn. n. 1. 20.

Plehwe, H. v., Leitfaden f. den Unterricht im militärischen Aufnehmen. Unter
Berücksicht. d. Metermaasses neu hrsg. v. T. Mit 7 (lith.) Fig. -Taf. (in qu. 4.)

gr. 8. (VI, 191 S.) Berlin 1874, Bernhardi. n. 6. —
Leitfaden f. den theoretischen Unterricht im Planzeichnen. Mit 4 (lith.) Fig.-

Taf. (in gr. qu. 4.) gr. 8. (48 S.) Ebd. 1874. n. 1. 50.

Rechberger v. Rechkron , J. E., die Erdoberfläche in ihrem Einflüsse auf den
Krieg. [Terrainlehre u. Terrainwürdigg.] Für Officiere aller Waffen der mitteleurop.

Heere. Mit 4 (lith.) Taf. (in gr. u. qu. Fol.) gr. 8. (XX, 235 S.) Wien 1872,

(Seidel & Sohn.) n. 8. 40.

Roskiewicz, J., Terrain-Darstellung m. Eücksicht auf zu erzielende Einheitskarten,

gr. 8. (32 S. m. 2 lith. u. photolith. Taf. in 4. u. FoL) Wien 1873, Seidel u. Sohn. n. 1. —
RUdgiscb, T., die Bergzeichnung auf Plänen. Ein Lehrbehelf. Mit (lith.) Figurentaf.

(in gr. 8. u. qu. gr. 4.) gr, 8. (125 S.) Metz 1874, deutsche Buchh. n. 4. 50.

der Breithauptsche Normal- Menselapparat f. die königl. preuss. topograph.
Abtheilg. Eine Monographie im Anschluss an die Schrift: Die neueren Breit-

haupt'schen Messtisch- u. Kippregel-Constructionen etc. Mit 3 Fig. (in Holzschn.)
gr. 8. (13 S.) Cassel 1874, Kay. n. — 60.

Schett, F., Terrainlehre sammt Terrain - Darstellung nebst der Anleitg. zur Auf-
nahme m. u. ohne Instrumente u. zu Eekognoszirgn. Mit 5 (lith.) Taf. (in Fol.)

gr. 8. (VL 119 S.) Wien 1873, Seidel & Sohn. n. 3. —
Sehmidburg, E. v. , Grundzüge e. physikalisch vergleichenden Terrainlehre in

ihrer Beziehg. auf das Kriegswesen, 3. auf das metr. Mass umgearb. u. wesentlich
bereich. Aufl. Mit 2 lith. Taf. (in qu. 4.) gr. 8. (IV, 278 S.) Wien 1875, Gerold's
Sohn. n. 7. 20.

Skizze, genetische, d. Lehrstoffs f. den Unterricht in der Terrainlehre, im militär.
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Planzeichnen u. im Aufnehmen auf den königl. Kriegsschulen nach der Vorschrift
vom 20. Mai 1859 üb. die Methode, den Umfang u. die Eintheilg. d. Unterrichts
auf diesen Lehranstalten, gr. 8. (36 S.) Berlin 1874, v. Decker. n. — 40.

Soldat, der, im Terrain. Leitfaden zum Selbstunterricht im Karten-Lesen u. Zeichnen,
qu. gr. 8. (32 S. m. 4 Steintaf. in 4. u. qu. Fol,) Bamberg 1872, Buchner. n. 1. 50.

Sunnenburg, A., Lehrbuch der gesammten Elementar -Geometrie f. Gymnasien,
Keal-, höhere Bürger- u. Militär-Schulen. 3 Thle. 2. Aufl. gr. 8. Halle, Gesenius.

n. 7. 90.
Inhalt: 1. Ebene Geometrie. (250 S. m. Holzschn ) 68. n. 1. 20. — 2. Ebene Trigono-

metrie. Mit 19 in den Text eingedr. Figuren. (IV, 60 S.) 71. n. 1. 20. — 3. Stereometrie.
Mit 129 in den Text eingedr. Figuren. (VII, 136 S.) 71. n. 2. 50.

Terraindarstellung' (v. Eüdgisch). gr. 8. (67 S.) Metz 1873, deutsche Buchh.
n. 1. 60.

Terrainlehre, die, zum Gebrauche f. Unterofficiers- u. Vorbereitungs-Schulen, dann
zum Selbststudium f. Einjährig-Freiwillige u. Unterofficiere. Fasslich bearb. von
V. F. Mit 93 (eingedr.) Fig. (in Holzschn.) gr. 8. (VIII, 44 S.) Frag 1873, Mercy.

n. 1. 20.

die, Terraindarstellung u. das militairische Aufnehmen. Mit Berücksicht. der

f. den Unterricht auf den königl. Kriegsschulen herausgegebenen „genet. Skizze

etc." sowie der neuesten Bestimmgn. d. königl. Generalstabes bearb. 3. sehr verb.

Aufl. gr. 8. (IV, 244 S. m. eingedr. Holzschn.) Potsdam 1873, Stein. n. 3. —
u. Felddienst bearb. f. Unteroffiziere u. Unteroffiziersaspiranten u. Einjährig-

Freiwillige V. e. kgl. bayer. Infanterie-Offizier. 16. (46 S. in. eingedr. Holzschn.
u. 1 Holzschntaf. in gr. 8.) Eichstädt 1873, KrüU. u. — 25.

Unteroffizier, der, im Terrain. Terrainkenn tniss, Verständniss e. Planes, Distancen-
schätzen, Orientiren, Recognosciren , Croquiren, Führg. e. Truppenabtheilg. im
Terrain f. den Unteroffizier bearb. u. durch Beispiele erläut. 4 (lith.) Taf. (in qu.

4.) m. Fig. u. Plänen. 4. Aufl. 8. (79 S.) Berlin 1873, Schlesier. n. — 75.

Waldsts'itten, J, die Terrainlehre. Mit (eingedr.) Holzschn. u. (7 lith.) Taf. (in

gr. 8., qu. gr. 4. u. qu. Fol.) 3., durchgeseh. Aufl. gr. 8. (204 S.) Wien 1872,

Seidel & Sohn. n. 4, 40.

Wanka, J. v.
,

gemeinfassliche Theorie der Terrain -Darstellung zum Gebrauch f.

die k. k. Militär -Bildungs- Anstalten zusammengestellt. 3. Aufl. Mit Holzschn.
u. 7 Taf. gr. 8. (VII, 262 S.) Wien 1871, Seidel & Sohn. n. 5. —

Westphai, Handbuch der Ortsbefestigung im Feldkriege f. Officiere der Infanterie

u. Pioniere bearb. gr. 8. (VIII, 254"S. m. 12 lith. Plänen.) Glogau 1870, Reissner
Nachf. n. 4. —

Wichura, A., das militärische Planzeichnen u. die Militär-Kartographie. Ein Hand-
buch f. Officiere bearb. Mit 2 (lith.) Taf. gr. 8. (IV, 86 S.) Berlin 1872, Mittler

& Sohn. n. 1. 60.

Zaffauk, J.
,
populäre Anleitung zum Plan- u. Karten -Lesen sammt Terrain-Lehre

nach bestehenden Vorschriften m. Rücksicht auf die Abändergn. d. Situations-
Zeichenschlüssels u. der neu eingeführten Terrain - Darstellungs -Manier. 3. Aufl.

Mit (eingedr.) Xilografien u. Zeichenschlüssel zum Plan- u. Karten -Lesen (3

Steintaf. in qu. 4.) gr. 8. (VI, 169 S) Wien 1873, Gerold's Sohn. n. 3. —

XVI. Marine.

Albrecht, M. F., u. C. S. Vierow, Lehrbuch der Navigation u. ihrer mathemati-
schen Hülfswisseuschaften. Für die königl. preuss. Navigations-Schulen bearb.

4. Aufl. Hrsg. im Auftrage d. königl. Ministeriums f. Handel, Gewerbe u. öffentl.

Arbeiten. Lex.-S. (XX, 666 S. m. 1 Steintaf. in 4.) Berlin 1873, v. Decker.
n. 10. 50.; geb. n. 12. —

Attlmayr, F., die Elemente d. internationalen Seerechtes u. Sammig. v. Verträgen.
Ein Handbuch f. die kais. u. kön. oesterr. See-Officiere. 2 Bde. gr. 8. (XIV, 384
u. XI, 830 S.) Wien 1872, 1873, Hof- u. Staatsdruckerei, geb. n. 14. —

Aufgaben, die, der k. k. Kriegsmarine u. ihr gegenwärtiger Stand. Mit e. Beilage.

8. (55 S.) Wien 1872, Hartleben
_

1. —
Bestimmungen, betreff'end die Dienstverhältnisse d. Offiziere etc. d. Beurlaubten-

standes der Kaiser]. Marine, gr. 8. (35 S.) Berlin 1874, v. Decker. n. — 50.

Boetcr's, 0., üb. Deviation auf Panzerschilfen, gr. 8. (29 S. m. 1 Steintaf. in Fol.)

Kiel 1874, Universitäts-Buchh, n. 1. —
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Crousaz, A. v., kurze Geschichte der deutschen Kriegsmarine nach ihrem Ursprünge,
ihrer organ. Entwickelg. u. ihren seither. Leistgn. 1— 3. Lfg. gr. 8. (S. 1—376.)

Wriezen 1873, Riemschneider. 4. —
Davids, K., Leitfaden f. den Unterricht in der Schiffs-Artillerie zunächst f. die Feuer-
werksmaatenschule. Mit 18 (eingedr.) Holzschn. u. 4 lith. Taf. gr. 8. (VlII,

176 S.) Berlin 1870, Mittler & Sohn. n. 2. 80.

Denkschrift betr. die Entwickelung der kaiserl. Marine u. die sich daraus ergeh,

materiellen u. finanziellen Pordergn. gr. 4. (96 S.) Berlin 1873, (Kortkampf.)
n. 2. —

Dittmer, R. , die Deviation der Compasse an Bord eiserner Schiffe. Nach engl.

Quellen bearb. gr. 8. (V, 100 S. m. eingedr. Holzschn.) Berlin 1872, Mittler &
Sohn. n. 2. 80.

Domke, F., nautische, astronomische u. logarithmische Tafeln nebst Erklärg. u.

Gebrauchs-Anweisg. f. die königl. preuss. Narigations-Schulen. Hrsg. im Auf-
trage d. königl. Ministeriums f. Handel, Gewerbe u. öfifentl. Arbeiten. 6. Aufl.

gr. 8. (L, 345 S.) Berlin 1874, v. Decker. n. 4. —
;
geb. n. 4. 50.

Exercir-Reglement f. die Geschütze der norddeutschen-Bundes-Marine. 1. Thl.

16. (Vin, 90 S. m. 8 Steintaf. in 16. u. qu. 8.) Berlin 1870, Bernstein, cart. n. 1. —
Friedmann, A., Marinewesen. (Welt-Ausstellungs-Bericht.) Lex.-8. (133 S. m. ein-

gedr. Holzschn. u. Steintaf.) Wien 1874, Hof- u. Staatsdruckerei. n. 12. —
tiaede, K., Torpedos u. Minenbote als Kampfmittel gegen Panzerschiffe. Eine Studie

üb. die Vertheidigg. der Küsten. [Aus: ,,Neue militär. Blätter".] gr. 8. (20 S.)

Berlin 1874, Militavia. n. — 80.

Graifs Notizen, enth. Neuergn. u. Verändergn. v. Leuchtfeuern, Seemarken etc.

sowie die Schiflffahvt betr. Verordngn., Bekanntmachgn. u. Mittheilgn. aus dem
J. 1873. 24. Fortsetzg. gr. 8. (VH, 52 S.) Stettin 1874, v. der Nahmer. n. I. —

Cfrapow, der norddeutsche Lootse. Segel-Anweisg. bei Benutzg. der Uebersichts-
karten der ostfries. Inseln, Jade, Weser u. Elb-Mündgn. u. der Schleswig.-Holstein.

Westküste. Bearb. nach selbst ausgeführten Vermessgn. 2. vollständig umgearb,
Aufl. gr. 8. (VII, 64 S.) Berlin 1873, D. Reimer, cart. n. 1. 20.

Graser, B., Norddeutschlauds Seemacht. Ihre Organisation, ihre Schilfe, ihre Häfen
u. ihre Bemannung, gr. 8. (523 S.) Leipzig 1870, Grunow. n. 8. —

Dassenstein, Bestimmungen der Entfernungen v. Schiffen auf See. Aus dem Engl,

nach Admiral Ryder, gr. 8. (III, 31 S. m. 1 eingedr. Holzschn. u. 8 Tab. in 4.)

Kiel 1871, Universitäts-Buch. n. 2. —
über die ständigen Trugschlüsse in der Marine-Architectur. Mit e. (lith.) Taf.

erläut. Fig. (in 4.) gr. 8. (22 S.) Ebd. 1873. n. — _ 80.

über die Ursachen d. Unterganges d. königl. britischen Thurm-Panzer-Schilfes
„Captain". Nach e. in England gehalt. Vortrage wiedergegeben, gr. 8. (IV,

43 S. m. 4 Steintaf.) Ebd. 1872. n. 1. 20.

Hildebrandt, 0., praktisches Lehrbuch f. junge Seeleute der Kriegs- u. Kauflfahrtei-

Marine. 3., sehr verm. u. verb. Aufl. Mit 10 lith. Taf. (in qu. Fol.) gr. 8. (XVI,
354 S. m. 10 Tabellen in 8. u. 4.) Danzig 1872, Kafemann. geb. n. 6. —

Hopf, J., die Wegnahme der „Frei" in britischem Gewässer. Aus der Neutralitäts-

praxis d. deutsch-französ. Krieges, gr. 8. (47 S.) Gotha 1871, Besser. — 60.

Jahrbuch der k. k. Kriegsmarine 1874 im Auftrage d. Reichs-Kriegs-Ministeriums
Marine-Section zusammengestellt u. hrsg. von J. Frhr. v. Benko. gr. 8. (IV,

264 S.) Wien 1874, (Gerold's Sohn.) n. 4. —
der deutschen Marine f. 1874. 1. Jahrg. gr. 8. (VIII, 209 S.) Kiel, v. Wechmar.

n. 5. 20.

kleines nautisches, f. d. J. 1873. 8. (48 S.) Bremerhaven 1872, v. Vangerow.
n. — 60.

Instruction f. den Commandanten e. v. S. M. Schiffen od. Fahrzeugen, gr. 8. (XII,

491 S.) Berlin 1872, v. Decker. 3. 75.

Katalog der Bibliothek S. M. Kriegsmarine. Abgeschlossen August 1871. Lex.-8.

(XIV, 296 S.) Pola 1871, (Schmidt.) n. 2. 70.

Keranstret, de, Taktik f. Widderschiflfe. Aus d. Franz. übers, v. Dittmer. Mit
1 (lith.) Taf. Abbildgn. gr. 8. (32 S.) Berlin 1870, Mittler & Sohn. — 75.

Kolaczek, R., die Krankheits- u. Sterblichkeitsverhältnisse in Sr. Maj. Kriegsmarine
während d. Quinquenniums 1863—1867. hoch 4. (III, 63 S. m. 5 Tab. in qu. Fol.)

Wien 1870, (W. Braumüller.) n. 2. —
Kriegs-Marine, die Österreich-ungarische. Ihre Stellung u. ihre Aufgaben in der
Gegenwart u. Zukunft, gr. 8. (VI, 74 S.) Triest 1871, Blomgren. n. 1. 60.
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Kriegsschiffe, die norddeutschen, in Ost-Asien während d. deutsch-französischen

Krieges, gr. 8. (25 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. — 40.

Kubne, M., Anciennetäts-Liste der Kaiserlichen Marine f. 1874. Abgeschlossen am
1. Juni 1874. Unter Benutzung amtl. Materials zusammengestellt, gr. 8. (VIII,

72 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn.
_

n. 1. 75.

Leitfaden zur Dienst-Instruction f. Unteroffiziere u. Matrosen der kaiserlichen

Marine. Bearb. u. hrsg. auf Veranlassg. d. Kaiserl. Kommandos der 1. Matrosen-
Division. 4. verb. Aufl. 16. (183 S.) Kiel 1874, Universitäts-Buchh. n.n. — 75.

für Matrosen-Unteroffiziere der kaiserlichen Marine. 8. (31 S.) Ebd. n. — 50.

für den Unterricht in der Landtaktik an der köuigl. Marine-Schule, gr. 8.

(VI, 59 S.) Kiel 1872, (Universitätsbuchh.) n. 1. 80.

für den Unterricht im Schiffbau an der königl. Marine-Schule, gr. 8. (VI,

196 S.) Ebd. 1872. n. 4. —
für den Unterricht in der Schiffs-Darapfmaschinen-Kunde an der kaiserl. Ma-

rine-Schule, gr. 8. (IV, 95 S.) Ebd. 1873. n. 2. 40.

Liste, amtliche, der Schiffe der deutschen Kriegs- u. Handels-Marine m. ihren Un-
terscheidunge-Signalen als Anh. zum internationalen Signalbuche. Abgeschlossen
im Decbr. 1873. Hrsg. vom Reichskanzler-Amte. gr. 8. (122 S.) Berlin 1874,

G, Reimer. n. 1. —
Littrow, H. V,, die Torpedos. Kosmologische Betrachtgn. üb. Krieg u. Frieden.

[2. Aufl.] gr. 8. (29 S.) Graz 187U, „Leykam-Josefsthal". n. — 60.

Livonius, 0., unsere Flotte im deutsch-französischen Kriege, gr. 8. (49 S.) Berlin

1871, Mittler & Sohn. n. — 80.

Notiz-Kalender f. S. M. Kriegs-Marine 1874. Zusammengestellt u. hrsg. v. A.
Winkler. 2. Jahrg. 16. (280 S.) Triest 1874. (Pola, Schmidt.) geb. m. Goldschn.

n. 3. 35.

Oesterreicher, T. Ritter v. , die oesterreichische Küstenaufnahme im adriatischen

Meere. Ueber Auftrag d. k. k. Reichs-Kriegs-Ministeriums, Marine-Section. Lex.-8.

(212 S. m. 5 lith. Plänen in qu. 4.) Tries^t 1873. (Pola, Schmidt.) n. 3. 35.

Paugger , F. , Lehrbuch d. terrestrischen Theiles der Nautik. Mit 69 in den Text
gedr. Holzschn. u. 8 lith. Taf. (in qu. 4.) 2. Aufl. gr. 8. (248 S.) Triest 1874,
lit.-artist. Anstalt. n. 8. —

Pont-Jest, R. de, die Campagne v. 1870 in der Nord- u. Ostsee. Aus dem Franz.
Nebst e. Karte der Jade-, Weser- u. Elbe-Mündgn. gr. 8. (III, 76 S. m. 1 Stein-

taf. in gr. 4.) Bremen 1871, Heyse. n. 2. 40.

la campagne de la mer du Nord et de la Baltique. 8 articles du Moniteur
universel. 1870—71. gr. 8. (47 S.) Ebd. 1871. n. 2. —

Rang- u. Quartier-Liste der Kaiserlichen Marine f. d. Jahr 1874. gr. 8. (IV, 47
S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 1. 25.

fiauch, F., Zeichnungen d. Materials der Marine-Artillerie. [Geschützröhre, Laf-
fetten, Munition.] 1. u. 2. Hft. Fol. (24 Steiutaf. in Fol. u. gr. Fol. m. 29 Blatt
Text in 8.) Kiel 1872, 73, Universitätsbuchh. ä n. 6. —

Reglement üb. das Bekleidungswesen der Matrosen- u. Werft-Divisionen , sowie
der Schiffsjungen-Abtheilg. u. der Mannschaften dieser Marinetheile an Bord,
gr. 8. (VIII, 144 S.) Berlin 1874, v. Decker, n. 2. 75.

über den Sanitätsdienst an Bord Sr. Majestät Schiffe u. Fahrzeuge, gr. 8.

(220 S.) Berlin 1874, v. Decker. n. 1. 75.

über die Schiffsverpflegung, gr, 8. (40 S. m. 4 Beilagen in gr. 8. u. qu. Fol.)

Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. — 80.

über die Verwaltung der Inventarien u. Materialien an Bord in Dienst ge-

stellter Fahrzeuge, gr. 8. (94 S.) Berlin 1873, v. Decker. 1. 20.

Rollen-Buch f. S. M. Schiffe. 8. (170 S.) Berlin 1874, v. Decker, geb. n. 2. —
Romberg, Marine u. Seewesen d. deutschen Reichs. [Aus „Holtzendorff, Jahrbuch

f. Gesetzgebg".] gr. 8. (36 S.) Leipzig 1872, Duncker & Humblot. n. — 60.

Tafeln, nautische, der k. k. Kriegsmarine. [Mit 2 chromolith.) Karten (in qu. 4.)]

gr. 8. (XVIII, 272 S.) Wien 1871. (Pola, Schmidt.) geb. n. 7. 30.

Takelung u. Ankerkunde. Unter Anleitg. d. Militär-Hafenkommandanten v. Pola
Contreadmiral v. Sterneck verf. v. mehreren k. k. Seeofficieren. Hierzu 69 separat

geb. (lith.) Fig.-Taf. (in qu. 4.) gr. 8. (XI, 360 S.) Pola 1873, (Schmidt.) n. 19. —
Ulffers, Frz., Handbuch der Seemannschaft. Hierzu e. Atlas v. 41 (lith.) Taf. (in

gr. 4.) gr. 8. (IX, 410 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 12. —
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Verordnung' üb. die Ergänzung d. Offizier-Corps der Kaiserl. Marine nebst aller-

höchster Kabinets- Ordre yom 10. März 1874. gr. 8. (44 S.) Berlin 1874, v.

Decker. n. — 50.

Verzeichniss der Leuchtfeuer aller Meere. Hrsg. v. dem hydrograph. Bureau der
kaiserl. Admiralität. 3 Thle. Lex. -8. Berlin 1874, v. Decker, n. 8. 13.; geb. n. 11. 60.

1. (IV, 360 S.) n. 3. 33.; geb. n. 4. 60. — 2. (IV, 424 S.) n. 3. 75.; geb. 5. 25. — 3,

(IV, 160 S.) n. 1. 5.; geb. n. 1. 75.

dasselbe. Nachtrag zum 1. Thl. [Abgeschlossen am 28. Febr. 1874.] Lex.-8.

(27 S.) Berlin 1874, v. Decker. gratis

der Seeleuchten od. Leuchtfeuer der Erde. Hrsg. im Auftrage d. königl.

preuss. Ministeriums f. Handel, Gewerbe u. öffentl. Arbeiten. 3. Aufl. zusammen-
gestellt V. F. Domke u, Beyer. Lex.-8. (XI, 289 S.) Berlin 1872, v. Decker.

n. 1. 50.; geb. n. 2. —
Von der deutschen Kriegs-Marine. 1. Heft. Der „Vigilante" Fall, völkerrechtl. u.

prakt, beleuchtet v. H. Tecklenborg. gr. 8. (59 S.) Kiel 1873, v. Wechmar. 1. 50.

Wllhelmi, A. , Versuch zu e. Leitfaden f. den Unterricht in der Marine-Artillerie.

[Als Mscr. gedr.] 1—3. Abschn. gr. 8. Wien. (Pola, Schmidt.) n. 14. 70.
I. (S. 1—80 m. eingedr. Holzschn.) 1869. — II. (S. 81—283 m. eingedr. Holz.schn. u. 12

lith. Plänen in qu. 4. u. Fol.) 1871. — III. (S. 284—721 ra. eingedr. Holzschn.^ 1872.

Wilkin, Ideen üb. moderne Seetaktik, gr. 8. (55 S. m. e. Steintaf.) Triest 1870,

Schimpff. 1. 20.

XVII. Kriegsgescliichte.

(Von der Masse Erscheinungen, welche über den Krieg von 1870/71 erschienen,

sind in dieser Abtheilung hauptsächlich diejenigen Werke erwähnt, welche von
Theilnehmern am Kriege verfasst wurden.)

Albert, F. v., Regiments-Geschichte d. 4. niederschles. Infanterie-Regiments Nr. 51

f. Musketiere u. Füsiliere. 1869. gr. 8. (32S.) Breslau 1870, Morgenstern, n. — 30.

Alt, das königl. preussische stehende Heer. Kurzgefasste Geschichte seiner sämmtl.
Truppenkörper. Nebst den Regiments-Geschichten derjen. norddeutschen Bundes-
Contingente , welche durch Convention der preuss. Armee angereiht sind , sowie
der Geschichte der höheren Militär-Bildungsanstalten. 2. Thl. 1. Hft. Geschichte
der königl. preussischen Kürassiere u. Dragoner seit 1619 resp. 1631— 1670. 8.

(III, 280 S.) Berlin 1870, Schropp. n. 3. —
Anleitung zum Studium der Kriegsgeschichte v. J. H. fortges. v. Th. v. Troschke.

2. Aufi. d. in 1. Aufl. u. d. T.: „Vorlesungen üb. Kriegsgeschichte'' erschienenen
Werkes. 1—12. Lfg. gr. 8. (1. Bd. 463 S.; 2. Bd. 518 S. u. 3. Bd. S. 1—480
m. eingedr. Holzschn.) Darmstadt 1869—74, Zernin. ä n. 2. 50.

Antbeil, der, der grossherzogl. badischen 2. schweren Batterie an dem Feldzug
1870/71. 16. (90 S. m. 1 Steintaf. in qu. Fol.) Carlsruhe 1871, Bielefeld, n. — 80.

Archenholz, J. W. v., Geschichte d. 7jährigen Krieges in Deutschland. 10. Aufl.

Mit dem Lebensabriss d. Verf. hrsg. v. A. Potthast. 16. (XVI, 424 S. m.
Holzschn.) Leipzig 1875, Amelang. geb. 5. —

Ardenne, A. Frhr. v. , Geschichte d. Zieten'schen Husaren-Regiments. Mit 2 Por-
traits in Stahlst, u. 2 Abbildgn. in Buntdr. gr, 8. (708 S.) Berlin 1874, Mittler

& Sohn. n. 12. —
Bastelberger, J. M. , die militärischen Reformen unter Mahmud IL, dem Retter

d. osman. Reiches. Eine militärhistor. Studie, gr. 8. (206 S.) Gotha 1874, F.

A. Perthes. n. 4. —
Bauer, M., v. der Maas-Armee, gr. 8. (VII, 91 S.) Dresden 1870. (Halle, Pfefter.)

n. 1. 50.

Bechtinger, J., Ost-Afrika. Erinnerungen u. Miscellen aus dem abessin. Feldzuge.

[Mit naturgetreuen Holzschn.] gr. 8. (X, 238 S. m. 4 Holzschntaf.) Wien 1870,

(Gerold's Sohn.) n. 6. —
Beck, A., lose Blätter zur Geschichte der königl. sächs. Armee. Auf Holz ge-

zeichnvt, qu. 4. (41 Holzschntaf. u. 6 S. Text.) Dresden 1874, Meinhold & Söhne.
In Mappe. 15. —

Becker, römische Militär-Verhältnisse. Vortrag, geh. in der militär. Gesellschaft

zu Carlsruhe am 21. Febr. 1874. gr. 8. (30 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn.
n. — 50.

Belin, L., guerre de 1870—71. Le siege de Beifort. gr. 16. (VI, 199 S.) Nancy
1871, Berger-Levrault & Co. n. 2. 10.
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Beyr, R-. die Einnahme der Stadt, d. Passes n. Schlosses Bregenz durch die

Schweden im J. 1647. Mit e. (lith.) Plane derselben (in qu. gr. 4.) u. e. Anh.
bisher unveröffentlicht gebliebener Documente. gr. 8. (16 S.) Lindau 1873, Stettner.

n. — 50.

Birkholz, A., das 2. hanseatische Infanterie-Eegiment Nr. 76 im Kriege gegen
Frankreich 1870 u. 71. Erlebnisse vom Verlassen der Garnison bis zum Friedens-
schluss. 8. (IV, 60 S.) Hamburg 1871, Hoifmann & Campe. n, — 60.

Blaenkner, die Neunundsechziger von Wien bis Luxemburg im J. 1866. gr. 8.

(103 S.) Berlin 1870, Mittler & Sohn. n. 1. 20.

BocU, Balthasar, der Bauernkrieg um Weissenburg. Anno 1525. Nach e. bei dem
Brande der Strassburger Bibliothek im J. 1870 zu Grunde gegangenen Mscr.
Hrsg. v. Freunden der einheim. Geschichte im Kreise Weissenburg. gr. 8. (130

S.) Weissenburg 1873, Wentzel. n. 1. 40.

Briefe u. Acten zur Geschichte d. dreissigjährigen Krieges in den Zeiten d. vor-

waltenden Einflusses der Witteisbacher. 2 Bde. gr. 8. (XIV, 752 u. VI, 627 S.)

München 1870, 74, Eieger. n. 22. —
Brock, L., 200 Jahre der Geschichte e. preussischen Eeiterregiments. Zur Feier

d. 200jähr. Bestehens d. königl. Leib-Kürassier-Eegiments [schles, Kürassier-Eegi-
mentsj Nr. 1. [Aus „Schles. Zeitg".] gr. 8. (88 S.) Breslau 1874, Korn. n. 2.

—

Busse, 0. V., Erinnerungen d. ostfriesischen Infanterie-Eegimeuts Nr. 78 aus den
Jahren seiner Formation u. d. Feldzugs gegen Frankreich. Mit 5 (chroraolith.)

Karten, gr. 8. (V, 214 S.) Emden 1872, 72, Haynel. n. 4. —
die Heere der französischen Eepublik 1870—1871 m. e. Rückblick auf die

letzte kaiserl. Armee u. das französ. neue Wehrgesetz, gr. 8. (96 S.) Hannover
1874, Helwing. n. 2. —

Chiala, L., cenni storici sui preliminari della guerra del 1866 e sulla battaglia di

Custoza. Vol. I u. IL gr. 8. (XXXV, 638 S. m. 1 Steintaf. in qu. 4. u. 493 S.

m. 1 Karte Kpfrst. in gr. Fol.) Roma 1870-1873. Berlin 1874, Mittler & Sohn.
n. 15. —

Chronik d. deutsch-französischen Krieges 1870—1871. 4. Aufl. gr. 8. (640 S.) Ber-
lin 1871, V. Decker. n. 5. 50.

Dasselbe ist auch in englischer u. französischer Sprache erschienen.

Coster, J., Geschichte der Stadt u. Festung Metz seit ihrer Entstehung bis auf die

Gegenwart, unter besond. Berücksicht. der kriegsgeschichtl. Ereignisse, einsclüiessl.

der blut. Kämpfe, welche in den Monaten August, Septbr. u. Octbr. 1870 in der

Umgebg. V. Metz stattgefunden haben. Mit 3 Plänen u. 1 Beilage, gr. 8. (VII,

216 S.) Trier 1871, Lintz. n. 4. 50.

Daublebsky v. Sterneck, M. Ritter, geschichtlicher Anhang zur militärischen Be-
schreibung d. Kriegsschauplatzes Tirol u. Vorarlberg. Nach verschied. Quellen
zusammengesetzt, gr. 8. (III, 136 S.) Wien 1872, Gerold's Sohn. n. 2. 80.

Dieffenbach, F., der Krieg m. Frankreich von 1870—1871. Mit besond. Berück-
sicht. der grossherzogl. hess. Division zusammengestellt, gr. 8. (IV, 124 S.

Darmstadt 1871, Jonghaus. n.n. — 90
Dörr, F., der deutsche Krieg gegen Frankreich im J. 1870—71. Auf Grund amtl

u. anderer zuverläss. Quellen bearb. Mit Portraits u. e. Kriegskarte. 2. Aufl

24 Lfgn. Lex.-8. (1. Bd. 460, 2. Bd. 567, 3. Bd. 479 S. m. Holzschn.) Berlin 1871

Gebr. Paetel. an. — 50
Droysen, Job. Gust., zur Schlacht v. Chotusitz. [Aus „Abhandlgn. der k. Gesellsch.

d. Wiss. zu Berlin".] Mit 2 (lith.) Taf. gr. 4. Berlin 1873, (Dümmler's Verl.)

n. 7. 50.

Uudik, B., Erinnerungen aus dem Feldzuge 1866 in Italien. 8. (155 S.) Wien 1870,

Braumüiler. n. 2. 60.

Eeikin^, M. v. , der Krieg zwischen Deutschland u. Frankreich 1870—1871. 1. u.

2. Bd. gr. 8. (Vn, 363 u. VIH, 692 S.) Leipzig 1871, Grunow. n. 16. —
dasselbe. 2. wohlfeile Ausg. 1. Lfg. gr. 8. (1. Bd. VU u. S. 1—192.) Ebd.

1872. n. 1. 50,

Egii, E., die Schlacht v, Cappel 1531. Mit 2 (lith.) Plänen u. e. Anh. ungedruckter
Quellen, gr. 8. (S8 S.) Zürich 1873, Schulthess. n. 2. —

Erhard, A., Kriegsgeschichte v. Bayern, Franken , Pfalz u. Schwaben von der alte-
,

sten Zeit bis 1273. 1. Bd. gr. 8. München 1870, literar.-artist. Anstalt, n. 9. —
Inhalt: Kriegsgeschichte u. Kriegswesen von der ältesten Zeit — 921. (XLIIF, 655 S.)

Erlach, F. v. , aus dem französisch-deutscben Kriege 1870—1871. Beobachtungen
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u. Betrachtgn. e. Schweizer-Wehrmanns. gr. 8. (580 S.) Cassel 1873, Luckhardt's V.
n. 10. —

Erlebnisse der reitenden Batterie im Feldzug 1870/71. 16. (51 S. in. e. lith. Karte
in qu. Fol.) Karlsruhe 1871, (Bielefeld.) n. — 60.

der 3. leichten Batterie d. badischen Feldartillerie-Regimentes im Feldzug
1870/71 gegen Frankreich. 16. (06 S. m. 1 lith. Karte in qu. Fol.) Ebd. 1871.

n. — 75.

der IV. leichten Batterie d, badischen Feld-Artillerie-Regiments im Feldzuge
1870/71 gegen Frankreich. 16. (40 S. m. e. Uth. Karte in qu. Fol.) Ebd. 1872.

n. — 60.

der 3. schweren Batterie d. badischen Feld-Artillerie-Regiments im Feldzug
1870/71 gegen Frankreich. 16. (92 S. m. 1 lith. Karte in qu. Fol.) Ebd. 1872.

n. — 75.

der IV. schweren Batterie d. badischen Feld-Artillerie-Regiments Nr. 14 im
Feldzuge 1870—71 gegen Frankreich. 16. (97 S. m. e. lith. Karte in qu. Fol.)

Ebd. 1872. n. — 60.

d. 1. hannoverschen Ulanen-Regiments Nr. 13 in dem Feldzuge gegen Prank-
reich 1870-71. 8. (VI, 130 S.) Hannover 1871, (Helwing.) 3. —

Feehner, H., der deutsch-französische Krieg v. 1870,71. Mit Illustr. v. W. Camp-
hausen, W. Diez, A. V. Werner etc., m. Portraits u. m. Spezialkarten der Schlach-
ten. 3. Aufl. Lex.-8. (748 S. m. eiugedr. Holzschn. u. 19 Holzschntaf.) Berlin

1872, Grote. n. 10. —
;
geb. n. 12. —

Feldzusf, der deutsche, gegen Frankreich unter dem Könige Wilhelm. Ein Beitrag
zur Kriegsgeschichte der Gegenwart v. e. preussischen Stabsoffizier. 1. Thl. Die
Ereignisse bis zum 8. Aug. 1870. gr. 8. (VIII, 183 S.) Berlin 1871, Janke. n. 3. —

dasselbe. 2. Thl. Die Ereignisse vom 8. August bis zur Einschliessg. v. Metz.
[Mit 2 Beilagen u. 3 (lith.) Karten (in qu. Fol.)] gr. 8. (VII u. S. 184—442.)
Ebd. 1872. n. 4. —

Fischbach, G., guerre de 1870. Le siege et le bombardement de Strasbourg. 4.

edit. 8. (IV, 175 S.) Strassburg 1871, Schauenburg. n. 2. —
Krieg v. 1870. Die Belagerung u. das Bombardement v. Strassburg. 3. Aufl.

m. (lith.) Portr. u. Unterschrift d. General Uhrich. 8. (IV, 185 S.) Ebd. 1871.

n. 2. —
Flach, J. , Strasbourg apres le bombardement. 2. Octbr. 1870—30. Septbre 1872.

Rapport sur les travaux du comite de secours Strasbourgeois pour les victimes du
bombardement. Approuve en assemblee generale du 30. decbr. 1872. gr. 8. (VIII,

160 S. m. e. Tab. in qu. 4.) Strassburg 1873, (Noiriel.) n. 2.40.
Strassburg nach der Beschiessung. 2. Oktbr. 1870—30. Septbr. 1872. Bericht

üb. die Wirksamkeit d. Strassburger Hülfs-Comites im Interesse der Beschiessungs-
opfer. Vom Comite in seiner General-Sitzung vom 30. Decbr. 1S72 genehmigt.
Ins Deutsche übertr. v. F. Walther. gr. 8. (XI, 179 S. m. e. Tabelle in qu. 4.)

Ebd. 1873. n. 2. 40.

Fontane, Th., der deutsche Krieg v. 1866. Mit Illustr. v. Ludw. Burger. 2 Bde.
2. Aufl. gr. 8. Berlin 1871, v. Decker. 18. —

;
geb. n. 22. 50.

Inbalt: 1. Der Feldzug in Böhmen u. Mähren. Mit 13 gros.sen Portr., 11 grossen Ge-
feehtsbildern (auf 24 Holzschntaf.), 234 in den Text gedr. Abbildga. u. 39 (eingedr.) Plänen
in Holzschn. (XII, 735 S.) — 2. Der Feldzu«; in West- u. Mitteldeutschland. Mit 4 grossen

Portr., 8 grossen Gefechtsbildern (auf 12 Holzschntaf.'), 149 in den Text gedr. Abbildgn. u.

26 (eingedr.) Plänen in Holzschn. (VII, 395 S.)

dasselbe. 2 Bde. Lex.-8. Ebd. 1870, 71. n. 60 —
der Krieg gegen Frankreich 1870—1871. 1. Bd. Der Krieg gegen das Kaiser-

reich. 1. Bd. Mit 67 Plänen in (eingedr.) Holzschn. Lex.-8. (XXIII, 854 S.) Ebd.
1873. n. 14. 50.

aus den Tagen der Occupation. Eine Osterreise durch Nordfrankreich u. Elsass-

Lothringen 1871. 2 Bde. 8. (IV, 304 u. IV, 531 S) Ebd. 1871. 9. —
FranQois, L. v. , Geschichte der preussischen Befreiungskriege in den J. 1813 bis

1815. gr. 8. (295 S.) Berlin 1873, Janke. 3. 75.

Franke, 0., das 5. Thüringische Infanterie-Regiment Nr. 94 [Grossherzog v. Sachsen]

22. Division im Feldzuge gegen Frankreich 1870 u. 1871. Ein Beitrag zur Regi-
mentsgeschichte. Mit e. (lith.) Uebersichtskarte (in qu. gr. Fol.) u. 11 (lith.)

Schlacht- u. Gefechtsplänen (in gr. 8. ,
qu. 4. u. Fol.)

,
gezeichnet v. des Barres.

gr. 8. (XI, 372 S.) Weimar 1872, Böhlau. n. 7. —
Freycinet, K. v. , der Krieg in den Provinzen während der Belagerung v. Paris

1870—1871. Geschichtliche Darstellg. Autoris. Uebersetzg. nach der 7. Aufl. d.
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französ. Originals. Mit 2 (lith.) Karten (in qu. Fol.) vom Kriegsschauplatz. 2. un-
veränd. Aufl. gr. 8. (X, 208 S.) Breslau 1872, Mälzer. n. 6. —

Galitziii, Fürst N. S., allgemeine Kriegsgeschichte aller Völker u. Zeiten. Aus dem
Euss. ins Deutsche übers, v. Streccius u. Eichwald. 1. Abth. 1. u. 2. Bd.
u. 3. Abth. 1. u. 2. Bd. gr. 8. Cassel 1874, Kay. n. 35. —

Inhalt: I. I.Allgemeine Kriegsgeschichte d. Alterthums. l.Bd. Von den ältesten Zeiten bis

zum Tode Alexanders d. Grossen [323 v. Chr.]. Mit 6 Karten (Kpfrst. u. color.) u. 16 (lith.)

Plänen. (XVI, 462 S.) — I. 2. Allgemeine Kriegsgeschichte d. Alterthums. 2. Bd. Vom Tode
Alexanders d. Grossen jbis zum 2. pun. Kriege [S23—218 v. Chr.] Mit 1 Karte (Kpfrst. u.

color.), 4 (lith.) Plänen u. 4 (lith.) Taf. (in qu. 4.) (198 S.) — III. 1. Allgemeine Kriegs-
geschichte der Neuzeit. 1. Bd. Kriege der 1. Hälfte d. 17. Jahrh. Der SOjähr. Krieg. 1616-

—1648. Mit 2 Karten (Kpfrst. u. color.) u. 3 (lith.) Plänen (VIII, 224 S. m. 1 Steintaf.) —
III. 2. Allgemeine Kriegsgeschichte der Neuzeit. Aus dem Russ. ins Deutsche übers, v.

Oberst Eiehfwald. 2. Bd. Kriege der 2. Hälfte d. 17. u. 1. Hälfte d. 18. Jahrhunderts,
1648-1740. Mit 1 Karte (Kpfrst. u. color. in qu. 4.), 6 Oit'".) Plänen (in gr. 8. u. qu. 4.) u.

2 (lith.'i Portraits. (Vj, 211 S.'i

Gedenkblätter zum 200jährigen Jubilaeum u. zur Fahnenweihe d. k. k. 42. Inf.-

Eegmts. „Georg V. König v. Hannover". Lex.-8. (230 S.) Wie 1874, Seidel &
Sohn. n. 4. —

Gedenkbuch des Krieges 1870—71 u. der Aufrichtung d. deutschen Reiches. Facsi-

miles der Denksprüche u. Orig.-Handschriften der deutschen Fürsten, Feldherren

u. Staatsmänner im german. Nationalmuseum zu Nürnberg, l. u. 2. Abth Fol. (III

S. u. 100 Steintaf.) Nürnberg 1873, 74, Soldan. ä n. 5. 40.

Gedenktafel der königl. preussischen Armee nach der glorreichen Beendigung d.

deutsch-französ. Krieges 1870 u. 1871. hoch 4. (95 S.) Berlin 1871, v. Muyden.
geb. n. 2. 50,

Geschichte, d. k. u. k. 52. Linien-Infanterie-Eegiments, Erzherzog Franz Carl, Lex -8.

(VIII, 621 S. m. 8 Chromolith.) Wien 1871, (Seidel & Sohn.) n. 8. -;
Ausg. ohne Bilder n. 6. —

Goessinann, J., der deutsch-französische Krieg in den J, 1870 u. 1871, 8. (94 S.)

Fulda 1872, Maier. n. 1. 20.

Graviere, J. de la, Nelson u. die Seekriege von 1789—1815. 3. Ausg. gr. 8. (366

S. m. 1 Stahlst.) Leipzig 1870. Senf. 2. 50.

Grenadier-Regimenter, die beiden königl. sächsischen: 1. [Leib-]Grenadier-Regi-

ment Nr. 100 u. 2. Grenadier-Regiment König Wilhelm v. Preussen Nr. 101.

Eine geschichtl. Skizze, gr. 8. (96 S.) Dresden 1870, (Höckner.) n.n. 1. —
Hahn, L., der Krieg Deutschlands gegen Frankreich u. die Gründung d. deutschen

Kaiserreichs. Die deutsche Politik 1867 bis 1871. gr. 8. (866 S.) Berlin 1871,

Hertz. n. 10. —
Hahn, W., 1870 u. 1871. Der Krieg Deutschlaiids gegen Frankreich. Illustrirt m.

zablreichen Abbildgn. (in Holzschn.) 4. (X, 590 S. m. eingedr. Holzschn. u.

chromolith. Karte.) Bielefeld 1871, Velhagen & Klasing. 6. —
Hassel, P., v. der dritten Armee. Kriegsgeschichtliche Skizzen aus dem Feldzuge
von 1870—1871. Mit 10 Blättern in Parbendr. nach Originalaufuahmen von Graf
S. V. Seckendortf. gr. 8. (XVI, 571 S.) Leipzig 1872, Brockhaus. n. 14. —

Ileld, A. , der Antheil der bayerischen Armee an dem Nationalkrieg gegen Frank-
reich im J. 1870 u. 1S71. gr. 8. (IV, 883 S.) München 1870, 71, Merhoff. 7. 20.

Helmuth, A. , Geschichte der letztvergangenen vier Jahre d. 2. Magdeburgischen
Infanterie-Regiments Nr. 27. Mit 3 (lith.) Plänen u. e. (lith.) Ansicht (in Tondr.)

d. Swiep-Waldes. gr. 8. (VI, 298 S.) Berlin 1870, Mittler & Sohn. n. 5. 50.

Sedan. Ein Vortrag geh. in dem wissenschaftl. Verein v. Berlin am 28. März
1874. Nebst e. (lith.) Karte (in gr. 4.) gr. 8. (54 S.) Ebd. 1874. n. 1. —

die Schlacht v. Vionville u. Mars la Tour. — Die preussischen Garden am _

18. August 1870. 2 Vorträge, geh. in dem wissenschaftl. Verein zu Berlin am
3. Februar 1872 u. am 22. Februar 1873. gr. 8. (83 S.) Ebd. 1872. n. 1. 50.

Uesekiel, G., deutsche Kriegs- u. Sieges-Chronik 1870—1871. Mit 78 Illustr. (in

eingedr. Holzschn.) v. Lud. Löffler u. A. u. dem Titelbilde Wilhelm I. (in

Holzschn.), e. (chromolith.) Karte d. Kriegstheaters von Weissenburg bis Paris

u. e. (chromolith.) Karte v. Frankreich u. der Grenzgebiete, gr. 8. (296 S.) Berlin

1872, Janke. 3. —
Heyde, Ed., u. A. Froese, Geschichte der Belagerung v. Paris im J. 1870/71. Auf '

Befehl der k. General-Inspection d. Ingenieur-Corps u. der Festungen unter Be-
nutzg. amtl. Quellen bearb. 1. Thl. Mit e. Atlas, enth. 16 (lith. u. chromolith.)

Karten u. Pläne (in gr. Fol.) Lex.-8. (VII, 255 S.) Berlin 1874, Schneider & Co.

n. 14. —
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Hiltl, Gr., der böhmische Krieg u. der Main - Feldzug. 4. Aufl. Illustrirt v. 0.

Fikentscher, F. Kaiser, E. Hunten, F. Schulz u. A. Mit öebersichtskarten u.

Spezialplänen. gr. 8. (IX, 452 S. m. eingedr. Holzschn., 4 Holzschutaf. u. 7 Chro-

molith. in gr. 8. u. qu. 4.) Bielefeld 1872, Velhagen & Klasing. n. 8. —

;

geb. n. 9. 50.

der französische Krieg v. 1870 u. 1871. Nach den besten Quellen, persönl.

Mittheilgn. u. eigenen Erlebnissen geschildert. Illustr. v. W. Friedrich. Mit

Karten u. Plänen, gr. 8. (742 S. m. eingedr. Holzschn., Holzschntaf. u. Chro-

molith.) Ebd. 1872. n. 12. — geb. n. 14. 50.

Hozier, H. M., der britische Feldzug nach Abessinien. Aus officiellen Aktenstücken.

Autorisirte Uebersetzg. gr. 8. (227 S.) Berlin 1870, F. Duncker.
_

n. 4. —
Jä^er, A. , Beitrag zur Geschichte d. Passauischen Kriegsvolkes soweit es Tirol u.

die oesterreichischen Vorländer berührte. [Aus: ,,Archiv f. oesterreich. Geschichte".]

gr. 8. (56 S.) Wien 1874, (Gerold's Sohn.) n. 80.

Jälins, M., das französische Heer von der grossen Revolution bis zur Gegenwart.

Eine kulturhistor. Studie, gr. 8. (XV, 800 S.) Leipzig 1873, Grunow. n. 13. —
Keller, E., Einführung in das Studium der Kriegsgeschichte, gr. 8. (38 S.) Miin-

chen 1874, Th. Ackermann. n. — "^S-

Keller, L., der 2. punische Krieg u. seine Quellen. Eine histor. Untersuchg. gr. 8.

(VIII, 223 S.) Marburg 1875, Elwert's Verl. n. 4. 50.

Kessel, G. v. , der Krieg Deutschlands gegen Frankreich im J. 1870. Mit Karten,

Plänen etc. gr. 8. (624 S.) Berlin 1871, F. Schulze's Verl. 4. 10.

Keym, F., Geschichte d. 30jährigen Krieges. Nach den Resultaten der neuern

Forschgn. dargestellt. 2. Aufl. 2 Bde. 8. (VII, 354 u. 333 S.) Freiburg i/Br. 1S73,

Herder. •^- 25.

Kleissner, 0., die Quellen zur Sempacher Schlacht u. die Winkelriedsage. gr. 8.

(VI, 68 S.) Göttingen 1873, Dieterich's Verl. n. 1. 50.

KnoiT, E., der Feldzug d. J. 1866 in West- u. Süddeutschland. Mit Karten u.

Beilagen. Nach authent. Quellen bearb. 3 Bde. gr. 8. Hamburg 1868—70,

0. Meissner. 21. —
1. Bd. (408 S. m. 2 Karten.) 6. 75. — 2. Bd. (699 S. m. 5 Karten.) 7. 50. — 3. Bd. (,VIII,

394 S. m. 6 Steintaf.) 6. 75.

Koch, 0. F., von der Ostsee bis zum Kanal. Die 17. Division während d. Feld-

zuges gegen Frankreich 1870/1871 unter specieller Berücksicht. d. Mecklenb.

Grd.-Rgts. Nr. 89. gr. 8. (203 S.) Neustrelitz 1874, Barnewitz. n. 2. 50.

Kosch, Geschichte d. HohenzoUernschen Füsilier-Regiments Nr. 40. Nach den Akten

u. Kriegstagebüchern d. Regiments bearb. gr. 8. (338 S.) Trier 1870, Gall. n. 4. —
Krause, J. H., die Eroberungen v. Constantinopel im 13. u. 15. Jahrhundert durch

die Kreuzfahrer, durch die nicäischen Griechen u. durch die Türken, nach by-

zantin., fränk , türk. Quellen u. Berichten dargestellt, gr. 8. (XXIV, 228 S.) Halle

1870, Schwetschke. «• 3. 50.

Krause, W., Gedächtnisshalle f. die im Feldzuge 1870 71 gefallenen u. nachträglich

verstorbenen deutschen Krieger. Alphabetisch geordn. Zusammenstellg. biograph.

Notizen üb. sämmtl. Opfer d. Krieges. 1—8. Lfg. gr. 8. (1. Thl. 568 Sp. u. 2. Thl.

Sp. 1—192.) Berlin 1872—74, Cronbach. ä n. — 60; auf Velinpap. hoch 4. ä n. 1. —
Krieg-, der, 1870—1871. Uebersicht der Kriegs-Operationen bis zum 18. August u.

die Schlacht bei Gravelotte [Amanvülers] v. J. N. Mit Plan. gr. 8. (132 S.) Wien
1871, Seidel & Sohn. n. 3. —

Krieg-s-Chronik, illustrirte. Gedenkbuch an den Feldzug v. 1866 in Deutschland

u. Italien. 2. Aufl. 20 Lfgn. Fol. (804 S. m. eingedr. Holzschn.) Leipzig, Weber.
an. — 50.

illustrirte. Gedenkbuch an den deutsch-französ. Feldzug v. 1870. 30 Lfgn. Fol.

(X, 456 S. m. eingedr. Holzschn. u. Holzschntaf.) Ebd. 1870—71. an. — 50.

Langermann, C. Frhr. v., Geschichte d. Thüringischen Ulanen-Regiments Nr. 6 vom
J. 1864 bis 1872. Im Auftrage d. Regiments bearb. Nebst e. Karte in Steindr.

(in qu. Fol. gr. 8. (118 S.) Berlin 1872, v. Decker. n. 2. —
Leistungen, die, d. IX. Armeekorps von der Capitulation v. Metz bis zur Einnahme

v. Orleans. 8. (32 S.) Plensburg 1871, Exped. der Flensb. norddeutschen Zeitg.

n. — 30.

Lenz, W. , das zehnte Armee-Corps im Kriege gegen Frankreich 1870—1871. Mit
Erinnerungs-Taf., Verlustlisten u. Karten, gr. 8. (VEI, 1116 S. m. 1 Tabelle u.

2 lith. Karten in Fol.) Bremen 1872, Schünemann. n. 2. 50.

Lieres u. Wiikau, Thdr. v., das Leib-Kürassier-Regiment [Schlesisches] No. 1 im
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Feldzuge 1870 u. 1871. Ein Beitrag zur Geschichte d. Regiments f. den Tag der
Feier seines 200 jähr. Bestehens, gr. 8. (59 S.) Breslau J874, Hainauer, n. 2. —

Lindau, R., die preussische Garde im Feldzuge 1870—71. gr. 8. {III, 147 S.) Berlin
1872, Mittler & Sohn. n. 2. 50.

Alartens, H., die Schleswig -holstein'sche Landwehr im Kriege gegen Frankreich
1870—1871. Mit e. Anh.: die officiellen Kriegsdepeschen, gr. 8. (VII, 115 S.)

Altena 1871, Ufiacker. n. 1. 20.

Alartin, E., die Zerstörung Breisachs durch die Franzosen 1693. Historische Skizze.

Mit e. (lith.) Plane aus Merian, Alsatia 1644. gr. 8. (22 S.) Freihurg 1874,

Scheuble. (?) n. — 80.

Mayer, Geschichte d. haraburgischen Contingents von seinem Stiftungstag 1814 bis

zu seiner Auflösung 1867 nebst e. aiphabet. Namens-Verzeichniss sämmtl. Offiziere,

Aerzte u. Beamten d. Contingents in der Zeitperiode von 1814 bis 1867. gr. 8.

(238 S.) Hamburg 1874, 0. Meissner. n. 3. —
Menzel, W., Geschichte d. französischen Krieges v. 1870. 1—12. Lfg. 8, (1. Bd.

484 XL. 2. Bd. S. 1—456.) Stuttgart 1870—71, Kröner. ä — 60.

Mittbeilun^cn aus dem Kriegsleben d. Landwehr-Bataillons Neuhaldensleben. 1870
—1871. VouW. R. 8. (48 S.) Neuhaldensleben 1871, Eyraud. n. — 30.

Monteton, 0. v., 3 Meilen hinter der Armee, gr. 8. (184 S.) Stendal 1872, Franzen
& Grosse. 1. 80.

Miiller's, W. , illustrirte Geschichte d. deutsch-französischen Krieges 1870 u. 1871.

16 Lfgn. hoch 4. (VIII, 368 S. m. eingedr. Holzschn. Holzschntaf, u. (lith.) Karten
in gr. Fol.) Stuttgart 1872, Hallberger. a — 75.

Nitzsehc, R., der Gothenkrieg unter Valens u. Theodosius dem Grossen. [376—382.]
gr. 4. (34 S.) Altenburg 1871, (Schnuphase.) n. 1. —

Opel, J. 0., der niedersächsisch-dänische Krieg. 1. Bd. Der niedersächs. Krieg 1621
—1623. gr. 8. (VI, 594 S.) Halle 1872, Buchh. d. Waisenh. n. 9. —

Pallmann, R., die Schlacht bei Grossbeeren u. General v. Bülow. Ein Beitrag zum
Quellenstudium der neueren preuss. Geschichte. Mit e. (lith.) Schlachtplan (in

(qu. Fol.) gr. 4. (32 S.) Berlin 1872, Weber. n. 1. 20.

Peter, H., der Krieg d. grossen Kurfürsten gegen Frankreich 1672—1675. gr. 8.

(IX, 397 S.) Halle 1870, Buchh. d. Waisenhauses. n. 6. —
Pfister, A., Geschichte d. 1. württ. Infanterieregiments [Grenadierregiment Königin

Olga] Nr. 119. Populär dargestellt f. den Unteroffizier u. Soldaten 8. (IV, 52 S.)

Stuttgart 1875, Kirn. n. — 40.

Pfizmaier, A., die Geschichte der Mongolen-Angriflfe auf Japan. [Aus: „Sitzuugsber.
d. k. Akad. d. Wiss."] Lex.-8. (98 S.) Wien 1874, Gerold's Sohn. n. 1. 50.

Poppe, F., Deutschlands Heldenkampf 1870 u. 1871 in Bildern f. das Volk, das Heer
u. die Jugend. Mit vielen Illustr. , Initialen, Situationsplänen u. e. Kriegskarte.
2. Aufl. gr. 8. (IV, 284 S.) Oldenburg 1873, Schulze. n. 2. 40.

Poten, B , braune Husaren in Frankreich. Dem 1. schles. Husaren-Reg. Nr. 4. ge-
widmet, gr. 8. (86 S.) Breslau 1871, Mälzer. n. 1. —

Preusseus Uefr. Seine Laufbahn m histor. Skizze entrollt v. Geo, Hiltl. Mit
zahlreichen Illustr. (in Holzschn.) nach Skizzen v. L. Burger, Mensel u. A. Seine
heut. Uniformirg. u. Bewafi'ng. gez. v. F. Schindler. In 10 Lfgn. gr. Fol. (ä 4 S.

m. 5 color. Steintaf.) Berlin 1875, H. J. Meidinger. ä n. 15. —
Puttkammer, Geschichte d. Kaiser Franz Garde-Grenadier-Regiments Nr. 2. Im
Auftrage d. Regiments zusammengestellt, gr. S. (VI, 257 S. m. 5 Steintaf. in qu. 4.

u. qu. Fol.) Berlin 1874, Wiegandt, Hempel & Parey. n. 8. —
Reden, Proklamationen, Kriegsberichte u. s. w. Sr. Maj. d. Kaisers u. Königs Wil-

helm I. Umfassend den Zeitraum von Uebernahme der Regentschaft bis zur Eröffng.

d. ersten deutschen Reichstages. 2. Aufl. gr. 8. (148S.) Berlin 1874, Staude, n. 2.

—

Reibuitz, Frhr. v., Mittheilungen aus den ersten fünfzig Jahren d. westphälischeij

Füsilier-Regimerts Nr. 37. gr. 8. (V, 175 S.) Berlin 1870, Mittler & Sohn. n. 2. 50.

Reichard, M., aus den Tagen der Belagerung Strassburgs August u. Septbr. 1870.

8. (IV, 195 S.) Bielefeld 1873, Velhagen & Klasing. n. 2. 25.

Reichardt, A., Anno 1870. Geschichte d. deutsch-französ. Krieges bis zum Friedens-
schlüsse. Dem deutschen Volke erzählt. Mit 74 Portraits, 47 Kriegsbildern u.

Scenen, 8 Karten. 2. Aufl. gr. 16. (256 S.) Stuttgart 1873, Maier. cart. 1. 50.

Riese, A., die dreitägige Schlacht bei Warschau 28., 29. u. 30. Juli 1656, _,,die

Wiege preussischer Kraft u. preussischer Siege". Beitrag zur brandenburgisch-
schwed. Kriegsgeschichte. Mit 1 (lith.) Plan d. Schlachtfeldes (in gr. Fol.) u. 7
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Beilagen. Nach bisher uubenutzen archival, Quellen dargestellt, gr. 8. (V, 214 S.

m. 1 Steintaf.) Breslau 1870, Mälzer. n. 4. 50.

Rittweg'er, F., der französisch-deutsche Krieg 1870/71. Sein Entstehen u. sein Ver-

lauf. Mit Plänen u. Situations-Angahen. 33 Lfgn. 4. (1584 Sp.) Frankfurt a. M.
1872, Krebs-Schmitt. ä — 35.

Robolsky, H., Paris während der Belagerung 1870— 1871. Mit e. (lith.) Plan v. Paris

u. Umgebg. gr. 8. (VI, 332 S.) Berlin 1872, Seehagen. n. 4. —
Rousset, C, die Freiwilligen von 1791 bis 1794. Aus dem Franz. Eingeleitet durch

e. Rede d. Feldmarschalls Grafen Moltke u. e. Vorwort v. Karl Braun. 8. (XXXIV,
328 S.) Berlin 1875, Janke. n. 4. —

Russell, W., aus dem Feldlager in der Krim. Briefe. Deutsch bearb. v. Jul. Seybt.
3. Ausg. gr. 8. (XII, 334 S.) Leipzig 1874, Senf. 2. 50.

Sacken, E. Frhr. v., üb. e. neues Militärdiplom v. Kaiser Elagabalus. Mit 2 (ein-

gedr.) Zinkographien. [Aus: ,,Sitzungsber. d. k. Akad. d. Wiss."] Lex.-8. (14 S.)

Wien 1874, (Gerold's Sohn.) n. — 40.

Sarcey, F., die Belagerung von Paris 1870—1871. Ereignisse u. Eindrücke. Mit

e. chromolith. Plane der Fortificationen v. Paris (in qu. Fol.) 8. (346 S.) Wien
1870, Gerold's Sohn. n. 3. 60.

Sauerwein, A., die Vierziger in Frankreich. Geschichte d. deutsch-französ. Krieges

vom J. 1870/71 m. besonderer Berücksicht. d. HohenzoUern'schen Füsilier-Regiments

Nr. 40, namentl. d. 2. Bataillons dieses Regiments, populär u. anschaulich erzählt,

1. u. 2. Abschnitt, gr. 8. (223 S.) Trier 1874, Lintz. n. 3. —
Schaefer, A., Geschichte d. siebenjährigen Kriegs. 1. Bd. Der Ursprung u. die ersten

Zeiten d. Kiiegs bis zur Schlacht bei Leuthen. 8. (667 S.) Berlin 1867, Hertz.

n. 10. 50.

dasselbe. 2. Bd. 1. Abth. Vom Anfange d. J. 1758 bis zur Eröffnung d. Feld-

zugs V. 1760. gr. 8. (XIV, 583 S.) Ebd. 1870. u. 9 —
—'— dasselbe. 2. Bd. 2. Abth. Die drei letzten Kriegsjahre u. die Friedensschlüsse

m. Register, gr. 8. (X, 778 S.) Ebd. 1874. n. 15 —
Schicksale u. Leistungen d. k. k. 9. Linien-Infanterie-Regiments Graf Hartmann

Klarstein im Doppel -Feldzuge 1866. Lex.-8. (VI, 138 S.) Prag 1870, (Calve).

n. 3. 60.

Schmid, E. v., Antheil der K. Württemb. 1. Feldbrigade am Kriege gegen Frank-

reich 1870—71. Mit e. (lith.) Plan (in gr. Fol.) gr. 8. (131 S. m. 2 Tab. in Fol.)

Stuttgart 1874, Kirn. n. 2. 80.

Schmidt, P. v., das 2. thüringische Infanterie-Regiment Nr. 32 im Feldzuge gegen
Frankreich 1870 u. 1871. Im Auftrage d. Regiments. Mit 5 (lith.) Plänen ^iu

qu. 4.) gr. 8. (VIII, 237 S.) Berlin 1874, Schlesier. n. 3. 50.

Schneider, L., der Krieg der Triple-Allianz [Kaiserth. Brasilien, argentin. Conföde-
ration u. Republik Banda oriental del Uruguay] gegen die Regierg. der Republik
Paraguay. 2 Bde. Mit Karten u. Plänen. Lex.-8. (IV, 287 u. 352 S.) Berlin

1872—73, Behr's Buchh. n. 18 -^
Schreiber, C, Geschichte der fünften leichten Batterie westf. Feld-Artillerie-Regi-

ments Nr. 7 [Avantgardenbatterie der 13. Division] während d. deutschen Krieges

gegen Frankreich im J. 1870/71. Mit 3 (lith. u. color.) Karten (in gr. Fol.) 2. Ausg.
gr. 8. (53 S.) Münster 1872, Brunn. n. 1. 20.

Schubert, G. W., Gedenk- u. Erinnerungs-Blätter an die im deutsch-französ. Kriege

1870/1871 auf dem Felde der Ehre gefallenen, bez. verwundeten kgl. sächs. Offi-

ziere etc. 2. Ausg. gr. 8. (30 S.) Dresden 1871, Burdach. n.n. >— 70.

Sichart, L. v., Geschichte der königl. hannoverschen Armee. 4 Bde. gr. 8. (3054 S.)

Hannover 1870—71, Hahn. 32. —
Sinclair, J. G. T. , der deutsch-französische Krieg. Seine Ursachen, Geschichte u.

Wirkgn. Eine Vertheidigg, der deutschen Sache wie sie in England im J. 1870,

hauptsächlich nach eigenen Beobachtgn. auf dem Kriegschauplatze veröffentlicht

worden ist; nebst e. Auswahl v. in der Times u. anderen Zeitgu. während _ d.

Krieges erschienenen Briefen u. e. ergänz. Kapitel üb. die thatsächl. u. wahrscheinl.

Folgen d. Krieges sowie Citaten aus etwa 1 50 engl., französ. n. deutschen Schrift-

stellern üb. diesen Gegenstand u. Beweisen f. die fortwähr. Sympathien Englands
f. Deutschland u. seine loyale Handhabg. der Neutralität. Ferner e. Auseinander-
setzg. der Vortheile, welche die Annexion v. Elsass u. Lothringen hat, u. e. Ver-

zeichniss der französ. Niederlagen u. Siege seit dem J. 1000 n. Chr. bis auf die

neueste Zeit, Zum ersten Male in deutscher Sprache veröffentl. Original-Materialien,

die bereits zum Theil vergriffen sind, nebst Briefen vom Fürsten Bismarck u.
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Feldmarschall Grafen Moltke u. Karten d. französ. u. deutschen Gebietes in den

J. 1526, 1812 u. der Gegenwart, gr. 8. (XVI, 324 S. m. 2 chromolith. Karten.)

Berlin 1873, Asher u. Co. n. 1. —
Skizzenbuch, militärisches, aus dem Feldzuge v. 1870 u. 1871. Mit 24 lUustr.

gr. 8. (IV, 92 S.) Darmstadt 1871, Zernin. n. 1. 60; Pracht-Ausg. n. 3. —
Sonnenbur^, F., Geschichte d. deutsch-französischen Krieges 1870 u. 1871. gr. 8.

(III, 299 S.) Berlin 1871, Springer's Verl. 2. 25.

Special-Berichte der Daily News-Correspondenten bei den deutschen u. französischen

Armeen. Eine Darstellg. d. Krieges 1870 u. 1871. 2 Bde. gr. 8. (XVI, 212 u.

IV, 210 S.) Berlin 1871, Berggold. ä n. 2. 25.

Stumm, H., aus Chiwa. Berichte. Mit 5 color. (lith.) Karten (in Lex.-8. u. qu. 4.)

Lex.-8. (VI, 129 S.) Berlin 1S73, Mittler & Sohn. n. 4. —
Tableau historique de la guerre franco-allemande. (15. JuiUet 1870— 10. Mai 1871.)

gr. 8. (614 S.) Berlin 1871, van Muyden. n. 7. 50.

Theilnahme, die, d. 2. Bataillons 1. hanseatischen Infanterie-Eegiments Nr. 75 am
Feldzuge 1870 u. 1871 gegen Frankreich. Hrsg. v. e. Offizier d. Bataillons. 8.

(40 S.) Harburg 1871, Danckwerts. n. — 40.

Theimer, A., Geschichte d. k. k. 7. Ulanen -Regiments Erzherzog Karl Ludwig v.

seiner Errichtung 1758 bis Ende 1868. gr. 8. (X, 626 S.) Wien 1870, (Brau-

müller), n. 10. —
Tomes, R., der Krieg mit den Süden. Umfassende Schilderg. d. Ursprungs u. Ver-

laufs der Rebellion, nebst biograph. Skizzen der hervorragendsten Staatsmänner,
Generale etc. Lfg. 1—36. gr. 4. (S. 1—864 m. Stahlst, u. Kasten.) New-York
1869—70, (Philadelphia, Schäfer & K.) ä n. 1. 50.

Tresciiow, C. v. , Geschichte d. deutsch-französischen Krieges 1870 u. 1871. Mit
Abbildgu., Plänen etc. 1. Thl. Der Krieg m. dem Kaiserreich, gr. 8. (IV, 188 S.)

Leipzig 1871, Leuckart. n. 2. —
dasselbe. 2. Thl. Der Krieg m. der Republik, gr. 8. (IV u. S. 189-399 m.

eingedr. Holzschn. u. 7 Holzschntaf.) Ebd. 1871. n. 2. —
Troschke, Th.Frhr. v., Geschichte d. ostpreussischen FeldartUlerie-Regiments Nr. 1.

Im Hinblick auf die Säcularfeier seiner Errichtg. im J. 1772 m. Benutzg. y. Bei-

trägen d. bei Noisseville gefallenen Hauptmanns v. Hörn u. der Prem.-Lieuten.

Hardt u. Oehlmann. 2 Hfte. gr. 8. (280 S.) Berlin 1872, Mittler «& Sohn. n. 4. —
Ucber den Antheil d. 3. hannoverschen Infanterie-Regiments Nr. 79 an dem Feld-

zuge V. 1870—71. Kurze Zusamnienstellg. der Thätigkeit d. Regiments in chro-

nolog. Reihenfolge nebst einigen Beilagen, gr. 8. (36 S.) Hildesheim 1872, Lax.

n. — 60.

Vom Kriegsschauplatz. Illustrirte Geschichte des Kriegs v. 1870 u. 1871 f. Volk u.

Heer. Volks-Ausg. hoch 4. (IV, .^56 S. m. eingedr. Holzschn. u. 2 lith. Karten
in Imp.-Fol.) Stuttgart 1872, Hallberger. geb. 6. —

Von Weissenburg bis Metz. Ein Beitrag zur Kriegsgeschichte d. J. 1870 v. e.

preuss. Stabsoffizier. [Mit 5 Beilagen u. 7 (lith.) Karten (in 4.)] gr. 8. (442 S.)

Berlin 1873, Janke. n. 7. —
Vorpostenj^efechte, die, bei Saarbrücken vom 18. Juli bis 5. August 1870 u. die

Schlacht bei Spichern am 6. August 1870. Nebst (chromolith.) Karte d. Schlacht-

feldes m. Angabe der Truppenstellgn. (in qu. 4.) 2. erweit. Aufl. 8. (31 S.) Saar-

brücken 1873, Siebert. n. 1. —
Wacht am Rhein! Illustrirte Berichte vom Kriegsschauplatz in Deutschland u.

Frankreich. 48 Lfgn. 4. (1144 Sp. m. eingedr. Holzschn.) Leipzig 1870—71,
Spamer. ä — 25.

Wagner, R., Geschichte der Belagerung v. Strassburg im J. 1870. Auf Befehl der

k. General-Iuspection d. Ingenieur-Corps u. der Festgn. nach amtl. Quellen bearb.

1. Thl. Mit 3 (lith.) Plänen (in Fol. u. gr. Fol.) u. 8 Beilagen, gr. 8. (V, 132 S.

u. Beilagen 40 S.) Berlin 1874, Schneider & Co. n. 6. —
dasselbe. 2. Thl. Mit 2 (lith.) Plänen [No. 4 u. 5.] in Fol. u. 20 Beilagen

[No. 9—27.] gr. 8. (VII u. S. 135-316 u. Beilagen S. 41—85.) Ebd. 1874. n. 7. 60.

Was ist Geschichte? Bazaine vor dem Kriegsgericht. Stimmen Europa's üb. Pro-
cess u. Urtheil vom geschichtlich-philosoph. Standpunkte beleuchtet durch e. Un-
parteiischen, gr. 8. (61 S.) Leipzig 1874, Mayer. n. 1. 20.

Wehlen, L. F. v., Feldzug der Oesterreicher gegen Russland im J. 1812. Aus
officiellen Quellen, gr. 8. (XI, 100 S.) Wien 1870, Gerold's Sohn. n. 3. 60.

der Krieg v. 1809 zwischen Oesterreich u. Frankreich von Anfang Mai bis zum
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Friedensschlüsse. Aus officiellen Quellen. Mit e. (lith.) Uebersichtskarte d. March-
feldes (in Irap.-Pol.). gr. 8. Wien 1872, Gerold's Sohn. n. 8. —

Wellmann, A. v., Geschichte d. Rheinischen Kürassier-Eegiraents Nr. 8. [Mit e.

Portrait [Photogr.J u. e. (lith.) Taf. (qu. gr. 4.) gr. 8. (63 S.) Berlin 1874, Mitt-

ler & Sohn. n. 1. 50.

Westphalen, Chrn. Heinr. Phlp. Edler v. , Geschichte der Feldzüge d. Herzogs
Ferdinand v. Braunschweig-Lüneburg. Urkundliche Nachträge zu dem nachgelass.

Manuscript d. Verf. zusammengestellt aus Materialien seines Nachlasses u. d.

Kriegs-Archivs d. Herzogs Ferdinand u. hrsg. von F. 0. W. H. v. Westphalen.
3. Bd. [1757. 1758. 1759.1 Mit 2 (lith. u. color.) Uebersichtskarten (in gr. Fol.)

gr. 8. (XIX, 956 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn. n. 17. —
dasselbe. 4. Bd. gr. 8. (XVI, 545 S. m. 1 lith. u. color. Karte in qu. gr. Fol.)

Ebd. 1872. n. 9. —
dasselbe. 5. Bd. [1761.] gr. 8. (XXII, 1128 S.) Ebd. 1872. n. 18. —

Wickede, Jul. v., Geschichte d. Krieges v. Deutschland gegen Frankreich in den
J. 1870 u, 1871. 2. Aufl. gr. 8. (VII, 58 S.) Hannover 1872, Rümpler. 6. —

ein preussischer Officier. Nach den Aufzeichngn. e. im Felde Gebliebenen,

3 Thle. 8. (IV, 277 ; IV, 252 u. IV, 288 S.) Ebd. 1872. 13. 50.

Wieland, J., die Kriegsgeschichte der schweizerischen Eidgenossenschaft bis zum
Wiener Congress. 3. Aufl. 2 Bde. gr. 8. Basel 1S71, Richter. n. 9. —

1. (VII, 554 S.) n. 5. — 2. (VIII 410 «.) n. 4. ~
Wiese, P. v., das 2. schlesische Grenadier-Regiment Nr. 11 im Mainfeldzuge 1866.

Ein Beitrag zur Geschichte d. Regiments, in dessen Auftrag bearb. Mit 3 Plä-
nen (in hoch u. qu. 4. u. Fol.) gr. 8. (X, 208 S.) Berlin 1872, Mittler & Sohn.

n. 4. —
Winterfeld, C. v., Geschichte d. deutsch-französischen Krieges vom J. 1870 u. 71.

gr. 8. (XII, 568 S.) Potsdam 1872, Döring. 7. 50.

Geschichte d. Krieges zwischen Deutschland u. Frankreich im J. 1870 u. 71.

3. Aufl. gr. 8. (IV, 238 S.) Ebd. 1872. n. 1. —
Wiutei'feld, K., vollständige Geschichte d. deutsch-französischen Krieges v. 1870
von seiner Entstehg. an, in zusammenhäng, übersichtl. u. populärer Darstellg.

Mit mehr als 40 Karten, Schiachtplänen u. Portraits, sowie zahlreichen anderen
lUustr. V. C. Arnoldi, L. Burger, L. Löffler etc. (in eingedr. Holzschn.) gr. 8.

(VIII, 792 S. m. Steintaf.) Berlin 1870, 71, Hempel. n. 3. —
Witticli, ^ Magdeburg, Gustav Adolf u. Tilly. 1. Bd. Kritische Untersuchgn.
zur Geschichte d. 30jähr. Krieges m. Benutzung meistens ungedr. Quellen, gr. 8.

(XXV, 777 u. Nachtrag XXIV S.) Berlin 1874, C. Duncker. n. 15. —
dasselbe. 2. (Quenen-)Bd. 1. Hälfte, gr. 8. (64 S. m. e. lith. Plan in qu.

gr. 4.) Ebd. 1874. n. 1. —
Wolff', P., Geschichte d. Bombardements v. Schlettstadt u. Neu-Breisach im J. 1870.

Auf Befehl der k. General-Inspection d. Ingenieur-Corps u. der Festgn. unter Be-
nutzg. amtl. Quellen bearb. Mit 3 (lith.) Plänen, 4 (lith.) Skizzen (in gr. 8., qu.

4. u. Fol.) u. 10 Beilagen, gr. 8. (IV, 91 S.) Berlin 1874, Schneider & Co. n. 4. 80.

Wollheim da Fonseca, A. E., der deutsche Seehandel u. die französischen Prisen-

Gerichte. Ein Beitrag zur Kriegsgeschichte v. 1870/71 nebst e. off'enen Schreiben
an d. Herrn Reichskanzlers fürstl. Durchlaucht, gr. 8. (128 S.) Berlin 1873,

C. Heymann. n. 3. —
Wolter's, A., e. Blatt aus der Geschichte d. Truchsess'schen Krieges, gr. 8. (76

S.) Bonn 1872, A. Marcus. n. 1. —
Zwölfer, die, im Feldzug von 1870 — 1871. Den Soldaten d. Regiments, sowie allen

Freunden desselben erzählt v. einem, der mit draussen war. Mit dem Bildniss

d. Obersten v. Narziss (Holzschntaf.) gr. 8. (103 S.) Neu-ulm 1873, Helb. n. 1. —

XVIII. BiograpMen. — Memoiren. — Briefweclisel.

Aus dem Leben d. General-Feldraarschalls Edwin Frhrn. v. ManteufFel. Lex.-8. (V,

53 S.) Berlin 1874, Mittler & Sohn. n. 1. 50.

dem Leben d. grossen Seehelden Michiel de Ruiter. 16. (136 S.) Pliiladelphia

1872, (Schaefer & Koradi.) geb.
,

1. 50.

den Memoiren e. russischen Dekabristen. Beiträge zur Geschichte d. St. Pe-

tersburger Militäraufstandes vom 14. (26.) Decbr. 1825 u. seiner Theilnehmer.

2. Aufl. 8. (VIII, 343 S.) Leipzig 1874, Hirzel. n. 5. 40.

Baldamus, Kriegswissenschaft 1S70—74. 5
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Bauer, H., Erinnerungen e. Feldgeistlichen aus dem badischen Feldlazarethen im
Kriege 1870—71. gr. 8. (XI, 136 S.) Heidelberg 1571, K. Winter. n. 2. —

Bechtold, Chr. v., Ulrich Pultz v. Carlsen. Ein achtes Soldatenleben. Nach hin-

terlassenen biograph. Skizzen. 8. (20 S.) Darmstadt 1874, Zernin. n. — 60.

Biographien der in dem Kriege gegen Frankreich gefallenen Offiziere der bayeri-

schen Armee, gr. 8. (224 S.) Nürnberg 1872, Soldan. 2. 40.

Blaramberg', J. v., Erinnerungen aus dem Leben. Nach dessen Tagebüchern von
1811— 1871 hrsg. von Emil v. Sydow. 1. Bd. m. e. Karte u. e. Portrait-Scha-

myl's. 8. (XX, 374 S.) Berlin 1872, Schroeder's Verl. n. 8. —
dasselbe. 2. Bd. Mit dem (lith.) Portrait d. Mirza-Hadji-Agassi. 8 (VII, 463

S.) Ebd. 1874. n. 8. —
Blätter aus dem Tagebuche e. Strassburgers während der Belagerung in den Monaten
Aug. u. Septbr. 1870. gr. 8. (74 S.) Altona 1871, Verlags-Bureau. n. 1. —

Böttger, H., Hermann der Cheruskerfürst u. Befreier Deutschlands vom röm. Joche
durch die varian. Niederlage. Mit besond. Rücksicht auf den Zug d. Germanicus
in das Teutoburgergebirge aus den betreff. Geschichtsschreibern erwiesen zu e.

sicheren Führer durch das Gebiet der am 2. Tage eud. Schlacht zur Vernichtg.

d. röm. Heeres im J. 9 nach Chr. Mit e. Karte u. sonst. Zeichngn. (Steintaf. in

qu. 4.) 1. Abth. Ein sicherer Führer durch das Gebiet der am 2. Tage end.

Schlacht zur Vernichtg. d. röm. Heeres im J. 9 n. Chr. durch den Cherukerfür-

sten Hermann, den Befreier Deutschlands vom röm. Joche u. die ihm untergeb.

Hülfsvölker in der varian. Niederlage, gr. 8. (VI, 91 S.) Hannover 1874, Hel-

wing. n. 2. 25.

dasselbe. 2. Abth. Kritik üb. 40 Gegner unter der Leitg. v. Chr. Gottl. Clo-

stermeier. Ed. v. Wietersheim, W. E. Giefers, Herm. Middendorf. gr. 8. (VII u.

S. 92—289.) Ebd. 1874. n. 2. 75.

BraeliTOgel, A. E., Graf v. Moltke, General-Feldmarschall u. Chef d. grossen Gene-
ralstabs der preuss. Armee, gr. 8. (71 S. m. 1 Holzschntaf.) Hannover 1873,

ßümpler. — 75.

Graf von Roon, königl. preuss. Minister-Präsident u. General-Feldmarschall.

gr. 8. (70 S. m. 1 Holzschntaf.) Ebd. 1873. — 75.

Wilhelm I., deutscher Kaiser u. König v. Preussen. gr. S, (105 S. m. 1 Holz-

schntaf.) Ebd. 1873. — 75.

Brandriipp, A. H., Wilhelm I. König v. Preussen in Wort u. Bild, ^it lUustr.

5. Aufl. gr. 8. (1431 S.) Berlin 1871, Lass. geb. 12, —
dasselbe. Mit zahlreichen Illustrationen aus dem Leben d. Königs (in eingedr.

Holzschn.) 2 Thle. 3. Aufl. Volks-Ausg. gr. 8. (759 u. 667 S. m. phot. Por-

trait.) Ebd. 1868. n. 9. —
Brandt, H. v., aus dem Leben d. Generals der Infanterie z. D. Dr. Heinr. v. Brandt.

Aus den Tagebüchern u. Aufzeichngn. seines verstorbenen Vaters zusammenge-
stellt. 2 Thle. 2. Aufl. gr. 8. (XII, 505 u. VI, 235 S.) Berlin 1870, Mittler &
Sohn. n. 9. —

Briefe, Versailler. Nebst e. Sammig. vaterländ. Aufsätze u. Gedichte aus dem
letzten Kriege v. F. K. M. gr. 8. (207 S.) Berlin 1872, Hertz. n. 3. —

Biichner, W., Scharnhorst. Ein Lebensbild. 16. (107 S.) Strassburg 1871, Schauen-
burg. — 75.

Cranim, Burghard v. , Erinnerungen e. Delegirten der freiwilligen Krankenpflege

vor Metz 1870. gr. 8. (III, 45 S.) Gera 1871, Köhler. n. — 60.

Dressel, A., Erinnerungen e. Freiwilligen. 1870 -1^71. Tagebuchblätter aus Frank-

reich. 8. (VI, 71 S.) Leipzig 1874, Hinrichs' Verl. 1. —
Droysen, J. G., das Leben d. Feldmarschalls Grafen York v. Wartenburg. 2 Bde.

6. Aufl. 8. (756 S.) Leipzig lb71, Veit ft Co. geb.
_

n. 6. —
Engel, Erlebnisse u. Wahrnehmungen bei Ueberbringung e. Sendung v. Liebesgaben

an die Belagerungstruppen v. Strassburg. gr. 8. (71 S.) Berlin 1870, Verl. d.

k. Statist. Bureau. n. 1. —
Erinnerungen aus dem deutsch-französischen Feldzuge 1870—1871 v. e. bayer. Sol-

daten, gr. 16. (61 S.) Nürnberg 1872, v. Ebner'sche Buchh. n. 1. —
Erlebnisse e. St. Gallischen Freiwilligen der Loire-Armee im Winter 1870. gr. 8.

(22 S. m. 1 lith. Karte.) St. Gallen 1872, Huber & Co. u. 1. 60.

dasselbe. 2. Aufl. gr. 8. (52 S.) Ebd. 1872. — 90.

während e. Eeise zu unseren Truppen vor Paris im Novbr. u. Decbr. 1870.

Ein Tagebuch v. M. gr. 8. (VI, 63 S.) Dresden 1871, Burdach. n. 1. —
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Fay, Ch., Tagebuch e. üfficiers der Rhein-Armee. Mit e. Karte vom Kriegstheater
bei Metz. Aus dem Franz. v. 0. Schmidt, gr. 8. (VIII, 276 S.) Posen 1871,
Merzbach. 4. —

dasselbe. In polu. Sprache, gr. 8. (VIII, 283 S.) Ebd. 1871. 4. 50.

Fontane, Th., Kriegsgefangen. Erlebtes 1870. 8. (VIII, 336 S.) Berlin 1871,
V. Decker. 4. 50.

Fricke, W., Friedrich Wilhelm, Kronprinz v. Preussen u. vom deutschen Reiche,
Ein Bild seines Lebens, seiner Thaten u. seines Wirkens. Für das deutsche Volk
hrsg. 4. sehr umgearb. Aufl. Mit Brustbild in Stahlst, gr. 8. (III, 282 S.)

Leipzig 1873, Siegismund & Volkening. n. 2. —
Friesen, H., v., Julius Heinrich Graf v. Friesen, kaiserl. Generalfeldzeugmeister u.

königl. engl. Generallieutenant. Ein Lebensbild aus dem Ende d. 17. Jahrh.
gr. 8. (356 S.) Dresden 1870, Baensch. 7. —

Grimm, Reise-Eindrücke e. russsischen Militair-Arztes während der Expedition nach
Chiwa. gr. 8. (48 S.) St. Petersburg 1874, Röttger. n. 1. 20.

Haupt, W., Erlebnisse unter den Verwundeten aus der Schlacht bei Gravelotte den
18. Aug. 1870. 8. (56 S.) Hamburg 1870, J. G. Oncken. n. — 30.

Heinrich, Erinnerungen an das Baracken-Lazareth auf dem Tempelhofer Felde bei

Berlin während d. Krieges 1870/71. 8. (63 S.) Brandenburg 1872, Wiesike.
n. — 80.

Hilder, G., e. friedlicher Feldzug. Tagebuch-Blätter aus dem J. 1866. [Aus dem
„Soldatenfreund."] gr. 8. (44 S.) Berlin 1870. (Königsberg, Bon's Buchh.) n. 1. —

Hirth, Geo., u. J. v. Gosen, Tagebuch d. deutsch-französischen Krieges 1870—71.
Eine Sammig. der wichtigeren Quellen. Mit Karten u. Plänen. 2. Ausg. 1— 12.

Hft. gr. 4. (VII u. Sp. 1-5376.) Leipzig 1873, 74, Hirth. ä 3. —
Hodson, W. S. R., zwölf Jahre Soldatenleben in Indien. Zusammengestellt aus
den Briefen d. Verstorbenen u. hrsg. von seinem Bruder G. H. Hodson. Auto-
risirte Uebersetzg, von B. v. Witzleben, gr. S. (286 S.) Leipzig 1870, Kor-
mann. (?) n._4. —

Hofkriegsraths-Praesidenten, die, u. Kriegsminister der k. k. oesterreichischea

Armee. Biographische Skizzen nach Acten u. gedr. Quellen, gr. 8. (74 S.) Wien
1874, Seidel & Sohn. n. 2. 40.

Hofmunn, Karl, Erinnerungen an den deutsch-französischen Feldzug 1870—1871.

16. (144 S.) Limbach 1872, Alt. n. 1. —
Huyssen, G., Bilder aus dem Kriegsleben e. Militär-Geistlichen. Ein Beitra^zur

Kulturgeschichte d. deutsch-französischen Krieges v. 1870 u. 71. gr. 8. (XVI,

416 S.) Kreuznach 1872, Maurer. n. 4. — ; cart. n. 5. 25.

Janke, A., Reise-Erinnerungen aus Italien, Griechenland u. dem Orient, Mit be-

sond. Berücksicht. der militär. Verhältnisse. 8. (XU, 515 S.) Berlin, Schneider

& Co. n. 7. 20.
5
geb. n. 8. 50.

Im Lazareth u. auf dem Verbandplatze. Erinnerungen e. freiwill. Ptiegerin aus dem
deutsch-französ. Kriege 1870. 8. (III, 78 S.) Trier 1872, Troschel. n. 1. —

In Frankreich [1870—1871]. Erlebnisse e. nicht ausgewiesenen Deutschen während
d. deutsch-französ. Krieges, gr. 8. (XVI, 84 S.) Darmstadt 1872, Jonghaus.

n. 1. 40.

Johannsen, Joh., Blätter der Erinnerung e. Krieges aus dem J. 1850. 8. (XXIV,

110 S.) Kiel 1872, Universitäts-Buchh. n. 2. —
Kayssler, L., aus dem Hauptquartier u. der Kriegsgefangenschaft, gr. 8. (IV,

328 S.) Berlin 1871, Nicolai's Verl. n. 5. —
Rleinsteuber, H., deutsche Helden d. Krieges v. 1870. Eine Kriegsschilderg. Mit

16 Portr. in Stahlst. 6. Aufl. hoch 4. (43 S.) Leipzig 1871, Dürr'sche Buchh.

In Carton n. 3. — ; Ausg. m. 26 Portr. in Stahlstich u, in Carton 4. 50.; Velin-

pap. in engl. Einb. m. Goldschn.
_ _

n. 8. ^
Kraetzig, A., Erinnerungen aus dem Leben e. ehemaligen Freiwilligen von 1813

—

15. m. besond. Rücksicht- auf die Entstehg., den Zweck u. die Wirksamkeit der

Freiwilligen u. Krieger-Vereine u. ihre Verjüngg. in der Gegenwart, gr. 8. (VIII,

66 S.) Brieg 1S71, (Bräuer.) (?) n. 1. —
Rriegsfahrten e. Civilisten. Nach den Aufzeichngn. d. ungenannten Verf. bearb.

u. hrsg. T. Jobs. Zeitz. 8. (160 S.) Meiningen 1870, (Hildburghausen, Kessel-

ring.) n. 1. 50.

Kummer, Erinnerungen aus dem Leben e. Veteranen der königlich sächsischen

Armee, br. 8. (VIII, 192 S.) Dresden 1870, Meinhold & Söhne. 2. 40.

5*
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Laboueh^re, H., Paris während der Belagerung. Aus dem Tagebuche e. Belagerten.

8. (IV, 68 S.) Leipzig 1871, Webel. n. — 50.

Tagebuch während der Belagerung v. Paris. 1. Lfg. 8. (S. 1—176.) Leipzig

1871, Löwe. n. 3. —
Lustig, A., Erfahrungen u. Erlebnisse auf dem Kriegsschauplatze in Frankreich. 8.

(24 S.) Teplitz 1871, (Pörzler.) n._ — 50.

Metseh, E., meine Erlebnisse als Einjährig-Freiwilliger beim k. b. Infanterie-Leib-

regiment im Kriege gegen Frankreich 1870—71. 8. (96 S.) München 1871,

Wagner. (?) 1- —
Aliranda, Armin di, Feldpostbriefe e. Fünfundzwanzigers während d. deutsch-fran-

zösischen Krieges von 1870—71. gr. 8. (195 S.) Aachen 1871, Kaatzer. n. 2. —
Monate, vier, vor Paris, 1870—1871. Belagerungstagebuch e. Campagne-Freiwilli-

gen im k. pr. Garde-Füsilier-Eegiment. gr. 8. (IX, 174 S. m. e. lith. u. color.

Karte in hoch 4.) Stuttgart 1872, G. Weise. n. 2. 40.

zwei, in e. bombardirten Stadt. Nach dem Französ. e. Strassburger deutsch

bearb. v. e. anderen Strassburger. gr. 8. (43 S.) Bern 1871, Jent & Eeinert. — 75.

Natzmer, G. E. v., George Christoph v. Natzmer, Chef der weissen Husaren. Ein

Beitrag zur Geschichte der Armee Friedrich II. gr. 8. (VI, 108 S.) Hannover

1870, Hahn. n. 1. 60.

Äiemeyer, Th., aus meinem Tagebuche, Erlebnisse u. Schildergn, aus dem Kriege

gegen Frankreich 1870—71. gr. 8. (44 S.) Hannover 1871, Hahn. — 40.

Pfleiderer, Edm., Erinnerungen u. Erfahrungen e. Feldpredigers aus dem Krieg d.

J. 1870/71. gr. 8. (111 S.) Stuttgart 1874, Kirn. n. 1. 60.

4tuade, G., König Wilhelm u. seine Zeit. Dargestellt unter besond. Berücksicht. d.

scbleswig-holstein. u. d. siebentäg. Krieges, gr. 8. (355 S. m. 2 Stahlst, u. 2

Karten.) Anklam 1870. (Wriesen, Eiemschueider.) n. 3 —
RiisseH's, William, Kriegstagebuch m. Genehmig"-, d. Verf. bearb. v. Max Schle-
singer. 8. (Vlll, 208 S.) Leipzig 1874. Hirzel. n. 3 —

Schlüter, J., der deutsche Krieg von 1870/71 im deutschen Lied. Festrede zum
Geburtstage d. Kaisers Wilhelm, geh. auf der Aula d. Gjnnnasiuos zu Hadamar
am 22. März 1872. gr. 8. (24 S.) Coblenz 1872, Denkert & Groos. n. — 50.

Schüler, P., Tagebuch e. Schweizers während der Belagerung v. Paris vom 15. Sept.

1870— 30. Jan. 1871. 8. (VII, 394 S. m. e. Steintaf.) Basel 1872, (Schweighauser.)
n. 3. 60.

Schuster, E., Erlebnisse u. Beobachtungen e. deutschen Feldgeistlichen während

d. Krieges 1870—71. 8. (V, 124 S.) Darmstadt 1871, Würtz. n. 1. 20.

Seelmann-Eggebert, H., Feldpostbriefe aus dem Kriegsjahre 1870. gr. 8. (IV,

200 S.) Colberg 1872, (Post.) n. 1. 50.

Sierakowski, C. v., Erinnerungen e. Schwerverwundeten an 1868. gr. 8. (34 S.)

Berlin 1871, Hayn's Erben. n. — 50.

Solger, E., der Landsknechtsobrist Konrad v. Bemelberg der kleine Hess. Grossen-

theils nach archival. Quellen u. alten Drucken geschildert, gr. 8. (X, 129 S. mit

1 Tab) Nördlingen 1870, Beck. n. 2. 50.

Tagebuch e. Kriegsgefangenen auf ,.Drouning Marie" April bis Septbr. 1848. Hrsg.

zur Erinnerg. an den 24. März 1848. [Aus ,,Meyn's schleswig-holstein. Haus-

Kalender."] gr. 8. (IV, 61 S.) Garding 1873, Lühr & Dircks. n. — 60.

Tagebuehblätter e. Sechsundsiebzigers, aus dem Feldzuge 1870. I. Serie. Von
Niendorf bis vor Toul. 8. (IV, 62S.) Hamburg 1871, (Agentur d. rauhen Hauses.)

n. — 75.

Tiemann, H., mein Feldzug. Erinnerungen aus dem denkwürdigen Kriege von

1870—1871. gr. 8. (94 S.) Hannover 1874, Helwing. n. 1. 50_.

Vivcnot, A. V., Korssakoff u. die Betheiligung der Bussen an der Schlacht bei

Zürich. 25. u. 26. Septbr. 1799. Lex.-8. (§3 S.) Wien 1870, Braumüller, n. — 80.

Weber, K. v., Moritz, Graf v. Sachsen, Marschall v. Frankreich. Nach archival.

Quellen. Mit Portr. (in Stahlst.) Volksausg. 8. (V, 144 S.) Leipzig 1871,

B. Tauchnitz. 1. 50.

Weikert, G., Erinnerungen aus dem Kriege 1870—71. gr. 16. (96 S.) Görlitz,

1872, Wollmann. n. — 50.

Wiskütt, d. Grenadiers, Tagebuch 1870—1871. gr. 8. (6S S.) Glauchau 1873, Burow.
n. 3. —

Wittich, L. V., aus meinem Tagebuche 1870—71. gr. 8. (III, 503 S.) Cassel 1872,

Kay. n- 6-
—
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XIX. GreograpMe — Statistik. — Reisen.

Beschreibung, militärische, d. Paschalik's Herzegowina u. d. Fürstenth. Crnagora.
Mit e. Karte v. Pauliny. 3. Aufl. 8. (89 S.) Wien 1870, Diruböck. n. 1. —

Fülirer auf dem Kriegsschauplatze. Mit kartograph. Darstellgn. 6 Nrn. hoch 4.

(48 S. m. eingedr. Holzschn.) Leipzig 1870, Spamer. ä — 25.

durch Metz u. seine Umgebungen. Mit besond. Berücksicht. der Schlachtfel-

der u. ausführl. Beschreibg. der Kriegsereignisse vom 14. August bis zur Capi-
tulation. Mit Ansicht (in Holzschn. in 16.) u. ausführl. (lith.) Karte v. Metz,

(in Fol.) 8. (73 S.) Metz 1871, deutsche Buchh. 1. — geb. 1. 50.

Garger, E., kurzgefasste militärisch -geographische Beschreibung v. Mittel-Europa
bearb. f. den Gebrauch als Lehrbehelf u. zum Selbststudium, gr. 8. (VII, 270 S.)

Cassel 1873, Luckhardt's V. n. 5. —
Gefecht sfelder, die, v. Weissenburg u. Wörth. Ein Wegweiser u. Erklärer f. ihre

Besucher v. A. Gr. Nebst 2 Terraiuskizzen u. e. Anh. [dieser zugleich f. Spichern

u. Metz 14. Aug.] gr. 8. (89 S.) Elberfeld 1874, (Langewiesche ) _
n. 1. 50.

flaymerle, A. R. v., das strategische Verhältniss zwischen Oesterreich u. Russ-
land. Ein Beitrag zum Studium der Militär -Geographie. Mit e. (lith.) Ueber-
sichtskarte der russ. Eisenbahnen (in qu. Fol.) [Aus der oesterreich.-militär. Zeit-

schrift.] Lex.-8. (133 S.) Wien 1872, (Seidel & Sohn.) n. 4. —
das strategische Verhältniss der Schweiz zu den Nachbarstaaten. Ein Beitrag

zum Studium der Militär -Geographie. (Aus ,,Oesterreich. militär. Zeitschrift.'')

gr. 8. (82 S.) Ebd. 1871. n. 2. —
Janski, Russland. Militärische Studie, gr. 8. (V, 67 S.) Wien 1871, Gerold's Sohn.

n. 1. 40.

Militair- Geographie d. deutschen Reiches, gr. 8. (IX, 348 S.) Frankfurt a. M.
1872, Winter. n. 4. —

Morawetz, C. , die militärische Landesbeschreibung in grafischer u. lexikalischer

Form. gr. 8. (25 S. m. 3 Steintaf. in Fol.) Wien 1873, Seidel & Sohn. n. 3. —
Moser, 0., Leipzigs Schlachtfelder 1813. 16. (48 S. m. 1 lith. Karte in Fol.) Leipzig

1873, Reclam sen. n. — 75.

Registrande der geographisch -statistischen Abtheilung d. grossen Generalstabes.

4. Jahrg. Von October 1872—October 1873. A. u. d. T. : Neues aus der Geo-
graphie u. Statistik Europa's u. seiner Kolonien. Quellennachweise, Auszüge u.

Besprechgn. zur lauf. Orientirg. bearb. vom grossen Generalstabe, geographisch-

statist. Abth. Mit e. kartograph. (lith. u. color.) Uebersicht der Kgl. Italien.

Marine üb. das Adriat. Meer i. M. 1: 2,000,000 u. e. Standesnachweise der Karte

V. Süd-Italien (in Fol.) gr. 8. (XI, 527 S.) Berlin 1873, Mittler & Sohn. n. 10.—
Schrötter, F. v., Leitfaden f. den Unterricht in der Geschichte u. Geographie f.

Unteroffizier- u. Regiments Schulen. 4. Aufl. 8. (47 S.) Berlin 1872, Mittler &
Sohn. n. — 30.

Wenjukow, die russisch-asiatischen Grenzlande. Aus dem Russ. übertr. v. Krah-
mer. Mit e. Uebersicht skarte. 4 Lfgn. gr. 8. (511 S.) Leipzig 1874, Grunow.

n. 15. —
Zaffauk, J., Militär -Kartographie auf der Wiener Weltausstellung, gr. 8. (20 S.)

Teschen 1874, Prochaska. 1.
—

Zeichenschlüssel zum Lesen russischer Karten. Kulcs az orosz terkepek olva-

säsära. Mit e. (lith.) Taf. (in qu. 4.) gr. 8. (16 S.) Ebd. 1874. n. 1. —

XX. Schriften yermiscliten lulialts. — Broschüren.

1870—1871. Deutscher Kriegskalender. 16. (158 S.) Erlangen 1871, Besold. n. 1 —
An die Gegner der Beförderungs-Vorschrift vom J. 1871. gr. 8. (57 S.) Wien 1872,

Seidel & Sohn. n. 1. —
Annenkofl', M., der Krieg im J. 1870. Bemerkungen u. Betrachtgn. e. russ Offi-

ziers, gr. 8. (V, 121 S.) Berlin 1871, Behr. 1. 50.

Arkolay, Lüge u. Wissenschaft. Neues zu Altem. Für Offiziere aller Waffen, ins-

besondere f. jene der Infanterie u. der Reiterei. [Zugleich e. Suppl. zu d. Verf.

früheren Schriften.] gr. 8. (XVI, 474 S.) Frankfurt a. M. 1872, Keller. n._5. —
Armee-Feld-Rochgeschirr, das neue. Nach dem Systeme von Adalb. Rive v.
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figen Reimen erzählt v. Versifex. 8. (164 S.) Gotha 1871, F. A. Perthes, cart.

n. 1. 20.

Ditfurth, F. W. v. , einhundert historische Volkslieder d. preussischen Heeres von

1675 bis 1866. gr. 8. (165 S.) Berlin 1869, Mittler & Sohn. n. 2. ——- Kreuz u. Schwert. Zeitklänge aus den J. 1870 u. 1871. gr. 16. (VI, 81 S.)

Berlin 1871, Lipperheide. n. 1-
—

historische Volks- u. volksthümliche Lieder d. Krieges von 1870 — 1871. 2 Thle.

Aus flieg. Blättern, handschriftl. Quellen u. dem Volksmunde gesammelt, gr. 8.

(XIV, 184 u. XII, 232 S.) Ebd. 1872. n. 4. 60.

Ehrentbal , W. , das Kutschkelied auf der Seelenwanderung. Forschungen üb. die

Quellen d. Kutschkeliedes im grauen Alterthume nebst alten Texten u. Ueber-

setzgn. in neuere Sprachen. Mit e. (lith.) Hieroglyphen-Taf. (in qu. 4.) 7. verm.

Aufl. gr. 8. (VIII, 80 S.) Leipzig 1871, Brockhaus. n. 1. —
Enslin, A., der deutsch-französische Krieg 1870—1871 in Liedern u. Gedichten. 8.

(XII, 260 S.) Berlin 1871, Enslin. 2. 50.

Frenzel, K., deutsche Kämpfe, gr. 8, (VII, 460 S.) Hannover 1873, Eümpler. 7. 50.

Freytag, L. , Kampf u. Sieg. Kriegslieder. 16. (55 S.) Berlin 1871, Schweigger.
n. 1. —

;
geb. n.n. 1. 75.

Ocrok, K., Eichenlaub. Deutsche Gedichte aus dem J. 1870. 2. verm, Aufl. 16.

(43 S.) Berlin 1871, Lipperheide. n. — 50.

Oessler, F., Sonette e. Feldsoldaten. 8. (48 S.) Stuttgart 1872, Metzler. 1. 20.

Uackländer, F. W., der letzte Bombardier. 8. 4 Bde. (1. Bd. 277, 2. Bd. 264 S.

3. Bd. 2ß0 u. 4. Bd. VI, 280 S.) Stuttgart 1871, Kröner. 10. 50.

Hadelbacb, H., Bilder u. Erinnerungen aus dem Kriegsleben v. ]870|71. gr. 8. (IV,

222 S.) Leipzig 1871, Dörffling & Franke.
_

2. —
flesekiel, G., gegen die Franzosen. Preussische Kriegs- u. Köuigslieder. 16. (67 S.)

Berlin 1870, Schweigger. n. 1. —
dasselbe. 2. Bd. 16. (56 S.) Ebd. 1871. n. 1. —

Uesekiel, L., Barackenleben. Skizzen aus dem Berliner Militär-Lazareth 1870—1871.
8. (III, 232 S.) Berlin 1871, Janke. 3. —

Uirsehfcld, H., Novellen aus dem deutsch-französischen Kriege 1870/71. 8. (III,

228 S.) Leipzig 1871, literar. Institut. 3. —

•

Janicke, K., das deutsches Kriegslied. 8. (VH, 106 S.) Berlin 1871, Lipperheide.
n. 1. 50.

Kamp, J., bei den französischen Kriegsgefangenen. Mittheilungen aus rheinischen

Lagern, gr. 8. (95 S.) Stuttgart 1874, Kirn. 1. 50.

licller, E. , Crischon Ballermann, Garde-Landwehrmann von't Stettiner Batteljohn.
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Plattdütsche 'Vertellzels Tit'n franzö'schen Krieg. 8. (III, 62 S.) Stettin 1872,
Dannenberg. u. 1. —

Klein, J., aus dem Kriege. 8. (84 S.) Neisse 1872, Graveur's V. n. — 75.

Ktieg, der, v. 1870/71. Grotesk-komische DarsteUg. in alt-ägypt. Manier. Hiero-
glyphen u. humorist. Text in Versen. 4. Aufl. gr. 16. (1 Bl. m. Holzschn. in

gr. Fol.) Berlin 1872, Lichtwerck. — 25.

Kriegs-Album, humoristisches, in Federzeichnungen v. C. Förster. qu.Fol. (12Stein-
taf. m. Text.) Hamburg 1870, Graedener. 1. 50.

Krieg'sbilder, humoristische, u. Anekdoten aus dem diesjährigen französischen Krieg
V. e. Combattanten. gr. 16. (80 S.) Berlin 1870, Plahn. — 75.

Kriegsmappe, Bilder aus den J. 1870 u. 1871 in Albertotypie. 1—3. Lfg. Inip.-

Fol. (a 3 Photogr.) Strassburg 1871, Schauenburg. ä n, 3. —
Kutschke, des wahrhaftigen, Lieder u. Unterhaltungen aus dem deutschen Eeichs-

kriege. Vom alten Sechsundzwanziger. Mit dem Portr. d. Verf. 16. (106 S.) Schwerin
1872, Stiller. — 50.

Kriegs-Memoiren. Mit vielen lUustr. 8. (190 S.) Berlin 1871, Schlingmann.
u. 1. 50.

Leier u. Schwert f. 1870. Patrontaschen-Liederbuch d. Feld-Soldaten-Freundes.
gr. 8. (XII, 368 S.) Berlin 1871, Mittler & Sohn. n. 2. 80.

Leistner, E., was unsere heimkehrenden Krieger erzählen! Soldatenerzähluugen aus
dem Feldzuge v. 1870 u. il871. 1. Bd. 2. Aufl. 8. (VIII, 160 S.) Berlin 1871,

'

dasselbe. Neue Folge der Soldatenerzählgn. 8. (XXIV, 296 S.) Ebd. 1871. 2'. —
Lieder aus Frankreich v. e. deutschen Soldaten [aus dem J. 1S70]. gr. 16. (X,

120 S.) Berlin 1871, Paetel. 2. —
zu Scliutz u. Trutz. Gaben deutscher Dichter aus der Zeit d. Krieges in d.

J. 1870 u. 1871. Gesaramelt u. hrsg. v. F. Lipperheide. Mit e. Titelzeichng.

V. L. Burger. 12 Lfgn. hoch 4. (ä Lfg. ca. 48 S.) Berlin 1871, Lipperheide. 12. —
dasselbe. Aus der Zeit d. Krieges in den J. 1870 u. 1871. Gesammelt u. hrsg.

V. F. Lipperheide. Auswahl. 16. (214 S.) Ebd. 1871. n. — 25.

Liederbuch f. den bayerischen Soldaten. 32. (III, 155 S.) Ingolstadt 1870, KrüU.
n. — 40.; geb. — 50.

Marschall, 0. v., in Bitsch gefangen. 8. (74 S.) Bremen 1871, Kühtmann & Co.

n. 1. 60.

Marty, R., Friedensbilder aus dem deutsch-französischen Kriege 1870—71. 2. verm.
u. verb. Aufl. 8. (IV, 144 S.) Amberg 1872, Pustet. — 75.

Memoiren e. preussischen Einjährigen v. 1870. 8. (86 S.) Münster 1871, Aschen-
dorff. n. — 40.

Monsterberg, Eugenie v., Kriegs- u. Friedensklänge aus dem grossen Jahr 1870—71.

8. (51 S.) Bonn 1872, Weber. — 90.

Naschelsky, J., Memoiren e. einjährigen Freiwilligen. Mit Illustr. v. J. Raymond
de Baux. 5. Aufl. 8. (136 S.) Berlin 1871, Schlingmann. n. 1. —

Pietsch, L., von Berlin bis Paris. Kriegsbilder [1870—1871]. gr. 8. (519 S.) Berlin

1871, Janke. n. 4. 50.

Purz, der Compagnie-Hund. Eine Geschichte in 15 Bildern (Holzschntaf.) u. liebl.

Versen, gr. 16. (15 S.) Berlin 1874, Militaria. n. — 50.

Rocksehössers Erinnerungen. Heitere Bilder aus dem Soldateuleben. gr. 4. (3 S.

u. 50 Holzschntaf.) München 1871, Braun & Schneider. 2. 10.

Rodenberg, J., Kriegs- u. Friedenslieder. 16. (76 S.) Berlin 1871, Lipperheide. — 50.

Schmeling, C, heitere Scenen aus dem Soldatenleben d. Feldzuges von 1870—1871.
1. Bd. 8. (Vm, 102 S.) Berlin 1871, Jahncke. n. 1. —

Schwarzsehild, H., während d. Krieges. Poetische Klänge. 2. Aufl. 8. (24 S.)

Frankfurt a. M. 1870, Auffarth. — 75.

Simrock, K., deutsche Kriegslieder 1870. 16. (56 S.) Berlin 1871, Lipperheide. — 50.

Soldatenlieder, zwei, König Wilhelm sass ganz heiter etc. [Melodie: Prinz Eugen
etc.] u. Jubelnd sei's der Welt verkündet etc. [Melodie: Wer will unter die Sol-

daten etc.] 3. Aufl. gr. 8. (4 S.) Bremen 1871, Tannen. — 15.

zwei lustige. Illustrirt v. L. Löfl'ler. [Aus ,,Ueber Land u. Meer" u. „Vom
Kriegsschauplatz".] gr. Fol. (3 S. m. eingedr. Holzschn.) Stuttgart 1871, Hall-

berger. — 30.

Strodtmann, A., „Alldeutschland in Franki-eich hinein!" Kriegserinnerungen, gr. 8.

(510 S.) Berlin 1871, Paetel. geb. n. 6. —
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Tbille, J., Paul Redlich, der Soldat wie er sein soll. Nach d. Franz. 8. (150 S.)

Prag 1872, Mourek. n. 1. —
Vatke, Th., Feldpostbriefe aus Frankreich 1870—1871. gr. 8. (111 S.) Berlin 1871,

Ad. Cohn.
_

n. 1..20.

Von Achten der Letzte. Amerikanische Kriegsbilder aus der Südarmee d. Generals
Robert E. Lee, v. e. eheroal. königl. preuss. Einjährig-Freiwilligen, br. 8. (X,

266 S.) Wiesbaden 1871, Niedner. n. 2. 40.

Vorträge, heitere militärische. Hrsg. vom Landwehrmann Schmunzel. 2. Aufl.

gr. 16. (80 S.) Berlin 1874, Schlesier. n. — 40.

Wega, H., Sedaneia od. wahrheitsgetreue u. überdies in Verse gebrachte Beschreibg.

d. deutsch-französ. Krieges von seiner ersten Entstehg. an bis zur Reise d. Kaisers

Napoleon nach Wilhelmshöhe. 16. (III, 127 S.) Strassburg 1872, Schauenburg.
n. 1. —

Weitbrecht, K., Lieder v. Einem der nicht mit darf. Kriegsbilder 1870. gr. 16.

(IV, 61 S.) Stuttgart 1871, NeflF. — 90.

Wickede, J. v., Kriegsbilder d. J. 1870. 8. (VIII, 439 S.) Hannover 1871,

Rümpler. 3. 75.

Winterfeld, A. v., Herrn Zappelmann's heitere Berichte vom Kriegsschauplatz.

1. u. 2. Hft. gr. 8. Berlin 1871, Grosser. an. — 25.

1. 2. Aufl. il8 S.) — 2. i23 S.^

Wolff, J., aus dem Felde. Kriegslieder. 16. (SOS.) Berlin 1871, Lipperheide. n. l. —
Zeise, H., Kampf- u. Kriegslieder. 16. (39 S.) Berlin 1871, Lipperheide. — 50.



B.

Auswahl von Karten und Plänen.

1870—1874.

I. Europa im AUgemeineii.

Franz, J., Eisenbahn- u. Dampfschiffrouten- Karte v. Europa. Chroraolith. Imp.-
Fol. Glogau 1873, Flemining. 6. — ; auf Leinw. 12. —

Gross , R. , neueste Post- u. Eisenbahn-Karte d. deutschen Reiches , der Niederlande,
Belgien, nebst angrenz. Ländern. Neue revid. Ausg. Maassstab 1: 1,700,000.
Chromolith. gr. Fol. Stuttgart 1874, Nitzschke. In Carton.

n. 2. 75.; auf Leinw. u. in engl. Carton n, 4, 50.

Handtke, F., Post-, Reise- u. Eisenbahn-Karte von Deutschland, der Schweiz, den
Niederlanden u. Belgien, nebst Theilen der angrenzenden Länder. Chromolith.
Imp.-Fol. Glogau 1874, Flemming. Auf Leinw. in Carton. 6. —

Hanser, G., Post- u. Eisenbahn -Reisekarte v. Deutschland, Holland, Belgien die

Schweiz, Italien bis zum Aetna, der grösste Theil v. Frankreich, Ungarn, Polen
etc. Mit besond. Rücksicht auf Eisenbahnen u. SeedampfschifFfahrt. Neue Ausg.
Lith. u. color. gr. Fol. Nürnberg 1874, Serz & Co. In Umschlag. 2. 40. auf Lwd.

n. 4. 50.

Hendscbcl, U., neueste Eisenbahnkarte v. Central-Europa m. genauer Angabe aller

Stationen u. den influirenden Post-Verbindgn. Nach zuverlässigsten Quellen neu
bearb. Lith. u. color. Imp.-Fol. Frankfurt a. M. 1874, Jügel's V. In Carton.

3. — ; auf Leinw. in Carton 4. 50.

Köni^, T., Reise-Karte v. Europa m. Angabe aller Eisenbahnen, DampfschifFslinien
u. Haupt-Poststrassen. 12. Aufl. 4 Blatt. Lith. u. color. Imp.-Fol. Berlin 1874,
Mitscher & Rösteil. n. 3. 50. ; in Carton n. 4. — auf Leinw. u. in Carton n. 6. —

neueste Post- u. Eisenbahnkarte v. Mittel-Europa. 12. revid. Auü. Chromolith.
Imp.-Fol. Berlin 1874, H. Schindler. In Carton. n. 1. 80.; color. 3. —

Lange, H., Eisenbahn-, Post- u. Dampfschiffs -Karte v. Europa. 9. bericht. Aufl.

Chromolith. Imp.-Fol. Berlin 1874, Barthol & Co. In Carton. n. 4. 50. auf Leinw,
n. 6. —

Liebenow, W., Karte v. Central-Europa zur Uebersicht der Eisenbahnen, einschliess-

lich der projectirten Linien, der Gewässer u. hauptsächlichsten Strassen. Nach
amtl. Quellen bearb. 1.: 1,250,000. Lith. Imp.-Fol. Berlin 1874, lith. Institut.

6. — ; color. 9. —
Specialkarte v. Mittel-Europa. Sect. 30. 42. 47. 54. 55. 60. 67. 68. 69. 74. 81

—83, 95—97, 102—105, 109—111, 116-119, 123-125, 130-133, 137—139.
1 : 300,000 Lith. gr. Fol. Hannover 1871—74, Oppermann. an. 1. —

Inhalt: 30. Terschelling. — 42. Alkmaar. — 47. Neu-Ruppin. 54. Haag. — 55. Amster-
dam. — 60. Berlin. — 67. Ostende. — 68. Antwerpen. — 69. Herzogenbusch. — 74. Leip-
zig. — 81. Calais. — 82. Brüssel. — 83. Maastricht. — 88. Chemnitz. — 89. Dresden. —
90. Hirschberg. — 91. Neisse. — 95. Amieus. — 96. Valenciennes. — 98. Givet. — 102.

Eger. — 103. Prag. — 104. .Königsgrätz. — 105. Olmütz. — 109. Beauvais. — 110. Rheims.
— 111. Verdun. — 116. Tauss. — 117. Tabor. — 118. Iglau. — 119. Brunn.— 123. Paris. —
124. Chalons sur Marne. — 125. Bar le Duo. — 130. Regensburg. — 131. Budweis. — 132.
Znaim. — 133. Lundeuburg. — 137. Orleans. — 138. Troyes." — 139. Langres.
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Michaelis, J. , Eisenbahn -Karte v. Central-Europa. Mit Anführg-. der im Bau be- •

griffenen u. projectirten Eisenbahnen. Ausg. f. 1874, Lith. Imp.-Fol. Dresden
Burdach. In Carton. 1. 50.; auf Leinw. n. 3. — ]

Müller, H., Karte der Eisenbahnen Mittel-Europa's m. Angabe sämmtlicher Bahn-
]

Stationen, Hauptpost- u. Dampfschifffahrts-Verbindgn. Ausg. m. den politischen -

Grenzen in Buntdr. Chromolith. Imp.-Fol. Glogau 1872, Flemming. 2. 10.;
.^

auf Leinw. in Gart. 4. 80
Post- u. Eisenbahn-Karte v. Deutschland, den Niederlanden, Belgien u. der Schweiz.

;

Bearb. nach L. Friedrich's Post-, Eisenbahn- u. Eeisekarte v. Mittel -Europa.
1: 1,800,000. Stahlst, u. color. Imp.-Fol. Gotha 1874, J. Perthes. n. 1. 50.

Raab, C. J. C., Special -Karte der Eisenbahnen Mittel -Europa's m. Angabe aller

Eisenbahn-, Post- u. Dampfschiif-Stationen, Speditionsorte, Zoll- u. Steuerämter,
Bäder u. Mineralquellen. 14. Aufl. v. H. Müller. Die Eisenbahnlinien revid. y.

A. Koch. Ausg. m. den polit. Grenzen in Buntdr. Chromolith. Imp.-Fol. Glogau '

1873, Flemming. 5. 10.; auf Leinw. 8. 10.
"^^

Sohr, K., Eisenbahn- u. Dampfschiffrouten-Karte v. Europa. Nach den zuverlässig-

sten Quellen bearb. Chromolith. Imp.-Fol. Glogau 1872, Flemming. In Carton
2. 40.; auf Leinw. u. in engl. Carton 4. 80.; auf Leinw. m. Stäben 7. —

Witzleben, F. A. v., Karte v. West-Deutschland, Nord-Ost-Frankreich, Süd-HoUand
]

u. Belgien. Eevidirt u. ergänzt im J. 1870. 16 Blatt. Kpfrst. u. color. Imp.-Fol. ,

Berlin 1870, Imme. n. 12. — ; in Mappe n. 12. 75. :.

Wüstenberg;, F., Uebersichtskarte der Eisenbahnen u. Eisenbahn-Verwaltungs-Ge-
biete Mittel -Europa's. [4. Aufl.] 4 Blatt. Chromolith. Imp.-Fol. Wesel 1870,

'

(Bagel's Sort.) n. 5. —

II. Deutscliland im AUgeinemen.

Baur, C. F. u. E. Serth, neueste Karte vom deutschen Eeich, der oesterreich-

ungarischen Monarchie, der Schweiz, den Niederlanden, Belgien u. Rumaenien
nebst Theilen der augrenz. Länder. 1: 1,250,000. In 6 Blättern. Chromolith.
Imp.-Fol. Stuttgart 1873, Maier. n. 8. —

Busch, J. G., statistische Karte d. deutschen Eeiches zur Uebersicht aller Orte üb.

3000 Einwohner. Mit Angabe ihrer Bevölkerungszahlen, nach der Volkszählg.
vom 1. Decbr. 1871, im Vergleich zu denen vom 3. Decbr. 1867. [m. Berücksicht.

der Amts- u. Kreishauptorte auch derjenigen unter 3000 Einwohner.] Zugleich
Uebersichtskarte der Eisenbahnen. Nach amtl. Material zusammengestellt. 2. ber.

u. ergänzte Aufl. Chromolith. Imp.-Fol. Leipzig 1874, (Hinrichs' Verl.) n. 1. —
Garnison-Atlas der deutschen Armee nebst Text u. Anh.: Die deutsche Marine u.

sämmtl. Militär -Behörden. Nach amtl. Quellen. Lex.-8. (40 S. m. 18 Steintaf.)

Berlin 1874, Königsmaun. n. 3. —
Handtke, F., General-Karte v. Deutschland u. der Schweiz. Chromolith, Imp.-Fol.

Glogau 1870, Flemming. In Umschlag. 1. 50.; auf Leinw. 3. —
Karte d. deutschen Eeichs m. den neuen Grenzen, Oesterreich, Holland, Belgien,

Schweiz, Nord-Italien u. den angrenz. Ländern. 1 : 700,000. Chromolith. Imp.-Fol.

Stuttgart 1871, Nitzschke. In Carton n. 2. 40.; auf Leinw. u. in Carton n. 4. —
Kunsch, H. , Post-, Eeise- u. Eisenbahn-Karte von Deutschland, der Schweiz, den
Niederlanden u. Belgien, nebst Theilen der angrenzenden Länder. Neue Ausg.
f. 1874. Mit den neuen polit. Grenzen. Chromolith. Imp.-Fol. Glogau 1874,

Flemming. n. 1. — ; auf Leinw. n. 3. —
Lanji^e's, H., Karte v. Deutschland u. den angrenzenden Ländern. Mit Angabe der

Eisenbahnen. Neue Ausg. Maassstab 1 : 2,360,000. Chromolith. Imp.-Fol. Leipzig

1871, Brockhaus. In Umschlag. 2. — ; in Carton 3. —
Liebenow, W. , Special -Karte v. West -Deutschland nach den neuesten u. besten

amtl. Quellen bearb. Maassstab 1: 300,000. 10 Blatt. Lith. u. color. gr. FoL
Hannover 1870, Oppermann. n.n. 30.50.

Mayr, J. G. , Uebersichts- u. Eisenbahn -Karte d. deutschen Eeiches f. 1873 nebst

den angrenzenden Ländern, ausgedehnt bis Paris, London, Kopenhagen, Warschau,
Pesth, Venedig u. Genua. Mit besonderer Berücksicht. d. Gebirgs- u. Eisenbahn-

züge. Lith. u. color. Imp.-Fol. München 1874, Eieger. 1. 50.; auf Leinw. in Carton
n. 4. 50.

Post- u. Eisenbahnkarte d. deutschen Eeiches in 12 Blättern, 1:600,000. Bear-

beitet im Cours-Büreau d. Kaiserl. General-Postamts. 1. u. 2. Lfg. Bl. 1—4.

8. Chromolith. Imp.-Fol. Berlin 1873, 74, Neumann, ä Blatt n.n. 2. —
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Ravenstein, L., Karte d. deutschen Küstenlandes der Nord- u. Ostsee von Amster-
daia bis Königsberg'. Auf Grund der officiellen topograph. Karten bearb. Maass-
stab 1:850,U00. 2 Blatt. Kpfrst. u. color. qu. gr. Fol. Leipzig 1870, bibliogr.
Institut. 2. —

Reymanu, G. D., u. C. W. v. Oesfol<l, topographische Specialkarte V.Deutschland
u. den angrenzenden Staaten in 359 (theils in Xpfr. gest., theils lith. u. color.)

Blättern. Fortgesetzt v. F. Handtke. (Neue Ausg.) Bis jetzt sind 163 Lfgn.
ershienen (ä 2 Bl.) Fol. Glogau, Flemming. ä n. 2. — ; einzelne Blatt, n. 1. —

topographische Specialkarte v. Central-Europa [ganz Deutschland, Ost-
Frankreich, Belgien, Holland, Schweiz, Ober-Italien u. Polen.] Fortgesetzt durch
C. W. V. Oesfeld u. F. Handtke. l:2i)0,000. Kpfst. Neue Ausg. In Lfgn.
(ä 4 Bl.) Ebd. ä Lfg. n. 3. 20.; einzelne Blätter n. 1. —

Bis jetzt siud 330 Blatt erschienen.

Schade, Th., Specialkarte zur Statistik der norddeutschen Garnisonen u. Landwehr-
Bezirke, ßeductionsverhältniss 1:1,600,000. Chromolith. Imp.-Fol. Gera 1870,
Issleib & Eietzschel. n. 8. — ; mit Colorit der Militair-Unterabtheilungs-Grenzen

n. 11. —
Tröltseh, E. v., Dislokations-Karte der Kriegsmacht d. deutschen Eeiches im Frie-

den. 1:1,000,000. 6 Blatt. Chromolith. gr. Fol. Constanz. 1874. (Berlin, Neu-
mann.) n. 6. —

Walseck, G., neuestr Eisenbahn-Karte v. Deutschland u. den angrenzenden Län-
dern, m. Pendelvorrichtung 1871. Lith. u. color. Imp.-Fol. Mit Text: Verzeich-
niss der Stationen. 22. Aufl. 8. (VIII, 72 S.) Berlin 1873, Abelsdorff. n. 4.50.

III. Deutschland. Einzelstaaten.

a. Baden.

Baden, das Grossherzogthum. 24 lith. Karten zum Gebrauehe f. Geschäfts- u. Ver-
gnügungs-Reisende, bei militär. Uebgn. u. im Schulunterrichte. 4. Bruchsal
1870, Katz. n. 1. 50.

b. Bayern.

Hammer, A. M., geograph.-statist.-historische Karte vom Königr. Bayern, enth.

alle Städte, Märkte u. die vorzüglichsten Dörfer m. Angabe der Regierungssitze
• etc. Zugleich Post- u. Eisenbahn-Eeisekarte v. Bayern, Württemberg, Baden,

Hessen, Mass 1:1,143,000. Stahlst, u. color. qu. Fol. (8 S. Text.) Stuttgart

1871, Metzler's Verl. cart. n. 1. 40.

Lampert, J. L., Karte d. königl. bayer. Regierungsbezirkes Unterfranken u. Achaf-
fenburg. Chromolith. Imp.-Fol. Würzburg 1871, Stuber. n. 3. 60.

Lang', H., Königreich Bayern m. den angrenzenden Staaten. Neue rev. Ausg. Stahlst,

u. color. Imp.-Fol. Nürnberg 1870, Beyerlein. In Carton. n. 2. 40.

Pillement, Karte d. k. bayr. Regierungsbezirkes Unterfranken u. Aschaffenburg nebst

Theilen der angrenzenden Länder, nämlich d. Königr. Württemberg, Gr.-Herzogtli.

Baden, preuss. Prov. Hessen etc. nach den Vermessgn. d. k. b. Steuercatasters,

den topogr. Atlasblättern u. einigen Special-Karten m. besond. Rücksicht auf

Terrain u. Statistik im Massstabe v. 1:250,000 entworfen, gezeichnet, bearb. u.

neu umgearb. Stahlst, u. color. Imp.-Fol. Nürberg 1870, Serz & Co. In Carton.
n. 2. 60.

Rau, J. G., u. K. A. Ritter, Uebersichts-Karte der königl. bayer. Pfalz nach dem
polit. Territorialbestande im J. 1792. 1:200,000. Lith. u. color. Imp.-Fol. Neu-
stadt a. H. 1871, Gottschick-Witter. n. 3. —

Reymann, G. D., topographische Specialkarte der Umgegend v. Augsburg. Kpfrst.

u. color. Imp.-Fol. Glogau 1873, Flemming. n. 3. —
Roost, J. B., Reisekarte v. Süd-Bayern u. den angrenzenden Theilen v. Tyrol u.

Salzburg. Kpfst. u. color. Imp.-Fol. Nürnberg 1871, Serz & Co. In Carton. n. 3. —
Rosentlial, M. C, Karte vom Königr. Bayern. Neue Ausg. Stahlst, u. color. Imp.-
FoL Nürnberg 1870, Beyerlein. In Carton. n. 1. 80.

Pläne von Städten und ihren Umgebungen.

Karte, neueste, der Umgebung v. München. Chromolith. gr. 4. München 1871,

L. Finsterlin. — 75.
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Pfeiffer, J. B., Plan v. München. Chromolith. Imp.-Fol. München 1870, Th. Acker-
mann, n. 3. —

neuester Plan v. der Stadt Nürnberg. Lith. Imp.-Pol. Nürnberg 1870, Stein.

n. 2. 25.

Seitz, C, neuester Plan v. München aus der Vogelschau nebst Verzeichniss der
Sehenswürdigkeiten, öffentlichen Gebäude, Anstalten etc. Stahlst. Imp.-Fol. Mün-
chen 1871, j. A. Finsterlin. n. 1. 50.

c Braunschweig.

Reymann, G. D. , topographische Specialkarte des Herzogthums Braunschweig.
Kpfrst. u. color. Imp.-Fol. Glogau 1873, Fleraming. n. 5. 50.

d. Bremen.

Ueymann, G. D., topographische Specialkarte der Umgegend v. Bremen. Kpfrst.
u. color. Imp.-Fol. Glogau 1873, Flemming. n. 3. —

e. Elsass-Lothringen.

Gaspary, N., u. Denis, Special-Karte der Umgebungen v. Metz. 1 : 50,000. 3. Aufl.

Chromolith. Fol. Metz 1874, deutsche Buchh. n. 2. —
Kiepert, H., Specialkarte v. Elsass u. Lothringen als deutsches Reichsland seit dem

26. Febr. 1871. 3. bericht. Aufl. mit der neuen Grenzeineinthlg. der Regierungs-
bezirke u. Kreise. 1 : 666,666. Lith. u. color. gr. Fol. Berlin 1871, D. Reimer. 1. —

Liebenow, W., Karte v. Elsass-Lothringen als besond. Abdr. aus der Karte v. Mit-
tel-Europa. 1:300,00. 2 Blatt. Lith. gr. Fol. Hannover 1874, Opperraann. n. 3. —

color. n. 3. 50.; cart. n. 4. — ; auf Leinw. cart. n. 6. —
Plan V. Metz. Mit Angabe der Befestigungs'-Werke, wichtigeren öfFentl. Gebäude,

Hotels u. Cafes u. aiphabet. Verzeichniss der Strassen u. Plätze. 1 : 833373- Chro-
molith. Imp.-Fol. Metz 1874, deutsche Buchhandlung. 1. 20.

der Stadt Strassburg nebst Umgegend. Lith. Fol. Mannheim 1873, Bensheimer.
In Umschlag. — 75.

der Stadt Strassburg von 1 : 5000 m. Uebersichts-Plan der nächsten Umgebg.
von 1:40,000. Lith. Imp.-Fol. Strassburg 1872, Seitz & Miller. In Umschlag. 2.40.

Post- u. Eisenbahn-Karte von Elsass u. v. Deutsch-Lothringen. Bearb. im Cours-
Bureau d. General-Postamtes Berlin. 1 : 420,000. Chromolith. Imp.-Fol. (Berlin.

1871, Schropp.) n.n. 2. —
Reichert, Karte der Umgebung v. Strassburg. Im Anschluss an die französ. Geueral-

stabs-Karte f. den Gebrauch der felddienstüb. Truppen croquirend bearb. 1 : 25,000.
6 Blatt. Lith. Imp.-Fol. Strassburg 1874, Astmann. n. 6. —

8pccialliar(e der deutsch-französischen Reichsgrenze, bearb. in der geographisch-
statist. Abth. d. Grossen Generalstabes nach den v. der Grenzregulirungs-Com-
mision zu Metz mitgetheilten Materialien. 1 : 80,000. Nebst den deutsch-franz.
Verträgen im Wortlaut. 2 Bl. Lith. u. color. qu. gr. Fol. (16 S.) Berlin 1873,
Mittler & Sohn. n. 2. —

Witzleben, F. A. v., Special-Karte v. Deutsch-Elsass u. Lothringen. 1 : 400,000.
Lith. u. color. Imp.-Fol. Berlin 1871, Imme. n. 1. —

Woerl, Elsass-Lothringen aus seinem Atlas v. Central-Europa. 1 : 500,000. Nach
den Versailler Friedenspräliminarien u. m. Angabe der neuen Kreishauptstädte.
Lith. u. color. Imp.-Fol. Freiburg i. Br. 1871, Herder. 1. 50.

f. Hamburg.
Pläne etc.:

Benclie, W., Plan der vier Städte Hamburg, Altona, Ottensen u. Wandsbeck in der
Ausdehnung v. Hörn bis Neumühlen u. von den Eibinseln bis Winterhude. 1 : 10,000.

Lith. V. Ed. Ritter. Imp.-Fol. Hamburg 1872, 0. Meissner. n. 7. 20.

Plan V. Hamburg. Nach der Landesvermessg. unter Leitg. v. H. Stück, ausge-
führt in den J. 1855—1863, ergänzt bis zum J. 1869, gezeichnet v. Gramm.
1 : 4000. Bl. 1—4. Stahlst. Imp.-Fol. Hamburg 1869—72, Friederichsen & Co.

ä n.n. 7. 20.

g. Hessen.

Becker, F., Höhenschichten -Karte d. Grossherzogth. Hessen u. der angrenzenden
Länder. 1 : 250,000. Bearb. im grossherzogl. hess. Generalquartiermeisterstabe.
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Hrsg. V. der grossherzogl. hess. Centralstelle f. die Landesstatistik. 2 Blatt. Chro-
molith. Imp.-Fol. Darmstadt 1874, Jonghaus. n.n. 6. —

h. Lübeck.

Fink, Plan v. Lübeck u. Umgebung. Hand-Ausg. d. grossen Plans v. Lübeck u.

ümgebg. in 9 Blättern, auf Anordng. d. Finanzdepartements nach den neuesten
Ausmessgn. u. älteren Quellen entworfen u. gezeichnet. Lith. Imp.-Fol. Lübeck
1873, Dittmer in Carton. n. 4. —

i. Mecklenburg.

Reymann, G. D., topographische Specialkarte der Grossherzogthümer Mecklenburg.
4 Blatt. Nach Eeymann's topogr. Specialkarte v. Central -Europa. Maassstab:
1 : 20,000. Kpfrst. Imp.-Fol. Glogau 1872, Flemming ä n. 3. — ; aufgez. in

Gart, ä n. 4. 50.

k. Preussen.

Hohenstein, R., Karte d. Kriegshafen u. der Stadt Wilhelmshaven. 1 : 10,000. Lith.

u. color. qu. Fol, (Oldenburg 1872, Schulze.) n. 1. .50.

Karte für die Mannöver d. Garde-Corps im Septbr. 1872. 1:50,000. Lith. Imp.-
Fol. Berlin 1872, Schropp. n. 1. 50.

topographische d. preussischen Staaten mit Einschluss der Anhaltischen u.

Thüringischen Länder. Maassstab 1:50,000. — 1 : 100,000. ca. 319 Blätter. Theils

Kupferst. u. color., theils Lith. Fol. Berlin, Schropp. — Neumann, ä Bl. n.n. 1. —
Ausführliche Pröspecte sind durch die Verlagshandlung zu beziehen.

Kolbe, 0., Karte d. Kreises Torgau. Regierungsbezirk Merseburg. Chromolith.

gr. Fol. Gera 1873, (Strebel's V.) n. 2. —
Koenig'k, Karte der Umgegend v. Torgau. Lith. gr. Fol. Torgau 1874, Jacob, n. 3. —
Messtischbliitter vom preussischen Staate. Aufgenommen von Generalstab. Maass-

stab 1 : 25,000 mit aequidistanten Horizontalen. Lith. Fol. Berlin, Schropp. ä n. 1. —
Erschienen sind bis jetzt Section 38—40b. 50— 56. 67-72. 82-87. 97-102. 112-117. 127

— 131. 141-145. 155-159. 169—176. 186a-c. 187—203a. 218—19. 220a.b.— 230. 231-34.
237b—250. 255- 269. 272—288 292—398a.b. 401—413. 416—426. 429-444. 448—453.

Nowack, Special-Karte v. dem Regierungsbezirke Frankfurt nach den besten Ma-
terialien entworfen u. zusammengetragen. 1:300,000. Lith. u. color. Neue
Ausg. Imp.-Fol. Berlin 1871, Schropp. d. 3. —

Post- u. Eisenbahn-Karte v. dem preussischen Staate u. den angrenzenden Län-
dern in 9 Blättern. Kpfrst. u. color, Imp.-Fol. Berlin 1870, Neumann. n.n. 18. —

Reymanu's G. D., topographische Specialkarte der Umgegend v. Breslau. Kpfrst.

u. color. Imp.-Fol. Glogau 1873, Flemming. Auf Leinw. in Carton. n. 5. 50.

dasselbe. Umgegend v. Bromberg u. Thorn. Kpfrst. u. color. Imp.-Fol. Ebd.
Auf Leinw. in Carton. n. 5. 50.

dasselbe. Umgegend v. Cöln u. Düsseldorf. Kpfrst. u. color. gr. Fol. Ebd.
Auf Leinw. in Carton. n. 3. —

dasselbe. Umgegend v. Elbing u. Marienwerder. Kpfrst. u. color. gr. Fol.

Ebd. Auf Leinw. in Carton. »• 3. —
dasselbe. Umgegend v. Flensburg u. Schleswig. Kpfrst. u. color. Imp.-Fol.

Ebd. Auf Leinw. in Carton. n. 5. 50.

dasselbe. Umgegend v. Frankfurt a/M. m. color. Imp.-Fol. Ebd. Auf Leinw.

in Carton. n- 5. 50.

dasselbe. Umgegend v. Gleiwitz. Kpfrst. u. color. Imp.-Fol. Ebd. Auf Leinw.

in Carton. n. 5. 50.

dasselbe. Umgegend v. Görlitz. Kpfrst. u, color. Imp.-Fol. Ebd. Auf Leinw.
in Carton. 5. 50.

dasselbe. Umgegend v. Göttingen. Kpfrst. u. color. gr.-Fol. Ebd. Auf Leinw.

in Carton. n- 3. —
dasselbe. Umgegend v. Halle, Merseburg, Naumburg u. Zeitz. Kpfrst. u. color.

gr. Fol. Ebd. Auf Leinw. in Carton. n. 3_.
—

dasselbe. Umgegend v. Hannover. Kpfrst. u. color. gr. Fol. Ebd. Auf Leinw.
in Carton. n. 3. —

dasselbe. HohenzoUern. Kpfrst. u. color. gr. Fol. Ebd. Auf Leinw. in Carton.

n. 3. —
dasselbe. Umgegend v. Liegnitz. Kpfst. u. color. Imp.-Fol. Ebd. Auf Leinw.

in Carton. n. 5. 50.

BaHamus, Kriegswissenschaft 1870—74. 5
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Reymann's, G. D., topographische Specialkarte der Umgegend v. Posen. Kpfrst. u.

color. gr. Pol. Glogau, Plemming. Auf Leinw. in Carton. n. 3. —
dasselbe. Umgegend v. Stettin. Kpfrst. u. color. Imp.-Fol. Ebd. Auf Leinw.

in Carton. n. 5. 50.

Pläne etc.

:

fNach den Alphabet der Städte geordnet.)

Grundriss v. Berlin. Ueberdruck d. mittleren Theils aus Sineck's Situationsplan

V. Berlin m. dem Weichbilde u. Charlottenburg in 4 Blättern. 1:10,000. 2. voll-

ständig her. Auti. Lith. gr. Fol. Berlin 1871, D. Eeimer. In Umschlag, n. 1. 50.

Falkenstein, topographische Karte der Gegend um Berlin. 1 : 25,000. Lith. gr. Pol.

Berlin 1874, Schropp. n. 2. —
Sineck, neuester Situationsplan v. Berlin m. dem Weichbilde u. Charlottenburg.

1:10,000. 4 Blatt. Lith. Irap.-Pol. 2. Ausg. Berlin 1871, D. Reimer.
n. 5. — ; color. Ausg. n. 7. — ; color. Ausg. m. PoLzei-Revieren u. Stadt-Be-

zirken n. 8. —
Situations-Plan, neuester v. Berlin m. nächster Umgebung u. Angabe d. Weich-

bilds u. Polizei-Bezirksgrenzen im Maassstab 1:12,500. Ausg. 1880. 4 Blatt.

Lith. qu. gr. Pol. Berlin 1870, Schropp. n. 2. —
Vogel V. Falkenstein, topograph. Karte der Gegend um Berlin nebst der neuen

Verbindungsbahn. Eevidirt v. J. Schultz. Maassstab 1:25,000. Lith. Lnp.-Pol.

Berlin 1870, Schropp. n. 2. —
Adamy, Heinr., Karte der Umgegend v. Breslau. Chromolith. Imp.-Fol. Breslau

1872, Morgenstern. n.n. 6. — ; auf Leinw. m. Stäben baar n.n. 9. —
Karte, topographische der Umgegend v. Breslau. 1:100,000. Lith. gr. Fol.

Berlin 1871, Schropp. In Umschlag. — 75.

.Neumann, P., Plan der Umgegend v. Breslau im Massstabe von 1:25,000. Neu
aufgenommen u. gezeichnet, unter Zugrundelegg. der Musterblätter f. die topo-

graph. Arbeiten d. königl. Preuss. Generalstabs. In 4 Sectionen. Lith. gr. Fol.

Breslau 1874, Korn. In Etui n. 4. 50.; auf Leinw. n. 7. — ; auf Leinw. in 1 Blatt
n. 7. — ; auf Leinw. m. Stäben, n. 9. —

Karte, topographische, der Umgegend v. Cöln. 1:80,000. Lith. Imp.-Fol. Berlin

1871, Schropp. In Umschlag. n. — 75,

Buhse, Plan v. Dan zig. Nach trignometr. Aufnahme in d. J. 1866—69 gefertigt.

1:1000. 18 Sectionen. Lith. Imp.-Fol. Danzig 1871, (Saunier.) n. 20. —
Sect. 1. 3. 4. 8. 12. 13. 15—18 einzeln ä 1. 50.; Sect. 2. 5. 6. 7. 9. 10. 11. 14. einzeln

ä 2. 25.

Büttner, J., Plan der Haupt- u. Handelsstadt Frankfurt an der Oder u. deren

Umgebg. Nach dem neuesten Material entworfen u. gezeichnet. 1:12,000. Lith.

Imp.-Fol. Frankfurt a. d. 0. 1871, Waldmann. n. 4. —
(ifug-, v., Karte der Umgegend v. Graudenz. 1 : 50,000. Photolith. Imp.-Fol. Grau-

denz 1874, Roethe's V. n. 6. — ; auf Leinw. in Umschlag od. m. Rollen n. 7. 50.

Plan der Umgegend der Stadt u. Festung Graudenz. Lith. Fol. Graudenz 1873,

Röthe'sche Buchh. n. 1. —
Keymaun^ Plan der Stadt Graudenz u. der nächsten Umgebung. 1:3000. Lith.

u. color. Imp.-Fol. Graudenz 1872, Roethe's V. n. 3. —
Meyer, W. H., Plan der Stadt Kiel m. d. Stadterweiterungsplan nach dem Ent-

würfe d. Stadtbaumeistr. Martens. Lith. qu. Fol. Kiel 1870, Universitätsbuchh.
n. — 90.

Karte, topographische, der Umgegend v. Magdeburg. 1:100,000. Lith. gr. Fol.

Berlin 1870, Schropp. In Umschlag. — 75.

Müller, H., Plan der Stadt Magdeburg m. dem neu zu bebauenden Terrain u.

d. Centralbahnhofes. Autogr. gr. Fol. Magdeburg 1871, Baensch's V. — 75

Pau der Stadt Magdeburgl m. dera| Strassenbauplan d. Erweiterungs-Terrains

nebst Werder u. Friedrichsstadt. Chromolith. qu. Fol. Magdeburg 1871, Creutz.

In Carton. n. — 80.

Theinert, Plan v. Magdeburg u. Umgegend nach den neuesten Original-Aufnah-

men im Maassstabe v. 1:25,000. Lith. Imp.-Fol. Berlin 1870, Schropp. n. 2. — ^

Plan von Spandau u. Umgegend. Lith. gr. Fol. Spandau 1873, Jürgens. 1. 25.; i

col. 1. 50.

L Sachsen.

Ehrenstein, H. W. v., das Königr. Sachsen nach den neuesten amtlichen Unterlagen

entworfen. Ausgabe m. den Amtshauptmanschaften u. Gerichtsämtern. Lith. u.

color. Imp.-Fol. Dresden 1874, G. Dietze. n. 4. 50.
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Herrmann u. Seifert, Special-Karte der Umgegend v. Dresden u. der sächsischen
Schweiz. 1:75,000 nach der k. s. Generalstabskarte bearb. 1874. 2. Section. Chro-
molith. Fol. Dresden 1874, Burdach. n. 1. 25.

Karte, topographische, vom Königr. Sachsen, bearb. vom topogr. Bureau d. königl.

Sachs. Generalstabes in 1:100,000 der natürl. Grösse. Mit Terrainzeichnung. 27 Bl.

Kpfrst. Neue Ausg. 1875. Fol. Dresden. (Leipzig, Hinrichs' Sort.) n.n. 36. —

;

auf Leinw. 50. 20.

Ortskarte vom Königr. Sachsen, bearb. vom topograph. Bureau d. königl. sächs.
Generalstabes in 1: 100,000 d. natürl. Grösse. 27 Bl. Kpfrst. Fol. Dresden. (Leip-
zig, Hinrichs' S.) n.n. 18. — ; color. n.n. 27. —

Süssmilch-Hurnig, M. v. , Specialkarte vom Königreich Sachsen. Auf Grund der
neuesten Materialien d. königl. statist. Finanzvermessungs-,Forstvermessungs- u.

Eisenbahnvermessungs-Bureau's nachgetragen unter Mitwirkg. v. L. v. Gutbier.
4 Blatt. Chromolith. Fol. Dresden 1874, Burdach. cart. 3. 50.

dasselbe. Topographische Ausg. Ebd. 1874. cart. n. 6. —
Pläne etc.:

Hetzel, G. u. W. Rentscb, Plan v. Leipzig. 1: 7000. (Neue Ausg.) 1875. Kpfrst.

gr.Fol. Leipzig 1875, Hinrichs' Verl.— 75.; m. d. PetscherMark 1. 20.; color. 1. 60.

Hanitz, Plan der Stadt Leipzig m. Angabe der ölfentl. Gebäude u. Hausnummern
etc. Maassstab 1:2700. 9 Blatt. Chromolith. qu. gr. Fol. Leipzig 1870, Priber.

n.n. 10. —
KuDScb, H., topographische Karte der Umgegend v. Leipzig. Eev. u. bis 1874 er-

gänzt V. A. R. Pranke. Lith. gr. Fol. Leipzig, Hinrichs' Verl. n. 1. 20.

Plan V. Dresden. 1: 11,000 Kpfrst. Imp.-Fol. Dresden 1874, (Kaufmann.) In Cart.

1. 35.

m. Württemberg.
Reichard, C. G., Königreich Württemberg, Grossherzogth. Baden u. die preuss.

Fürstenth. Hohenzollern-Hechingen u. HoheuzoUern-Sigmaringen. Revidirt v. D.
Völter. Verhältniss = 1 : 329,000. Stahlst, u. col. Imp.-FoL Nürnberg 1870,
Beyerlein. Li Carton. n. 2. 40.

Württemberg!- , das Königreich. 16 lith. (u. color.) Karten zum Gebrauche f. Ge-
schäfts- u. Vergnügungs- Reisende, bei militär. Uebungeu u. im Schulunterricht.

4. Bruchsal 1870, Katz. . n. 1. 20.

IV. Frankreich.

Bammer, A. M. , Post- u. Eisenbahn -Reisekarte v. Frankreich. 1: 2,000,000. (Neue
Ausg.) Stahlst, u. color. Imp.-Fol. Nürnberg 1870, Serz & Co. n. — 90.

Handtke's General-Karte v. Frankreich. Verhältniss 1 : 1,700,000. Mit Specialplänen
V. Paris, Metz, Strassburg, Toul, Nancy, Sedan, Weissenburg , Wörth, Chälons,
Bitsch, Pfalzburg, Schlettstadt u. Neu-Breisach. 1 : 200,000. Lith. u. color. Imp.-
FoL Glogau 1870, Flemming. 1. 50.

Karte vom nordöstlichen Frankreich von E. v. S(ydow.) Maassstab 1: 500,000.
Neu revid. Ausg. 4 Blatt. Lith. u. color. gr. Fol. Berlin 1870, Schropp. n. 3. —

Kiepert, H., Uebersichtskarte V.Frankreich m. den De\>artements-Grenzen. Carton:
Paris u. Umgebung. 1: 1,250,000. Kpfrst. u. color. gr.Fol. Berlin 1871, D.Reimer.

1. —
Specialkarte v. Ost-Frankreich. 1: 1,250,000. 3. bericht. Aufl., m. Bezeichng.

der General- Gouvernements unter deutscher Verwaltg. u. Deraarcations - Linie.

Lith. u. color. gr. FoL Ebd. 1871. 1. —
Y. OesterreicIi-TJiigarii.

Uickmann, A. L., Specialkarte der Umgegend Reichenbergs. Maassstab 1: 115,000.

Chromolith. Imp.-Fol. Reichenberg 1870, Schöpfer. In Carton. n. 5. —
Kozenn, B., Österreich-ungarische Monarchie. 1:1,000,000. 4B1. Chromolith. Imp.-Fol.

Ausg. I. Wien 1870, Hölzel. In Cart. n. 6. — ; auf Leinw. u. in Cart. n. 10. —
Ausg. II. (m.verm. Topographie.) In Cart. n 6. — ; auf Leinw. u. in Cart. n. 10. —

Militär-Karte der kais. kön. Monarchie Oesterreich-Ungarn von K. v. St. [Ad-
ministration-Nationalitäten-Eisenbahnen.] Chromolith. gr. Fol. Teschen 1870, Pro-
chaska. 3. —

Pläne etc.:

Hozak, F., neuester Situationsplan v. Prag u. der nächsten Umgebung. Ergänzt
bis zum J. 1869. Chromolith. Imp.-Fol. Prag 1870, Bohemia. In Carton. n. 1. 60.

6*
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Plan, neuester, v. Wien m. Verzeichniss der vorzüglichsten Sehenswürdigkeiten u.

vollständ. Strassen-Verzeichnisse. 6. sorgfältig revid. Aufl. Chromolith. Imp.-Fol.

(10 S. Text in 8.) Wien 1870, Holder. In Carton. n. 1. —
die Stadt Wien sammt Vororten. Nach amtl. Quellen bearb. 1: 5,760. C Blatt.

Chromolith. gr. Fol. Wien 1874, Gerold's S. n. 15. —
die k. k. Haupt- u. Eesidenzstadt Wien u. der nächsten Umgebung mit Text.

16. (14 S.) Imp.-Fol. Chromolith. Wien 1873, Braumüller. 1. 60.

VI. Russland.

Boffemell, Specialkarte der Mitau'schen Oberhauptmannschaft hrsg. v. dem kurländ
Statist. Comite. 4. Sect. Kirchspiel Baldohn-Neugut. Chromolith. Imp.-Fol. Mitau
1870, (Lucas.) n. 4. 50.

Hammer, A. M., Post- u. Eisenbahn-Karte vom europäischen Kussland u. den kau-
kasischen Ländern. Nach russ. Orig. bearb. Maassstab 1 : 6,700,000. (Neue Ausg.
(Stahlst, u. color. gr. Fol. Nürnberg 1870, Serz & Co. In Carton. n.u. 1. 50.

Iljin, A., das europaeische Russland. 1:2,520,000. 4 Blatt. Chromolith. Imp.-Fol.

St. Petersburg 1874, Devrient. n. 6. — ; auf Leinw. n. 12. —
Kiepert, H., Karte d. russischen Reiches in Europa in 6 Blättern vorzüglich nach

der V. 1862 v. der k. russ. geogr. Gesellschaft in St. Petersburg in 12 Bl. hrsg.

Karte bearb. 3. verb. Aufl. Lith. u. color. Imp.-Fol. Berlin 1873, D. Reimer, n. 9. —

;

auf Leinw. in Etui n. 13. —
Uebersichtskarte der vom russischen Gebiete im Osten d. kaspischen Meeres

nach Chiwa führenden Strassen nach Recognoscirgn. d. k. russ. Generalstabes
zusammengestellt. Lith. u. color. gr. Fol. Ebd. 1873. n. 1. —

Mühring', C. , Special -Karte der Mitau'schen Oberhauptmannschaft hrsg. v. dem
kurländ. Statist. Comite. 3. Lfg. Kirchspiel Grenzhof-Hofzum])erge. Chromolith.
Imp.-Fol. Mitau 1870, (Lucas.) n. 4. 50.

Zie;afler, J. M., Karte d. europäischen Russland. 2 Blatt. Kpfrst. u. color. Imp.-
Fol. Leipzig 1870, Hinrichs' Verl. 3. — ; auf Leinw. u. in engl. Cart. n. 4. 50^

VII. Schweiz.

ufoiir, G. H. , topographische Karte der Schweiz vermessen u. hrsg. auf Befehl
der eidgenöss. Behörden. Maassstab 1: 100,000. Geologisch color. Blatt. 8. Ge-
biet V. Basel, Solothurn, Aargau, Zürich bearb. v. C. Moesch, Gebiet v. Bern,
Luzern, Zug, Schwyz bearb. v. F. J. Kaufmann. Kpfrst. gr. Fol. Zürich 1872,

Schabelitz. n. 13. —
Oeneralkarte der Schweiz. Nach Dufour's topograph. Karte der Schweiz in 25

Blatt reducirt auf 4 Blatt. 1: 250,000. Kpfrst. gr. Fol. Bern 1874, Dalp.
n. 15. 50.; einzelne Blatt n. 2. 70.; auf Leinw. m. Stäben. n. 21. 40.

Leuzingers, R., neue Karte der Schweiz u. der angrenzenden Länder. Nach Dufour's

Karte der Schvreiz bearb. 1:400,000. Kpfrst. u. color. Imp.-Fol. Bern 1874, Dalp.

Auf Leinw. in Carton. n. 8. —

VIII. Türkei.

Kiepert, H., General-Karte v. der europäischen Türkei. 2. Aufl. 1: 1,000,000. Kpfrst.

u. color. Imp.-Fol. 4 Blatt. Berlin 1870, (D. Reimer.) n. 9. —

IX. Krieg'skarten.

I. Der Krieg von 18 66.

Goessel, v., Marsch-Routen-Karte f. die Divisionen resp. Brigaden der preussischen

u. süddeutschen Truppen im Main-Feldzuge 1866. Nach officiellen Quellen bearb.

Chromolith. gr. Fol. Berlin 1872, Neumann. n. 1. —
Marsch-Routen-Karte f. die Armee-Corps u. Cavallerie-Divisionen der oester-

reichischen Armee im Feldzuge 1866. Nach officiellen Quellen bearb. Chromolith.

gr. Fol. Ebd. 1872. u. 1. —
Marsch -Routen -Karte f. die Divisionen der Ersten, Zweiten u. Elb-Armee im

Feldzuge 1866. Nach officiellen Quellen bearb. Chromolith. Imp.-Fol. Ebd. 1872.

n. I. —
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X. Der Krieg Ton 1870 u. 1871.

Baur, C. F., \i. L. Ravenstein, Karte v. Frankreich in 4 Blätter. Maassstab
1 : 1,700,000. Kpfrst. u. color. gr. Fol. Leipzig 1870, bibliogr. Institut, n. 2. —

BefcstigUDg, die, v. Bagneux vom 16. Octbr. 1870 bis 27. Jan. 1871 während der
Besetzung durch je 2 Bataillons der kgl. bayer. 8. Infanterie-Brigade. Chro-
molith. gr. Fol. Würzburg 1872, Stahel. n. — 75.

Befestig:ungs-Plan, topographischer, v. Paris. 2. Auti. m. den neuesten Ergänzgn.
1 : 76,000. Stahlst, u. color. qu. 4. Leipzig 1870, bibliogr. Institut. — 35.

Belagerungsplan, topographischer, v. Paris. Maassstab 1 : 76,000. Chromolith. qu.
gr. 4. Ebd. 1870. — 35.

Blokade, die, v. Metz im Herbst 1870. Mit Angabe der deutschen u. französ. Be-
festiggn. u. der Stellgn. der einzelnen Corps u. Divisionen. Chromolith. Fol. Metz
1874, deutsche Buchh. 3. —

Eisholz, le Bourget. Befestigt durch die 2. Garde-Pionier-Compagnie. 1 : 500. Chro-
molith. gr. Fol. Berlin 1871, Schropp. n. — 50.

Dugny. Befestigt durch die 2. Garde-Pionier-Comp. Nach dem Croquis d. Lt.

Wolhnar. 1 : 5000. Lith. u. color. gr. Fol. Ebd. 1871. n. — 50.

Stains. Während der Besetzung durch die 2. Garde-Inf.-Div. [Befestigt durch
die 2. Garde-Pionier-Cnmp.] Nach dem Croquis der Sec.-Lieut. Schröder u. Becker.
1 : 500. Lith. u. color. gr. Fol. Ebd. 1871. n. — 50.

Feiiitzsch, F. Frhr. v. , die Befestigung v. Bourg la Reine während der Besetzg.
durch 2 Bataillone der kgl. bayer. 7. Infanterie-Brigade vom 11. October 1870 bis

27. Januar 1871. Chromolith. Imp.-Fol. Erlangen 1873, Krische. n. — 80.

Festungswerke, die, v. Paris m. erlänt. Texte. Lith. u. color. qu. gr. Fol. (1 Bl.

Text in gr. 4.) Berlin 1870, Schlingmann. n. — 75.

Friederichsen, L. , die Märsche der Hanseatischen Regimenter No. 75 u. 76 im
Kriege gegen Frankreich vom 10. October 1870 bis 25. Januar 1871. 1 : 500,000.

Lith. u. color. gr. Fol. Hamburg 1871, Friederichsen &. Co. — 60.

Generalstabskarte, französische. Photographische Reduction in 4 Bl. 4. Hamburg
1870, Friederichsen & Co. In engl. Carton. n. 7. 80.

französische, v. Paris u. Umgegend. Maassstab 1 : 80,000. Chromolith. Imp.-
Fol. Berlin 1870, Falk. 1. 50.

Goessel, v., Marsch-Routen-Karte f. die Armee-Corps resp. Infanterie- u. Cavallerie-

Divisionen der deutschen Armeen im Kriege gegen Frankreich I87(t— 1871. Nach
amtl. Quellen bearb. Chromolith. Imp.-Fol. (4 Bl.) Berlin 1873, Mittler & Sohn.

n. 7. —
Handtke's, F., Karte d. deutsch -französischen Kriegsschauplatzes. Maassstab

1 : 600,000. 4 Blatt. Lith. u. color. gr. Fol. Glogau 1870, Flemming. 3. —
Karte der Befestigungswerke v. Paris. (Aus der Vogelschau.) Chromolith. qu. Fol.

Cleve 1870, (Knippiug.) 1. —
des französischen General-Stabs v. Ost-Frankreich. — Carte de France pour

le Service du genie militaire. Maassstab 1 : 864,000. 2 Blatt. Fol. Lith u. color.

Berlin 1870, Falk. 1. 50.

vom nordöstlichen Frankreich von E. v. S(ydow.) Maasstab 1 : 500,000. Neu
revid. Ausg. 4 Blatt. Lith. u. color. gr. Fol. Berlin 1870, Schropp. n. 3. —

der deutsch-französischen Grenzländer von Köln bis Bern u. von Metz bis Ulm.
Maassstab 1 : 925,000. Mit Special -Cartons der Festungen: Mainz, Saarlouis,

Landau, Germersheim, Rastatt, Ulm. — Maassstab 1 : 159,000, Lith. u. color.

gr. Fol. Gotha 1870, J. Perthes. 1. 20.

Kriegsschauplatz, deutsch -französischer. Anschluss- Blätter an Reymann^s u.

Handtke's Karten vom Kriegsschauplatz. 1 : 320,000. 8 BL Lith. u. color. Imp.-
Fol. Glogau 1870—71, Flemming. 11. 50.

Linder, R., Operations-Uebersicht der deutschen Armeen im Feldzuge gegen Frank-
reich. 1 : 100,000. Chromolith. Imp.-Fol. Leipzig 1871, (Hinrichs' Sort.) n. 2. —

Marschroute, Schlachten u. Gefechte d. k. s. (XII.) Armee-Corps im Feldzuge gegen
Frankreich 1870—1871. 1:200,000. Chromolith. Imp.-FoL Weimar 1871, geogr.

Institut. — 75.

Operationen, die, zur Wiedergewinnung der alten Reichsstadt Metz in ihren Haupt-
momenten auf Plänen im Maassstabe v. 1 : 80,000 durch eingezeichnete Truppen
dargestellt, hoch 4. (11 lith. u. color. Karten in Imp.- u. gr. Fol. m. 15 S.Text
in 8.) Berlin 1872, Schropp. In Umschlag. n. 7. 50.
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Paris m. Umgebung u. den Festungswerken nach den neuesten Forschungen 1870.

Lith. u. color. Fol. Breslau 1870, Gebhardi. n. — 40.

als Waffcnplatz. Plan v. Paris u. seinen Festungswerken. Stahlst, u. color.

qu. Fol. Leipzig 1870, Brockhaus. — 25.

Pctermaim, A., Plan v. Metz u. Umgegend. Maassstab 1 : 50,000. Autogr. v. H. Ha-
benicht. Lith. qu. gr. 4. Gotha 1870, J. Perthes. — 30.

Specialkarke v. der deutschen Grenze bis Paris. Maassstab 1 : 740,000. Mit
e. Plane v. Paris u. Umgegend. Maassstab 1 : 200,000. Lith. u. color. qu. gr. Fol.

Ebd. 1870. 1. 50.

Pirseher, Croquis d. vom 5. Armee-Corps in der Einschliessungslinie um Paris be-

setzten u. befestigten Terrain -Abschnitts, auch der Batterien u. Sicherungs - Ar-
beiten zur Beschiessg. der Süd-Ports u. Süd-Fronten dieser Festg. 1:20,000. Chro-
molith. Imp.-Fol. Berlin 1871, Neumann. n. 1. 20.

Plan der Gefechtsfelder der 2. Garde-Infanterie-Division am 30. Octbr. u. 21. Decbr.
1870. Lith. u. color. gr. Fol. Berlin 1871, Schropp. n. — 50.

von Paris u. Umgebung. Maassstab 1 : 49,240. Lith. Imp.-Fol. Wien 1870,

Lechner's V. n. 2. —
von Paris. Chromolith. Imp.-Fol. Cleve 1870, Knipping. n. 1. 25.

von Paris 1 : 25,000. 4 Blatt. (Aus ,,Zur Geschichte der Belagergn. v. Beifort u.

Paris V. G. Graf. Geldern.") Chromolith. gr. FoL Wien 1872, (Seidel & Sohn.) n. 4. —
und Umgebung. Lith. Imp.-Fol. Zwickau 1870, Werner, n. 1. — ; color. n. 1. 50.

der Inundation im Bereich d. Cernirungs-Rayons der Garde-Infanterie-Division
während der Belagerg. v. Paris. Lith. u. color. Imp. Fol. (2 Bl.) Berlin 1871,

Schropp. n. 2. —
Kang°abe, Uebersichtsplan der Stellung d. Garde-Corps vor Paris. Lith. u. color.

gr. Fol. Berlin 1872, Schropp. n. 1. 50.

Ravenstciii, L., neuester Plan der Stadt Paris. Lith. Imp.-Fol. Leipzig 1871,

bibliogr. Institut. — 70.

Reymann's Specialkarte vom deutsch -französischen Kriegsschauplatze. 1: 200,000.

13 Blatt. Lith. u. color. Imp.-Fol. Glogau 1870, Flemming. 27. —
Inhalt: 1 —5. Givet, Clervaux, .Sedan, Luxemburg; Simmern, Mainz, Birkenfelrl, Worms;
Verdun , Metz, Bar le Dac, .N^ancy ; Saarbrüclten , Landau, Pfalzburg, Carlsruhe; .S. Diey,
Strassburg, Colmar, Villingen. 11. 25. — 6. 7. La Ferte , Chalons , Provins, Vitry; Paris,

Meluii. 3. 75. — 8. 9. Neufchateau , Luneville, Langres , Remiremont; Seu.s , Bar s. Aube,
Chatillon. 4.50. — 10.11. St. Quentin, Hirson, Soissons, Rethel; Amiens, Beiuvais. 3. 75. —
12. Vesoul, Mühlhausen, Baume. Basel, 1. 50. — 13. St. Omer. Lille. Doulens. Valencienne. 2. 25.

Ritter, C. E., neueste Kriegskarte der Rheinlande ausgedehnt bis Ulm, Würzburg
u. Paris. Lith. u. color. qu. gr. Fol. Würzburg 1870, Stahel. 1. —

Schlachten, die, vom 14., 16. u. 18. August 1870. I. Die Schlacht bei Borny am
14. August [Stellgn. bei Beginn der Schlacht.] II. Die Schlacht bei Mars-la-Tour
am 16. August. [Stellgn. am Abend nach beend. Schlacht.] III. Die Schlacht bei

Gravelotte am l8. August [Stellgn. um 6 Uhr Abends.] 1:50,000. Chromolith.
Imp.-Fol. Metz 1874, deutsche Buchh. 3. —

Schlachtfelder, die, d. deutsch-französischen Krieges v. 1870 m. Uebersichtskarte

d. Kriegsschauplatzes. Maassstab d. Uebersichtskarte 1:4,000,000; der Schlacht-

felder 2:200,000. Lith. u. color. qu. Fol. Berlin 1870, Barthol & Co. — 75.

Siegeszu^ d. k. sächsischen (XII.) Armee-Corps in Frankreich 1870, 1871. Chro-
molith. Imp.-Fol. 3. Aufl. Weimar 1871, geogr. Institut. — 75,

Skizze d. Aufmarsches der 1. u. 2. Armee zum Angriff auf die französische Stellung

westlich V. Metz am Nachmittag d. 8. August 1870. (Gravelotte.) Lith. u. color.

Fol. Berlin 1870, Schropp. — 25.

vom Gefechtsfelde v. Weissenburg. Maassstab 1:50,000. Lith. u. color. gr. 4.

Ebd. 1870. — 25.

vom Gefechtsfelde v. Wörth. Lith. u. color. gr. 8. Ebd. 1870. — 25,

von der Schlacht bei Saarbrücken am 6. Aug. 1870 nach dem officiellen Bericht

im Staatsanzeiger. Lith. u. color. Fol. (1 Bl. Text in 16.) Ebd. 1870. n. — 50.

d. Aufmarsches der 3. u. 4. Armee zur Einschliessung der französischen Armee
unter Mac Mahon bei Sedan am 1. Septbr. 1870, 1: 80,000. Lith. u. color. gr. Fol.

Ebd. 1870. n. — .50.

Specialkartc der Schlachtfelder v. Beaumont u. Sedan. 1: 100,000. Lith. Imp.-Fol.

Darmstadt 1870, Zernin. n. — 75.

von Metz u. Umgegend. Lith. gr. Fol. Ebd. 1870. — 75.

-— der deutsch-französischen Grenzländer von Mainz bis Bern. Maassstab 1 : 740,000.

Lith. u. color. gr. Fol. Gotha 1870, J. Perthes. 1, 20.
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Specialkarte der deutsch-französischen Grenzländer von Mainz bis zur Nordsee.

Maassstab 1 : 740,000. Lith. u. color. gr. Fol. Gotha 1870, J. Perthes. 1. 50.

vom Kriegsschauplatz der Nord- u. Ostsee: Berlin, Hannover bis Kopenhagen
u. die gesammte Küste, Borkum, Helgoland, Alsen, Memel. Maassstab 1,050,000.

Lith. u. color. qu. gr. Fol. Weimar 1871, geograph. Institut. 1. —
vom Kriegsschauplatz am Rhein. 1870. (Erfurt bis Paris.) Chromolith. Imp.-

Fol. Ebd. 1870. 1.
—

der Umgebung v. Paris m. seinen Befestigungen. Photolith. Vergrösserg. der

französ. Generalstabskarte. Maassstab 1 : 64,000. qu. Fol. Berlin 1870, D. Reimer.

Stülpna^el, F., Frankreich in 4 Blättern gestochen v. C. Poppey. 1: 1,850,000. Fol.

(Ausg. 1870.) color. Gotha 1S70, J. Perthes. Auf Leinw. u. in Carton. n. 4. 20.

Terrain im Bereich der Kanonen der Festung u. Forts v. Metz (incl. Schlachtfeld

vom 14. Aug. 1870.) Maassstab 1: 80,000. "^Lith. u. color. qu. Fol. Berlin 1870,

Schropp. n. — 50.

üebersiclitsplan v. Paris u. Umgegend. Maassstab 1 : 80,000. Chromolith. Imp.-

Fol. Berlin 1870, Falk. 1. 20.

Vorposten-Stellung der 1. Garde-Infanterie-Division, vor Paris befestigt durch die

3. Garde-Pionier-Compagnie. Lith. u. color. Lap.-Fol. (2 Bl.) Berlin 1S71, Schropp.
n. 2. 50.

Weber, Croquis v. Aulnay u. Blanc-Mesnil befestigt durch die 2. Garde-Pion. Comp.
Lith. n. color. qu. Fol. Berlin 1872, Schropp. n. — 75.

Weiland, G. H., Kriegskarte. Nord-Ost-Frankreich. Deutschland, Belgien u. Hol-

land nebst den angrenz. Theilen der benachbarten Länder. Chromolith. Imp.-Fol.

Wien 1870, Holder. n. 1. —
Woerl, Kriegsschauplatz. Nr. 1—3. (ä 3 Bl.) Lith. u. color. Fol. Freiburg i. B.

1871, Herder. ä Nr. 3. 50.

Inhalt: 1. Rouen. Paris, Strassbourg. — 2. Orleans. Dijon. BesanQon — 3. Limoges.

Lyon. Geneve.

XI. See- u. Flaggenkarten.

Bischoff, M., Flaggen-Karte der seefahrenden Nationen nach den neuesten "Ver-

änderungen. Chromolith. qu. 4. Danzig 1870, Saunier. 1. 50.

Karte der Kieler Foerde. Nach den Aufnahmen 1867 u. 1868 durch Geometer Hey-
defuss. Hrsg. vom Marine -Ministerium. Maassstab 1: 10,000. 2 Blatt. Lith. u.

color. Imp.-Fol. Berlin 1870, D. Reimer, n. 4. — ; aufgezogen auf Papier n. 5. 50.

Oesterreieher, T., Küsten- Karte d. adriatischen Meeres. BL 1—6. u. 14. Kpfrst.

Imp.-Fol. Triest 1872, Bioragren. ä n. — 80.

Inhalt: 1. Golf v. Triest. 1:80,000. — 2. Umago u. Parenzo. 1: 60,000. — 3. Orsera u.

Rovigno. 1: 60,000. — 4. Fasana u. die Brioni'schen Inseln. 1:40,000. — 5. Golf v. Medo-

lino. I:40,(f00. — 6. Der Qiiarnero-Golf. 1: 80,000. — 14. Canal v. Pasman. 1: 20,000.

Panorama- Karte der deutschen Meeres-Küsten. Chromolith. qu. gr. Fol. Berlin

1870, L. J. Heymann. n. 1. —
See-Karten der deutschen Nordsee-Küste. Hrsg. vom Marine -Ministerium. Blatt

1—7. Lith. u. color. 2. Aufl. gr. Fol. Berlin 1871—74, D. Reimer. n. 28. —
Inhalt: Deutsche Bucht der Nordsee nach Aufnahmen d. Corv.-Capt. Grapow u. Lieut. z. S.

Hoffmann in d. J. 1867— 69, unter Benutzg. der hannov. Küsten-Karte v. 1866, der Ham-
burger Elbe-Karte v. 1868, der hoUänd. Küsten - Karten v. 1868 u. der dän. Karte „Helgo-

lands Bucht." (4 Bl.) 1 : 300,000. n. 6. — — 2. Ostfriesische Inseln. Westlicher Theil m.

der Ems-Mündg. u. dem fries. Seegat nach d. i. J. 1868 hrsg. hannov. Seekarten u. Auf-

nahmen d. Corv.-Capt. Grapow u. Lieut. z. S. Hoffmann 1. d.J. 1868 u. 1869. 1:100,000.

u. 4. _ _ 3. Ostfriesisohe Inseln. Oestlicher Theil m. Jade- u. Weser -Mündg. nach d. i.

J. 1866 hrsg. hannov. Seekarten u. Aufnahmen d. Corv.-Capt. Grapowu. Lieut. z. S. Hoffmann
i. d. J. 1867, 68 u. 69. 1: 100,000. u. 4. — — 4. Specialkarte der Eider. Nach dem Auf-

nahmen d. CÖrv.-Capitän Grapow u. Cap. -Lieut. Ratzeburg imJ. 1867 u. 1868. Maassstab

1: 500,000. n. 3. 5. 6. Uebersichtskarte der Schleswig -hol3teini.«ichen Westküste. Auf-

genommen u. entworfen v. Corv.-Capitän Grapow 1868 u. 1869. Nördliches u. südl. Blatt.

l: 100,000. n. 8. 7. Uebersichtskarte der Jade-, Weser- u. Elb-Mündgn. neu hrsg. nach

den Vermessgn. v. 1867 u. 1868 durch Corv.-Capitän Grapow. Maassstab 1 : 100,000. n. 4.—
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Im Verlage der Unterzeichneten erscheint:

Groscliiclite
der

pripfl iranzösisciier FßSMpn
im (fßiif|'di=fmni;tl|i|'dim firicge 1870 71,

welche

auf Befehl der Königl. General-Inspection des Ingenieur-Corps

und der Festungen
von

Ingenieur- Officieren,
die an diesen Belagerungen persönlich thcilgenommen haben,

auf Grund amtlicher Quellen
bearbeitet worden sind.

Es sind bisher folgende Werke erschienen:

1) GfescMclite der Belagerung Ton Strassburg im Jahre 1870 von

Reinhold Wagner, Hauptmann im Ingenieur-Corps. 3 Theile.

Preis des ersten Theiles mit 3 Plänen und 8 Beilagen 6 Mark.
Preis des zweiten Theiles mit 2 Plänen und 20 Beilagen 7 3Iark 60 Pf'

Der di'itte (letzte Theil) wird voraussichtlich in der ersten Hälfte des

Jahres 1875 zur Ausgabe gelangen.

2) Crescliichte der Belagerung Ton Paris im Jalire 1870/71 von

Eduard Heyde und Adolph Proese, Hauptleuten im Ingenieur-Corps.

3 Theile.

Preis des ersten Theiles mit Atlas von 16 Karten und Plänen 14 3Iark.
Preis des zweiten und dritten Theiles mit Atlas von 5 Karten 23 Mark.

3) Oescliiclite des Bombardements Ton Sclilettstadt und Neu-Brei-
sacll im Jalire 1870 von Paul Wolff, Hauptmann im Ingen.-Corps.

Preis mit 3 Plänen, 4 Skizzen und 10 Beilagen 4 3Iark 80 Pf.

l)ie Grescliiclite der Belagerung Ton Metz und Beifort wird [in

der ersten Hälfte des Jahres 1875 erscheinen, indessen bleibt nähere Mit-

theilung hierüber noch vorbehalten.

aus

Italien, Grriechenland Lind dem Orient.
Mit besonderer Berücksichtigung der militärischen Verhältnisse.

Von

.A. JANKE,
Premierlieutenant im 8. Pomm. Inf.-Kegt. No. 61 , commandirt zum grossen Generalstabe.

1874. XII, 527 S. 8^. Preis 7 M. 20, geb. 8 M. 50.

Berlin, W., Unter den Linden 21, F. Schneider & CO.
(Croldschmidt & Wilhelmi.)
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Geschichte
des

Kaiser Franz Garde-Greiiadier-Regimeiits No. 2.

Im Auftrage des Eegiments zusammengestellt
von

E. von Puttkammer. Premier-Lieutenant.

Inlialt:
Vorwort. — Einleitung. — Die alten Grenadiere bis zur Zusammensetzung der Gren.-Ba-

taillone. Die Gren.-Bataillone in der Campagne 1813/14. — Abschnitt I. Von der Stiftung bis
zum Jahre 1848. — Abschnitt II. Der Feldzug in Schleswig 1848. Die Schlacht bei Schleswig. —
Abschnitt III. Friedensperiode von 1849—18G6. — Abschnitt IV. Der Feldzug gegen Oesterreich
1866. Mobilmachung, Ausmarsch und Einrücken in Böhmen. Das Gefecht bei Soor (Alt-Bognitz
und Budersdorf). Die Schlacht bei Königgrätz. Der Vormarsch durch Böhmen und Mähren.
Der "Waffenstillstand. Der Ktlckmarsch und die Demobilmachung. Das Ersatz-Bataillon. —
Abschnitt V. Friedensperiode von 1866—1870. I. Die Mobilmachung und der Eisenbahntransport.
II. Aufmarsch des Gardecorps und Einmarsch in Frankreich. III. Die Schlacht bei St. Privat
la Montagne vor Metz. IV. Die Schlacht des 18. August hat begonnen. V. Von St. Privat bis
Sedan. VI. Die Schlacht bei Sedan am 1. September. VII. Von Sedan bis Paris. VIII. Die
Cernirung von Paris. IX. Erste Einrichtung in der Cernirungslinie bei Aulnay. X. "Wechsel
der Vorposten-Stellung und der Q'aartiere. Dugny-Bonneuil. XI. Nächtliches Becognoscirungs-
gefecht bei le Bourget am 28. October. XII. Erstürmung. XIII. Der Monat Kovember. Eück-
kehr nach Aulnay. Barackenlager bei Pont Iblon. XIV. Linksschiebung in Folge des grossen
Ausfalles im Marnethal. Vorpostenstellung im Foret de Bondy. XV. Ausfallsgefecht gegen das
Gardecorps am 21. December gegen das Foret de Bondy und gegen le Bourget. XVI. Beginn
des Bombardements und Ende der Cernirungszeit. XVII. Der Waffenstillstand. XVIII. Kück-
marsch und Demobilmachung. XIX. Das Ersatzbataillon. — Abschnitt VII. Schluss. Ab-
schnitt VIII. Die Fahnen des Eegiments. — Abschnitt IX. Die TJniformveränderungen. —
Abschnitt X. Bei der Garde-Landwehr 1866 und 1870/71. Anlagen: — 1. Uebersicht der Aus-
rückestärke des Eegiments an den Gefechtstagen während der Feldzüge 1866 und 1870 71. 2. Na-
mentliche Liste aller in den Feldzügen 1866 und 1870/71 Gefallenen. 3. Namentliche Liste der
1860 und 1870/71 Decorirten. 4. Eanglisten von 1824, 1834, 1844, 1854, 1864 und 1874. NebSt litho-

graphirten Croquis. Der volle Ertrag ist für die Jtibiläumsstiftung des Hegitnents bestimmt.

^rets 8 ^anrR. fffflant fleBitnien 10 ^«rß.

©im
nach ihrem jetzigen rationellen Standpunkt.

Erster Band:
|

Zweiter Band:
Anatomie und Physiologie des Pferdes.

|
Racen des Pferdes, Züchtung, Haltung,

Von 1 Pflege und Erziehung.
C. F. Müller, ' Von 0. Scliwa r zuc ck er

,

Pi-Ofessoi- an der Kgl. Thierarzneisclmle in lierliu. I Künigl. Gestüts Inspector in Wickratli.

.fflif jafiCrritfion in ifni ffrj;f !]f([vurlj{fn .HfiGittfiinQm.

Beide Bände des Werkes erscheinen gleichzeitig und zwar jeder in 10 Lieferungen ä li') Mark.

Vorschläge zur Hebung der Landes -Pferdezucht
durcli zweckiiiässi^'ere Verweinliiiig der bisher auf dieselben verwandten Mittel.

Von
von Wedemeyer- Schönrade.

wvds 3 ISarß.

Ueder die Lage der Landespferdezucht in Preussen
von Heinrich von ISatluisiiis-Althaldeuslebeu,

Preis 3 Marl,:

DEUTSCHES GESTÜT-BUCH.
Greschichte wiiä. Beschi-eibung cleutscher G-estlite.

Band I. (1872) enthält folgende 18 Gestüte: Adamowitz, Brock, Düppel, Friedrich-Wilhelm-
Gestüt, Georgenburg, Julienfelde, Leubus, Liudenau, Louisenhof, Mettlach, Olschovva, Puspern,
Eabensteinfeld, Kedefin, Eosbitek, Steinort, Weedern mit Szirgupönen, Zirke.

Band II. (1873) enthält die folgenden Gestüte: Althof-Insterburg, Celle, Doristhal, Gadow,
Gaebersdorf,Muhlack, Nordenthal, Pieragienen,Trakehner Hauptgestüt, Mutter-Gestüt Trakehnen,
Mutter-Gestüt Bajohrgalleu, Mutter-Gestüt Gurdszen , Mutter-Gestüt Kalpakin, Mutter-Gestüt
Guddin, Littauisches Landes-Gestüt, Marstall Trakehnen, MarstallGudvvallen, Marstall Insterburg,

^reis pto ^anh (effflont ßc6u«&en) 13 ?aarR. — Zu beziehen durcJi jede Buchhandlung.
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Yerlag: Ton H. J. Meidiiiger, Hofbucliliändler, Berlin.= National-]Pracht^\^erk. =
©euiiifmef Mmt ilajß|läf ifcm fiaifcc und fiönige Ulitfißtiu.

Seiue Laufbahn.
In historischer Skizze entrollt

^it jö^frcidien 3IIii|lirotioncit

in Holzschnitt nach Skizzen
von

L. Burger, A. Mentzel u. A.

Seiue Uniformining uud
Bewaffnung-.

Gezeichnet von C. F. Schindler.

Georg Hiltl. 1
Auf 50 lithogr. u. culor. Tafeln.

S'rai^tattsgade in gimpcrinf-SToriitat auf fcinftcut Siupfethxuä-'^apiex.

Complet in 10 monatlü-hen Lieferungen <(. 15 Mark Suhscriptioits- Preis.

Die colorirten Tafeln haben Allerhöclister Bestimmung zufolge Seiner Majestät dem.
Kaiser und Könige vor der Veröffentlichung vorgelegen.

Sämnitliohe vor dem Erscheinen der 6. Lieferung eintretende Suhscribenten erhalten gratis
als Prämie die dazu in höchst eleganter Weise angefertigte Einband-Decke oder Mappe (nach
Wahl) in feinstem rothen Callico mit Goldpressung.

Die Namenliste der Subscribenten soll mit der Schiusa -Lieferung im Druck veröffentlicht

und allen Exemplaren beigegeben werden.
Vorstehendes National-Prachtwerk wird Weihnachten 1875 complet vorliegen und der Sub-

scriptions-Preis des Werkes nach Erscheinen der Schluss-Lieferung erhöht.

Trompeter. Offizier.

Leib-Ciirassier-Reginient (Schlesisches) ?fr. 1.
(Im Holzschnitt vei-ltleinerte Probe der lithograpliiiteu colorirten Tafeln.)
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Die Verlagshandlung hat es sich zur ehrenden Aufgabe gestellt „Preussens Heer"
aufs Gediegenste auszustatten; die Namen der Herausgeber verbürgen die künstlerische
Durchführung und auch die Ausstattung ist eine vollendete; in ihrem typographi-
schen Theil ist sie ein Meisterwerk der Gru7nbach''sehen Officin in Leipzig.

Verzeicliniss

der 50 colorirten Tafeln, welche die Uniformirung und Bewaffnung

der Armee darstellen.

1. Seine Majestät der Kaiser und König
nebst Seinen Königlichen Hoheiten dem Prin-
zen Karl, General -Feldzeugmeister, und dem
Prinzen Albrecht. — 2. Seine Kaiserliche und
Königliche Hoheit der Kronprinz, General-
Feldmarschall, nebst den General -Feldmar-
schällen Graf Moltke und Graf Roon. — 3. Seine
Königliche Hoheit der Prinz Friedrich Carl,
General-Feldmarschall.— 4. Graf von Wrangel,
General-Feldmarschall. — 5. Flügel-Adjutant.
Generalstabs-Officier. — 6. Schloss-Garde-Cora-
pagnie. — 7. I. Garde -Regiment zu Fuss. —
b. II. Garde-Eegiment zu Fuss. — 9. III. u. IV.
Garde-Regiment zuFuss.— 10. Kaiser Alexander
Garde-Grenadier-Regiment No. 1. — 11. Kaiser
Franz Garde-Grenadier-Regiment Nr. 2. Kö-
nigin Elisabeth Garde-Gren.-Regiment No. 3.

Königin Augusta Garde -Grenadier -Regiment
No. 4. — 12. Garde -Füsilier -Regiment. — 13.

Garde - Jäger - Bataillon. Garde - Schützen - Ba-
taillon. — 14. Grenadier-Regiment Kronprinz
(I. Ostpreuss.) No. 1. — 15. Grenadier-Regiment
iiönig Wilhelm IV. (1. Pommersches) No. 2. —
16. Königs-Grenadier-Regiment (Il.Westpreuss.)
No. 7. — 17. Leib-Grenadier-Eegiment (I.Bran-
denburg.) Nr. 8. — 18. Colberg'sches Grenadier-
Regiment (II. Pommersches) No. 9. — 19. Pom-
mersches Füsilier-Regiment No. 34. — 20. Ost-
preussisches Jäger-Bataillon No. 1. Rhein.
Jäger-Bataillon No. 8. — 21. Gardes du Corps

in Gala im Schlossdienst. — 22. Regiment der
Gardes du Corps. — 23. Garde-Cürassier-Regi-
ment. — 24. I. u. II. Garde-Dragoner-Regiment.
— 25. Garde-Husaren-Regiment. — 26. Garde-
Ulanen -Regiment No. 1. 2 und 5. — 27. Leib-
Cürassier-Regiment (Schlesisches) No. 1. —
28. Cürassier-Regiment Königin (Pommerschrs)
No. 2. — 29. Brandenb. (Cürassier-Regiment
(Kaiser Nicolaus I. von Russland) No. 6. —
30. Dragoner -Regiment Prinz Abrecht von
Preussen (Litthauisches) No. 1. — 31. Neumär-
kisches Dragoner -Regiment No. 3. — 32. I. u.
II. Leib-Husaren-Regiment. — 33. Königs-Hu-
saren-Regiment (I. Rheinisches) No. 7. — 34.
I. "Westphälisches Husaren-Regiment No. 8. —
35, II. Westphälisches Husaren-Regiment No.ll.— 36. I. Brandenb. Ulanen-Regiment (Kaiser v.
Russland) No. 3. I. Pommersches Ulanen-Re-
giment No. 4. — 37. Litthauisches Ulanen-Re-
giment No. 12. — 38. Garde-Fuss-Artillerie-Re-
giment. — 39. Garde-Feld-Artillerie-Regiment.
Reitende Abth. — 40. Brandenb. Feld-Artillerie-
Regiment (General -Feldzeugmeister) No. 3.

Feld- Artillerie und Fuss- Artillerie. — 41. In-
genieur-Corps.— 42. Garde-Pionier-Bataillon.

—

43. Train. — 44. Leib-Gensdarmerie. Reitendes
Feldjäger-Corps. — 45. Auditoriat.— 46. Sanität.
47. Ober-Rossarzt. Zahlmeister. — 48. Land-
wehr. — 49. Invaliden-Corps. — 50. Cadetten-
Corps.

fapifefsHiigflöpii ffcs Hitffrrficii ^pj;tps:

I. Die Brandenburger.

1. Kurfürst Johann Georg. 2. Kurf. Johann Friedrich. 3. Kurf. Johann Sigis-

mund. 4. Kurf. Georg WUhelm. 5. Kurf. Friedrich Wilhelm (der grosse Kurfürst.)

6. Kurf. Friedrich HL (nachmals Friedrich I.)

II. Die Soldaten des Königs von Preussen.

1. König Friedrich Wilhelm I. 2. König Friedrich H. (auch der Grosse.) S.König
Friedlich W^ilhelm H.

III. Das Volk in Waffen.

1. König Friedrich Wilhelm III. 2. König Friedrich Wilhelm IV.

IV. Unter Deutschlands Schirmherrn.

König Wilhelm I. Kaiser von Deutschland.

Der Text aus der Feder Georg Hlltrs (welcher in Anerkennung seiner Autorität

in Militaria zum Director der Watfensammlung Sr. Königl. Hoheit des Prinzen Karl
ernannt wurde) ist auf's reichste mit Holzschnitten nach Skizzen von L Burger,

A. Mentzel etc. geschmückt, die Porträts der brandenb. preuss. Fürsten und histo-

rische Costümbilder darstellend. Die gesammte deutsche und ausländische Presse
hat sich einstimmig höchst anerkennend über die vorzügliche Ausführung des Natio-

nal-Prachtwerks ,,Preussens Heer" geäussert.
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33er(ag bev S« (S. C)ittVit^§'[c^en S3uc^^anb(ung in öeipjtg.

^anöbutt) ^rr Clcagrapl)ie ttu& 3tatt|lih

fccgvünbet buvc^

Dr. e. @. ®. (Stein unb Dr. ^ciö. |)öv|d)etmann.

ökbcnte 2luflagc Bearbeitet unter SJiitwirrung mel^rerer ©elel^rten bon

Dr. §. S. 'i5oppäU5,
Oifc. !Prof. an tet Unii'. ii. TOitfllicC ^er f. @ocictat 6er SOBiffeiifchaftcu ju ©öltingtn, ßoiifiK

ter SRepubüf (Sfeilc u. 6er Slrgcntinifdjcn iRepublif u. n.

4 23änbc in 11 Slbt^ciluiigcn. 72 9«ar!; gcö. 87 SWart

I. Sanö. 1. 2(6tl^eUung. Slllgemeine @eogra:|)^ie toon^pvof. ajiatf s^jf.

Ulappäus. 228 @ 2. 80

2. Sltt^eilun^. Ülorbamerüa b. ißrof. ttJappäus. 842®.
9'itc^t mei^r einseht ju ^aben.

3. 2(6tbeilung. ®a8 ei^emalige f)3anifd)e 3Jiittel= unb @üb=
ainerüatoon ^vof HJappaits. 1246 ® 15. —

4. Stbtbeilung. ißra[ilien bon ^^rof. iDappnus, 2[ßeftin=

bien unb bie ©übpolarlänber b. Dr. ©. JHflitfd).

1168 ® 13. 20

n. ^örtitö. 1. u. 2. »t^eitung. 5lfri!a bon Dr. ^. €. ©um-
predjt mit Skc^trägcn bis 1866 bon Dr. ©ttof ÜDelitfd) unb
Sluftr alten, jiKeite ^Bearbeitung 1866 bon ^rof. Dr. €. (ß.

iiUtnidtc. 620 @ 6. 10

3. Stbtbeilung. Slfien bon Dr. 3. iüj. |)latt) unb 3. J^.

Örauer. 1136 ® 13. 80

III. SBanö. 1. Ibtbeilung. Stnteituug jn ßnro^ja bon ^lof.
Üiappäu$, 9iußlanb bon ^^Jrof. JJoffort, Surf ei, ©riechen»
Unb unb Sonten bon ^rof. ^. JF. i3rod)eUi, ®änentar!,
©(^ttjeben unb 9?onüegen bon Dr. ÖE. JJ. JIrtfd), SSriti^

fc^e« 9teid^ bon ©. (£. Hauenftetn, SiZieberlanbe bon Dr.
itt. i«. t). Öaumljauer. 887 ® 10. 20

2. 5tbtbeilung. (Spanien unb ^^ortugal bon ^rof. Üt.
UJiUhcfmmj granfrei($ bon Dr. ijt. ölocH, S3elgien bon
Sirector A'. ^eufdjling, ©c^ujeij unb Statien bon -^Jrof.

j£j. 4F. i3radKUi. 1029 @ 12. 75

IV. S3attt». 1. Stbtbeitnng. Oefterreid;ifc^er Äaiferftaat, mit

9kc^tiägen "ax^ 1867 bon ^rof. ^. £. ÖradjcUt. 720 @. . 7. 80

2. Slbtbeilung. ^reußen unb bie beutfc^en SJiittel« unb
Äleinftaaten, mit ^fjac^trägen big 1867 bon ^rof. j6j. £.

ÖradjcUi. 1238 @ 13. 80

2i(§ (Ergänzung ift foeben er[d^ienen:

©tatiftifc^e ©üäje bcr (Suropäifcften «Staaten. 1874. SSon

^rof. Dr. i^. £. Öract)fUt. 5. Sitift 3. —
@o em^feblen n^ir ba§ Serf, ttiel^eS ein fo rei^biltiS^^ §anbbnc^

ber ©eograpbie «nb ©tattftif bilbet, teie feine anbere Station eS anf^un^eifen

^at, bem intereffirten ^nbtifum in ber Hoffnung, baß feine ©ebiegeni^eit

in SJerbinbung mit bem berf)ältnißmägig biüigen ^^reife ibm eine nod^ it)ei=

terc 33erbreitung berfc^affen wirb, alö bicS f($on je^t ber gall ift. J
Druck von Hnndertstund & Pries in Leipzig.






